Relaţii interacademice şi vizibilitatea internaţională a Academiei Române


Academia Română este afiliată la 30 organizaţii internaţionale pe domenii ale ştiinţei, printre care COSPAR (Comitetul internaţional pentru cercetarea spaţiului) şi uniunile internaţionale pentru fizică, matematică, astronomie, chimie, biochimie, istoria şi filosofia ştiinţei, istorie economică, geografie, geofizică şi geodezie, geosferă-biosferă, biblioteci etc.).  

Un loc important în relaţiile internaţionale îl ocupă acordurile  bilaterale de colaborare, care promovează schimbul de cercetători. Scopul principal al activităţilor de schimb interacademic îl constituie realizarea unor proiecte de cercetare în colaborare. Ca rezultat au fost publicate în comun cărţi şi articole în reviste ştiinţifice şi au fost organizate conferinţe şi workshop-uri bilaterale şi internaţionale, în domenii ca istoria, matematica, economia, biologia, etnografia etc. O colaborare importantă este realizată în domeniul matematicii, cu CNRS din Franţa, în cadrul LEA-MATHMODE, un Laborator European Asociat (LEA- Laboratoire Européen Associé ). O colaborare prioritara este cea cu Academia de Ştiinţe a Republicii Moldova, concretizată şi prin mai multe vizite reciproce ale conducerii celor două academii.

Organizarea anuală a colocviului “Penser l’Europe” prin efortul Fundaţiei Naţionale pentru Ştiinţă şi Artă, cu un program interesant de fiecare dată, a atras prieteni prestigioşi ai Academiei Române, mai ales francofoni, care au dat strălucire evenimentului. 

În perioada 4-7 octombrie 2006, Academia Română a organizat la Cluj-Napoca “A noua Întâlnire a Preşedinţilor Academiilor Naţionale de Ştiinţe din Europa Centrală şi de Est” (Reţeaua CEEN) la sfârşitul căreia s-a dat publicităţii Declaraţia de la Cluj-Napoca intitulată “Invest in the Future” (Să investim în viitor).    

Un succes deosebit l-a constituit faptul că European Research Council (ERC- Consiliul European al Cercetării), un organism deosebit de important al Uniunii Europene, şi-a desfăşurat, între 9-12 martie 2010, lucrările celei de a 24-a şedinţe plenare la Bucureşti, în Aula Academiei. Cu acest prilej au avut loc convorbiri cu conducerea Academiei Române, cu Ministrul Educaţiei şi cu preşedintele Agenţiei Naţionale pentru Cercetare Ştiinţifică. Evenimentul a fost important fiindcă a oferit membrilor ERC posibilitatea de a cunoaşte direct cercetarea ştiinţifică din România despre care aveau puţine informaţii.

Remarcabilă a fost organizarea unei sesiuni omagiale comune, dedicată Academiei Române, la Institut de France din Paris, în martie 2007, la care au participat mai mulţi membri ai Academiei.

Academia Română s-a bucurat de vizita a numeroase personalităţi de prim rang, care au făcut expuneri sub cupola sa. A fost vizitată de oameni de ştiinţă prestigioşi, printre care laureaţii Premiului Nobel Jean-Marie Lehn (2008) şi Baruch Blumberg (2010), Alteţa Sa Regală Printul Hassan bin Talal al Iordaniei, preşedinte al Clubului de la Roma (iunie 2007), Gabriel de Broglie, cancelar al Institutului Franţei (2008) sau Lester Brown (2010), preşedintele  Institutului de Politică Planetară (Earth Policy Institute - SUA, renumit pentru rolul său în promovarea dezvoltării durabile). Menţionăm apoi vizita (18-20 martie 2010) a preşedintelui Academiei Chineze de Ştiinţe, dl Lu Zongxiang, personalitate cu mare prestigiu în viaţa ştiinţifică şi membru în conducerea mai multor organisme ştiinţifice internaţionale. Amintim şi expunerea  în Aula Academiei a vicepreşedintelui Republicii Populare Chineze, dl. Xi Jinping, la 20 octombrie 2009, cu prilejul aniversării a 60 ani de relaţii diplomatice dintre România şi China.


Ca urmare a participării tot mai intense a Academiei Române la viaţa ştiinţifică internaţională, prestigiul şi recunoaşterea instituţiei noastre a crescut în mod incontestabil. Drept rezultat, reprezentantul Academiei Române a fost invitat să prezinte expuneri la conferinţe plenare ale unor organizaţii internaţionale interacademice, dintre care menţionăm:  

· expunerea “Este necesara cercetarea fundamentală în ţările mici? ” la Conferinţa Internaţională “Research and Development as the Basis for Innovation in Creating the Competitive Region”, organizată de Academia Europeană pentru Stiinţe şi Arte, Iniţiativa Central Europeană şi Academia de Ştiinţe din Montenegro (12-13 nov. 2010);
· expunerea “Academia în Societate” la conferinţa internaţională “Role of National Science Academies in the 21st Century”, organizată de Inter Academy Panel, CEEN şi European Academy of Sciences and Arts (9-12 octombrie 2008); 
· expunerea “Interfaţă şi dialog între ştiinţele umaniste şi ştiinţele naturii”, la Forumul Mondial “Science and Technology in Society”, Kyoto (5-7 octombrie 2008);
· expunerea “Poate fi un dialog între ştiinţele naturii şi ştiinţele socio-umane?”  la Conferinţa Internaţională “Values and 21st Century”, organizată de World Academy of Sciences and Arts, European Academy of Sciences and Arts, Interacademy Council for South East Europe şi Academia de Ştiinţe şi Arte din Montenegro (19-21 November 2009);
· expunerea “Discovery, creativity and serendipity”, Întâlnirea Europeană  ICSU, Podgorica (29-30 septembrie 2009).
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