Academia Română

– Repere cronologice –

1866

apr. 1. Prin decret al Locotenenţei Domneşti se înfiinţează în Bucureşti Societatea Literară Română, cu scopul de a stabili ortografia limbii române, de a elabora şi publica dicţionarul şi gramatica limbii române. Ea urma să fie alcătuită, pentru început, din 21 de membri aleşi din toate provinciile româneşti (trei din Moldova, patru din Muntenia, trei din Transilvania, câte doi din Banat, Maramureş şi Bucovina, trei din Basarabia şi doi din Macedonia)1. 

1867

aug. 1. În casa banului C. Gr. Ghica, de la intrarea în grădina Cişmigiu, se deschid lucrările Societăţii Literare Române. Cu această ocazie, este dezvelit bustul lui Evanghelie Zappa, cel care, în 1860 oferise 5000 de galbeni pentru întocmirea unei gramatici şi a unui dicţionar ale limbii române.

aug. 6. Se desfăşoară lucrările primei şedinţe a Societăţii Literare Române. Cu acest prilej, episcopul Buzăului, Dionisie Romano, donează biblioteca căpitanului Constantin Cornescu-Oltelniceanu (6000 volume şi 400 manuscrise), punându-se astfel bazele Bibliotecii Societăţii Literare Române.

aug. 24. Se aprobă Statutul Societăţii Literare Române, care menţionează constituirea Societăţii Academice Române, „cu scopul de a lucra la înaintarea literelor şi a ştiinţelor între români”, „corp independent în lucrările sale de orice natură”. Ea urma să cuprinsă trei secţiuni (literară-filologică, istorică-arheologică şi a ştiinţelor naturale) şi să fie alcătuită din membri actuali, corespondenţi şi onorari, precum şi din membri donatori. 

aug. 31. Se alege cea dintâi conducere a Societăţii Academice Române (preşedinte: Ion Heliade Rădulescu; vicepreşedinte: Timotei Cipariu; secretar: August Treboniu Laurian)2.

sept. 13. Se adoptă sigiliul Societăţii Academice Române: zeiţa Minerva şi inscripţia „Societatea Academică Română. Bucuresci. MDCCCLXVII”.

sept. 15. Domnitorul Carol de Hohenzollern-Sigmaringen este declarat membru de onoare3 şi protector4 al Societăţii Academice Române. 

1868

aug. 26. Se aprobă înfiinţarea „Analelor Societăţii Academice Române”, publicaţie care va apărea neîntrerupt până în prezent.

sept. 16.  Sunt aleşi primii membri actuali ai Societăţii Academice Române5. 

Gramatica limbii române. Partea analitică de Timotei Cipariu este prima lucrare premiată de Societatea Academică Română.

1869

aug.12. Încep dezbaterile pe marginea Dicţionarului limbii române, considerat „o urgentă necesitate chiar pentru viitorul nostru naţional”.

aug. 26. Este adoptat Regulamentul referitor la atribuţiunile „Delegaţiunii” Societăţii Academice Române. 

sept. 14. Alexandru Papiu Ilarian şi George Bariţiu deschid seria discursurilor, respectiv a răspunsurilor rostite sub cupola instituţiei academice6, până în 1879 ţinându-se patru discursuri.

sept. 15. Sunt aleşi primii membri corespondenţi români7 şi cei dintâi membri de onoare străini8.

1870
sept. 4. Se hotărăşte traducerea şi tipărirea în limba română a lucrării lui Dimitrie Cantemir Descriptio Moldaviae, care va deschide seria publicării operei domnitorului-cărturar.


1871

aug. 7. Se aprobă publicarea unui catalog al tuturor cărţilor oferite Bibliotecii Societăţii Academice Române, cu menţionarea numelor donatorilor.

aug. 23. Se hotărăşte ca „Analele Societăţii Academice” să cuprindă două părţi: procesele-verbale ale şedinţelor şi lucrările ştiinţifice şi literare.

sept. 11. Se aprobă proiectul de diplomă ce urmează a fi înmânat tuturor membrilor Societăţii Academice Române. 

sept. 13. Se aprobă Regulamentul pentru traducerea şi publicarea autorilor clasici în limba română.

1872

sept. 19. Alături de cele două secţiuni, filologico-literară şi arheologico-istorică, active încă din 1867, se constituie şi cea de-a treia secţiune, a ştiinţelor naturale, care va cuprinde treptat specialişti din diverse ramuri ale ştiinţelor (geologie, geografie, biologie, botanică, meteorologie, medicină umană şi veterinară, fizică, chimie, matematică etc.).

1873

aug. 30. Generalul Constantin Năsturel-Herescu, autorul uneia dintre cele mai însemnate donaţii, este declarat membru donator al Societăţii Academice Române, fiind singurul căruia i s-a acordat această calitate; din Fondul „Năsturel-Herescu”, creat în urma veniturilor rezultate de pe moşiile dăruite Societăţii Academice Române, s-au înfiinţat premii, cu care s-au distins, de-a lungul anilor, cu deosebire lucrări din domeniul literaturii, istoriei, arheologiei, geografiei şi dreptului.

1876

sept. 15. Se ia hotărârea de a se întocmi un Dicţionar latin-român, lucrare absolut necesară atât pentru traducerile din clasici, cât şi pentru întocmirea Dicţionarului limbii române.

1877
sept. 7. Se aprobă solicitarea Tipografiei „Laboratorilor Români” de a purta numele „Tipografia Societăţii Academice”.

1879

mart. 29. Prin înalt decret, Societatea Academică Română este declarată institut naţional cu denumirea Academia Română, având „de scop cultura limbei şi istoriei naţionale, a literelor, a ştiinţelor şi frumoaselor arte”, „persoană morală şi independentă în lucrările sale de orice natură”. 

iun. 21. Se adoptă Statutul Academiei Române, care prevede împărţirea în trei secţiuni: literară, istorică şi ştiinţifică, structură menţinută până în august 1948. 


iul. 2. 
Este ales primul Birou de conducere al Academiei Române (preşedinte: Ion Ghica; vicepreşedinţi: George Sion, Dimitrie A. Sturdza, Petre S. Aurelian; secretar general: Alexandru Odobescu).

1880

mart. 20. După transformarea Societăţii Academice Române în Academie, se prezintă cel dintâi discurs de recepţie, până în 1948 numărul acestora ajungând la 81.

nov. 21. Se ia în discuţie necesitatea construirii unui local propriu pentru Academia Română, lucrările ţinându-se în clădirea Universităţii.

1882

mart. 6. Se propune ridicarea unui local destinat special colecţiilor Bibliotecii Academiei Române, al căror număr sporeşte în fiecare an prin cumpărări, donaţii şi schimburi interne şi externe.

dec. 3. Printre preocupările prioritare ale Academiei Române se înscrie alcătuirea unui catalog al inscripţiilor existente în vechile biserici şi mănăstiri de pe întregul cuprins al ţării.

1884
mart. 23. Regele Carol I propune alcătuirea unui Etymologicum Magnum Romaniae, care să conţină „toate cuvintele vechi, care altminteri vor fi pierdute pentru generaţiile viitoare”. În vederea realizării acestei opere monumentale „pentru care 4, 5, 6 ani vor fi trebuincioşi”, anunţă că va oferi anual suma de 6000 de lei. 

mart. 30. Este adoptat Regulamentul pentru Biblioteca Academiei Române. 

apr. 2. Bogdan Petriceicu Hasdeu se oferă să realizeze un Magnum Etymologicum Romaniae, pe care-l proiectează la dimensiuni monumentale, ca un tezaur de cunoştinţe lingvistice, filologice, folcloristice, istorice, geografice, literare, din care însă nu a reuşit să realizeze decât trei volume şi introducerea la cel de-al patrulea. 

sept. 21. Se aprobă propunerea guvernului belgian de a se stabili la Academia Română un birou internaţional pentru schimbul de publicaţii oficiale între diverse academii europene.

1885
apr. 2. Intră în vigoare Legea exemplarelor obligatorii, prin care orice tipograf avea obligativitatea de a trimite Bibliotecii Academiei Române câte trei exemplare din „orice carte, broşură, ziar sau orice altă tipăritură ce se va executa în atelierul său”.

1888

mart. 28. Se ia hotărârea tipăririi în „Anale”, dar şi separat, a bibliografiei periodicelor române existente în Biblioteca Academiei Române, precum şi a catalogului descriptiv al manuscriselor. 

1890

mart. 26. Se anunţă cumpărarea, de către Ministerul Instrucţiunii Publice, pentru Academia Română a casei Cesianu din Calea Victoriei nr. 135.

1894

mart. 28. Se hotărăşte tipărirea discursurilor de recepţie în broşuri separate.

mai 27. Academia Română adoptă un apel adresat tuturor academiilor din lume, prin care se ia apărarea celor 14 membri ai Comitetului Central al Partidului Naţional Român, condamnaţi în procesul memorandiştilor. 


oct. 6. Are loc inaugurarea Institutului de fete „Otteteleşanu” de la Măgurele, donaţie a soţilor Ioan şi Elena Otteteleşanu, precum şi a lui Ioan Kalinderu.
1895

mart. 21. Se hotărăşte publicarea în fascicole bimensuale a părţii din „Analele Academiei Române”, care cuprinde procesele-verbale. 


1896

febr. 26. Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice este autorizat să cumpere pentru Academia Română casele din Calea Victoriei nr. 137, proprietatea Minei Zaleski, şi să aloce suma de 220 000 lei pentru transformările impuse de necesităţile specifice Academiei, cât şi pentru ridicarea unei construcţii destinată „a adăposti colecţiile cele mai de seamă ale Bibliotecii”.

mai 7. Se semnează decretul prin care Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice cedează Academiei Române „casele Ştefan Bellu (din Calea Victoriei) cu terenul lor, casele C. St. Cesianu (din Calea Victoriei) cu terenul lor, casele M. St. Cesianu (din str. Sf. Voievozi), casele Zaleski (din Calea Victoriei şi str. Sf. Voievozi) cu terenul lor”.

1898

mart. 3. Se inaugurează noua clădire a Academiei Române. Cu această ocazie, Ioan Kalinderu donează banii necesari pentru vitraliile aulei.

mart. 28. Se aprobă ca membrii unei secţiuni să poată participa la lucrările altei secţiuni, fără a avea însă drept de vot.


nov. 10. Are loc deschiderea celei dintâi săli de lectură a Bibliotecii Academiei Române, cu 32 de locuri, şi a sălii de studii a manuscriselor, cu opt locuri, programul de funcţionare fiind de zece ore pe zi.

dec. 11. Direcţia Generală a Poştei şi Telegrafului anunţă scutirea de plata taxelor scrisorilor şi pachetelor aparţinând Academiei Române.

1899

sept. 1. Sub egida Academiei Române se deschide Şcoala de la Moara Grecilor (jud. Vaslui), care a funcţionat fără întrerupere până în 1948, donaţie a proprietarului Ioan Costache Agarici. 

1902

sept. 1. În urma donaţiei făcută de Tache Petre Anastassiu, proprietar din Tecuci, sub egida Academiei Române se deschide şcoala de la Călmăţui, jud. Galaţi.

1903
febr. 10. Prin înalt decret regal se hotărăşte ca manuscrisele, documentele istorice şi cărţile aflate în colecţiile Muzeului Naţional de Antichităţi din Bucureşti să treacă în proprietatea Academiei Române.

mart. 20. Se discută problema înfiinţării pe lângă Academia Română a unei tipografii proprii.

1904

mart. 11. Se aprobă raportul comisiei însărcinată cu stabilirea normelor ortografice, propunându-se, între altele, înlocuirea lui î cu â în cuvinte precum „român”, „românesc” şi derivatele lor. 

1906
mart. 8. Intră în vigoare Regulamentul pentru acordarea premiilor literare şi ştiinţifice ale Academiei Române.

1907
apr. 18. Pentru prima dată premiile Academiei Române sunt decernate în şedinţă publică solemnă. 

1908
mart. 26. Sub egida Academiei Române este înfiinţată colecţia „Din viaţa poporului român”, care urma să cuprindă lucrări din domeniul folcloristicii.

1909
mai 23. Se aprobă Regulamentul pentru serviciile Academiei Române (cancelaria, arhiva, registratura, contenciosul şi serviciul bunurilor).

1910

oct. 1. Începe activitatea la cea de-a doua şcoală înfiinţată de Academia Română ca urmare a donaţiei proprietarului Tache Petre Anastassiu, la Ţigăneşti (jud. Galaţi), care a funcţionat neîntrerupt până în 1948. 

1912

mai 16. Se aprobă înfiinţarea unui „Buletin” al Academiei Române, în care să se publice comunicările ştiinţifice făcute de membrii instituţiei academice ori de alţi specialişti, fiecare comunicare urmând a fi însoţită de un rezumat sau de o traducere într-o limbă străină.

1914

mai 27. Se propune înfiinţarea unei „Cărţi de aur”, „un monument de pietate ridicat în memoria acelora cari, prin donaţiunile lor, au întărit Academia Română”, „un vădit act de recunoştinţă publică şi un mijloc practic de a dovedi tuturor bunul mers al lucrurilor din sânul acestei Academii”.

1919

mai. 14. La Ateneul Român se desfăşoară prima şedinţa solemnă de după înfăptuirea României Mari, consacrată împlinirii unei jumătăţi de veac de la înfiinţarea Academiei Române. 

mai 24. Se aprobă înfiinţarea a două noi serii de publicaţii: „Studii şi cercetări publicate de Academia Română” şi „Études et Recherches publiées par l’Académie Roumaine”.


oct. 15–18. Academia Română participă, ca membru fondator, la cea dintâi şedinţă a Uniunii Academice Internaţionale.

1920

oct. 22. Este promulgată legea de înfiinţare, sub egida Academiei Române, a Şcolilor Române de la Paris (de la Fontenay-aux-Roses) şi Roma (Accademia di Romania).

1921


iul. 1. Printr-o nouă lege fiscală, Academia Română este scutită de toate impozitele.

1922

iul. 2. Are loc inaugurarea Şcolii Române din Franţa, de la Fontenay-aux-Roses, aflată sub conducerea lui Nicolae Iorga. Ea va edita revista „Mélanges de l’École Roumaine de France”.

1924


iul. 4. Academia Română este solicitată să patroneze, alături de academiile de limbă franceză, colecţia de matematici superioare „Mémorial des Sciences Mathématiques”. 

1925

apr. 1. Se aprobă actul de întemeiere şi statutele Fundaţiei „Menahem H. Elias”, pe baza donaţiei făcută de bancherul şi industriaşul Jacques H. Elias. 

1932

mai 28. În Bucureşti are loc inaugurarea clădirii Fundaţiei „Ioan I. Dalles”, ridicată în urma donaţiei făcută, în 1918, de Elena I. Dalles, care a adăpostit, de-a lungul anilor, expoziţii, concerte, conferinţe. 

1933

ian. 10. Se inaugurează noul edificiu al Şcolii Române din Roma (Accademia di Romania), operă a arhitectului Petre Antonescu.

1935

mart. 29. Se ia atitudine împotriva înfiinţării în Bucureşti a „Academiei de Ştiinţe din România”, considerându-se că prin aceasta „se împietează un drept legal, se uzurpă un patrimoniu moral” şi se aduc „grave şi păgubitoare prejudicii” Academiei Române.
1936

mai 18. Se votează un nou Regulament pentru Biblioteca Academiei Române.

1937


iun. 5. Se inaugurează clădirea Bibliotecii Academiei Române, operă a arhitectului Duiliu Marcu.

1938

iul. 8. În „Monitorul oficial” apare decretul-lege prin care „cuvântul «academie», singur sau urmat de alte cuvinte, nu poate fi întrebuinţat drept denumire cu firmă de nici o persoană fizică sau juridică în afară de Academia Română. Numai legea poate acorda şcolilor de învăţământ superior sau asociaţiunilor ştiinţifice, profesionale denumirea de «academii», dar numai cu consultarea prealabilă a Academiei Române”. 

1939

mart. 1.  Are loc festivitatea inaugurării spitalului şi sanatoriului construit de Fundaţia „Menahem H. Elias” în bulevardul Mărăşti, din Bucureşti. 

1940


31 mai. Se propune instituirea unei medalii speciale – „Marea medalie de aur a Academiei Române” – „având de scop a răsplăti activitatea generală culturală, ştiinţifică, literară a unor persoane care s-au distins în mod cu totul excepţional prin lucrări de mare valoare pe aceste terenuri şi a consacra astfel opera lor”. 


iul. 12. Academia Română adresează un memoriu tuturor academiilor din lume în care se prezintă „ştiinţific şi fără caracter polemic”, luând astfel atitudine faţă de situaţia creată în Basarabia şi Bucovina de Nord după ultimatumul guvernului sovietic de evacuare a acestor teritorii româneşti.

1941

aug. 22. Statul român, prin Ministerul Culturii Naţionale şi al Cultelor, cedează gratuit Academiei Române o suprafaţă de teren de 590 mp situată în imediata vecinătate a grădinii Academiei, pentru construirea de locuinţe destinate personalului de serviciu.

1942

mai 29. Se iniţiază seria de documente „Monumentele sau izvoarele dreptului românesc”. 

iun. 1. Se prezintă un proiect referitor la înfiinţarea tipografiei şi librăriei Academiei Române.

1943

mai 29. Se înfiinţează colecţia intitulată „Studii şi cercetări asupra vieţii poporului român”.

1945

ian. 19. Sub egida Academiei Române se pun bazele Consiliului Naţional al Cercetării Ştiinţifice, destinat „a contribui la progresul ştiinţelor teoretice şi aplicate, prin coordonarea instituţiilor existente ce se ocupă cu problemele ştiinţei în general, inclusiv cu cercetarea poporului român, precum şi a persoanelor care lucrează şi crează în domeniul ştiinţei”.

mai 30. Se aprobă Regulamentul pentru administraţia bunurilor imobile ale Academiei Române. 

iul. 13. Eliza Brătianu şi Consiliul de administraţie al Aşezământului cultural „Ion I. C. Brătianu” din Bucureşti hotărăsc trecerea, în patrimoniul Academiei Române, pe cale de donaţie, a întregului avut (clădirile din strada Biserica Amzei şi biblioteca lui Ion I. C. Brătianu).


oct. 23. Sub egida Academiei Române, în Bucureşti are loc inaugurarea Muzeului de Artă Veche Aplicată, donaţie a inginerului Dumitru Furnică-Minovici.

1946

ian. 25.  Se aprobă întocmirea bibliografiei periodicelor române dintre 1820–1860 existente în Biblioteca Academiei Române, „operă de interes naţional”.

1948

iun. 9. Prin decret prezidenţial, Academia Română devine Academia Republicii Populare Române.

aug. 12. Se aprobă Statutul de organizare şi funcţionare al Academiei R.P.R., „cel mai înalt for ştiinţific-cultural al ţării, o instituţie de stat, care întruneşte pe cei mai de seamă oameni de ştiinţă şi cultură”, care urmează să depindă direct de Consiliul de Miniştri. Ea se compune din membri titulari activi, membri titulari onorifici, membri de onoare şi membri corespondenţi. Numărul secţiilor este ridicat de la trei la şase (Secţia de ştiinţe matematice, fizice şi chimice; Secţia de ştiinţe geologice, geografice şi biologice; Secţia de ştiinţe tehnice şi agricole; Secţia de ştiinţe medicale; Secţia de ştiinţe istorice, filosofice, economico-juridice; Secţia de ştiinţa limbii, literaturii şi arte). Se prevede înfiinţarea de filiale la Cluj şi la Iaşi, precum şi a Editurii Academiei.

oct. 18. Are loc şedinţa de inaugurare a celei dintâi sesiuni generale a Academiei R.P.R.

oct. 23. Se aprobă lista institutelor de cercetări care trec în subordinea Academiei R.P.R.

oct. 28. Se fac primele alegeri post-mortem9, moment singular până în 1990.

nov. 1948. Prin decret al Consiliului de Miniştri, toate bunurile mobile şi imobile, dăruite sau testate de-a lungul anilor Academiei Române sunt trecute în patrimoniul ministerelor de resort, „cu excepţia bunurilor care servesc direct scopurilor Academiei”.
1949

mai 20. Se inaugurează Aula Academiei R.P.R., refăcută de arhitectul Richard Bordenache.

mai 26. Se aprobă Regulamentele filialelor Iaşi şi Cluj ale Academiei R.P.R.

mai 28. Se adoptă Regulamentul Bibliotecii Academiei R.P.R.
mai 30. Intră în vigoare Regulamentul pentru premiile Academiei R.P.R.
1951

mart. 25. Are loc inaugurarea Casei Oamenilor de Ştiinţă din Bucureşti.

1955

iul. 2. Se aduc modificări Statutului Academiei R.P.R. Se prevede, între altele, sporirea numărului secţiilor la opt (Secţia de ştiinţe matematice şi fizice; Secţia de ştiinţe chimice; Secţia de ştiinţe tehnice; Secţia de biologie şi ştiinţe agricole; Secţia de geologie şi geografie; Secţia de ştiinţe medicale; Secţia de ştiinţe economice, filosofice şi juridice; Secţia de ştiinţe istorice, ştiinţa limbii, literatură şi artă, având ca subsecţii: istorie; ştiinţa limbii şi literaturii; arte) şi înfiinţarea bazelor de cercetări ştiinţifice la Timişoara şi Târgu Mureş. 

1956

iul. 2. Se aduc modificări Statutului Academiei R.P.R. Între altele, se menţionează: membrii titulari onorifici devin membri titulari; înfiinţarea şi desfiinţarea institutelor urmează să se facă la propunerea secţiilor de specialitate, prin hotărârea majorităţii membrilor titulari în Adunarea generală şi prin confirmarea Consiliului de Miniştri; pentru membrii Academiei se acordă gratuitate de călătorie pe căile ferate, fluviale, maritime şi aeriene.

1965

febr. 3. Prin modificarea art. 19 din Statutul Academiei R.P.R., cele trei secţii de ştiinţe matematice şi fizice, de biologie şi ştiinţe agricole şi de limbă, literatură şi arte au fost scindate, înfiinţându-se astfel secţiile: de ştiinţe matematice, de ştiinţe fizice, de ştiinţe biologice, de ştiinţe agricole şi silvice, de ştiinţe filologice, de literatură şi arte.

aug. 21. În urma adoptării Constituţiei, care a proclamat noua denumire a ţării, Academia R.P.R. primeşte numele de Academia Republicii Socialiste România.
1969

sept. 1. Prin Hotărâri ale Consiliului de Miniştri, începe procesul trecerii institutelor Academiei R.S.R. în subordinea unor ministere sau instituţii, acţiune continuată şi în anii următori. 

1974

febr. 28. Ca urmare a unei modificări a Statutului Academia R.S.R., urmează să-şi desfăşoare activitatea sub îndrumarea directă a Consiliului naţional pentru ştiinţă şi tehnologie. Totodată, se stabileşte o singură categorie de membri străini, membrii corespondenţi străini urmând să devină de drept membri de onoare; numărul secţiilor devine 12, prin contopirea Secţiei de ştiinţe filologice cu Secţia de literatură şi arte; mandatul organelor de conducere ale Academiei se ridică la cinci ani, în loc de trei; se prevede reluarea prezentării de discursuri de recepţie de către noii membri titulari. 


dec. 20. Se reia seria discursurilor de recepţie. Până în mai 1976, când au fost din nou oprite, s-au ţinut 17 discursuri de recepţie, ele fiind reluate de-abia în 1990.

1989

dec. 26. În şedinţă extraordinară, Adunarea generală a Academiei îşi exprimă adeziunea la obiectivele fundamentale ale Revoluţiei Române, alege Comitetul Frontului Salvării Naţionale şi hotărăşte excluderea din rândul membrilor a lui Nicolae şi a Elenei Ceauşescu, vinovaţi de trădarea poporului român.

1990

ian. 5. Se semnează Decretul-Lege privind organizarea şi funcţionarea Academiei Române. „Academia Română, cel mai înalt for ştiinţific şi cultural al ţării, reuneşte personalităţile de o deosebită valoare ale ştiinţei, tehnicii, învăţământului, culturii şi artei române, reprezentând spiritualitatea creatoare a naţiunii”, urmează să funcţioneze autonom, fiind finanţată de la bugetul de stat. Se prevede un număr  maximum de membri titulari şi corespondenţi (181), cărora li se alătură  membrii de onoare români şi străini. Organul suprem de conducere al Academiei Române este Adunarea generală. 

febr. 2. Conform noului Statut adoptat de Adunarea generală, Academia Română cuprinde 12 secţii (de ştiinţe matematice, de ştiinţe fizice, de ştiinţe chimice, de ştiinţe biologice, de ştiinţe geonomice, de ştiinţe tehnice, de ştiinţe agricole şi silvice, de ştiinţe medicale, de ştiinţe economice, juridice şi sociologie, de ştiinţe filosofice, psihologice şi pedagogie, de ştiinţe istorice, de filologie, literatură şi arte), trei filiale (la Iaşi, Cluj-Napoca şi Timişoara), unităţi de cercetare, comisii, comitete naţionale, Biblioteca Academiei Române şi Editura Academiei Române, Casa Oamenilor de Ştiinţă, Fundaţia „Menahem H. Elias” şi alte fundaţii. 

febr. 7. Începe procesul trecerii la Academia Română a institutelor de cercetare aflate până atunci în subordinea diferitelor instituţii.

apr. 2. După o întrerupere de peste 11 ani, reintră în funcţiune, în subordinea directă a Academiei Române, ca unitate autonomă, cu personalitate juridică, Casa Oamenilor de Ştiinţă.

iul. 3. Adunarea generală a Academiei Române hotărăşte repunerea în drepturi a unor membri titulari, corespondenţi şi de onoare cărora li s-a retras această calitate în august 1948, în urma reorganizării Academiei Române în Academia R.P.R., sau după aceea şi reluarea alegerii post-mortem a unor personalităţi marcante ale ştiinţei şi culturii. 


aug. 17. Prin hotărâre de Guvern se aprobă finanţarea de la buget a revistei „Academica”.

sept. 6. Se reia seria discursurilor de recepţie, până la sfârşitul anului 2009, prezentându-se 44 de discursuri.

1991

mart. 14. Sub responsabilitatea morală şi ştiinţifică a Academiei Române ia fiinţă Fundaţia Europeană „Titulescu”.

sept. 17. Are loc sesiunea solemnă consacrată împlinirii a 125 de ani de la înfiinţarea Academiei Române, moment consemnat şi pe placa fixată pe clădirea instituţiei.

nov. 26. Intră în vigoare noul Regulament privind acordarea premiilor Academiei Române, numărul acestora ridicându-se la 64, faţă de 33 cât existase până la această dată. 

dec. 18. Se înfiinţează două secţii noi: de arte, arhitectură şi audio-vizual şi de ştiinţa şi tehnologia informaţiei, astfel că numărul secţiilor Academiei Române ajunge la 14.

1994

mai 11. Adunarea generală aprobă următoarele proiecte prioritare ale Academiei Române: „Micul dicţionar academic al limbii române”, „Dicţionarul general al literaturii române”, „Dicţionarul tezaur al limbii române”, tratatul „Istoria românilor”, „România 2020” şi „Motivaţiile tineretului în perioada actuală”.

nov. 26. Se introduc granturile, un nou sistem de finanţare competitivă a cercetării ştiinţifice a Academiei Române. 

1999

ian. 15. Sunt lansate primele volume din seria de „Opere fundamentale”, din care până în prezent au apărut 112 volume cuprinzând creaţia literară a unor importanţi scriitori români.

mart. 18. Sub egida Academiei Române, ia fiinţă Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă, al cărei scop este sprijinirea activităţilor din domeniul ştiinţei şi artei.
2001

apr. 4. Cu prilejul sărbătoririi a 135 de ani de la înfiinţarea Academiei Române, are loc inaugurarea oficială a sediului central al institutelor din Casa Academiei Române.

dec. 5. Este inaugurat noul edificiu al Bibliotecii Academiei Române. 
dec. 18. Pentru prima dată o delegaţie condusă de preşedintele Academiei Române se află la Vatican, ocazie cu care i se înmânează Papei Ioan-Paul al II-lea însemnele de membru de onoare.

2002

ian. 22. Sunt lansate primele patru volume din tratatul Istoria Românilor, lucrare din care, până în 2008, au apărut 9 volume (10 tomuri).

sept. 27. Se inaugurează seminarul internaţional „Penser l’Europe”, organizat de Academia Română cu regularitate în fiecare an, ajuns până în prezent la cea de-a 9-a ediţie.

oct. 25. Pentru prima dată o delegaţie a Academiei Române participă la şedinţa solemnă a Institutului Franţei prin care se marchează legăturile culturale şi de fraternitate între Academia Română şi Academiile franceze.

2005

ian. 15. Vede lumina tiparului cel dintâi volum ediţie-facsimil al manuscriselor lui Mihai Eminescu, aflate încă din ianuarie 1902 în colecţiile Bibliotecii Academiei Române, ca urmare a donaţiei făcută de Titu Maiorescu. 

febr. 15. Ia fiinţă Fundaţia „Patrimoniu”, cu rol de a gestiona şi administra patrimoniul Academiei Române. 


mart. 5. Prezenţa Sanctităţii Sale Bartolomeu I, Patriarhul ecumenic al Patriarhiei de Constantinopol, în Academia Română.

2006

apr. 3–4. În cadrul manifestărilor prilejuite de împlinirea a 140 de ani de la înfiinţarea Academiei Române, are loc Adunarea generală comună a membrilor Academiei Române şi a unei delegaţii a membrilor Institutului Franţei.


sept. 8. Are loc festivitatea de încheiere a lucrărilor de extindere şi modernizare a Bibliotecii Academiei Române.

2008

mart. 27. Se lansează ultimul volum din Dicţionarul general al literaturii române, proiect prioritar al Academiei Române.

2009

iun. 15. Se încheie publicarea celor 24 de caiete-manuscris ale lui Mihai Eminescu (14 000 de pagini), ediţie-facsimil, în 38 de volume.

2010

apr. 21. Are loc şedinţa festivă prilejuită de încheierea publicării ultimului volum, al 37-lea, din Dicţionarul tezaur al limbii române.


oct. 12. În comuna General Berthelot, jud. Hunedoara, se inaugurează Centrul de Dezvoltare Durabilă „Ţara Haţegului – Retezat”, realizat în cadrul programului „Conservarea bio- şi geodiversităţii ca suport al dezvoltării durabile şi creşterii economice şi sociale în zona Haţeg-Retezat”.

2011


ian. 15. În Aula Academiei Române se inaugurează Ziua Culturii Române, iniţiată de înaltul for de cultură şi de ştiinţă al ţării, care va fi marcată în fiecare an de ziua naşterii lui Mihai Eminescu.

1 Lista membrilor fondatori, la Anexe, p.


2 Lista preşedinţilor, vicepreşedinţilor şi secretarilor (din 1879 a secretarilor generali), la Anexe, p.


3 Lista membrilor de onoare români, la Anexe, p.


4 Lista protectorilor, la Anexe, p.


5 Lista membrilor actuali (titulari), la Anexe, p. 


6 Lista discursurilor de recepţie şi a răspunsurilor, la Anexe, p.


7 Lista membrilor corespondenţi români, la Anexe, p.


8 Lista membrilor de onoare străini (după 1990 din străinătate), la Anexe, p.Lista membrilor corespondenţi români, la Anexe, p.


9 Lista membrilor aleşi post-mortem, la Anexe, p.
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