DECLARAŢIA ACADEMIEI ROMÂNE

IN LEGATURA CU PARTICIPAREA LA CAMPANIA ELECTORALA


În legătură cu unele opinii circulate recent în mass media, Academia Română precizează că nu se implică instituţional în campania electorală şi nu susţine nici o candidatură. 


Academia Română, ca instituţie, respectă pe toţi candidaţii, libertatea de opinie în toată diversitatea sa şi dreptul de exprimare democratică, dar nu se angajeză în discuţii electorale, în favoarea sau defavoarea unor grupări politice, partide sau candidaţi.

Membrii Academiei Române pot în calitatea lor de cetăţeni să aibă preferinţe politice, dar exprimarea lor şi participarea în campania electorală reprezintă opţiuni personale. Eventuală activitate politică a unor membri ai Academiei Române este strict individuală şi nu angajează Academia ca instituţie.


Poziţia Academiei Române în probleme de interes naţional - atunci când consideră că este cazul - este exprimată prin declaraţii oficiale, aprobate şi asumate de Biroul Prezidiului sau de Adunarea Generală a membrilor săi şi nu prin reprezentanţi individuali, mai mult sau mai puţin autorizaţi.


Mai precizăm că, potrivit legii, numai membrii titlulari ai Academiei Române poartă titlul de “academician”. Nici membrii corespondenţi, nici membrii de onoare ai Academiei, cu atât mai puţin membrii altor academii, nu pot purta acest titlu.
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