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ACADEMIA ROMÂNĂ   


Prin acţiunea formulată la data de 25.04.2007 şi înregistrată pe rolul Tribunalului Bucureşti, Secţia a III-a Civilă, Dosar nr. 14511/3/2007, reclamantul Popescu Nasta Călin Mircea a chemat în judecată pârâţii Statul Român reprezentat de Ministerul Finanţelor Publice şi Ministerul Justiţiei, Academia Română şi Institutul de Etnografie şi Folclor, solicitând rezoluţiunea contractului de vânzare-cumpărare autentificat sub nr. 18231/1940 prin care imobilul situat în Bucureşti, str. Take Ionescu nr. 25, sector 1 a fost vândut Statului Român cu clauză de rentă viageră.

Acest dosar a fost soluţionat definitiv şi irevocabil prin Decizia Civilă nr. 743/09.06.2011 pronunţată de Curtea de Apel Bucureşti, Secţia a III-a Civilă şi pentru cauze cu minori şi de familie, prin care a fost anulat definitiv şi irevocabil titlul de proprietate al Statului Român, respectiv al Ministerului Justiţiei asupra imobilului mai susmenţionat.


Academia Română a întreprins toate demersurile legale în vederea apărării dreptului său de administrare asupra imobilului situat în Bucureşti, str. Take Ionescu nr. 25, sector 1, în incinta căruia a funcţionat Institutul de Etnografie şi Folclor, instituţia noastră neavând posibilitatea să dispună cu privire la un imobil aflat în proprietatea Statului. 
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