Un spirit de factură clasică
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Domnul Eugen Simion pe care-l sărbătorim astăzi la  vârsta maturităţii depline –  este un om realizat: scriitor şi critic literar consacrat, academician  şi membru al mai multor societăţi savant europene, distins cu Legiunea de Onoare a Franţei, precum şi cu înalte ordine româneşti şi străine, cariera profesională a domniei sale este una exemplară, iar recunoaşterea socială, deşi oarecum tardivă, a fost pe măsura meritelor sale. Autor a unei opera critice durabile şi al unei capodopere a genului – am în vedere Jurnalul Parizian –, Eugen Simion este unul dintre cei mai reprezentativi intelectuali români din ultimele decenii. Domnia sa a excelat în domenii literare variate, dar s-a implicat şi a construit temeinic şi în spaţiul cultural românesc, fiind un om al proiectelor împlinite şi lucrului bun făcut. Într-o ţată în care marii intelectuali îşi iau arareori angajamente sociale sau politice, iar atunci când o fac sunt, de cele mai multe ori, personaje de decor, domnia sa, deşi a ocolit funcţiile şi demnităţile, s-a implicat în realizarea unor proiecte fundamentale ale culturii române, unele începute încă de sfârşitul secolului al XIX-lea şi care păreau pe vecie încremenite în faza de proiect. Dicţionarele tezaur ale limbii şi literaturii române, facsimilarea caietelor eminesciene, tratatul de istorie a românilor, sau colecţia Pleiadelor Româneşti sunt doar câteva exemple. A dorit renaşterea în spaţiul cultural de azi a unor instituţii de succes din perioada interbelică, cum au fost Fundaţiile Regale şi a înfiinţat împleună cu colaboratorii săi Fundaţia pentru Ştiinţă şi Artă. De fapt, preferinţele sale literare şi culturale se plasează în fabuloasa perioadă interbelică: Eugen Lovinescu, Tudor Vianu sunt, indiscutabil, modelele sale intelectuale la care se raportează frecvent în opera şi discursul său, iar nostalgia după atmosfera literară a acestor vremuri – pe care tânărul Eugen Simion a trăit-o livresc în anii săi de formare – se face simţită. Criticul Eugen Simion nu a reidiosincrazii şi nici partipriuri pătimaşe sau, cel puţin, nu le arată. Acceptă cu eleganţă opiniile critice ale colegilor, chiar şi atunci când nu le împărtăşeşte ideile sau trebuie să răspundă unor atacuri de natură personal. Este, însă, intolerant cu intenţiile de demitificare sau chiar de negare a unor mari scriitori români şi a operei lor, deoarece acestea pun în discuţie valorile identitare ale culturii române şi încearcă promovarea unor noi canoane prin inversarea tablei de valori. Desigur, receptarea şi audienţa public a unui mare scriitor trece şi prin conuri de umbră, dar o literatură se clădeşte în timp şi pe nişte principii de valoare care nu-şi schimbă odată cu 50 de ani sensul, aşa cum pământul îşi inversează câmpul magnetic la 20.000 de ani.
Spirit analitic, domnul Eugen Simion judecă opera literară cu exigenţa şi rigoarea unui matematician al ficţiunii şi nu exclusive după canoane estetice sau teoretice. Stilul său care aminteşte, de altfel, de cel călinescian – alunecă, totuşi, nu de puţine ori, în ceea ce domnia sa numea “proza de idei”, De fapt, din altă perspectivă stilistică, domnia sa este un prozator disimulat, şi aceasta apare, cu evidenţă atunci când descrie locuri şi personaje. Este, fără îndoială, farmecul stilului său care nu scade, ci complementează valoarea operei sale critice.
Noile teorii literare – care, sub impactul structuralismului şi al hermeneuticii, au influenţat critica literară europeană, şi, în general, ştiinţele umaniste în deceniul şapte al secolului trecut – au fost atent analizate de Eugen Simion. Discursul şi ideile-manifest ale noilor guru şi apostoli ai teoriei literare îi trezesc interesul şi sunt pe larg comentate de domnia sa, dar nu par să-l fi convins. Inconsecvenţa doctrinară a acestora este sibtil pusă în evidenţă şi plasate în afara modei create şi lansate în aulele de la College de France. Spirit de factură clasică şi format la şcoala marilor clasici români, domnia sa este rezervat sau chiar mefient faţă de experimental literar şi speculaţia savant care, sub aparenţa rigorii şi preciziei, deturnează discursul critic, transformându-l într-o variantă a celui ştiinţific. Aderă, de fapt, la opinia larg răspândită în prezent că disciplinele umaniste refugiate în universităţi ar fi împrumutat de la ştiinţele naturii limbajul, discursul şi metode nepotrivite de analiză a operei artistice. De fapt, atitudinea dlui Eugen Simion faţă de ştiinţele tari, cum le numeşte domnia sa, este mai nuanţată, iar admiraţia sa pentru reprezentanţii culturii ştiinţifice pare sinceră. Este îngrijorat de soarta literaturii şi a scriitorului în lumea de  azi, deşi nu crede în dispariţia literaturii şi, personal, îi dau dreptate. Parte a culturii umaniste cu origini preistorice în perioada în care omenirea începuse să-şi elaboreze miturile plăsmuind o lume paralelă a ficţiunii, literatura va îndeplini probabil şi în viitor această funcţie culturală. Îngrijorător este, însă, faptul că mijloacele moderne de comunicare par a favoriza gustul artistic facil şi creaţiile lipsite de profunzime. De fapt, suntem martorii unui proces de aliniere culturală, aparent ireversibil, care are rădăcini mai profunde. Societatea de azi, pe care unii o numesc postmodernistă, cultivă instabilitatea şi multidisciplinaritatea culturală prin exagerarea valorilor individuale şi atomizează comportamnetul social şi preferinţele artistice, repoziţionând astfel cititorul faţă de literatură şi, în ultimă instanţă, condiţia criticului de analist profesionist al operei literare.
Domnul Eugen Simion este, prin formaţie şi aspiraţie, un european cu cetăţenie în cultura română. Este, de fapt, mărturisită sau nu, atitudinea dintotdeauna a cărturarului român luminat din ultimele două secole, care a îmbrăţişat deschiderea spre marile şcoli şi culturi europene, fără a pierde din vedere păstrarea tradiţiilor naţionale. Globalizarea îi îngrijorează, deoarece prevede în ea dizolvarea identităţii culturile româneşti şi, poate tot atât de grav, a celei europene. Situaţia nu este nouă în cultura română; la sfârşitul secolului al XIX-lea se manifestă o îngrijorare asemănătoare şi chiar o reacţie evidentă a unor medii intelectuale faţă de influenţa culturii franceze în România. Soluţia acceptată atunci nu a fost respingerea culturii europene, ci asimilarea sa critică, ceea ce prin inovare a dat rezultate pozitive, dovada fiind nivelul literaturii române interbelice. Păstrarea acestui echilibru fragil între naţional, european şi universal este, desigur, mai greu de realizat în prezent şi revine frecvent în discursul public al domnului Eugen Simion. Domnia sa este, de altfel, şi iniţiatorul unui seminar internaţional Penser l Europe, de tipul PEN clubului, care se întruneşte anual în România pentru a dezbate probleme ale intelectualităţii europene. Desigur că Europa de astăzi nu mai este Trufaşa Citadelă de acum un secol şi a pierdut mult din forţa sa economic, politică şi cultural. Cu toate acestea, continental – adesea cu latitudinea occidental şi imperiul lui Carol cel Mare – rămâne încă o regiune a excelenţei şi matca primordială a ideilor care au transformat lumea în ultimii două mii de ani. De aceea, ataşamentul intelectualului român la valorile europene este unul sincer, şi provine din rădăcinile istorice ale culturii române modern. În acestă perspectivă se înscrie demersul European al Domnului Eugen Simion.
La o asemenea aniversare, s-ar cuveni – cu toată discreţia necesară – să spunem câteva cuvinte despre personalitatea umană a dlui Eugen Simion. Am aflat, din opera sa Ficţiunea Jurnalului Intim, că viaţa şi biografia personală a  creatorilor nu prea are puncte commune cu opera lor. Când jurnalul intim al dlui Eugen Simion va fi publicat, contemporanii vor afla mai multe despre dramele sale existenţiale, deşi sunt înclinat să cred că acest jurnal vorbeşte mai puţin despre sine şi mai mult despre evenimente şi oameni pe care i-a întâlnit. Realitatea este că personajul pe care-l sărbătorim astăzi, deşi sociabil şi înzestrat cu rafinamentul omului de lume, este reţinut, greu de descifrat şi face rar confesiuni. Are vocaţia prieteniei, dar judecata şi atitudinea sa faţă de prieteni sunt bine temperate şi filtrate de spiritual său pragmatic şi uşor sceptic. Totuşi, spre deosebire de ilustrul său înaintaş – Titu Maiorescu, despre care Nicolae Iorga spunea: “cald şi frig nu i-a fost nimănui lângă dânsul. A trecut printre oameni, întrebuinţându-i de multe ori, dispreţuindu-i în taină întotdeauna” – domnia sa se înscrie în alt registru temperamental. Lasă impresia unui om egal cu el însuşi în toate împrejurările, dar nu este indiferent sie însuşi şi nici evenimentelor prin care trece. A avut multe prietenii literare, unele l-au dezamăgit, altora le-a rămas credincios, dar nu cred că s-a simţit atras vreodată de spiritul boem; studios şi împătimit al cărţilor, domnia sa este mai degrabă un om de bibliotecă şi, am spune – dacă sintagma nu ar fi căpătat cumva, în ultimii ani, conotaţii peiorative – un spirit academic.
Întorcându-mă la amintirile mele personale legate de domnul Eugen Simion, trebuie să spun că l-am cunoscut la Iaşi, în toamna anului 1981, când a fost invitat să facă o conferinţă în Aula Universităţii. A vorbit în faţa unei săli pline până la refuz cu studenţi şi profesori şi a fost îndelung ovaţionat la sfârşit. Era încă de pe atunci foarte cunoscut în mediile universitare şi în comunitatea academic, la vremea aceea încă solidară şi unită în jurul unor valori care se distanţau de cele oficiale şi reprezentau, fără îndoială, elemente de pluralism în cultura românească din perioada dictaturii.
Am vrut să-l cunosc mai bine pe autorul Jurnalului Parizian  şi am luat masa împreună. Mi-a vorbit despre unele proiecte literare (editase recent proza fantastic a lui Mircea Eliade) şi despre condiţia sa de scriitor şi universitar. Era, desigur, nemulţumit dar nu se lamenta; suporta cu demnitate alături de alţi intelectuali şi universitari români nepăsarea şi ostilitatea regimului faţă de valorile culturale, făcându-şi datoria de scriitor şi profesor în felul în care putea s-o facă cel mai bine: prin opera şi cursul său de la universitate. Evitând compromisul cu puterea, dar şi fronda zgomotoasă, lipsit de titluri academice şi funcţii academice, Eugen Simion era, totuşi, unul dintre cei mai respectaţi intelectuali ai ţării. Era în felul său o conştiinţă şi un model public într-o vreme în care societatea românească deprimată de  o dictatură iresponsabilă începea să-şi piardă speranţa.
Aşa l-am văzut eu pe Eugen Simion atunci. La mulţi ani, stimate coleg!
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