Comunicat de presă
2nd International Seminar and Workshop on Emerging Technology  and 
Innovation for Cultural Heritage
Parchment, Leather and Textiles Collections and Their Environment

Biblioteca Academiei Romane, Bucuresti, 3 - 4 septembrie 2013
Al 2-lea Seminar International dedicat tehnologiilor inovative aplicate obiectelor de patrimoniu din pergament, piele si materiale textile se va desfasura in perioada 3-4 septembrie la Biblioteca Academiei Romane si la Institutul National de Cercetare-Dezvoltare pentru Textile si Pielarie, Sucursala ICPI. Prima editie a evenimentului, gazduita in 2012 de Muzeul National de Istorie a Romaniei si de Muzeul National al Satului Dimitrie Gusti, s-a bucurat de prezenta a numerosi specialisti de renume din Europa si de participarea a peste 80 de specialisti din tara. Editia de anul acesta reuneşte cercetători, profesori universitari si conservatori din prestigioase instituţii europene si din Statele Unite ale Americii şi specialişti din muzee, biblioteci şi institute de cercetare din România. Discutiile se vor focaliza pe interactia dintre obiectele de patrimoniu si mediul ambiental si pe strategiile de conservare sustenabila in conditiile actualei crize economice, a reducerii surselor tradiţionale de energie si a impactului produs de schimbarile climatice in curs. Obiectele de patrimoniu din muzee, din biblioteci si arhive sunt de cele mai multe ori fragile si foarte sensibile la calitatea conditiilor microclimatice din spatiile de depozitare, expunere si  documentare. In mod frecvent deteriorarea produsă de factorii ambientali rămâne invizibilă o lungă perioadă de timp, structurile interne fiind insa obiectul unui proces evolutiv de deteriorate. Prin urmare condiţiile inadecvate de mediu reprezinta o ameninţare serioasă reducand mult timpul de viaţă si calitatea obiectelor de patrimoniu. 
Printre lectorii invitati se numără personalităţi precum prof. Manfred Schreiner, directorul Institutului de Ştiinţă şi Tehnologie al Academiei de Arte Frumoase din Viena; dr. Laurianne Robinet, directorul Departamentului Piele si Pergament al Centrului de Cercetare pentru Conservarea Colectiilor din Paris; prof. Fulvio Mercuri, responsabilul cursului de master Restaurarea Documentelor din cadrul Universitatii Tor Vergata, Roma, dr. Patricia Engel, coordinator al Centrului European pentru Conservarea si Restaurea Documentelor, Horn, prof. Eleonora Del Federico, Institutul Pratt, New York, prof. Alessandro Vitale Brovarone, Departamentul de Studii Umanistice, Universitatea din Torino, Dr. Zsuzsanna Czegeny, Institul pentru Materiale si Chimie Ambientala al Academiei de Stiinte din Ungaria, Budapest. 
Conferinţele prezentate atat de oaspetii straini cat si de specialistii romani vor oferi o imagine de ansamblu cu privire la starea actuală a cercetarii la nivel international şi in România, ilustrand cele mai avansate tehnici micro-invazive si ne-invazive utilizate în studiul obiectelor de patrimoniu din pergament, piele si materiale textile. Dialogul dintre cercetatori si conservatori va favoriza integrarea cunoştintelor generate de cercetarea  ştiinţifica si a progresului tehnologic si informatic cu abilităţile multiple ale profesioniştilor din domeniul conservării in vederea realizarii unui echilibru adecvat între nevoia de a proteja obiectele de patrimoniu mentionate şi cererea tot mai mare de acces, utilizare si valorizare a acestuia
Programul include demonstratii practice realizate cu instrumente portabile precum rezonanta magnetica nucleara (NMR MOUSE) si spectroscopia in infra-rosu (FTIR ALPHA) si prezentarea prototipului experimental al instrumentului automat pentru determinarea activitatii de contractie a materialelor colagenice dezvoltat in proiectul national COLLAGE (www.collage.com.ro) finanţat de către Unitatea Executiva pentru Finanţarea Învăţământului Superior, Cercetării, Dezvoltării şi Inovării (UEFISCDI).   

Cu ocazia acestui eveniment Biblioteca Academiei Române va inaugura o expozitie de documente istorice pe pergament şi vechi legături în piele „Documente istorice şi legături în colecţiile Bibliotecii Academiei Române” al cărei curator este d-na Gabriela Dumitrescu, şef Serviciu Manuscrise-Carte rară. Expozitia va rămâne deschisă publicului in perioada 3-6 septembrie 2013.
Evenimentul, organizat de Institutul Naţional de Cercetare-Dezvoltare pentru Textile şi Pielărie (INCDTP), sucursala ICPI şi de Biblioteca Academiei Române, Serviciul Manuscrise-Carte rară, are printre colaboratori Asociatia Stiinta si Patrimoniul Cultural in Conexiune (i-CON), Facultatea de Stiinte a Universitatii din Craiova, Departamentul de Studii Umanistice al Universitatii din Torino si Institutului de Ştiinţă şi Tehnologie al Academiei de Arte Frumoase din Viena. Coordonarea este asigurata de dr. Elena Badea, lector la Universitatea din Craiova, dr. Lucretia Miu, director ştiinţific al INCDTP, cu sprijinul entuziast al domnului dr. Cornel Lapadatu, director tehnic al Bibliotecii Academiei Române, şi al doamnei Gabriela Dumitrescu, şeful Departamentului de manuscrise-carte rară, al doamnei dr. Lorenţa Popescu, şi al doamnelor Liana Năstăselu, Oana Dimitriu, Carmen Albu şi Claudia Nichita.
Conferinţa de presă va avea loc marţi 03.09.2013 la ora 9.30 la Sala de Expozitii a Bibliotecii Academiei Române, Calea Victorie nr. 125.
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