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Biblioteca Academiei Române - Bucureşti
                                                      Comunicat de presă
Departamentul de Manuscrise - Carte rară al Bibliotecii Academiei Române, în colaborare cu Ambasada Republicii Islamice Iran la Bucureşti, organizează o expoziţie consacrată culturii persane - CULTURĂ ŞI CIVILIZAŢIE PERSANĂ ÎN COLECŢIILE DE MANUSCRISE ŞI CARTE RARĂ ALE BIBLIOTECII ACADEMIEI ROMÂNE - care va fi deschisă în perioada 17 -  31 decembrie 2013. 

Sunt reprezentate în manuscrisele expuse, prin unele dintre operele lor definitorii, cele mai mari figuri ale poeziei persane: Hāfez, Saadi Shirazi, Djāmi, Ferdowsi.

Manuscrisele selectate, cu ilustraţii excepţionale, însemnări şi comentarii, cu legături artistice, oferă cercetătorilor o sursă documentară inegalabilă în ceea ce priveşte receptarea culturii persane în România. 

Vernisajul va avea loc marţi 17 decembrie la ora 11.00 în prezenţa Preşedintelui Academiei Române, Acad. Ionel Haiduc, a E.S. Dl. Bahador AMINIAN JAZI, Ambasador Extraordinar şi Plenipotenţiar al Republicii Islamice Iran la Bucureşti, a Acad. Florin Filip, Director General al Bibliotecii Academiei Române din Bucureşti, a unor ambasadori, membri ai Corpului Diplomatic acreditat la Bucureşti, a reprezentanţilor Ministerului de Externe din România, care vor susţine şi alocuţiuni.

Amfitrionul manifestării de înaltă ţinută va fi şeful Departamentul de Manuscrise - Carte rară al Bibliotecii Academiei Române, D-na Gabriela Dumitrescu. 
