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În discursul meu de recepţie la Academia Română, prezentat la 6 ianuarie 2006 şi intutulat Cei doi stâlpi ai înţelepciunii, i-am evocat pe maeştrii mei, profesorii Iorgu Iordan şi Alexandru Rosetti, două dintre modelele care m-au îndrumat în cariera profesională pe care n-am părăsit-o până astăzi. Alături de aceşti mentori ai mei pot să-l aşez acum şi pe Dan Berindei, colegul meu de Academie, ajuns şi Domnia-sa la vârsta venerabilă a înţelepciunii (deşi impresia mea este că a ştiut să fie „înţelept” toata viaţa).


Am avut ocazia să-l cunosc mai bine în ultimii opt ani, când am fost „parteneri” în Biroul Prezidiului Academiei Române şi trebuie să mărturisesc că ceea ce m-a impresionat, de la bun început, în persoana acestui boier autentic au fost distincţia, calmul şi discreţia care îl caracterizează în cel mai înalt grad. Am încercat să-l iau ca model în balanţa fină cu care cumpăneşte lucrurile, atât pe cele din trecut, cât şi pe cele din prezent. În şedinţele de birou, l-am admirat întotdeauna pentru stilul său de a pune întrebările, formulate cu eleganţă, dar susţinute cu o fermitate niciodată supărătoare. Delicateţea manierelor sale mi-o aduce mereu în minte pe doamna Ioana Berindei, în a cărei carte despre zilele petrecute în temniţele comuniste n-am găsit încrâncenarea din alte scrieri similare, ci numai împăcarea unui om echilibrat, capabil să se detaşeze cu demnitate de amintirea încercărilor nedrepte la care a supus-o jocul destinului: nu ne putem alege nici locul, nici vremurile în care ne naştem şi trăim. Am avut ocazia să stau de vorbă cu Domnia-sa şi nu-i pot uita zâmbetul uşor trist, din care am înţeles că lasă pe seama Celui din ceruri să aleagă binele de rău, la Judecata de Apoi. 


Pe Dan Berindei l-am avut ca model şi pentru felul în care iubeşte istoria poporului din care face parte. Peste învăţăturile moştenite de la Iorgu Iordan, care îmi repeta mereu „matale nu trebuie să uiţi niciodată că limba română este o limbă romanică”, sau peste cele ale lui Al. Rosetti, care insista asupra valorii inestimabile a textelor vechi româneşti, s-a aşezat cuminţenia dragostei sincere pentru istoria poporului nostru pe care o inspiră Dan Berindei. Numai cine nu ştie, sau nu vrea să ştie, câtă pasiune a pus în elaborarea ediţiei revăzute a Tratatului de istorie a României, de care s-a ataşat ca un adevărat părinte, nu îi recunoaşte meritul de coordonator perfect al dificilei munci depuse pentru a realiza această piatră de temelie a culturii noastre. Studierii istoriei României i s-a dedicat în cea mai mare parte a prodigioasei sale activităţi ştiinţifice (peste 60 de volume scrise ca autor unic sau în colaborare şi circa 650 de articole şi studii, apărute în reviste prestigioase din ţară şi din străinătate). A abordat mai ales aspecte ale istoriei noastre din secolul 19 (revoluţiile din 1821 şi 1848, Unirea Principatelor, Războiul de Independenţă). O atenţie specială a acordat şi istoriei oraşului Bucureşti (teza sa de doctorat a fost Oraşul Bucureşti, reşedinţă şi capitală a Ţării Româneşti (1451 - 1862), dar şi istoriei Academiei Române (în perioada 1866–2006). În egală măsură a fost atras de figurile de seamă care au marcat istoria României (M. Kogălniceanu şi N. Bălcescu), personalităţi pe care le‑a evocat în studii monografice remarcabile. Un rol important în activitatea sa de istoric l-a avut cercetarea izvoarelor privitoare la istoria modernă a României. L‑am văzut lucrând la Jurnalul politic al profesorului Ioan Hudiţă (începând din 1997 a publicat 16 volume din jurnalul socrului său, o „restituire” de suflet). Sunt, de asemenea, cunoscute şi apreciate (nu numai de către specialişti) lucrările sale de heraldică sau de genealogie.

În sfârşit, l-am avut ca model, alături de alt profesor al meu, Al. Graur, în dorinţa de a se adresa prin opera sa şi unui public mai larg, fiind interesat de a prezenta istoria naţională într-o manieră mai accesibilă sau, altfel spus, de a o „exporta” în rândul celor mulţi, în special în rândul tinerilor, dintre care mulţi au pierdut, se pare, sensul real al noţiunii de patriotism.


Recunoaşterea meritelor sale a venit atât din ţară (a primit Ordinul „Steaua României” în grad de cavaler, titlul de Doctor Honoris Causa . la diverse universităţi), cât şi din străinătate (a fost ales membru în numeroase foruri ştiinţifice internaţionale şi în comitetele de redacţie ale unor valoroase reviste de specialitate). Domnul Dan Berindei este ataşat puternic de Academia Română, fiind unul dintre principalii donatori în viaţă (a oferit Academiei conacul, moşia şi pădurea Dobroteşti din judeţul Teleorman).

Fără să fim foarte „intimi”, adică fără să ne tutuim şi să ne facem vizite la domiciliu, am simţit întotdeauna că mă onorează cu o prietenie caldă; la sfârşitul conversaţiilor noastre telefonice nu uită niciodată să transmită omagii soţiei mele şi are o vorbă de duh şi pentru pisica noastră Cleo, iar noi ne interesăm de „evoluţia” domnişoarei Prada, actualul membru canin al familiei sale. Oriunde s-ar afla, domnul Dan Berindei aduce cu sine un aer de bonomie şi de civilitate jovială. 

Acum un an, cu ocazia sărbătoririi mele la 80 de ani, colegul Dan Berindei mi-a dorit să fiu sărbătorit, în acelaşi cadru solemn, şi la 90 de ani, sperând că va fi şi el de faţă la eveniment. Iubite domnule Berindei, mă asociez acestei dorinţe a Dv. urându-vă, din tot sufletul, să petreceţi ani mulţi în Academia noastră, căreia prin prezenţa Dv. îi ridicaţi prestigiul.
