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La iniţiativa Academiei Române, Parlamentul ţării a aprobat prin lege ca Ziua de 15 ianuarie să fie declarată ZI A CULTURII NAŢIONALE. Iniţiativa a aparţinut Fundaţiei Naţionale pentru Ştiinţă şi Artă a Academiei Române, în particular domnului academician Eugen Simion, preşedinte al Academiei în perioada 1998-2006.

Academia Română consideră că nu putea fi aleasă o dată mai potrivită ca ZI A CULTURII NATIONALE decât ziua de naştere a poetului naţional Mihai Eminescu, pentru ceea ce a însemnat Eminescu în cultura ţării. Avem în România nume însemnate în toate domeniile culturii, adică al artelor şi ştiinţelor (ştiinţa fiind parte a culturii, deşi uneori cultura şi ştiinţa sunt menţionate separat). 

Mai multe nume de personalităţi ar putea candida pentru a defini o anumită zi drept ZI A CULTURII NATIONALE, dar Eminescu nu doar a contribuit enorm la formarea limbii române moderne, ci în opera sa dovedeşte că nu era străin nici de cunoştinţele ştiinţifice de bază din vremea sa. Să ne amintim doar poezia “La steaua care a răsărit…”.Astăzi numele lui este venerat în largi cercuri culturale ale ţării. Cu tot respectul cuvenit marilor personalităţi ale culturii româneşti, decizia de a stabili ziua de naştere a poetului ca Zi a Culturii Naţionale a fost acceptată fără rezerve, fapt dovedit de numeroasele manifestări care au loc acum în toată ţară.

Societatea contemporană este dominată de îngrijorări economice şi este cuprinsă de frământări politice, iar preocuparea pentru cultură are tendinţa de a trece pe un plan secundar sau de a se limita la cercuri restrânse. Totuşi, într-o lume în care culturile naţionale sunt supuse presiunilor globalizării, fiecare naţiune se străduieşte să-şi menţină identitatea prin păstrarea culturii sale, contribuind astfel la bogăţia şi diversitatea culturii universale.


Omenirea este supusă unor provocări la scară globală, pe care numai în comun le poate aborda şi eventual rezolva: schimbările climatice, poluarea şi protecţia mediului, resursele energetice şi materiale, dezechilibrele economice şi financiare, terorismul. In aceste condiţii globalizarea este un fenomen inevitabil de integrare a ţărilor şi popoarelor, determinat de uşurinţa comunicării şi transporturilor, de circulaţia liberă a bunurilor, serviciilor, capitalurilor, cunoştinţelor şi oamenilor. 

Globalizarea este un proces inevitabil, de mare complexitate, corelat cu explozia demografică, revoluţia tehnologică şi revoluţia economică. Acestea sunt surse de oportunităţi dar şi de tensiuni la scară globală. Dincolo de efectele în general pozitive, globalizarea implică un risc major: pierderea identităţii şi continuităţii popoarelor – definite prin limbă, tradiţii, cultură, spiritualitate, care ameninţă cu dispariţia dialogului dintre culturi si civilizaţii.

Acest risc se manifestă şi la noi in tară, sub ochii noştri prin:

- afectarea limbii române prin adaptarea de multe ori inutilă sau chiar greşită a unor termeni şi cuvinte străine, care au corespondent în limba română; constatăm uneori că se produce o adevărată poluare a limbii române; 

- neglijarea sau minimalizarea culturii naţionale, extinderea “culturii coca-cola”, în favoarea culturii de import; 

- tratarea superficială sau deformată a istoriei naţionale (în scoală şi nu numai);

- marginalizarea şi uneori chiar distrugerea culturii populare;

- promovarea violenţei, a “revoluţiei sexuale” la televiziune, în jocurile pe computer, în general în mass media, etc.;

- promovarea pseudoştiinţelor în dauna ştiinţei adevărate;

- promovarea unor pseudo-religii în dauna religiilor istorice.

Riscul pierderii diversităţii culturale şi prin urmare a identităţii naţiunilor ca rezultat al globalizării a fost sesizat şi de forurile internaţionale lucide, în primul rând de UNESCO. 

DECLARATIA UNIVERSALA A UNESCO DESPRE DIVERSITATEA CULTURALA, adoptată la a 31a Sesiune a Conferinţei Generale de la Paris, din 2 Noiembrie 2001, are drept motto propoziţia: “Bogăţia culturală a lumii constă in diversitatea sa in dialog”

Declaraţia UNESCO constată: “cultura este in centrul dezbaterilor contemporane despre identitate, coeziune socială şi dezvoltarea unei economii bazate pe cunoaştere”
si afirmă: 
“respectul pentru diversitatea culturilor, toleranta, dialogul şi cooperarea, într-un climat de încredere reciprocă şi înţelegere, sunt printre cele mai bune garanţii ale păcii şi securităţii internaţionale” 

In acelaşi  timp, Declaraţia UNESCO aduce o notă de optimism, afirmând că “procesul de globalizare, facilitat de dezvoltarea rapidă a noilor tehnologii de informare şi comunicare, deşi reprezintă o provocare pentru diversitatea culturală, creează condiţiile pentru reînnoirea dialogului între culturi şi civilizaţii”. 

UNESCO a adoptat în acest sens un Plan de Acţiune, ale cărui linii principale prevăd:

- salvgardarea moştenirii lingvistice, încurajarea diversităţii lingvistice – cu respectarea limbii materne – la toate nivelurile de educaţie;

- încurajarea invitării mai multor limbi de la o vârstă timpurie; 

- formularea de politici si strategii de păstrare si îmbogăţire a moştenirii culturale şi naturale, în special a moştenirii intangibile a culturii orale;

- combaterea traficului ilicit de bunuri şi servicii culturale.

Consider că Declaraţia UNESCO aduce argumente convingătoare atunci când încercăm să evaluăm rolul culturii în societatea modernă.

Academia Română este definită prin lege drept cel mai înalt for de consacrare ştiinţifică si culturală a tării. Încă de la înfiinţarea sa, printre principalele misiuni ale Academiei se numără cultivarea şi promovarea limbii şi literaturii române, a istoriei ţării, promovarea ştiinţei şi culturii naţionale şi universale. De-a lungul istoriei sale de aproape 148 de ani, Academia Română a fost credincioasă acestei misiuni.


Ziua Culturii Naţionale este un prilej de a ne aminti contribuţiile oamenilor de ştiinţă si cultură din Academie si dinafara ei la cultura naţională si universală. Este important ca, măcar odată pe an, societatea in ansamblu dar si autorităţile să se concentreze asupra acestui subiect, să cântărească trecutul, să evalueze prezentul si să gândească viitorul culturii româneşti. Fără îndoială, grija pentru cultură nu trebuie să se reducă la o singură zi pe an; ea trebuie să fie permanentă în cadrul preocupărilor pentru calitatea vieţii oamenilor, sănătate, educaţie si trai decent.


Credem că prin activitatea sa ACADEMIA ROMANA trebuie să fie garantul menţinerii si promovării culturii naţionale. Academia are însă nevoie de sprijinul tuturor oamenilor de bine şi al autorităţilor pentru a-şi putea îndeplini această misiune.
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