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   ACADEMIA ROMÂNĂ
  Comisia Naţională pentru

Cercetări Antarctice (CNCA)             
Plan Stategic pentru Cercetările Antarctice 2013-2020

propus de CNCA
Aria Tematică 1. 
Ecosisteme antarctice: biodiversitate şi vulnerabilitate, conservare şi bioprospectare
Scop: Investigarea biodiversităţii ecosistemelor antarctice şi a efectelor modificărilor locale şi globale ale mediului asupra acestora, în vederea conservării acestor ecosisteme prin consolidarea bazei ştiinţifice şi tehnice, de conducere a activităţilor de protecţie a mediului şi de analiză a potenţialului biotenologic al unor specii antarctice.     
Direcţii de cercetare: 

1.1  Biodiversitate şi evoluţie în mediul antarctic. 

1.2  Vulnerabilitatea la schimbare şi conservarea vieţii.

1 .3  Impactul activităţilor umane: prevenţie, control şi remediere.

1.4  Prospectare biologică în Antarctica. 
Rezultate estimate: 

·  Identificarea taxonomică a speciilor arhaice, endemice şi regionale din ecosistemele antarctice actuale - terestre, limnetice, glaciare şi marine.  

·  Identificarea semnalelor de vulnerabilitate a speciilor şi a tendinţelor de modificare a ecosistemelor antarctice la factorii de stress din mediu înconjurător şi presiunile umane.  

·  Fundamentarea ştiinţifică şi tehnică a controlului activităţilor umane şi consolidarea măsurilor practice de identificare, remediere şi conservare a valorilor deosebite ale biodiversităţii şi geodiversităţii în cadrul sistemului de zone antactice protejate.   
·  Realizarea unor colecţii de  micro- şi macro-organisme antarctice, izolarea de tulpini microbiene cu activitate biologică crescută, obţinerea de extremoliţi cu potenţial biotehnologic în folosul umanităţii. 

·  Reconstituirea pe baza acestor date a unor modele spaţiale de diversitate a speciilor şi ecosistemelor antarctice în istoria geologică, caracterizarea lor structurală şi funcţională în relaţie cu schimbarea climatului şi conturarea scenariului de model al biodiversităţii posibil în viitorul apropiat şi îndepărtat.   
Propusă de Secţia Ştiinţele Vieţii, în corelare cu Programele SCAR: 

· AnT-ERA (Antarctic Thresholds - Ecosystem Resilience and Adaptation) 

· AntEco (State of the Antarctic Ecosystem)   

Coordonatori: Acad. Octavian Popescu - Institutul de Biologie, Bucureşti şi Prof. Dumitru Murariu - Muzeul Naţional de Istorie Naturală „Grigore Antipa”, Bucureşti. 
Aria Tematică 2. 
Procese crio-geo-climatice în Sistemul Antarctic 
Scop: Înţelegerea istoriei sistemului glaciar antarctic şi al evoluţiei actuale, precum şi a efectelor asociate; determinarea stării şi evolulţiei permafrostului antarctic; caracterizarea complexă a habitatelor acvatice din zonele protejate; înţelegerea relaţiei dintre componantele criosferice şi variabilitatea climatului.       
Direcţii de cercetare: 

2.1 Sistemul glaciar antarctic.

2.2 Geologia habitatelor antarctice.

2.3 Paleoclimatul antarctic.

2.4 Protecţia mediului în Antarctica. 
Rezultate estimate: 

·  Determinarea bilanţului glaciar, a ritmului retragerii/avansării gheţarilor şi a efectelor geomorfice asociate.

·  Precizarea statutului temic şi al evoluţiei permafrostului antarctic, precum şi a proceselor geomorfice asociate.

·  Caracterizarea complexă (geomorfologică, hidrologică, geochimică) a habitatelor acvatice din zonele antarctice protejate.

·  Studiul fluctuaţiilor componentelor criosferice cuplate cu variabilitatea climatică de joasă frecvenţă. 

·  Integrarea datelor in situ cu observaţii satelitare pentru analiza caracteristicilor de mediu.

·  Dezvoltarea abordărilor / tehnicilor ştiinţifice fără contaminare corespunzătoare pentru mediile antarctice. 
Propusă de Secţia Ştiinţele Geonomice, în corelare cu Programele SCAR: 

· SERCE (Solid Earth Response and Cryospheric Evolution)

· PAIS (Past Antarctic Ice Sheet Dynamics) 
Coordonatori: Prof. Nicolae Panin - Institutul Naţional de Geologie şi Geo-Ecologie Marină (Geo-Eco-Mar) Bucureşti-Constanţa şi Dr. Roxana Bojariu - Administraţia Naţională de Meteorologie, Bucureşti.     
Aria Tematică 3. 
Antarctica - platformă de observaţii astronomice, astrofizice şi climatologice 
Scopuri: Integrarea observaţiilor in-situ cu cele satelitare pentru modelarea numerică aplicată în   studii astronomice, astrofizice şi climatice. 
Direcţii de cercetare: 

3.1  Răspunsul climatului la sistemul cuplat ocean/gheaţă/pământ/atmosferă.   

3.2  Chimia atmsoferei din Antarctica şi la scară globală. 

3.3  Testarea locului pentru observaţii astronomice robotice.  

3.4  Geodezie fizică.
Rezultate estimate: 

·  Creşterea capacităţii de monitorizare, înţelegere şi modelare pentru evaluarea variabilităţii şi a schimbării climatice în Antarctica şi la nivel global.

·  Folosirea instrumentelor robotice în cercetările româneşti pentru a reduce cererile logistice şi a minimaliza impactul de mediu; extinderea testelor pentru locaţii din zona arctică, ca o extensie  logică a activităţilor din Antarctica. 

·  O mai bună cunoaştere a gravităţii Pământului, a mişcărilor crustale, ameliorarea Sistemului Internaţional Terestru de Referinţă (ITRF) şi integrarea lui în Sistemul Geodezic Internaţional (IGS). 

·  O mai bună cunoaştere pentru a servi negocierilor internaţionale din cadrul UNFCC şi monitorizarea sub Protocolul de la Madrid.    
Propusă de Secţia Ştiinţele Fizice, în corelare cu Programul SCAR: 
· AAA (Astronomy and Astrophysics from Antarctica)

· AntClim21 (Antarctic Climate Change in the 21st Century)   

Coordonatori: Dr. Petre Popescu - Institutul Astronomic, Academia Română şi Dr. Roxana Bojariu - Administraţia Naţională de Meteorologie, Bucureşti.     
Aria Tematică 4. 
Ştiinţa de Frontieră: Antarctica – analog terestru pentru spaţiul cosmic 
Scop: Investigarea mediului Antarctic ca analog spaţial pentru posibila viaţă în condiţii extreme pe Terra şi în mediul extraterestru.  
Direcţii de cercetare:  

4.1  Antarctica - mediu de cercetare medicală, unic pe Terra.

4.2.  Microorganisme antarctice ca modele pentru experimentele în spaţiul cosmic. 

4.3  Antarctica - laborator natural de exobiologie.

4.4  Cristalografie în câmp magnetic variabil. 
Rezultate estimate:
·  Identificarea răspunsurilor de adapătare ale organismului uman la ansamblul de condiţii extreme  din Antarctica. 

·  Dezvoltarea cunoştinţelor despre psihologia grupurilor mici, izolate în condiţii extreme. 

·  Valorificarea rezultatelor psihologice şi medicale obţinute pe expediţionarii antarctici pentru dezvoltarea strategiilor de instruire a echipelor pentru activităţile umane în condiţii extreme de mediu, pe Terra (subterane, platforme marine, aviaţie, calamităţi naturale) şi în spaţiul cosmic. 

·  Obţinerea de date ştiinţifice - biogeografice, proteomice, genomice, microbiologice şi evaluarea limitelor de supravieţuire şi a mecanismelor de adaptare la condiţii extreme de mediu; definirea modelelor de colonizare microbiană în Antarctica. 

·  Construcţia de modele ale unor posibile medii cu implicaţii asupra viitoarelor misiuni în spaţiul cosmic, umane şi robotice. 

·  Stabilirea modelelor microbiene pentru posibile experimente spatiale.

·  Identificarea unui tipar structural în diverse substanţe coloidale din apa potabilă din lacurile antarctice în corelaţie cu câmpul magnetic din zonă. 

·  Obtinerea unei baze de date privind auto-structurarea substanţelor în câmpul magnetic al zonei în corelaţie cu variaţiile de temperatură; dependenţa dimensiunilor microorganismelor cu variaţia intensităţii câmpului magnetic. 
Propusă de Secţia Ştiinţele Vieţii, inclusiv Grupul de Experţi în Biologie şi Medicină Umană.

Coordonatori: Dr. Florica Topârceanu - Institutul de Virusologie, Academia Romană, Prof. Ioana Gomoiu - Institutul de Biologie, Academia Romană, Dr. Sergiu Fendrihan - Asociaţia Centrul Român de Bioresurse şi Cercetare Avansată, Bucureşti, şi Dr. Zoltan Istvan Marosy -  Universitatea Ecologică, Bucureşti. 


NOTĂ: 


Acest Plan Stategic pentru Cercetările Antarctice 2013-2020, propus de CNCA, a fost adus la cunoştinţa comunităţii ştiinţifice antarctice internaţionale prin intermediul documentului 

IP 071 rev.1 Romanian Scientific Activities proposed for Cooperation within Larsemann Hills ASMA 6 in East Antarctica - Plan for 2013-2014 (Activităţile Ştiinţifice Româneşti propuse pentru Cooperare în cadrul ASMA 6 din Dealurile Larsemann, Antarctica de Est - Plan pentru 2013-2014), anexat,


care a fost introdus de România - prin Delegaţii desemnaţi de CNCA - la Reuniunea Consultativă a Tratatului Antarcticii (ATCM) 2013, 20-29 mai, Bruxelles, Belgia, 


conform copiei din RAPORTUL FINAL al ATCM 2013, pag. 1 şi 41, anexate. 
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