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Dare de seamă asupra activităţii CMN în anul 2010
1. Resurse umane şi financiare
În anul 2010 activitatea CMN a fost susţinută în principal de preşedintele Comisiei, Dr. Dan Munteanu (activează pe baza unui contract de voluntariat) şi cei doi salariaţi: dr. Simona Mihăilescu (secretar ştiinţific) şi dr. Eliana Sevianu (biolog), în permanentă colaborare cu membrii Comisiei (în cadrul şedinţelor Comisiei sau în afara lor). Activitatea s-a desfăşurat atât prin biroul din Bucureşti al CMN, cât şi prin cel de la Cluj, al preşedintelui. 
Resursele financiare ale CMN au constat în continuare din venituri proprii realizate prin încasări de tarife pentru avizarea de activităţi economice de către persoane juridice şi persoane fizice, în conformitate cu procedura stabilită de Direcţia Economică a Academiei Române, şi agreată de organele financiare de control ale Statului.

2. Activităţi derulate în anul 2010
·  Analiza unor documentaţii/propuneri pentru de constituirea de noi arii naturale protejate:

· Parcul Natural Codru Moma, jud. Arad; 
· Pădurile Seculare de la Strâmbu Băiuţ - Groşii Ţibleşului; 
· Pădurea Trivale (Piteşti).
· Rezervaţia naturală de stejari seculari de la Fisher (Sighişoara)

În anul 2011 a fost înfiinţat un nou parc natural, avizat de CMN în anii anteriori: Parcul Natural Cefa (jud. Bihor).  
·   Avize pentru declararea unor arbori ca Monumente ale Naturii: stejar (Jud. Vâlcea); tisă şi magnolie (Bucureşti), 22 stejari şi paltini (în Bucureşti).    
· Avize pentru recoltarea/valorificarea unor resurse naturale din flora spontană (ciuperci, plante medicinale, stuf, alte plante), acordate pe baza studiilor de evaluare a resurselor elaborate de instituţii acreditate în acest sens de Ministerul Mediului = 161 avize şi suplimentări. Menţionăm că au fost cazuri în care CMN a avizat cantităţi mai mici decât cele propuse în referatele de specialitate. Aproximativ 35 dintre ele au fost eliberate gratuit, fiind vorba de suplimentări determinate de condiţiile climatice din toamna anului 2010, favorabile pentru dezvoltarea ciupercilor.
· Avize pentru recoltarea de resurse naturale din fauna sălbatică, în scopul comercializării (peşti, melci, specii de vânat) – 14 avize. Menţionăm că pentru toate speciile, cotele avizate pentru diferiţi solicitanţi s-au stabilit în limitele unor evaluări prognosticate pentru anul în curs, la nivel naţional, de instituţii specializate.
· Nu s-a avizat solicitarea de derogare a regimului de specie ocrotită a hârciogului (Cricetus cricetus), în condiţiile în care nu s-au înregistrat pagube aduse culturilor agricole de acest rozător şi nici explozii populaţionale. 

· Exprimarea punctului de vedere al CMN cu privire la propuneri de noi acte legislative, la solicitarea Ministerului Mediului: 1. Lege pentru modificarea şi completarea Legii nr. 526/2003 Schi în România; 2. Revizuirea OM 1533/2008 privind aprobarea Metodologiei de atribuire a ariilor naturale protejate în administrare, respectiv în custodie (după caz). 3. Lege pentru aprobarea OUG nr. 57/2007 cu privire la conservarea ariilor naturale, a florei şi faunei sălbatice (în prezent se află în dezbaterea Parlamentului).
· CMN a avizat următoarele acte legislative iniţiate de Ministerul Mediului şi Pădurilor: 

· O.M. privind derogarea temporară de la regimul de ocrotire pentru speciile urs, lup, râs, pisică sălbatică, justificată pentru evitarea producerii unor efecte nedorite asupra unor specii de animale ierbivore.
· O.M. pentru aprobarea vânării unor specii de păsări sălbatice, potenţial periculoase pentru aviaţie în perimetrul aeroporturilor Otopeni şi Băneasa. 

· Avizarea unor lucrări de amenajare a unor peşteri (2). Iluminatul pârtiei de schi Kalinderu.
· Avizarea  de trasee turistice, reabilitări sau consolidări de drumuri (inclusiv infrastructură nouă). 
· Avizare, cu solicitare de modificare, a unui traseu de linie electrică de înaltă tensiune (jud. Cluj). 
· Emiterea unui punct de vedere asupra realizării de investiţii în arii naturale protejate sau situri Natura 2000 (construcţii, PUZ, schimbare destinaţie terenuri) - 13; derogări de la prevederile amenajamentelor silvice – 2.

· Acordarea de autorizaţii pentru vizitarea Rezervaţiei Ştiinţifice „Gemenele” din Parcul Naţional Retezat – 12, şi pentru vizitarea altor rezervaţii ştiinţifice sau monumente ale naturii - 17.
· Avizarea desfăşurării unor activităţi de cercetare ştiinţifică în arii naturale protejate (peşteri, rezervaţii naturale, parcuri naturale şi naţionale) sau asupra unor specii ocrotite (batracieni, lilieci, zimbru) – 9 cazuri.
· Emiterea de permise de colectare a unor specii animale, pentru cercetare şi colecţii – 3
· Analiza unor proiecte de cercetare în domeniul biodiversităţii elaborate de către administraţiile unor parcuri naturale şi naţionale şi susţinerea lor în vederea finanţării -5. 
· Expertize în teren asupra stării unor arii naturale protejate -8.
· Avize de import/export pentru specii cuprinse în cadrul Convenţiei CITES - delfini (cei aduşi în delfinariul Constanţa), reptile, păsări – 11. 
· Aviz pentru import de melci în vederea prelucrării şi exportului (2). 
· Exprimarea punctului de vedere al CMN cu referire la poziţia României faţă de măsuri  internaţionale de protecţie a unor specii animale, în cadrul Convenţiei CITES (la solicitarea Ministerului Mediului). 
· Participări la întâlniri de lucru, activităţi din domeniul protecţiei mediului:

· Comitetul de Monitorizare al Programului Operaţional Sectorial de Mediu – 2 participări
· Consfătuire organizată de Ministerul Mediului cu referire la siturile Natura 2000 – 1 participare
· Au existat frecvente consultări cu Direcţia Protecţia Naturii din cadrul Ministerului Mediului, precum şi cu Serviciul Arii Protejate din cadrul RNP - ROMSILVA. Unul dintre subiecte a fost extinderea şi revizuirea reţelei de arii de protecţie specială avifaunistică (Natura 2000). 
· Participarea preşedintelui CMN la elaborarea şi revizuirea documentaţiilor siturilor de importanţă avifaunistică, în cadrul unui colectiv de lucru coordonat de Institutul naţional de Cercetare-Dezvoltare “Delta Dunării” şi Ministerul Mediului şi Pădurilor.
· Organizarea de manifestaţii ştiinţifice publice: 
· Ziua Europeană a Parcurilor (organizatori: RNP Romsilva şi Academia Română – CMN), care a avut loc la Bucureşti, la Casa Academiei Române, 25 mai 2010. 
· Participarea membrilor CMN la şedinţele Consiliilor ştiinţifice ale celor 26 de parcuri naturale şi naţionale din care fac parte; colaborare constantă între aceştia şi administraţiile parcurilor respective.
· Au fost desemnaţi delegaţii CMN în comisia naţională şi în comisiile regionale de evaluare privind atribuirea administrării şi custodiei ariilor naturale protejate (sub coordonarea agenţiilor regionale de protecţia mediului şi a Agenţiei naţionale de Protecţia Mediului) şi s-a participat la şedinţele care au fost organizate în acest scop. 
· S-a  ţinut legătura cu preşedinţii subcomisiilor regionale (Iaşi, Cluj, Timişoara, Craiova), pentru rezolvarea unor situaţii locale din zona lor de activitate. 
· Avizarea în cursul anului a consiliilor ştiinţifice ale tuturor parcurilor naţionale şi naturale de pe teritoriul României şi pentru trei situri Natura 2000 (cu excepţia PN Apuseni).
Nu au fost avizate:
· Decolmatarea lacului de acumulare de pe râul Vâlsan, care ar periclita existenţa peştelui endemic Romanichtys valsanicola.
· Betonarea malurilor lacului Agigea (menţinerea punctului de vedere exprimat de CMN în anul 2009)
· Modernizarea drumul naţional 66A Câmpu lui Neag – Obârşia Cernei.
· Pârtie de schi în aria protejată Pietrele Doamnei – Rarău.

În anul 2010, CMN a emis un total un total de 420 adrese către diferite persoane juridice sau fizice. 
PREŞEDINTE CMN,      



SECRETAR ŞTIINŢIFIC,                                               


Dr. Dan Munteanu



           Dr. Simona Mihăilescu
                 C.M.N - 010071 Bucureşti, Calea Victoriei  nr. 125. Tel./ Fax  021.6504010

        
  Preşedinte – Inst. de Cercetări Biologice Cluj, str. Republicii 48. Tel/fax 0264.599523. Mobil 0744.577358


  Secretar ştiinţific – Institutul de Biologie  Bucureşti, Tel. 021.2239072. Mobil  0722.982220
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