”GIVE PEOPLE A FACT OR AN IDEA AND YOU ENLIGHTEN THEIR MINDS; 
TELL THEM A STORY AND YOUR TOUCH THEIR SOULS”

Vechi proverb hasidic
PROPRIETATEA INTELECTUALA ÎN ROMÂNIA
Ştefan IANCU

I. INTRODUCERE
· În cartea I din Georgice, Vergiliu
 povesteşte că, în epoca lui Saturn
, pământul dădea cu prisosinţă omului tot ce-i era necesar pentru viaţă, dar inteligenţa acestuia nu era solicitată pentru satisfacerea nevoilor spirituale şi materiale, şi de aceea era nedezvoltată.
· Când Jupiter
 a devenit conducătorul cerului şi pământului, din preaplinul dragostei sale pentru oameni, a ridicat în calea acestora diferite piedici, pe care trebuiau să le înlăture prin activitate creativă şi muncă; 
· Necesităţile vieţii au impus oamenilor să gândească, să caute soluţii pentru satisfacerea trebuinţelor lor, să devină creativi, să se străduiască în a dobândi un trai mai bun, în pace şi belşug.

„Labor omnia vicit improbus              “(Şi) o muncă îndârjită, aprigă, învinse totul:

Et duris urgens in rebus egestas”        Lipsurile apăsătoare şi a vremii vitregie”.

Virgiliu, “GEORGICE”, “Lauda muncii” 

· Istoria umanităţii constituie o relatare a strădaniilor oamenilor de a crea valori materiale şi spirituale în vederea realizării aspiraţiilor, dorinţelor, năzuinţelor şi trebuinţelor lor. 
· Fiind o fiinţă creatoare de valoare, omul nu s-a mulţumit şi nu se va  mulţumi vreodată numai cu ceea ce a fost creat anterior, el năzuieşte în permanenţă să îmbogăţească valorile moştenite, iar prin continuarea activităţilor sale creative, transformă năzuinţele în realităţi.
· Se spune că, în viaţă, există TREI VALORI CENTRALE:
· CEA EXISTENŢIALĂ – ceea ce ni se întâmplă pentru a trăi;

· CEA A ATITUDINII – răspunsul pe care-l dăm evenimentelor din viaţa noastră mai ales în situaţii limită. Ce facem, cum răspundem la solicitările şi la provocările vieţii.
· CREATIVĂ – sau  care este contribuţia noastră în lume?

· Ce înseamnă să creezi?
  Dar cine ştie omul cum creează?

Şi cine, dacă umbra ce vibrează,

  Şi urletul vâltorilor amare,

Sau fulgerul, ori tunetul din zare,

O, Doamne, nu sunt ele necesare

       Ca perla să se nască în fund de mare?

                                       Alfred de Musset

· A CREA înseamnă să percepi ceea ce poate percepe oricine dar să gândeşti ceea ce nu a mai gândit nimeni anterior;

· CREATIVITATEA – este un proces psihic prin excelenţă uman (maşina nu creează) ce consată din combinarea într-o formă originală a unor cunoştinţe acumulate prin elemente existente în câmpul perceptiv (studiu, observare, experiment, combinare) care conduce la realizarea unui rezultat (nou concept, a unei noi teorii, a unui nou produs) necunoscut şi util societăţii o perioadă de timp. 
II. PROPRIETATEA INTELECTUALĂ
· “Stiinţa şi tehnica, prin ceea ce produc, sunt privite ca o piatră de temelie a trecutului nostru, putere a prezentului nostru şi ca speranţă a viitorului nostru”.
· Ştiinţa şi tehnica evoluează în timp din ce în ce mai rapid şi este  datoria organelor legiuitoare să se îngrijească de continua perfecţionare a cadrului legal care reglementează protejarea şi punerea în valoare a drepturilor de proprietate intelectuală.
· Declaraţia Universală a Drepturilor Omului  stipulează:
· prin art.17 că „Orice persoană are drept la proprietate. Nimeni nu poate fi lipsit, în mod arbitrar, de proprietatea sa”

· prin art.27 că (1)„Orice persoană are dreptul de a lua parte în mod liber la viaţa culturală a comunităţii, de a se bucura de operele de artă şi de a participa la progresul ştiinţific şi la rezultatele binefăcătoare ale acestora.




    (2) Orice persoană are dreptul la protecţia intereselor sale morale  şi materiale, care decurg  din orice producţie ştiinţifică, literară sau artistică a cărei autor ea este”. 

· Deci ce este PROPRIETATEA?

Prin proprietate se înţelege o relaţie socială ce ia naştere în legătură cu însuşirea şi stăpânirea de către oameni a unui bun.
· PROPRIETATE INTELECTUALĂ - relaţia socială ce ia naştere în legătură cu: 

· însuşirea şi stăpânirea de către autori a unor obiecte care sunt rezultatul unei activităţi creative;
· dreptul de care se bucură un autor de a poseda, utiliza, bucura de uzufruct şi dispune după voie de creaţia sa intelectuală.

· Dezvoltarea reglementărilor juridice ale dreptului de proprietate intelectuală a fost determinată de evoluţia progresului tehnic şi ştiinţific, care, din punct de vedere tehnic, au condus la:
· dezvoltarea mijloacelor de transport şi favorizarea deplasării specialiştilor dintr-o tară în alta; 
· dezvoltarea mijloacelor de informare care au contribuit  la diseminarea noilor ideil ştiinţifice şi soluţii tehnice
· Drepturile creatorilor au căpătat tot mai mult o vocaţie internaţională, creaţiile elaborate reflectând şi creaţii anterioare nu numai ale unui popor ci ale întregii umanităţi şi ale unor epoci de civilizaţie. 
· Proprietatea intelectuală include, ca rezultate ale unei activităţi intelectuale, desfăşurate de inteligenţa umană, două mari domenii de activitate: 

· proprietatea literară, artistică, ştiinţifică  (drept de autor);

· proprietatea industrială 
II.1.- PROPRIETATEA LITERARA, ARTISTICA, STIINTIFICA (DREPT DE AUTOR)
· Legea nr 8/1996 privind drepturile de autor şi drepturile conexe
· Legea nr. 213/2002 privind aprobarea Ordonanţei Guvernului nr. 124/2000 pentru completarea cadrului juridic privind şi drepturile conexe, prin adoptarea de măsuri pentru combaterea pirateriei în domeniile audio şi video precum şi a programelor pentru calculator. 

· Vocaţia universală a creaţiei intelectuale  a determinat ca ideea necesităţii unei reglementări unitare şi cu un pronunţat caracter de universalitate a protecţiei dreptului de autor să câştige  teren. 
· Asociaţia internaţională literară şi artistică în anul 1883 a elaborat un proiect de convenţie internaţională multilaterală, proiect adoptat la 04.09 1886 la Berna, cu titlul ,,Convenţia pentru protecţia operelor literare, artistice şi ştiinţifice” (includea şi protecţia interpretărilor artistice, execuţiile artistice, fonogramele, ulterior  incluzând şi operele cinematografice, emisiunile radiodifuzate sau televizate).
· În perioada 8-12 septembrie 1906 , la Bucureşti,  s-au desfăşurat lucrările celui de-al XXVIII-lea Congres Internaţional pentru protecţia operelor literare, artistice şi ştiinţifice.  
· A fost primul Congres Internaţional organizat şi găzduit de ţara noastră. 
· Lucrările au fost prezidate de prestigioşi oameni de cultură români şi străini ca Ioan Kalinderu,  Henri Morel. Auguste Rodin şi Richard Strauss. 
· Graţie concursului generos al Academiei Române au participat eminenţi oameni de cultură români ca Barbu Delavrancea, A.D. Xenopol, Al. Davila, Tache Ionescu, Spiru Haret, Ion Mincu dar şi tânărul George Enescu.
· România a ratificat Convenţia de la Berna  în 1926 (în forma revizuită la Berlin în 1908) cu efect de la 1 ian.1927.
II.1.1.-  Opera ştiinţifică  

· O operă de  creaţie intelectuală este recunoscută şi protejată, independent de modul de aducerea ei la cunoştinţa publică, prin simplul fapt al realizării ei, chiar neterminată;

· Se prezumă a fi autor al unei opere de  creaţie intelectuală, până la proba contrarie, persoana sub numele căreia opera a fost adusă pentru prima  dată la cunoştinţa  publică.

· Când opera a fost adusă la cunoştinţa publică sub forma anonimă sau sub un pseudonim care nu permite identificarea autorului, dreptul de autor se exercită de către persoana fizică sau juridică ce o face publică numai cu consimţământul autorului, atât timp cât acesta nu-şi dezvăluie identitatea. 

· Autorul unei opere are dreptul patrimonial de a decide asupra modului şi datei când va fi utilizată sau exploatată opera sa. 

· Rezultatul cercetării ştiinţifice care poate fi exprimat într-o formă concretă, perceptibilă simţurilor şi susceptibilă de a fi comunicată publicului constitue o operă ştiinţifică.  
· Dacă, potrivit art 7 al Legii nr.8/1996, toate operele de creaţie intelectuală formează obiectul dreptului de autor :

· oricare ar fi modalitatea de creaţie, 
· modul sau forma concretă de exprimare 
·  independent de valoarea şi destinaţia lor, 
în textul legii care a intrat în vigoare în iunie 1996, spre deosebire de textul Decretului 321/1956, se precizează expres şi condiţia caracterului original al acestor opere. 

· Deci pentru a putea fi valorificată ca  obiect al unui drept de autor, opera ştiinţifică trebuie să fie originală şi să constituie un rezultat al unei activităţi de creaţie intelectuală.

· Opera Colectivă: -  opera în care contribuţiile personale ale coautorilor formează un tot fără a fi posibil, dată fiind natura operei să se atribuie un drept distinct vreunuia dintre ei.
· În lipsa unei convenţii contrare, dreptul de autor aparţine persoanei fizice sau juridice, din iniţiativa sub responsabilitatea şi în numele căreia a fost creată. 

· Opera ştiinţifică, mai ales in condiţiile exploziei informaţionale actuale, apare tot mai mult ca fructul colaborării conştiente sau spontane a mai multor creatori. 
· In mod similar sunt cunoscute, de asemenea, opere artistice ca de exemplu picturile grupului”KUKRINIKSI”
 sau lucrările literare: “Caleidoscopul lui A.Mirea”
, “ Douasprezece scaune” si “Viţelul de aur”
.
·  Opera comună –  opera creată de mai mulţi  coautori în colaborare. Dreptul de autor asupra operei comune aparţine coautorilor acesteia între care unul poate fi , în condiţiile legii, autorul principal.
· Opera derivată – opera care a fost creată plecând de la una sau mai multe opere preexistente şi anume: 

· traduceri, adaptări, adnotări, lucrări documentare;

· culegeri de opere;

· enciclopedii;

· antologii, crestomaţii;

· baze de date etc. 

II.1.2.-Descoperirea ştiinţifică  -
· Până în 1947, descoperirile ştiinţifice nu erau protejate direct în nici-o ţară. Se putea obţine protecţia numai prin drept de autor.

· Congresul asociaţiei internaţionale literare şi artistice (printre fondatorii asociaţiei  se  număra şi juristul român T.G. Djuvara) din 1879 a pus pentru prima oară în lume  problema unei protecţii distincte separate, a descoperirilor ştiinţifice. 
· Problema s-a discutat şi la congresele din 1888 (Veneţia), 1896 (Berna)şi Torino (1898). 
· În Franţa în anii 1920-1922 au fost elaborate proiectele dreptului de protecţie a descoperirilor ştiinţifice. 
· In anul 1967, Conferinţa de la Stockholm pentru revizuirea Convenţiei de la Paris a recunoscut pentru prima oară descoperirea ca obiect al proprietăţii intelectuale. 
· La 3 martie 1978, participanţii OMPI au adoptat Tratatul de la Geneva cu privire la înregistrarea internaţională a descoperirilor  ştiinţifice într-un dublu scop:
· stimularea creaţiei ştiinţifice;
· facilitarea accesului la informaţia ştiinţifică
· Prin descoperire ştiinţifică  se  înţelege stabilirea unor legi obiective, proprietăţi sau fenomene ale universului material, necunoscute încă până la formularea, explicarea, stabilirea sau identificarea lor, care aduc schimbări profunde în nivelul cunoştinţelor şi sunt susceptibile a fi verificate,  dar care există în mod obiectiv în natură. 
· Descoperirile sunt caracterizate de noutate şi progres pe plan mondial deoarece sunt stabilite pentru prima oară în lume şi reprezintă salturi calitative în cunoaşterea lumii materiale.
· Pentru a fi acceptată  o descoperire nu necesită o fundamentare teoretică. Este suficient dacă stabilirea noii legităţii,  este confirmată experimental în mod repetat. 
· O grupă de cercetători ruşi au descoperit că soarele pulsează periodic, pulsaţia constând în schimbarea intensităţii fluxului luminos cu o perioadă de 160 minute. Aceste noi cunoştinţe despre soare şi pulsaţiile sale  au permis studierea cu noi metode a structurii pământului. Pe această bază s-a stabilit o nouă direcţie în ştiinţă helioseismologia. 
· Descoperirile au aplicabilitate, ele putând conduce la găsirea unor soluţii tehnice valoroase pentru rezovarea pe căi cu totul noi a unor probleme.
· Conceptele si adevărurile ştiinţifice sunt descoperite de omul de ştiinţă, nu sunt create de el. 
· In acest fel omul de ştiinţă se apropie mai mult de descoperitorii de felul lui Columb sau Vasco da Gama decât de inventatori ca da Vinci, Edison sau Coandă. 
· Pentru a înţelege mai bine diferenţa dintre omul de ştiinţă si inventator este suficient sa comparăm:

· pe fizicianul german Heinrich Hertz, care a verificat experimental teoria electromagnetică a lui Maxwell, descoperind existenţa undelor electromagnetice, cu inventatorul italian Guglielmo Marconi care, studiind experimental proprietăţile undelor electromagnetice, a realizat un sistem practic de radiotransmisiuni, obţinând in 1896 primul brevet de invenţie pentru sistemul de telecomunicaţii fără fir pe baza utilizării acestor unde
.
·  Un alt exemplu, in acest sens, îl constituie comparaţia intre fizicianul francez d(Arsonval, care in 1881 a fundamentat teoria utilizării diferenţelor între temperaturile straturilor superficiale si cele din adâncul mărilor si oceanelor din regiunile tropicale, si inginerul inventator Georges Claude care a elaborat doua proiecte destinate sa transfere in plan practic ideile sale novatoare in domeniul termodinamic, iar in 1934 a construit  in largul coastei braziliene o prima mini platformă industrială care producea energie prin utilizarea diferenţei de temperatură dintre straturile de suprafaţă, care atingeau 18(C si cele mult mai reci aflate la o profunzime de 500 m.
· Între ştiinţă şi tehnică există o permanentă interacţiune: Mecanica, bazată pe geometria spaţială, pe timp şi mişcare şi-a avut începuturi numai după apariţia instrumentelor capabile să măsoare cu precizie intervale de timp.  

· Corelaţia descoperire ştiinţifică –invenţie poate fi temporară – durata corelării depinzând de nivelul de dezvoltare ştiinţifico-tehnică.
· Evoluţia conceptelor ştiinţifice se face, de regulă, prin conservarea creaţiilor tehnice realizate anterior, conform vechilor concepte. 
· Astfel, de exemplu, când explicarea luminii prin teoria razelor a fost abandonată in favoarea teoriei undelor electromagnetice, 
· a rămas valabil tot - sau aproape tot – ce rezultase din teoria razelor pentru proiectarea instrumentelor optice care foloseau lentile si oglinzi, 
· Când, la rândul ei, teoria cuantică a luminii a înlocuit teoriile anterioare nu au fost afectate principiile constructive stabilite pentru cele doua generaţii anterioare de instrumente optice, 
· IN SCHIMB, noua teorie cuantică a luminii a fost determinantă in inventarea noilor plăci fotografice, precum si in construcţia celulei fotoelectrice.
· Protecţia descoperirii ştiinţifice are în vedere în primul rând fixarea priorităţii ştiinţifice şi consemnarea autorilor descoperirii.


- prioritatea se fixează la data primei expuneri oficiale (susţinerea orală sau publicarea lucrării).
· Dacă până la data de prioritate declarată, despre descoperire nu s-a  mai publicat sau nu s-a mai  comunicat nimic pe altă cale, cunoscută oficial, această descoperire este considerată nouă. 
· Dreptul de autor are ca obiect operele originale de creaţie intelectuală în domeniul literar, artistic sau ştiinţific, independent de valoarea şi destinaţia lor. Când ne referim la obiectul dreptului de autor ne referim  la conţinutul de idei al operei şi nu la însuşi obiectul material în care se realizează acest conţinut de idei, deşi o anumită operă, spre a fi obiect al dreptului de autor, trebuie să fie neapărat exteriorizată şi obiectivizată într-un fel oarecare, specific domeniului de creaţie în care se încadrează.
· Drepturile patrimoniale durează tot timpul vieţii autorului, iar după moartea acestuia se transmit prin moştenire, potrivit legislaţiei civile, pe o perioadă de 70 de ani, oricare ar fi data la care opera a fost adusă la cunoştinţă publică. 
· Dacă nu există moştenitori, exerciţiul acestor drepturi revine organismului de gestiune colectivă mandatat în timpul vieţii de către autor. 
· În lipsa unui mandat, exerciţiul acestor drepturi revine organismului de gestiune colectivă cu cel mai mare număr de membri din domeniul respectiv de creaţie.
· Persoana care, după încetarea protecţiei dreptului de autor, aduce la cunoştinţă publică, în mod legal, pentru prima oară, o operă nepublicată anterior de autor, beneficiază timp de 25 ani de la data publicării de o protecţie echivalentă cu cea a drepturilor patrimoniale ale autorului.
· Durata drepturilor patrimoniale asupra operelor de artă aplicată este de 25 de ani de la data creării acestora. 
· Autorul unei opere ştiinţifice poate:
· să înstrăineze dreptul de proprietate personală asupra formei materiale de exprimare a operei sale (manuscrisul operei sale de ex.), 
· poate să nu mai aibă în posesie nici o copie după această formă materială (ediţia fiind epuizată de ex.), dar îşi păstrează dreptul de autor asupra operei.

II.1.3. Programele de calculator

· Ideile, procedeele, metodele de funcţionare, conceptele matematice şi principiile care stau la baza oricărui element dintr-un program pentru calculator, inclusiv acelea care stau la baza interfeţelor sale, nu sunt protejate prin Legea 8/1996.
· Autorul unui program de calculator  se bucură de toate drepturile de autor stipulate de Legea 8 /1996, în special, de dreptul exclusiv de  a realiza şi autoriza:

a.- reproducerea permanentă sau temporară a unui program, integral sau parţial, prin orice mijloace şi sub orice formă, inclusiv în cazul în care reproducerea este determinată de încărcarea, afişarea, transmiterea sau stocarea programului de calculator;

b.- traducerea, adaptarea, aranjarea şi orice alte transformări aduse unui program pentru calculator, precum şi reproducerea rezultatului acestor operaţiuni, fără a prejudicia drepturile persoanei care transformă programul pentru calculator;
c.- difuzarea originalului sau a copiilor unui program pentru calculator sub orice formă, inclusiv prin închiriere.

· In lipsa unei convenţii contrare, actele menţionate mai sus nu sunt supuse autorizării titularului dreptului de autor, dacă acestea sunt necesare pentru a permite dobânditorului să utilizeze programul pentru calculator într-un mod corespunzător destinaţiei sale, inclusiv pentru corectarea erorilor.
· Drepturile patrimoniale de autor asupra programelor pentru calculator, create de unul sau de mai mulţi angajaţi în exercitarea atribuţiilor de serviciu sau după instrucţiunile celui care angajează, în lipsa unei convenţii contrare, aparţin unităţii care angajează. De asemenea, în lipsa unei convenţii contrare,  printr-un contract de utilizare se prezumă că:

a.- utilizatorului i se acordă dreptul neexclusiv de utilizare a programului pentru calculator;

b.- un utilizator nu poate transmite unei alte persoane dreptul primit de utilizare a unui program pentru calculator.

· Cesiunea dreptului de utilizare a unui program pentru calculator nu implică şi transferul dreptului de autor asupra acestuia.
· 
Utilizatorul autorizat al unui program pentru calculator, fără să ceară autorizarea autorului programului poate:

a.- să facă o copie de arhivă sau de siguranţă, în măsura în care aceasta este necesară pentru asigurarea utilizării programului;

b.- să observe, studieze sau să testeze funcţionarea programului, cu scopul de a determina ideile şi principiile care stau la baza oricărui element al acestuia, cu ocazia efectuării oricăror operaţiuni de încărcare în memorie: afişare, conversie, transmitere sau stocare a programului, operaţiuni pe care este în drept să le efectueze.

· Autorizarea titularului dreptului de autor este obligatorie atunci când reproducerea codului sau traducerea formei acestui cod este indispensabilă pentru obţinerea informaţiilor necesare interoperabilităţii unui program pentru calculator cu alte programe pentru calculator, dacă sunt îndeplinite următoarele condiţii:

a.- actele de reproducere şi de traducere sunt îndeplinite de o persoană care deţine dreptul de utilizare a unei copii a programului sau de o persoană care îndeplineşte aceste acţiuni în numele celei dintâi, fiind abilitată în acest scop;

b.- informaţiile necesare interoperabilităţii nu sunt uşor şi rapid accesibile persoanelor prevăzute la litera “a”;

c.- actele prevăzute la litera “a”sunt limitate la părţile de program necesare interoperabilităţii.

· Informaţiile obţinute prin actele de mai sus nu pot fi :

· utilizate în alte scopuri decât pentru realizarea interoperabilităţii programului de calculator, creat independent;

· comunicate altor persoane, în afara cazului în care comunicarea se dovedeşte necesară interoperabilităţii programului pentru calculator, creat independent;

· utilizate pentru definitivarea, producerea ori comercializarea unui program pentru calculator, a cărui expresie este fundamental similară, sau pentru orice alt act ce aduce atingere drepturilor autorului.
· Legea Nr 8/ 1996, prin art 8 pct b, precizează că “bazele de date, prin alegerea sau dispunerea materialului constituie creaţii intelectuale”.

· Drepturile patrimoniale asupra programelor pentru calculator durează tot timpul vieţii autorului, iar după moartea acestuia se transmit prin moştenire  pe o perioada de 50 ani.
· Termenele  stabilite se calculează începând cu data de 1 ianuarie a anului următor morţii autorului sau aducerii operei la cunoştinţa publică.
II.2.- PROPRIETATE INDUSTRIALĂ
· Drepturile asupra unei creaţii tehnice REALE sunt recunoscute pe teritoriul României prin acordarea, în condiţiile legale existente, a unui document de protecţie de către Oficiul de Stat pentru Invenţii şi Mărci.

II.2.1. - INVENŢIA 

· Art.7 al Legii 64/1991privind brevetele de invenţie  stipulează că: Un brevet de invenţie se poate acorda pentru orice invenţie având ca obiect un produs sau un procedeu, în toate domeniile tehnologice, cu condiţia ca aceasta să fie nouă, să implice o activitate inventivă şi să fie susceptibilă de aplicare industrială .
· Nu orice creaţie tehnică poate constitui o invenţie brevetabilă, această calificare o poate dobândi numai o creaţie tehnică ce satisface direct sau indirect o necesitate umană înţeleasă în sensul cel mai larg. 
· Potrivit Legii 64/91, nu se acordă brevet de invenţie pentru:
a) invenţiile a caror exploatare comercială este contrară ordinii publice sau bunelor moravuri, inclusiv cele dăunătoare sănătăţii şi vieţii persoanelor, animalelor ori plantelor şi care sunt de natură să aducă atingeri grave mediului, cu condiţia ca această excludere să nu depindă numai de faptul că exploatarea este interzisă printr-o dispoziţie legală;

b) soiurile de plante şi rasele de animale, precum şi procedeele esenţial biologice pentru obţinerea plantelor sau animalelor. Prezenta prevedere nu se aplică procedeelor microbiologice şi produselor obţinute prin aceste procedee;

c) invenţiile având ca obiect corpul uman în diferitele stadii ale formării şi dezvoltării sale, precum şi simpla descoperire a unuia dintre elementele sale, inclusiv secvenţa sau secvenţa parţială a unei gene;

d) metodele de tratament al corpului uman sau animal, prin chirurgie ori prin terapie, şi metodele de diagnosticare practicate asupra corpului uman sau animal. Dispozitiile de la acest ultim aliniat (d) nu se aplică produselor, în special substanţe sau compoziţii utilizate în oricare dintre metodele menţionate.

· Invenţiile din domeniul biotehnologiei sunt brevetabile dacă se referă la:

a) un material biologic care este izolat din mediul natural sau este produs prin orice procedeu tehnic, chiar dacă înainte se producea în natură;

b) plante sau animale, dacă posibilitatea tehnică de realizare a invenţiei nu se limitează la un anumit soi de plante sau la o anumită rasă de animale;

c) un procedeu microbiologic sau la un alt procedeu tehnic ori un produs, altul decat un soi de plante sau o rasă de animale, obţinut prin acest procedeu;

d) un element izolat al corpului uman inclusiv secvenţa sau secvenţa parţială a unei gene,altfel produs printr-un procedeu tehnic, chiar dacă structura acelui element este identică cu structura unui element natural. 

II.2.1. 1.- Scopul tehnic al unei invenţii

· In elaborarea oricărui concept inventiv, autorul unei propuneri de invenţie trebuie să pornească de la cunoaşterea cerinţelor sociale pentru a şti ce să urmărească prin depunerea eforturilor sale creative. 

· Prin soluţia tehnică elaborată, autorul unei propuneri de invenţie poate să satisfacă numai parţial sau să răspundă integral la o cerinţa socială. 
· Autorul poate crea o invenţie chiar dacă el diminuează numai deficienţele soluţiilor cunoscute din stadiul tehnicii. 
· Condiţia existenţei unei invenţii brevetabile este cu atât mai satisfăcută dacă  autorul elimină integral cel puţin un neajuns al soluţiilor tehnice anterior cunoscute.
· Scopul unei invenţii se enunţă ca o cerinţă socială pe care soluţia tehnică propusă spre brevetare trebuie să o satisfacă, cerinţă care rezultă fără alte detalii din critica soluţiilor tehnice aparţinând stadiului cunoscut. 
· Orice scop tehnic enunţat rezultă deci dintr-o necesitate socială (reducerea consumului specific energetic sau de materii preime , creşterea unei anumite performanţe tehnice, creşterea fiabilităţii, a fezabilităţii,  a reparabilităţii, a maniabilităţii etc.) care nu este satisfăcută de soluţiile tehnice cunoscute şi care trebuie să fie împlinite de soluţia propusă spre brevetare.

· Scopul tehnic al unei propuneri de invenţie constituie un deziderat, el exprimă o cerinţă socială şi nu o cale potenţială de modificare a soluţiilor tehnice anterioare sau o evidenţiere a cauzelor tehnice care au provocat dezavantajele constatate la soluţiile tehnice cunoscute; prin scop nu se arată cum (prin ce soluţie tehnică) se înlătură deficienţele, ci care sunt trebuinţele societăţii în raport cu aceste deficienţe
· O invenţie poate să răspundă unui comandament social sau poate fi rezultatul unor factori aleatori.
· Dacă o invenţie apare ca un rezultat al unei cerinţe sociale, perioada de timp care se scurge de la momentul conceperii noii soluţii şi momentul implementării acestora în producţie la scară socială, este de regulă mai scurt decât perioada respectivă necesară unei invenţii apărute întâmplător.
· Au trecut secole între momentul în care Paracelsus a stabilit că eterul poate fi folosit ca anestezic şi cel când a început să fie folosit în acest scop la scară socială.
· În 1836 a fost inventată o maşină care secera, treiera, lega paiele în snopi şi umplea sacii cu grăunţe. Abia după un secol (după 1930) au început să se producă în serie şi să se comercializeze combinele agricole.
· Primul brevet de invenţie pentru o maşină de scris s-a acordat în Anglia în 1714. De abia peste mai mult de un secol şi jumătate, s-a dezvoltat comercial. Producţia de serie a  maşinilor de scris a început în 1873.
· Răspunzând unor comenzi sociale:

· telegraful a apărut în 1838 şi s-a dezvoltat în 1844, 
· telegraful fără fir a apărut în 1889 şi s-a dezvoltat comercial în 1897, 
· înregistrarea magnetică în a apărut 1898 şi s-a dezvoltat comercial după 1903.

II.2.1.2. - Problema tehnică a unei invenţii

· Problema tehnică, în general, apare ca o conştientizare a contradicţiei dintre cunoştinţele existente (mai exact limitele acestor cunoştinţe) şi noile cerinţe sau necesităţi cognitive ale oamenilor, determinate de comandamente sociale identificate prin scopul declarat. 
· Dacă soluţionarea acestei contradicţii ar putea rezulta din reguli cunoscute anterior, am avea de-a face cu o falsă problemă întrucât practic nu am avea nici-o contradicţie şi ca urmare nici rezultatul obţinut nu ar fi implicat o activitate inventivă.

· În consecinţă, problema tehnică este o cunoaştere despre necunoaştere  şi de aceea ea nu reprezintă un vacuum gnoseologic total, ea presupune din contra:

· pe de o parte, un volum de cunoştinţe anterior asimilate şi/sau elaborate care constituie baza de comparaţie pentru apariţia contradicţiei şi conştientizarea 
· pe de altă parte, este expresia insuficienţei acestor cunoştinţe, a necesităţii mişcării către înainte şi a rezolvării noilor cerinţe.
· Profesorul Simon Newcombe a demonstrat matematic în Academia Franceză că un corp mai greu decât aerul nu poate să zboare. 
· În 18 martie 1906, Traian Vuia s-a desprins, pentru prima oară în lume, de la sol cu puterea motorului existent la bord. 
· Traian Vuia a cerut brevet de invenţie în Franţa pentru avionul său la 15 mai 1903 şi  obţine brevetul 332106/16 octombrie 1903.

· Fraţii Wright au zburat coborând pe o pantă la 17 decembrie 1903. 

· Prioritatea îi aparţine lui Traian Vuia deoarece:
· Obţine brevetul 332106/16 octombrie 1903 iar fraţii Wright au zburat la 17 decembrie 1903;

· Traian Vuia s-a desprins la 18 martie 1906, pentru prima oară în lume, de la sol cu puterea motorului existent la bord, iar fraţii Wright au zburat luând viteză coborând pe o pantă şi nu cu forţa motorului
· Abilitatea de a formula şi rezolva probleme tehnice desemnează capacitatea omului de a se adapta la noile cerinţe ale vieţii, aflate într-o continuă schimbare.

· Definirea corectă a problemei tehnice, care trebuie soluţionată, deschide calea găsirii rezolvării posibile a acesteia prin aplicarea unei tehnici creative pentru găsirea de rezolvări fie, iniţial , pentru anumite laturi ale problemei (subprobleme), fie pentru problemă în ansamblu.
II.2.1.3. –Protecţia legală internaţională a invenţiilor 
· Problema constituirii unor uniuni internaţionale în domeniul proprietăţii industriale s-a pus pentru prima oară cu prilejul Congresului de la Viena din 1873 şi a fost reluată la Congresul organizat la Paris cu prilejul Expoziţiei Universale din 1878 (Congresul de la Trocadero), când s-a format o comisie permanentă însărcinată cu elaborarea unui  proiect de tratat internaţional. 
· Proiectul elaborat, cu unele modificări ulterioare, a fost  adoptat de o conferinţă convocată la Paris în martie 1883. Prin Convenţia Internaţională încheiată la Paris la 20 martie 1883 s-a constituit Uniunea Internaţională pentru Protecţia Proprietăţii Industriale cu sediul iniţial la Berna, iar ulterior la Geneva. 

· România a devenit membră a Uniunii Internaţionale pentru Protecţia Proprietăţii Industriale aderând la forma Convenţiei Internaţionale încheiată la Paris, în forma revizuită la Bruxelles la 14 decembrie 1900 şi la Washington la 2 iunie 1911, prin decretul lege nr 2641/17 iunie 1920, decret ratificat la 27 martie 1924, iar prin decretul nr.427/19 octombrie 1963 a aderat şi la revizuirile ulterioare, inclusiv la aceea de la Lisabona din 1958. Prin decretul nr. 1177/28 decembrie 1968, România a ratificat  şi ultima formă revizuită la Stockholm, în 14 iulie1967, a Convenţiei.
· La 6 iunie 1947, a fost încheiat Acordul de la Haga  care a avut ca obiect crearea şi organizarea Institutului Internaţional de Brevete, cu sediul la Haga. Institutul care a devenit, în prezent, o direcţie a Oficiului European de brevete (Direcţia generală de Cercetări) are ca atribuţie principală alcătuirea de avize asupra noutăţii invenţiilor propuse pentru brevetare şi efectuarea de cereri pentru cercetarea de anteriorităţi.
· La 14 iulie 1967, cu prilejul Conferinţei de la Stockholm pentru revizuirea Convenţiei de la Paris, s-a încheiat şi o convenţie referitoare la instituirea  unei Organizaţii Mondiale de Proprietate Intelectuală (OMPI), ca  organizaţie interguvernamentală continuatoare a Birourilor Internaţionale Reunite pentru Protectia Proprietătii Intelectuale. Printr-un acord încheiat între ONU şi OMPI, acord intrat în vigoare la 17 decembrie 1974, organizaţia din urmă a fost recunoscută ca instituţie specializată ONU.
· România a ratificat Convenţia de instituire OMPI prin Decretul nr 1175/1968 publicat la 6 ianuarie 1969.
· La 24 martie 1971 s-a încheiat la Strasbourg un Aranjament  pentru clasificarea internaţională a brevetelor, prin care s-a constituit “Uniunea pentru clasificarea internaţională a brevetelor”. 
· Clasificarea internaţională a brevetelor (CIB) în funcţie de obiectul lor facilitează cercetarea de anteriorităţi. Uniunea, în acest scop, a publicat un ghid pentru utilizarea CIB şi a elaborat Instrucţiuni pentru cercetările de anteriorităţi şi Instrucţiuni pentru uzul clasificatorilor.
· La 19 iunie 1970, s-a adoptat la Washington “Tratatul de cooperare în domeniul brevetelor” (PCT) care a constituit al doilea pas important (după Convenţia de la Paris) către internaţionalizarea dreptului brevetelor de invenţie la nivel mondial.
· România a aderat la Tratatul de cooperare în domeniul brevetelor, adoptat la Washington în anul 1970, prin decretul nr. 81/2 martie 1979.
II.2.1.4. –Protecţia legală a invenţiilor în România

· Odată cu pătrunderea ideilor maşinismului pe teritoriul ţării noastre, actele domneşti sau cele date de biserică dobândesc tot mai mult elemente de exclusivitate. 
· Pentru exploatarea unei instalaţii, a unei maşini sau a unui procedeu de prelucrare, domnitorii au acordat, începând cu secolul al XIX lea, privilegii unor persoane, numai după o verificare amănunţită a noii tehnici. 
· A doua jumătate a secolului al XIX - lea a fost marcată de încercări menite să creeze un cadru juridic pentru protecţia invenţiilor : 
· O primă iniţiativă legislativă, menită să conducă la dezvoltarea industriei autohtone, a fost primul proiect de lege asupra brevetelor de invenţie, propus de ministrul finanţelor, C. Steriade, în februarie 1860. 
· Acest proiect de lege nu a fost supus dezbaterilor şi aprobărilor din cauza lipsei unei structuri administrative  adecvate, capabile să se pronunţe asupra unor proiecte de legi  menite să reglementeze domenii noi, necunoscute în Principatele Unite la acea dată. 
· În septembrie 1865, generalul Ioan Emil Florescu, ministru de interne, agricultură şi lucrări publice, s-a adresat  Consiliului de Stat(organ legislativ, înfiinţat la 11 februarie 1864), propunând un proiect de lege asupra brevetelor de invenţie în care se preciza: 
· ce se considera a fi "invenţiune", 
· ce nu putea fi brevetat, 
· care era durata de valabilitate a brevetului, 
· care erau formalităţile necesare pentru acordarea brevetelor, despre certificatele de adăugire, despre drepturile străinilor, 
· despre nulităţi şi pierderi de drepturi şi despre acţiunile relative, despre acţiunile în nulitate şi în decădere, 
· despre urmăriri şi despre pedepse,
·  un capitol distinct fiind destinat "osebitelor dispoziţii în avantajul industriei nebrevetată în România" etc. 
· După aprobarea de către Consiliul de Stat a proiectului de lege asupra brevetelor de invenţie propus de generalul Ioan Emil Florescu, la 11 ianuarie 1866, Consiliul de Miniştri al Principatului România l-a dezbătut şi a hotărât ca, după aprobarea şi semnarea lui de către Principele Domnitor Al. I. Cuza, proiectul să fie trimis ,,corpurilor legiuitoare". 
· La 11 februarie 1866, Principele Al. I. Cuza a fost obligat să abdice şi nu a mai putut semna  actul de trimitere a proiectului de lege spre dezbatere şi aprobare de către corpurile legiuitoare.
· Al doilea pas către crearea unui cadru legal de protecţie a proprietăţii industriale în România s-a făcut la 15 aprilie 1879, prin promulgarea legii asupra mărcilor de fabrică şi de comerţ. 
· În expunerea de motive la această lege se arată că ,,într-o ţară ca a noastră unde industria începe a lua oarecare dezvoltare şi comerţul, ar fi de dorit ca în cel mai scurt timp să se prezinte dezbaterilor şi un proiect de lege privitor la brevetele de invenţiune şi la desemnurile şi modelurile de fabrică, legi care garantează proprietatea industrială şi care stau în legătură cu legea mărcilor de fabrică” .

· Monitorul Oficial al României nr.73 din 29 martie/10 aprilie 1880 a publicat un proiect de lege asupra brevetelor de invenţie care urma să fie supus dezbaterii parlamentului român. În expunerea de motive la proiectul de lege, brevetul industrial era apreciat nu numai ca un “stimulent intelectual”, ci şi ca  “pârghia cea mai puternică care a ridicat industria la gradul de dezvoltare şi de perfecţiune la care s-a ajuns în ţările unde se conferă brevete”. 
· Neadoptarea proiectelor  de lege asupra brevetelor de invenţie din 1860, 1865 şi 1880 trebuie înţeleasă şi prin aceea că practica dezvoltării industriei şi comerţului român din acea perioadă nu era influenţată de acea rigiditate etică ce avea să caracterizeze mai târziu relaţiile economice.
· În conformitate cu procedura existentă în alte state, care aveau un cadru legal pentru protecţia invenţiilor, inventatorii români solicitau, spre sfârşitul secolului al XIX- lea şi începutul secolului al XX-lea, obţinerea de brevete de invenţii care se acordau, în România, prin legi speciale. Având în vedere caracterul teritorial al acestor legi, ele erau destul de ineficiente şi, de aceea, majoritatea inventatorilor români preferau să-şi breveteze creaţiile lor în străinătate, acolo unde industriile dezvoltate creaseră deja condiţii pentru aplicarea acestor invenţii. 
· Punerea în discuţie a unor legi  speciale pentru acordarea de drepturi exclusive crea de fiecare dată prilejul solicitării unei legi privind acordarea brevetelor de invenţie. De exemplu, la discutarea legii speciale referitoare la plugul sapă, invenţia autorului Ioan N. G. Daniilescu, la 27 ianuarie 1900, N. Fleva, ministrul domeniilor, industriei, comerţului şi agriculturii, a cerut să se retragă proiectul de lege specială propus şi s-a angajat ca în 15 zile să propună Camerei un proiect de lege asupra brevetelor de invenţie.
· Monitorul Oficial Nr. 229/17 ianuarie 1906 a publicat prima lege asupra brevetelor de invenţiune din România, lege sancţionată cu decretul regal nr.102/13 ianuarie 1906. 
· In conformitate cu prevederile art.1 al acestei legi “ori-ce persoana care a făcut o invenţiune nouă sau a adus o perfecţionare la o invenţiune deja stabilită, susceptibilă de a fi exploatată ca un obiect de industrie sau de comerciu, va putea obţine drepturi exclusive şi timporale de exploataţie în România prin acordarea unui “brevet de invenţiune” sau “de pefecţionare”.
·  Deşi legea  nu dădea o definiţie explicită a noţiunii de invenţie, din analiza prevederilor art.1 rezultă că, pentru a se putea acorda brevet era necesară îndeplinirea cumulativă a criteriilor de noutate şi de exploatare industrială a invenţiei. 
· Legea din 1906 nu amintea de criteriul activităţii inventive, care a devenit un criteriu conturat şi legiferat numai în urma acumulării experienţei în procesul examinării invenţiilor.
· În urma încheierii primului război mondial şi a înfăptuirii statului naţional unitar român, s-a pus problema perfecţionării legislaţiei protecţiei creaţiei tehnice originale, fapt ce decurgea din necesitatea :
· unificării celor patru legislaţii diferite, dintre care trei din provinciile revenite la ţară prin Marea Unire ; 
· includerii în legislaţia română :
· a prevederilor ce se impuneau ca urmare a aderării României la Convenţia de la Paris ;
· prevederilor art.257 al Tratatului de la Trianon şi ale art. 274 al Tratatului de la St. Germain cu privire la validarea drepturilor de protecţie industrială, valabile în teritoriile româneşti care, înainte de Marea Unire, s-au situat sub suveranitatea altor state.
· În scopul pregătirii unui anteproiect de lege privind brevetele de invenţie, în anul 1921 a fost numită o comisie formată din ing. Vasilescu Carpen, rectorul Politehnicii din Bucureşti, preşedinte, şi ing. Gogu Constantinescu, ing. Mihail Manoilescu, ing. G. Fratostitzeanu, lt.col. Gh. Popescu, avocat C. Colintineanu, avocat C. Corodeanu şi ing. Raphael Racovitză, şeful Oficului de Proprietate Industrială din România, membri. 
· La elaborarea anteproiectului de lege s-a ţinut seama de legislaţiile existente în Marea Britanie,  S.U.A., Olanda, Elveţia şi Franţa.
· Anteproiectul de lege asupra brevetelor de invenţie, deşi conţinea unele idei valoroase,  nu a întrunit aprobarea forurilor conducătoare şi, de aceea, nici nu a fost adus în discuţia parlamentului, deşi schimbarea legii din 1906 era o necesitate economico-juridică, prevederile ce decurgeau din tratatele internaţionale la care România aderase fiind incluse în cadrul legislaţiei prin decizii, aşa cum a fost decizia ministerială nr. 873/18 dec.1922
, privitoare la aplicarea aderării la Convenţia Internaţională a Proprietăţii Industriale.
· În conformitate cu prevederile art.10 al legii asupra brevetelor de invenţiune din 1906, un brevet de invenţie se acorda prin decret regal publicat în Monitorul Oficial. 
· În urma abdicării regelui Carol al II-lea, Monitorul Oficial nr.208/8 septembrie 1940 a publicat decretul regal nr.3072/7 septembrie 1940 prin care generalul Ion Antonescu, Preşedintele Consiliului de Miniştri, era investit cu depline puteri pentru conducerea statului român. 
· În conformitate cu această investire, Monitoarele Oficiale din perioada septembrie 1940 - august 1944 au dat publicităţii, în două rânduri, decrete-legi semnate de mareşalul Ion Antonescu privind acordarea de brevete de invenţii şi anume: 
· în septembrie 1942, când se face publică acordarea a  99 de brevete de invenţie, 11 brevete de perfecţionare şi două brevete de importaţiune, în baza unor cereri de brevet înregistrate în perioada 3 ianuarie - 30 mai 1942 ;

· a doua oară, s-a aprobat acordarea brevetelor în baza unor cereri de brevet înregistrate în anul 1940 (una), în 1941 (una),în 1942 (două), în 1943 (treizeci şi nouă) şi în ianuarie şi februarie 1944 (şaizeci şi una).
· După cel de-al doilea război mondial în activitatea de protecţie a creaţiei tehnice în România se deosebesc patru perioade. 


În prima perioadă (august 1944-decembrie 1947), în  urma actului de la 23 august 1944, regele României şi-a reluat toate prerogativele regale, inclusiv cel de a semna decrete privind acordarea de brevete de invenţie.
· Până în anul 1947, în România, protecţia creaţiei tehnice prin brevete de invenţie a fost o realitate concretă prin care s-a promovat creaţia tehnică originală şi, atunci când condiţiile limită au impus, prevederile legale au fost utilizate pentru apărarea intereselor naţionale. 
· În Monitoarele Oficiale nr. 206/8 septembrie 1947, 212/15 septembrie 1947 şi 225/30 septembrie 1947 s-au publicat 14 decrete regale, numerotate de la 1669 la 1683, toate date în Bucureşti, la 11 august 1947, prin care s-a acordat, în baza raportului nr.35265/5 august 1947, semnat de Gh. Gheorghiu-Dej - ministru secretar de stat la Departamentul Industriei şi Comerţului - un număr de 334 brevete de invenţie, 11 brevete de perfecţionare şi 2 brevete de importaţiune, în baza cererilor de brevet înregistrate în perioada 23 august 1944 - 1 martie 1947. În această perioadă au fost înregistrate 1088 cereri de brevet, atât străine cât şi româneşti


A doua perioadă începe în anul 1948 când s-a adoptat primul act în domeniul reglementării protecţiei creaţiei tehnice, Decizia Consiliului de Miniştri nr.7166/22 iunie 1948 privind mişcarea de inovaţie în ţara nostră, şi se încheie în anul 1954, când s-a adoptat Hotărârea Consiliului de Miniştri nr.1884/24 septembrie 1954 prin care s-au acordat Ministerului Industriei Uşoare 6 brevete de invenţie. 
Această perioadă se caracterizează prin accentul pus pe mişcarea de inovaţii, neacordându-se nici un brevet de invenţie, deşi înregistrări de cereri de brevet s-au făcut continuu şi au fost adoptate şi unele acte normative privind invenţiile: 
· HCM nr.942/2 septembrie 1950 şi Decretul nr.214/5 septembrie 1950 cu privire la înfiinţarea Comitetului de invenţiuni şi descoperiri, 
· HCM nr.943/7 septembrie 1950 prin care s-a aprobat Regulamentul pentru funcţionarea respectivului Comitet etc.


Cea de-a treia perioadă începe cu anul 1954 şi se încheie prin intrarea în vigoare, la 21 ianuarie 1992, a Legii  64/91 privind brevetele de invenţie. Această perioadă se caracterizează prin faptul că, alături de mişcarea de inovaţii, s-a acordat o atenţie mai mare şi activităţii de invenţii, fiind adoptate acte normative care reglementează regimul juridic al invenţiilor dintre care menţionăm: 
· Decret nr.120/21 aprilie 1955 privind organizarea Oficiului de Stat pentru Standarde şi Invenţii (OSSI), 
· HCM nr.718/12 mai 1955 prin care directorul OSSI era împuternicit să semneze pentru eliberarea brevetelor de invenţii, 
· Decretul nr.342/2 august 1955 cu privire la taxele pentru înregistrarea cererilor de brevet de invenţie, 
· HCM nr.37/8 septembrie 1958 cu privire la Regulamentul de Organizare şi Funcţionare a Direcţiei Generale pentru Metrologie, Standarde şi Invenţii de pe lângă Consiliul de Miniştri, care stipulează, pentru prima oară în legislaţia română, formarea Comisiei de examinare pentru luarea hotărârii asupra cererilor de brevet examinate, 
· Decretul nr.884/8 septembrie 1967 privind invenţiile, inovaţiile şi raţionalizările, HCM nr.2250/12 septembrie 1967 
· Legea nr.62/1974 privind invenţiile şi inovaţiile care a reglementat protecţia invenţiilor prin brevet până la 21 ianuarie 1992. 

· In anul 1974 s-a adoptat un alt cadru juridic al activităţii inventive,  constituit din Legea nr. 62/1974 privind invenţiile şi inovaţiile, Decretul Consiliului de Stat  nr 93/16 aprilie 1976 privind normele pentru calcularea recompenselor băneşti cuvenite autorilor invenţiilor aplicate în economia naţională şi Decretul Consiliului de Stat  nr. 363/1976  privind taxele pentru cererile de brevete de invenţii şi pentru brevetele de invenţii. 
· Cadrul juridic în vigoare până la 21 ianuarie 1992, s-a caracterizat prin următoarele:

· activitatea inventivă a fost declarată ca fiind o activitate de stat, sarcină permanentă a unităţilor de cercetare ştiinţifică şi inginerie tehnologică, de proiectare, producţie şi învăţământ şi o îndatorire patriotică a oamenilor de ştiinţă, a cercetătorilor, proiectanţilor şi celorlalţi oameni ai muncii;

· monopolul de stat al valorificării invenţiilor;

· stabilirea unui nou sistem de recompensă morală şi materială a inventatorilor. Limitarea recompenselor la trei salarii medii de cercetător din  domeniul invenţiei aplicate;

· stabilirea regimului de strict secret de stat  pentru invenţiile româneşti până la brevetarea şi publicarea lor;

· instituirea răspunderii penale pentru însuşirea fără drept a calităţii de autor al unei invenţii şi pentru depunerea în alte state, înainte de a fi înregistrată în ţară, a unei cereri de brevet de invenţie. 

· În perioada dintre 1948 şi 1991 inclusiv, în România, regimul juridic al creaţiilor tehnice a fost determinat de un cadru normativ constituit nu din acte juridice de proprietate industrială ci din acte juridico-economice în care problemele de protecţie a invenţiilor au fost încorporate în contextul “economiei socialiste”, fiind încorsetate, cu scopul de a servi numai intereselor statului.

Cea de a patra perioadă a început la 21 ianuarie 1992, prin intrarea în vigoare a Legii nr. 64/1991 privind brevetele de invenţie, în elaborarea căreia s-a urmărit :

· eliminarea prevederilor economice din legislaţia specifică anterioară,  prevederi care au constituit o frână în calea liberei iniţiative, 
· armonizarea prevederilor noii legi de protecţie a invenţiilor prin brevet cu prevederile tratatelor şi convenţiilor internaţionale la care România este parte, 
· alinierea statului nostru la actualul nivel european. 

· Legea nr.64/91 a fost elaborată pornind de la: 
· noile  cerinţe social-economice determinate de transformările democratice din ţara noastră, care au avut loc după decembrie 1989, 
· de la experienţa românească acumulată de-a lungul timpului în domeniul protecţiei creaţiei tehnice  prin brevet de invenţie.
· Continuând tradiţia stabilită în România după anul 1906, Legea 64/1991, în deplină concordanţă cu principiile Convenţiei de la Paris pentru protecţia proprietăţii industriale din 1883, precum şi cu prevederile celorlalte convenţii internaţionale la care statul român era  parte la data adoptării, reglementează numai regimul juridic al protecţiei invenţiilor.
· În concluzie, Legea 64/91 asupra brevetelor de  invenţie, la data promulgării,  s-a situat pe linia celor mai bune tradiţii existente în ţara noastră în domeniul protecţiei creaţiei tehnice şi a generalizat experienţa pozitivă acumulată în România în domeniul protecţiei prin brevet de invenţie. 


Această afirmaţie este confirmată şi de faptul că în preambulul Acordului încheiat între Guvernul României şi Organizaţia Europeană de Brevete (OEB) privind cooperarea în domeniul brevetelor, publicat în Monitorul Oficial al României nr. 195/21 august 1996, se făcea aprecierea că “legea română privind brevetele de invenţie asigură un nivel de protecţie similar celui existent în statele membre ale OEB”. 
· Acceptarea de către  OEB a unei asemenea aprecieri într-un acord pe care l-a semnat în anul 1996 demonstrează că Legea 64/1991  a rupt cu experienţa anilor 1950-1989 
- de stimulare a “creativităţii tehnice a maselor muncitoare” ;
- a “recompensării” eforturilor depuse şi a constituit un punct de plecare al unei alinieri la cele mai moderne legislaţii europene în acest domeniu. 
· In aplicarea noului cadru legislativ de protecţie a creaţiei tehnice  este necesar ca interesul public, moralitatea şi interesul comercial legitim să fie asigurate la nivelul standardelor internaţionale promovate de OMPI, ceea ce va situa România la actualul nivel european. 
· În ciuda meritelor indiscutabile ale Legii 64/1991, modificată şi complectată prin Legea nr. 203/2002, cadrul legislativ de protecţie a invenţiilor, constituit prin adoptarea acestei legi, prezintă încă unele stângăcii în redactare, unele omisiuni, cât şi unele dispoziţii care contravin atât Constituţiei României,  cât şi Declaraţiei Universale a Drepturilor Omului în ceea ce priveşte respectarea dreptului de proprietate (art.5 – invenţia de serviciu, art. 41– brevetarea în străinătate etc.).
· Valorificarea creaţiei tehnice, în condiţiile legii 64/1991, se realizează, pe baze contractuale, de către fiecare titular de brevet, în baza liberei iniţiative. In acest fel, mecanismele economice ale pieţei libere promovează numai creaţiile tehnice care sunt în mod real valoroase şi răspund unui scop bine definit, iar realizarea drepturilor băneşti de către inventatori se reglează în mod natural. 
· În concluzie, Legea 64/91 asupra brevetelor de  invenţie, la data promulgării,  s-a situat pe linia celor mai bune tradiţii existente în ţara noastră în domeniul protecţiei creaţiei tehnice şi a generalizat experienţa pozitivă acumulată în România în domeniul protecţiei prin brevet.
·  Prin prevederile Legii nr.64/91 privind brevetele de invenţie, republicată în Monitorul Oficial al României nr.541/08.08.2007 şi ale Regulamentului de aplicare a Legii nr.64/1991, aprobat prin Hotărârea Guvernului României publicată în Monitorul Oficial al României nr.456/18.06.2008, un brevet de invenţie poate fi acordat pentru orice invenţie care are ca obiect un produs sau un procedeu, in toate domeniile tehnologice, cu condiţia ca aceasta să fie nouă, să implice o activitate inventivă şi să fie susceptibilă de aplicare industrială.

II.2.2. - Topografii (Legea nr 16/1995 privind protecţia topografiilor circuitelor integrate)

Circuit integrat – un produs  destinat să îneplinească o funcţie electronică, în formă finală sau intermediară, alcătuit dintr-un ansamblu de componente active şi pasive, inclusiv interconexiunile, care fac parte integral sau parţial, din corpul sau suprafaţa unei piese materiale.

Topografie – dispunerea tridimensională, în orice expresie, a unor elemente ale unui circuit integrat din care cel puţin unul este un element activ şi al tuturor interconexiunilor sau a unei părţi din interconexiuni;

· Depozitul cererii de înregistrarea unei topografii este reglementar constituit dacă se depun următoarele documente:

· O cerere scrisă  prin care se solicită înregistrarea topografiei şi care trebuie să menţioneze:

· numele şi prenumele, domiciliul(sediul) creatorului şi solicitantului;

· data creării şi a primei codări a topografiei;

· data primei exploatări comerciale a topografiei (dacă este cazul);

· Dacă o topografie  a fost exploatată comercial înainte se poate proteja numai dacă cererea de înregistrare a fost depusă în termen de 2 ani de la data primei exploatări comerciale a topografiei;

· Dacă o topografie  NU a fost exploatată comercial timp de 15 ani de la data la care a fost creată sau codată pentru prima oară, dreptul de protecţie încetează indiferent dacă a fost înregistrată sau nu. 

· semnătura solicitantului.

· O documentaţie tehnică constituită din materiale grafice şi texte, care să conţină informaţii suficiente pentru a permite:

· identificarea topografiei;

· evidenţierea funcţiei electronice a circuitului integrat care încorporează topografia;

· două exemplare a circuitului integrat care încorporează topografia;

· dovada de plată a taxelor

· OSIM verifică îndeplinirea cerinţelor legale pentru constituirea depozitului şi, în caz afirmativ:

· Efectuează înregistrarea topografiei în Registrul naţional al topografiilor

· Publică înregistrarea topografiei în BOPI în termen de 2 luni de la data eliberării certificatului;

· Eliberează persoanei îndreptăţite un certificat de înregistrare  în termen de trei luni de la data oficială a depozitului reglementar;

· În cazul neîndeplinirii condiţiilor de constituirea depozitului:

· OSIM comunică solicitantului în termen de 15 zile de la depunere acordându-i un termen de 2 luni pentru completări; 

· Dacă solicitantul depune completările se constituie depozit cu data depunerii completărilor;

· Durata protecţiei – o perioadă care începe de la data oficială de înregistrare a topografiei sau de la data primei exploatări comerciale a topografiei şi se încheie în ultima zi a celui de-al zecelea an civil care urmează anului  în care începe perioada de protecţie
II.2.3 - Mărci şi Indicaţii Geografice  - Legea nr. 84/15 aprilie 1998 privind mărcile şi indicaţiile geografice
Aranjamentul de la Madrid din 14 aprilie 1891, revizuit la Stockholm la 14 iulie 1967  stabileşte normele de reglementare a înregistrării internaţionale a mărcilor
· Marca – un semn susceptibil de reprezentare grafică servind la deosebirea produselor sau serviciilor unei persoane fizice sau juridice de cele aparţinând altor persoane: 

· Semne distinctive  pot fi cuvinte, inclusiv nume de persoane, desene, litere, cifre, elemente figurative, forme tridimensionale şi, în special, forma produsului sau a ambalajului sau, combinaţii de culori, precum şi orice combinaţie a acestor semne;

· Marca notorie este  marca larg cunoscută în România la data depunerii unei cereri de înregistrare a mărcii;

· Marca colectivă - este  marca destinată a servi  la deosebirea produselor sau serviciilor membrilor unei asociaţii  de produse sau servicii aparţinând altor persoane
· Marca de certificare  - este  marca ce indică  faptul că produsele sau serviciile pentru care este utilizată sunt certificate de titularul mărcii în ceea ce priveşte calitatea, materialul, modul de fabricaţie a produselor sau de prestare a sereviciilor, precizia ori alte caracteristici
· 
Indicaţie geografică -  denumirea servind la identificarea unui produs originar dintr-o ţară, regiune sau localitate  a unui stat, în cazurile în care o calitate, o reputaţie sau alte caracteristici determinante pot fi în mod esenţial atribuite acestei origini geografice.

· Procedura de înregistrare a mărcii

· În termen de o lună de la data primirii cererii de înregistrare a mărcii, OSIM examinează dacă sunt îndeplinite condiţiile legale şi, în caz afirmativ atribuie data de depozit.

· Dacă NU sunt îndeplinite condiţiile legale, se acordă un termen de 3 luni pentru depunerea completărilor, daca nu  se depun se respinge.

· Dacă taxa de înregistrare şi examinare a cererii nu este plătită în termen OSIM poate acorda încă un termen de 2 luni. Daca nu se respinge.

· OSIM examinează cererea în termen de 6 luni  de la data plăţii taxei de examinare:

· dacă sunt îndeplinite condiţiile legale  pentru înregistrarea mărcii, OSIM decide înregistrarea mărcii şi publicarea acesteia în BOPI în termen de 2 luni de la înregistrare;

· dacă NU sunt îndeplinite condiţiile legale  pentru înregistrarea mărcii, OSIM notifică aceasta solicitantului, si-i dă 3 luni  pentru expunerea punctului de vedere  sau pentru retragerea cererii; . La cererea solicitantului, termenul poate fi prelungit cu încă trei luni.

· În termen de trei luni de la publicare, un terţ poate susţine argumentat în scris şi cu plata unei taxe lipsa de noutate  a mărcii înregistrate;

· OSIM notifică solicitantului opoziţia înregistrată;

· În termen de trei luni, solicitantul expune punctul de vedere . Termenul de expunere poate sa fie prelungit cu trei luni;

· Daca opoziţiile sunt întemeiate OSIM respinge înregistrarea mărcii

·  Durata, reînnoirea şi modificarea înregistrării mărcii:

· Marca înregistrată produce efecte 10 ani;

· la cererea titularului o marcă înregistrată poate fi reinnoită la împlinirea a fiecărui 10 ani, dar nu mai devreme de trei luni  înaintea expirării duratei;

· taxa pentru reinnoire se achita la  data înregistrării cererii

· Înregistrarea indicaţiilor geografice se face la OSIM  şi pot fi folosite numai de persoanele care produc sau comercializează produsele pentru care acestea au fost înregistrate;

· nu sunt supuse înregistrării indicaţiile  geografice  care au dobândit protecţii pe calea unor convenţii bilaterale sau multilaterale încheiate de România;

· notorii

· OSIM înregistrează indicaţiile  geografice numai după ce Ministerul Agriculturii şi Alimentaţiei sau, după caz, autoritatea competentă din ţara de origină certifică:

· indicaţia geografică  produsului;

· produsele care pot fi comercializate  sub această indicaţie;

· aria geografică de producţie;

· caracteristicile şi condiţiile de obţinere pe care trebuie să le îndeplinească produsele pentru a putea fi comercializate sub această indicaţie;

· OSIM publică în BOPI în două luni de la înregistrare indicaţia geografică


II.2.4. - Desene şi Modele Industriale  - Legea nr. 129/29 decembrie 1992 privind protecţia desenelor şi modelelor industriale. 

· Pe plan internaţional, există un Aranjament de la Haga privind depozitul internaţional de desene sau modele industriale

· Desenul sau  modelul industrial este un aspect nou al unui produs, având o funcţie utilitară.

· Prin desen industrial înţelegem o nouă formă prezentată în plan cum ar fi desenele de pe ţesături, covoare, cusăturile de pe obiecte;

· Prin model industrial înţelegem o nouă formă de prezentare spaţială a unui obiect – noi modele de produse de sticlă, scule, dispozitive etc. 

· Un desen sau  model este considerat industrial dacă obiectul la care se aplică desenul sau modelul poate fi reprodus ori de câte ori este necesar;

· Desenul sau  modelul industrial al cărui aspect este determinat de o funcţie tehnică nu poate fi înregistrat chiar dacă are noutate;

· Sunt excluse de la protecţie cele care contravin ordinii publice sau bunelor moravuri 

· Introducerea protecţiei desenelor sau modelelor industriale are un rol pozitiv în stimularea activităţii creatoare în domeniul esteticii industriale în scopul creşterii gradului de utilitate al produselor şi, în mod special, al celor de larg consum;

· Creaţia tehnică şi creaţia artistică ar trebui să contribuie la realizarea de produse competitive care să se distingă, prin :

· Performanţe tehnice determinate de efortul creativ înmagazinat;

· Calităţi estetice determinate de efortul artistic creativ concretizat într-o formă aparte, prin dispunerea şi combinarea formelor şi culorilor;

· Titlul de protecţie este certificatul de înregistrare a desenului sau  modelului industrial;

- Perioada de valabilitatea unui certificat de înregistrare este de 5 ani de la data  constituirii depozitului reglementar şi poate fi reînnoită pe două perioade succesive de câte 5 ani

· Cererea de înregistrare a desenului şi modelului industrial conţinând:

· datele de înregistrare a solicitantului şi a autorului 

· indicarea produsului căruia îi este destinat ;

· descrierea sumară a elementelor caracteristice  ale desenului şi modelului industrial;

· 10 reproduceri grafice

· Cererea de înregistrare a desenului şi modelului industrial, precum şi reproducerea grafică  se publică în BOPI al OSIM  în termen de 6 luni de la data constituirii depozitului naţional reglementar,

· Prioritate – Depozitul naţional reglementar  asigură solicitantului un drept de prioritate, cu începere de la data constituirii acestuia faţă de orice alt depozit ulterior privind acelaşi desen sau  model industrial;

· Persoanele fizice sau juridice ale statelor părţi la convenţiile la care România este parte beneficiază de un drept de prioritate de 6 luni cu începere de la data primului depozit, dacă solicita protecţie în acest termen  pentru acelaşi desen sau  model industrial, şi dacă în termen de trei luni se confirmă prin acte de prioritate;

· Invocarea priorităţii se poate face şi în urma expunerii desenului sau modelului industrial în cadrul unei expoziţii internaţionale, dacă cererea este de pusă în termen de 6 luni de la data expunerii;

· Dreptul la eliberarea certificatului de înregistrare aparţine:

· Autorului

· Unităţii pentru desenele şi modelele industriale realizate de salariat în executarea fie a unui contract de muncă ce prevede o misiune creativă, corespunzătoare cu funcţiile sale efective, fie a unei misiuni de cercetare care i-a fost încredinţată în mod expres. 

- Dacă în 60 de zile de la data ofertei salariatului unitatea nu  a valorificat dreptul de preferinţă certificatul de înregistrare aparţine autorului salariat

· Autorului salariat:
· pentru desenele şi modelele industriale realizate de salariat în executarea  unui contract de muncă, dacă unitatea nu  a valorificat dreptul de preferinţă în termen de trei luni de la data ofertei salariatului;

· pentru toate celelalte desene şi modele industriale realizate de salariat.

II.2.5.- Reprimarea Concurenţei Neloiale – Legea nr 11/29.11.1991
· Concurenţă neloială -  orice act sau fapt contrar uzanţelor cinstite în activitatea comercială sau industrială;

· Contravenţii – faptele enumerate mai jos dacă nu sânt săvârşite astfel încât să poată fi considerate, potrivit legii penale, infracţiuni;

· încălcarea  prevederilor legale în reorganizarea unităţilor economice de stat ca regii autonome şi societăţi comerciale;

· oferirea serviciilor de către salariatul exclusiv al unei instituţii unui concurent ori acceptarea unei asemenea oferte;

· dezvăluirea unui concurent de date secrete privind activitatea sa;

· încheierea de contracte prin care un comerciant asigură predarea unei mărfi sau executarea unei prestaţii în mod avantajos cu condiţia aducerii de către client a altor cumpărători, cu care comerciantul ar urma să încjheie contracte;

· încheierea de contracte prin care cumpărătorul ar urma să primească un premiu care depinde exclusiv de o tragere la sorţi sau de hazard;

· răspândirea de informaţii prin care se induce în eroare publicul asupra unei instituţii sau activităţii acesteia , menite să-i creeze o situaţie de favoare în dauna unor concurenţi;

· informatii eronate despre concurenţi;

· oferirea, promiterea sau acordarea de daruri sau alte avantaje unor salariaţi ai concurenţilor  pentru a afla date secrete, a obţine alte foloase

· Infracţiuni de concurenţă neloială – 

· întrebuinţarea unei firme, unei embleme unor desemnări speciale, a unor ambalaje de natură a produce confuzii cu cele folosite legitim de alt cncurent;

· producerea de mărfuri contrafăcute pentru inducerea în eroare pe ceilalţi comercianţi sau pe beneficiari

II.2.6.– Numele Comercial  - un însemn stabil (un nume propriu şi stabil de însemnare)al unei societăţi care permite distingerea  ei cu usurinta de alte societăţi în circuitul economic;
· Numele comercial  este un drept imaterial de proprietate industrială, indiferent dacă este inclus total, parţial sau de loc în marca protejată (art.8 Convenţia de la Paris).

· Numele comercial se protejează din ziua trecerii acestuia în Registrul de nume comerciale sau din momentul introducerii sale  în circuitul economic, indiferent de data înregistrării.

· Denumirile se înscriu în registrul Min. Finanţe sau a Administraţiei Financiare judeţene

II.2.7. – Modelul de Utilitate- Modelul de utilitate nu constituie în dreptul nostru obiect de protecţie, în cadrul legislaţiei referitoare la creaţia tehnică .
II.3.-Plicul cu idei – un serviciu contra braconajului intelectual.
· Conform art.9 din Legea nr. 8/1996 privind drepturile de autor şi drepturile conexe nu pot beneficia de protecţie legală a dreptului de autor: 

· Ideile, teoriile, conceptele, descoperirile şi invenţiile conţinute într-o operă, oricare ar fi modul de preluare, de scriere, de explicare sau de exprimare;

· Textele oficialede natură politică, legislativă, administrativă, judiciară şi traducerile oficiale ale acestora;

· Simbolurile oficiale ale statului, ale autorităţilor publice şi ale organizaţiilor cum ar fi : stema, sigiliul, drapelul, emblema, blazonul, insigna, ecusonul şi medalia 

· De asemenea, prin art.8, legea nr 64/1991 precizează că nu sunt considerate invenţii brevetabile: 

· descoperirile, teoriile ştiinţifice, metodele matematice;

·  creaţiile estetice;

· planurile, principiile şi metodele în exercitarea de activităţi mentale, în materie de jocuri sau în domeniul activităţilor economice , precum şi programele de calculator;

· prezentările de informaţii. de sistematizare ideile, programele de calculator în sine, soluţiile cu caracter economic sau de organizare, diagramele, metodele de învăţământ şi instruire, regulile de joc, sistemele urbanistice, , fenomenele fizice în sine, reţetele culinare, realizările cu caracter estetic”.

· Monitorul Oficial nr 527/14 iulie 2008 a dat publicităţii un nou serviciu al Oficiului de Stat pentru Invenţii şi Mărci (OSIM) care asigură:

· Conservarea unei idei sau a unui concept;

· Protecţia calităţii de autor a persoanei care a conceput acea ideie în raport cu nenumăraţii braconieri ai domeniului

· Plicul cu idei   acoperă acele aspecte care nu se înscriu în reglementările Legii nr 64/1991 privind brevetele de invenţie  şi nici în cele impuse de Legea nr. 8/1996 privind drepturile de autor şi drepturile conexe.

· Plicul cu idei constituie un mijloc de probă a datei la care autorul creaţiei intelectuale a depozitat documentul la OSIM

· Plicul cu idei  nu constituie un titlu de proprietate dar este o probă certă în stabilitatea paternităţii sau priorităţii unei idei sau a unui concept.

· Ordinul pentru aprobarea Instrucţiunilor privind instituirea serviciului Pliccul cu idei publicat în Monitorul Oficial nr 527/14 iulie 2008 stabileşte:
· cum se constituie depozitul pentru păstrarea în siguranţă de către OSIM  a unor documente;

· care sunt documentele ce pot fi depozitate;

· care sunt condiţiile de formă ale lucrărilor depuse;

· cum se procură plicul cu idei  (contra cost de la casieria OSIM sau de la sediile centrelor regionale de poroprietate industrială).

· Care este tariful serviciului serviciului Plicul cu idei (150 lei pe 5 ani)
În concluzie:

                                                         Creaţiile se fac numai cu dovezi

                                                         Că  una-i să-ţi închipui şi alta-i să creezi

Şi în baza acestor date, de altfel, dovedite

                                                          Eu îmi voi permite
                                                          Să vă spun ce-n taină, sper să fii înţeles

                                                          Să fim creatori, că altfel nu va fi progres
*
* * * 

· Inteligenta umană a ştiut sa ,,vadă” in ştiinţă înainte ca posibilităţile experimentale să-i permită sa ,,constate”.

· In dezvoltarea ştiinţei s-a pornit de la presupoziţii filosofice pentru a se ajunge in cele din urma la certitudini ştiinţifice. 
· Au fost elaborate teorii, au fost enunţate principii general - admise de cercurile ştiinţifice, ca de exemplu principiul potenţialităţii infinite, fără ca cineva să fi demonstrat că acest principiu corespunde pe deplin realităţii.
·  In ştiinţă, încă de la apariţia primelor noţiuni ştiinţifice, cunoaşterea s-a împletit cu fantezia. 
· In prezent cunoaşterea s-a dovedit fără limite in spaţiu si timp, atât spre infinitul mare cât si spre infinitul mic, fantezia in ştiinţă continuând sa se manifeste in domeniile in care nu au fost stabilite legităţile  evoluţiei.
· Între instituţia dreptului de autor  şi instituţia drepturilor de proprietate industrială există  o strânsă înrudire - atât asemănări, cât şi deosebiri:
· Asemănări:

· în ambele cazuri, normele juridice urmăresc să apere interesele creatorilor şi prin aceasta să stimuleze activitatea creativă;

· în ambele cazuri,  remunerarea nu se face după munca vie, ci după munca obiectivizată şi în funcţie de utilizarea rezultatelor acestei munci.

· Deosebiri:

· In creaţia tehnică, inventatorul nu poate sa rămână in faza unor presupozitii, a prezentării unei invenţii numai ca idee care sa fie apoi concretizata de alţii. 
· Conform articolului 7 din Legea nr.64/1991 o invenţie este brevetabilă dacă este nouă, rezultă dintr-o activitate inventivă si este susceptibilă de aplicare industrială.

· în timp ce obiectul dreptului de proprietate industrială îl constituie anumite propuneri tehnice care trebuie să fie susceptibile de aplicare industrială sau comercială (realizabile şi reproductibile tehnic), obiectul dreptului de autor nu are neapărat o asemenea legătură cu activitatea productivă sau comercială;
· Creaţia artistică (pictura, muzica, literatura, film, dans etc.) poate fi asimilată de către oricine care dispune de har, de talent . Acest tip de creaţie nu presupune numai o pregătire adecvată anterioară;
· Opera artistică poate fi cunoscută şi evaluată numai prin expunere publică; 

· Creaţiile ştiinţifice şi tehnice (invenţiile, descoperirile ştiinţifice etc) pot fi asimilate de cei dotati cu capacitate de înţelegere dezvoltată prin pregătire continuă şi se adresează, de regulă, unor iniţiaţi
· Creaţia tehnică poate fi cunoscută şi evaluată numai prin aplicare;
· în dreptul de proprietate industrială are o mare însemnătate formularea exactă a conţinutului tehnic al propunerilor făcute, cerinţă care nu există în domeniul dreptului de autor;
· în timp ce pentru recunoaşterea unui drept de proprietate industrială, cadrul legal prevede îndeplinirea unei  anumite proceduri obligatorii (constituirea unui depozit naţional, examinarea soluţiei propuse etc.), pentru recunoaşterea dreptului de autor în Legea nr 8/1996 o asemenea procedură este inexistentă;
· Atât creaţia tehnică cât şi, într-o oarecare măsură, creaţia ştiinţifică, oricât de ingenioase ar fi, au o perioadă de existenţă limitată în timp determinată în principal de:
· Nivelul de dezvoltare ştiinţifică şi tehnică;

· Viteza de reînnoire a tehnicii în domeniul dat.
· Spre deosebire de creaţia tehnică, creaţia artistică autentică nu se perimează în timp ;
· Creaţiile tehnice şi ştiinţifice ale lui Leonardo Da Vinci au fost depăşite moral de a lungul timpului, opera lui artistică a dăinuit şi va dăinui în viitor. 

·  în evaluarea unei opere protejate prin drept de autor, originalitatea temei abordate este  o noţiune subiectivă şi relativă. De exemplu, actele normative, deciziile instanţelor judecătoreşti etc. nu sunt obiecte ale dreptului de autor; culegerile de acte normative sau de decizii ale instanţelor judecătoreşti, constituite după un anumit criteriu tematic, sunt obiecte ale dreptului de autor, deoarece se consideră că alegerea, sistematizarea materialului şi modul lui de prezentare constituie element de creaţie. 
· Caracterul de noutate, pe plan mondial, care se impune unei creaţii tehnice pentru a fi brevetabilă nu se impune unei opere protejate prin drept de autor;

· în cazul unei disproporţii evidente între remuneraţia autorului unei opere protejată prin drept de autor şi beneficiile celui care a obţinut cesiunea drepturilor patrimoniale, cadrul legal al dreptului de autor oferă autorului dreptul de a solicita organelor jurisdicţionale competente revizuirea contractului sau mărirea convenabilă a remuneraţiei.Dreptul de proprietate industrială nu conferă creatorului acest drept;
· Interferenţa existentă între diferite tipuri de activităţi creative a fost evidenţiată strălucit de G. Topârceanu în versurile : 

În atmosfera liniştită şi curată

/Apus de de altitudine pustie

Ce seamănă puţin a veşnicie/

În care proştii n-ajung niciodată

Poeţii fac ştiinţă aplicată

Şi omul de ştiinţă poezie

VĂ MULŢUMESC PENTRU ATENŢIE !!!
1Membru fondator/titular al Academiei Oamenilor de Ştiinţă din România,


Secretar ştiinţific al Secţiei de Ştiinţa şi Tehnologia Informaţiei a Academiei Române


Secretar ştiinţific al Comitetului Român pentru Istoria şi Filosofia Ştiinţei şi Tehnicii din Academia Română


Consilier de proprietate industrială


� Publius Vergilius Maro (70-19 î.e.n.), cel mai însemnat poet latin, discipol al filosofului epicurian Siron.  Prima sa operă importantă, scrisă sub influenţa poeziei alexandrine şi mai ales a poeziei lui Teocrit, este culegerea de poezii pastorale „Bucolicele” (42-37 î.e.n.). Capodopera lui  Vergiliu este însă poemul pământului, „Georgicele” (37-30 î.e.n.), compus din patru cărţi, prin care se celebrează virtuţile morale legate de lucrările agricole. Poemul este un măreţ elogiu adus muncii paşnice în mijlocul naturii. 


� Saturn – veche divinitate de origină italică, care patrona muncile agricole şi roadele pământului. Saturn a fost identificat de timpuriu cu titanul Cronos, din mitologia greacă, care de asemenea este considerat că ar fi devenit stăpânul lumii.


� Jupiter – denumit şi Saturnius era considerat, alături de Neptun şi Pluto, ca fiind unul din fiii lui Saturn, stăpânul zeilor şi al oamenilor, asimilat cu Zeus din mitologia greacă.





� Colectivul era constituit din M. V. Kupriianov, P. N. Kirilov şi N.A. Sokolov şi s-a remarcat prin picturi şi grafică în genul satirei, caricaturii şi afişului agitatoric


� Rod al colaborării a lui Dimitrie Anghel şi St.O.Iosif, după o colaborare de un deceniu (Trecem peste finalul neplăcut al colaborării literare, final determinat de iubirea comună pentru aceeaşi femeie Natalia Negru).


� Autori: Ilf Ilia şi E.P. Petrov, scriitori ruşi


� Nikola Tesla, savant de origină română (şi nu croată), a făcut demonstraţii de transmisie a energiei electromagnetice de înaltă frecvenţă la 3 februarie 1892 la Royal Society din Londra şi la 20 mai,  în acelaşi an, la Institutul American al Inginerilor Electricieni. Experienţele lui Tesla au constat în aprinderea unor becuri situate în imediata apropiere a unei surse de energie electromagnetică şi au servit numai la detectarea prezenţei unui  câmp de inducţie puternic, fără a fi experienţe radiotehnice.


   Marconi a creat un dispozitiv care a detectat un câmp de radiaţie  la distanţe mari şi foarte mari, făcând porimele experimentări radiotehnice în anii 1894-1895 la Bolognia Italia. Brevetul de invenţie cu nr 12039 obţinut de Guglielmo Marconi, în Anglia la 02.06.1896,  a făcut ca ziua de 2 iunie 1896 să fie considerată ziua de naştere a radiotehnicii.


� La 17 iunie 1920, statul român, prin Decretul-lege 2641, a aderat, sub rezerva ratificării, la Convenţia de la Paris încheiată în 1883, revăzută la Bruxelles la 14 decembrie 1900 şi la Washington la 2 iunie 1911. Prin decizia Ministerului Industriei şi Comerţului nr.873/18 dec.1922, publicată în Monitorul Oficial 209/24 dec.1922, s-a hotărât, în baza raportului Oficiului Proprietăţii Industriale, înregistrat la nr.776/02.12.1922, că “oricine va voi să se prevaleze de proprietatea unei cereri anterioare de brevet urmează să facă odată cu cererea şi declaraţia indicând data şi statul în care a fost înregistrată prima cerere”. La 27 martie 1924 s-a ratificat decretul lege nr.2641/17 iunie 1920 privind aderarea României la Convenţia Internaţională de la Paris şi de aceea în literatura de specialitate contemporană s-a făcut uneori afirmaţia că la noi în ţară Convenţia de la Paris s-ar fi aplicat începând cu anul 1924, când, în realitate, ea s-a aplicat din anul 1922..
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