Notice bio-bibliographique

      Dan Berindei, né le 3 novembre 1923 à Bucarest, licencié en Lettres et Philsophie de l'Université de Bucarest (1945); docteur en Sciences Historiques (1969). 

· Chercheur scientifique à partir de 1946 - Institut d'études et

  recherches balkaniques et ensuite Institut d'histoire de

                 l'Académie Roumaine - jusqu'en mai 1990 quand il a pris sa

                 retraite (exceptant les années 1952-1955, quand il a été mis à la

  porte de l’Institut en tant que non-correspondant à l’époque du

  point de vue socio-politique !)

·       En 1990 il est devenu professeur associé à  l'Université de

     Bucarest. 

·      Depuis 1970 secrétaire du Comité national des historiens de

     Roumanie, depuis 1990 secrétaire général et à partir de 1996

    président du comité. 

·    En mars 1991 il a été élu membre correspondant de l'Académie Roumaine, en novembre 1992 membre titulaire et il a été de février 1993 au mois d’octobre 2005 président  de la Section des Sciences Historiques et d’Archéologie, en étant réélu président pour quatre ans en février 1997 et encore une fois  en février 2001; il est maintenant président d’honneur de la Section des Sciences Historiques de l’Académie Roumaine. Le 18 mai 2006 il a été élu vice-président de  l’Académie Roumaine

·   En 1994 il a été élu membre titulaire de l'Académie  Européenne des Sciences, Arts et Lettres de Paris et  en 1996 membre titulaire étranger de l'Académie Polonaise des Sciences et Lettres de Cracovie; depuis 1988 il est membre correspondant de la Südosteuropa-Gesellschaft de Munich; depuis 1985 il est aussi vice-président de la Commission internationale des études historiques slaves (réélu pour cinq ans en 1990, en 1995 et en août 2000) et depuis 1990 membre du bureau de l’Association internationale d’histoire contemporaine de l’Europe ( réélu pour cinq ans en 1995 et en août 2000 et de nouveau en octobre 2005). 

·   Rédacteur en chef de la “Revue Roumaine  d’Histoire” ¸ membre des comités de rédaction de la “Revue d’Europe Centrale” de Strasbourg et des “Cahiers Charles Fourier” de Besançon”. 

·   Il a publié plus de 600 travaux scientifiques, dont  plus de 60 livres, concernant l’histoire de Roumanie et l’histoire universelle surtout aux XVIIIe, XIXe et XXe siècles; en tant que domaines : histoire des relations internationales, histoire politique et sociale, histoire de la culture, instruments de travail et éditions de sources etc. – Sa thèse de doctorat - publiée en 1963 - a été consacré à l’histoire de Bucarest entre 1459 et 1861, quand la ville est devenue la capitale de l’Etat roumain créé par l’union des Principautés.


Parmi ses derniers livres : La révolution roumaine de 1821 (1991, en roum.); La société roumaine  pendant le règne de Carol I (1866-1876) (1992, en roum., seconde édition en 2001); La diplomatie roumaine moderne (1995, en roum.); Les Roumains et l’Europe pendant les périodes prémoderne et moderne (1997, en roum.); La révolution roumaine de 1848-1849. Considérations et réflexions (1997, en roum.); La révolution roumaine de 1848-1849. Son importance et ses  programmes (1998, en français); L’époque de l’Union, seconde édition augmentée (2000, en  roum.); Portraits historiques (2001, en roum.); Les Roumains et la France au carrefour de leur modernité (Paris, 2002, en français); L’Histoire des Roumains (VIIe volume du traité récent de l’Histoire des Roumains, 2002,  en collab., en roum.); Géopolique de la Roumanie (en collaboration avec Jacques Barrat, Jean-Paul Bled et Mme Moisei, Paris, 2003, en français), Modernité et réveil national (2003, en roum.), Histoire de l’Académie Roumaine (2006, en roum.).

