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Istorie modernă românească: 
· STAT, POLITICĂ, SOCIETATE, INDIVID ÎN PERIOADA MODERNIZĂRII ŞI CONSTRUCŢIEI NAŢIONALE ROMÂNEŞTI. SECOLELE XIX-XX 
Bibliografie selectivă:

· Istoria românilor, vol.VII, tom I. Constituirea României moderne (1821-1878).Coordonator Acad. Dan Berindei, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 2003; 
· Istoria românilor, vol. VII, tom II. De la independenţă la Marea Unire (1878-1918). Coordonator Acad. Dan Berindei, Acad. Gheorghe Platon, Prof. univ. dr. Gheorghe Cliveti, Prof. univ. dr. Gheorghe Iacob, ediția a II-a, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 2015; 
· Stan, Apostol, Mircea Iosa, Liberalismul politic în România. De la origini până la 1918, Bucureşti, 1996;
· Bulei, Ion, Sistemul politic al României moderne. Partidul Conservator, Bucureşti, 1997;
· Nicolae Bocşan, Ideea de naţiune la românii din Transilvania şi Banat, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 1997; 
· Sorina Paula Bolovan, Familia în satul românesc din Transilvania în a doua jumătate a secolului al XIX-lea şi începutul secolului XX, Cluj-Napoca, 1999;
· Populaţie şi societate. Studii de demografie istorică a Transilvaniei (secolele XVIII-XX). Coord. Ioan Bolovan şi Corneliu Pădurean, Cluj-Napoca, 2003; 
· Dumitru Vitcu, Dumitru Ivănescu, Cătălin Turliuc, Modernizare şi construcţie naţională în România. Rolul factorului alogen, 1832-1918, Editura Junimea, Iași, 2002; 

· Bodea, Cornelia, 1848 la români, vol. I-II, București, Ed. Enciclopedică, 1982;
· Ungureanu, Constantin, Bucovina în perioada stăpânirii austriece. 1774-1918, Chişinău, 2003; 
· Păcurariu Mircea, Istoria Bisericii Ortodoxe Române, 3 vol., Iaşi, 2004-2008; 
· Dumitru Vitcu, Gabriel Bădărău (ed.), Regulamentul organic al Moldovei,  Editura Junimea, Iași, 2004; 

· Mihai-Ştefan Ceauşu, Parlamentarism, partide şi elită politică în Bucovina Habsburgică (1848-1918). Contribuţii la istoria parlamentarismului în spaţiul central-est european, Editura Junimea, Iași, 2004; 
· Dumitru Ivănescu, Marius Chelcu (ed.), Istorie şi societate în spaţiul est-carpatic (secolele XIII-XX). Omagiu profesorului Alexandru Zub, Editura Junimea, Iaşi, 2005;
· Gheorghe Iacob, Alexandru-Florin Platon (coord.), Istoria Universităţii din Iaşi, Editura Universităţii „Alexandru Ioan Cuza”, Iaşi, 2010;
· Turliuc, Cătălin; Ceauşu, Mihai-Ştefan (coord.), Dilemele convieţuirii în procesul modernizării societăţii româneşti în   spaţiul est-carpatic (secolele XIX-XX), Editura Junimea, Iaşi, 2011; 
· Liviu Maior, Ioan-Aurel Pop, Ioan Bolovan (cood.), Asociaționism și naționalism cultural în secolele XIX-XX, Academia Română, Centrul de Studii Transilvane, Cluj-Napoca, 2011;
· Gheorghe Cliveti, Gheorghe Cojocaru (coord.), Basarabia – 1812. Problemă naţională, implicaţii internaţionale, Editura Academiei Române, Bucureşti, 2014.
Bibliografia este orientativă şi poate fi completată de către candidați cu orice lucrări care corespund tematicii. 
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