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Sub patronajul Academiei Române, în perioada 28 iulie - 8 august 2003, va avea loc în Bucureşti cea de a şasea ediţie bianuală a Şcolii Internaţionale de Vară EUROLAN. Eveniment ştiinţific major în peisajul european, Şcoala Internaţională de Vară Eurolan a atras de la o ediţie la alta tot mai mulţi participanţi şi a beneficiat de prelegeri de cel mai înalt nivel ştiinţific, susţinute de unii dintre cei mai străluciţi reprezentanţi ai cercetării şi învăţământului din întreaga lume. Concepţia de organizare a Şcolii EUROLAN, cu prelegeri teoretice urmate de exemplificări şi exerciţii practice în laboratoare informatice cu 40-50 de calculatoare, ca şi alegerea de fiecare dată a unui subiect de maximă actualitate au făcut ca acest eveniment să fie considerat unul dintre cele mai importante evenimente formative în  domeniul tehnologiei limbajului natural. Aceste şcoli au fost gândite ca forumuri de dezbateri la care să participe profesori şi cercetători de prestigiu din întreaga lume, alături de tineri cercetători ori studenţi ce se pregătesc pentru o carieră în domeniul Tehnologiei Informaţiei, al Tehnologiei Limbajului Natural. Un alt scop al şcolilor EUROLAN a fost acela de a încuraja colaborările interne şi internaţionale în acest domeniu, creând cadrul unor întâlniri la care participanţi din Europa Centrală şi de Est să poată accede cu cheltuieli minime.

Organizatorilor tradiţionali ai Şcolii Internaţionale de Vară EUROLAN, Facultatea de Informatică a Universităţii “Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi şi Institutul de Cercetări pentru Inteligenţă Artificială din Bucureşti, li s-a alăturat la ediţia din acest an şi Institutul Naţional de Cercetări în Informatică din Bucureşti.  


Subiectul central al ediţiei a şasea EUROLAN 2003, este conceptul „Web Semantic”, interdependenţa tehnologiilor sale specifice cu cele aparţinând Tehnologiei Limbajului şi prezentarea de aplicaţii avansate. 


La cursurile Şcolii de Vară vor conferenţia un număr de 10 personalităţi din Germania, Italia, Marea Britanie şi Statele Unite şi s-au înscris ca participanţi aproape 100 de tineri cercetători, doctoranzi şi studenţi masteranzi din 14 ţări. 

În intervalul a două săptămâni, EUROLAN 2003 va include în programul său, pe lângă cursurile şi laboratoarele specifice, simpozionul internaţional „Ontologii pentru extragerea automată de informaţii din texte”, un simpozion studenţesc şi  două ateliere de lucru: primul este dedicat proiectului european Balkanet - în care România este partener, iar cel de-al doilea va dezbate o propunere de proiect de internaţional ce urmează a fi depusă la Comisia Europeană în contextul apelului din octombrie al acestui an al FP6.


Deschiderea oficială a Şcolii de Vară EUROLAN 2003 va avea loc în Aula Academiei Române, în prezenţa a numeroase personalităţi din ţară şi străinătate, a reprezentanţilor mass-media.
În numele Comitetului Local de Organizare vă invităm să participaţi la sesiunea de deschidere a Şcolii Internaţionale de Vară EUROLAN-2003.

Cu deosebită stimă,

Prof. Dr. Dan Tufiş
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