DECIZIE ASISTATA DE CALCULATOR;

Decizii, decidenti, metode de baza

INTRODUCERE


Decizia este rezultatul unor activităţi conştiente, specifice omului, care se desfăşoară atât în viaţa personală cât şi în cea profesională. Aceste activităţi constau în acumularea şi crearea de cunoştinţe în cadrul procesului de rezolvare a unei probleme de alegere dintre mai multe alternative, identificate sau proiectate, în vederea efectuării de acţiuni care implică antrenarea unor resurse, în scopul realizării unor obiective.


În elaborarea şi adoptarea unor decizii bune, care crează premisele pentru realizarea obiectivelor, intuiţia şi judecata umană au un rol esenţial. Uneori, ele nu sunt suficiente şi este de dorit ca, decidentul (individual sau colectiv) sa fie asistat prin metode şi tehnici specifice şi prin sisteme informatice specializate.


În ultimii treizeci de ani, numeroase lucrări au abordat subiectul asistării deciziilor din diferite perspective, punând accentul principal, fie pe caracteristicile proceselor decizionale, fie pe elaborarea de metode de asistare a deciziilor, fie pe dezvoltarea de sisteme suport pentru decizii. Chiar şi intenţia iniţială a autorului, anunţată într-o carte anterioară (“Informatica industrială; noi paradigme şi aplicaţii”, de F.G. Filip şi B. Bărbat, Ed. Tehnică, 1999), a fost de a elabora o lucrare consacrată sistemelor suport pentru decizii, în care să dezvolte elementele prezentate în cadrul unui capitol al acelei cărţi. La mijlocul anului 2000, am constatat că, acum, poate fi utilă o lucrare care abordează toate cele trei aspecte principale ale asistării deciziilor şi anume decizia, metodele de asistare şi sistemul. În consecinţă, volumul de  faţă abordează problematica deciziilor, decidenţilor şi a unor metode de bază folosite pentru structurarea şi fundamentarea activităţilor decizionale. Din considerente editoriale, elementele privind folosirea (“fiziologia”), tehnologia (“morfologia”) şi construirea (ontogenia”) sistemelor suport pentru decizii, care integrează formele computerizate ale metodelor şi tehnicile de bază cu  alte instrumente informatice de uz mai larg, vor fi tratate într-un al doilea volum.

Obiective şi caracteristici ale lucrării.


Acest volum îşi propune să servească, în măsuri diferite, drept material de referinţă pentru câteva categorii de persoane care joacă  roluri importante în elaborarea şi adoptarea deciziilor. În primul rând, sunt vizaţi analiştii de sistem, care au ca sarcină proiectarea (integrarea, sau personalizarea) şi implementarea de sisteme informatice suport pentru decizii. În acelaşi timp, sunt avuţi în vedere decidenţii (managerii şi asistenţii acestora) şi elaboratorii de instrumente specifice (metode şi produse software).


În selecţia materialului şi în stabilirea gradului de detaliere a prezentării au fost luate în considerare mai multe obiective. În primul rând, s-a dorit ca imaginea asupra domeniului să fie cât mai cuprinzătoare din punctul de vedere al numărului de  faţete sub care subiectul abordat în lucrare poate fi perceput. Trebuie observat, totuşi, că lucrarea nu şi-a propus să fie o enciclopedie asupra domeniului deciziei şi a asistării ei cu ajutorul calculatorului. De altfel, nici volumul editorial  acceptabil şi nici cunoştinţele şi forţa de elaborare ale autorului nu ar fi permis o astfel de întreprindere.


Un alt obiectiv urmărit a fost acela ca volumul să  conţină suficiente elemente concrete care să-i permită cititorului să purceadă imediat la soluţionarea problemelor sale decizionale folosind metodele descrise în lucrare şi instrumentele informatice existente pe piaţă. În acest sens, experienţa autorului pe parcursul ultimilor douăzeci de ani de dezvoltare şi aplicare în industrie a unor sisteme suport pentru decizie cât şi cea de conducător al unei organizaţii (Institutul naţional de cercetare dezvoltare în informatică - ICI) în perioada 1991-1997, au influenţat alegerea făcută. Aceleaşi motive legate de experienţa autorului au făcut ca expunerea să se limiteze la problematica deciziilor manageriale şi din viaţa personală. Două categorii importante de decizii, cu caracteristici bine definite, cele politice şi cele militare nu au fost abordate în lucrarea de faţă.


Stimularea cititorului de a achiziţiona cunoştinţe noi şi facilitarea informării constituie un al treilea obiectiv urmărit. Lucrarea nu se limitează la prezentarea unor elemente strict necesare, de natură a permite cititorului atât abordarea unor probleme decizionale concrete şi facilitarea familiarizării cu instrumentele informatice comerciale existente de asistare a deciziilor. Ea indică şi unele perspective alternative şi surse documentare pentru adâncirea studiului, inclusiv numeroase adrese Internet (cu tot riscul, acceptat, al modificărilor posibile şi frecvente). Elementele conţinute privind dezvoltarea istorică a unor metode şi tehnologii nu sunt întâmplătoare. Ele au ca menire să indice în ce măsură tehnologiile evoluează de la stadiul de tehnologii “emergente” către stadiile de tehnologii “cheie” (care oferă avantaj competitiv), sau “de bază” (fără considerarea cărora nu se poate “rezista pe piaţă”). Cititorului se furnizează, astfel, informaţii cu scopul de a-i permite să descifreze tendinţe şi să se orienteze în alegerea uneia sau alteia dintre tehnologii în funcţie de propriile obiective urmărite şi resursele disponibile.


Un ultim obiectiv urmărit a fost strângerea între coperţile unei cărţi a unora dintre rezultatele autorului, obţinute, atât în plan metodologic cât şi al aplicaţiilor practice, pe parcursul activităţii de elaborare amintite mai sus.

Organizare şi conţinut


Lucrarea, pe ansamblul ei este compusă din trei părţi: “Decizii şi asstarea lor”, “Metode de bază de asistare a deciziilor”, şi “Sisteme suport pentru decizii”, dintre care numai primele două sunt cuprinse în volumul de faţă.

Partea întâi se compune din două capitole. Capitolul 1, intitulat “Decizii şi decidenţi”, conţine o prezentare detaliată a tipologiei deciziilor şi o primă prezentare a căilor principale de asistare a deciziilor. Capitolul mai conţine şi un număr de exemple de situaţii decizionale care vor fi folosite pe parcursul lucrării pentru ilustrarea metodelor prezentate. 

Capitolul 2, intitulat “Activităţi şi procese decizionale”, prezintă modelul procesul al lui Herbert Simon pentru descrierea modului de desfăşurare a activităţilor de elaborare, adoptare, implementare şi evaluare a deciziilor. Un model bazat pe cunoştinţe al activităţilor decizionale, precum şi particularităţile deciziilor colective sunt conţinute în acelaşi capitol.

Partea a doua este compusa din şapte capitole, care prezintă o serie de metode de bază de asistare a deciziei. Criteriile de alegere au fost fie utilizarea largă în prezent, fie valoarea istorică şi de ajutor la înţelegerea unor concepte fundamentale. Grupele de metode sunt descrise în ordinea creşterii măsurii în care acestea determină alegerea efectuată de decident. Astfel, capitolul 3, descrie câteva metode care au ca scop ordonarea activităţilor decizionale colective, bazate, în primul rând, pe intuiţia, creativitatea şi judecata umană. Câteva soluţii care contribuie la facilitarea deciziilor prin modul de prezentare a informaţiilor şi prin structurarea problemelor decizionale sunt date în acelaşi capitol.

Capitolul 4 conţine descrierea unor metode şi tehnici de asistare a deciziilor centrate pe analiza datelor precum: depozitele (magaziile de date), prelucrarea analitică “on-line” a datelor şi descoperirea cunoştinţelor prin mineritul datelor.

Capitolele 5, 6, 7 prezintă grupuri de metode care au ca menire folosirea modelelor în elaborarea şi adoptarea deciziilor. Aceste metode determină decizia într-un grad mai mare decât cele orientate pe analiza datelor, dar alegerea finala rămâne a se face de către om în urma unor analize ulterioare. Mai întâi, în capitolul 5, se abordează problematica utilizării simulării în evaluarea consecinţelor alternativelor propuse de către decident, cu accent pe simularea cu evenimente discrete. Folosirea simulării pentru optimizare este descrisă în acelaşi capitol. Capitolul 6 formulează conceptele generale, ale modelelor pentru deciziile multicriteriale, în care se urmăresc simultan mai multe obiective. În acelaşi capitol, se trec în revistă câteva metode considerate deja clasice pentru soluţionarea problemelor multiobiectiv, cu spectru continuu de alternative şi se prezintă o metodă originală de evaluare prin optimizare. Capitolul 7 prezintă o serie de metode clasice, sau mai noi, larg folosite în rezolvarea problemelor decizionale multiatribut, cu număr discret de alternative.

Capitolul 8 abordează câteva metode şi tehnici bazate pe inteligenţă artificială, care au ca scop sugerarea unor alegeri ce pot fi adoptate sau nu de către decident. În capitol se prezintă, mai întâi, soluţiile de tip sistem expert, pentru ca, mai apoi, să fie descrise sumar cele care folosesc raţionamentul bazat pe cazuri, reţelele neurale artificiale şi algoritmii genetici.

Pentru a pregăti cititorul de a înţelege şi folosi cât mai rapid produsele informatice existente de asistare a deciziilor, pe parcursul acestei părţi a cărţii, s-au făcut numeroase referinţe la acestea. Totuşi, ţinând seama de marea dinamică a produselor comerciale, expunerea conceptelor şi metodelor s-a făcut, în marea majoritate a cazurilor, în mod independent de produsele existente.

Mulţumiri


Lucrarea propusă este rezultatul unor eforturi, depuse de autor în ultimii trei ani, pentru actualizarea unor cunoştinţe acumulate şi pentru sistematizarea unor rezultate proprii obţinute în ultimii douăzeci de ani. O serie de persoane au ajutat, în diverse moduri, la finalizarea acestei întreprinderi. Pe această cale, autorul doreşte să evidenţieze contribuţiile acestora şi să le adreseze mulţumiri.


Acad. M. Drăgănescu, Prof. G. Metakides, Prof. Ileana Costea, Prof. A. Gheorghe, Prof. D. Power, Prof. A. Whinston, Prof. A. Bărbat şi Prof. H. Dragomirescu au încurajat în permanenţă acest efort de elaborare, sau au furnizat documentaţii sau păreri valoroase în discuţiile privind procesele decizionale.


Vechilor mei colegi, Dr. D. Donciulescu, Dr. G. Neagu, ing. Irina Socol, Ec. I. Istrate, Dr. Carmen Bobeanu, ing. Cr. Pârvan şi Ing. V. Laiber le sunt adresate mulţumiri peste timp pentru colaborarea lor la testarea ideilor în aplicaţii practice ale căror rezultate sunt descrise în subcapitolele 5.2.5. şi 6.5.


Discuţii stimulatoare s-au desfăşurat cu Prof. C. Gaindric, Mat. Constanţa Rădulescu, Mat. C. Resteanu asupra metodelor de decizie multiatribut şi cu Ing. Luminiţa Duţă, Ing. C. Bâlă Zamfirescu şi Ing. L. Baţachia privind folosirea simulării în sistemele de fabricaţie, deciziile de grup şi, respectiv, sistemele expert. 

Prof. P. Borne, Prof. A. Sydow şi Prof. P. Groumpos li se adresează mulţumiri pentru invitaţiile de a ţine conferinţe şi de a scrie articole pe subiectul acestei cărţi. Mulţumiri sunt datorate şi Prof. N. Olariu, Prof. I. Gh Roşca şi Prof. E. Diatcu care au încurajat şi acceptat ţinerea unor cursuri, pe subiectul acestei cărţi, studenţilor din anii terminali şi de masterat de la Universitatea “Valahia” din Târgovişte, ASE Bucureşti şi, respectiv,  “Hyperion” Bucureşti.

Mulţumiri sunt adresate doamnelor Maria Ştefan, Vera Focşa, Gabriela Petrache şi Florica Constantinescu pentru ajutorul acordat în editarea lucrării. Contributiile Dnei Constanta Radulescu si a Prof. B. Barbat, care au citit cu atentie capitolele 5,6 si 7 si , respectiv, 8 si au formulat observatii si propuneri de imbunatatire a textului sunt recunoscute si apreciate.

Deasemenea, autorul este recunoscator  domnilor Valeriu Ioan Frank- directorul Editurii Expert- si domnului Roman Chirila –directorul Editurii Tehnice-care au acceptat sa introduca  in planul editorial, in regim de coeditare,  aceasta lucrare , care a fost realizata rapid in conditii de calitate deosebita. Calde multumiri sunt adresate redactorului de carte, doamna Paula Neacsu pentru munca migaloasa si  profesionista desfasurata.

 În final, dar nu în ultimul rând, sentimentele mele de recunoştinţă se îndreaptă către soţia mea, Georgeta, şi fiii mei, Mihai-Florin, Cristian-Ioan şi Gabriel-Gheorghe, pentru dragostea cu care m-au înconjurat şi înţelegerea de care au dat dovadă într-o perioadă îndelungată, în care mi-am consacrat serile şi sfârşiturile de săptămână elaborării acestei cărţi, în detrimentul timpului pe care ar fi trebuit să-l petrec cu ei.
