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Centrul de Cercetări pentru Oenologie din cadrul Filialei Iaşi a Academiei Române şi-a înscris printre obiectivele sale un studiu asupra podgoriilor şi vinurilor româneşti. Elaborarea unei asemenea lucrări este pe deplin motivată de faptul că, după 1990, trecându-se la o nouă formă de proprietate, viticultura şi oenologia este supusă unor inevitabile transformări, unele cu posibile urmări dăunătoare acestui segment economic. Pentru a preîntâmpina orice evoluţie negativă în acest sens, cartea de faţă, prin caracterul său de investigator concret şi obiectiv al potenţialului viti-vinicol al ţării, se constituie într-o bază orientativă pentru o corectă exploatare, în prezent şi în perspectivă, al acestui important patrimoniu naţional.


Desigur, asupra podgoriilor şi vinurilor României au apărut până în prezent numeroase referiri, de la simple note şi informaţii la ample lucrări ştiinţifice, care au abordat unul sau câteva din aspectele lor particulare, dar un studiu multilateral ca acesta din cartea la care ne referim, care să îmbine armonios şi complementar istoricul afirmării, poziţia geografică şi natura bio-pedo-climatică cu specificul soiurilor şi vinurilor pentru fiecare zonă, regiune şi podgorie din spaţiul ţării, nu îşi are corespondent în literatura românească de specialitate.


Deşi studiul nostru se sprijină preponderent pe cunoaşterea directă şi îndelungată a realităţilor din teritoriu, completat cu valorificarea atentă a surselor bibliografice, nu excludem posibilitatea unor omisiuni sau strecurării unor erori. De aceea, precizăm că vom aprecia ca binevenite orice sugestii şi observaţii din partea colegilor de profesie şi a cititorilor, cărora le exprimăm cu anticipaţie gratitudinea noastră deosebită.
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