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PREFACE


Vignobles et Vins de Roumanie nous convie à un voyage captivant et enrichissant de dècouverte d'un grand Pays vitivinicole. Grand par son passè, grand par la diversité de ses terroirs et de ses cèpages, grand par le haut niveau de qualitè atteint des ses vins, grand par le savoir des Hommes qui ont oeuvré ou qui oeuvrent dans ce domaine à la fois èconomique et d'émotion esthétique.


Les auteurs de l'ouvrage sont recounus par leurs pairs au niveau international. Leurs parcours de chercheurs, d'enseignants, de spècialistes favoisant les èchanges fructueux avec les praticiens, leur permettant d'aborder un théme aussi dèlicatavec une vision synthétique remarquable.


Le document correspond à un ètat des lieux, à une description détaillée, des potentialites du milieu ainsique de l'adaptation des cépages, des caractéristiques comparées des vins, des structures d'accompagnement en Recherche et Développement pour les professionnels. Cette ouvre est le fait d'érudits qui ont réalisé un énorme travail sur l'archives et à partir de connaissances rècutes. Ainsi, chaque zone, règion vignoble, centre ou coutrée viticole a fait l'objet d'une recherche historique soigneuse complétée de propositions d'évolutions.


Un plan clair permet de consulter aisément les informations relatives à une entité donnée. L'ècriture est soiquée souvent poétique dans la description des vins ou des paysages; elle est aussi assortie d'expressions locales pleines de savoir et d'humour.


Vignobles et Vins de Roumanie est, à la fois, une belle histoire et un outil prècieux qui dedevrait permettre des orientations pertinentes face aux demandes des consommateurs nationaux et internationaux.










Claude FLANZY

AVANT-PROPOS


Le centre de Recherches pour l’Oenologie de la Filiale de Iaşi de l’Académie Roumaine a inscrit parmi ses objectifs une étude sur les vignobles et les vins roumains. L’élaboration d’un tel ouvrage se justifie pleinement du fait que, après 1990, avec le passage à une nouvelle forme de propriété, la viticulture et l’oenologie sont soumises à d’inévitables transformations, certaines avec de possibles conséquences nuisant à ce segment de l’économie. Afin de prévenir toute évolution négative en ce sens, notre livre, par son caractère d’investigateur concret et objectif des potentialités viti-vinicoles du pays, se constitue dans une base orientative pour une correcte exploitation, à présent et en perspective, de cet important patrimoine national.


Bien sûr, sur les vignobles et les vins de Roumanie, sont parus jusqu’à présent nombre de références, depuis de simples notes et informations à d’amples travaux scientifiques, qui ont abordé un ou quelques-uns de leurs aspects particuliers, mais une étude multilatérale telle que ce livre-ci, qui allie harmonieusement et complémentairement historique de l’affirmation, position géographique et nature bio-pédo-climatique avec la spécificité des cépages et des vins de chaque zone, région et vignoble de l’espace du pays, n’a pas de correspondant dans la littérature roumaine de spécialité.


Quoique notre étude s’appuie de manière prépondérante sur la longue connaissance directe des relations dans le territoire, complétée avec la valorisation attentive des sources bibliographiques, nous n’excluons pas l’éventualité d’omissions ou d’erreurs. Aussi précisons-nous que seront les bienvenues toute suggestion et toute observation de la part des collègues de profession et des lecteurs, et nous leur exprimons avec anticipation notre entière gratitude.







Acad. Valeriu D. Cotea
