FENOMENE ŞI PROCESE CU RISC MAJOR LA SCARA NAŢIONALĂ: UN PROIECT FUNDAMENTAL AL ACADEMIEI ROMÂNE

1. Context


Procesele şi fenomenele care pot fi observate în ultimii ani în evoluţia societăţii româneşti sunt din ce în ce mai dinamice şi variate. O parte dintre evoluţii nu sunt, din diferite motive, cele dorite şi, în unele situaţii, efectele au un caracter de dezastru. O altă trăsătură care complică şi mai mult lucrurile o constituie măsura din ce în ce mai mare în care procesele şi fenomenele se influenţează reciproc conducând uneori la combinaţii cu consecinţe foarte serioase care pot fi percepute în planuri multiple: economic, ecologic, social, politic, cultural etc. Efectele pot fi observate simultan sau se pot manifesta în timp.


Între specialişti, este acceptat faptul că trebuie apreciată calitatea unei decizii nu numai după rezultatul obţinut ci şi în funcţie de informaţiile disponibile, varietatea alternativelor considerate şi adecvarea la situaţie a raţionamentelor folosite, toate acestea fiind considerate în momentul elaborării şi adoptării deciziilor.


Unele evoluţii sunt greu previzibile sau tardiv percepute şi cei care au menirea să le gestioneze (guvernanţi, manageri ai întreprinderilor, organizaţii ale societăţii civile, chiar simpli cetăţeni) nu posedă întotdeauna informaţia necesară pentru a lua deciziile cele mai eficiente. Un aport de informaţii şi cunoştinţe de pe o poziţie ştiinţifică şi obiectivă poate să-i ajute pe decidenţi şi să sporească şansele pentru decizii de calitate.


Prin statutul şi tradiţia sa, Academia Română a fost şi este, în acelaşi timp, un for de consacrare, un important centru de cercetare fundamentală şi o instituţie militantă, cu rolul de a răspunde la marile probleme ale societăţii româneşti de pe o poziţie ştiinţifică şi subordonată numai interesului naţional. În acest sens, proiectul ESEN ("Evaluarea stării economiei naţionale"), început în anul 2000, a constituit un prim exemplu de proiect multidisciplinar, cu o mare cuprindere tematică, la care au contribuit numeroşi specialişti din diverse sfere de activitate pentru a realiza şi publica un număr impresionant de studii tematice şi de sinteză. Proiectul SI - SC ("Societatea informaţională - societatea cunoaşterii"), desfăşurat în perioada 2001 - 2002 (http://www.racai.ro/SI-SC/index.html,  http:// www.academiaromana.ro/pro_pri/pag_com01socinf_prpri.htm), a antrenat specialişti din multiple domenii, din sistemul Academiei Române şi din afara acestuia şi a folosit mijloace electronice pentru implementarea unor metode de cercetare diferite (studii tematice, analiza Delphi, tehnica scenariilor) şi pentru diseminarea rezultatelor.

2. Scop şi caracteristici


În contextul schiţat mai sus, scopul proiectului fundamental al Academiei Române intitulat "Program interdisciplinar de prevenire a fenomenelor cu risc major la scară naţională" este de a contribui la creşterea nivelului de cunoştinţe al celor chemaţi să gestioneze situaţii caracterizate prin riscuri serioase cu efecte posibile la scară largă. Realizarea acestui deziderat se va materializa prin (a) identificarea unor fenomene cu potenţial de risc semnificativ şi (b) propunerea unor modalităţi de prevenire, sau, dacă acest lucru nu este posibil, de control al pierderilor sau de recuperare în situaţii de criză.

Principalele caracteristici ale programului de cercetare sunt: a) multidisciplinaritatea, b) abordarea sistemică, c) folosirea mai multor metode consacrate în luarea deciziilor complexe şi în studiile prospective, şi d) utilizarea intensă a mijloacelor electronice pentru lucrul în colaborare şi diseminarea rezultatelor. Astfel, plecând de la constatarea că atât fenomenele şi procesele cu caracter de risc major cât şi consecinţele lor pot avea cauze diferite (naturale, tehnice, economice, sociale etc), în proiect sunt antrenaţi, în mod dinamic, specialişti din mai multe domenii şi care provin atât din sistemul Academiei Române cât şi din afara lui.


Deoarece, de multe ori, fenomenele şi procesele cu risc major se influenţează reciproc, se va urmări identificarea şi studiul principalelor interacţiuni posibile.


Experienţa proiectului SI-SC ("Societatea informaţională - societatea cunoaşterii"), evocat anterior, a stimulat folosirea mai multor metode şi utilizarea mijloacelor electronice pentru interconectarea unor echipe virtuale de specialişti cu calificări şi obişnuinţe diferite, aflaţi în mai multe centre de cercetare care nu aparţin în mod necesar aceluiaşi sistem organizaţional. 


În plus, participarea în premieră a Academiei Române în cadrul unor proiecte internaţionale din FP 6 ("Al 6-lea Program Cadru European de Cercetare - Dezvoltare") în domeniul tehnicilor de foresight (în special în proiectul “ForSociety” alături de alte 14 organisme similare din Europa) crează premisele pentru utilizarea acelor tehnici în proiectele instituţiei noastre. Faţă de proiectul SI-SC se intenţionează folosirea unor tehnici informatice mai avansate de suport al activităţii de colaborare şi de asistare a deciziilor de tip multiparticipant pentru implementarea tehnicilor de foresight.


Evident, problematica riscului este vastă şi nu poate fi cuprinsă într-un singur program de cercetare chiar dacă acesta este un program fundamental al Academiei Române. În consecinţă, vom arăta în încheierea acestei secţiuni ce nu este programul de faţă. În primul rând, este vorba de aria de cuprindere. Programul nu este gândit a fi un program despre risc "în general" sau centrat pe teoria riscului. El este menit să identifice şi să propună măsuri de atenuare a fenomenelor şi proceselor cu riscuri importante, susceptibile de a se manifesta în România în următoarea decadă.


În al doilea rând, destinatarul principal al programului nu este specialistul interesat în elaborarea de diferite tehnici şi instrumente, ci decidentul din sectorul public şi/sau privat, sau chiar simplul cetăţean căruia intenţionăm să-i furnizăm elemente de cunoaştere utile pentru a lua decizii eficiente prin considerarea unei multitudini de aspecte. În consecinţă, abordarea nu va fi, în final, una de tip "siloz" (caracterizată printr-un număr de cercetări desfăşurate în paralel de specialişti aparţinând unor domenii separate), iar conţinutul şi stilul de prezentare al rezultatelor  se doreşte a fi accesibil unor persoane cu o bună instruire generală.

3. Etape


În realizarea programului se au în vedere mai multe etape, caracterizate printr-o activitate de integrare tot mai puternică a cercetărilor. Astfel, pentru început (2003 - 2004), se realizează în mod independent o primă inventariere a unor procese şi fenomene cu risc major, valorificând prin lucrări de sinteză eforturile de cercetare desfăşurate în anii anteriori în domenii distincte. Rezultatele se prezintă sub forma unor contribuţii individuale. Scopul acestei etape cu caracter pregătitor este de a capta atenţia asupra tematicii abordate, de a alcătui primul nucleu al echipei de cercetare, de a testa modul de lucru şi de a stimula inclusiv participarea altor cercetători.


Etapa a doua (2005 - 2006) urmăreşte (a) extinderea gamei de aspecte considerate în prima etapă prin aplicarea unor tehnici de identificare a problemelor şi tehnici de extrapolare şi creative (scanarea mediului informaţional, prognoze ale "geniilor", anchete Delphi, analize de impact încrucişat) şi (b) ierarhizarea problemelor şi propunerea de politici şi căi de acţiune pentru prevenirea şi gestionarea riscurilor şi efectelor lor.

4. Despre volum

Prezentul volum constituie finalizarea primei etape descrise în secţiunea anterioară. Un prim rezultat al etapei îl constituie publicarea pe site-ul web al Institutului de Chimie Macromoleculară "Petru Poni" din Iaşi (http://www.icmpp.ro /institute / Contributii_stiintifice.htm) a unui număr de studii elaborate individual cu scopul de a identifica, din diferite perspective ştiinţifice, procese şi fenomene de risc major. O selecţie a materialelor afişate electronic este conţinută în această lucrare. Selecţia a fost efectuată prin prisma gradului în care contribuţiile individuale răspund la obiectivele şi modul de abordare a programului şi au respectat formatul editorial impus. Desigur, problematica lucrării va fi completată şi aspectele identificate vor fi prelucrate într-o a doua etapă. Scopul acestui prim volum este să atragă atenţia asupra unor probleme care merită a fi cunoscute şi investigate şi, în acelaşi timp, să stimuleze pe participanţii actuali la program să-şi continue eforturile şi să lărgească numărul celor implicaţi.


Trebuie precizat că materialele incluse în volum nu reprezintă decât un prim inventar de probleme. Lucrările abordează elemente conceptuale şi aspecte de risc tehnic, economic, social etc pe care coordonatorii proiectului le consideră de interes larg. Volumul al doilea va conţine o serie de probleme tehnice care se adresează în primul rând specialiştilor.

5. Note

1. În volum nu au fost atinse aspecte militare, privitoare la riscurile legate de terorism, etc, care necesită abordări speciale.

2. Aspectele prezentate reprezintă punctul de vedere al autorilor şi nu reflectă în mod necesar poziţia Academiei Române sau a coordonatorilor Programului.
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