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Interpretarea geometrică a unor proprietăţi matematice exprimate pur analitic şi pe de altă parte exprimarea în limbaj analitic a unor proprietăţi geometrice constituie unul dintre obiectivele majore ale teoriei geometrice a funcţiilor analitice. Această teorie are la bază noţiunea de reprezentare conformă în care rolul esenţial îl joacă funcţiile univalente.

Noţiunile fundamentale, dar şi multe rezultate noi referitoare la aceste funcţii univalente sunt expuse în prima parte a cărţii. În încheierea acestei părţi este dată o demonstraţie a conjecturii lui Bieberbach - teorema lui de Branges referitoare la coeficienţii funcţiilor univalente.


În partea a doua a lucrării sunt prezentate o serie de rezultate recent obţinute, care 


sunt pentru prima oară incluse într-un tratat. Ele se datorează în bună parte metodei funcţiilor admisibile (numită şi metoda subordonărilor diferenţiale). Astfel sunt demonstrate lemele şi teoremele fundamentale ale metodei, precum şi principalele forme în care aceasta poate fi utilizată în demonstrarea mult mai simplă a unor rezultate clasice, sau în obţinerea altor rezultate noi deosebit de importante. Spaţii generoase sunt rezervate subordonărilor diferenţiale de tip Briot-Bouquet, tratării unor probleme diverse referitoare la operatori integrali pe spaţii de funcţii analitice sau determinării unor condiţii suficiente de univalenţă, stelariate sau converxitate.

