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P R E F A Ţ Ă

În matematică – şi probabil şi în viaţă – Alexandru Froda a fost un degustător de esenţe. A surprins prin mobilitatea sa spirituală, vizibilă de la început. În anii ’20 ai secolului trecut îl găsim predând mecanica raţională la o şcoală superioară de ofiţeri de aviaţie. În anii ‘30 predă statistică matematică şi econometrie la o şcoală a Ministerului Muncii. Între acestea, susţine la Sorbona doctoratul într-un domeniu complet diferit, cel al teoriei funcţiilor de variabile reale, care dădea impresia a fi prima sa pasiune. Într-adevăr, va reveni mereu la ea, dar efectuând periodic incursiuni în teritorii dintre cele mai variate.


În statistica matematică (domeniu în care a lucrat la InstitutuI cu acest profil, condus de profesorul Octav Onicescu) introduce aşa-numitele „numere indice cumulatoare”. În cinematică pleacă de la o problemă de navigaţie aeriană (să nu pierdem din vedere interesele sale inginereşti). În mecanica fluidelor se referă la brachistocronia unui mobil antrenat de un mediu fluid în mişcare. În mecanică îşi pune probleme de fundamente, cum ar fi noţiunea de acceleraţie, bazele mecanicii mişcărilor realizabile ale unui punct material, caracterul discontinuu al câmpului de forţe în mecanica mişcărilor realizabile. Are succes cu lucrarea sa privind finitudinea în mecanica clasică, inserată în lucrările unui simpozion internaţional care a avut loc la Berkeley, California şi a fost dedicat metodei axiomatice cu referire specială la geometrie şi la fizică. O altă cercetare care atrage atenţia specialiştilor se referă la principiul de continuitate în fizică (inserată în lucrările Congresului Internaţional de Logică, Metodologie şi Filozofia ştiinţei, din anul 1960). Se ocupă de algebra spaţiilor liniare. Este atras de teoria numerelor (rezolvarea în numere întregi a unor ecuaţii). Este pasionat de criteriile de iraţionalitate a numerelor reale. Dar poate că cel mai mult 1-au atras problemele de teoria mulţimilor, în tradiţie cantoriană.


 În teoria funcţiilor reale are contribuţii în probleme de fineţe care-şi au sursa la Dimitrie Pompeiu (legătura dintre derivatele lui Pompeiu şi ecuaţiile diferenţiale Lavrentiev, intervalul de contracţie din teorema creşterilor finite, reducerea la o constantă a unei funcţii continue a cărei integrală dublă pe domenii de un anumit tip se reduce la o aceeaşi valoare). Se mai remarcă prin distincţia pe care o operează între proprietăţile de vecinătate şi proprietăţile la distanţă ale unei funcţii reale. Proprietăţile metrice alcătuiesc, pentru Froda, o a treia clasă de proprietăţi. Se ocupă şi de distincţia dintre proprietăţile funcţiilor uniforme şi cele ale funcţiilor multiforme.


Opera lui Alexandru Froda poate încă interesa pe cercetătorii din noile generaţii.

Acad. prof. dr. Solomon Marcus














































































