CUVÂNT ÎNAINTE
Tema dialogului şi a diverselor sale problematici subiacente mă preocupă de o bună bucată de vreme. I-am consacrat două cărţi: Omul dialogal (1995) şi Dialog filosofic şi filosofie a dialogului (1997). Cu Şapte zile gânditoare (2002) se produce o mutaţie în ce priveşte genul de scriitură: genului didactic, monologal, îi ia locul unul „literar” – dialogul marcat compoziţional. Coerenţa construcţiei şi organizării conceptuale slăbeşte astfel. Dar această pierdere este compensată, îmi place să cred, de spectacolul viu al vocilor angajate în dezbatere. Voci care exprimă şi apără diverse poziţii filosofice, post- şi anti-filosofice, anumite opţiuni solidare cu formaţia şi crezul purtătorilor lor. Voci consemnate în consecinţă, prin: Relativistul ironic, Metafizicianul raţionalist, Gazetarul (cititor en gros de „literatură” filosofică şi beletristică), Rezonerul, Străinul… Aceste personaje din Şapte zile gânditoare practică dialogul pe teme de „metafilosofie”. Dar motivul  ca atare al dialogului rareori mai este aici tematizat pentru el însuşi.

Cartea de faţă deschide un triptic – îi vor urma Obstacolul limbii şi Înţelepciune vs. Filosofie – în care se dialoghează chiar despre dialog, de la dialogul interpersonal la dialogul între cvasipersonaje colective, precum cele numite limbi şi culturi, despre condiţiile de posibilitate şi obstacolele ce stau în calea unui schimb fiabil şi mutual sporitor. Subiectul este abordat deopotrivă direct şi pieziş, ocolit, prin evocarea unor situaţii şi experienţe care conţin un important potenţial de analogii şi sugestii.

Ţinta finală o constituie înjghebarea unei paralele cuprinzătoare între Filosofia europeană şi Înţelepciunea chineză, de unde şi prezenţa, în toate cele trei cărţi, a personajelor centrale PF (Profesor de filosofie) şi SF (Sinolog-filosof). Îndărătul vocilor se află o bibliografie întinsă. Personajele n-o ascund defel, deşi trimiterea la ea nu se efectuează după cerinţele şi normele lucrărilor în gen didactic. Autorul rămâne îndatorat şi recunoscător scrierilor multe, foarte multe, trecute în trilogia „sa”. Cititorul însuşi va judeca în ce măsură componentele trilogiei au fiinţa lor distinctă şi autonomă, dreptul la o viaţă aparte. Mie nu-mi rămâne decât să sper în eficacitatea formativă – intelectuală, poate şi spirituală – a experienţei pe care o poate prilejui contactul cu aceste dialoguri despre dialog şi adeveritoare, nădăjduiesc, de dialog. De dialog veritabil. Prin care, dincolo de şi împotriva trăncănelii, amuzamentului ori simplei alăturări de monologuri savante, figura dialogului veritabil se va fi desenând, prietenoasă şi severă.
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