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CUVÂNT ÎNAINTE

Oferim cititorului al doilea volum al lucrării Dezvoltarea economică a României. Competitivitatea şi integrarea în Uniunea Europeană. Tomul de faţă, ca şi cel precedent, valorifică cele mai semnificative rezultate ale cercetărilor economice, efectuate în ultimii ani în cadrul unor programe ale Academiei Române privind integrarea europeană şi competitivitatea.

Colaborarea cu cei 97 de autori, fie în cursul pregătirii studiilor în vederea cuprinderii lor în cele două volume, fie în cadrul dezbaterilor ştiinţifice în jurul unor puncte de vedere exprimate de autori, mi-a oferit prilejul să constat încă odată că România dispune de o importantă capacitate ştiinţifică în domeniul economic, cu nimic mai prejos de cea a ţărilor europene cu o îndelungată tradiţie. Faptul devine cu atât mai îmbucurător şi dătător de speranţe pentru viitorul cercetării economice româneşti, cu cât generaţiile mai tinere sunt „prezente” şi în aceste volume, cu studii valoroase, care tratează probleme economice majore. Din păcate, şcoala economică românească, aflată în plin proces de dezvoltare şi consolidare, încă nu se bucură nici pe plan naţional şi nici pe plan mondial de vizibilitatea pe care o merită. Multe studii valoroase, elaborate în cadrul unor programe de cercetare naţionale sau internaţionale, sunt valorificate sub forma unor broşuri şi caiete în tiraje mici, destinate unui cerc restrâns de specialişti din ţară. Rar aceste studii sunt publicate la edituri de prestigiu cu largă difuzare. În felul acesta, consumatorul de cunoştinţe (reţeaua de cercetare, învăţământul superior, comunitatea ştiinţifică naţională şi internaţională etc.) nu poate să beneficieze de noile „produse” ale cercetării româneşti. 

În acest context, cred că este nevoie mai mult decât oricând să însoţim efortul de creaţie ştiinţifică de o preocupare metodică mai susţinută de lărgire a vizibilităţii cercetării româneşti, a rezultatelor acesteia atât în ţară, cât mai ales pe plan european şi mondial. Prin publicarea acestui volum, ca şi a celui anterior, căutăm să răspundem, cel puţin parţial acestui deziderat important. În această privinţă am găsit un sprijin total la Editura Academiei Române.

Volumul de faţă încearcă să scoată în evidenţă efortul depus de România pe linia pregătirii în vederea aderării la Uniunea Europeană, măsura în care este preluată şi aplicată legislaţia europeană în diferite domenii şi modul cum răspund economia şi societatea românească la provocările integrării şi globalizării, precum şi impactul pe care îl au liberalizarea pieţelor (de capital, de mărfuri şi de forţă de muncă) şi trecerea la noul stadiu de dezvoltare bazat pe cunoaştere. De asemenea, unele capitole cuprinse în volum explică aplicarea politicilor economice legate de folosirea ajutoarelor de stat şi de ieşirea din piaţă, pentru a asigura o mai bună funcţionare a pieţelor din România.

În procesul integrării, România trebuie să soluţioneze însemnate probleme legate de restructurarea agriculturii şi dezvoltarea rurală, dezvoltarea regională, protecţia mediului ş.a. În virtutea aplicării principiului coeziunii – unul dintre pilonii pe care se sprijină politica UE – România, care are un nivel al PIB cu mult sub cel mediu al UE, va primi sume însemnate de bani pentru realizarea diferitelor proiecte în domeniile menţionate. Acestea toate trebuie gestionate în mod raţional, conform normelor UE. De asemenea, România va trebui să-şi adapteze şi să-şi întărească construcţia instituţională în toate domeniile, în conformitate cu cerinţele UE.

Toate aceste aspecte sunt abordate şi tratate în acest volum, nu doar ca probleme în sine şi în mod izolat. Ele sunt abordate şi tratate prin prisma unei viziuni dinamice a întregului sistem economic, de creştere a gradului de competitivitate şi a gradului de convergenţă cu economia Uniunii Europene. 

În lucrarea de faţă, România este privită şi tratată ca o ţară cu un nou statut şi aflată într-un nou ambient economic. Noul statut este cel de ţară aflată în pragul aderării la UE, iar noul ambient economic este cel al pieţei unice europene, cu deschidere pentru mişcarea liberă a capitalului şi a forţei de muncă şi cu aplicarea pe un front larg a politicii de coeziune. Tocmai din această nouă perspectivă este analizat potenţialul de dezvoltare economică şi socială a României în cele 55 de capitole grupate în următoarele zece secţiuni:

	I.

II.

III.

IV.

V.

VI.

VII.

VIII.

IX.

X.
	Dezvoltarea economică şi integrarea europeană;

Populaţia şi dinamica acesteia;

Trecerea la economia bazată pe cunoaştere, în contextul globalizării şi integrării;

Piaţa funcţională – adaptarea, ajutoarele de stat şi ieşirea din piaţă;

Regenerarea industriei, competitivitatea şi factorii determinanţi;

Politica agricolă comună;

Dezvoltarea regională, protecţia mediului şi mijloacele de stimulare;

Modelul social european şi politicile comunitare;

Costurile şi beneficiile integrării;

Globalizare şi integrare.


În capitolele acestei lucrări, cititorul va întâlni multe ipoteze şi foarte multe soluţii provizorii pentru o mare diversitate de probleme şi fapte contradictorii pe care le implică evoluţia economiei şi societăţii româneşti aflate într-un proces de profundă restructurare şi de pregătire pentru aderare la U.E. De asemenea, se fac şi unele incursiuni în problemele globalizării şi cooperărilor regionale extracomunitare (zona Mării Mediterane, zona Mării Negre). Chiar dacă România devine membră a UE, aceste zone, dar şi o seamă de consecinţe ale globalizării, afectează sub diferite forme evoluţia economiei româneşti. Acestea toate trebuie cunoscute şi evaluate conştient, pentru a decide în cunoştinţă de cauză şi a putea proiecta politicile economice adecvate.

O privire lucidă asupra contextului, ne întăreşte convingerea că noile condiţii datorate deschiderii economice prin integrare, dar şi elementelor noii economii bazate pe cunoaştere şi inovare, oferă mari şanse României de a atinge obiectivul fundamental de convergenţă economică şi socială cu ţările dezvoltate, într-un orizont de timp rezonabil. Pentru ca aceste şanse să nu rămână simple dorinţe sau vise frumoase, devine obligatorie cunoaşterea lor, alături de realităţile economico-sociale româneşti, dar şi amplificarea capacităţii instituţiilor româneşti de a aplica politicile economice naţionale şi comunitare.

A devenit o certitudine faptul că economia românească îşi poate găsi drumul către modernizare şi dezvoltare într-un ritm suficient de ridicat pentru a asigura convergenţa cu economiile dezvoltate ale ţărilor membre ale U.E., în măsura în care instituţiile şi mecanismele economice şi sociale din România devin compatibile cu cele ale U.E. şi încep să funcţioneze în mod eficient, iar noua economie bazată pe cunoaştere se bucură de prioritatea absolută în politica economică şi în cea de stimulare a dezvoltării.

Cea mai mare parte a studiilor incluse în acest volum reprezintă rezultatele cercetărilor efectuate de cercetătorii din institutele economice ale Academiei Române, în cadrul programului fundamental cu aceeaşi denumire. S-a constatat însă că, pe o tematică atât de amplă, este greu să asiguri acoperirea principalelor probleme cu forţele restrânse de care dispun aceste institute. Chiar dacă ne-am bucurat de întregul sprijin din partea Institutului Naţional de Cercetări Economice şi a institutelor componente, a trebuit totuşi să apelăm şi la autori din afara acestora şi, în primul rând, la personalităţi de frunte din lumea ştiinţifică, pentru subiecte ce se impunea să fie incluse în lucrare. Din fericire toţi aceşti autori au răspuns solicitărilor noastre cu multă promptitudine şi cu texte consistente şi valoroase. Pe această linie, am găsit sprijin din partea conducerii Institutului European din România, prof. dr. Nicolae Idu, pentru a include o serie de studii elaborate de autori din cadrul acestui institut. De asemenea, am obţinut acceptul de la conducerea SOREC (prof. dr. Daniel Dăianu membru corespondent al Academiei Române şi de la regretatul dr. Vasile Pilat) de a cuprinde în volumul de faţă şi unele studii elaborate în cadrul SOREC şi publicate în revista Oeconomica.

Apelând la statistici, rezultă că din totalul de 65 de autori ai acestui volum, 47 sunt de la institutele economice ale Academiei Române (Institutul  Naţional de Cercetări Economice, Institutul de Economie Mondială, Institutul de Economie Naţională, Institutul de Prognoză Economică, Institutul de Economie Agrară, Centrul de Economia Industriei şi Serviciilor, Centrul de Cercetări Financiare şi Monetare, Institutul de Cercetare a Calităţii Vieţii şi Centrul de Demografie), iar 18 autori sunt din afara acestora (ASE, Institutul European din România, Centrul Român de Politici Economice – CEROPE, Institutul de Modelare Economică, Universitatea Ecologică, Centrul Român de Comerţ Exterior, Universitatea Spiru Haret, Universitatea Politehnica Bucureşti), precum şi din alte instituţii publice.

Tuturor acestora, le adresez şi pe această cale calde mulţumiri pentru efortul depus şi pentru contribuţia ştiinţifică la alcătuirea acestei lucrări.

Mulţumiri speciale trebuie să adresez domnului preşedinte al Academiei Române, acad. Eugen Simion, pentru faptul că a susţinut permanent, cu multă ardoare şi competenţă programele ESEN-2 şi ESEN-3, încurajându-ne să finalizăm proiectele începute, inclusiv să realizăm această carte.

Nu în ultimul rând, în numele autorilor şi al meu personal, adresez întreaga gratitudine Editurii Academiei pentru efortul de a edita acest volum într-o formă excepţională, mai rar întâlnită pe piaţa românească de carte ştiinţifică.

Acad. Aurel IANCU
