PREFAŢĂ

Volumul prefaţat a fost pregătit de grupurile de cercetători şi specialişti economişti din institutele Academiei Române şi alte instituţii ştiinţifice, în anii 2003–2004, în cadrul programului fundamental al Academiei Române Dezvoltarea economică a României. Competitivitatea şi integrarea în Uniunea Europeană (ESEN-3). Aşa cum precizam în prefaţa primului volum, acesta a făcut parte din programul general multianual Evaluarea stării economiei naţionale (ESEN), lansat încă din anul 2000.

În cercetările efectuate, atenţia grupurilor de cercetare a fost focalizată asupra unei probleme fundamentale a României, şi anume integrarea ei în Uniunea Europeană, văzută într-o triplă perspectivă: aplicarea acquis-ului comunitar, creşterea capacităţii României de a realiza convergenţa cu Uniunea Europeană sub aspectul competitivităţii dezvoltării economice şi al compatibilizării instituţiilor, structurilor economiei şi societăţii româneşti cu structurile comunitare.

Trebuie precizat că programul academic nu şi-a propus să elaboreze strategii de dezvoltare şi de guvernare a României. Acest rol revine mai degrabă partidelor politice şi guvernelor. Aşa cum s-a precizat la lansarea programului, obiectivul este acela de a elabora studii de autor, utile celor care au putere şi pot decide, partidele şi autorităţile publice. Cercetătorii din Academia Română oferă câteva variante posibile de orientare şi un material documentar adecvat  pentru fundamentarea unor decizii de politică economică şi socială la diferite niveluri. Aceste decizii privesc, între altele, procesul de integrare în UE şi elaborarea unor strategii de dezvoltare economico-socială a României în calitatea sa de viitor membru al Uniunii. De aceea, cercetarea economică academică nu-şi poate asuma responsabilitatea pentru eventualele eşecuri suferite în aplicarea acestor idei. În fapt, dacă înţeleg bine lucrurile, noua viziune încearcă să repună cercetarea din domeniul economic-social pe făgaşul său normal, în deplin acord cu practica europeană şi mondială.

Chiar o privire superficială asupra conţinutului acestui volum, dovedeşte faptul că studiile se înscriu în orientarea generală menţionată anterior. Se remarcă, în acelaşi timp, marea diversitate a subiectelor  sistematizate în cele zece secţiuni şi mai ales profunzimea analizelor şi bogăţia ideilor. Sper ca ele să aducă un spor de cunoaştere în privinţa convergenţei economice şi politicii de integrare. Sunt bucuros să constat, o dată în plus, răsfoind aceste studii serioase, înalta competenţă profesională şi ştiinţifică a cercetătorilor din cadrul institutelor economice şi a colaboratorilor noştri.

Tuturor le adresez mulţumirile mele, atât pentru realizarea programului de cercetare în termenii stabiliţi, cât şi pentru valorificarea editorială atât de promptă.
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