CUVÂNT  ÎNAINTE

Împlinirea a 140 de ani de fiinţare a Academiei Române a prilejuit scrierea acestei cărţi. Este bilanţul unei lungi existenţe într-o ţară, în care, din nefericire, nestatornicia este o dominantă. Academia Română se confundă cu naţiunea română şi istoria ei s-a dezvoltat în cadrul celei a României moderne şi contemporane. În procesul ei de devenire se reflectă cel al ţării înseşi, cu biruinţele şi momentele de înălţare, dar şi cu încercările, suferinţele şi căderile. Sub cupola ei, s-au succedat în timp cărturarii şi marii creatori ai naţiunii, au răsunat cuvinte devenite nemuritoare, s-au afirmat idei scânteietoare, au fost prezenţi şi mulţi învăţaţi şi chiar diriguitori ai lumii. Academia Română este, într-un fel, o nestemată preţioasă, un punct de reper, de constanţă şi stabilitate.

Cu o jumătate de veac în urmă, m-am apropiat pentru întâia oară de trecutul acestei instituţii şi am înţeles atunci cât de importante au fost rosturile ei pentru trezirea şi afirmarea românilor în lumea modernă, dar şi pentru a lega pe români, atunci când soarta îi mai ţinea sub stăpâniri străine, despărţiţi în ţări diferite. Am revenit, apoi, în studii succesive, silindu-mă să reconstitui, în etape, istoria acestui prim Parlament cultural al tuturor românilor, să urmăresc stăruinţa membrilor săi, elite ale naţiunii, pentru a-şi realiza ţelurile ştiinţifice, dar, mai ales, pentru a-şi apăra şi afirma propriul popor. Am constatat, de asemenea, cu o mândră surpriză, cât de repede au avut tăria şi destoinicia de a se alinia şi de a fi demni şi hotărâţi difuzori ai realităţilor şi nevoilor neamului lor către cei din afară, puţini înţelegători ai unor adevăruri îndepărtate de graniţele lor. Şi iată, de data aceasta, am încercat să reînsufleţesc în linii generale, dar uneori şi în detalii, ceea ce a avut loc şi să redau viaţă în paginile istoriei acestui înalt for al naţiunii române.

A trecut un deceniu şi jumătate de când am avut onoarea de a fi fost eu însumi ales printre „nemuritorii” ţării mele. De atunci mi-am confundat existenţa cu cea a Academiei Române, de care însă eram legat încă din tinereţele mele de student, când îi frecventam cu asiduitate Biblioteca şi apoi, prin o slujire de aproape o jumătate de secol, ca membru al unui institut al ei. Academia a devenit pentru mine, în acest amurg al vieţii, o preocupare constantă şi dominantă. Ea este patria mea mică! Am fost, timp de un deceniu şi jumătate, martor şi, vreme de aproape 13 ani, modest actor, ca preşedinte de secţie şi ca membru al Prezidiului, al devenirii ei. Prin lucrarea de faţă îi mai aduc un tribut de fidelitate, de „ziua ei naţională”, la 140 de existenţă, în speranţa că-i va fi de folos, dar şi membrilor ei de astăzi şi celor care vor veni după ei şi mai ales tuturor românilor.

Lucrarea de faţă este o radiografie, poate cu imperfecţiuni datorate timpului ei grăbit de realizare, dar a fost scrisă cu gândul de a arăta românilor un complicat proces de devenire, ca şi rolul pe care acest înalt for de cultură l-a deţinut în istoria naţiunii şi legăturile pe care le-a avut şi le are cu cărturarii lumii, ca punte spirituală a României către umanitate. Nădăjduesc că ea va mai demonstra că Academia Română a fost şi este un organism viu, util ţării şi prestigiului ei. 

Datoresc mulţumiri preşedintelui Eugen Simion pentru îndemnurile sale, care m-au ajutat să duc la bun sfârşit o misiune nu uşoară, confratelui D. R. Popescu şi harnicei sale echipe de la Editura Academiei Române pentru materializarea cărţii într-un timp record şi, în primul rând, dr. Dorina N. Rusu, secretarei ştiinţifice a Secţiei de Ştiinţe Istorice, care m-a secundat cu devotament în munca de construire a cărţii, preluând şi sarcina întocmirii indicelui.
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