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ACADEMICIAN CORNELIA BODEA: 

UN ISTORIC AL RESURECŢIEI ROMÂNE 

Dacă timpul nu iartă, cum se spune, el poate fi totuşi destul de îngăduitor 
cu unii, lăsându-le răgazul necesar deplinei realizări de sine. Aşa ne apare 
acad. Cornelia Bodea, istoric eminent, a cărui operă, masivă şi fecundă, nu putea fi împlinită fără colaborarea timpului. Cine o vede la Arhivele Naţionale, la Biblioteca Academiei, la reuniuni de lucru sau oriunde o cheamă meseria de istoric, rămâne mirat de tinereţea spirituală a nonagenarei, de energia pe care încă o pune în joc de dragul unei probleme sau alta. La o etate venerabilă, domnia sa continuă să caute (ce alta trebuie să facă în fond un istoric?) noutăţi documentare, conjecturi, aspecte necunoscute sau neglijate până acum. Desigur, noutatea documentară nu înseamnă încă istorie, dar poate înlesni paşi înainte pe linia unei cunoaşteri mai depline.

Sub semnul noutăţii stă mai toată opera întocmită cu nespusă răbdare, îndelung, de Cornelia Bodea. Ajunge să-i parcurgem lista de lucrări spre a sesiza numaidecât această trăsătură, una ce o aşează alături de alt istoric eminent din provincia natală, David Prodan, în sensul unei erudiţii specific transilvane, situată atât de sus în stima breslei noastre.

Într-o lume dispusă mai curând să conteste decât să laude, recunoaşterile vin târziu şi sunt acompaniate adesea de melancolii crepusculare. Cornelia Bodea face parte din rândul celor puţini care ştiu să-şi îndeplinească admirabil misiunea, fără gând de răsplată şi fără amânări sterile. Numai astfel a putut investiga o imensă cantitate de „materiale“, puse apoi în slujba unei ample restituţii privind epoca regenerării româneşti şi a unităţii noastre de stat.

Timpul în care s-a constituit această operă e unul de criză prin excelenţă, adesea acută, incluzând al doilea război mondial, epoca dictaturii şi tranziţia post-comunistă. Cea mai mare parte s-a scurs în condiţii ostile profesiei de istoric. Cu toate astea, Cornelia Bodea a ştiut să-l pună optim în valoare, plasându-şi eforturile într-un interval insuficient studiat şi capabil să ofere mari satisfacţii cercetătorului. Elevă a unor istorici eminenţi, între care N. Iorga şi G. Brătianu, iniţiată deplin în tainele arhivisticii, ea s-a devotat îndeosebi studiului privitor la o perioadă marcată ideatic de luminismul târziu şi de romantism, adică paşoptismului românesc în perspectivă europeană.

În acest cadru, s-a ocupat mai întâi, monografic, de Moise Nicoară (1784-1861) şi rolul său în lupta pentru emancipare naţional-religioasă a românilor din Banat şi Crişana (Arad, 1943), de multiple aspecte social-politice puse în lumină sub titlul: Lupta românilor pentru unitatea naţională, 1834-1849 (Bucureşti, 1967). Merită a fi amintită aici, din preambulul lucrării, o remarcă esenţială: „Românii ca popor au trăit, timp de secole, pe întinderea vastă şi rotundă a teritoriului lor de formare, în unităţi statale şi provinciale distincte, despărţite prin hotare politice impuse de vicisitudinile istoriei. În ciuda aprehensiunilor străine care au împiedicat dezvoltarea sa unitară, poporul român şi-a păstrat în tot lungul acestor secole coeziunea şi solidaritatea izvorâte din comunitatea etnică şi de limbă, din fondul spiritual comun. Unitatea lui s-a întărit printr-o comunitate culturală neîntreruptă, prin legături economice permanente, ca şi prin robusteţea câtorva mari afirmări pe plan politic – Mircea, Iancu de Hunedoara, Ştefan cel Mare, Mihai Viteazul… El a păşit astfel în istoria modernă cu toate elementele de bază necesare formării naţiunii şi statului naţional unitar”.

Este perspectiva în care Cornelia Bodea şi-a plasat mai toate strădaniile sale de istoric al cărui civism se degajă şi din textele cele mai aride. Proiectul ştiinţific conturat în timp denotă un spirit sistematic, riguros, disciplinat, care ştie să exploateze până la capăt resursele documentaţiei, reconstituind apoi cu migală benedictină imaginea unei secvenţe sau alta, pentru a le pune finalmente în slujba unei construcţii istoriografice mai ample.

Discursul practicat e unul de tip documentarist, ales parcă anume pentru a spori încrederea în ştiinţa istorică, dar şi spre a evita capcanele ideologiei, nu puţine în ultima jumătate de secol. Istoria documentară a paşoptismului, cu preludiile ei, dar şi cu ecourile produse, e marele său proiect, realizat cu nespusă dăruire, cu ştiinţă şi metodă, cu grija de a construi cât mai durabil.

Un asemenea proiect implică, fireşte, plonjeuri diacronice, indispen​sabile în orice restituţie istoriografică, dar şi analize extinse pe orizontala duratei, cu tendinţa de a epuiza faptele şi de a extrage din ele semnificaţii. Rezultă un edificiu solid, cu multe spaţii bine amenajate şi destule surprize arhitectonice, pe care îl explorăm, la rându-ne, interesaţi de orice detaliu, dar şi de ansamblu ca atare. Oameni, fapte, întâmplări se degajă din vasta operă, un lung secol de istorie românească, în context universal, se poate reconstitui din paginile ei. Autoarea nu evită a numi „o istorie în date şi mărturii” ampla construcţie în două (apoi trei) volume, 1848 la români (Bucureşti, 1982, 1998). Accentul pe document şi analiza riguroasă a contextului alcătuiesc nota distinctivă a întregii sale opere, notă complementată de năzuinţa continuă spre sinteza monografică.

Preocuparea de a dezvălui dimensiunea tainică a unor evenimente trebuie semnalată şi ea, căci ţine de efortul constant de a extinde şi aprofunda cunoaşterea istorică aplicată. Aşa a apărut Faţa secretă a mişcării prepaşoptiste române – unitatea naţională (Bucureşti, 2004), volum ce deţine deja un loc aparte în literatura temei. Nimic abscons, nimic „ezoteric” în acest demers, pe care autoarea însăşi îl limitează la „provenienţa, caracterul, conţinutul şi destinaţia materialelor incluse”. Preludiile paşoptismului câştigă astfel încă un suport documentar şi analitic, validat cu ştiinţă, acribie, pasiune de Cornelia Bodea. Este o direcţie care, după N. Iorga, P.P. Panaitescu, G. Zane şi alţi cercetători ai fenomenului, merită a fi extinsă.

Marea temă a regenerării naţionale e complinită, în palmaresul Corneliei Bodea, de aceea a relaţiilor cu lumea din afară, relaţii pe care le-a studiat cu aceeaşi stăruinţă, punând în lumină figuri, evenimente şi contexte demne de interes, din epoca luminilor până la desăvârşirea unităţii noastre de stat. Masivul corpus epistolar R.W. Seton-Watson şi românii, 1906-1920, publicat în colaborare (Bucureşti, 1988), constituie un exemplu şi propune ipso facto un model pentru asemenea restituţii.

Într-o vreme când lipsa de modele e deplânsă peste tot, ca un semn al crizei pe care lumea o traversează, opera împlinită de Cornelia Bodea timp de peste şase decenii ne oferă un exemplu de pasiune şi abnegaţie, însuşiri subîntinse acelui credo profesional şi civic care a făcut să se nască îndeobşte creaţiile notabile din istoriografia română.

Popasul aniversar de acum e un prilej de reflecţie pentru oricine nu se limitează la o sterilă agitaţie cotidiană, ci îşi leagă viaţa de marile comandamente impuse de elanuri cognitive şi deontologice.
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