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Prima ediţie a acestei monografii a fost publicată în mai 2004. În cei aproape trei ani care s-au scurs de atunci am putut face câteva constatări în urma studierii literaturii de specialitate, a explorării multor pagini web şi a discuţiilor cu colegi din ţară şi străinătate din domeniu. În primul rând, mi-am consolidat părerea că domeniul sistemelor suport pentru decizie (SSD) se menţine, pe plan mondial, pe o poziţie de interes bună pe piaţa sistemelor informatice chiar dacă produsele de tip SSD nu au rosturile, anvergura şi preţurile altor „produse vedetă“ precum sistemele de tip „Enterprise Resource Planning“ (ERP), „Supply Chain Management“ (SCM), „Customer Relationship Management“ (CRM), sau „Knowledge Management“. În ţară, tendinţa de creştere a interesului faţă de domeniul SSD este, de asemenea, în creştere mai ales către variantele de sisteme cola​borative şi de cele grupate sub denumirea de „Business Inteligence“ (BI).

Din punct de vedere al soluţiilor de SSD, am putut constata o evoluţie către sistemele bazate pe Internet şi tehnologia web şi către cele care utilizează comu​nicaţiile fără fir şi mobile, fără ca aceasta să determine, deocamdată, schimbări conceptuale majore.

În urma constatărilor de mai sus şi a faptului că prima ediţie s-a epuizat (ca şi ediţia a doua a cărţii intitulate „Decizie asistată de calculator“, care va fi referită în continuare sub denumirea de „lucrarea precedentă“), am pregătit această a doua ediţie. In concordanţă cu cele petrecute pe plan mondial, textul de faţă nu conţine schimbări de structură şi revizuiri majore faţă de cel precedent. S-au operat doar corecturi şi actualizări, s-au reverificat adresele referinţelor la documentele de pe Internet, s-au introdus completări (inclusiv câteva secţiuni noi) pentru a reflecta impactul evoluţiilor tehnologice evocate mai sus asupra domeniului SSD. Astfel au fost adăugate următoarele completări:

( În capitolul 2 referitor la utilizarea SSD, a fost introdusă o secţiune nouă (2.5.3.5) referitoare la impactul folosirii SSD asupra calităţii vieţii.

( În capitolul 3, consacrat construirii SSD de aplicaţie, a fost inserată o secţiune nouă (3.5.1.5) în care se expun elemente privind evaluarea unor instrumente informatice în vederea fundamentării alegerii celor mai potrivite soluţii constructive.

( În capitolul 4, privitor la tehnologia SSD, în partea care se referă la interfaţa cu sistemul, au fost introduse două secţiuni noi. În prima (4.4.4.3), elaborată de dr. Svetlana Cojocaru de la Institutul de Matematică şi Informatică din Chişinău, se prezintă proble​matica interfeţelor inteligente. În a doua (4.4.5) se evocă unele progrese în domeniul comunicaţiilor mobile fără fir de natură a rezolva unele probleme întâlnite şi de a creşte productivitatea muncii utilizatorilor. Sunt încredinţat că modul de utilizare şi soluţiile de SSD ale viitorului vor evolua puternic sub influenţa comunicaţiilor fără fir mobile.

( În capitolul 5, în partea a doua a sa în care se abordează sistemele SSD pentru decizii la elaborarea şi adoptarea cărora participă mai mult de o persoană, s-au introdus (în special în secţiunea 5.3.3.4) elemente privitoare la ingineria colaborativă.

( Anexa 1 conţine o descriere a sistemului i(inteligent)DSS, redactată de către dl. Ciprian Cândea, pentru a ilustra conceptele sistemelor suport pentru decizii de tip mul​ti​participant conţinute în subcapitolul 5.3.
Oportunitatea introducerii unor secţiuni noi în capitolele 3 şi 5 mi-a apărut în urma discuţiilor cu doctoranzii mei Marius Cioca şi, respectiv, Constantin Bâlă Zamfi​rescu. Oportunitatea Anexei a fost întărită de faptul că sistemul iDSS s-a numărat printre nominalizaţii la premii în concursul ICT (Information and Communication Technologies), „Oscarul“ european în domeniul TIC.
Alte completări care nu au necesitat apariţia unor secţiuni noi s-au referit în special la impactul asupra domeniului SSD a creşterii utilizării tehnologiei web şi a Internetului.

În final doresc să aduc mulţumiri domnului Gabriel Filip care mi-a oferit ajutor în editarea unei părţi din materialul nou introdus şi colectivului Editurii TehnicE pentru profesionalismul şi promptitudinea cu care au tratat această lucrare.
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