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Cuvânt  înainte
Considerată o disciplină tânără printre cele care definesc universul larg al Ştiinţelor Pământului, Sedimentologia, ca ştiinţă despre geneza sedimentelor, s-a dezvoltat în decadele din urmă şi a impus desprinderea unor concepte noi şi, mai apoi, a unor discipline noi. Astfel, Sistemele depoziţionale şi Stratigrafia secven-ţială constituie un prim exemplu.

Sistemele depoziţionale acoperă marile domenii de sedimentare şi produsele care se găsesc în ele sau, altfel spus, faciesurile specifice fiecărei ambianţe se-dimentare, asociaţiile de faciesuri, arhitectura corpurilor sedimentare în care se regăsesc. Ele prezintă o mare importanţă pentru explorarea rezervoarelor de hidro-carburi, a acumulărilor de cărbuni sau, de multe ori, a concentraţiilor minerale utile (metalifere şi nemetalifere). În căutarea acestor resurse şi într-o mai exactă eva-luare a potenţialului lor economic se află, de fapt, interesul pe care lumea geo-logică l-a acordat sistemelor depoziţionale.

Aparent, studiul sistemelor depoziţionale continentale, de tranziţie sau al celor marine şi oceanice vizează trăsăturile şi „poziţia” sedimentelor actuale. De fapt, în lumea geologilor se ştie clar că scopul nedeclarat al cercetării sedimentelor actuale în cadrul lor depoziţional îl constituie înţelegerea şi descifrarea legilor care au generat vechile secvenţe sedimentare de la sfârşitul Proterozoicului şi în tot timpul Phanerozoicului.

Atenţia acordată problematicii sistemelor depoziţionale este evidentă atunci când răsfoim programele reuniunilor ştiinţifice organizate sub egida IUGS (International Union of Geological Sciences), cum ar fi cele ale IAS, SEPM sau în cooperare cu acestea (AAPG). Revistele şi Buletinele ştiinţifice editate de aceste organizaţii (Sedimentology, AAPG Buletin, Journal of Sedimentary Research, Sedimentary Geology) exprimă clar, prin conţinutul lor, ponderea pe care studiul sistemelor depoziţionale o are în lumea geologică de astăzi.

Pentru autorii lucrării de faţă, noutăţile înregistrate în acest domeniu în anii ,90 şi 2000 au fost o provocare. Experienţa acumulată în activitatea cu studenţii de la Facultatea de Geologie şi Geofizică a Universităţii din Bucureşti şi obligaţia pe care aceştia au simţit-o de a aduce la zi şi a promova un domeniu şi o disciplină care riscau să rămână în urmă au motivat conceperea acestui volum.

Acestor motive li se adaugă interesul crescând al companiilor cu profil geologic din domeniul hidrocarburilor şi al concentraţiilor metalifere, în special aurifere, pentru problemele legate de explorarea rezervoarelor de hidrocarburi (structurilor petrolifere) sau a unor corpuri mineralizate. Cursul ţinut de mai mulţi ani la Centrul de perfecţionare al PETROM-OMW pentru geologii companiei ne-a apropiat mult de problemele concrete şi necesităţile echipelor de explorare. 

Învăţământul european modern de nivel universitar şi postuniversitar are în programele sale masterale şi doctorale una sau mai multe discipline desprinse din trunchiul, deja solid, al Sistemelor depoziţionale. Preocupările noastre curente, precum şi faptul că structura şi evoluţia geologică a spaţiului carpato-dunărean sunt aşa de generoase cu „secvenţele sedimentare”, care aşteaptă adaptări severe privind reconstituirea mediilor depoziţionale, constituie imbolduri pentru a răspunde noilor cerinţe.
Pe lângă contribuţiile originale ale autorilor, volumul de faţă sintetizează multe idei şi concepte izvorâte din experienţa şi efortul a numeroşi sedimentologi de prestigiu pe care i-am cunoscut personal, precum R. Weimer, H. Reading, T. Reyer, G. Ghibaudo, H. Okada, O. Cătuneanu, D. Bernoulli, P. Erickson, G. Nichols, sau ale căror lucrări de referinţă le-am consultat şi, evident, citat.
Progresul înregistrat în acest domeniu, datele publicate în diverse articole sau tezele de doctorat susţinute pe marginea faciesurilor sedimentare şi a semnifi-caţiilor lor depoziţionale ne-au ghidat spre o selecţie şi o prezentare a lor în acest volum sub forma „Studiilor de caz”. Intenţia urmărită a fost aceea de a sublinia contribuţiile autorilor respectivi la progresul Sedimentologiei.
Sugestii utile ne-au fost făcute de Profesorul academician Mircea Săndulescu şi de Nicolae Panin, membru corespondent al Academiei Române, cărora autorii le aduc sincere mulţumiri.

Drumul de la documentare la elaborarea cărţii şi până la publicarea sa a fost îndelungat, iar pe tot acest traseu ne-am bucurat de sprijinul celor apropiaţi, al colegilor, studenţilor sau foştilor noştri studenţi. Fără suportul lor, manifestat
într-un fel sau altul, dar întotdeauna cu dăruire, cartea ar fi intrat mai greu şi mai târziu sub incidenţa tiparului.
Cursul de Sisteme depoziţionale l-am introdus la Universitatea din Bucureşti la începutul anilor ‚90, unde am beneficiat de sprijinul colegilor noştri, prin numeroase discuţii legate de acest subiect, purtate atât pe teren, cât şi în laborator, precum şi prin informaţii şi imagini fotografice oferite de aceştia. În acest context, îi amintim pe conf. dr. Cristina Panaiotu, dr. Bogdan Vărban, dr. Daniela Vlad, dr. Mihaela Reyer, Liviu Iordache, Niculai Dedu şi dr. Christian Derer. Insuşindu-şi End-note-ul, Daniel Manuchian ne-a ajutat, permiţându-ne ordonarea şi „limpezirea” listei bibliografice. 
De asemenea, dorim să-l amintim pe regretatul Radu Frăţilă, geolog din mai tânăra generaţie, care ne-a adus în format electronic multe texte şi elemente grafice.
Textul integral s-a bucurat de o lectură atentă din partea Viorelei Anastasiu, cea care, în multe rânduri, în calitate de redactor, a contribuit la reuşita editorială a numeroase cărţi de geologie. Recunoştinţa noastră i se adresează fără rezerve.

Soţiilor noastre, Viorela, Doina şi Claudia, pentru înţelegerea şi sprijinul acordat, caldele noastre mulţumiri.
*  *  *
Pentru tipărirea acestui volum, am primit sprijinul generos al conducerii Companiei PETROM-Grup OMW, căreia îi aducem sincere mulţumiri.

Acum, cartea aşteaptă lectura atentă a celor interesaţi – geologi, geofizicieni, geomorfologi, geografi, pedologi, hidrologi, oceanografi, specialişti în problemele mediului înconjurător şi ale protecţiei lui. 
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