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Prezentare 
Domeniile sau mediile sedimentare sunt cunoscute, astăzi, ca sisteme depoziţionale. Ele constituie – la suprafaţa scoarţei terestre – locurile în care se formează corpurile de sedimente şi roci sedimentare şi   care se identifică, de multe ori, cu rezervoarele de hidrocarburi (petrol şi gaze), cu cele de apă, cu acumulările de cărbuni, cu concentraţiile de minerale utile - preţioase (aur, platina, diamante, zircon), radioactive (U), metalifere (Fe,Cu, Pb, Zn) şi nemetalifere (sare, gips, cuarţ , calcit, dolomit, fosfaţi etc. )

Lucrarea este structurată în trei părţi şi tratează:

I. Concepte, Factori şi procese ale mediilor de sedimentare, Evenimente depoziţionale; sunt discutate notiunile de unitate depoziţională, facies, secvenţă, factorii astronomici şi globali care controlează procesele sedimentare, aria sursă  versus spaţiul depoziţional, rolul relefului, climei, eustaziei, tectonicii şi principalele mecanisme de generare a sedimentelor (clastogeneza şi dinamica clastelor, autigeneza, bioconstrucţia etc.). Un comentariu despre evenimente ciclice şi disciclice încheie această parte.

II. Sisteme depoziţionale continentale (deşertic, glaciar, fluviatil, lacustru), de tranziţie (deltaic, costier şi evaporitic), marin şi oceanic (ape puţin adânci şi ape adânci – spaţiul neritc, batial, abisal şi hadal). În cadrul fiecarui sistem sunt tratate , pe larg, aspecte privind subsistemele, factorii sistemului, procese şi produse-faciesuri diagnostic,arhitecturi specifice-asociaţii litologice, exemple clasice din lume-depozite vechi, resurse minerale şi energetice asociate- probleme de mediu, repere sedimentologice, referinţe bibliografice.

III. Studii de caz: reconstituirea mediilor depoziţionale cu exemple din Carpaţii Orientali, Munţii Apuseni, Bazinul Transilvaniei, Depresiunea Getică, Platforma Moldovenească, Platforma Moesică, Dobrogea. Pentru fiecare formaţiune sedimentară luată în discuţie (Fm.şisturilor verzi, Fm.de Carapelit, Platformele carbonatice Bucegi, Ptra Craiului, Trascău, Fm.Gresiei de Tarcău, a Gresiei de Kliwa, Fm.de Prislop, Fm.de Jibou şi Valea Nadăşului, Conglomeratele de Cheia, Corbi, Brebu, Sarmaţianul din Platforma Moldovenească etc) sunt sintetizate informaţii privind :  localizarea geologică,geotectonică, vârsta, sistemul, obiectul studiului, autor(ii), scopul studiului, faciesuri descriptive, asociaţii de faciesuri şi arhitecturi specifice, model de facies-evoluţii depoziţionale,  referinţe anterioare. 
Lucrarea se adresează geologilor şi  inginerilor geologi care lucrează în domeniul petrolului şi gazelor naturale, a cărbunilor şi resurselor minerale, cercetătorilor din domeniul Ştiinţelor Pământului, profesorilor şi studenţilor de la facultăţile de Geologie şi Geofizică, facultăţile de Geografie din toată ţara, experţilor şi referenţilor de la Agenţiile de mediu, care efectuează bilanţuri de mediu şi de impact, hidrogeologilor, geografilor din învăţământ şi cercetare, ecologilor şi tuturor celor interesaţi de trăsăturile, dinamica şi potenţialul mediilor naturale.
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