Onorată şi distinsă asistenţă,

Nu cu mult timp în urmă, în amfiteatru, am sărbătorit un alt mare geolog, Dl. Acad. Dan Rădulescu şi mă văd obligat să repet ce am spus atunci: nu sărbătorim vârsta în sine, ci activitatea unui om de ştiinţă. A cunoaşte şi evalua activitatea unui coleg de breaslă - Geologia - într-un anumit moment de viaţă, este o necesitate. Sărbătorim munca şi progresul realizat prin ea, în ştiinţele geologice.

În 1975, cel al cărui bilanţ ştiinţific îl facem astăzi, îşi publica teza de doctorat, în Anuarul Institutului Geologic volumul XLI (revistă de mare prestigiu), având ca temă geologia unei porţiuni din sinclinalul Hăghimaş - Carpaţii Orientali. Ceea ce m-a frapat, când am deschis volumul, a fost „mottoul” de pe prima pagină, un citat din Ernst Hemingway, pe care îl reproduc: „Există câteva lucruri care nu pot fi învăţate repede, şi timpul, adică singura noastră avuţie trebuie risipit plin ca plată pentru însuşirea lor. Sunt lucrurile cele mai simple cu putinţă, şi pentru al le afla, e nevoie de o viaţă întreagă, stropul de noutate pe care fiecare om o culege în lume, e foarte costisitoare şi-i unica moştenire ce-o lasă după el.”

M-a impresionat mult acest „motto”, încât în anul universitar 1975/1976 mi-am început cursul de Geologia României  menţionându-l, cu prezentarea celui care l-a utilizat.

Au trecut de atunci aproape trei decenii (în totalitate patru decenii şi jumătate de activitate) şi se ridică întrebarea, cel care a pus acest motto în fruntea monografiei (reprezentând teza de doctorat), cercetătorul şi profesorul Mircea Săndulescu, l-a aplicat în practică, sau a fost vorbe goale, care să impresioneze. Răspunsul este categoric afirmativ. În cele patru decenii şi jumătate s-a străduit să caute „stropul de noutate”, pe care să-l lase moştenire, ca semn la trecerii prin viaţă. Am convingerea că toţi vorbitorii vor releva acest adevăr.

Cercetătorul geolog, Mircea Săndulescu, a urmărit acest deziderat major „noutatea”, căutând s-o descopere din tainele trecutului geologic al pământului ţării. A efectuat, în acest scop, cercetări în Orogenul Carpatic, cu precădere în Carpaţii Orientali (zona cristalino-mezozoică, zona flişului carpatic şi transcarpatic şi molasa pericarpatică), în Orogenul alpin timpuriu al Dobrogei de Nord, fundamentul Vorlandului Carpatic şi al Depresiunii Transilvaniei.

Sub influenţa maestrului său - Ion Dumitrescu - a ales din ştiinţele geologice partea care se ocupă cu descifrarea aranjamentului structural (tectonica), care este deosebit de dificilă. S-a străduit să identifice componentele primare, poziţia lor palinspatică şi etapele de realizare, sub formă de pânze suprapuse, generate de dinamica plăcilor.

Dacă în flişul carpatic, aranjamentul în pânze de şariaj era cunoscut, în zona cristalino-mezozoică a Carpaţilor Orientali, nu era fundamentat. Este meritul lui Mircea Săndulescu care a elaborat un model (pânzele: Infrabucovinică, Subbucovinică, Bucovinică şi Transilvane) care s-a impus, devenind, ca să spun aşa, oficial (deşi în ştiinţă n-ar trebui să utilizăm acest termen, deoarece cunoaşterea, descoperirea noului este continuă). Totuşi aspectul „oficial” este suma unor cunoştinţe, care trebuie finalizate în sinteze grafice, respectiv diverse tipuri de hărţi geologice, asupra teritoriului României. Mircea Săndulescu a avut un rol hotărâtor în elaborarea Hărţii Geologice a României în scara 1:200.000 şi a foilor apărute, până acum, din harta geologică 1:50.000. Nu putem omite nici contribuţia sa în aplicarea teoriei tectonicii plăcilor în explicarea evoluţiei orogenezei alpine, asupra teritoriului României.

Cei care nu sunt geologi se pot întreba ce rost au aceste modele, cu pânze de şariaj, digitaţii, ferestre şi semiferestre etc. Nu este o problemă abstractă ci are implicaţii practice în prospecţiunea şi explorarea resurselor utile. În viaţa de zi cu zi a societăţii umane este permanentă şi o părticică din munca geologului: descoperirea hidrocarburilor şi a cărbunilor care au condus la progresul transportului, producerea de energie electrică, construcţia marilor baraje, alimentarea cu apă, materiale de construcţii, prevenirea efectelor seismice (cât este posibil), în lentilele ochelarilor pe care îi purtăm etc. Din acest punct de vedere, atitudinea faţă de Ştiinţele Geologice ar trebui să fie, la noi în ţară, cu totul alta!

Rezultatele obţinute de M. Săndulescu l-au impus pe plan european, fiind cooptat în comitetele de elaborare a unor hărţi la scara continentului, ceea ce face cinste geologiei româneşti. Nu poate fi omis nici faptul că a fost chemat să susţină prelegeri în Franţa, înainte de a face acest lucru la Universitatea din Bucureşti.

Realizările sale în geologie şi prestigiul de care se bucură pe plan internaţional i-au deschis drumul intrării în Academia Română unde, în prezent, este preşedintele Secţiei de Ştiinţe Geonomice.

Nu am intrat în amănunte, dar doresc să afirm, cu toată responsabilitatea, că acad. M. Săndulescu şi-a justificat, până în prezent, existenţa în căutarea stropului de noutate, care îi asigură un loc în galeria „oamenilor de seamă” (cum spunea I. Simionescu) ai geologiei româneşti.

La această omagiere, meritată cu prisosinţă, sunt şi mesagerul Departamentului de Geologie al Universităţii „Al. I. Cuza” şi al Filialei Iaşi a Academiei Române. Vă doresc sănătate şi putere de muncă pentru a duce mai departe ceea ce aţi început în urmă cu 4 decenii şi jumătate.

Acad. Liviu Ionesi
