 Academicianul Mircea Săndulescu - un imbold

Anul 1990, anul spargerii tiparelor şi abordărilor dogmatice, a coincis cu anul deschiderilor explozive şi al contactelor nemijlocite cu lumea ştiinţifică de dincolo de “cortina de fier”. În acest context, primele întâlniri profesionale  din sfera geologiei, pe care le-am avut în acea parte a lumii, aveau să releve faptul că unul din mentorii noştri din ţară, Dr.Mircea Săndulescu, sărbătoritul nostru de astăzi, Academicianul Mircea Săndulescu, preşedintele Secţiei de Ştiinţe Geonomice , era o personalitate ştiinţifică foarte bine-cunoscută.

Realizările sale - aşa cum au fost reliefate şi în alocuţiunile anterioare - restauratoare, profunde, deschizătoare de noi direcţii de cercetare, l-au impus cu mulţi ani în urmă, prin intermediul a numeroase reuniuni ştiinţifice internaţionale la care a participat - simpozioane, congrese, sau a numeroase comisii de specialiate din care a făcut parte.

Pentru că aş vrea să personalizez, imaginea izvorâtă din numeroasele Dvs. intervenţii   este aceea a unei personalităţi ştiinţifice de excepţie. Teoriile   despre Carpaţi pe care le-aţi susţinut, ipotezele despre evoluţia bazinelor de fliş şi molasă, conexiunile geotectonice între Alpi şi orogenele extraalpine, v-au făcut cunoscut unor comisii   afiliate IUGS, Asociaţiei Carpato-Balcanice sau   v-au atras in Colectivele de redacţie ale  unor reviste de prestigiu internaţional.

La fiecare revenire în ţară, când obişnuiaţi să ne prezentaţi sinteza problemelor abordate în acea  lume ştiinţifică foarte depărtată de noi, mulţi ani un miraj pentru tinerii cercetători care eram la acea vreme - aveam sentimentul naşterii unei provocări ,  a unui imbold către noi abordări, exigenţă şi etică profesională.

Încă de atunci aţi reuşit să ne transmiteţi multe idei despre rolul pe care-l pot avea forurile naţionale şi internaţionale în coagularea energiilor ştiinţifice şi în organizarea unor departamente capabile să elaboreze proiecte ştiinţifice complexe din care să izvorească noi ipoteze , paradigme sau din care să se schiţeze un alt concept.

După 1984, când aţi publicat tratatul de Geotectonica României, generaţia mea a descoperit un alt sistem de referinţă, un  alt cadru geostructural la care să-şi raporteze rezultatele cartărilor în terenurile sedimentare sau   să-şi reconsidere ipotezele de lucru, atât de necesare în elaborarea modelelor geologice pentru explorarea rezervoarelor  de hidrocarburi sau a concentraţiilor metalifere.

Personalitatea Dvs , confundată din ce în ce mai des cu autoritatea numărul 1 în domeniul respectiv,  a fost mai bine percepută când aţi devenit, după 1990, Preşedintele Consiliului Naţional al Geologilor din România şi, ulterior, Preşedintele Societăţii Geologice a României. Cumulul de poziţii a fost benefic, pentru că autoritatea Dvs ştiinţifică a contribuit la naşterea sau reactivarea unor societăţi ştiinţifice cu dezbateri periodice şi cu publicaţii aferente. 

Prezenţa Dvs în fruntea acestor comitete sau organizaţii, ne-a obligat, pe cei ce v-am fost în apropiere   , să creştem exigenţele faţă de noi înşişi, să insuflăm spiritul de echipă şi să găsim noi forme de antrenare a tinerilor geologi în proiecte de cercetare.

Ca membru în numeroase comitete de redacţie ale revistelor de specialitate publicate în ţară,   aţi ridicat nivelul ştiinţific al acestora prin baremele profesionale impuse, prin analiza exigentă, în spiritul publicaţiilor cu o solidă tradiţie, editate la „case” bine-cunoscute : Elsevier, Springer-Verlag, Academic Press,... Nu de puţine ori v-am urmărit intervenţiile - susţinerile şi respingerile de articole - mereu obiective şi constructive. Trebuie să recunoaştem că şi acest mod de valorificare a rezultatelor cercetărilor noastre a avut de câştigat şi a beneficiat de un permanent imbold.

Domnule Academician, cuvintele mele se aud spre finele unei manifestări venite să vă onoreze aniversarea ce-o sărbătoriţi. Urmărindu-vă de multă vreme activitatea, prezenţa şi rezultatele muncii Dvs.- fie cu interesul unui tânăr, căutător de noi valenţe,  fie, în ultimii ani, din proximitatea   Consiliului Naţional sau al SGR -  v-am perceput personalitatea ca fiind forţa imboldului de care tinerii geologi au şi astăzi nevoie pentru a-şi debloca inerţiile reziduale sau pentru a vă identifica cu  un portdrapel.

Schimbul de generaţii este o naturală inerenţă, dar transferul de inteligenţă şi acţiune poate capta valorile active pe care le avem în preajmă, chiar dacă aura lor prinde ceva din lumina senectuţii.

Cu urarea de a vă ştii mulţi ani de acum înainte în mijlocul nostru şi alături de noi

La mulţi ani !

Prof.univ.dr. Nicolae Anastasiu

Membru corespondent al Academiei Române

