Sanctitatea Sa Bartolomeu I

O eminentă personalitate a vieţii spirituale contemporane
Acad. Virgil Cândea


Bartolomeu, Arhiepiscop al Constantinopolului Noua Romă şi Patriarh Ecumenic este o personalitate eminentă a vieţii spirituale şi intelectuale a umanităţii contemporane. Prin demnitatea de Patriarh Ecumenic, Sanctitatea Sa deţine treapta tradiţională supremă în ierarhia Bisericilor ortodoxe din lume, însumând în prezent 166 de milioane de credincioşi. El este al 270-lea Întâistătător al tronului patriarhal din Constantinopol şi simbol viu al unei continuităţi apostolice de aproape două milenii. 


Născut în  Gökceada, Turcia, la 29 februarie 1940, Dimitrios Arhondonis şi-a făcut studiile elementare în oraşul său natal, pe cele liceale în Istambul, iar pregătirea universitară şa Şcoala  Teologică Patriarhală din Halki, vatra multiseculară a învăţământului superior ortodox. După absolvirea cu calificative maxime a facultăţii, a intrat în monahism primind numele de Bartolomeu, hirotonit ierodiacon, apoi ieromonah.  Şi-a continuat studiile ca bursier al Patriarhiei Ecumenice la Institutul Pontifical Oriental din Roma, la Institutul Ecumenic din Bossez şi la Universitatea din Munchen, specializându-se în drept canonic. Titlul de doctor l-a primit la Universitatea Gregoriană din Roma, susţinând cu înalte aprecieri teza: „Codificarea Sfintelor Canoane şi contribuţiile canonice în Biserica Ortodoxă”. Autoritate recunoscută în Dreptul Canonic, Savantului Teolog i s-au conferit ulterior titluri de doctor honoris causa de 26 de universităţi din întreaga lume, între care cinci în România.


A parcurs din tinereţe treptele înaltelor demnităţi ecleziastice, fiind ales în 1973 Mitropolit al Filadelfiei, eparhia apostolică Asia Mică, în 1990 Mitropolit de Calcedon, iar în anul următor, Arhiepiscop de Constantinopol şi Patriarh Ecumenic. Dar concomitent i-a fost recunoscută pe plan mondial excelenţă ştiinţifică. Membru fondator al Societăţii de Drept canonic al Bisericii Orientale şi vicepreşedinte al ei; Sanctitatea Sa a fost ales vicepreşedinte al Comitetului de Credinţă şi Ordine al Consiliului Mondial al Bisericilor, membru al Academiei Ortodoxe din Creta şi membru de onoare al Fundaţiei Pro-Oriente din Viena.

...

Opera Sanctităţii Sale, amplă şi variată, aprofundează, din perspective actuale, cu autoritatea savantului şi înţeleptului şi cu răspunderea înaltului demnitar al Bisericii, problemele majore cărora şi-a închinat reflecţia şi acţiunea. O admirabilă sinteză a gândirii sale este cartea „Biserica Ortodoxă şi problemele lumii de azi „Vocaţia universală a Ortodoxiei, recent apărută în versiune românească”.


Consecvent cercetător al domeniului ştiinţific ales, Sanctitatea Sa a sporit disciplina Dreptului Canonic cu lucrări fundamentale: „Codificarea canoanelor în Biserica Ortodoxă – trei puncte de vedere diferite ale unor teologi greci. A ridicat apoi reflecţia la nivel filosofic, prin analiza tratată cu subtilitate şi rigoare despre „Valoarea paradoxului”. Din aceiaşi tematică a operei Sanctităţii Sale face parte volumul „Principiul iconomiei în Biserica Ortodoxă”


Patriarhiei Ecumenice, istoriei şi misiunii sale actuale i-a consacrat Sanctitatea Sa lucrările „Apostolul Andrei cel întâi chemat şi Biserica Constantinopolului întemeiată de el”, „Patriarhia Ecumenică şi rolul ei în lumea creştină”, „Apostolia Ecumenică şi ecumenistică a Patriarhiei” ş. a. păstrând în permanentă atenţie proiectul mai vechi al convocării Sfântului şi Marelui Sinod al Bisericii Ortodoxe, temă recurentă în opera Savantului Ierarh. 


Dar prin lucrările de particulară semnificaţie din opera Sanctităţii Sale, Patriarhul Bartolomeu abordează cu curaj şi înţelegere a imperativelor contemporane tema prin excelenţă delicată şi multe secole evitată, a apropierii, dialogului şi, în perspectivă ideală, a reunirii celor două părţi ale creştinătăţii, despărţite prin actul nefericit al Schismei din 1054. 

...


Evoluţia dialogului teologic dintre Biserica Romano-Catolică şi Biserica Ortodoxă, participarea la reuniunile ecumenice din ultimele decenii, întâlnirea din acest an cu Papa Ioan Paul al II-lea la Vatican într-un moment simbolic, praznicul Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel... în opera Sanctităţii Sale Patriarhul Bartolomeu este salutară pentru reconcilierea lumii creştine contemporane.

...


Păzitor al tradiţiilor Patriarhiei Constantinopolului,  Sanctitatea Sa a manifestat totdeauna o atenţie deosebită pentru ţara noastră, care ocupă un loc privilegiat în programul vizitelor sale... Sanctitatea sa este profund cunoscător al vieţii spirituale, al culturii şi civilizaţiei românilor şi al străvechilor noastre relaţii cu Imperiul Bizantin, Patriarhia Ecumenică, monahismul şi comunităţile creştine din Mediterana Orientală. Mărturiile despre români ale Sanctităţii Sale Bartolomeu luminează şi amplifică în chip fericit imaginea României în lume.

...


De la înfiinţarea sa, Academia Română onorează personalităţile eminente ale lumii intelectuale, devotate prin gândirea şi opera lor binelui umanităţii. În numele acestei nobile tradiţii, este învestit astăzi, sub cupola înaltului for, ca membru de onoare, Sanctitatea sa Patriarhul Ecumenic Bartolomeu I.
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