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COMUNICAT DE PRESA 

Data: 5 Mai 2004

Michelin participă la « Saptămâna ştiintei şi tehnicii » 

Michelin Romania va expune in cadrul Saptamanii  Ştiintei şi tehnicii la Bucureşti ultimele inovatii ale Grupului în domeniul mobilităţii durabile: sistemul Anti-splash, sistemul  Pax, anvelopa pentru avian NZG, anvelopa agricolă XEOBIB, anvelopa de camion X ONE, . vehicolul Segway. Expozitia va fi deschisă publicului interesat în perioada 10 - 15 mai şi se va desfăşura în cadrul Teatrului Naţional din Bucureşti. 

Michelin este numarul 1 în ceea ce priveşte inovaţiile în domeniul anvelopelor şi mobilităţii durabile. 

Anti-splash constituie unul din raspunsurile Michelin la problema siguranţei rutiere. Anti-splash este un sistem destinat anvelopelor de camion care reduce coloana de apă proiectată în exterior de roţile unui autovehicol mare, reducând astfel riscul de producere a unui accident în cazul depăşirii unui astfel de vehicol. 
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Sistemul Pax ofera mobilitate şi securitate deoarece permite deplasarea pe o distanţă de 200 de km cu o viteză de 80km/oră, în condiţii de pană. Conducătorul auto decide astfe locul şi momentul reparaţiei. 

Anvelopa NZG este prima anvelopă radială de avion, contribuţia Michelin în domeniul aeronauticii. 

Anvelopa XEOBIB a făcut senzaţie pe piaţa anvelopelor agricole din Europa prin faptul că propune un compromis, fără precedent, între randamentul pe cîmp şi siguranţa pe şosea a maşinilor agricole. Performanţele acestei noi anvelope au fost recunoscute prin medalia de aur la Salonul Agritechnica de la Hanovra (Germania) şi EIMA de la Bologne (ltalia), premiul pentru inovaţii la Expoziţia Agricolă de la Zuid-Laren (Olanda) şi L'Epi d'Or la Salonul Agribex 2004 de la Bruxelles (Belgia).

Anvelopa de camion X ONE înlocuieşte fostele anvelope jumelate (anvelopele perechi) utilizate la tractoare şi autobuze, oferind numeroase avantaje mai ales în ceea ce priveşte reducerea masei autovehicului şi a consumului de carburant. 

Segway este un vehicol revoluţionar pe două roţi care avansează în direcţia în care se apleacă conducătorul, o posibila soluţie pentru deplasarea persoanelor în oraşele viitorului. 

Daca doriţi să aflaţi mai multe amănunte privind exponatele Michelin la Saptămâna Ştiinţei şi Tehnicii, vă invităm să ne faceţi o vizită în cadrul evenimentului sau să ne contactaţi. 

Persoana de contact: Cristina Hanganu, Director de Comunicare 

telefon : (021) 202.66.65 fax: (021) 202.66.00 

e-mail: cristina.hanganu@ro.michelin.com 

