INFORMATION Day on e-Health in the Sixth Framework Program
Reuniunea  a avut loc în data de 17 februarie  în amfiteatrul “Ion Heliade Radulescu” al Bibliotecii Academiei Române, sub egida Academiei Române si s-a desfasurat in cadrul proiectului ROINTERA , finantat de Comisia Europeana - prin Programul Cadru 6 (PC6) de Cercetare, Dezvoltare si Inovare al Uniunii Europene, si realizat de un consortiu condus de Academia Romana.
Cele doua obiective majore  ale acestei manifestari au fost:

· sprijinirea comunitatii stiintifice romaneasti in vederea sporirii numarului de cercetatori, institute, organizatii , firme, cu profil  de cercetare din Romania care vor elabora si  depune propuneri de proiecte la PC6  (2003-2006) in domeniul e-Health;

· informarea pertinenta a participantilor in scopul cresterii calitatii propunerii de proiecte si implicit a sanselor de a fi selectate şi finantate de catre Comisia Europeana.

Participanti: reprezentanti ai Academiei Române, Comisia Europeana MEC, AMCSIT, INID, ICI, CCIRB, IPA, ICB, Agentia Spaţială, medici, specialisti în informatică medicala. 

Au luat cuvantul:

Acad. Victor Voicu Secretar general al Academiei Romane , care a aratat ca Academia acorda o importanta deosebita cercetarii funadamentale si prin structura sa organizatorica acopera toate domeniile de cercetare .

Prof. Anton Anton ministru Secretar de Stat MEC, care a apreciat ca pozitiva organizarea INFODay si a mentionat ca inteligenta este cea mai rapida si facila cale de integrare. MEC va lansa programe doctorale si post doctorale care vor creia cadrul propice organizatoric si financiar pentru stimularea actiunilor de excelenta in vederea participarii cercetatorilor romani la FP7. MEC va finanta actiune concordanta a FP7. 

Dr.Octavian Purcarea, Scientific Officer Unit C4-ICT for Health, Directorate C-Miniaturisation, Embedded Systems, Societal Applications, al Comisiei Europene, care a prezentat planul de actiune pentru crearea unei zone europene e-Health prin:

· sisteme personale portabile de supraveghere a starii de sanatate bazate pe biosenzori 

· o retea integrata-Grid-analiza si Mamogrid (2004-2008) 

· informatica si bioinformatica medicala 

· informatica pentru medicina genomica

Informatiile medicale colectate, depozitate si procesate pe diferite nivele si contexte vor constitui un Dosar Medical Informatizat. Acest program e-Health ERANET se va aplica in Romania si Bulgaria si va crea un cadru standardizat de informatizare medicala. 

Acad. F G Filip, coordonatorul proiectului ROINTERA care a plasat manifestarea în contextul proiectului ROINTERA si al acţiunilor Academiei Române de a  participa la Programul Cadru 6 al UE.

Dr. Eugen Gheorghiu  directorul Centrului International de Biodinamica - centru de excelenta UNESCO - cu proiecte finantate PC5 si PC6 a relatat din experienta acumulata in domeniul cercetarilor medicale, de biotehnologie,ecologie, industrie alimentara. 

Prof. George Mihalas vicepresedinte al Federatiei europene pentru Informatica Medicala a vorbit despre rolul deosebit al informaticii medicale in Reforma sanitara din Romania. 

Dr. Calin Popovici de la Agentia Spatiala a descris aplicabilitatea tehnologiilor spatiale pentru protectia vietii,strategia ROSA e-Health.Infiintarea unor centre de excelenta pentru aplicatii spatiale in telemedicina,dezvoltare de senzori biologici pentru crestrea calitatii vietii. 

Dr. Gabriel Neagu -ICI- a oferit informatii asupra retelei IDEA-IST performanta in aflarea de parteneri pentru retalele PC6 prin suportul informatic si prin arhiva sa. 

Dr. Dan Farcas -Academia de Stiinte Medicale- a vorbit despre necesitate standardelor in informatica medicala si crearea de grupuri de consiliere e-Health pentru toate ramurile medicinei . 

Dr. Dorin Aldescu -Alcatel- a prezentat un proiect pilot 2004-2007 , cu finantare privata care a creat o retea de traumatologie cu comunicare prin satelit si de mare eficienta in functionare in specialitate si in dezastre. 

Prof. Ioana Moisil, o prezenta activa la discutii, a subliniat următoarele: 

· exista la ora actuala capacitate de cercetare dar planul de exploatare este dificil de realizat in Romania 

· dezvoltarea de retele regionale in care medicii sa fie interesati si convinsi de necesitatea  e-Health 

· standardizarea e-Health si e-Learning 

· carduri informatizate macar pentru diabetici 

In incheiere a fost anuntat deadline-ul pentru Premiul European IST-12 mai 2005 care se acorda pentru inovare produse si servicii in domeniul Tehologiilor informationale in slujba societatii. 

Detalii despre manifestare se pot gasi pe portalul proiectului ROINTERA (www.rointera.ro)

