Centenarul naşterii lui Corneliu Baba


Aula Academiei Române a găzduit, în ziua de 20 noiembrie, sesiunea omagială „O sută de ani de la naşterea lui Corneliu Baba”, organizată de Secţia de arte, arhitectură şi audiovizual a Academiei Române.


În deschidere, acad. Marius Sala, vicepreşedinte al Academiei Române, moderatorul lucrărilor, a vorbit despre relaţiile lui Corneliu Baba, începute în 1963, când a fost ales ca membru corespondent, pentru ca abia în 1990 să fie ales  ca membru titular, respectat şi admirat de colegii săi. Intitulându-şi comunicarea „Corneliu Baba şi arta europeană”, acad. Dan Grigorescu, integrând creaţia sa în arta europeană şi naţională a subliniat o anume continuitate a operei sale, a citat un comentariu al artistului la unul dintre autoportretele sale: „Ceea ce am adăugat sau am părăsit în cromatica mea a devenit un proces de răspundere faţă de mine însumi. Nu am avut nici în anii tinereţii schimbări pasagere, treceri de la o manieră la alta, obişnuitele incursiuni prin istoria picturii. Nu am făcut-o din prejudecată, dar am găsit mereu mijloace proprii pentru ceea ce vreau să exprim. Nu doream nici să epatez, nici să fac gălăgie inutilă în jurul meu”. S-a vorbit de unele  ecouri ale marilor maeştri, dar, răspunzând, Dan Grigorescu, amintind de cuvintele unuia dintre întemeietorii artei moderne după care „un artist mare nu e cel care nu imită, ci cel care nu poate fi imitat”, a convins că „Baba este unul dintre artiştii care nici nu imită, nici nu poate fi imitat”. Afirmaţia a fost susţinută de comentariile la tablouri cum sunt „Cina” din 1942 şi „Mâncătorii de cartofi”. Se poate afirma că Baba „a inaugurat în arta europeană un nou mod de a privi lumea”. Apoi, să nu uităm că „a asigurat supravieţuirea artei româneşti, într-o vreme când, sub supravegherea unor consilieri de import, era îndemnată să se îndrepte spre exemplul unei expresii picturale doctrinare, superficiale şi convenţionale”. Şi, am adăuga, ne-a ajutat şi  să supravieţuim.


Amintind de „Inscripţiile...” lui Tudor Arghezi, acad. Eugen Simion, în comunicarea „Inscripţie la un portret”, a început cu o poveste:  după o emisiune de la radio la care a vorbit despre poetul „Cuvintelor potrivite”, Corneliu Baba i-a trimis un portret al poetului. A urmat un amplu comentariu  despre creaţia lui Corneliu Baba, subliniind, între altele că „portretele lui dau un sentiment de măreţie şi sfidare”, descifrând o anume etică a creatorului, proprie unei anumite familii de spirite superioare. Citându-l pe T. Vianu care spunea că C. Baba este „un pictor al omului”, acad. Eugen Simion a adăugat că a fost şi „un mare pictor al lucrurilor, al vitalităţii lucrurilor, al vibraţiei  lucrurilor...un pictor pentru care realul există şi, deseori, realul ia înfăţişarea unui ţăran grav şi tăcut, sau al unui grup de ţărani care se odihnesc. Oamenii sunt totdeauna singuri în tablourile sale şi el însuşi a vorbit despre singurătatea grupurilor din pictura sa”. Revenind la portrete, acad. Eugen Simion  a încheiat spunând că „Baba rămâne un mare spirit provocator. El nu a vrut să depăşească ceva ce i se părea fundamental şi de aceea pare că stă de vorbă, în continuare, cu esenţele şi-şi măsoară talentul cu un iremediabilul din univers cu o pensulă în mâna stângă şi cu câteva culori al paletei în mâna dreaptă”.


S-a vorbit mult despre realismul picturii lui Corneliu Baba şi, pornind de aici, Sorin Dumitrescu, membru corespondent al Academiei Române, unul dintre discipolii săi, a mărturisit că vede pictura Maestrului Baba ca „introducând anevoie, aproape pe furiş, în cuprinsul unui secol hiperdeştept şi hiperîmpieliţat de scânteile liberei cugetări, un cortegiu compus din personaje memorabile, aparţinând unei lumi nostalgice, anistorice”. Depănând „amintiri despre pictorul Corneliu Baba”, Virgil Mărginean, membru de onoare al Academiei Române, l-a evocat pe Maestrul său: „Personalitate puternică şi complexă, a putut să transmită elevilor lui în mod strălucit tot ceea ce a ştiut despre artă şi despre viaţă. Urmaşii săi erau şcoliţi de el în aşa fel încât să nu distrugă personalitatea fiecăruia dintre ei.” În arta sa „a creat imagini simbol ale condiţiei umane, descifrând complexitatea şi avatarurile existenţei, transmiţându-le meditaţia sa asupra vieţii şi morţii”. Gheorghe Vida a pornit, în comunicarea „Corneliu Baba – o linie a modelelor”, de la o mărturisire a Maestrului: „nu m-am schimbat în pictură, fiindcă am socotit întotdeauna că mai este mult de făcut cu mijloacele ce am...Îmi cunosc dimensiunile şi de fiecare dată vreau să fiu pe măsura lor, mai puternic, mai dramatic, mai  pictor. Nu reuşesc întotdeauna, dar acest lucru intră în legile meseriei, căreia i-am asumat definitiv riscurile”. Sinceritatea acestei mărturisiri, ca şi multe dintre interpretările făcute,  ne aminteşte că poetul a urmat, între 1926-1930, cursurile Facultăţii de Litere şi Filosofie şi apoi pe cele ale Academiei de Arte Frumoase din Bucureşti şi Iaşi. Poate de aceea „dialogul cu modelele” şi astăzi „deconcentrează”. Tot Maestrul ne dumireşte: „Sensul imaginii, câteodată tăinuit şi neînţeles, se lasă descoperit greu, încetul cu încetul. Retina înregistrează, spiritul comentează viciat de atâtea prejudecăţi. Ca să înţelegi ce se află în faţa ta, ai nevoie să priveşti îndelung, să fii pregătit să înţelegi şi nicicum să înfrunţi ostil, înăcrit de ceea ce ştiu de acasă...Vei afla poate că, tulburarea ce ţi-au strecurat-o aceste imagini poate fi totuşi o victorie.”


Comunicarea „Antropocentrismul şi visul eroic”, prezentată de Pavel Şuşară, a ilustrat parcă aceste cuvinte demne de toată luarea aminte. Aşa-zisul realism socialist al picturilor sale a fost unul asumat de „apostoli de circumstanţă şi profeţi ai Edenului de după colţ”. Nu, Corneliu Baba  se lupta cu firea umană însăşi, cu înălţimile şi abisurile ei, cu certitudinea şi cu iluziile, cu măreţia şi degradarea”. În creaţia sa se pot descifra motive ce revin ritmic, legate de propria viaţă şi nu întâmplător autoportretele sale, departe de a fi o expresie a unui narcisism, „Sunt o dovadă absolută a conştiinţei sale morale şi a incurabilei fascinaţii antropocentrice”. În această perspectivă, portretele sale „sunt nu numai o componentă fundamentală a operei sale, ci şi cheia de lectură şi o meditaţie profundă asupra condiţiei umane, în care forţa, bărbăţia şi eroismul se împacă definitiv cu înălţimea contemplaţiei, cu melancolia şi cu vocaţia spirituală”.


În încheiere, Vladimir Zamfirescu l-a evocat pe Profesorul Corneliu Baba, amintindu-şi cu glas aproape şoptit întâmplări din studenţie. Ascultându-l în liniştea aşternută ca seninul toamnei presimţeam cum Maestrul era prin preajmă, dăruind prezentului dimensiunile dăinuirii prin artă. 
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