Aniversare - Academician Cornelia Bodea

Credinţa prin ştiinţă şi bucuria de a sluji neamul


Comunitatea academică a sărbătorit-o pe Doamna Academician Cornelia Bodea în cadrul unei sesiuni omagiale organizată de Secţia de Ştiinţe istorice şi arheologie. O sărbătoare pentru istorici şi pentru toţi cei care preţuiesc istoria pe care Doamna Academician Cornelia Bodea a slujit-o cu exigenţă ştiinţifică şi un devotament demn de marii înaintaşi a căror tradiţie a continuat-o cu o demnitate cu totul exemplară. Cu acest prilej, distinsei doamne a istoriografiei româneşti contemporane i-a fost înmânat, prin ordin prezidenţial, semnat de Traian Băsescu, ordinul „Pentru merit” în grad de Mare Cruce. Sesiunea a fot moderată de acad. Ionel Haiduc, preşedintele Academiei Române, care i-a acordat diploma „Meritul Academic”. Despre viaţa şi opera sa ştiinţifică au vorbit acad. Alexandru Zub, preşedintele Secţiei de ştiinţe istorice şi arheologie, acad. Virgil Cândea, acad. Ştefan Ştefănescu, prof. univ. dr. Şerban Papacostea , membru corespondent al Academiei Române, acad. Florin Constantiniu şi istoricul din SUA Radu Florescu. Cu acest prilej a fost lansat volumul omagial „Naţiunea română. Idealuri şi realitate - Acad. Cornelia Bodea la 90 de ani”, apărut la Editura Academiei Române şi îngrijit de acad. Alexandru Zub, Valeria Achim şi Nagy Pienaru. Din comunicările prezentate a reieşit cu limpezime că Doamna Cornelia Bodea este un model al savantului, care spunea acad. Al. Zub, „a ştiut să-şi împlinească admirabil misiunea, fără gând la răsplată, fără amânări sterile”, un exemplu de „pasiune şi abnegaţie, însuşiri subîntinse acelui credo profesional şi civic care a făcut să se nască îndeobşte creaţiile notabile din istoriografia română”. Construită cu acribie de-a lungul a peste şase decenii, opera sa „denotă un spirit sistematic, riguros, disciplinat, care ştie să exploateze până la capăt resursele documentaţiei, reconstituind apoi cu migală benedictină imaginea unei secvenţe sau alta, pentru a le pune finalmente în slujba unei construcţii istoriografice mai ample”. A fost aleasă membru corespondent al Academiei Române în anul 1990 şi titular în 1992. 

Cu grija de a construi cât mai durabil


S-a spus ades şi  pe bună dreptate, că întreaga activitate a Doamnei acad. Cornelia Bodea a fost făcută cu grija de a construi cât mai durabil. O grijă pe care a dobândit-o încă din familie, tatăl său, Corneliu Bodea, respectat pentru înţelepciunea şi iubirea de ţară, a fost preot în comuna Dud, apoi în Desca iar mama, Xenia, cobora din familia Nicoară şi era nepoată a memorandistului Aurel Suciu.  Venită la Bucureşti, Cornelia Bodea a urmat cursurile Universităţii având, între alţi profesori celebri, pe cei mei îndrăgiţi,  Nicolae Iorga şi Gh. Brătianu, cărora le-a devenit colaboratoare şi cărora l-ea  evocat personalitatea cu o caldă recunoştinţă. În 1937 a absolvit Universitatea cu distincţia magna cum laude şi Şcoala Superioară de Arhivistică şi Paleografie iar, un an mai târziu Seminarul Pedagogic Universitar. În 1937 publică, în revista „Hotarul” prima parte a monografiei „Cetatea Desnei. De la primele dibuiri până la căderea în ruină” care prefigurau personalitatea istoricului de mai târziu. În 1941 şi-a luat doctoratul cu teza „Moise Nicoară (1784-1864) şi rolul său în lupta pentru emanciparea religioasă a românilor din Banat şi Crişana”, cu calificativul magna cum laude.  În timp, a fost bibliotecară la Catedra de istorie universală a Facultăţii de Litere şi Filosofie, unde, după moartea lui N. Iorga, erau Gh. Brătianu şi Andrei Oţetea, apoi, între 1943-49, asistentă la aceiaşi catedră. Din 1949 şi până în 1975 a fost cercetător ştiinţific la Institutul de Istorie „Nicolae Iorga”, unde acum este cercetător onorific. Cum prestigiul său ştiinţific este unanim recunoscut, a fost ades „Visiting Professor” la mai multe universităţi americane, îndeosebi la Ohio State Univerisity şi Boston College, membru al mai multor societăţi academice, doctor honoris causa al unor universităţi din ţară şi de peste hotare.   


Timpul în care acad. Cornelia Bodea şi-a construit  opera a fost, cum spunea acad. Al Zub, „unul de criză prin excelenţă, adesea acută, incluzând al doilea război mondial, epoca dictaturii şi tranziţia postcomunistă”. Un timp ostil profesiei de istoric şi meritul Doamnei Cornelia Bodea este că, în pofida lui, slujind adevărul,  „a ştiut să-l pună optim în valoare, plasându-şi eforturile într-un interval insuficient studiat şi capabil să ofere mari satisfacţii cercetătorului”. Marele său  proiect ştiinţific este istoria documentară a paşoptismului, cu evenimentele care ia-u premers şi cu ecourile prin timp, împlinindu-l cu „nespusă dăruire, cu ştiinţă şi metodă, cu grija de a construi cât mai durabil”. Mai întâi, a fost „Revoluţia din 1821” din Ţara Românească, care cum scrie, „a deschis o poartă largă spre istoria modernă”. Au urmat numerose studii de analiză a programului politic de premergătoare revoluţiei din 1848, cu sublinierea ideii de naţionalitate, unitate şi independenţă naţională. „Revoluţia din 1848” a fost întrucâtva, cum apreciază acad. Ştefan Ştefănescu, „domeniul predilect al investigaţiilor Corneliei Bodea, în care a înscris mulţime de ştiri inedite şi puncte de vedre noi, originale, încât numele i se identifică cu domeniul ştiinţific, care poartă pecetea vastelor sale cunoştinţe şi a spiritului erudit critic”. Călăuză şi ideal i-a fost Nicolae Bălcescu, pentru care „Revoluţia română de la 1848 n-a fost un fenomen neregular, efemer, fără trecut şi viitor. Revoluţia generală fu ocazia, iar nu cauza revoluţiei române...Uneltitorii ei sunt 18 veacuri de trude, suferinţe şi lucrare a poporului român asupra lui însuşi”. A urmat, cum ştim, Unirea din 1859 a Ţării Româneşti cu Moldova care a deschis „drumul către Alba Iulia”, spre afirmarea statului modern român, al independenţei şi unităţii depline. Memorabile sunt portretele un mari personalităţi ale istoriei noastre ca Nicolae Bălcescu, Ion Ghica, Mihail Kogălniceanu, Iancu Alecsandri, Nicolae Iorga sau Gheorghe Brătianu. La fel portretele unor personalităţi din străinătate care au solidarizat cu interesele României cum au fost Felx Coloson, A. Ubicini, Seaton-Watson, Caroll Tevis, Edward King. Suntem datori să subliniem că întreaga sa operă  este bazată pe minuţioase şi îndelungi cercetări în arhivele româneşti şi străine (de la Viena, Paris, Oxford, Londra, Budapesta, Washington, Boston etc) şi sunt statornic puse în slujba progresului ştiinţific şi interesului naţional. 

Ambasadoare a culturii româneşti în SUA


Depănând amintiri despre anii studenţiei şi apoi din activitatea de cercetător, Şerban Papacostea a subliniat: „Activitatea de cercetător a Corneliei Bodea e un caz exemplar de devotament total faţă de domeniul şi obiectul cercetării. Pasiune, putere de muncă neînfrânată, perseverenţă şi tenacitate în toate etapele muncii creatoare - căutarea izvoarelor, interpretarea lor, integrarea în evoluţiile generale - sunt semnele distinctive ale unei vocaţii intelectuale autentice, care nu se lasă abătută de la ţelul ei de adversităţi şi dificultăţi.” În aceiaşi ton evocator, acad. Florin Constantiniu a povestit cum, în anii studenţiei, un studiu semnat de  acad. Cornelia Bodea a fost „o deschidere nebănuită” spre adevărata istorie. Avea s-o cunoască mai târziu,  la Institutul de Istorie şi, deşi nu se preocupa de aceiaşi perioadă istorică, recunoaşte astăzi că  „de cincizeci de ani, îndrumătorul meu, profesorul meu pentru istoria modernă a României a fost Doamna Cornelia Bodea...şi ce este istoria modernă a României şi cum trebuie scrisă istoria” Edificiul său ştiinţific  are două coordonate - o  maximă exigenţă ştiinţifică şi o înţelegere superioară a funcţiei educative a istoriei”. Lecţia dată  este că „e suficient să noi să rostim adevărul şi în felul acesta să ne slujim neamul”. 

          Accentul pe document şi analiza riguroasă a contextului, sine ira et studio, fac din atât de numeroasele sale lucrări tot atâtea repere de care cercetătorii de azi şi de mâine vor trebui să ţină seama pentru a rămâne fideli adevărului istoric aşa cum a fost. Între acestea şi preocuparea de a afla o anume „dimensiune  tainică” a unor evenimente cu reverberaţie istorică, ca în  volumul „Faţa secretă a mişcării paşoptiste - unitatea naţională”. Scopul statornic este cel al cunoaşterii şi înţelegerii mai profunde a unor evenimente sau personalităţi, cum au făcut-o Nicolae Iorga, P.P. Panaitescu sau Gh. Zane ş.a. şi care. După aprecierea acad. Al. Zub, asemenea investigaţii merită să fie extinse, pentru că cercetarea riguroasă documentelor este permanent însoţită de punerea lor în valoare. Aceasta cu atât mai mult, cu cât nu puţini sunt cei care astăzi caută în această „dimensiune” motive de distorsiune a adevărului istoric sau de diversiune. Oricât de incompletă ar fi enumerarea lucrărilor semnate de acad. Cornelia Bodea nu trebuie să uităm  contribuţia sa la descifrarea şi traducerea textelor din lucrarea „K. Marx: Însemnări despre români. Manuscrise inedite”, apărută în 1964 sub semnătura lui Andrei Oţetea şi S. Schwann. A fost cartea care a avut un rol important pentru depărtarea Bucureştiului de Moscova şi paleografi specializaţi în lectura manuscriselor lui K. Marx de la Institutul Internaţional de Istorie Socială din Amsterdam au apreciat în mod deosebit calitatea acestei traduceri. 


În alocuţiunea sa, Radu Florescu a prezentat-o pe acad, Cornelia Bodea ca fiind „cea mai bună ambasadoare a istoricilor români în SUA”, relatând cum, în periplul său a decoperit, dincolo de rigoarea ştiinţifică a cursurilor, conferinţelor sau numeroaselor răspunsuri la întrebări, i-a descoperit un real talent pedagogic. Succesul de la  Boston College a fost urmat de altele de la Universităţile  din Colorado, Arizona, Indiana şi încă multe altele, aproape un sfert din cele 50 de state ale Americii de Nord. Şi o speranţă: „că această colaborare va continua şi anul acesta la viitorul congres AAAS la Washington D.C. pe tema propusă de mine: Ce înseamnă a fi istoric”. Neîndoielnic, Doamna acad. Cornelia Bodea va avea multe de spus şi toate spre luare aminte.


Aşa au asculta-o cei prezenţi pe Doamna acad. Cornelia Bodea, care a amintit de felul în care l-a cunoscut pe Nicolae Iorga de la care a dobândit „elanul” de a se dedica istoriei şi aşa se explică dedicaţia de pe prima pagină a tezei de doctorat: „Memoriei Profesorului meu Nicolae Iorga”. Nu mai puţin preţuită avea să fie şi de Gh. Brătianu, care i-a mărturisit cum i-a fost adus un paşaport semnat de Ana Pauker cu îndemnul de pleca din ţară. „Şi l-am întrebat: Plecaţi Domnule Brătianu? Replica a fost simplă: Mă numesc Brătianu Domnişoară Bodea. Acest om a murit pentru această ţară, dar nu a vrut s-o părăsească. A fost pentru mine un îndemn. Rămâi şi lucrezi!”. A urmat întocmai îndemnul, asumându-şi cu demnitate consecinţele devotamentului pentru adevărul istoric şi refuzului de a intra în partidul comunist. În încheiere, Domnia sa a mărturisit: „Am făcut tot ce mi-a stat în gând pentru ţară, pentru istoria noastră şi pentru acest popor care merită mai mult decât poate am făcut până acum.”


Spunem că istoria este „magister vitae” şi, zăbovind asupra scrierilor Doamnei Cornelia Bodea, suntem încredinţaţi că, mai cu seamă astăzi, cunoaşterea istoriei neamului  este singura şansă de a ne păstra şi afirma identitatea, fără de care riscăm să devenim  nişte zombi rătăcind într-o lume  suferindă de o acută criză de sens. Cu bucuria şi speranţa că veţi fi împreună cu noi încă mulţi ani,  vă mulţumim Doamnă academician Cornelia Bodea; sunteţi pentru noi un model viu de savant patriot. În această atmosferă,  ne-a venit în minte câteva versuri ale Lucian Blaga, pe care vi-l dăruim cu recunoştinţă: „Când între lipsă şi prisos / Ne bucurăm de câte sânt / Şi cântă pe sub glii un os / mai e nevoie de cuvânt?







Text redactat de Elena Solunca Moise
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