O REPARAŢIE JURIDICĂ ŞI MORALĂ AŞTEPTATĂ      ~ SPITALUL ELIAS ~

Vasile Stănescu
1. ÎNFIINŢAREA FUNDAŢIEI FAMILIEI MENACHEM H. ELIAS 
Prin Testamentul olograf datat 2/15 decembrie 1914, Jacques M. Elias important bancher, moşier şi industriaş, instituie ca legatar universal Academia Română, căreia îi lasă „toată averea mobilă şi imobilă, fără nici o rezervă, oriunde s-ar afla această avere, în ţară şi în străinătate”, cu principala sarcină de a înfiinţa şi de a stărui a se recunoaşte ca persoană juridică o fundaţie de cultură naţională şi de asistenţă publică, numită „Fundaţia Familiei Menachem H. Elias”.

Prin acelaşi act unic de filantropie şi de mare patriotism, Jacques M. Elias dispune ca Fundaţia astfel înfiinţată să fie înzestrată cu toată averea sa, în scopul întemeierii, întreţinerii, dezvoltării sau ajutării instituţiilor de cultură, precum şi pentru realizarea de opere de asistenţă publică şi de binefacere. 

De asemenea, Testamentul prevede obligaţia Fundaţiei «de a construi şi întreţine în Bucureşti un spital cu cel puţin una sută paturi, în condiţiunile cele mai moderne şi perfecţionate; acest spital se va numi „Spital fondat de Familia Menachem H. Elias”. În acest spital se vor primi bolnavi de ambele sexe, istraeliţi şi de orice altă credinţă, se vor da consultaţii şi medicamente gratuite».

Prin Decretul Regal nr. 3403 din 3 iulie 1923, publicat în Monitorul Oficial nr. 77 din 8 iulie 1923, pe baza raportului ministrului Instrucţiunii, jurnalului Consiliului de Miniştri nr. 1498/1923 şi a avizului Consiliului de Avocaţi ai Statului nr. 438/1923, Academia Română este autorizată „a primi legatul defunctului Jacques M. Elias, în scopul şi condiţiunile prevăzute prin testamentul sau olograf”.

Prin urmare, la data de 11 iulie 1923, Academia Română, prin Declaraţia nr. 91/1923, înregistrată la Tribunalul Ilfov, Secţia I-a, Civ. Cor. declară că, în calitate de legatar universal asupra întregii averi rămase de pe urma defunctului Jacques M. Elias, primeşte această succesiune, astfel cum a fost autorizată prin Decretul Regal mai sus amintit.

Două zile mai târziu, Tribunalul Ilfov, Secţia I-a, Civ. Cor. dispune trimiterea Academiei Române în posesiune, sub beneficiu de inventar, asupra întregii averi rămase de pe urma defunctului Jacques M. Elias (prin Decizia nr. 14115 din 13 iulie 1923, dată în Dosarul nr. 1985/1923). 

De la data luării în primire a succesiunii, Academia Română întreprinde numeroase şi stăruitoare demersuri pentru strângerea averii din ţară şi străinătate a generosului bancher, avere răspândită în toate colţurile lumii, cu precădere la Viena, precum şi în bănci din Londra, Paris şi Bruxelles. Întreaga avere mobilă şi imobilă a fost inventariată în 1923, anul morţii testatorului. 

La data de 1 aprilie 1925, se întocmesc „Actul de fundaţiune” şi „Statutele”, aprobate în aceeaşi zi, prin vot, de Academia Română, în sesiune generală. Autentificarea notarială a celor două acte are loc la 2 aprilie 1925, în prezenţa legatarului universal, Academia Română – reprezentată de către Ion C. Negruzzi, Preşedintele Academiei Române, Vasile Pârvan, Secretar general, şi Ion Bianu, membru al delegaţiunii Academiei Române – şi a executorului testamentar, Emanuel Pantazi – însoţit de ceilalţi membri ai primului comitet testamentar al Fundaţiei, prinţul Barbu Alexandru Ştirbey şi Herman Marcu Hornstein.

În aceeaşi zi, prin adresa înregistrată cu nr. 16758/925, în conformitate cu dispoziţiile testamentare ale fondatorului şi în baza Actului de fundaţiune şi a Statutului, autentificate prin Procesul-verbal nr. 9648/2.04.1925, Academia Română, în calitate de legatară universală a defunctului Jaques M. Elias, şi Emanuel Pantazi, în calitate de executor testamentar al aceluiaşi defunct, solicită Tribunalului Ilfov, Secţia I, civ. cor. acordarea personalităţii juridice Fundaţiei Familiei Menachem H. Elias.

Prin Sentinţa civilă nr. 15 din 14 mai 1925, Tribunalul Ilfov, procedând potrivit dispoziţiilor Legii nr. 21/1924 pentru persoanele juridice, coroborate cu prevederile Regulamentului de aplicare a acestei legi, în urma cercetării actelor depuse la dosar şi luând în considerare avizele date de Ministerul Instrucţiunii Publice şi Ministerul Sănătăţii şi Ocrotirii Sociale, prin care se confirmă faptul că fundaţia „corespunde unei nevoi reale, interesului general pentru cultura poporului şi sănătatea lui”, admite cererea depusă cu nr. 16758/925 şi, în consecinţă, acordă personalitate juridică Fundaţiei Familiei Menachem H. Elias.

În conformitate cu art. 4 din Legea nr. 21/1924, fundaţia astfel înfiinţată a fost înscrisă în Registrul persoanelor juridice al Tribunalului Ilfov cu nr. 120/1925, extrasul înscrierii, cu consemnarea numărului de înregistrare, fiind publicat în Monitorul Oficial al României nr. 136 din 24 iunie 1925.

În cele opt decenii de existenţă, folosind propriul patrimoniu exclusiv în slujba binelui public, dincolo de loviturile primite în perioadele de restrişte ale istoriei, Fundaţia Familiei Menachem H. Elias a îndeplinit şi îndeplineşte cu rigoare, în cele mai bune condiţii, scopul ei constitutiv astfel cum este formulat în testamentul generosului bancher Jaques M. Elias.

2. SCURT ISTORIC AL SPITALULUI ELIAS 
■ Istoria de 81 de ani a „Spitalului fondat de Familia Menachem H. Elias” reprezintă una dintre cele mai reprezentative file din istoria Fundaţiei Familiei Menachem H. Elias – fundaţie testamentară, de cultură naţională şi de asistenţă publică, înfiinţată pentru a întemeia, susţine şi dezvolta instituţii de cultură, pentru a transpune în realitate – prin programele sale culturale, umanitare, filantropice, educative şi ştiinţifice, precum şi prin opere de asistenţă publică şi de binefacere – gândul nobil şi generos al fondatorului ei, Jacques M. Elias, care, prin testamentul său, fapt unic de filantropie şi act de mare patriotism, îşi consacră întreaga avere „promovării culturii din România, alinării boalelor săracilor noştri, încurajării elementelor valoroase, sprijinirii cauzelor nobile. Şi aceasta fără deosebire de origine, pentru toţi cei care merită să fie ajutaţi
”.

În primii ani de existenţă, potrivit dărilor de seamă şi rapoartelor de activitate prezentate Academiei Române, Fundaţia Familiei Menachem H. Elias  şi-a concentrat întreaga atenţie şi propriile fonduri disponibile pentru aducerea la îndeplinire a uneia din principalele prevederi testamentare, aceea „de a construi şi întreţine în Bucureşti un spital cu cel puţin una sută paturi, în condiţiunile cele mai moderne şi perfecţionate”.

Prin încheierea unor contracte succesive de vânzare-cumpărare (Contractul de vânzare-cumpărare autentificat sub nr. 18079/26 iunie 1934 şi transcris în Registrul de transcripţiuni sub nr. 10533/26 iunie 1934; Contractul de vânzare-cumpărare autentificat sub nr. 34547/26 noiembrie 1934 şi transcris în Registrul de transcripţiuni sub nr. 20729/12 decembrie 1934 şi Contractul de vânzare-cumpărare autentificat sub nr. 35562/5 noiembrie 1935 şi transcris în Registrul de transcripţiuni sub nr. 21831/5 noiembrie 1935), Fundaţia a devenit proprietara exclusivă a terenului în suprafaţă totală de 13.850 mp., situat în Bulevardul Mărăşti, nr. 17, pe care ulterior a edificat construcţiile destinate desfăşurării activităţii Spitalul Elias. 

La data de 15 noiembrie 1938, astfel cum a fost consemnat în cartea de aur a Spitalului, în prezenţa viitorului rege Mihai I şi a Reginei Elena, precum şi a altor personalităţi din ţară şi din străinătate, a fost pus în funcţiune ‹‹Spitalul fondat de Familia Menachem H. Elias››, cel mai modern spital din Europa acelor vremuri deschizându-şi porţile ambulatoriului, spitalului şi sanatoriului, destinate în întregime „bolnavilor de ambele sexe”, indiferent de religia lor. 

Consiliul de Conducere şi Administraţie al Fundaţiei Familiei Menachem H. Elias având, la acea vreme, ca preşedinte pe prinţul Barbu Ştirbey, secondat de vicepreşedinţii Gr. Antipa şi Em. Pantazi, numeşte, cu avizul unei comisii speciale, întregul personal medical, în frunte cu Acad. Danielopol, stabileşte normele de administrare şi funcţionare şi alcătuieşte primul buget de venituri şi cheltuieli al spitalului, urmând ca, în continuare, să se ocupe de finanţarea, supravegherea, îndrumarea şi controlul întregii activităţi, în regie proprie.

În anul 1940, Fundaţia a intabulat dreptul său de proprietate asupra Spitalului în cartea funciară (conform Procesului-verbal nr. 4625 din 8 mai 1940, încheiat de judecătorul delegat la Comisiunea pentru înfiinţarea Cărţilor Funciare din Bucureşti, eliberat de Direcţia Municipiului Bucureşti a Arhivelor Naţionale sub nr. 74536/22.02.2002). 

■ În perioada 1941 – 1944, Spitalul Elias a fost rechiziţionat de Marele Stat Major şi pus la dispoziţia Misiunii Aeronauticii Germane, în calitate de locatar. Rechiziţia temporară a imobilului s-a realizat sub formă de închiriere, în conformitate cu dispoziţiile art. 6 alin. final din Legea nr. 139/1940 asupra rechiziţiilor, imobilele neputându-se rechiziţiona decât în folosinţă. De asemenea, în temeiul art. 8 alin. (2) din aceeaşi lege, rechiziţia temporară nu putea afecta averea pusă la dispoziţia unei fundaţii testamentare, de unde dreptul proprietarului la negocierea şi încasarea unei chirii, cât şi la despăgubiri pentru stricăciunile ocazionate.

■ Între anii 1944 – 1947, Spitalul Elias, considerat greşit bun german, a fost preluat, ca pradă de război, de o unitate militară sovietică. Constatându-se că este proprietatea unei fundaţii testamentare, în conformitate cu prevederile Legii rechiziţiilor nr. 439/1945, publicată în Monitorul Oficial nr. 125 din 5 iunie 1945, Comisia de rechiziţii din Prefectura Poliţiei Capitalei emite, pe baza aprobării şi la dispoziţia Comisiei Aliate de Control, Ordinul de rechiziţie nr. 94 din 1 septembrie 1944 a Spitalului, pentru a fi utilizat de trupele aliate (Ordinul de rechiziţie nr. 94/1944 se află, în original, la Cercul Teritorial Bucureşti sub înregistrat sub nr. 735/1947). 

Concomitent, se stabileşte plata unei chirii lunare care, în urma unor majorări succesive, ajunge la suma de 664.700.000 lei, din care pentru imobil 314.700.000 lei, iar pentru uzul şi lipsa de folosinţă a mobilierului şi aparaturii 350.000.000 lei, conform hotărârii nr. 123 a Comisiei Mixte de Armistiţiu de pe lângă Cercul Teritorial Bucureşti şi a procesului-verbal nr. 130 din 30 iulie 1947 (înainte de reforma monetară din anul 1947
).

Chiria a fost încasată până la data de 1 noiembrie 1947, când a încetat rechiziţia. Reţinem, prin urmare, că pentru întregul interval 1941 – 1947, cât a fost rechiziţionat Spitalul, Fundaţia a încasat atât chiria propriu-zisă, cât şi contravaloarea uzului şi lipsei de folosinţă a aparaturii şi mobilierului.

■ În anul 1948, Spitalul Elias a fost preluat fără titlu şi fără temei legal de către Ministerul Sănătăţii şi introdus în mod abuziv în reţeaua sa sanitară, prin două decizii succesive (Deciziile nr. 102.721 şi 109.139/1948, publicate în Monitorul Oficial al României, Partea I-a, din 26 ianuarie 1948, respectiv 16 februarie acelaşi an).

Trecerea abuzivă şi fără titlu, dispusă în mod unilateral de Ministerul Sănătăţii, fără obţinerea consimţământului şi împotriva voinţei legatarului universal, Academia Română, ca şi a proprietarului de drept, Fundaţia Familiei Menachem H. Elias, nu a schimbat însă statutul juridic al terenurilor şi clădirilor afectate desfăşurării activităţii specifice Spitalului, cu inventar fix şi mobil aferent, aceste bunuri rămânând, în continuare, în patrimoniul Fundaţiei, ca bunuri proprietate exclusivă a acesteia. 

Evident, în contextul dispoziţiilor legale în vigoare la acea vreme, cele două decizii ale Ministerului Sănătăţii nu erau acte de putere publică prin care s-ar fi putut realiza o schimbare a formei de proprietate, ele nefiind „legi”, în sensul prevederilor art. 645 Cod civil. În acest sens, s-a pronunţat şi instanţa supremă
, ca urmare, Deciziile Ministerului Sănătăţii nr. 102 721 şi 109 139/1948 nu puteau face şi nici nu au făcut referire la transferul dreptului de proprietate.

■ Mai mult, în anexa la Decretul Marii Adunări Naţionale nr. 302/1948 privind naţionalizarea spitalelor, ce includea, printre altele, chiar spitale aparţinând unor organizaţii neguvernamentale, precum Spitalul „Iubirea de Oameni” Bucureşti, Spitalul „Caritas” Bucureşti şi „Fundaţia Radu Cristian” Bucureşti, singurul spital nenaţionalizat, datorită caracterului său testamentar” a fost „Spitalul fondat de Familia Menachem H. Elias”
.
■ Preluarea abuzivă, fără titlu valabil este confirmată de însuşi Ministerul Sănătăţii care, după 20 de ani de la emiterea propriilor sale decizii ilegale, prin Adresa nr. XIII/C1/1999 din 15 iunie 1968, solicită Fundaţiei trecerea Spitalului Elias în proprietatea acestui minister (a statului), printr-o eventuală ofertă de donaţie. 

Prin adresa nr. 10.998 din 21 iunie 1968, Academia Română, în calitate de legatar universal, dezaprobă propunerea Ministerului Sănătăţii, iar Fundaţia Familiei Menachem H. Elias, ca titular al dreptului de proprietate, reprezentată la acea dată de Acad. Traian Ionaşcu, prin adresa înregistrată la Ministerul Sănătăţii sub nr. XII/C1/2969/26.07.1968, afirmând neechivoc propriul drept de proprietate cu privire la imobilul situat în Bucureşti, Bulevardul Mărăşti, nr. 17, sector 1, propune încheierea unui contract de locaţiune. Propunerea rămâne fără răspuns, Spitalul Elias fiind, în continuare, menţinut abuziv în reţeaua Ministerului Sănătăţii până în anul 1990.

Prin urmare, în toată această perioadă, 1948 – 1989, regimul totalitar nu a îndrăznit să recurgă la trecerea Spitalului Elias în proprietatea statului comunist, Spitalul nefiind niciodată şi sub nici o formă trecut în proprietatea statului (naţionalizat, expropriat etc.) printr-un act normativ ca, de altfel, nici celelalte bunuri de aceeaşi natură aparţinând Fundaţiei, dat fiind caracterul ei testamentar.
■ După evenimentele din 1989, în vârtejul situaţiilor confuze, determinat şi de necunoaşterea statutului juridic al Fundaţiei, ca şi al Spitalului, care nu era naţionalizat, Consiliul Frontului Salvării Naţionale, prin Decretul nr. 16/4 ianuarie 1990, profund neconstituţional, a trecut Spitalul Elias în subordinea Ministerului Apărării Naţionale, fără nici un temei legal, ca şi când acesta s-ar fi aflat în proprietatea statului.

Ulterior, prin Hotărârile nr. 278 şi 572/1990, adoptate în temeiul Decretului-lege nr. 104 din 30 martie 1990, Guvernul, din aceeaşi gravă necunoaştere a statutului juridic al Spitalului Elias, l-a trecut din nou în subordinea Ministerului Sănătăţii. 

■ După discuţii clarificatoare între Guvern (a se vedea Adresa nr. 159 din 21 februarie 1992), Academia Română (a se vedea Adresa nr. 1058 din 6 martie 1992), Fundaţia Elias, Ministerul Sănătăţii şi Ministerul Apărării Naţionale, la 18 mai 1992 s-a încheiat un protocol între aceste instituţii, actualizat după nouă ani printr-un alt protocol încheiat la 20 martie 2001, prin care Ministerul Apărării Naţionale este abilitat de Academia Română, în calitate de legatar universal, şi de Fundaţia Familiei Menachem H. Elias, în calitate de proprietar, „să gestioneze, temporar şi cu titlu gratuit patrimoniul Spitalului Elias”. 

Ulterior, Ministerul Apărării Naţionale (prin Actul de evaluare nr. 16.157/1998) cât şi Ministerul Sănătăţii (prin Adresa nr. G.H. 8960/20.12.2000) reconfirmă dreptul de proprietate al Fundaţiei Elias asupra Spitalului Elias, ce continuă „să aparţină juridic fundaţiei cu acelaşi nume”, fără a manifesta vreo rezervă. În ce priveşte atitudinea Guvernului (exprimată prin Raportul privind rezultatele controlului desfăşurat la Spitalul Elias), aceasta este categorică în recunoaşterea dreptului de proprietate al Fundaţiei asupra Spitalului, semnalând neconstituţionalitatea atât a Decretului nr. 16/1990, cât şi a hotărârilor Guvernului, pe care le consideră implicit abrogate. 
Prin urmare, conştiente de neconstituţionalitatea şi de condiţiile în care a fost edictat Decretul nr. 16/1990, instituţiile statului implicate l-au ignorat, în mod deliberat, trecând la încheierea celor două protocoale, în cuprinsul cărora nu s-a manifestat nici o rezervă cu privire la dreptul de proprietate al Fundaţiei asupra Spitalului în întregul lui.

Gestionarea temporară şi gratuită a Spitalului Elias de către Ministerul Apărării Naţionale a fost determinată, în principal şi pentru început, de necesitatea asigurării unor condiţii speciale de securitate, dat fiind evenimentele din acea vreme, greu de ţinut sub control, la care s-a adăugat imposibilitatea susţinerii financiare a Spitalului, în condiţiile în care prestaţiile medicale erau gratuite, iar Fundaţia era preocupată de reconstituirea propriei sale averi. În aceste circumstanţe, ministerului i-a revenit, prin protocol, sarcina asigurării pazei şi a fondurilor bugetare necesare pentru cheltuielile curente şi de dezvoltare.

3. STATUTUL JURIDIC ACTUAL

■ Prin Ordonanţa nr. 39/2002 se abrogă Decretul nr. 16/1990, confirmându-se astfel efectele juridice ale acestuia până la data abrogării lui. În acelaşi timp, Spitalul Elias trece din subordinea şi administrarea Ministerului Apărării Naţionale în subordinea şi administrarea Academiei Române. Prin aceeaşi ordonanţă, Sanatoriul Olăneşti, denumit în prezent Complexul Olăneşti, unitate sanitară cu personalitate juridică, se reorganizează ca unitate fără personalitate juridică, în subordinea aceluiaşi Spital. În acest scop, „bunurile identificate la nr. 103.629 din inventarul bunurilor publice, proprietate publică a statului, trec din administrarea Ministerului Apărării Naţionale în administrarea Academiei Române”.
Revenirea Spitalului Elias în administrarea Academiei Române a fost determinată de:

( faptul că Fundaţia Elias – proprietarul de drept al Spitalului – este, statutar, sub supravegherea Academiei Române;

( calitatea Academiei Române de legatar universal testamentar;

( voinţa expresă a testatorului ca Academia Română să sprijine şi să vegheze, împreună cu Fundaţia Elias, la respectarea întocmai a testamentului, inclusiv asupra Spitalului Elias.
Cu această ocazie, Ordonanţa nr. 39/2002 abrogă Decretul nr. 16/1990, confirmându-se (!) astfel efectele juridice ale acestuia până la data abrogării. Prin urmare, în baza unui act neconstituţional – Decretul nr. 16/1990 – se promovează un altul, de asemenea neconstituţional – Ordonanţa nr. 39/2002.
La intervenţia Fundaţiei, Legea nr. 251/2002, pentru aprobarea Ordonanţei Guvernului nr. 39/2002, aduce o precizarea de fond, prin includerea sintagmei „parte proprietate publică a statului”. Precizarea respectivă, insuficientă şi neclarificatoare, nu a rezolvat însă problema recunoaşterii dreptului de proprietate al Fundaţiei asupra Spitalului şi nici implicarea acesteia în conducerea, organizarea şi administrarea Spitalului. Astfel, Legea nr. 251/2002 nu face nici o menţine cu privire la cât reprezintă şi în ce constă „partea proprietate publică a statului”, cât şi în ce constă cealaltă parte şi cine este titularul dreptului de proprietate asupra acesteia.

În realitate, în prezent, potrivit evaluărilor oficiale, dreptul de proprietate asupra Spitalului prezintă următorul raport între Fundaţia Fam. Menachem H. Elias şi Stat: pentru construcţii, 48,87% din valoarea de inventar aparţine Fundaţiei şi 51,13% Statului, iar pentru teren, Fundaţia deţine 43,76% din suprafaţa totală, în timp ce Statul deţine 56,24%. 
■ Încercând o reparaţie deplină şi definitivă, atât în drept, cât şi în fapt, pentru revenirea Spitalului Elias în întregime Fundaţiei testamentare Elias, în conformitate cu prevederile Legii nr. 10/2001 privind regimul juridic al unor imobile preluate în mod abuziv în perioada 6 martie 1945 – 22 decembrie 1989 şi pentru a nu decădea din termen, Fundaţia Familiei Menachem H. Elias a notificat Academiei Române, prin executor judecătoresc, la data de 12 februarie 2002, sub nr. 528, şi la data de 24 septembrie 2002, sub nr. 2338, calitatea sa de proprietară cu privire la imobilul situat în Bucureşti, Bulevardul Mărăşti, nr. 17, sector 1, compus din teren şi construcţii edificate pe acest teren, destinate desfăşurării activităţii „Spitalului fondat de Familia Menachem H. Elias”. În acest scop, s-a solicitat constatarea preluării de către stat a Spitalului în mod abuziv şi fără titlu, cu nerespectarea dispoziţiilor legale în vigoare la data preluării, cu consecinţa păstrării de către Fundaţie a dreptului de proprietate asupra stabilimentului în cauză şi recunoaşterea dreptului la reparaţie integrală şi necondiţionată, prin restituirea în natură a respectivului stabiliment, în starea în care se află acesta la data cererii de restituire, liber de orice sarcini, locaţii şi, în genere, liber de orice drepturi constituite de detentor asupra lui, precum şi prin restituirea accesoriilor respectivului stabiliment, respectiv fructele şi productele corespunzătoare acestuia.
În conformitate cu prevederile art. 3 alin. (1) lit. c) din Legea nr. 10/2001, pe baza actelor doveditoare, prin Dispoziţia de restituire nr. 92 din 16 februarie 2004, Academia Română a dispus restituirea parţială a Spitalului Elias FUNDAŢIEI, căreia i s-a recunoscut dreptul de proprietate cu privire la imobilul compus din teren în suprafaţă de 10.479,16 m.p. şi construcţiile edificate de Fundaţie pe această suprafaţă de teren, identificate conform înscrisurilor, documentaţiei topografice şi planurilor de situaţie. În ceea ce priveşte terenul proprietatea FUNDAŢIEI în suprafaţă de 3.370,84 mp., ocupat de construcţiile edificate de stat ulterior preluării abuzive şi fără titlu, a cărui restituire nu mai este cu putinţă, printr-o decizie separată a Academiei Române urmează a se acorda măsuri reparatorii, prin compensare.
De asemenea, ca o consecinţă a înzestrărilor Spitalului Elias, pe care Fundaţia Fam. Menachem H. Elias le-a făcut după anul 1990, în considerarea dreptului său de proprietar, Academia Română prin aceeaşi dispoziţie, a constatat dreptul de proprietate al FUNDAŢIEI asupra propriilor sale investiţii, constând în aparatură medicală, utilaje, hardware şi software, precum şi dreptul la restituirea acestora în natură.

Potrivit aceleiaşi dispoziţii de restituire, Academia Română consideră, fără a avea calitatea de a dispune cu privire la acest aspect, că FUNDAŢIA este îndreptăţită şi la restituirea fructelor civile corespunzătoare imobilului revendicat, reprezentând contravaloarea lipsei de folosinţă a suprafeţelor de teren, clădirilor şi construcţiilor revendicate, cu inventar fix şi mobil aferent, respectiv chiria ce se cuvine proprietarului de drept, în virtutea dreptului său de proprietate; de asemenea, şi la restituirea productelor corespunzătoare imobilului revendicat, reprezentând pierderea de valoare şi alterarea substanţei bunurilor proprietatea FUNDAŢIEI, existenta la data preluării abuzive de către stat.

■ La 27.12.2005, în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 1175, a fost publicată Ordonanţa de urgenţă a Guvernului României nr. 206/2005, în conformitate cu care Legea spitalelor nr. 270/2003 suferă o nouă modificare şi completare a art. 29 alin. (3) după cum urmează: 

„(3) În cadrul procesului de analiză şi evaluare a performanţelor unităţilor sanitare publice cu paturi, care sunt în relaţii contractuale cu casele de asigurări de sănătate, indiferent de subordonarea lor sau de titularul dreptului de administrare asupra lor, consiliile de administraţie şi comitetele directoare pot fi revocate prin ordin al ministrului sănătăţii. Pentru unităţile sanitare publice cu paturi din reţeaua Ministerului Apărării Naţionale, Ministerului Justiţiei, Ministerului Administraţiei şi Internelor, Ministerului Transporturilor, Construcţiilor şi Turismului, Serviciului Român de Informaţii, conducătorii acestor instituţii vor emite ordinele de revocare, cu avizul ministrului sănătăţii. Preşedinţii consiliilor de administraţie, consiliile de administraţie şi comitetele directoare interimare se numesc pe o perioadă de maximum 6 luni, prin ordin al ministrului sănătăţii, fără ca în această situaţie să fie aplicabile dispoziţiile art. 25 alin. (1)-(4)”.
În acest mod, prin eliminarea Academiei Române din grupul de instituţii publice centrale cu reţea sanitară proprie, implicit se trece Spitalul Elias în reţeaua Ministerului Sănătăţii, se goleşte de conţinut dreptul de administrare al Academiei Române, lăsându-l fără obiect, încălcându-se astfel grav dispoziţiile Legii nr. 251/2002, prin care Spitalul Elias a trecut din subordinea şi administrarea Ministerului Apărării Naţionale în subordinea şi administrarea Academiei Române.
Neconstituţionalitatea Ordonanţei de urgenţă nr. 206/2005 este mai mult decât evidentă, întrucât ea contravine prevederilor exprese ale art. 61 şi 115 din Constituţia României, în conformitate cu care: 
„Art. 61 – (1) Parlamentul este (...) unica autoritate legiuitoare a ţării”.

„Art. 115 – (1) Parlamentul poate adopta o lege specială de abilitare a Guvernului pentru a emite ordonanţe în domenii care nu fac obiectul legilor organice (s.n.). 

(4) Guvernul poate adopta ordonanţe de urgenţă numai în situaţii extraordinare (s.n.) a căror reglementare nu poate fi amânată, având obligaţia de a motiva urgenţa în cuprinsul acestora. 

(6) Ordonanţele de urgenţă nu pot fi adoptate în domeniul legilor constituţionale, nu pot afecta regimul instituţiilor fundamentale ale statului” (s.n.). 

În consecinţă, în prezent, ca urmare a Ordonanţei de urgenţă nr. 206/2005, Spitalul Universitar de Urgenţă Elias are un statut juridic confuz, fiind, sub aspectul dreptului de proprietate, un spital public-privat (mixt), evidenţiat în inventarul bunurilor publice sub nr. 103.629 proprietate publică a statului (!), situaţie în care exercitarea dreptului de proprietate, revine parţial (!) Fundaţiei Familiei Menachem H. Elias, fundaţie testamentară, persoană juridică de drept privat şi, în acelaşi timp, Academiei Române, în numele statului, iar de la 27.12.2005 şi Ministerului Sănătăţii, tot în numele statului.

■ În context, reţinem şi faptul că Ordonanţa de urgenţă nr. 206/2005 contravine angajamentelor consemnate în PROGRAMUL DE GUVERNARE pe perioada 2005-2008, pe baza căruia Parlamentul României a acordat încredere Guvernului României, prin Hotărârea nr. 24/2004, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 1265 din 29/12/2004.

În concret, nu se respectă opţiunile fundamentale pe care Guvernul României declara că „le împărtăşeşte şi le promovează”, printre care se numără şi „consolidarea statului de drept şi a democraţiei în România”, „redefinirea rolului statului prin restrângerea intervenţiei sale în economie şi întărirea funcţiilor acestuia de garant al legalităţii”; „garantarea şi dezvoltarea proprietăţii private, restituirea integrală a proprietăţilor abuziv confiscate de regimul comunist”. 

Totodată, nu se respectă politica din domeniul sănătăţii, dezvoltată în capitolului 8 din acelaşi PROGRAM, citând în acest sens:

( măsurile declarate „de ordin general” pe care Guvernul României s-a obligat să le adopte în aplicarea orientărilor sale strategice privind reforma în sistemul de sănătate, nominalizând, cu titlu de exemplu: „consolidarea descentralizării decizionale”, „restrângerea influenţelor statului asupra sistemului sanitar” şi „consolidarea sistemului privat de sănătate”, ce „va beneficia de un cadru legal adecvat pentru a putea deveni o alternativă prin intermediul asigurărilor private, dar şi o modalitate de completare a serviciilor de care beneficiază populaţia prin asigurările sociale de sănătate”), dar şi 

( o serie de măsuri specifice, precum „redefinirea rolului Ministerului Sănătăţii”; 

( adoptarea de măsuri care să permită „vânzarea spitalelor cu păstrarea destinaţiei acestora, închirierea, concesionarea sau vânzarea unor secţii de spital către operatori privaţi, precum şi vânzarea tuturor spaţiilor în care se desfăşoară medicina de ambulator către medicii care lucrează în acestea”. 

4. MĂSURI CE SE IMPUN PENTRU RESPECTAREA TESTA-MENTULUI ŞI INTRAREA ÎN LEGALITATE

Faţă de cele de mai sus, se impune cu prioritate respingerea de către Parlamentul României a Ordonanţei de urgenţă a Guvernului României nr. 206/2005, dar şi reconsiderarea statutului juridic al Spitalului Elias, pornind de la necesitatea respectării testamentului lui Jaques Elias, ce a constituit un act de un patriotism fără egal în istoria mecenatului român, precum şi de la premisa găsirii unei soluţii rezonabile, care să permită nu doar continuarea activităţii Spitalului Elias, ci şi transformarea acestuia într-unul din cele mai „moderne şi perfecţionate” spitale din Europa.
În acest scop, solicităm restituirea in integrum către Fundaţia Familiei Menachem H. Elias a Spitalului fondat de aceasta, cu toate modificările intervenite de-a lungul timpului (teren şi construcţii, cu inventar fix şi mobil) în starea în care în care se află, liber de orice sarcini, locaţii şi, în genere, liber de orice drepturi constituite de detentor asupra lui. În favoarea acestei soluţii pledează atât argumente juridice şi morale, ca şi altele ce vizează funcţionalitatea ca şi raţiuni financiare. 

Avem în vedere următoarele argumente:

■ Spitalul Elias este singurul spital care nu a putut fi şi nici nu a fost naţionalizat, întrucât are caracter testamentar;

■ spitalului nu i se va putea schimba niciodată destinaţia, ca o consecinţă a voinţei testatorului;

■ dreptul de proprietate al Fundaţiei asupra Spitalului a fost recunoscut la toate nivelurile, până în anul 2002, astfel cum rezultă din cercetările Guvernului, din cele două protocoale semnate în intervalul 1990 – 2002, ca şi din înscrisurile oficiale ulterioare, de către Preşedintele Academiei Române, Ministrul Apărării Naţionale, Ministrul Sănătăţii şi Fundaţia Familiei Menachem H. Elias, prin care spitalul a fost dat „în administrare temporară” Ministerului Apărării Naţionale;

■ conform evaluărilor realizate de experţi autorizaţi şi a măsurătorilor tehnice de specialitate efectuate, contravaloarea lipsei de folosinţă a suprafeţelor de teren, clădirilor şi construcţiilor, ca şi a aparaturii, instalaţiilor şi mobilierului de care a fost lipsită Fundaţia în intervalul 1948 – 2002, depăşeşte cu mult valoarea terenului şi a investiţiilor aduse ca aport de către stat în acelaşi interval;

■ resuscitarea unor sensibilităţi etnice – atât în plan intern, cât şi extern – faţă de gestul recunoscut internaţional al unui conaţional ar fi mai mult decât inoportună. 

În consecinţă, faptul că suntem în prezenţa unui abuz de putere incompatibil cu un stat de drept, că însuşi statul român este într-un proces de liberalizare, de restituire a proprietăţilor preluate abuziv şi de privatizare (inclusiv a spitalelor
), se impune repararea, de îndată, juridică şi morală, a nedreptăţii săvârşite de regimul comunist, agravată, din nefericire, prin actele neconstituţionale  adoptate atât ulterior anului 1990 cât şi emise recent de Guvernul României, precum şi de Ministerul Sănătăţii.

Viziunea noastră asupra viitorului Spitalului Elias este ca el să devină un centru de referinţă, cel puţin pentru Europa de Est.

În acest scop, este nevoie de elaborarea unui program complex de modernizare şi dezvoltare a spitalului, program prin care să fie atraşi investitori strategici, societăţi mari de profil, dispuse să investească pe termen lung, capabile să asigure dotări de ultimă generaţie, profesionişti de primă mărire, conexări la sisteme internaţionale de conducere a proceselor (know-how, intervenţii telecomandate, activitate hotelieră, de asigurări etc.). Pentru aceasta este necesară însă reconsiderarea statutului juridic al spitalului din public – privat în exclusivitate privat, sub egida Academiei Române.

La argumentele de mai sus se adaugă şi faptul că Fundaţia Familiei Menachem H. Elias, aflându-se sub supravegherea Academiei Române, Spitalul Elias intră sub incidenţa celui mai înalt for de cultură al ţării, instituţie fundamentală a statului, de interes naţional.

În concluzie, solicităm sprijinul Parlamentului, Preşedintelui ţării şi Guvernului României pentru rezolvarea acestei probleme printr-o intervenţie legislativă, singura cale de reparaţie juridică şi morală faţă de memoria testatorului, şi de readucere a acestui stabiliment medical la ceea ce era recunoscut în anul 1938, la data punerii sale în funcţiune, ca fiind cel mai modern spital din Europa.

Ianuarie 2006

� Ziarul „Universul” din 7 iunie 1923, editorialul Un exemplu.


� A se vedea Legea nr. 287/1947 privind reforma monetară.


� Decizia nr. 4396 din 17 noiembrie 2000, pronunţată de Secţia civilă a Curţii Supreme de Justiţie, publicată în Buletinul jurisprudenţei Curţii Supreme de Justiţie. Culegere de decizii pe anul 2000, Editura Juris Argessis, Bucureşti, 2001, p. 106 şi urm. :


«Articolul 645 din Codul civil prevede că proprietatea se mai dobândeşte prin accesiune, prin prescripţie, prin lege şi prin ocupaţiune. Statul nu a putut însă dobândi proprietatea prin Hotărârea Consiliului de Miniştri nr. 1262 din 15 iulie şi "decizia administrativă din 2.08.1952", deoarece acestea nu sunt legi în sensul celor arătate mai sus. Ele se emit, în baza şi pentru aplicarea legilor. Potrivit � HYPERLINK "lnk:CON%20MAN%201000000%201948%2072" \o "Constituţia 1948 - Marea Adunare Naţională" �art. 72� alin. 1 din Constituţia Republicii Populare Române din 1948 „Guvernul are în sarcina sa conducerea administrativă a Statului”, iar potrivit alin. 9 al aceluiaşi text „Prezidiul Marii Adunări Naţionale a R.P.R. poate anula deciziile Consiliului de Miniştri, neconforme cu Constituţia sau cu legile”. Aceste prevederi constituţionale confirmă principiul expus mai sus. Constituţia din 1952, prevedea chiar expres, la art. 451: „Consiliul de Miniştri emite hotărâri şi dispoziţii în baza legilor în vigoare sau în vederea aplicării lor”».


� Decretului Marii Adunări Naţionale nr. 302/1948 privind naţionalizarea instituţiilor sanitare particulare a fost publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 256 din 3 noiembrie 1948. Conform art. 1 , „se naţionalizează toate instituţiile sanitare (...) în conformitate cu tabloul anexat, care face parte integrantă din lege”. 


� A se vedea, în acest sens, art. 19 alin. (5) şi art. 201 din Legea spitalelor nr. 270/2003.
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