Expoziţie  Constantin Brâncuşi


În sala de expoziţii a Bibliotecii Academiei Române s-a deschis, în ziua de 29 martie,  expoziţia de fotografii “Sculptorul Constantin Brâncuşi văzut de Sean Hudson”. Sean Hudson(1935/1997) a fost absolvent al secţiei de fotografie Guildford School of Art şi London School of Film Technique şi a lucrat cu mari regizori, făcând o serie de filme documentare cum este “The roumanian Brancusi”. Documentarul său este o reconstituire a mediului în care a copilărit C. Brâncuşi în căutarea influenţelor asupra operei inegalabilului artist. Să mai spunem că a fost în Bucureşti în decembrie 1989, a fotografiat devastarea Comitetului Central şi  una dintre fotografiile sale a apărut pe prima pagină a cotidianului londonez “Th Independent”. 


Este expus “Bustul de copil” a lui Brâncuşi din colecţia lui Gh. Oprescu. Atrage atenţia şi o pagină manuscris cu poezia “Pasărea sfântă” a lui Lucian Blaga din care transcriem: “Din adâncul boltitelor tale amiezi / ghiceşti în adâncuri toate misterele / Înalţă-te fără sfârşit, / dar să nu descoperi niciodată ceea ce vezi”. Alte pagini de manuscris şi o poveste. În 1937, când Brâncuşi a revenit în ţară, a fost vizitat de Petre Ţuţea, P. Pandrea şi H. Acterian, care a notat spusele artistului: “Arta este joc. Arta este echilibrul între spirit şi materie Aceste mâini au căutat şi au atins absolutul, dar în clipa din urmă Dumnezeu mi-a dat peste mâini şi am şters forma divină. Am ştiut că Dumnezeu nu vrea să lase omului bucurie cerească. Pentru a înfăptui absolutul prin artă trebuie să fii în acelaşi timp Dumnezeu, rege şi sclav. Dumnezeu ca să creeze, rege ca să poruncească şi sclav ca să execute.” 

După cuvântul rostit de Dan Horia Mazilu, directorul Bibliotecii Academiei Române, Dan Hăulică ne-a purtat în universul creaţiei brâncuşiene, într-un demers hermeneutic în care am regăsit cuvintele Maestrului: “Pentru a ajunge la acea stare divină, noi trebuie să ajungem nimic…Dumnezeu vine acolo unde este nimic; acolo unde este nimic este totul”.

Au participat acad. Marius Sala, acad. Marius Iosifescu, vicepreşedinţi ai Academiei Române, membri ai Academiei Române,  iubitori ai operei lui C. Brâncuşi.

Realizată de colectivul de la Cabinetul de stampe, condus de Cătălina Macovei, expoziţia poate fi vizitată până pe 14 aprilie, în fiecare zi între orele 10-16.

