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Viaţa rurală românească pe lungul drum între Flămânzi şi Uniunea Europeană


Discurs  de  răspuns

rostit  de
Acad.  VALERIU  D.  COTEA

Domnule Preşedinte al Academiei Române,

Stimaţi colegi,

Distins auditoriu,
În această zi, sub cupola înaltului aşezământ în care ne aflăm, colegul nostru, academicianul Păun Ion Otiman, rostindu-şi discursul de recepţie, ne-a prezentat ca subiect una dintre cele mai actuale, dar şi mai dramatice probleme ale României contemporane: starea de azi a agriculturii, a satului şi a ţăranului român. Domnia sa a abordat grava problemă rurală care, în urmă cu 60–70 ani, a preocupat mari conştiinţe scriitoriceşti ca Liviu Rebreanu şi Lucian Blaga sau oameni de ştiinţă ca Dimitrie Gusti şi Gheorghe Ionescu-Şişeşti care, sub aceeaşi cupolă, au vorbit, cu o determinare asemănătoare, despre stringenta necesitate a îndreptării grelelor neajunsuri din spaţiul rural.

Să existe, oare, o eternă problemă ţărănească ? Să avem şi acum, la început de secol XXI, aceeaşi gravă discrepanţă între spaţiul rural şi cel urban? Să se fi adâncit, în loc să se atenueze, disparităţile dintre sat şi oraş, dintre  România şi Europa? Potrivit datelor, faptelor şi comentariului  colegului Otiman, se poate afirma că,  într-adevăr, există o mare problemă în spaţiul rural.

Domnilor colegi,

Am văzut din problematica prezentată că, deşi avem o fertilitate naturală a solurilor comparabilă sau chiar mai bună decât a multor ţări din Uniunea Europeană, randamentele noastre sunt, totuşi, la jumătatea celor de acolo. Cauza sau, mai bine zis, cauzele, sunt de natură economică, educativă, managerială şi, în primul rând, de natură politică. Politicile agricole adoptate după Revoluţie au fost ineficiente, chiar falimentare în integralitatea lor, începând cu reforma agrară sau cum s-a denumit, incorect, Legea fondului funciar. În timp ce Regele Ferdinand – întregitorul, Ion I. C. Brătianu, primul ministru al României Mari, după cum a afirmat şi colegul Otiman, au apelat la marii agronomi ai timpului, Constantin Garoflid, Gheorghe Ionescu-Şişeşti sau la sociologul Dimitrie Gusti, ultimii doi fiind membri ai Academiei Române, pentru a redacta legile reformei agrare, după Revoluţie cei care au întocmit aceste legi erau nişte anonimi. De altfel trebuie spus, rămânând tot în domeniul istoriei şi a dreptului funciar, că încă domnitorul Alexandru Ioan Cuza, autorul primei reforme agrare, încredinţase această operă naţională marilor personalităţi ştiinţifice şi politice ale timpului, adică lui 
Ion Ionescu de la Brad, Mihail Kogălniceanu şi episcopului Melchisedec Ştefănescu.

Mai mult, toate guvernele postrevoluţionare, în loc să promoveze politici agricole simple şi eficiente, de susţinere masivă a agricultorilor, au acţionat electoral.

Cred, ca şi colegul nostru, că politica agricolă a României nu poate fi politica unui partid, ci una naţională, care să aibă drept obiective refacerea exploataţiilor agricole, consolidarea fermierilor, sporirea randamentelor şi a productivităţii generale agricole pentru obţinerea de produse de calitate, competitive şi la preţuri accesibile pentru toţi românii.

Din păcate, constatăm, acum, după 17 ani, că această elementară cerinţă a reformei în agricultură nu s-a îndeplinit. Oamenilor li s-a retrocedat puţinul pământ, dar fărâmiţat, neorganizat, fără active de producţie şi, ceea ce este mai grav, fără fonduri de rulment şi de investiţii. Nu-i de mirare deci că mulţi dintre agricultorii „de frunte” de azi provin dintre securişti, poliţişti, activişti, arbitri de fotbal, generali, persoane fără nici un fel de pregătire de specialitate. În domeniul pregătirii profesionale a adevăraţilor agricultori, spre regretul nostru, nu s-a întreprins nimic, realitate ale cărei consecinţe se văd.

Mă îngrijorează profund şi marile discrepanţe dintre agricultura românească şi cea europeană. Răspunsul la întrebarea, cum  vom putea concura pe aceeaşi piaţă cu germanii, francezii sau italienii devine tot mai acută. Nu există, cred, decât o singură modalitate: politicienii care conduc România să-şi ia misiunea în serios, devenind autentic conştienţi că politicile agrare trebuie fundate pe o bază deopotrivă economică şi umanitară, asemănătoare aceleia a partenerilor europeni. Altfel, se riscă rămânerea la vechi tipare, la schimbări doar parţiale obţinându-se, e drept, de multe ori o creştere a profitului economic al proprietarilor, dar pe seama perpetuării şi adâncirii stării de pauperizare a populaţiei rurale. Nici măcar la un singur indicator al ,,nivelului de trai”, ţărănimea nu se află la nivelul celui urban sau peste, deşi şi acesta este destul de scăzut.

Stimat auditoriu,

Beneficiar al unei norocoase longevităţi, cunosc viaţa rurală românească pe majoritatea duratei secolului al XX-lea. Impresia generală e aceea de stagnare... Aceleaşi case de chirpici, fără apă, fără gaz, fără bucătărie, fără încălzire corespunzătoare. Cum să se facă agroturism când, de exemplu, în două judeţe din Moldova, Vaslui şi Botoşani, nici 1% din case nu au baie? Să mai abordăm existenţa şi problemele şcolilor, dispensarelor, spitalelor, serviciilor de tot felul, ale băncilor rurale, caselor de asigurări, centrelor  de consultanţă şi extensie? Cele mai multe dintre aceste instituţii nu există, iar cele care sunt oferă imagini de incredibilă înapoiere. Cu toate acestea, la vârsta mea, continui să cred şi să sper, asemenea colegului nostru, academicianul Păun Ion Otiman că, măcar în ceasul al doisprezecilea se vor găsi totuşi resurse de gândire şi voinţă politică pentru reedificarea satului nostru, pentru redresarea ţăranului şi rodirea câmpurilor.

Conectat intim la aceste probleme majore ale agriculturii româneşti, colegul Păun Ion Otiman, personalitate de referinţă în ştiinţa agricolă a ţării noastre, a fost constant preocupat să găsească soluţiile cele mai viabile pentru rezolvarea imperativelor refacerii agriculturii noastre, necesare ridicării ei la standarde europene.

Îi cunosc bine punctele de vedere în demersurile întreprinse, îi cunosc argumentele, fermitatea constructivă, toate acestea trimiţând la originea celui pornit de acolo unde s-a născut veşnicia, din satul românesc. Profund marcat de spaţiul natal banăţean, el aparţine totuşi, ca om de ştiinţă, ca exponent în viaţa academică, publicistică şi politică, întregii ţări. Academia Română, în special Secţia de Ştiinţe Agricole şi Silvice, identifică în academicianul Păun Ion Otiman un eminent specialist al corpului economiştilor agronomi, un susţinător al ideilor şi măsurilor pe care acest for suprem le propune pentru înscrierea ştiinţei agricole româneşti în europenitate.

În relaţiile profesionale şi în stările conflictuale generate de unele neclarităţi legislative, Păun Ion Otiman face să primeze totdeauna interesul comunitar, nu cel individual. Promovează permanenţele pe care trebuie să se sprijine agricultura viitorului şi se pronunţă hotărât pentru păstrarea lor. Sub acest aspect, nu exagerez afirmând că cercetarea din cadrul Academiei de Ştiinţe Agricole şi Silvice îi datorează, în mare parte, supravieţuirea.

European prin formaţie şi viziune, academicianul Păun Ion Otiman propune, în dezbatere deschisă, orientări care să modifice creator structura agricolă, să încurajeze modernizarea şi iniţiativele constructive, în perspectiva prosperităţii agricole în special, şi economice în ansamblu. De remarcat, de asemenea, grija constantă – a profesorului şi rectorului – privind pregătirea noilor promoţii în spiritul ridicării agriculturii la potenţialul natural al ţării. Deschis înnoirilor, onorând însemnele catedrei, el este şi un dotat manager. Cei care cunosc istoria Universităţii de Ştiinţe Agricole timişorene sunt încredinţaţi că, de la regretatul prof. dr. Iulian Drăcea, instituţia nu a mai avut un rector atât de reprezentativ. Se impune a sublinia, de asemenea, că în persoana lui Păun Ion Otiman – academicianul, demnitarul, colegul şi omul politic – se îmbină armonios disponibilităţile multiple cu moralitatea ireproşabilă.

Creator de şcoală în domeniul dezvoltării rurale, analizei economice, structurii producţiei agricole, analizei şi optimizării sistemelor de producţie, academicianul Păun Ion Otiman este printre primii economişti agrari care au promovat utilizarea tehnicilor moderne de calcul în agricultură.

Ca om de ştiinţă, academicianul Păun Ion Otiman a avut grijă ca, atât în cercetarea fundamentală, cât şi în opera de extensie universitară, să atingă nivelul maxim al cunoaşterii ştiinţifice actuale, şi să abordeze domenii diferite: ştiinţă aplicată, tehnică, fapte de viaţă socială, politică agrară, probleme de învăţământ şi cultură. În vălmăşagul evenimentelor ce au urmat după Decembrie 1989, în care oamenii cuprinşi de o inexplicabilă furie păreau mai doritori să lovească decât să înţeleagă şi mai grăbiţi să distrugă decât să construiască, Păun Ion Otiman s-a considerat acut responsabilizat în procesul de reabordare, reevaluare şi rezolvare a problemelor rurale.

Cu necesară determinare, activându-şi impresionantele acumulări de cunoştinţe şi energie în domeniul agricol, Păun Ion Otiman a dat la iveală: 33 cărţi, 340 lucrări ştiinţifice şi articole publicate, 91 eseuri, 21 contracte de cercetare în România, 
14 programe şi proiecte internaţionale. A condus echipe de cercetare internaţionale sau a participat la şapte proiecte europene TEMPUS, CEEPUS şi LEONARDO. În calitate de rector, a condus activitatea bilaterală în acorduri internaţionale încheiate cu mai multe universităţi din lume: Hohenheim – Germania, Aberdeen – Scoţia, Purdue şi Columbia – USA, Pisa – Italia, Evora – Portugalia, ENSA Rennes – Franţa, Novi Sad – Serbia, Uppsalla – Suedia, Praga – Cehia, Szeged – Ungaria ş.a.

Domnilor colegi,

În cadrul Universităţii de Ştiinţe Agricole a Banatului din Timişoara, academicianul Păun Ion Otiman a creat două centre de excelenţă, şi anume Centrul european pentru restructurarea agriculturii şi Centrul de cercetări pentru dezvoltarea rurală durabilă, ambele conduse de domnia sa, centre cărora cu competenţele sale de specialist, le-a fixat perspective, axe de cercetare esenţiale. S-au efectuat astfel numeroase studii în domeniile restructurării agriculturii şi dezvoltării rurale, cu finanţare asigurată, în cea mai mare parte, din fonduri europene. Rezultatele cercetărilor au fost oferite Guvernului României, Ministerului Agriculturii, Pădurilor şi Dezvoltării Rurale, Academiei de Ştiinţe Agricole şi Silvice, precum şi Comisiei Europene, şi publicate în reviste, tratate, cărţi, iar unele s-au constituit în subiecte de teze de doctorat şi lucrări de diplomă, de licenţă şi dizertaţie ale doctoranzilor şi studenţilor Universităţii.

Câştigând un grant al Băncii Mondiale, Păun Ion Otiman a realizat, pentru prima dată în România, la Timişoara, în colaborare cu firma Monsanto – SUA, Laboratorul de inginerie genetică pentru modificarea genetică a soiurilor, în care a organizat cursuri postuniversitare în colaborare cu Secţia de Biologie a Academiei Române.

Este conducător de doctorat din anul 1990, în specializarea Management şi marketing în agricultură. Sub conducerea sa, 30 de doctoranzi au obţinut titlul de doctor.

Domnule coleg,

În domeniul reformei învăţământului şi al cercetării ştiinţifice aţi avut o contribuţie valoroasă, în calitate de senator şi preşedinte al Comisiei pentru învăţământ şi ştiinţă a Senatului României. Printre cele mai importante legi, la care aţi contribuit substanţial, amintesc: Legea 752/2001 privind organizarea şi funcţionarea Academiei Române, Legea 290/2002 privind organizarea şi funcţionarea unităţilor de cercetare-dezvoltare din domeniile agriculturii, silviculturii, industriei alimentare şi a Academiei de Ştiinţe Agricole şi Silvice 
„Gh. Ionescu-Şişeşti”, Legea 118/2002 privind instituirea indemnizaţiei de merit; Legea 324/2003 privind cercetarea ştiinţifică şi dezvoltarea tehnologică, Legea 319/2003 privind statutul personalului de cercetare-dezvoltare, Legea 84/1995 privind învăţământul, Legea 88/1993 privind acreditarea instituţiilor de învăţământ superior şi recunoaşterea diplomelor, Legea 209/2004 privind buna conduită în cercetarea ştiinţifică, Legea 399/2004 privind organizarea ciclurilor universitare. De asemenea, în calitate de preşedinte al Comisiei de Agricultură şi Silvicultură a Senatului României în legislatura 1992–1996 aţi avut un însemnat aport la elaborarea şi amendarea unor legi importante din domeniul reformei în agricultură şi pentru dezvoltarea rurală.

Domnilor colegi,

Ca rector al Universităţii de Ştiinţe Agricole a Banatului, timp de 15 ani, din anul 1990 şi până în 2004, colegul nostru a avut contribuţii substanţiale în modernizarea şi compatibilizarea învăţământului superior agricol şi ale cercetării ştiinţifice din România cu cele din Uniunea Europeană. A înfiinţat şi organizat, în învăţământul superior agricol, pentru prima dată în România, specializările: Ingineria genetică în agricultură, Ingineria mediului agricol, Biotehnologii în agricultură, Dezvoltare rurală, Tehnologia procesării produselor agricole, Inginerie economică în agricultură, Peisagistică etc. În calitate de vicepreşedinte al Consiliului Naţional al Rectorilor, vicepreşedinte al Consiliului Naţional de Atestare a Titlurilor, Diplomelor şi Certificatelor Universitare, de membru al Consiliului Naţional pentru Reformă în Învăţământ şi a Consiliului Naţional de Evaluare şi Acreditare Academică, a contribuit la modernizarea învăţământului superior din România. Pentru ansamblul acestor valoroase reuşite, comunitatea universitară românească în general şi cea agronomică în special îi sunt profund recunoscătoare.

Pentru activitatea ştiinţifică, lui Păun Ion Otiman i s-au decernat Premiul „Ion Ionescu de la Brad” al Academiei Române pe anul 1990, pentru cartea Optimizarea producţiei agricole, Editura Facla, Timişoara, 1987, Premiul „Opera Omnia” al Ministerului Educaţiei şi Cercetării şi al CNCSIS în anul 2000 pentru întreaga activitate, Premiul Ministerului Educaţiei şi Învăţământului pentru creativitate şi eficienţă în învăţământ pe anul 1987; a primit Ordinul României Serviciu Credincios în grad de comandor, în anul 2000 şi titlul de Doctor Honoris Causa al Universităţii de Ştiinţe Agricole şi Medicină Veterinară din Bucureşti, în anul 2002. În anul 2004 a fost nominalizat de UNESCO–România drept candidat al ţării noastre pentru „Premiul internaţional Avicenna” în domeniul eticii ştiinţifice. A mai obţinut distincţia de Cetăţean de onoare al oraşului Philadelphia, Mississippi, SUA, 1993 şi al comunei sale natale, Bănia, 2004, precum şi Diploma de onoare a Universităţii Columbia – Missouri, SUA, 1993.

În schiţarea căii de urmat în procesul dezvoltării agriculturii româneşti după evenimentele din 1989, Păun Ion Otiman întreprinde în lucrările sale o amplă analiză a evoluţiei agriculturii româneşti. Paralel însă, pentru a crea o bază ştiinţifică propunerilor de restructurare şi dezvoltare a agriculturii româneşti după Decembrie 1989, Păun Ion Otiman întreprinde un studiu amănunţit al situaţiei agriculturii vest-europene după cel de al doilea război mondial în contextul pieţei comune, respectiv al politicii agricole comunitare, al caracteristicilor agriculturilor vest-europene, al structurilor agroalimentare în ţările cu economie de piaţă, cu referire specială la Germania, Franţa şi ţările mediteraneene – Italia, Grecia, Spania, Portugalia.

În definirea modului de restructurare a agriculturii României după 1989, Păun Ion Otiman analizează resursele funciare, resursele umane, ameliorarea regimului juridic al proprietăţii, sprijinirea agricultorilor, creditul agricol, demonopolizarea activităţilor comerciale şi de servicii din agricultură, deblocarea financiară, ameliorarea activităţii bancare, restructurarea administraţiei şi asistenţei tehnico-economice agricole, strategia învăţământului şi cercetării ştiinţifice agricole, restructurarea profesională şi organizaţională a agricultorilor, promovarea de politici agricole guvernamentale. Această analiză detaliată permite lui Păun Ion Otiman să concluzioneze judicios, în sensul relaţionărilor necesare şi a contextualizării fenomenului, considerând că „în judecarea corectă a poziţiei noastre faţă de agricultura viitoare a României, trebuie să pornim de la aprecierea corectă a spaţiului cultural, economic şi geografic căruia aparţinem.” Ţelul tuturor acestor înfăptuiri gândite, preconizate şi susţinute de colegul Otiman este, cum afirmă el însuşi, „datoria sfântă faţă de ţăranul român. Să-l ajutăm să-şi reclădească ferma, încet, cu trudă şi migală, să-şi lucreze pământul, cu asigurarea că între ţăran şi pământ trebuie să fie o legătură sfântă. Unul fără de altul nu pot să existe, iar fără ţăran şi pământ, laolaltă, noi, toţi nu vom putea exista”.

Domnilor colegi,

Aş mai sublinia opinia, din păcate singulară, a colegului Otiman, susţinută imediat după evenimentele din 1989, conform căreia „România trebuie să opteze pentru proprietatea şi exploataţia privat-familială, în ferme mijlocii de tip 
vest-european, întreaga strategie legislativă şi întreaga politică guvernamentală trebuind axate pe acest obiectiv”.
Cunoaşterea, cercetarea, ameliorarea şi dezvoltarea spaţiului rural sunt, cum se ştie, activităţi complexe, de importanţă vitală pentru o ţară, atât prin dimensiunea spaţiului rural, cât şi prin ponderea populaţiei ocupate. În Carta europeană a spaţiului rural se apreciază că teritoriul rural al Europei reprezintă 85% din suprafaţa sa totală şi afectează, direct sau indirect, mai mult de jumătate din populaţia europeană. În multe ţări europene se afirmă că ruralul, cu toate componentele sale – populaţie, sate, cultură, tradiţii, istorie, viaţă economică şi socială, peisagii etc. – constituie cartea de vizită a ţării, identitatea ei naţională.

Receptiv la această imperioasă racordare la Vest a dezvoltării rurale, academicianul Păun Ion Otiman apreciază că în România nu au existat preocupări ştiinţifice complexe, sistemice, după anul 1945. Cu excepţia perioadei interbelice, când marele savant Dimitrie Gusti a pus bazele sociologiei rurale româneşti şi când s-au efectuat cercetări sociologice ample în teren, care au radiografiat satul românesc, în rest aproape nimic. De aici pledoaria colegului nostru pentru revigorarea cercetărilor în domeniul dezvoltării spaţiului rural, care sunt impuse de prerogativele timpului pe care-l traversăm, de apariţia unor procese cu efecte negative asupra stării de ansamblu a ruralului. Această chestiune se pune cu mai multă acuitate dacă luăm în considerare şi perioada de o jumătate de secol în care s-au produs grave distorsiuni în starea de normalitate economică şi socială.

Starea de azi a satului românesc este în mod evident intim legată de starea agriculturii şi a agricultorilor, deoarece agricultura, reprezentând coloana vertebrală a spaţiului rural, nu se poate concepe calitate şi atractivitate a acestui spaţiu fără o agricultură performantă, sănătoasă, competitivă, dătătoare de sens şi speranţă vieţii agricultorilor. Agricultura României, după cum a prezentat-o academicianul Păun Ion Otiman, s-a aflat (şi se mai află) la răscruce de vânturi. Două destructurări profunde în numai 40 de ani, două „tranziţii” de la un sistem la altul, două perioade fundamental deosebite au dezorientat, au fracturat fragilul echilibru al agricultorului român. Efectele negative ale acestor distorsiuni se resimt, acum, în concepţia ţăranilor faţă de gospodăria (ferma) privat-familială.

În România, trecerea de la economia de comandă supercentralizată, integralmente etatizată, cu o piaţă internă săracă şi una externă neatractivă (chiar dacă relativ stabilă), spre economia de piaţă, s-a făcut şi continuă încă a se face cu mari costuri sociale. În plus, unii analişti, adepţi ai structurilor comuniste, susţin că în timp ce tranziţia de la capitalism la socialism este cunoscută, tranziţia inversă, de la comunism la capitalism, de la economia de comandă la cea de piaţă, nu este cunoscută. Nimic mai fals! Instituţiile şi legislaţia, mecanismele şi regulile de funcţionare ale economiei de piaţă sunt cunoscute. Trebuie numai avută voinţa şi inteligenţa de a le adapta la economie în general şi la agricultura românească în special.

Stimaţi colegi,

Cu toate inconsecvenţele manifestate în perioada de după Decembrie 1989, România şi-a exprimat indubitabil opţiunea clară de integrare în structurile economice europene. Cu alte cuvinte, România trebuie să-şi adapteze structurile economice, agrare şi rurale, la cele din Uniunea Europeană. Referitor la dezvoltarea spaţiului rural, după cum susţine colegul Otiman, România trebuie să adopte o nouă filosofie de evoluţie.

Conform acestei noi filosofii, spaţiul rural constituie în Europa un spaţiu peisager valoros, fruct al unei lungi istorii şi a cărui păstrare este o vie preocupare pentru societate. Spaţiul rural îşi poate îndeplini funcţiile de aprovizionare, de destindere şi de echilibru, apreciate drept cele mai dorite în societate, doar dacă rămâne un spaţiu de viaţă atrăgător şi original, dotat cu o bună infrastructură, o agricultură şi o silvicultură viabile, condiţii locale favorabile activităţilor economice neagricole, un mediu intact şi un peisaj îngrijit. Noua filosofie trebuie, de asemenea, să se fundamenteze pe concepţii de dezvoltare locală global-durabilă şi sustenabilă, care presupune atât o componentă rurală solidă, cât şi o componentă agricolă (sau silvică, după caz) importantă. Problematica dezvoltării rurale locale global-durabile constituie chintesenţa politicilor economice şi sociale ale dezvoltării comunităţilor locale (rurale) într-un ansamblu armonios.

Colegul Otiman susţine idei de dezvoltare ale regiunilor (zonelor) rurale, de revitalizare şi reanimare a vieţii satului românesc, luând în considerare disparităţile ce există astăzi între ele. În mod deosebit sunt prezentate soluţiile de dezvoltare a zonelor defavorizate, a zonelor rămase în urmă, a celor în curs de deşertificare şi în dificultate, precum şi politicile de echipare tehnică a gospodăriilor, localităţilor şi spaţiului rural, de extindere a reţelelor de infrastructură.

Domnilor colegi,

În lucrările sale, academicianul Păun Ion Otiman, încearcă să dea răspuns la o serie de întrebări, cum sunt:

( Ce fel de agricultură trebuie să facă România, pentru ce fel de viitor social şi economic al ţării?

( Ce fel de agricultură, pentru ce fel de mediu înconjurător?

( Ce fel de agricultură, pentru ce fel de dezvoltare rurală?

( Ce fel de structuri agricole, pentru a le face comparabile şi competitive cu cele vest-europene?

( Ce fel de politici agrare trebuie să promoveze România pentru a deveni compatibile cu cele din Uniunea Europeană?

Răspunsuri pertinente şi autorizate sunt cuprinse mai ales în ultimele sale trei cărţi, Agronomia banatică la răspântie de drumuri şi vremuri, 1989–2005 (2004), Plante modificate genetic în cultură. Impactul agronomic, ecologic şi economic (2006) şi, cu deosebire, Dezvoltarea rurală durabilă în România (2007), carte ce reprezintă o sinteză valoroasă a tot ceea ce a creat acad. Păun Ion Otiman în domeniul ştiinţei în ultimii 15–20 ani.

Păun Ion Otiman – ca şi magistrul său, prof. Mihai Lazăr, pentru perioada interbelică – consideră că dacă nu s-au putut face până acum o mai bună cunoaştere a satului şi spaţiului rural în ansamblu şi o rezolvare adecvată a problemelor sale capitale, acestea devin imperativul prezentului şi viitorului. Urgente soluţii pentru rezolvarea lor cer mai ales problemele economice şi sociale, îndeosebi chestiunea sărăciei rurale. Creşterea venitului pe locuitor agricol, a aportului agriculturii la formarea produsului intern brut şi a exportului românesc, soluţionarea debuşeelor rurale pentru surplusul de forţă de muncă agricolă, ar contribui astfel la ameliorarea situaţiei economice a populaţiei ţărăneşti, la redresarea economiei generale a ţării şi ar limita „exportul” de forţă de muncă românească. Aş mai adăuga la reliefarea acestor proiecte şi aspiraţii supreme ale colegului Otiman, regretul profund că vocea mea nu s-a făcut auzită într-un moment decisiv al unor evenimente esenţiale. Mai exact, şi astăzi cred că, chemarea eminentului specialist şi vizionar Păun Ion Otiman la conducerea Ministerului Agriculturii, mai ales la începutul tranziţiei, ar fi decis până astăzi alt destin agriculturii şi ţărănimii noastre.
Domnule coleg,

Nu pot încheia răspunsul la discursul Dumneavoastră de recepţie fără a aminti deopotrivă marile proiecte pe care le-aţi conceput şi, în mare parte, le-aţi pus în operă în domeniul învăţământului şi cercetării universitare şi academice.
Apreciez, în finalul răspunsului meu, ca un corolar al rezultatelor ştiinţifice şi manageriale, faptul că, în mai 2004 aţi fost ales preşedintele Filialei Timişoara a Academiei Române, moment din care aţi contribuit esenţial la modernizarea şi echiparea acesteia, iar în mai 2006 aţi fost ales de Adunarea generală în funcţia de Secretar general al Academiei Române, poziţie în care aveţi un rol determinant şi în recuperarea şi punerea în valoare a imensului patrimoniu de care a fost deposedată, în perioada comunistă, prima instituţie academică a ţării.

În fine, am bucuria să reiterez în acest moment solemn că sunteţi considerat şi unanim recunoscut – ca profesor şi cercetător – în activitatea didactică şi ştiinţifică, în viaţa publică şi cea privată, ca un ştiutor de carte multă, ca un spirit fecund, creativ, transmiţător de energii, cu competenţe ale unui specialist de elită, cu rezultate decisive în domeniile abordate; nevoia Dumneavoastră de prestaţie profesională şi umană, fără de care, de altfel, societatea nu are vertebraţie şi demnitate, vă recomandă ca un model care obligă.
Domnilor colegi,

Ansamblul datelor prezentate în răspunsul meu la discursul colegului Otiman, figură de proră a domeniului ştiinţei agricole, mă îndreptăţesc ca, în numele dumneavoastră şi al tuturor celor prezenţi în această aulă, să rostesc tradiţionala urare academică: Fii binevenit, scumpe coleg, academician Păun Ion Otiman, în Academia Română!









