Aniversare Acad. Radu Voinea
La împlinirea vârstei de 85 de ani, acad. Radu Voinea a fost sărbătorit de comunitatea academică în cadrul unei sesiuni desfăşurată în aula Academiei Române, în ziua de 21 mai. În deschidere, acad. Ionel Haiduc, preşedintele Academiei Române, a prezentat viaţa şi activitatea acad. Radu Voinea “o personalitate foarte bine cunoscută şi mult respectată în Academia Română” şi a acordat sărbătoritului “Meritul academic” Născut la 24 mai 1923, acad. Radu Voinea a urmat cursurile liceului “Fraţii Buzeşti” din Craiova şi apoi ale Institutului Politehnic din Bucureşti, obţinând, în 1946, diploma de inginer în construcţii civile şi industriale. În 1949 şi-a luat doctoratul cu teza “Contribuţii la studiul stabilităţii elastice a sistemelor static nedeterminate, sub conducerea ştiinţifică a prof. M. Hanganu şi, în 1963, a obţinut titlul de doctor docent. A urmat treptele ierarhiei universitare la Institutul Politehnic din Bucureşti, predând cursuri de mecanică, rezistenţa materialelor, vibraţii mecanice, elasticitate şi plasticitate, sisteme dinamice. În timp, a mai predat cursuri şi la Institutul de Construcţii, la Academia Tehnică Militară şi, din 1995, la Academia Navală “Mircea cel Bătrân” şi la Universitatea “Ovidius” din Constanţa. Între anii 1964-67, acad. Radu Voinea a fost prorector şi, între 1972-1981, rector al Institutului Politehnic Bucureşti. În calitate de coordonator de doctorate a îndrumat 40 de specialişti care şi-au luat doctoratul în ştiinţe tehnice. Totodată, acad Radu Voinea s-a afirmat printr-o valoroasă activitate ştiinţifică în domeniul mecanicii teoretice şi aplicate ale cărei rezultate sunt prezentate în peste o sută de lucrări şi studii de specialitate publicate în ţară şi peste hotare ca şi în numeroase comunicări prezentate la manifestări ştiinţifice naţionale şi internaţionale. A fost ales membru corespondent al Academiei Române în anul 1963, titular în 1974, fiind secretar general între 1967-1974 şi preşedinte al Secţiei de Ştiinţe tehnice între 1983-1984, preşedinte  al Academiei Române între 1984-1990 şi preşedinte al Secţiei de ştiinţe tehnice între 1990-1993. Este membru fondator şi preşedinte al Academiei d Ştiinţe Tehnice din România, membru titular al Academiei Europene de Arte, Ştiinţe şi Litere. Este Doctor Honoris Causa al Universităţilor din Timişoara, Craiova, Iaşi, Piteşti, Galaţi, Braşov, Constanţa, al Universităţii Tehnice de Construcţii din Bucureşti ş.a. 

Despre activitatea ştiinţifică, didactică şi academică a acad. Radu Voinea au vorbit acad. Virgiliu Constantinescu, preşedintele Secţiei de Ştiinţe tehnice a Academie Române, prof. Ecaterina Andronescu, rectorul Universităţii “Politehnica” din Bucureşti, prof. Vasile Stănescu, membru de onoare al Academiei Române şi prof. Panaite C. Mazilu, membru de onoare al Academiei Române.

Cuvântul rostit, în încheiere de acad. Radu Voinea a fost o emoţionantă privire spre anii trecuţi,  o relatare a unor evenimente din viaţa universitară şi academică necunoscute de mulţi dintre cei care au participat în semn de respect şi admiraţie la această  manifestare aniversară.
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