Evocări
Zoe Dumitrescu Buşulenga


Lansarea volumului „Contemporanii mei. Portrete” de Zoe Dumitrescu Buşulenga (alcătuită şi îngrijită de   Elena Docsănescu, cu o postfaţă semnată de Valeriu Râpeanu) a prilejuit o întâlnire mirabilă cu profesorul, cărturarul de înaltă distincţie, omul  care a trăit „prin cultură şi pentru cultură”, amintindu-ne de dincolo de vremelnicie cum că „ne aflăm într-un moment de gravă înţelegere a sensului vieţii”. În deschiderea manifestării, organizată de Academia Română şi Fundaţia „Maica Benedicta”, acad. Eugen Simion, preşedintele Secţiei de filologie şi literatura, a definit personalitatea acad. Zoe Dumitrescu Buşulenga ca Profesor, intelectualul şi omul public, cu o mare mobilitate spirituală şi cu o vocaţie religioasă pe care mulţi nu au bănuit-o. De altfel, la Mănăstirea Putna, de unde, Maica Benedicta, cum s-a numit după îmbrăcarea hainei monahale, a dorit să-şi înceapă drumul spre veşnicie, s-a înfiinţat o fundaţie care are ca scop promovarea valorilor culturale româneşti sub semnul credinţei. Anul trecut, Fundaţia a organizat un colocviu cu tema „Tradiţie spirituală românească şi deschidere spre universal” iar anul acesta s-a discutat despre „Lumea de astăzi şi tensiunea dintre etic şi estetic”. 

Evocând personalitatea acad. Zoe Dumitrescu Buşulenga,  Dan Hăulică, membru corespondent al Academiei Române,  a  reliefat  felul în care Profesorul Zoe Dumitrescu Buşulenga  „ştia cum să lege o anume gravitate în faţa operelor de mare frumuseţe cu o firească, spontană cordialitate”. Când s-a hotărât să poarte veştmântul călugăriei,” Maica Benedicta a făcut-o cu un sentiment în care se alia dăruirea de o viaţă, fervoarea spiritului cu o discreţie şi un firesc care îi aparţinea”.  În cartea „Contemporanii mei. Portrete”, întâlnim aceiaşi vivacitatea intelectuală, capabilă să surprindă esenţialul, aşezată sub semnul unei fierbinte recunoştinţe  faţă de înaintaşi. Ne-o imaginăm dincolo de portretele desenate ca într-o frescă a culturii româneşti întâlnindu-i pe George Enescu, Constantin Brâncuşi, Nicolae Iorga, Lucian Blaga, Mircea Eliade, Mihail Sadoveanu, Gala Galaction, Părintele Stăniloae, Vasile Voiculescu, Vasile Băncilă, Ion Alexandru, Nicolae Cajal ş.a.,  într-un   senin exerciţiu al discernământului în căutarea acelei „grave înţelegeri a sensului vieţii”. 
 
Părintele  Melchisedec, stareţul Mănăstirii Putna, a vorbit despre Maica Benedicta ( însemnând  a zice de bine) care a înţeles că adevărata libertate este în Dumnezeu. Spunea Maica Benedicta că a ales Putna (de la drum, cale), unde se întâlnesc dragostea de neam, credinţa şi cultura pentru a arăta tinerilor calea pe care să meargă. Pentru numeroşii tineri care vin la mormânt, şi nu doar pentru ei, a devenit un model, nedorind să fie astfel, într-o societate care are atâta nevoie de modele, aşa cum este fiecare dintre personalităţile portretizate. De la toţi şi de la fiecare a învăţat spre a  transmite mai departe virtutea dăruirii şi refuzul egoismului, generozitatea sporită elegant prin deschiderea către marile valori ale culturii.  Şi, cum spunea Valeriu Râpeanu, „Totul vine către noi povestit de un glas însetat de esenţe, de puritate, de împlinire morală.”
 
