În dezbaterea profesionaliştilor:
Pentru reforma statului


Detaşaţi de tumultul vieţii politice atât de intens mediatizată, profesioniştii autentici se gândesc şi pun în dezbatere o strategie post-criză cu  speranţa ca glasul lor va fi auzit şi respectat. Au făcut-o şi zilele trecute în aula Academiei Române în cadrul unei dezbateri publice pe tema „Reforma statului”, prima din ciclul „După criză - încotro?”, organizată de Alianţa Profesioniştilor pentru Progres (APP). Dezbaterea a fost deschisă de acad. Ionel Haiduc, preşedintele Academiei Române, care a subliniat necesitatea  ca, într-o discuţie despre reforma statului, „să fie abordate idei, concepte şi principii, ştiinţific argumentate şi să se contureze o viziune  a ceea ce ar trebui să fie o reformă a statului,  care să contribuie la mai buna înţelegere a societăţii româneşti şi, mai ales, la realizarea unei viziuni pentru viitorul acestei ţări. Academia  Română a acceptat să fie gazda acestei dezbateri pentru a asigura un caracter nepartizan, în afara luptei politice.”  
Căutarea unor soluţii raţionale, ştiinţific fundamentate


Dr. Călin Georgescu, director executiv al Institutului de Proiecte pentru Inovaţie şi Dezvoltare (IPID), a prezentat Alianţa Profesioniştilor pentru Progres care are ca obiectiv „să afirme şi susţină rolul social al competenţelor autentice, dovedite prin fapte, în promovarea principiilor dezvoltării durabile şi în căutarea unor soluţii raţionale, ştiinţific fundamentate pentru viitorul democratic şi prosper al României în context european”.  A fost citită  Scrisoarea deschisă adresată Guvernului României, din care cităm: „Dacă actuala criză ne-a luat prin surprindere, este imperios necesar să fim bine pregătiţi pentru ceea ce va urma. Întrebarea fundamentală la care trebuie căutat răspuns este, dacă, după ieşirea din criză, România va continua să urmeze aceeaşi cale de creştere bazată pe consumul iraţional de resurse cu valoare adăugată mică şi pe accentuarea inechităţilor sociale sau va fi în stare să adopte din mers modelul european al dezvoltării durabile prin implementarea organică a aspectelor economice cu cele sociale şi de mediu…Atragem atenţia în mod deosebit asupra faptului că, în calitate de stat membru, România are obligaţia să-şi însuşească şi să pună în aplicare întocmai prevederile Strategiei Uniunii Europene pentru dezvoltare durabilă care include şi obiectivele Agendei Lisabona”. Şi o propunere concretă: „Înfiinţarea unui Consiliu Naţional pentru elaborarea programului strategic de dezvoltare post-criză, conţinând obiective, priorităţi şi responsabilităţi precise, cu participarea asociaţiilor patronale, organizaţiilor sindicale, formaţiunilor relevante ale societăţii civile şi Academia Română… Elaborarea unui asemenea document programatic poate fi încheiată în maximum şase luni şi suntem de părere că el va trebui supus spre dezbatere şi aprobare Parlamentului României.”

În această deschidere tematică, politologul Cristian Pârvulescu, moderatorul lucrărilor a abordat , în comunicarea „Modelul statului”,  problema Constituţiei, „care nu e o simplă lege, ci modul în care poporul se constituie în putere”.  Cum Constituţia din 1990-91  nu a prevăzut evoluţia viitoare - integrarea europeană, tendinţele de globalizare - se dovedeşte inadaptată în condiţiile actuale. Problemele principiale ale viitoarei Constituţii principiale ar trebui să fie discutate în Academia Română şi între acestea au fost menţionate:  modelul de constituţionalitate, care să asigure o armonizare a întregului sistem legislativ; durata mandatului prezidenţial; monocameralism sau bicameralism. În continuare, au susţinut comunicări Cristian Pârvan, secretar general al Asociaţiei Oamenilor de Afaceri din România - „Reforma administraţiei” -, Florin Pogonaru, preşedintele Asociaţiei Oamenilor de Afaceri din România - „ Scenarii post-criză” -, Bogdan Hossu, preşedintele CNS Cartel Alfa - „Statul parental” şi prof. univ. Cătălin Zamfir, membru corespondent al Academiei Române, directorul Institutului pentru Cercetarea Calităţii Vieţii, „Modele sociale”. Au urmat discuţii la care au intervenit avocatul Gabriel Biriş, Ariadna Petri, beneficiară a Bursei Speciale a Guvernului României, actorul Dan Puric şi senatorul UDMR Gyerko László. Discuţiile s-au remarcat prin probitate ştiinţifică, formularea unor probleme reale şi avansarea unor variante de rezolvări viabile. Cert e că membrii APP vor să-şi probeze competenţa şi expertiza în spaţiul politic, cum s-a spus,  „nu ca o alternativă ci ca o soluţie”.
