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Am avut marea şansa de a fi colaboratorul profesorului Gheorghe Ionescu Şişeşti, în calitate de secretar ştiinţific al Secţiei de ştiinţe biologice si agricole din cadrul Academiei Romane al cărei preşedinte era în anii  60’, domnia sa îndeplinind în acelaşi timp şi funcţia de Vicepreşedinte al Academiei. Eram tânăr cercetător la Institutul de Cercetări Agronomice al României. Aveam 26 de ani, vârsta la care excepţionalul OM, profesor şi cercetător m-a solicitat să accept numirea mea ca secretar ştiinţific al Secţiei pe care o conducea. Cine oare ar fi putut refuza o asemenea cinste şi onoare ? Încă de la primele întâlniri m-a cucerit  prin cunoştinţele sale, prin felul său de a fi, de a se purta şi comporta nu numai faţă de mine şi de colaboratorii săi, ci faţă de toţi cu cei cu care avea legături profesionale sau extraprofesionale.


Evocarea personalităţii marelui savant Gheorghe Ionescu Şişeşti reprezintă un act temerar pentru oricare dintre cei care au avut privilegiul să-l cunoască sau să-i studieze cu atenţie viaţa şi opera, oricât de mare ar fi dorinţa unei cuprinderi cât mai complete a spiritului său elevat, grefat pe o capacitate intelectuală de factură genială.

Cred ca este util să reamintim şi aici că ilustrele pagini de istorie a ştiinţei şi practicii agricole au fost scrise de către Gheorghe Ionescu Şişeşti în vremuri frământate de transformări social-politice radicale, având conştiinţa că „nimic trainic nu se întruchipează fără prinosul durerii şi al suferinţei”.
Prin inserarea acestor rânduri în prezentul volum, care aduce la lumina tiparului „Jurnalul de zi” realizat pe parcursul a 33 de ani din viaţă,  cu pioşenie şi încărcătură emoţională îndeplinim o datorie sacră – rememorarea personalităţii de excepţie a marelui agronom Gheorghe Ionescu Şişeşti, care pentru mine a constituit un model de conduită în viaţă,  demn de preţuit şi urmat, transmiţând generaţiilor prezente şi viitoare imaginea unui exemplu de comportament şi simţire românească.
Încercăm să răspundem, astfel, preţiosului îndemn al acad. Gheorghe Ionescu Şişeşti din Discursul de recepţie prezentat la titularizarea sa în Academia Română (1937): „Dar nu trebuie să lăsăm în părăsire, nici chiar în vremuri grele şi tulburi, grija pentru creaţia ştiinţifică, nici să pălească recunoştinţa noastră pentru creatorii spirituali ai României, nici să uităm datoria de a da urmaşilor de azi putinţa de a-şi îndeplini menirea şi de a păşi mai departe pe căile deschise de înaintaşii lor”.

Îndemnul savantului făcut cu 73 de ani în urmă, îl putem realiza acum ca urmare a donaţiei făcută Academiei Române şi Academiei de Ştiinţe Agricole şi Silvice (ASAS) ce îi poartă numele, de către fiul sau, prof. Vlad Ionescu Şişeşti, a manuscriselor care cuprindeau gândurile, notele inedite, memoriile, opiniile si scrisorile, un fel de „Jurnal de zi” realizat de Gheorghe Ionescu Şişeşti până în ultimele zile ale vieţii sale.
Nu am fi avut o imagine completa asupra marelui savant, daca nora sa, inginer agronom, Roxana Ionescu Şişeşti, soţia prof. Vlad Ionescu Şişeşti, printr-o muncă enormă şi  cu un devotament uluitor, nu ar fi căutat, găsit şi organizat, întreaga operă a Marelui Dispărut, într-o expunere logică, cu trimiteri precise atât la sursele originale, cât şi la lucrările celor care l-au cunoscut şi au scris despre cel căruia comunitatea agronomică îi poartă pentru totdeauna un înalt respect şi aleasă recunoştinţă. 
Rezultatele muncii doamnei inginer Roxana Ionescu Şişeşti pot fi culese acum la biblioteca ASAS, din cadrul special amenajat, „Memorial Gheorghe Ionescu Şişeşti”. Vă mulţumim respectuos stimată Doamnă Roxana Ionescu Şişeşti.
Datoram culegerea şi ordonarea „jurnalului de zi”, istoricului Constantin Mocanu, care cu pasiune şi devotament neobişnuit pentru un istoric faţă de un inginer agronom, a pregătit pentru lumina tiparului peste 3000 de pagini. Pasiunea şi devotamentul istoricului Constantin Mocanu s-au amplificat pe măsură ce parcurgea însemnările din „Jurnalul de zi” şi studia cu nesaţ din operele literare şi ştiinţifice la care se făceau referinţe în notările zilnice lăsate de savant posterităţii. Vă mulţumim domnule Constantin Mocanu.   
Intrat în viaţă în mediul satului Şişeştii de Jos din judeţul Mehedinţi (la 16 octombrie 1885) a vibrat puternic la frumuseţea naturii şi la truda ţăranilor în luptă neobosită cu lipsurile şi nevoile care le dominau viaţa. Acestea au fost rădăcinile care i-au alimentat permanent dragostea de ţară, setea avidă de cunoaştere şi dorinţa de a contribui la „trezirea conştiinţei de sine” şi îmbunătăţirea stării de viaţă a poporului român.
 Inteligenţa superioară şi agerimea spiritului îl detaşează ca elev eminent al şcolii săteşti şi al renumitului liceu „Traian” din Turnu-Severin, pe care-l încheie cu menţiunea „premiant de onoare”. 
În clasa a şaptea, nominalizat de directorul Liceului Traian, participă la serbările de la Putna, dedicate pomenirii a 400 de ani de la moartea lui Ştefan cel Mare, după care vizitează munţii Apuseni, Sarmisegetuza şi alte localităţi minunate ale ţării. Despre aceasta călătorie, care a durat 40 de zile, a scris o broşură de o rară frumuseţe, punând în evidenţă excepţionalul său talent literar, intitulată „Note de drum”, prefaţată de marele scriitor George Coşbuc, iar marele istoric  Nicolae Iorga scrie o recenzie plină de elogii.
Cu tot talentul său scriitoricesc, examenul de maturitate îl susţine la secţia reală (matematică), în iunie 1905, obţinând calificativul „foarte bine”.

Ca urmare a rezultatelor de excepţie obţinute, este răsplătit cu o bursă de stat, lăsându-i-se libertatea de alegere a viitoarei profesii. Spre surprinderea profesorilor săi, optează pentru cariera de agronom din dragoste pentru pământ, pentru viaţa la ţară, precizând că alegerea îi aparţine: „n-a fost un îndemn din partea părinţilor, nici din partea vreunui profesor”.
Studiile le face la Înalta şcoală de agricultură de la Hohenheim – Stuttgart (1906-1909), una din cele mai renumite instituţii de învăţământ agronomic din acea perioadă, pe care a absolvit-o cu „distincţie” şi calificativul „foarte bine / eminent”, atrăgându-şi admiraţia şi sprijinul profesorilor pentru puterea şi voinţa de muncă, pentru disciplina gândirii şi a acţiunilor sale.
 În însemnările referitoare la profesiunea pentru care se pregătea arata:  „Îmi place acum calea pe care am ales-o; dacă voi avea mijloace să termin cum se cade şi dacă voi fi sănătos, nădăjduiesc să fiu de folos când m‘oi înapoia în ţară. Mă interesează în general starea ţărănimii din ţările Europei şi în special starea ţărănimii noastre”.

Legătura sufletească statornică cu ţărănimea românească şi decizia de a-şi pune întreaga capacitate în slujba acesteia reiese şi din următoarea declaraţie: „În 1907 a ajuns şi la şcoala noastră ecoul răscoalei ţărăneşti din acel an. Cunoşteam viaţa grea a ţăranilor din satul meu natal de clăcaşi. Ecoul revoltei din ţară a produs o tulburare adâncă în sufletul meu de adolescent. Am înţeles atunci şi mai bine datoria mea de a munci pentru a ridica pe ţărani din asuprire, din sărăcie şi ignoranţă. După puterile şi posibilităţile mele şi după cât îmi permiteau împrejurările, am căutat să-mi îndeplinesc această datorie”.

Îndatorirea de onoare asumată se reflectă în toate lucrările sale ştiinţifice cu caracter social-economic, debutând cu teza de doctorat „Agricultura ţărănească din România”, susţinută la Secţia de Agronomie a Universităţii din Jena (1911), teză distinsă cu calificativul „Magna cum Laudae”.

În timpul studiilor a trimis spre publicare în ţară articole cu tematici de interes larg pentru agricultură, dintre care „Impozitul pe plus valoarea funciară în Germania”, „Despre îngrăşăminte”, „Cuprinsul şi caracterul agriculturii ca ştiinţă”, care prevestesc evoluţia sa de excepţie.

Spiritul de patriot luminat, năzuind într-un viitor mai bun al ţării sale, tăria şi integritatea caracterului sunt demonstrate încă din timpul primului război mondial, ca prizonier la Plan în Boemia.

În captivitate fiind, refuză propunerea de a fi eliberat în schimbul acceptării unei funcţii în Ministerul Agriculturii, în teritoriul aflat sub ocupaţie germană, suferind în continuare rigorile prizonieratului. La finalul războiului îşi declară crezul: „A-ţi iubi patria, a munci pentru înaintarea ei, este mai mult decât o virtute, este o datorie supremă”.
După întoarcerea în ţară, Gheorghe Ionescu Şişeşti îşi începe cariera în calitate de administrator al Fermei Spanţov în zona inundabilă a Dunării, la recomandarea lui Anghel Saligny, iniţiind primele experienţe de câmp, studiind mai multe provenienţe de grâu. Aceste experienţe împreună cu profunzimea cunoştinţelor teoretice acumulate, îl conduc la crearea valorosului soi de grâu A15, cultivat în România aproape trei decenii.
Rezultatele sale remarcabile îl propulsează ca director general al Centralei Obştiilor Săteşti şi a Exploatărilor Agricole şi director general al Îndrumărilor Agricole din Ministerul Agriculturii, funcţii care pun în evidenţă calităţile sale organizatorice şi competenţa profesională.

De o inegalabilă concizie este caracterizarea făcută de acad. Radu Voinea şi prof. Constantin Chiriţă şi anume: „Avea un cult deosebit pentru muncă, o adevărată pasiune. Muncea cu plăcere, dăruire, abnegaţie. Avea o vibraţie personală care stârnea admiraţia celor din jurul său, studenţi sau colaboratori apropiaţi. Ştia să le insufle dragostea pentru agricultură, pentru ştiinţele agricole. Iubea adevărul, dreptatea, frumosul. Era un bun organizator. Ordonat, punctual, corect, nu conducea autoritar, ci discuta întotdeauna cu răbdare, cu calm, consultându-se cu membrii colectivului pe care-l îndruma. Avea o veşnică tinereţe spirituală, ... un farmec aparte” (R. Voinea, C. Chiriţă – G. Ionescu Şişeşti – Omul şi academicianul. În: Gheorghe Ionescu Şişeşti – 100 de ani de la naştere. Ed. Ceres, Bucureşti, 1986).
Performanţele teoretice, practice şi organizatorice îl plasează pe Gheorghe Ionescu Şişeşti în fruntea contemporanilor săi agronomi, drept pentru care este distins, în anul 1921, cu „Steaua României”, un an mai târziu cu „Coroana României în grad de comandor”, iar în 1924 statul francez îi acordă „Croix de Commandeur de l’Ordre de Mérite Agricole”. În anul următor, la propunerea academicianului Grigore Antipa este ales membru corespondent al Academiei Române drept „continuator al unei vechi tradiţii create de către iluştrii dumneavoastră înaintaşi”. În 1928, Gheorghe Ionescu Şişeşti a fost ales membru al Academiei Cehoslovace de Agricultură, anunţul privind această numire fiind însoţit de aprecierile Preşedintelui Academiei: « Nous vous saluons comme notre membre correspondant et vous exprimons les remerciements des intéressés tchécoslovaques agricole pour votre grand travail, pour laquelle vous avez aide au progrès de l’agriculture. Votre travail est très connu et apprécie dans notre pays, dont la meilleure preuve est votre élection unanime comme membre correspondant, acceptée par l’acclamation de l’assemblée générale».
Urmând firul cronologic al luptei duse de Gheorghe Ionescu Şişeşti pentru progresul ştiinţific şi tehnic al agriculturii, pentru „asigurarea şi menţinerea unei producţii agricole superioare şi constante”, posibile în condiţiile autohtone, dar realizabile numai „aplicând în agricultura noastră metodele şi cuceririle ştiinţei”, ajungem la momentul în care renumitul savant convinge conducerea Ministerului Agriculturii şi Domeniilor şi specialiştii din alte instituţii şi organizaţii despre necesitatea creării unui forum al ştiinţei agronomice, a unui institut ştiinţific înzestrat cu laboratoare moderne, colaboratori destoinici şi staţiuni experimentale în principalele regiuni agricole ale ţării.
În consecinţă, Constantin Garoflid, ministrul agriculturii din acea perioadă, solicită profesorului Gheorghe Ionescu Şişeşti redactarea unui proiect de lege pentru înfiinţarea Institutului de Cercetări Agronomice al României (I.C.A.R) şi a staţiunilor sale, proiect realizat de acesta cu remarcabilii oameni de ştiinţă Teodor Saidel, Traian Săvulescu şi Constantin Sandu-Aldea, pe baza căruia legea a fost promulgată cu Înaltul Decret Regal nr. 1205 la 4 mai 1927 şi completată la 16 mai 1932.
Constituirea I.C.A.R - ului s-a bazat pe o concepţie vizionară, unitară şi sistematică, asociată cu principii ferme, conform cărora pentru fiecare ramură practică a agriculturii şi pentru fiecare disciplină a ştiinţei agricole s-a instituit o secţie specială sau staţiune centrală, Institutul fiind gândit ca o federaţie de institute de diferite specialităţi strâns legate prin scopul lor – propăşirea agriculturii.
Împărtăşim întru totul frumosul elogiu adus lui Gheorghe Ionescu Şişeşti – întemeietorul şi directorul I.C.A.R- ului, de către Prof. Tiberiu Mureşan pe care-l cităm  „Concepţia sa vizionară asociată cu acurateţea principiilor sale de organizare a activităţii ştiinţifice nu a rămas înscrisă în petiţii ministeriale sau inserate în presă, ci a parcurs drumul de la concept la realitate, materializându-se în urma unor eforturi stăruitoare, cum numai el era plămădit să le facă, mânat de nepotolita-i dorinţă de a da agriculturii româneşti un curs modern şi o bază pentru înalta rentabilitate, iar agricultorului mândria de a fi şi a trăi ca agricultor într-un rural civilizat” (T. Mureşan – G. Ionescu Şişeşti, om de ştiinţă, de cultură şi patriot. În: G. Ionescu Şişeşti – 100 de ani de la naştere. Ed. Ceres, Bucureşti, 1986).
În calitate de director general al I.C.A.R- ului şi-a dedicat întreaga energie şi pricepere în organizarea şi dezvoltarea corespunzătoare a noului Institut şi a programelor de cercetare, la nivelul înaltelor sale aspiraţii, precum şi în obţinerea de fonduri pentru construcţia unui local competitiv cu cele mai moderne aşezăminte de acest fel din lume .

După cum descrie Gheorghe Ionescu Şişeşti perioada respectivă, animată de spiritul său creator „această instituţie nu s-a născut deodată gata, ci a crescut încet, luptând mereu cu greutăţi, alegând cu scrupulozitate colaboratorii, lămurind an de an, tot mai clar, metodele şi ţelurile sale. Nu a crescut repede ca acei arbori fără rezistenţă care cresc şi mor uşor, ci a crescut încet ca stejarul care înfruntă vitregiile şi trăieşte prin secole”.

Nivelul superior şi atotcuprinzător de gândire care-l caracteriza pe acest demiurg al cercetării ştiinţifice agricole româneşti reiese din propriile sale cuvinte privind instituţia înălţată – „un monument durabil. Monumentele nu sunt un lux, ele sunt instrumente de educaţie naţională, sunt făuritoare de tradiţii, sunt mărturie a generaţiei care le-a înfăptuit. Ele întrupează prestigiul unui stat de cultură; înseamnă că pietrele miliare, drumul dezvoltării noastre, sunt mărturia statorniciei pe pământul străbun, sunt viziunea măririi noastre viitoare, sunt suflul eroic ce trebuie să însufleţească un popor, chemat la un mare destin. Istoria e scrisă cu monumente”.
Gheorghe Ionescu Şişeşti a fost, de asemenea, artizanul unei comunităţi exemplare de muncă, prima comunitate de cercetare din agricultura ţării noastre, formată din competenţe solide, legate printr-o „colegialitate cordială, lucrând împreună şi sprijinindu-se reciproc, aducând fiecare contribuţia specialităţii sale” (E. Rădulescu şi colaboratorii – Viaţa şi activitatea academicianului Prof. Gheorghe Ionescu Şişeşti. În: Culegere din lucrările ştiinţifice – Ed. Academiei Republicii Socialiste România, 1966).
Mai mult, toate secţiile de cercetare din Institut aveau o strânsă colaborare cu staţiunile de cercetări agricole de diverse profiluri, amplasate în diferite condiţii de climă şi sol, pe care Gheorghe Ionescu Şişeşti le inspecta anual, le veghea activitatea şi evoluţia profesională a cercetătorilor, organiza promovarea largă a roadelor obţinute de această comuniune de excepţie.
Vorbim despre roade nu în sens metaforic, ci încercăm să exprimăm lapidar rezultatele de excepţie ale cercetării ştiinţifice agronomice sub conducerea lui Gheorghe Ionescu Şişeşti, care la încheierea şedinţelor de referate anuale (3 aprilie 1939) din Bucureşti, spunea colaboratorilor săi „Vă mulţumesc pentru munca pe care aţi desfăşurat-o prezentând în anul acesta un număr aşa de mare de referate care au tratat subiectele cele mai variate, în mod temeinic şi documentat. Munca institutului nostru este an de an tot mai bine închegată, tot mai rodnică şi mai folositoare agriculturii. Se împlinesc anul acesta 10 ani de activitate. Am pornit de la o situaţie foarte modestă şi în mijlocul unei neîncrederi aproape generale în ştiinţa agronomică.

Azi suntem una din cele mai însemnate instituţii ale ţării, ştiinţa agronomică şi specialistul care cercetează au dobândit un mare prestigiu, iar folosul pe care l-am adus agriculturii este recunoscut de toată lumea”.
Viabilitatea concepţiei organizatorice şi capacitatea de previziune a drumurilor utile pe care le-a străbătut cercetarea ştiinţifică agronomică organizată, coordonată şi condusă de Gheorghe Ionescu Şişeşti şi-a aflat confirmarea în deceniile 5-6 ale secolului trecut când din I.C.A.R s-au desprins şi format institute noi, specializate pe domeniile secţiilor Institutului, majoritatea cu cercetători, problematică şi dotare provenind din I.C.A.R.
Formaţiunea profesională multilaterală şi profundă a lui Gheorghe Ionescu Şişeşti, dorinţa de a-şi aduce contribuţia originală la progresul cunoaşterii problemelor specifice ale agriculturii noastre, capacitatea uluitoare de analiză şi sinteză explică diversitatea operei sale ştiinţifice. Considerând ca pârghie principală de creştere a producţiei în România, potenţial de producţie al solului, marele savant se dedică studiului principalelor tipuri de sol, a conţinutului acestora în substanţe nutritive necesare pentru dezvoltarea plantelor, elaborând legea proporţiilor armonice a factorilor de vegetaţie. Dezvoltarea studiilor de sol şi climă i-au permis lui Gheorghe Ionescu Şişeşti să pună bazele agrotehnicii diferenţiate, recomandând utilizarea de îngrăşăminte unde şi cât este nevoie.
Realismul acestei aprecieri a fost evidenţiat peste decenii, fertilizarea corectă a culturilor dovedindu-se factorul ce a asigurat în proporţie de peste 60% sporul continuu al producţiei agricole a României începând din 1938.
Ampla studiere a solurilor noastre efectuată în cadrul I.C.A.R- ului sub îndrumarea lui Gheorghe Ionescu Şişeşti a condus la cunoaşterea, promovarea  şi dezvoltarea preocupărilor privind irigaţiile, lucrările de îmbunătăţiri funciare, combaterea eroziunii şi sărăturarea solurilor, mecanizarea agriculturii.
Profunzimea gândirii remarcabilului savant este redată de cuvintele pe care le rosteşte la finalul Discursului de recepţie, la numirea sa ca membru titular al Academiei Române (1937): „rare sunt câmpurile de activitate care să intereseze mai multe categorii de oameni de ştiinţă ca solul: pe lângă agronom, pedolog, silvicultor, chimist, microbiolog, botanist şi inginer de îmbunătăţiri funciare, studiile despre sol interesează pe geolog, pe geograf, pe zoolog, pe economist, pe etnograf, pe istoric, pe sociolog şi ar trebui să intereseze tot aşa de mult pe omul politic şi pe oricine are un rol de conducere şi de răspundere în viaţa societăţii, viaţa a cărei putere se întemeiază în ultima instanţă pe pământ”.
Prodigioasa sa clarviziune explică interesul profund pentru pădure şi interrelaţiile multiple cu agricultura. Academicianul Gheorghe Ionescu Şişeşti, cu ocazia Consfătuirii organizate la Academia Română în 1955 privind amenajarea pădurilor, spunea următoarele: Silvicultura şi agricultura sunt strâns legate pentru că şi una şi alta folosesc aceleaşi mijloace de producţie: solul, factorii climatici, munca omenească şi tehnica ştiinţifică... În trecut, lărgirea bazei de existenţă a ţărănimii s-a făcut prea mult pe socoteala pădurilor. Nu prin sacrificarea pădurii se poate lărgi baza de existenţă a ţărănimii, ci prin mărirea fertilităţii solului, prin ameliorarea şi luarea în cultură a terenurilor azi necultivate şi printr-o tehnică şi o folosinţă raţională a terenului”.
Pledoaria sa perseverentă pentru ocrotirea pădurii rezultă din capacitatea inegalabilă de a decela esenţa problemelor, pe crezul său că „Pierderea pădurii nu înseamnă numai pierderea unei bogăţii, ci pierderea însăşi a obârşiei din care izvorăşte bogăţia... Noi suntem convinşi că ruina pădurilor ar însemna ruina agriculturii şi ruina agriculturii ar însemna ruina civilizaţiei”.
Din evocarea prof. Gheorghe Ionescu Şişeşti scrisă de Tiberiu Mureşan (1986), desprindem faptul că „Personalitatea marelui savant întruchipează virtuţi de un impresionant registru – de la omul de ştiinţă la profesor, de la vizionar la organizator iscusit, de la luptător activ împotriva nedreptăţilor, abuzurilor şi nepăsării la cetăţean”. Ştiinţa, învăţământul, practica au fost terenurile pe care le-a fecundat  cu marile sale calităţi, urmărind cu dârzenie progresul agriculturii şi al ţării. Graţie lui Gheorghe Ionescu Şişeşti, I.C.A.R - ul, deşi nu a fost o instituţie didactică, a promovat pe multiple căi cele mai strânse legături cu învăţământul.

Cunoaşterea şi rezultatele dobândite în I.C.A.R, spunea Gheorghe Ionescu Şişeşti „formează substanţa cea mai preţioasă a prelegerilor profesorilor din învăţământul superior agricol şi din celelalte categorii de învăţământ”. În laboratoarele şi staţiunile I.C.A.R - ului numeroşi studenţi şi-au desăvârşit pregătirea profesională prin stagii de practică, lucrări de specializare sau de doctorat, Institutul fiind cu adevărat „o pepinieră de oameni aleşi” de viitori profesori, conducători de servicii, înalţi demnitari de stat.

Concepţia Profesorului Gheorghe Ionescu Şişeşti privind formarea specialiştilor în agricultură îşi menţine actualitatea şi în zilele noastre când se ridică imperios necesitatea de reprofesionalizare generală ca factor de progres social şi economic. Profesorul Gheorghe Ionescu Şişeşti gândea la o „viitoare mare reformă a învăţământului agricol, care va crea probabil o mare universitate, care va cuprinde ştiinţa şi tehnica”, întrucât „soarta agriculturii româneşti se plămădeşte în sălile de curs, pentru că aici cresc conducătorii de mâine, luminătorii care vor duce în întunericul rutinei, facla ştiinţei” (Cit. de G. Anghel, C. Pintilie, G. Bărbulescu – Concepţia Profesorului Gheorghe Ionescu Şişeşti privind formarea specialiştilor din agricultură. În: Gheorghe Ionescu Şişeşti – 100 de ani de la naştere, Ed. Ceres, Bucureşti, 1986). Iar „Către agronomi” (1963) adresează frumoasele cuvinte: „Sunteţi deţinătorii unei ştiinţe nobile şi a unei milenare îndeletniciri care asigură viaţa omenirii. Fie că lucraţi în învăţământ unde pregătiţi pe tinerii dumneavoastră urmaşi fie că lucraţi în câmpurile de experienţă şi în laboratoare unde descifraţi tainele vieţii vegetale şi animale sau mecanismele noilor unelte şi maşini, fie că lucraţi acolo unde se făureşte producţia, oriunde lucraţi, trebuie să fiţi mândri de misiunea dumneavoastră şi să-i dăruiţi toată puterea de muncă şi tot entuziasmul dumneavoastră”.
În condiţiile postbelice din România, în anul 1948, Gheorghe Ionescu Şişeşti este schimbat din funcţia de director general al Institutului pe care îl ctitorise şi căruia îi dedicase 20 de ani de activitate, deţinând în continuare  conducerea Catedrei de Agrotehnică a Institutului Agronomic „N. Bălcescu”.

Forţa şi tăria sa de caracter, dorinţa de a continua activitatea, realizările sale de necontestat au determinat prezidiul Academiei Române să îi încredinţeze, în iulie 1955, funcţia de Preşedinte al Secţiei de Ştiinţe Biologice şi Agricole a Academiei, oferindu-i astfel posibilitatea să valorifice experienţa acumulată, potenţialul intelectual de excepţie şi meritele organizatorice incontestabile. În Sesiunea din decembrie 1959 a Academiei Române, Gheorghe Ionescu Şişeşti a fost ales vicepreşedinte al înaltului forum al ştiinţei şi culturii româneşti.
În aceste înalte funcţii, Academicianul Gheorghe Ionescu Şişeşti a îndrumat şi sprijinit cu multă convingere acţiunile Comisiei pentru ocrotirea monumentelor naturii, privind formarea unei conştiinţe civice, valorificarea pentru ştiinţă a monumentelor naturii, organizarea şi dotarea rezervaţiilor. Fidel ştiinţei, a sprijinit fără reţinere unităţile de cercetare din grija sa, a militat pentru dotarea acestora cu mijloace moderne de lucru, cu spaţii şi aparatură performantă de laborator.
În această perioadă, am avut marea şansă şi aleasă satisfacţie de a mă număra printre colaboratorii apropiaţi ai Academicianului Gheorghe Ionescu Şişeşti, lucrând în perioada 1960-1961 ca Secretar Ştiinţific al Secţiei de Ştiinţe Biologice şi Agricole a Academiei Române. 
În 1961, împreună cu Gheorghe Ionescu Şişeşti am participat la cel de al 4-lea Congres Mondial pentru Îngrăşăminte la Opatija, în fosta Iugoslavie, organizat de Centrul Ştiinţific Internaţional pentru Îngrăşăminte (C.I.E.C). Academicianul Gheorghe Ionescu Şişeşti, împreună cu profesorul Teodor Saidel au fost membri fondatori în anii 1932/1933 ai acestui organism internaţional în continuă dezvoltare şi afirmare.
La Adunarea Generală a CIEC, din iunie 1996, am avut cinstea de a fi ales preşedinte al acestui forum ştiinţific internaţional (C.I.E.C), fiind reconfirmat în funcţie în 1997, la cel de-al 11-lea Congres Mondial pentru Îngrăşăminte de la Gent, Belgia, la cel de-al 12-lea Congres Mondial de la Beijing, China, în anul 2001 şi la cel de al 14-lea Congres Mondial de la Chiang Mai, Tailanda în anul 2006. Realegerea semnatarului acestor rânduri în funcţia de Preşedinte al C.I.E.C, s-a datorat şi faptului că nu am precupeţit niciun efort, de a face totul, pentru a nu dezamăgi înaintaşii prestigioşi prin care ţara noastră a contribuit la clădirea şi prestigiul acestui important organism internaţional.

Omagiem cu profund respect luminoasa şi ampla personalitate a Academicianului Gheorghe Ionescu Şişeşti, cel mai remarcabil om de ştiinţă din agricultura României, aşezându-l la loc de cinste în elita culturii şi ştiinţei naţionale, folosind cuvintele sale pentru a exprima admiraţia faţă de împlinirile şi deschiderile spre propăşirea neamului durate de marele savant, întrucât „o mare recunoştinţă se cuvine tuturor oamenilor aleşi, tuturor eroilor gândirii, care ne-au dat armătura spirituală, cu care ne justificăm existenţa în lume şi cu care ne apărăm patrimoniul naţional”.
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