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	Aflate într-o ladă din lemn, Manuscrisele Cantemir sunt facsimilate pe hârtie de lux şi legate în piele, seturi similare fiind dăruite lui Vladimir Putin, Dmitri Medvedev şi premierului roman Victor Ponta.  



La eveniment au participat Preşedintele Academiei Române, Ambasadorul Federaţiei Ruse la Bucureşti, Oleg Malginov, Acad. Ionel Haiduc, Acad. Dan Berindei, vicepreşedinte al Academiei Române, acad. Florin Filip, directorul Bibliotecii Academiei, diplomaţi, academicieni, profesori universitari. Cu acest prilej a fost vernisată expoziţia “Dimitrie Cantemir, un cărturar de tip renascentist”, realizată de Serviciul de Manuscrise-Carte rară sub coordonarea dnei Gabriela Dumitrescu.

“Prin cultură,  strângem mâna unei ţări care, la rândul ei,  întinde mâna, prin cultură”, a spus la eveniment, Acad. Ionel Haiduc preşedintele Academiei Române.

 Ambasadorul Federaţiei Ruse la Bucureşti, Oleg Malginov, a declarat că a primit indicaţii de la Moscova să mulţumească entuziaştilor care s-au implicat în facsimilarea Manuscriselor Cantemir. “Aceasta arată istoria noastră comună şi demonstrează că relaţiile dintre ţările noastre pot fi mai bune şi cu proiecte frumoase pentru viitor”. 

De asemenea, profesorul Constantin Barbu, coordonatorul facsimilării manuscriselor, a anunţat că Universitatea Creştină "Dimitrie Cantemir" doreşte să scaneze încă 10 cutii cu manuscrise din cele 56 aparţinând marelui cărturar. În prezent, cea mai mare parte a manuscriselor lui Cantemir se află în arhivele ruseşti din Moscova şi Sankt Petersburg.

Dimitrie Cantemir a fost domnitorul Moldovei (martie - aprilie 1693 şi 1710 - 1711), cărturar, enciclopedist, etnograf, geograf, filosof, istoric, lingvist, muzicolog, compozitor şi scriitor moldovean. A fost primul român ales membru al Academiei din Berlin, în 1714, şi este considerat unul dintre marii umanişti ai Europei.

