
În Aula Academiei Române s-a desfăşurat ceremonia de acordare a premiilor celui mai înalt for de ştiinţă şi cultură al ţării pe anul 2010. În deschidere, acad. Ionel Haiduc, preşedintele Academiei Române, a înmânat distincţii ale Academiei Române:
Diploma „Meritul Academic”
· Ing. Nicolae Noica - pentru merite deosebite în cultivarea istoriei arhitecturii româneşti 
· Dirijor Horia Andreescu  - pentru merite deosebite în promovarea operei compozitorului George Enescu

· Olga Tudorache - pentru întreaga operă artistică
Distincţia Culturală

· Societatea Mini Model Club Bucureşti: preşedinte Nicolae Alexandru Stoicescu; colaboratori: Maria Ştefănescu, Sorin Radu, Ioana-Adriana Stoicescu, Cătălin Ilas şi Delia Marinescu - pentru promovarea imaginii Academiei Române 
· Dr. Costică Neagu - pentru promovarea operei savantului Simion Mehedinţi 

Acad. Răzvan Theodorescu, preşedintele Secţiei de Arte, Arhitectură şi Audiovizual  a  prezentat cea mai nouă apariţie din seria „Tezaurul Academiei Române”, coordonată de acad. Ionel Haiduc, preşedintele Academiei Române, şi acad. Păun Ion Otiman, secretar general al Academiei Române.  Este vorba de vol. III, partea I din „Colecţia numismatică Constantin Orghidan. Modele de aur greceşti şi romane” de Emil Petac, seful Cabinetului de Numismatică  al Academiei Române şi Ştefan Vasiliţă. 
În continuare, fiecare dintre preşedinţii celor 14 secţii au înmânat premiile ce poartă numele unor mari personalităţi ale ştiinţei, culturii şi artei româneşti. Din cele 73 de premii, au fost acordate 67 unui număr de 145 de autori. 
