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ACADEMIA ROMÂNĂ

INSTITUTUL NAŢIONAL PENTRU 

STUDIUL TOTALITARISMULUI




20 de ani de la crearea primului institut de cercetare a 
totalitarismului în România

Institutul Naţional pentru Studiul Totalitarismului (INST), aflat în subordinea Academiei Române, aniversează în 26-27 septembrie a.c. două decenii de activitate. Fondat în aprilie 1993, INST şi-a consacrat activitatea cercetării  trecutului recent al României, editării de studii, volume de documente, sinteze monografice, memorii, dicţionare biografice si enciclopedii.
Periodicul trimestrial “Arhivele Totalitarismului” publicat de INST împlineşte şi el în acest an două decenii de apariţie neîntreruptă. 
Pentru a marca aniversarea, INST organizează în perioada 26-27 septembrie a.c.  conferinţa cu participare internaţională FENOMENUL TOTALITAR: ÎNTRE REALITĂŢI ISTORICE ŞI ABORDĂRI ISTORIOGRAFICE. 
Conferinţa va debuta cu o şedinţă aniversară în Aula Academiei Române (26 septembrie 2013, ora 10.30), eveniment la care sunt invitaţi să participe, pe lângă membrii din conducerea Academiei, personalităţi ale vieţii publice şi ştiinţifice din România. În finalul sesiunii aniversare vor fi acordate diplome şi medalii de onoare unor personalităţi ale vieţii publice şi ştiinţifice, care au fost alături de INST în cele două decenii de activitate.  

Conferinţa va continua cu trei sesiuni de comunicări ,organizate la sediul INST din str. Arh. Grigore Cerchez, nr.16, Sector 1, Bucureşti, unde sunt invitaţi să-şi prezinte cele mai recente rezultate ale cercetărilor peste 20 de specialişti  din România, Republica Moldova şi Federaţia Rusă. Tematica lucrărilor conferinţei include subiecte privind  relaţiile internaţionale în timpul Războiului Rece, rezistenţa şi disidenţa anticomunistă, dezbateri istoriografice despre  totalitarism,  situaţia exilului românesc ş.a.  
Sunt aşteptaţi să asiste la dezbateri cercetători, profesori, studenţi, precum şi cei interesaţi de istoria recentă a României.

Detalii despre eveniment la tel: 021. 230.69.92,  fax: 021.230.76.82  şi e-mail inst.academia@gmail.com.  
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