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Acad. Victor VOICU

Vicepreședinte al Academiei Române

Cuvânt de deschidere

Vicepreședinte al Academiei Române din aprilie 2018, de două ori secretar general al Academiei Române, președintele Secției de științe medicale din Academia Română.
Inițiator și coordonator al Proiectului „100 de ani de la Marea Unire. Contribuția Franței și a Misiunii Militare Franceze condusă de Generalul Henri Mathias Berthelot la refacerea, dotarea și instruirea Armatei Române în Primul Război Mondial“, în cadrul Programului „Centenar“ al Academiei Române.
Medic farmacolog, doctor în medicină, profesor la Catedra de farmacologie, toxicologie și psihofarmacologie clinică din cadrul Facultății de Medicină a Universității de Medicină „Carol Davila“ din București și profesor la Facultatea de Medicină din Craiova (1990-1992).

Din 2001 director al Centrului de Cercetări Științifice Medico-Militare București. Șef al Direcției medicale din Ministerul Apărării Naționale (1990-1995).

Activitatea de cercetarea a vizat domeniul farmacologiei experimentale și clinice. A avut contribuții în fiziopatologia și patofarmacolgia organismului iradiat. Coautor al teoriei interacțiunilor finite, care tratează interferența medicament-receptor.

Rezultatele cercetărilor sale se regăsesc în peste 20 de cărți, printre care Mecanisme farmacologice la interfețe membranare, lucrare distinsă cu Premiul „Daniel Danielopolu“ al Academiei Române (1994), Toxicologia clinică (1997), Ghid de toxicologie clinică (1999 – în colaborare), Farmacologie (2004 – în colaborare), Antipsihotice (2006 – în colaborare). La acestea se adaugă peste 300 de studii și articole în domeniul biofarmaciei, farmacologie și toxicologiei publicate în reviste de specialitate din țară și din străinătate, în ultimii zece ani în reviste de mare impact. 

Este deținător a peste 30 de brevete de invenție, care se referă mai ales la preparate medicamentoase noi. 

Este președinte al Filialei București a Academiei de Științe Medicale (2014), președinte al Societății Române de Terapeutică, Farmacologie și Toxicologie Clinică.

Este membru al American for the Advancement of Science (1993), al European Association of Poison Centers and Clinical Taxicologists (1994). Membru al Federaţiei Internaţionale de Ştiinţe Farmaceutice, al Colegiului European de Neuropsihofarmacologie, al Societății Americane de Chimie, al Colegiului American de Farmacologie Clinică.
În 2017 a fost primit în Academia Națională de Medicină din Franța în calitate de membru corespondent străin.
În 2005 a primit titlul de Doctor honoris causa al Universităţii „Ovidius“ din Constanţa şi al Universităţii „Vasile Goldiş“ din Arad.

A fost distins de Președinția României cu ordinele „Virtutea Militară“ în grad de Ofițer (2002), „Steaua României“ în grad de Cavaler (2002) și de Ofițer (2014). Pe data de 1 decembrie 2017, a fost decorat cu Ordinul Național „Steaua României“ în grad de Comandor.
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Acad. Ioan-Aurel POP

Președintele Academiei Române

Cum s-a făurit România modernă: treptele edificiului național
Reputat istoric, președinte al Academiei Române din aprilie 2018 și rector al Universității „Babeș-Bolyai“ Cluj-Napoca din 2012.

Profesor la Departamentul de istorie medievală, premodernă și istoria artei din Universitatea „Babeș-Bolyai“, profesor invitat la Universitatea din Pittsburgh, SUA, la Institut National des Langues et Civilisations Orientales din Paris, Universitatea din Trento și Universitatea Ca’ Foscari din Veneția. 

A fost directorul Centrului Cultural Român din New York (1994-1995) și al Institutului Român de Cultură și Cercetare Umanistică din Veneția (2003-2007).

Este membru în Comisia de istorie a relațiilor internaționale din cadrul Comitetului Internațional de Științe Istorice din Milano, în Comitetul științific al Institutului pentru cercetări de istorie socială şi religioasă din Vicenza și în International and Adult Continuing Education (IACE) Hall of Fam.

Membru corespondent al Academiei de Științe, Litere și Arte din Paris, membru titular al Academiei Europene de Științe și Artă din Salzburg, al Accademia Nazionale Virgiliana din Mantova și membru de onoare al Academiei de Științe a Moldovei. De asemenea, membru al Institutului pentru Întâlniri Internaționale din Gorizia și al Ateneo Veneto.

Autor a peste 50 de cărți, ediții de izvoare istorice, tratate și manuale universitare și a peste 300 de studii, articole, recenzii, cronici în volume separate, reviste de specialitate și publicații de cultură. 

Între nenumăratele volume de autor se numără: Instituții medievale românești: Adunările cneziale și nobiliare (boierești) din Transilvania în secolele XIV-XVI (1991), Românii și maghiarii în secolele IX–XIV: Geneza statului medieval în Transilvania (ed. I, 1996, ed. II, 2003; Geneza medievală a națiunilor moderne (secolele XIII-XVI) (1998), Națiunea română medievală: Solidarități etnice românești în secolele XIII-XVI (1998), Românii și România: O scurtă istorie (1998, tradusă în engleză, italiană, germană și spaniolă), Istoria, adevărul și miturile (2002); Contribuții la istoria culturii românești (2003), Istoria românilor (2010), Cultural Diffusion and Religious Reformation in Sixteenth-Century Transylvania. How the Jesuits Dealt with the Orthodox and Catholic Ideas (2014).

A fost distins cu Ordinul „Meritul Cultural“ în grad de Cavaler din partea Președintelui Românei (2010), Ordinul de Onoare din partea Președintelui Republicii Moldova (2010), Comandor al Ordinului Militar de România (2014), Ordinul Național „Steaua României“ în grad de Cavaler (2015), Ordinul „Palmes Académiques“ în grad de Cavaler din partea Republicii Franceze (2016) și Ordinul „Steaua Italiei“, în grad de Comandor din partea Republicii Italiene (2016).
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Prof. Michael METZELTIN

Universitatea din Viena

Membru de onoare al Academiei Române

De ce a fost posibilă constituirea României?
 Devenirea României ca stat național

Lingvist, specialist în studiul limbilor romanice și bun cunoscător al limbii române și al civilizației românești. Este membru al Academiei de Ştiinţe din Austria.
Membru de onoare al Academiei Române, participant constant la simpozionul internațional „Penser l’Europe“ organizat anual de Fundația Națională pentru Știință și Artă sub egida Academiei Române, membru al Grupului de la București constituit sub patronajul acestui simpozion. 

A dezvoltat o bogată cariera universitară, predând în prestigioase universități europene: Basel, Trier, Groningen, Coimbra, Calabria, Paderborn şi Göttingen. Din 1989 este profesor la Universitatea din Viena şi cercetător la Institutul de Romanistică din capitala Austriei. 

Este membru fondator şi coautorul importantei lucrări de sinteză Lexikon der Romanischen Linguistik (10 vol.) şi al seriilor Romanistisches Kolloquim (18 vol.) şi Cinderella. Autor a peste 30 de monografii şi 200 de studii de lingvistică şi literatură romanică, în multe dintre ele abordând aspecte ale culturii şi civilizaţiei româneşti, teme de literatură română din perspectivă semiotică, de lingvistică română comparată cu celelalte limbi romanice, studiul relaţiilor dintre limba română şi istoria poporului român: identitate naţională şi identitate europeană, politica culturală etc. Câteva dintre cele mai importante lucrări sunt: Zur Semiotik von Slavicis „Moara cu noroc“ (1986); Über Alecsandris Doine (1986), La scissione relativa in italiano e nelle altre lingue romanze (1989); Rumänisch: Lexikologie und Semantik (1989), Să recitim „Pasteluri“ de Vasile Alecsandri (1990), Zur Geschichte der Grammatiken romanischer Sprachen (1991), Stephan der Große, Fürst der Moldau: Fakten und ihre Inszenierung (1994), L’imaginaire roumain de l’Occident. Questions de méthode et essais d’application (1998), Identité roumaine et identité européenne (1998), România: Stat, Naţiune, Limbă (2002). 

La Viena, a organizat şi a condus proiecte despre cultura şi civilizaţia românească: „Sprache und Politik. Die Sprachpolitik der Donaumonarchie und ihre Aktualität“, 1996; „Das Rumänische unter den romanischen Sprachen“, 1997; „Romania in the European Context“, 1998. 

A ţinut conferinţe în România, dar şi în străinătate, în care a tratat problematica românească: „Politica lingvistică în Bucovina austriacă“, Bucureşti şi Sibiu, 1996; „Est-il possible aujourd’hui un dialogue culturel Est-Ouest? “, Bucureşti, 1997; „Die Sprachpolitik in den romanischen Sprachgebieten unter den österreichischen Habsburgern von 1774 bis 1918“, Jena, 1997; „La lingua romena è preparata per la nuova Europa? “, Roma, 1998; „Politische Kultur: Identitäten – Loyalitäten – Solidaritäten. Der Fall Rumänien“, Viena, 2001. 

Doctor honoris causa al universităţilor din Bucureşti, Timișoara, Iași. 
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Prof. Jean-Paul BLED

Universitatea Sorbona din Paris

Le Journal de guerre du capitaine Marcel Fontaine

Reputat istoric francez, germanist, cu specializare în istoria Austriei secolului al XIX-lea, istoria Germaniei și a Europei Centrale.

Profesor emerit al Universității Sorbona IV, la catedra de Istorie a Germaniei contemporane și a lumii germanice. A predat la Universitatea din Nantes și la Institutul de Studii Politice din Strasbourg. 

Autor a zeci de lucrări științifice și monografii: Les Fondements du Conservatisme autrichien, (1988), Histoire de Vienne (1998), Frédéric le Grand (2004), Bismarck: De la Prusse à l’Allemagne (2005), Histoire de la Prusse (2007) Histoire de Munich (2009), Bismarck (2011), L’Agonie d’une monarchie. Autriche-Hongrie 1914-1920 (2014), Les Hommes d’Hitler (2015).

Director al Centrului de Studii Germanice de la Strasbourg (1988-1999). Este inițiatorul Cursurilor tip Diplomă de Studii Superioare Specializate (DESS) cu scopul formării specialiștilor în cooperarea franco-germană. 

A coordonat publicațiile „Revue d’Allemagne et des Pays de langue allemande“ și „Revue d’Europe Centrale“. Actualmente conduce activitatea revistei „Études danubiennes“. Este director al colecției „Combat pour la liberté de l’esprit“ la Editura François-Xavier de Guibert.

Membru al biroului internațional al Uniunii Paneuropene Internaționale. Activist fervent pentru pace, s-a opus războiului din Serbia și a semnat, în 1999, petiția „Europenii vor pace“, inițiată de grupul „Nu războiului“.

 În 2001 devine președintele Antantei Suveraniste și, începând cu 2008, președinte de onoare al Adunării pentru Independența și Suveranitatea Franței. În februarie 2008 semnează, alături de alte 16 personalități publice, „Apelul pentru vigilență republicană“ lansat de hebdomadarul „Marianne“. Membru în consiliul științific al Fundației Charles de Gaulle și președinte al Cercurilor Universitare de Studii și Cercetări Gaulliene (1973-1990). Președinte al juriului premiilor universitarea acordate de Fundația Charles de Gaulle. Director al revistei „Études gaulliennes“, pentru care a primit premiul „Edmond-Michelet“ în 1978, și colaborator permanent al revistei „Espoir“ editată de Fundație. 

Un apropiat al presei, Jean-Paul Bled a condus, în perioada 2004-2011, rubrica „Libre journal“ la Radio Courtoisie. A fost consilier pe probleme de istorie al seriei  „Apocalypse Hitler“ difuzată de France 2 în 2011. Din 2012 este membru în consiliul științific al revistei „Figaro histoire“. 

A fost distins cu Legiunea de Onoare în grad de Cavaler (2015), Ordinul „Palmes Académiques“ în grad de Comandor, Ordinului austriac „Litteris et Artibus“ în grad de Cavaler. Laureat al unor prestigioase premii, între care: Premiul Fundației Pierre-Lafue, Grand Prix Gobert, Premiul Edmond Michelet, Premiul Historia de la Biographie.

În 2017 a primit titlul Doctor honoris causa al Universității „Babeș Bolyai“ din Cluj Napoca. 
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Prof. Francesco GUIDA 

Universitatea din Roma, Italia

Primul Război Mondial și o filieră istoriografică italo-română

Profesor la Università degli Studi „Roma Tre“, unde predă istoria Europei de Est în cadrul Facultății de Științe Politice. A reprezentat Facultatea de Științe Politice la Comisia universitară pentru programe internaționale și a condus Serviciul de Relații Internaționale al facultății, acordând o atenție deosebită programului Socrates-Erasmus. Din 2004 până în 2008 a coordonat Comisia de Didactică a Facultăților. În perioada 2008-2013 a fost decan al Facultății de Științe Politice. Actualmente este director al Departamentului de Științe Politice. 

A fost cercetător acreditat la Universitatea „Sapienza“ din Roma și a predat la Universitatea din Veneția. 

Recunoscut pentru preocupările sale științifice în domeniul istoriei moderne, cu un interes special pentru mișcarea Risorgimento, de unificare a Italiei. Preocupat de istoria și consecințele Primului Război Mondial și de constituirea statelor națiune în sud-estul și centrul Europei. Specialist în istoria modernă și contemporană a Europei de Sud-Est și una dintre cele mai autorizate voci occidentale în analiza integrării europene a țărilor din Balcani. Pledează pentru integrarea în Uniunea Europeană a țărilor din fosta Iugoslavie. Fin analist al blocului sovietic și al implicațiilor politice consecutive dezmembrării acestuia. Bun cunoscător al istoriei României, din perioada modernă și până în imediata contemporaneitate. 

Rezultatele cercetărilor sale s-au concretizat în zeci de volume de autor, sute de articole, prelegeri, conferințe, contribuții științifice în lucrări de specialitate, publicate în italiană, franceză, spaniolă, română. 

Între cărțile de autor având ca subiect istoria românilor și a țărilor din sud-estul și centrul Europei, precum și relațiile acestora cu Europa occidentală se numără: La cultura e il patrimonio dei Traci (1984), L’origine dei cattolici di Moldavia (1987), Dalla liberazione di Buda all'Ungheria del Trianon. Ungheria e Italia tra età moderna e contemporanea (1996), Italia e Romania nell’Europa moderna. Letterature di frontiera (1997), L’epoca Horthy. L'Ungheria tra le due guerre mondiali (2000), Etnia e confessione in Transilvania nei secoli XVI-XX (2001), La Grande Romania (2002), La Romania contemporanea (2003), L’altra metà del continente. L’Europa centro-orientale dalla formazione degli Stati nazionali all’integrazione europea (2003), Dalla Giovine Europa alla grande Europa (2007), Romania (2009), Intellettuali versus democrazia. I regimi autoritari nel Sud-est europeo 1933-1953 (2010), Italia e Romania verso l’Unità nazionale (2011), L’altra metà dell’Europa. Dalla Grande guerra ai giorni nostri (2015). 

Câteva articole, prelegeri, contribuții în volume sunt: „Romania 1917-22: aspirazioni nazionali e conflitti sociali, vol. II (1978), „Bulgaria: nascita di una Repubblica popolare“ (1993), „L’Europa danubiana in un’ottica occidentale“ (1996), „Romania e Italia si riincontrano“ (1997), „The idea of Europe in Roumania and the Roumania’s image in Western European Countries“ (1998), „Tra storiografia e politica. Alcune riflessioni introduttive“ (2000), „La politique de l’Italie aux Balkans dans les années Vingt était-elle une politique de paix?“ (2000), „Roumanie et Pologne vues par les Italiens dans deux moments fondamentales de leur histoire“ (2003), „La fine del blocco sovietico e le successive crisi“ (2003), „Paesi dell’Europa centro-orientale tra nuovo orgoglio nazionale e attrazione comunitaria“ (2003), „Un intelectual «italian» în serviciu Imperiului habsburgic în Principatele Țara Românească și Moldova la sfârșitul secolului al XVIII-lea“ (2004), „Paesi del futuro allargamento dell’Unione Europea (2007): Romania e Bulgaria“ (2004), „România contemporană în drumul spre Uniunea Europeană“ (2005), „La destruction des élites roumaines“ (2006), „Allargamento ad Est ed identità europea: le frontiere dell’Europa“ (2006), „L’Europa centro-orientale dai Risorgimenti tardivi all’integrazione europea“ (2007), „Il blocco sovietico negli anni Sessanta“ (2009), „Balcani: il passato che non passa“ (2009), „Le relazioni politiche tra Romania e Italia in età contemporanea, ations et Etats nationaux dans l’Europe danubienne-balkanique (XIXe-XXIe siècles): des périphéries à l’espace régional européen“ (2013), „The Italian Risorgimento and Southeast Europe (1848-1870)“ (2014), „Le minoranze nazionali nella storia d’Europa. Una riflessionesu due case study del Sud-est“ (2017). 

Colaborator al revistelor „Revue Roumaine d’Histoire“ și „Revista istorică“, editate de Institutul de Istorie „N. Iorga“ al Academiei Române, precum și în alte reviste românești de specialitate.
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Prof. Hans-Christian MANER 

Universitatea Johannes Gutenberg din Mainz

Primul Război Mondial prin lentila unor militari 
și istorici din mediul german

Profesor la Universitatea Johannes Gutenberg din Mainz (2010). Membru al Societății de Studii Istorice din România. Specializat în istoria modernă și contemporană a Europei Centrale și de Est. În lucrările sale a abordat teme de istorie culturală, politică și ecleziastică. 

Doctor în istorie cu calificativul magna cum laude (1996), Universitatea Johannes Gutenberg din Mainz – lucrarea de doctorat, publicată în 1997, a fost distinsă cu Premiul Societății Sudesteuropene din München. 

Colaborator în cadrul proiectului „Regimuri autoritare în Europa Centrală, de Est și Sud-Est 1918-1944“ la Universitatea din Mainz (1993-1998) și la Institutul „Transilvania“ din Gundelsheim (1996/7). Bursă postdoctorală la Colegiul pentru titluri academice la Institutul Est-european din cadrul Universității Libere din Berlin (1997). Colaborator științific al Centrului științifico-istoric pentru istoria și cultura Europei Centrale și de Est (Geisteswissenschaftliches Zentrum für Geschichte und Kultur Ostmitteleuropas, GWZO, Leipzig) în cadrul proiectului „Organizații intermediare și stabilitatea democraticӑ în Europa Centrală şi de Sud-Est în perioada interbelicӑ 1918-1939/40“, cu mai multe descinderi de cercetare în București, Iași, Alba-Iulia și Sibiu (1998-2002). Colaborator științific în cadrul proiectului de cercetare „Regiuni de graniță la marginea Europei. Galiția și Bucovina în calculul monarhiei habsburgice în secolul XIX“ (2002-2004). Colaborator științific la Institutul de Istorie, catedra de Istorie Modernă și Contemporană a Universității din Aachen (2005-2006). Din 2006 este colaborator științific în cadrul Seminarului de Istorie al Universității din Mainz. Diplomă Erasmus la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza“ din Iași (2009) și la Universitatea „Lucian Blaga“ din Sibiu (2010).

Autor de articole științifice publicate în reviste de specialitate și enciclopedii. A scris monografii și a editat mai multe volume de specialitate, între care: Parlamentarismus in Rumänien (1930–1940). Demokratie im autoritären Umfeld (1997 – apărută în traducere românească, în 2004, cu titlul Parlamentarismul în România (1930-1940)); Multiple Identitäten – Der Blick des orthodoxen Südosteuropa auf „Europa“ (2003); Multikonfessionalität und neue Staatlichkeit. Orthodoxe, griechisch-katholische und rö­misch-katholische Kirche in Siebenbürgen und Altrumänien zwischen den Weltkriegen (1918-1940) (2007), Galizien. Eine Grenzregion im Kalkül der Donaumonarchie im 18. und 19. Jahrhundert (2007), Religion im Nationalstaat zwischen den Weltkriegen 1918-1939. Polen – Tschechoslowakei – Ungarn – Rumänien. Hg. gemeinsam mit Martin Schulze Wessel (2002), Beruf und Berufung. Geschichtswissenschaft und Nationsbildung in Ostmittel- und Südosteuropa im 19. und 20. Jahrhundert. Hg. gemeinsam mit Markus Krzoska (2005), Pluralität als Herausforderung. Koexistenz und Konflikt in Spätmittelalter und Früher Neuzeit. Festschrift für Winfried Eberhard zum 65. Geburtstag. Hg. gemeinsam mit Joachim Bahlcke und Karen Lambrecht (2006). 
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Prof. Dennis DELETANT

Universitatea din Georgetown, Washington, SUA

Romania: Creating the Nation-State, 1918 and Beyond

Istoric britanic, profesor emerit de studii românești la School of Slavonic and East European Studies din University College din Londra și profesor de studii românești la Universitatea din Amsterdam. Profesor invitat, catedra „Ion Rațiu“ a Universității Georgetown.

Primul contact cu România l-a avut în 1965, când a urmat cursurile școlii de vară de la Sinaia, organizate de Universitatea București. A studiat apoi în România în cadrul unei burse postuniversitare acordate de British Council în 1969 și a vizitat frecvent țara până în 1988, când a fost declarat persona non grata ca urmare a comentariilor nefavorabile la adresa regimului Ceaușescu pe care le-a facut în presa britanică. La sfârșitul lui decembrie 1989, a revenit la București în calitate de consultant al televiziunii BBC în perioada revoluției române. 

După evenimentele din 1989, s-a implicat în organizarea Apelului britanic de carte, obținând 400.000 volume pentru Biblioteca Centrală Universitară din București.

Din 1990 până în 1999, a făcut parte, în calitate de expert în afaceri românești și moldovenești, din comitetul consultativ al British Government's Know-How Fund, implicându-se activ. Pentru serviciile aduse relațiilor româno-britanice a primit în 1995 Order of the British Empire.

A fost observator al alegerilor parlamentare și prezidențiale din România din mai 1990 și septembrie 1991, al alegerilor locale din februarie 1992 și al alegerile parlamentare din noiembrie 1996 și prezidențiale din noiembrie 2000. În perioada 1991-1994 a consiliat Comitetul pentru Relații Externe al Parlamentului Republicii Moldova și a acționat în calitate de observator independent în cadrul alegerilor parlamentare din Moldova din februarie 1994 și martie 1998.

A fost membru Rosenzweig Family la Centrul pentru Studii Avansate asupra Holocaustului, Muzeul Memorial al Holocaustului din Statele Unite (2000-2001), ocupându-se de studiul destinului istoric al evreilor din Transnistria, iar din 2002, cercetător științific în cadrul Proiectului internațional de studiere a Războiului Rece, proiect finanțat de Centrul Woodrow Wilson din Washington.

Autor a zeci de studii, articole și cărți de autor. Între cele mai importante lucrări ale sale, cele mai multe traduse și în limba română, se numără: Colloquial Romanian (1983), Teach Yourself Romanian (1992 – în colaborare cu Yvonne Alexandrescu), Romania (1985 – în colaborare cu Andreea Deletant), Historians as Nation Builders (1988 – ed. în colaborare cu H. Hanak), Studies in Romanian History (1991), Communist Terror in Romania (1998), Hitler’s Forgotten Ally. Ion Antonescu and his Regime, Romania, 1940-1944 (2006), The Third Reich and the Holocaust in Romania. 1940-1944. Documents from the German Archives (2007), British Clandestine Activities in Romania During the Second World War (2016), Complete Romanian (2016 – în colaborarea cu Yvonne Alexandrescu).

Este Doctor honoris causa al Universităților „Babeș-Bolyai“ din Cluj-Napoca, „Lucian Blaga“ din Sibiu, „Petru Maior“ din Târgu Mureș, „A.D. Xenopol“ din Iași.

Președinția României i-a conferit în anul 2000 Ordinul pentru merit în grad de Comandor, pentru serviciile aduse democrației românești.
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Prof. dr. Paul E. MICHELSON

Universitatea din Huntington, Indiana, SUA

Greater Romania and the Post-World War New Normal

Domeniile sale de interes și de competență includ dezvoltarea politică în Estul Europei, în special România și Balcani; istoriografia, în particular istoriografia Europei de Est; istoria României; societățile totalitare și antitotalitare; Rusia și fosta Uniune Sovietică; dezvoltarea societăților post-comuniste. 

Bursier Fulbright în România (1971-1973, 1982-1983 și 1989-1990). Paul Michelson a fost considerat pionier al colaborării între istoricii români și americani în timpul Războiului Rece. În anii 1970 a organizat congrese istoriografice și de cultură română la mai multe universități americane și conferințe istoriografice românești la Paris (în anii 1980).

Premiul „Nicolae Bălcescu“ al Academiei Române, decernat în decembrie 2000 pentru lucrarea Romanian Politics. 1869-1872. From Prince Cuza to Prince Carol, apărută în 1998.

Președinte al Societății pentru Studii Românești (2006-2009). Secretar al Conferinței Credință și Istorie (2004-2014). Membru de onoare al Institutului de Istorie „A. D. Xenopol“ al Academiei Române (din 1991) și al Institutului de Istorie „N. Iorga“ al Academiei Române (din 1992). Membru al consiliului național al Asociației de Studii Sud-Est Europene (1991-2014), Asociației Americane de Istorie, Societății Internaționale Adam Smith, Asociației pentru Studii Slavice, Est Europene și Eurasiatice. 

Consultant Encyclopaedia Britannica (EB) pentru EB Romanian Concise Edition, EB Romanian Student Edition și Enciclopedia Universală Britannica. Membru în comitetul consultativ al publicațiilor: „Revue des Études Sud-Est Européennes / Journal of South-East European Studies“ (din 1990), „Anuarul Institutului de Istorie «A. D. Xenopol»“ (din 2001), „Xenopoliana“ (din 2007), „Historical Journal“ (din 2006), „Studii și Materiale de Istorie Contemporană“ (din 2006), „Anuarul Institutului de Istorie «G. Barițiu»“ din Cluj-Napoca, „Transylvanian Review“ (din 2006), „Revista Arhivelor“ (din 2007), „East and Europolis“ (din 2008), „Interstitio“ (din 2009), „Analele Universității Ovidius“. Seria Istorie (din 2009), „Archiva Moldaviae“ (din 2010), „The International Journal of Cross-Cultural Studies and Environmental Communication“ (din 2012).

A publicat numeroase lucrări și a susținut prezentări în cadrul conferințelor de specialitate. Printre acestea „The Junimea Group in Romanian Political and Cultural Life, 1863-1885“, lucrare prezentată la Annual Meeting of the Central Slavic Conference, Universitatea din Missouri (1974); „From Autonomy to Independence: Romanian Development, 1866-1978“, lucrare susținută în cadrul Annual Meeting of the Midwest Slavic Conference, Cleveland State University (1975); „Romanian Historiography During the Inter-War Years, 1918-1940“, prezentată la University of Wisconsin, Conference on Independence and Modernization in Romanian History (1977); „București Between the Wars“, lucrare prezentată în cadrul Annual Meeting of the Midwest Slavic Conference, University of Cincinnati (1980); „Vasile Pârvan's Contribution to Historiography in România Mare“, Annual Meeting of the Society for Romanian Studies, Boston College (1982); „Școala Clujeană și dezvoltarea istoriografiei românești“, lucrare susținută la Institutul de Istorie și Arheologie, Cluj-Napoca (1983); „Understanding the Soviet System through Political Humor“, prezentare susținută la Taylor University, Upland (1989); „Gh. I. Brătianu and World War I“, Institutul de Istorie „N. Iorga“ al Academiei Române (2018); „Șerban Papacostea: In Memoriam“, Institutul de Istorie „N. Iorga“ al Academiei Române (2018).
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Prof. Josef WOLF

Institutul pentru Istoria și Geografia Regională 
a Șvabilor Dunăreni din Tübingen

Loialități în schimbare. Remodelarea identitară a minorității germane 
din România după Primul Război Mondial, 1918-1922 

A studiat istoria și limba engleză la Universitatea „Babeș-Bolyai“ Cluj-Napoca (1971-1975) și a lucrat ca cercetător la Muzeul Național de Istorie a Transilvaniei din Cluj-Napoca (1975-1980). Din 1990 lucrează la Institutul pentru Istoria și Geografia Regională a Șvabilor Dunăreni din Tübingen, Germania. 

Monografii: Entwicklung der ethnischen Struktur des Banats 1890-1992 (Atlas Ost und Südosteuropa (2005), Horst Förster, Florian Partl. Datenstand der Karten: Teil A: 1890; Teil B: 1930/31; Teil C: 1949/53/56; Teil D: 1990/91/92; Development of Ethnic Structure in the Banat 1890-1992 (Atlas of Eastern and Southeastern Europe (2005), Quellen zur Wirtschafts-, Sozial- und Bevölkerungsgeschichte des Banats im 18. Jahrhundert (1995); Deutsche Minderheiten in Südosteuropa im Umbruch. Die Volkszählungen 1990-1992 (1994).

Editor: Fließende Räume. Karten des Donauraums 1650-1800. Katalog zur internationalen Wanderausstellung des Instituts für donauschwäbische Geschichte und Landeskunde, Tübingen, und des Landesarchivs Baden-Württemberg (2017 – în colab. cu Wolfgang Zimmermann ); Die Türkenkriege des 18. Jahrhunderts. Wahrnehmen - Wissen – Erinnern (2017 – în colab. cu Wolfgang Zimmermann); Heimatsachen. Donauschwäbische Grüße zum baden-württembergischen Geburtstag (2012 – în colab. cu Reinhard Johler și Christian Glass); Historische Regionen und ethnisches Gruppenbewusstsein in Ostmittel- und Südosteuropa. Grenzregionen – Kolonisationsräume – Identitätsbildung (Danubiana Carpathica, Jahrbuch für Geschichte und Kultur in den deutschen Siedlungsgebieten Südosteuropas, 3-4, 2009/2010) (2010); Refractări. Willy Pragher – spaţii vizuale româneşti, 1924-1944 (2008); Jürgen Habermas. Cunoaştere şi comunicare. Culegere de studii (1983).

Articole: „Sârbii din Romania. Documentar și studii despre remodelarea identitară“ (2017); „Der Donauraum. Perspektiven der Ausstellung“, în Fließende Räume. Karten des Donauraums 1650-1800 (2017 – editori Josef Wolf și Wolfgang Zimmermann); „Die Deutschen in Rumänien. Ein geschichtlicher Überblick“, în Fremd in der Heimat. Aussiedler aus Ost- und Südosteuropa unterwegs nach Deutschland (1990 – editor Walter Engel); „Răscoala din Boemia şi răscoala lui Horea. Studiu comparat“ [„Der Aufstand in Böhmen und der Aufstand von Horea. Eine vergleichende Studie“], în Răscoala lui Horea (1784). Studii şi interpretări istorice – Horea’s Uprising (1784). Studies and Historical Interpretations (1984); „Repere europene în istoriografia Şcolii Ardelene“ [„Europäische Bezüge in der Geschichtsschreibung der Siebenbügischen Schule“], în Staat, Gesellschaft, Nation. Historische Interpretationen (1982 – editor Nicolae Edroiu); „Începuturile presei cultural-ştiinţifice din Transilvania: «Siebenbürgische Quartalschrift» (1790-1801)“ [„Die Anfänge gelehrter Zeitschriften in Siebenbürgen – die «Siebenbürgische Quartalschrift» (1790-1801)], în „Acta Musei Napocensis“, vol. 15 (1978).
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Dr. Florian KÜHRER-WIELACH


Institutul pentru Cultura și Istoria Germană din Sud-Estul Europei

Universitatea „Ludwig Maximilian“ din München

Viziunea de la Alba Iulia și realitatea interbelică.
O perspectivă (trans)regională

Cercetător la Institutul pentru Cultura și Istoria Germană din Sud-Estul Europei (din 2013) din cadrul Universității „Ludwig Maximilian“ din München. Studii doctorale în istorie la Universitatea din Viena, Austria (2008-2013). În perioada 2002-2008 a studiat la Universitatea din Viena și la Universitatea „Babeș-Bolyai“ din Cluj-Napoca. Este vorbitor nativ al limbii germane, dar și al limbilor engleză, română, franceză, latină, maghiară și ucraineană. Familiarizat cu presa audio, a acordat interviuri pentru posturi de radio din Austria și Germania.

Autorul monografiei Vampire. Monster–Mythos–Medienstar, Butzon & Bercker, Kevelaer 2010.

A scris diverse articole de specialitate printre care Alexandru Ion Cuza und die Vereinigung von 1859 in den Geschichtslehrbüchern von 1942 bis heute, în „Crisia“, vol. XXXIX, 2009; „Vom avea grijă de voi“. Russland und die Sowjetunion in der stalinistischen rumänischen Historiographie, în „Transylvanian Review“, vol. XVIII, 3/2009. 

Contribuții în antologii: „Zwischen «mongolischem Zorn» und der «tschechoslowakischen Sonne der Freundschaft». Eine siebenbürgische Perspektive auf die Rumänen jenseits der Grenze. Ungarn und die Tschechoslowakei im Vergleich“, în Harald D. Gröller und Harald Heppner (ed.), Die Pariser Vororte-Verträge im Spiegel der Öffentlichkeit, Wien, 2012; „Von Dieben und Doktoren. Die Rumänisierung Kronstadts. Das Beispiel der Jorgastraße“, în Bernhard Heigl și Thomas Şindilariu, Kronstadt und das Burzenland. Beiträge von Studium Transylvanicum zur Geschichte und Kultur Siebenbürgens, Kronstadt, 2011; „Die Pforten der Christenheit. Der Fall Konstantinopels und der Kampf gegen die Osmanen in den rumänischen Geschichtslehrbüchern 1942-2006“, în Christian Gastgeber et. al., Matthias Corvinus und seine Zeit zwischen Wien und Konstantinopel. Akten des internationalen Kongresses Matthias Corvinus and his Time, Cluj-Napoca/Kolozsvár/Klausenburg, 23rd-26th of October 2008, Veröffentlichungen zur Byzanzforschung, Wien 2010; „New Money – Old Faces. Attempts to fathom the Importance of “National Heroes” in the Romanian Nation-Building Process“, în Alina Branda și Nessim Ghouas (ed.), Post-communist Cultures and Societies, Cluj-Napoca 2005.
Membru în diverse asociații și rețele profesionale: Österreich-Rumänische Gesellschaft, Forschungsplattform Wiener Osteuropaforum, Arbeitskreis für Siebenbürgische Landeskunde, Südosteuropa-Gesellschaft și Studium Transylvanicum.
Biroul de presă al Academiei Române


