PLATFORMELE TEHNOLOGICE EUROPENE

PARTEA I

O FORMĂ POSIBILĂ DE REZOLVARE PRIN CERCETARE ŞI INOVARE A MARILOR PROBLEME ALE UE


Într-un articol anterior, am prezentat unele aspecte privind stadiul şi preocupările din UE privitoare la valorificarea prin inovare a rezultatelor cercetării astfel încât Europa să devină locul de afirmare a celei mai avansate economii bazate pe cunoaştere de natură să asigure folosirea forţei de muncă şi o dezvoltare sustenabilă.


După cum arăta dl. J. Potocnik, comisarul UE pentru cercetare, într-o cuvântare recentă (speech nr.796/2006), Europa şi omenirea se confruntă cu o serie de probleme serioase pentru care se aşteaptă soluţii de cercetare. Printre problemele  cele mai presante (şi soluţiile aşteptate) evocate de comisarul Potocnik se numără:

· Gripa aviară şi răspândirea SIDA, care necesită investiţii în crearea de noi vaccinuri;

· Creşterea preţului petrolului şi schimbările climatice, care trebuie să determine investiţii pentru cercetări în domeniul tehnologiilor ecologice;

· Îmbătrânirea populaţiei, pentru care sunt de dorit tehnologii care pot contribui la creşterea calităţii vieţii;

· Zgomotul produs de avioane şi congestia traficului aerian, pentru combaterea cărora sunt necesare investiţii în crearea de aparate de zbor ecologice şi sisteme avansate de gestiunea traficului.

· Investiţia în cercetare, obţinerea de rezultate ştiinţifice şi crearea de tehnologii avansate nu garantează inovarea, şi, în ultimă instanţă, rezolvarea problemelor care au generat preocupări şi au determinat demararea de activităţi de cercetare-dezvoltare. De multe ori s-a constatat că rezultatele investiţiilor în activităţile de C&D europene nu au fost valorificate prin rezolvarea unor probleme economice şi sociale din cauza unor impedimente de naturi diferite (financiare, juridice, legate de educaţie şi de starea pieţelor).

Un exemplu ilustrativ pentru afirmaţia de mai sus este dat în Raportul despre platformele tehnologice, redactat de Consiliul consultativ al cercetării europene. Documentul prezintă modul în care un medicament nou întâmpină dificultăţi în a vindeca o boală degenerativă cronică din cauza “barierei celor 50%”. Astfel, 50% dintre cei bolnavi nu se prezintă la medic. Dintre cei 50% care sunt consultaţi, numai 50% sunt diagnosticaţi în mod corect. Numai la 50% dintre aceştia li se prescrie noul  medicament şi numai 50% dintre cei care primesc reţeta corectă urmează tratamentul. In final, calculul arată că 90% dintre cei suferinzi nu folosesc noul medicament şi riscă să ajungă în stadii mai grave în care tratamentul devine şi mai costisitor şi nesigur.

În raportul  amintit sunt evocate şi alte exemple similare din domeniile: a) comunicaţiilor moderne (a căror răspândire e încetinită din cauze economice sau care izvorăsc din lipsa de coordonare a reglementărilor la nivelul UE), b) energie şi mediu în care inovarea depinde puternic de cadrul normativ şi regimul fiscal etc.

La cele arătate mai sus se poate adăuga necesitatea de unire a eforturilor naţionale în scopul atingerii unei mase critice suficiente din punct de vedere al forţelor  umane angajate şi al fondurilor necesare pentru desfăşurarea unor activităţi de natură a soluţiona marile probleme şi provocări ale zilei de azi. După cum se arată în comunicarea COM 690/2003 (“An European Initiative for Growth: Investing in Networks an Knowledge for Growth and Jobs ”), în timp ce majoritatea statelor membre şi a ţărilor în curs de aderare au adoptat ţinte serioase de creştere a fondurilor pentru cercetare, prea puţine dintre ele pot să transpună acele ţinte în bugetele proprii…”.

Constatări precum cele de mai sus au condus la ideea constituirii unor forme de asociere a mai multor organizaţii şi instituţii cu competenţe diferite în scopul realizării la nivel european a unor acţiuni precum: a) identificarea problemelor, b) elaborarea programelor de cercetare necesare si c) implementarea rezultatelor, pentru rezolvarea programelor de la care s-a plecat. Aceste forme de asociere au fost denumite platforme tehnologice - PT (sau, poate mai corect, “platforme pentru tehnologii) (http://www.cordis.lu/technology-platforms/ ), şi au ca precursor programul EURECA. PT cuprind, alături de organizaţiile cu profil de cercetare, alţi actanţi precum: a) organisme cu rol de elaborare a reglementărilor (naţionale sau la nivelul UE), autorităţi (Comisia Europeană, ministere, agenţii), c) companii industriale, d) bănci (inclusiv Banca Europeană de Investiţii), e) instituţii cu rol educaţional, f) reprezentanţi ai publicului (partide, grupuri de presiune, asociaţii ale consumatorilor).


Pentru creşterea eficienţei, platformele tehnologice pot include substructuri ca: grupuri de lucru, grupuri “oglindă” (la nivel naţional), echipe orientate pe o sarcină (“task-force”). Substructurile au menirea de a aborda anumite aspecte specifice (juridice, de standardizare, strategii industriale, politici guvernamentale) prin intermediul unor submulţimi omogene şi calificate de factori interesaţi. Un punct de contact a fost înfiinţat în România la Autoritatea naţională pentru cercetare ştiinţifică - ANCŞ (http://www.mct.ro ).


Printre caracteristicile principale ale platformei tehnologice se numără:

· Orientarea către soluţionarea problemelor (care trebuie bine definite de la bun început) şi considerarea, cu prioritate a aspectelor de implementare cu caracter social, economic, legislativ, politic, alături de cele tehnologice.

· Existenţa unei foi de parcurs care trebuie pusă în operă de o structură bine organizată şi condusă. Foaia de parcurs va cuprinde: a) o viziune pe termen mediu şi lung a ceea ce este necesar pentru  Europa, b) o strategie dinamică de punere în viaţă a viziunii şi de soluţionare a problemelor identificate, şi c) un plan de acţiune detaliat.

· Considerarea unui set cuprinzător de tehnologii complementare (şi nu numai a uneia singure) şi abordarea unor activităţi semnificative prin prisma eforturilor financiare şi organizatorice.

· Conducerea platformei tehnologice trebuie să fie exercitată de către organizaţiile care au ca menire introducerea pe piaţă a tehnologiilor realizate. Se recomandă ca numărul de participanţi să nu fie excesiv de mare şi să cuprindă marile centre europene de cercetare-dezvoltare cât şi IMM în special cele angajate în acţiuni de implementare.

· Titlul platormei tehnologice va reflecta mai multe probleme avute în vedere spre a fi soluţionate (şi mai puţin obiectivele ştiinţifice şi tehnologice) astfel încât să constituie o premisă pentru o bună percepţie publică a scopurilor urmărite şi a eforturilor depuse.

· Vizibilitatea şi suportul politic la nivel înalt sunt necesare pentru ca platformele tehnologice să nu fie limitate de graniţe statale, legislative sau care decurg din natura tehnologiilor considerate.

· Evidenţa unei valori adăugate la nivel european.

· Siguranţa surselor de finanţare, care pot fi diverse: bugetele naţionale, băncile (în special Banca Europeană pentru Investiţii), fondurile structurale ale UE.

· Platformele realizează: a) o cuplare pe verticală a comunităţii cercetătorilor din institutele publice şi din sectorul industriei private, organele legislative şi consumatori în scopul creerii şi eficientizării sistemului de inovare şi b) o cuplare pe orizontală între ministere, state, grupuri de consumatori pentru omogenizarea pieţei europene.

Câteva exemple de platforme tehnologice europene sunt: (www.cordis.lu/technology-platforms/):

· Nanotehnologii pentru aplicaţii medicale
· Întreprinderile viitorului.
· Platforma europeană pentru energia fotovoltaică.
· Platforma tehnologică pentru medicină veterinară globală (GAH).
· ERTRAC - Consiliul consultativ european pentru transportul rutier.
· Platforma tehnologică pentru comunicaţii mobile şi fără fir (e-  Mobility).
· Medicina inovativă pentru Europa.
· ESTEP - Platforma technologică europeană pentru viitorul [industriei] textile şi a confecţiilor.
· MANUFUTURE  - Platformă pentru tehnologiile de fabricaţie ale viitorului.
· EUMAT  - Platforma tehnologică europeană pentru inginerie avansată, materiale şi tehnologii.
· Iniţiativa NEM - pentru media electronice şi reţelizate.
· Platforma europeană a alimentelor “Food for Life”.
· EUROP - Platforma europeană de robotică.
· “Photonica 21” - platformă tehnologică pentru fotonică etc.
J. Potocnik, comisarul UE pentru cercetare, arăta într-o cuvântare recentă (speech nr. 796/05) că: a) deja “un număr de platforme tehnologice au reuşit să adune factori interesaţi în jurul unor viziuni şi agende de lucru ambiţioase”, b) “platformele au început să joace un rol semnificativ de influenţare a programelor de cercetare naţionale şi regionale” şi ele pot profita de existenţa fondurilor structurale. În aceeaşi cuvântare, se arăta că platformele pot impulsiona implementarea măsurilor adoptate de Consiliul concurenţei din noiembrie 2005 de creare a condiţiilor pentru ca sectorul privat să investească în cercetare: stimulente fiscale, un regim prietenos faţă de cercetare-dezvoltare al ajutoarelor de stat, îmbunătăţirea sistemului de achiziţii publice pentru promovarea cercetării şi inovării etc.

Din elementele descrise mai sus se pot extrage câteva concluzii, după cum urmează:

· Ţelul principal al platformelor tehnologice europene este să unească  pe principalii factori interesaţi în jurul unor viziuni de dezvoltare şi al unor demersuri comune cu accent pe definirea agendelor strategice pentru cercetare. Efectul urmărit constă în crearea şi mobilizarea unei mase critice pentru cercetare şi inovare în scopul abordării unor “provocări” de importanţă strategică pentru Europa.

· Platformele tehnologice şi “iniţiativele tehnologice comune” (care derivă din primele în cazul unor acţiuni de foarte mare amploare) vor constitui forme importante de cooperare în cadrul Programului Cadrul VII (FP7) de cercetare-dezvoltare al UE care va fi lansat la sfârşitul anului 2006.

· Platformele tehnologice europene existente acoperă o plaje substanţială de subiecte de interes pentru România şi ar fi profitabil ca organizaţiile şi instituţiile relevante din ţara noastră să participe în număr mai mare la activităţile desfăşurate în cadrul acestor forme de colaborări.
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