Academician MARIA BREZEANU

Stimate Domnule Preşedinte,

Doamnelor şi Domnilor Membri ai Academiei Române,

Dragi colegi şi prieteni,

Încărcată de emoţii, vin astăzi în faţa dumneavoastră pentru a prezenta discursul meu de recepţie, a cărui temă nu  putea fi alta decât „Şcoala românească de chimie coordinativă”.


Motivaţia acestei alegeri poate fi găsită în următoarele:

· considerată iniţial un capitol al chimiei anorganice, astăzi o disciplină de sine stătătoare, chimia coordinativă reprezintă unul dintre cele mai importante şi de mare actualitate domenii ale chimiei în general, ale chimiei anorganice în special, un domeniu fascinant, care oferă cercetătorului satisfacţii de nebănuit, un domeniu care a atras şi continuă să atragă cercetători din toată lumea şi din toate domeniile chimiei (chimie anorganică, chimie-fizică, chimie organică, chimie analitică, chimie biologică etc.) un domeniu, care într-o perioadă extrem de scurtă ca timp a cunoscut una dintre cele mai impresionante dezvoltări;

· în ţara noastră există o puternică şcoală de chimie coordinativă, care cunoaşte o tradiţie veche şi solidă, ilustrată de activitatea unor personalităţi prestigioase ale chimiei româneşti (Nicolae Costăchescu, Georghe Spacu, Radu Cernătescu, Raluca Ripan, Petru Spacu şi alţii);

· chimia coordinativă este domeniul pe care îl slujesc cu toată puterea mea de muncă de peste o jumătate de secol (55 ani) şi pe care îl voi sluji în continuare cu aceeaşi pasiune;

· vorbind despre „Şcoala românească de chimie coordinativă”, am datoria sfântă să evoc personalitatea celui, care este considerat drept creatorul acestei şcoli, marele dascăl, eminentul om de ştiinţă, academicianul Gheorghe Spacu, printre studenţii şi doctoranzii căruia am avut marea şansă să mă număr, chiar dacă pentru o perioadă relativ scurtă, suficientă însă pentru a lăsa urme, care nu se  vor putea şterge.

Importanţa acestui domeniu rezidă în următoarele: 

· 
chimia coordinativă reprezintă o disciplină de graniţă, care antrenează în activitatea de cercetare, pe lângă chimiştii anorganicieni, specialişti din multe domenii ale chimiei, atât teoretice cât şi experimentale;

· compuşii coordinativi, în special cei polinucleari cunosc în momentul de faţă multiple  şi importante aplicaţii practice în cele mai variate domenii;

· numărul compuşilor coordinativi este mult mai mare decât cel al aşa-numitelor combinaţii simple (în sensul general: acizi, baze, oxizi, săruri) şi creşte vertiginos de la an la an;

· compuşii coordinativi sunt omniprezenţi atât în sistemele care fac obiectul cercetărilor chimice, cât şi în organismele vii, chiar dacă uneori, pentru simplificare îi ignorăm;
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Fig. 1 – Chimia coordinativă azi.

Pentru ilustrarea acestei ultime afirmaţii aş alege unul dintre cele mai simple sisteme şi anume soluţia apoasă de CuSO4.5H2O (banala piatră vânătă). Culoarea albastră a acestei soluţii nu este datorată ionilor de Cu2+ prezenţi în soluţie, ci ionului complex [Cu(OH)4]2+. Culoarea unei soluţii amoniacale a aceleaşi substanţe este atribuită ionului complex [Cu(NH3)4]2+, iar cea a unei soluţii conţinând acid clorhidric, ionului complex [CuCl4]2-. 

Dintre substanţele prezente în organismele vii, cunoscute nouă tuturor, care nu sunt altceva decât compuşi coordinativi, pot fi menţionate:

· clorofila, colorantul verde din plante este o combinaţie complexă a magneziului;

· hemul, o combinaţie complexă a Fe(II);

· vitamina B12, o combinaţie complexă a Co(II);

· hemocianina, o combinaţie complexă a cuprului;

· nitrogenaza, sub acţiunea căreia are loc în natură conversia în condiţii blânde, a azotului molecular la amoniac, conţine fier şi molibden.

La cele menţionate se poate adăuga faptul că în marea majoritate a cazurilor, elementele chimice prezente în organismele vii îşi îndeplinesc funcţiile „via coordinare”.

	[Cu(OH2)4]2+
	

	[Cu(NH3)4]2+
	

	[CuCl4]2
	Fig. 2 – Ioni complecşi ai cuprului (II).


Concluzia: natura îşi rezolvă unele dintre cele mai complexe probleme utilizând compuşii coordinativi. 

· chimia coordinativă reprezintă unul dintre domeniile care asigură progresul în chimie, atât din punct de vedere experimental cât mai ales teoretic.

· Importanţa şi implicaţiile compuşilor coordinativi într-o diversitate mare de domenii a condus la ideea unor Conferinţe  Internaţionale de Chimie Coordinativă, organizate sub auspiciile IUPAC-ului. Prima conferinţă a avut loc în anul 1951 la Welmin în Algeria, urmată la intervale de câte doi ani, în diferite ţări din Europa, Asia, America şi Australia.

Dar ce este chimia coordinativă şi de unde vine această denumire, mai puţin la îndemâna celor care nu sunt în domeniu?

Un răspuns simplu ar fi: aceasta reprezintă disciplina care se ocupă cu studiul compuşilor coordinativi sau al combinaţiilor complexe.

Termenul a fost introdus de Alfred Werner în anul 1893, care a elaborat prima teorie pe baza căreia s-a putut înţelege formarea acestor combinaţii ca şi unele din proprietăţile lor.

Acest răspuns însă generează o altă întrebare şi anume: Ce sunt compuşii coordinativi, cum şi când au apărut?


Imaginea unui compus coordinativ, introdusă de Alfred Werner pe baza teoriei sale, imagine valabilă şi astăzi, ar putea fi reprezentată ca asocierea – pe baza unor interacţii chimice bine definite – a unui ion metalic cu ioni sau molecule, cu existenţă de sine stătătoare – liganzii – legaţi direct de ionul metalic într-un număr bine definit de 2, 4, 6, sau mai mare – număr de coordinaţie – în aranjamente cu simetrii caracteristice fiecărui număr de coordinare.

Lumea compuşilor coordinativi este o lume nouă şi totuşi veche. Este o lume veche din punct de vedere al formării şi întrebuinţării lor, este o lume nouă însă dacă o privim din punct de vedere al cunoştinţelor noastre despre aceşti compuşi.


Descoperirea compuşilor coordinativi de către chimişti a avut loc la sfârşitul secolului al XVIII-lea, dar cercetările referitoare la constituţia şi proprietăţile lor au început în secolul al XIX-lea, odată cu teoria coordinaţiei  a lui Werner.


Astfel, în anul 1704 Diesbach obţine o combinaţie conţinând fier(II) şi fier(III) care datorită culorii sale cu totul neobişnuită este numită „albastru de Berlin”, iar în anul 1798 Tassaert observă că sărurile de cobalt reacţionează cu amoniacul cu formarea unor compuşi foarte stabili, caracteristic coloraţi.

	CoCl3 · 6 NH3       [Co(NH3)6]Cl3
	

	CoCl3 · 5 NH3       [Co(NH3)5Cl]Cl2
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	CoCl3 · 4 NH3       [Co(NH3)4Cl2]Cl
	


Fig. 3 – Structura octaedrică stabilită de Alfred Werner.


După aceste descoperiri chimişti renumiţi ai timpului au desfăşurat o activitate susţinută cu scopul de a explica natura acestor compuşi  şi mecanismul lor de formare.


Caracterul de „neobişnuiţi” folosit pentru aceştia constă în faptul că ei se situau în afara teoriei pe baza căreia se putea explica, la vremea respectivă, formarea combinaţiilor chimice (combinaţii simple) în sensul că nu se putea înţelege mecanismul prin care o moleculă cu existenţă de sine stătătoare, a cărei formare se încadra în limitele teoriei interacţiei chimice, are capacitatea de a lega, un număr caracteristic pentru fiecare ion metalic de alte molecule sau ioni  formând specii foarte stabile, combinaţii complexe sau compuşi coordinativi. 


Formulările atribuite de chimiştii vremii acestor combinaţii nu numai că erau incapabile să dea un răspuns la multiplele probleme pe care formarea lor le ridica, dar contraziceau comportarea chimică a acestora, singura cale, la îndemâna chimiştilor în etapa respectivă de a verifica o formulare dată. 


Cercetările referitoare la constituţia acestor combinaţii au început odată cu teoria coordinaţiei elaborată de Alfred Werner, în limitele căreia s-a putut explica:

· formarea compuşilor coordinativi;

· comportarea lor în soluţie, atât din punct de vedere al reactivităţii chimice observate, cât şi al conductivităţii electrice a acestora.

Pe baza unor postulate, Werner a atribuit acestor combinaţii formulări, care explicau comportarea lor, formulări valabile şi astăzi şi, a introdus în chimia anorganică modele spaţiale, atribuind multor combinaţii complexe structuri, confirmate ulterior prin difracţie de raze X.

Cum a reuşit Alfred Werner aceste performanţe?

Renunţând la conceptele clasice ale valenţei şi afinităţii chimice, care nu puteau explica formarea acestor combinaţii, Alfred Werner face primul pas important spre revoluţionarea modului de gândire lărgind conceptul clasic de valenţă principală prin introducerea noţiunii de valenţă secundară.

Deşi nu a putut stabili semnificaţia fizică reală a acestei noţiuni (ceea ce la vremea respectivă era practic imposibil) Werner a atribuit formarea şi existenţa combinaţiilor complexe saturării forţelor de valenţă secundară.

Valoarea ştiinţifică a „Teoriei coordinaţiei” elaborată de Alfred Werner poate fi apreciată numai prin raportarea ei la epoca istorică în care aceasta a fost eleborată, epocă pe care aceasta a depăşit-o prin lărgirea conceptului clasic de valenţă şi introducerea modelelor spaţiale în chimia anorganică.

Unele din elementele acestei teorii au rămas valabile până în zilele noastre, fiind preluate de teoriile care au fost elaborate ulterior.

Prin toate acestea Alfred Werner se înscrie printre marii clarvăzători, care în condiţiile în care dispunea prin excelenţă numai de dovezi chimice a reuşit să intuiască structura intimă a unor combinaţii neobişnuite, şi să prevadă unele proprietăţi fundamentale ale acestora.

Pentru activitatea ştiinţifică desfăşurată şi puterea gnoseologică a cercetării în domeniul chimiei coordinative, A. Werner a fost laureatul celui de al 13-lea Premiu Nobel pentru chimie (1913), primul laureat Nobel din domeniul chimiei anorganice.
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Fig. 4 – Dezvoltarea chimiei coordinative.

Acumularea pe parcurs a unui material experimental foarte bogat în domeniu, a condus în mod inevitabil la necesitatea elaborării altor teorii din ce în ce mai sofisticate, bazate pe mecanica cuantică, teorii chemate să interpreteze multitudinea de date furnizate de chimia experimentală şi în acelaşi timp să aibă o valoare euristică în sensul capacităţii de previziune a unor adevăruri noi.

Elaborarea unor astfel de teorii a fost posibilă pe baza progresului înregistrat de ştiinţele exacte ca şi de apariţia metodelor moderne de investigare.

Onorată asistenţă,

Am considerat că această prezentare succintă a teoriei coordinaţiei a lui Alfred Werner se poate constitui într-o introducere pe cât de simplă pe atât de cuprinzătoare în domeniul fascinant al chimiei coordinative.

Pe lângă aceasta, pentru mine cele menţionate mai sus au şi o valoare sentimentală. În anul universitar 1945–1946, la cursul de Chimie Anorganică capitolul „Combinaţii complexe” teoria care ne-a fost prezentată de profesorul nostru, academicianul Gheorghe Spacu, ca fiind singura bine conturată la vremea respectivă, a fost „Teoria Coordinaţiei” elaborată de Alfred Werner.

În ţara noastră cercetările în domeniul chimiei coordinative au fost iniţiate la Iaşi de profesorul N. Costăchescu (1870–1935) absolvent al Facultăţii de Ştiinţe a Universităţii din Iaşi, secţie care se bucura de un deosebit prestigiu, datorită muncii şi erudiţiei profesorilor săi: P. Poni, A. Obreja, V. Butureanu, P. Bogdan şi Dragomir Hurmuzescu.

Elev şi colaborator al profesorului P. Poni, N. Costăchescu îşi susţine teza de doctorat în anul 1905, fiind primul doctor în chimie din ţara noastră. În anul 1907 pleacă la Zürich, ca bursier, unde lucrează în laboratorul profesorului Alfred Werner şi publică în anul 1908 împreună cu acesta lucrarea: „Asupra hidraţilor fluorurii de crom, un nou caz de polimeri de coordinare”.

Întors la Iaşi (în anul 1912) continuă singur sau împreună cu colaboratorii săi cercetările în domeniul chimiei coordinative.

Dintre colaboratorii profesorului N. Costăchescu s-a remarcat în mod special, Gh. Spacu (1883–1955), tânăr asistent la catedra de chimie minerală condusă de profesorul P. Poni, unde N. Costăchescu era şef de lucrări.

Cu sprijinul profesorului P. Poni, Gh. Spacu pleacă, după absolvirea facultăţii (1905) la Viena şi apoi la Berlin, pentru a-şi lărgi orizontul ştiinţific prin audierea cursurilor ţinute de mari chimişti ai timpului, printre care Van’t Hoff şi  W. Nernst, de la Universităţile şi Politehnicile din aceste vestite centre universitare şi pentru a se perfecţiona în tehnica lucrărilor de laborator.

Colaborarea, după revenirea în ţară, cu N. Costăchescu în domeniul chimiei coordinative, relatările şi comentariile pe care acesta le făcea asupra lucrărilor lui Alfred Werner, au avut o influenţă profundă asupra dezvoltării şi orientării activităţii tânărului asistent. În acest domeniu nou de cercetare, care la început avea să-i ofere o temă pentru lucrarea sa de doctorat, iar apoi să devină problema fundamentală a cercetărilor sale şi ale colaboratorilor săi pentru tot restul vieţii, Gh. Spacu s-a angajat cu toată pasiunea, dăruirea şi puterea lui de muncă.

În anul 1916 obţine titlul de doctor în chimie cu menţiunea „Cu Distincţie” pentru lucrarea „Combinaţii complexe de fier-feramine”. Teza este dedicată lui N. Costăchescu ca „Omagiu de recunoştinţă şi afectuoasă stimă”.

Gh. Spacu a fost al doilea doctor în chimie din ţara noastră după N. Costăchescu.

La intrarea României în primul război mondial, tânărul savant a fost mobilizat chiar de la începutul operaţiilor militare şi repartizat la Pirotehnia Armatei din Bucureşti ca tehnician chimist, unde a organizat şi condus atelierele pentru încărcarea proiectilelor cu explozivi brizanti.

Fig. 5 – Teza de doctorat a profesorului Gh. Spacu ; Fig. 6 – Pagină de manuscris a profesorului Gh. Spacu, Iaşi – 1916.
După terminarea războiului Gh. Spacu îşi reia activitatea la Universitatea din Iaşi până la 1 noiembrie 1919 când este numit profesor de chimie anorganică şi analitică la Facultatea de Ştiinţe a Universităţii din Cluj, nou înfiinţată.

Activitatea didactică şi de cercetare a profesorului Gh. Spacu a fost strâns legată de preocuparea de a organiza şi utila laboratoare adecvate atât pentru învăţământul chimic cât şi pentru cercetare. 

Preocuparea intensă în acest sens era o consecinţă a faptului că în concepţia  profesorului Gheorghe Spacu un adevărat chimist nu se poate forma decât printr-o îndelungată muncă de laborator. Chimistul trebuie să gândească şi să creeze, dar nu poate face acest lucru fără cunoaşterea şi urmărirea cu atenţie a fenomenelor chimice fundamentale fără practica de laborator.

Fig. 7 – Lucrările ştiinţifice ale prof. Gh. Spacu şi R. Ripan din perioada clujană.

Bogata activitate de cercetare ştiinţifică, desfăşurată la Catedra de Chimie Anorganică a Facultăţii de Ştiinţe a Universităţii din Cluj, sub directa îndrumare a profesorului Gheorghe Spacu, a contribuit la crearea în acest oraş a unei puternice şcoli de chimie coordinativă.

Dacă profesorul N. Costăchescu a fost iniţiatorul cercetării în domeniul chimiei coordinative în ţara noastră, profesorul Gheorghe Spacu este considerat creatorul „Şcolii româneşti de chimie coordinativă”.

În toamna anului 1940 profesorul Gheorghe Spacu îşi începe activitatea la Catedra de Chimie Anorganică şi Analitică, de la Facultatea de Ştiinţe a Universităţii din Bucureşti, unde a funcţionat până la sfarşitul vieţii sale, 23 iulie 1955.

La Bucureşti ca şi la Cluj profesorul Gheorghe Spacu a fost nevoit să se ocupe, chiar de la început, de organizarea şi utilarea unor laboratoare noi.

Prin perseverenţă şi muncă încordată a reuşit în numai 2 ani să organizeze la Facultatea de Ştiinţe din Bucureşti un complex de laboratoare, cele mai moderne din ţară, la vremea respectivă, care satisfăceau atât cerinţele didactice cât şi cele ale cercetării ştiinţifice.

Profesorul Gheorghe Spacu a adus la Bucureşti, la catedră şi în laborator acelaşi spirit de disciplină, de muncă susţinută, didactică şi de cercetare ştiinţifică, pe care le-a manifestat şi la Cluj.

Prin cercetările efectuate în domeniul chimiei anorganice, profesorul Gheorghe Spacu împreună cu colaboratorii săi a abordat probleme dintre cele mai importante ale chimiei coordinative.

Prin alegerea acestui domeniu de cercetare, profesorul Gheorghe Spacu a dat dovadă de o clarviziune neîntrecută, caracteristică marilor oameni de ştiinţă, de o intuiţie clară a principalelor tendinţe de dezvoltare a chimiei anorganice şi a contribuit cu succes la afirmarea acestor tendinţe, înscriindu-se printre deschizătorii de drumuri în domeniu.

Prin studiile efectuate în perioada 1907–1955, la care se referă activitatea sa didactică şi de cercetare, profesorul Gheorghe Spacu împreună cu colaboratorii săi au obţinut aproximativ 1000 de combinaţii complexe noi, care au îmbogăţit patrimoniul chimiei moderne.

Cercetările efectuate în domeniul chimiei coordinative au deschis perspective noi în chimia analitică. Singur sau împreună cu colaboratorii săi profesorul Gheorghe Spacu a elaborat o serie de metode gravimetrice, volumetrice şi potenţiometrice pentru dozarea precisă şi rapidă a 32 de cationi şi 10 anioni (peste 100 metode originale) şi a stabilit o serie de reacţii noi şi sensibile pentru recunoaşterea unor cationi şi anioni.

Covârşitoarea majoritate a acestor metode se bazează pe formarea unor combinaţii complexe noi, greu solubile ca şi pe menţinerea unor ioni în soluţie sub formă de specii complexe.

Dintre rezultatele obţinute de prof. Gh. Spacu în domeniul chimiei analitice merită să fie menţionate două descoperiri care-i poartă numele şi anume: reacţia pentru recunoaşterea cuprului, trecută în literatura chimică  sub denumirea de „Reacţia Spacu”,iar mercaptobenztiazolul,reactiv folosit pentru prima dată de prof. Gh. Spacu pentru determinarea cantitativă a unor ioni metalici sub  formă de combinaţii complexe, este cunoscut drept „Reactiv Spacu” şi a fost livrat sub această denumire de cunoscuta firmă „Merck”.

Pe baza temeinicei sale pregătiri, experimentale şi teoretice, a unei bogate informaţii ştiinţifice şi a unei clarviziuni cu totul deosebită, profesorul Gheorghe Spacu a reuşit să imprime cercetărilor sale o unitate de concepţie, să se înscrie în frontul ştiinţei de avangardă.

Profesorul Gheorghe Spacu s-a preocupat şi de rezolvarea unor probleme referitoare la valorificarea materiilor prime indigene, contribuind prin aceasta la dezvoltarea industriei noastre chimice, atunci la începutul afirmării ei.

Fig. 8 – Lucrările ştiinţifice ale prof. Gh. Spacu şi I. G. Murgulescu din perioada clujană.
Gheorghe Spacu a fost un profesor neîntrecut. Impresiona prin erudiţia sa, claritatea expunerii, prin capacitatea inegalabilă de a transmite cu cea mai mare exactitate şi în cea mai aleasă şi concisă formă noţiuni dintre cele mai dificile.

Înlănţuirea logică şi sistematică a expunerii oglindea grija pe care prof. Gh. Spacu o acorda pregătirii prelegerilor sale. Cuvântul rostit de la catedră avea pentru prof. Gh. Spacu o semnificaţie profundă care nu-i îngăduia improvizaţii. Punctualitatea sa, devenită proverbială ca şi ţinuta sa magistrală încoronau aceste prelegeri.

Sub conducerea profesorului Gheorghe Spacu s-a format un număr foarte mare de specialişti. Din rândul acestora s-au ridicat iluştri profesori universitari, valoroşi oameni de ştiinţă şi cercetători, elemente de bază în organizarea industriei chimice, care prin activitatea lor au contribuit la afirmarea şcolii româneşti de chimie. 

Fig. 9 – Lucrările ştiinţifice ale prof. Gh. Spacu şi C. Drăgulescu din perioada clujană.
Nici un alt profesor de chimie, până la Gheorghe Spacu nu a promovat un număr atât de mare de specialişti de renume, recunoscuţi atât în ţară cât şi în afară.

Activitatea ştiinţifică şi didactică a profesorului Gheorghe Spacu începută la Iaşi, dezvoltată la Cluj şi continuată  la Bucureşti s-a bucurat de o unanimă şi valoroasă recunoaştere.

În 1927 este membru al Academiei Române, iar în anul 1948, odată cu reorganizarea acestui înalt forum de cultură, a fost ales membru activ al Academiei Republicii Populare Române; în anul 1952 i s-a acordat medalia şi titlul de laureat al Premiului de Stat clasa I pentru îndelungata şi remarcabila sa activitate ştiinţiifică desfăşurată de-a lungul a 45 de ani; în anul 1953 i s-a acordat Ordinul Muncii clasa I, iar în anul 1954 i s-a acordat, pentru a doua oară, Premiul de Stat clasa I, pentru obţinerea semiindustrială a H2SO4 din gips.

Fig. 10 – Lucrările ştiinţifice ale prof. Gh. Spacu şi C. Gh. Macarovici în perioada clujană.
Recunoaşterea meritelor sale peste hotare este ilustrată prin faptul că a fost ales membru al Academiei Italiene, al Academiei Mondiale de Ştiinţe şi Arte din Genova, membru al Comisiei Internaţionale pentru Instituirea Tabelelor Anuale de Constante şi Date Numerice, cu sediul la Paris, membru al Societăţilor de Chimie din Washington, Paris, Viena şi Berlin.

Prin activitatea sa deosebită de dascăl, cercetător şi savant profesorul Gheorghe Spacu a contribuit în cel mai înalt grad la formarea şcolii româneşti de chimie şi la afirmarea acesteia în ţară şi peste hotare, rămânând una dintre cele mai reprezentative figuri ale ştiinţei româneşti, pe care a slujit-o cu mult entuziasm, dăruire şi o deosebită competenţă.

Profesorul Gheorghe Spacu a lăsat în urma sa o şcoală puternică în plină dezvoltare, o operă ştiinţifică vastă, dar mai ales, a lăsat un anumit stil de muncă.

Fig. 11 – Lucrările ştiinţifice ale prof. Gh. Spacu şi P. Spacu în perioada clujană.

De la profesorul Gheorghe Spacu colaboratorii săi au învăţat să descifreze drumul dificil, dar fascinant al cercetării în domeniul chimiei coordinative, au învăţat că această activitate îţi poate oferi satisfacţii nebănuite.

Profesorul Gheorghe Spacu şi-a educat colaboratorii în spiritul unei discipline în muncă, le-a insuflat dragoste şi entuziasm pentru cercetarea ştiinţiifică, le-a pretins rigurozitate în cercetările întreprinse. De la profesorul Gheorghe Spacu colaboratorii săi au învăţat să aibă curaj în abordarea unor probleme dificile, timpul şi efortul necesar pentru rezolvarea acestora putând fi compensate cu prisosinţă de rezultatele obţinute.

Fig. 12 – Prof. Gh. Spacu şi colaboratorii săi de la Cluj împreună cu savantul francez G. Urbain ; Fig. 13 – Prof. Gh. Spacu în laboratorul său de la Universitatea din Bucureşti ; 

Fig. 14 – 2-Mercaptobenztiazolul pentru determinarea Cadmiului, Cuprului ; 

Fig. 15 – Prof. Gh. Spacu felicitat de studenţii săi, cu ocazia primirii celui de al doilea Premiu de Stat, 1954.
De la profesorul Gheorghe Spacu, din exemplul său de muncă, de ordine şi disciplină, de perseverenţă, entuziasm şi dăruire, colaboratorii săi au învăţat ce înseamnă pasiunea pentru chimie, şi-au putut însuşi deprinderi trainice pentru viaţa şi activitatea de mai târziu.

Generaţii de chimişti i-au datorat şi îi datorează profesorului Gheorghe Spacu orientarea pe calea afirmării prin munca creatoare îndeplinită cu dăruire şi modestie.

Dezvoltarea Şcolii Româneşti de chimie coordinativă a fost preluată de elevii şi colaboratorii profesorului Gheorghe Spacu, din principalele centre universitare din ţară care au dus mai departe ideile înaintaşilor lor, adăugând la aceasta propriile lor idei şi concepţii privind dezvoltarea chimiei coordinative, străduindu-se să înscrie cercetarea lor la nivelul cercetării pe plan mondial.

Voi încerca să fac o foarte succintă prezentare a celor mai reprezentative personalităţi care se înscriu în cea de-a doua generaţie de slujitori ai chimiei coordinative, în ordinea în care profesorul Gheorghe Spacu a trecut prin centrele universitare respective.

La Universitatea din Iaşi, după N. Costăchescu, urmează ca profesor de chimie anorganică R. Cernătescu (1894–1958) care împreună cu colaboratorii săi Margareta Poni şi R. Ralea desfăşoară o intensă şi valoroasă activitate ştiinţifică în domeniul chimiei analitice şi în cel al chimiei coordinative.

Profesorul R. Ralea (1908–1966), s-a ilustrat prin crearea în ţara noastră a unei şcoli de polarografie cu aplicaţii în domeniul chimiei analitice şi al combinaţiilor complexe.

Dintre personalităţile care au continuat dezvoltarea şcolii de chimie coordinative din Cluj trebuie menţionate academician Raluca Ripan (1884–1975) şi profesorul Constantin Macarovici membru corespondent al Academiei Române (1902–1984).

În cadrul şcolii clujene au fost abordate probleme dintre cele mai importante ale chimiei compuşilor coordinativi de tip Wernerian şi au fost iniţiate domenii noi de cercetare.

Un astfel de domeniu, iniţiat şi dezvoltat de academician R. Ripan şi colaboratorii săi îl constituie „Chimia izo- şi heteropolicombinaţiilor”. Cercetările efectuate în acest domeniu au urmărit, folosind metode moderne de investigare, stabilirea constituţiei, bazicităţii şi reactivităţii acestora.

Prin cercetările efectuate, cercetări continuate şi dezvoltate de colaboratorii profesorului R. Ripan, şcoala clujeană de chimie coordinativă s-a bucurat şi se bucură de o recunoaştere unanimă.

Importanţa acestui domeniu abordat pentru prima oară în ţară de academician R. Ripan este ilustrată şi de faptul că şi astăzi, la Facultatea de Chimie a Universităţii din Cluj se susţin teze de doctorat care prin tematica abordată au ridicat nivelul cercetării în acest domeniu.

În cadrul şcolii clujene, dar ceva mai târziu s-a conturat un alt domeniu de cercetare, cu deosebite implicaţii teoretice şi practice, „Chimia compuşilor organo-metalici”, iniţiat şi dezvoltat de domnul academician Ionel Haiduc. Acest domeniu se confundă cu începutul activităţii de cercetare a iniţiatorului său.

Cercetările efectuate pe parcursul anilor au cunoscut o dezvoltare atât de vertiginoasă încât în momentul de faţă se poate vorbi de o şcoală românească de „Chimia compuşilor organo-metalici şi chimia supramoleculară” ale cărei rezultate sunt unanim recunoscute şi apreciate.

Tot la Cluj şi-au făcut ucenicia şi alţi mari chimişti care şi-au continuat apoi activitatea în alte centre universitare. Dintre aceştia trebuie menţionat în primul rând academicianul Ilie Gh. Murgulescu.

Deşi cunoscut drept creatorul şcolii româneşti de chimie fizică, la începutul activităţii sale ştiinţifice, acad. I. Gh. Murgulescu a avut preocupări deosebite în domeniul chimiei coordinative.

Un alt continuator al şcolii de chimie coordinativă din Cluj a fost şi acad. Criolan Drăgulescu, care şi-a desfăşurat activitatea la Institutul Politehnic din Timişoara, unde a creat un centru de cercetare în domeniul chimiei coordinative.

Dezvoltarea cercetărilor în acest domeniu, înscrierea acestora în tematica modernă asigurată de colaboratorii profesorului C. Drăgulescu a condus la recunoaşterea pe plan naţional şi internaţional a unui puternic centru de chimie coordinativă în cadrul Institutului de Chimie Timişoara.

Printre personalităţile cărora le datorăm recunoaştere şi preţuire pentru activitatea susţinută şi creatoare în domeniul chimiei coordinative se înscrie şi numele acad. Petru Spacu, a cărui personalitate este cunoscută de mulţi dintre dumneavoastră; ne-a părăsit în urmă cu 8 ani, iar peste 3 ani vom omagia centenarul naşterii sale.
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Fig. 16 – Academicianul Petru Spacu.
Ilustru elev al şcolii de chimie coordinativă din Cluj unde obţine şi titlul de doctor, P. Spacu îşi continuă cercetările în acest domeniu la Bucureşti în cadrul Facultăţii de Chimie Industrială – Institutul Politehnic Bucureşti; Facultatea de Chimie – Universitatea din Bucureşti şi al Secţiei de Chimie Anorganică a Centrului de Cercetări Chimice al Academiei Române.

Dezvoltarea chimiei anorganice moderne în ţara noastră este nemijlocit legată de activitatea ştiinţifică a profesorului P. Spacu. Continuator al tradiţiilor de cercetare ale şcolii româneşti de chimie coordinativă, profesorul P. Spacu a iniţiat şi dezvoltat domenii noi de cercetare, care mai târziu s-au dezvoltat în discipline de specializare în chimia anorganică (sinteza fină anorganică, chimia elementelor rare, structura compuşilor anorganici).

Toate aceste domenii au fost ilustrate de profesorul P. Spacu şi colaboratorii săi printr-un număr foarte mare de lucrări ştiinţifice originale (peste 350) publicate în reviste de specialitate din ţară şi din străinătate, care au adus o largă apreciere şcolii româneşti de chimie. Datorită acestui fapt se poate spune că modernizarea formei de specializare în chimia anorganică, aşa cum o vedem astăzi se datorează iniţiativelor profesorului P. Spacu. 

Prin activitatea pe care a desfăşurat-o neîntrerupt din anul 1929 până la sfârşitul vieţii sale 1995, profesorul P. Spacu împreună cu colaboratorii săi au abordat probleme dintre cele mai importante atât cu caracter fundamental, cât şi ale chimiei coordinative.

Ceea ce merită să fie subliniat în mod deosebit este faptul că receptiv la tot ceea ce era nou în domeniu, la sarcinile care reveneau cercetării în domeniul chimiei coordinative, profesorul P. Spacu s-a încadrat prin activitatea de cercetare pe care a desfăşurat-o în domeniile de vârf ale chimiei coordinative situându-se mereu în actualitate.

Încă din perioada de început a activităţii ştiinţifice, profesorul P. Spacu a fost preocupat de introducerea celor mai moderne tehnici experimentale pentru studiul combinaţiilor complexe (difracţie de raze X, spectroscopia RES, Mössbauer respectiv, electronica, măsurători magnetice) încurajând în acelaşi timp studiile teoretice asupra structurii electronice a compuşilor anorganici.

Prin această activitate profesorul P. Spacu a contribuit la recunoaşterea meritelor şcolii de chimie coordinativă din Bucureşti pe plan internaţional, ceea ce a atras tineri cercetători din străinătate pentru efectuarea de stagii de specializare şi de doctorat în domeniu.

Rezultatele obţinute de profesorul P. Spacu şi colaboratorii săi în activitatea de cercetare ştiinţifică sunt citate în monografii şi cărţi de mare circulaţie cum sunt H. Remy, K. Nakamoto, H.Y. Emeleus, C.K. Jörgensen, J.S. Anderson, J.C. Bailar, K. Burger, Fr. Hein etc.

Singur sau împreună cu colaboratorii săi profesorul P. Spacu a elaborat o serie de lucrări cu caracter didactico-ştiinţific, unele foarte apreciate şi astăzi.

De numele profesorului P. Spacu este legată şi activitatea ştiinţifică a Centrului de Chimie Anorganică al Academiei Române pe care a îndrumat-o cu dăruire şi competenţă, în calitate de şef de secţie al acestuia, activitate continuată apoi la Centrul de Chimie-Fizică al Academiei.

De asemenea, prin numărul mare de doctoranzi îndrumaţi, care şi-au desfăşurat sau îşi desfăşoară încă activitatea atât în Bucureşti cât şi în alte centre universitare, ideile şi stilul de muncă al profesorului P. Spacu au fost dezvoltate în catedre, institute de cercetare, industrie.

Ca recunoaştere a activităţii didactice şi ştiinţifice, profesorul P. Spacu a fost ales membru al Academiei Române, membru corespondent al Academiei de Ştiinţe din Göttingen (din anul 1970) şi membru titular al Academiei Mediteraneene de Ştiinţe Chimice din Italia (Catania, în anul 1986).

Personalitatea profesorului P. Spacu ca om de ştiinţă a fost completată în modul cel mai armonios de calităţile unui neîntrecut dascăl şi ale unui om deosebit.

Profesorul P. Spacu a reuşit să transmită colaboratorilor săi încrederea în forţele proprii, în posibilităţile lor de formare, de depăşire  a momentelor grele, pe care orice cercetător le cunoaşte în vederea atingerii scopului urmărit, într-un mod cum numai puţini dascăli o pot face.

Fig. 17 – Acad. Gh. Spacu şi acad. P. Spacu, două generaţii ilustre în chimia coordinativă românească.

Pentru şcoala de chimie coordinativă din Bucureşti cele două mari personalităţi acad. Gh. Spacu şi acad. P. Spacu, a căror viaţă s-a confundat cu activitatea la catedră şi în laborator, reprezintă pilda vie a unor vieţi de muncă perseverentă şi creatoare închinată cu credinţă şi devotament şcolii româneşti de chimie coordinativă.

Datorită acestui fapt prezentarea şi omagierea vieţii şi operei celor două mari personalităţi, două generaţii de iluştri reprezentanţi ai chimiei coordinative româneşti se înscrie ca o datorie sfântă a unuia dintre colaboratorii celor doi savanţi.

Continuând prezentarea cronologică a reprezentanţilor şcolii româneşti de chimie coordinativă ar urma menţionarea unor personalităţi, care se înscriu în cea de-a treia generaţie, după creatorul acestei şcoli.

Cu permisiunea dumneavoastră voi trece peste reprezentanţii acestei perioade, printre  care se înscriu, în marea majoritate personalităţi în viaţă, şi mă voi opri asupra generaţiei tinere în plină maturitate de activitate creatoare, pentru a încheia discursul meu de recepţie cu perspectiva pe care această generaţie de cercetători o asigură chimiei coordinative.

Aprecierea rezultatelor obţinute în rezolvarea unor probleme de mare diversitate şi în acelaşi timp de mare complexitate pe care chimia coordinativă modernă le ridică ne permite să afirmăm că această generaţie este „pregătită” să ducă mai departe cercetarea românească în domeniul chimiei coordinative şi să asigure prin aceasta aprecierea şi respectul specialiştilor din întreaga lume.

Această „pregătire” a generaţiei tinere are o bază solidă şi anume: o tradiţie puternică, o bogată moştenire ştiinţifică preluată de la înaintaşi, modele de muncă şi viaţă oferite de aceştia; ca şi dascălii în preajma cărora s-au format.

La realizarea unei activităţi cu rezultate  unanim apreciate au contribuit într-o măsură importantă numeroasele contacte şi colaborări, de care a beneficiat un număr relativ mare de cercetători din institute, contacte care au fost posibile prin eforturile Academiei Române, respectiv prin acordurile interacademice încheiate, ca şi prin eforturile proprii ale unor cercetători.

De asemenea, cercetătorii din cadrul institutelor şi al facultăţilor de profil sunt implicaţi într-un număr relativ mare de programe de cercetare, naţionale şi internaţionale, ultimele contibuind la cunoaşterea şi aprecierea directă, pe baza rezultatelor obţinute a potenţialului românesc de cercetare.

Dacă pentru marea majoritate a cercetătorilor, care se înscriu în „generaţia tânără” sunt valabile cele menţionate mai sus nu putem trece cu vederea faptul că există şi voci din fericire foarte puţine, care sub pretextul că „nu avem cu ce”, încearcă să motiveze lipsa unei activităţi de cercetare susţinute.

Ca răspuns şi în acelaşi timp soluţie la o astfel de situaţie voi cita un alineat din prefaţa cărţii „Chimia Organică” apărută în anul 1997, autori M. Banciu şi I. Şaramet, prefaţa semnată de acad. A.T. Balaban.

„Merită subliniată tenacitatea discipolilor acestei şcoli – este vorba de şcoala bucureşteană de chimie organică – de a găsi resurse pentru a putea face cercetare în condiţiile vitrege ale ultimelor decenii, astfel încât chimia românească să rămână prezentă în lume. Aşa cum soluţiile problemelor matematice sau fizice sunt adaptate „condiţiilor limită” tot astfel chimiştii din ţara noastră au trebuit să găsească acele domenii şi teme de cercetare, care să fie realizabile în condiţiile date. Este vorba de o limită la propriu, sub care cercetarea nu mai poate supravieţui. Şi aici există o artă  de a alege şi o intuiţie care se şlefuieşte în preajma unor dascăli. Dacă ne amintim glosa marelui poet „multe trec pe dinainte, în auz ne sună multe”…. „câştigă însă pariul cercetării cei care ştiu să discearnă din ideile actuale pe cele care pot fi realizate în prezent în condiţiile date”.
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Fig. 18 – Implicaţiile moderne ale chimiei coordinative.

În momentul de faţă activitatea de cercetare desfăşurată în domeniul chimiei coordinative, atât în unităţile de cercetare ale Academiei Române, cât şi în cadrul facultăţilor de profil din centrele universitare din ţară, este foarte bine conturată şi se ridică la nivelul cercetării actuale. Temele abordate se înscriu în domeniile fierbinţi ale chimiei coordinative şi acoperă prin diversitatea lor, o paletă foarte largă de la compuşi biologic activi şi medicamente la cele mai complexe şi dificile probleme teoretice, chemate să interpreteze proprietăţi şi comportări cu totul neaşteptate ale unor specii chimice sau să permită stabilirea strategiei pentru obţinerea unor sisteme chimice cu proprietăţi (magnetice, electrice, optice etc.) dorite.

Acest lucru înseamnă că în momentul de faţă obţinerea unei combinaţii complexe noi nu mai constituie un fapt în sine, accentul se pune pe sinteza dirijată (raţională) a unor combinaţii complexe noi cu anumite proprietăţi sau, care să verifice anumite ipoteze teoretice.




Cele menţionate mai sus ilustrează faptul că în momentul de faţă activitatea desfăşurată în laboratoarele de profil din ţară se încadrează în noile coordonate de dezvoltare a chimiei coordinative, conturate pe plan mondial în ultimii douăzeci de ani, coordonate care adaugă conceptelor clasice pe cele ale chimiei supramoleculare.
De fapt, teoria lui Alfred Werner este considerată unul dintre cele trei izvoare ale chimiei supramoleculare, alături de ideile lui Emil Fischer şi cele ale lui Paul Ehrlich.

Sfera secundară de coordinare a ionului metalic, sediul interacţiunilor non-covalente, este acum studiată sistematic şi cu mai multă atenţie. Ionii metalici sunt implicaţi în procese de recunoaştere moleculară jucând un rol important în variate procese de autoasamblare.
Astfel îmbogăţită, chimia coordinativă contemporană este implicată în domenii variate şi cu interesante perspective de dezvoltare sub aspect fundamental şi aplicativ, (ştiinţa materialelor, ingineria cristalină etc.)

Nivelul de dezvoltare al Chimiei coordinative româneşti contemporane, rezultatele obţinute de cercetătorii din generaţia tânără şi recunoaşterea unanimă a acestora, reprezintă pentru toţi cei care şi-au desfăşurat şi îşi desfăşoară activitatea în domeniu, garanţia unui viitor strălucit pentru această disciplină fascinantă, iar pentru cei care au contribuit la formarea acestora şi satisfacţia unei datorii împlinite.

Pentru toate acestea le mulţumesc din adâncul sufletului.
Vă mulţumesc Dumneavoastră tuturor, pentru faptul că m-aţi onorat cu prezenţa la susţinerea acestui  Discurs de Recepţie.
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