EXPERIENŢA SCANDINAVĂ ÎN CONSTRUIREA

SOCIETĂŢII BAZATE PE CUNOAŞTERE


De la şantiere navale la parcuri ştiinţifice

În urmă cu patru decenii, când se punea  problema dezvoltării cercetării ştiinţifice în Göteborg (al doilea oraş ca mărime din Suedia), se putea auzi replica “La ce bun, doar avem şantierele navale?”. Acest episod a fost relatat de către prof. Lars Nordström de la Facultatea de Ştiinţe Economice a Universităţii  din Göteborg cu ocazia conferinţei intitulate “Către societatea bazată pe cunoaştere. Experienţa ţărilor scandinave”, desfăşurată la Göteborg, în perioada 14-15 noiembrie 2005.


Acele şantiere navale le-a văzut şi autorul acestor rânduri în anul 1974, cu ocazia primei sale călătorii în străinătate, când, după patru ani de activitate la ICI (Institutul Central de Informatică), obţinuse,  prin concurs din partea a  IVA (Academia de Ştiinţe Inginereşti), o bursă  de cercetător invitat pe patru luni în universităţile suedeze . Anii au trecut şi, în 1988, după ce şantierele navale au produs peste 2.500 de nave (de până la 400.000 de tone), ele au fost închise în  1988, cu ocazia lansării spărgătorului de gheaţă Odin. Cateva zeci de mii de oameni au trebuit sa fie “reorietati”Astăzi în locul halelor dezafectate  ale şantierelor navale se află Parcul ştiinţific Lindholmen ( “Insulita  teilor” in limba suedeză) creat de municipalitatea oraşului Göteborg şi Universitatea Tehnică “Chalmers”. Acestora li s-au asociat marile firme care folosesc tehnologii avansate: Ericson, Volvo Car Corp, Ab Volvo. În loc de construcţia de nave, în parcul ştiinţific se desfăşoară acum cercetarea în domeniul vehiculelor şi sistemelor de transport “inteligente”, comunicaţiilor mobile şi metodelor moderne de proiectare, a apărut o universitate de TI (Tehnologia informaţiei),  s-au ridicat ansambluri de locuinţe noi.


Situaţia descrisă nu este singulară. Ţările nordice sunt pe primele locuri în dezvoltarea şi exploatarea tehnologiilor avansate. În particular, Suedia şi Finlanda sunt singurele ţări din UE (Uniunea Europeană) care au îndeplinit şi chiar depăşit obiectivul stabilit la Lisabona în anul 2000 de alocare de 3% din PIB ( (Produsul Intern Brut) pentru cercetare. Într-un clasament mondial privind gradul de pregătire în anul 2005 pentru societatea informaţională făcut de Economist Intelligence Unit împreună cu IBM Institute for Business Value în Cartea albă denumită “The 2005 e-readiness ranking”

 (http://graphics.eiu.com/files/ad_pdfs/2005Ereadiness_Ranking_WP.pdf   ), Danemarca şi Suedia se plasează pe primul şi, respectiv, pe al treilea loc în lume cu note de 8,74 şi, respectiv 8,64. În acelaşi clasament, România se află pe locul 47 (ultimul dintre cele 25+2 ţări relevante pentru UE) cu nota 4,15 România se afla în urma Bulgariei (locul 42, nota 4,68), Ungariei (locul 30, nota 6,07), Republica Cehă (locul 29, nota 6,09) etc. Nota amintită se calculează ca o sumă ponderată a nivrelurior unui număr foarte mare (cca 100 ) de atribute caloitative si cantitative , grupate în mai multe clase ca: a) conectivitatea şi infrastructura tehnologică  ( cu pondere in nota globala de  25%), b) mediul de afaceri [specifice] (care contine 70 de indicatori primari si are o  pondere de 20%)c) gradul de adoptare de către mediul  de afaceri şi de consumatori ( pondere; 205), d) mediul legislativ si politic  ( pondere :15%), e) mediul cultural ( de educatie a fortei de munca)) si social ( pondere:15%), f) serviciile de suport ( pondere:5%). Notele Romaniei la aceste grupe criterii sunt: 2,65 ; 6,25 ;2,25 ; 5,44 ;4.80 ; si 5,75.


Printre explicaţiile date la conferinţa amintită pentru aceste succese scandinave se numără abordarea sistematică care va fi descrisă mai jos şi … gradul de corupţie foarte redus (sau, mai degrabă, “lipsa corupţiei”).


Modelul elicei triple


Modelul de dezvoltare incrementală denumit “Elicea triplă” a fost adoptat de către VINNOVA, agenţia suedeză de inovare (www.vinnova.se ) ca o cale eficace în crearea, transmiterea şi utilizarea elementelor de cunoaştere. Acest model reprezintă în mod sugestiv interacţiunea sinergică care se petrece între trei categorii de actanţi din cercetare, business şi politică. Prima categorie se compune din cercetători (care sunt pregătiţi să exploateze elementele de cunoaştere pe care le posedă sau le creează) şi universitari (care îşi ajustează cursurile  în vederea transmiterii acelor cunoştinţe care pregătesc terenul pentru creşterea competitivităţii viitorilor absolvenţi). În a doua categorie se plasează întreprinzătorii (care conştientizează valoarea economică a noilor elemente de cunoaştere), managerii (care identifică în mod corect cerinţele pieţei şi au curajul de a aplica noile tehnologii) şi investitorii care au răbdare să aştepte efectele investiţiilor făcute în noile elemente de cunoaştere. În fine, a treia categorie cuprinde pe politicieni (care alocă resursele publice pentru cercetare-dezvoltare), legislatori (care influenţează condiţiile în care funcţionează companiile şi centrele de cercetare şi universităţile) şi autorităţile publice locale (care facilitează înfiinţarea de companii noi şi contribuie la crearea unui ambient plăcut pentru muncă şi trai). Cititorul interesat poate găsi o bună descriere a modelului elicei triple în lucrarea lui Henry Etzkowitz (un specialist în politica ştiinţei care a vizitat şi România la începutul anilor ’90) denumită “The Triple Helix of University – Industry – Government” (Working Paper 2002-11, Institutet för studier av utbildung och forskning: www.sister.nu/pdf/wp_11.pdf ).


Conferinţa

Conferinţa „Către o societate bazată pe cunoaştere“ a avut ca scop  declarat să contribuie la „construirea unei economii caracterizată prin productivitate înaltă, valoare adăugată ridicată şi cu un grad de utilizare a forţei de muncă“ folosind finanţarea publică, în special fondurile structurale ale UE. În particular, conferinţa a vizat modalităţile de întărire a potenţialului la nivelul regiunilor din cele 10 noi ţări ale UE şi din cele două în curs de aderare (România şi Bulgaria), folosind experienţa ţărilor scandinave.


Evenimentul a fost organizat cu prijinul a două direcţii generale (DG) ale UE: DG  „Societatea Informaţională şi media“ (condusă de Comisarul Viviane Reding din Luxemburg, doctor in stiite umaniste la Sorbona, care a prezentat prin mijloace video o conferinta despre intiativa europeana  i2010) şi DG „Politici regionale“ (condusă de comisarul Danuta Hübner din Polonia, profesor universitar de stiinte economice , care a conferentiat despre folosirea fondurilor structurale ).


În organizarea conferinţei s-a plecat de la câteva premise. În primul rând s-a observat  că diferenţa de performanţă economica între ţările dezvoltate şi celelalte se explică în mare măsură prin investiţiile, cercetarea şi folosirea tehnologiilor informatice şi de comunicaţii (TIC), care contribuie la creşterea productivităţii şi a PIB din UE cu 40% şi, respectiv, 25%.


În al doilea rând, s-a constatat că guvernarea electronică („eGouvernment“), definită prin folosirea TIC în administraţia publică combinată cu schimbările organizaţionale, poate contribui la îmbunătăţirea serviciilor publice (incluzând îngrijirea sănătăţii şi educaţiei) şi a proceselor democratice.


În al treilea rând, s-a considerat că formele de asociere moderne de tip “cluster”, care cuprind societăţi comerciale, unităţi de cercetare şi universităţi, instituţii ale administraţiei publice, poate stimula inovaţia asociată cu creşterea de productivitate, poate genera locuri de muncă şi dezvoltare economică. În consecinţă, conferinţa a fost structurată pe trei secţiuni paralele care au abordat cele trei aspecte menţionate mai sus: a) parteneriatul în dezvoltarea TIC,  (cu accent pe comunicaţiile mobile şi de bandă largă) b) e Government pentru modernizarea sectorului public şi întărirea economiei bazate pe cunoaştere şi c) dezvoltarea formelor de asociere de tip “cluster” inovative.


La conferinţă au participat peste 250 de persoane, majoritatea provenind din ţările scandinave, cele 10 noi ţări membre şi din România şi Bulgaria. Din punct de vedere al sectorului de activitate s-au conturat trei submulţimi aproximativ egale ca număr de participanţi din: a) administraţia publică, b) lumea academică (institute de cercetare şi universităţi) şi c) “business”. Cu satisfacţie şi speranţă am observat că vârsta tuturor miniştrilor participanţi, inclusiv cea a preşedintelui conferinţei, doamna Dana Bedrova (ministrul ceh al informaticii) s-a plasat între 35 şi 45 de ani.


Participarea românească a cuprins trei reprezentaţi guvernamentali, doi din lumea academică şi şase din sectorul firmelor private din domeniul TIC şi media de specialitate. Dl. Z. Nagy, ministrul comunicaţiilor şi tehnologiei informaţiei din Guvernul României a condus cu dezinvoltura  una dintre sesiunile paralele dedicate e Government şi a prezentat unele proiecte realizate de minister recunoscând cu eleganţă contribuţia predecesorilor săi.


Remarci finale, speranţe….


În urmă cu aproape 40 de ani România devenea a zecea ţară din lume care producea un calculator electronic. Aceasta se petrecea la IFA (Institutul de Fizică Atomică) sub conducerea domnului dr. Victor Toma, în prezent membru de onoare al Academiei Române.  În 1968, începea în România, sub coordonarea Acad. Mihai Drăgănescu, unul dintre cele mai avansate si cuprinzatoare programe   de construire a capacităţilor de cercetare, producţie (sub licenţă), întreţinere şi utilizare a calculatoarelor electronice de generaţia a treia… De atunci s-au întâmplat multe. Si bune si mai putin bune. Acum, in 2005, colectia de lecţii electronice din sistemul AEL dezvoltat de SIVECO s-a plasat  între cei cinci câştigători la secţiunea e-Learning a premiilor acordate la WSIS (World  Summit on Information Society) în urma unui concurs la care au fost propuse lucrări de peste 160  de ţări (http://www.wsis-award.org/index.php?folder=296    ). Tot in 2005, sistemul informatic de alarmare  timpurie realizat de Institutul de Fizica Pământului cu ajutorul Universităţii din Karlsruhe, a fost selectat pentru a fi printre  cei  20 de câştigători la a ediţia cu numarul 11 a IST Prize (www.ist-prize.org ),  “Oskarul european” în TI, in al carui juriu particip din 1997. Aceste realizări, ca şi multe altele despre care voi scrie mai târziu, mă fac să cred că România nu va mai fi multă vreme pe poziţia 47 în clasamentul pe care l-am evocat mai sus. După cum arăta M. Theschow, preşedintele Uniunii industriaşilor  suedezi , “nicicând nu au fost mai multe transformări şi nici atât de multe oportunităţi”.
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