COMUNICAT

Consecventă cu poziţia sa istorică de implicare activă, permanentă şi responsabilă în identificarea de soluţii la marile probleme ale economiei şi societăţii, Academia Română, prin institutele şi centrele sale de cercetare ştiinţifică fundamentală, a reprezentat întotdeauna o sursă de rigoare ştiinţifică şi de imparţialitate ideologică şi politică în abordarea şi soluţionarea problemelor dificile dar cruciale ale parcursului României în ultimele două decenii.

Implementarea recentelor măsuri convenite între Guvernul României, pe de o parte şi Fondul Monetar Internațional, Uniunea Europeană şi Banca Mondială, pe de altă parte, constituie o provocare majoră atât ca semnificaţie cât şi ca modalităţi instituţionale de implementare.

Deşi factorul politic este (şi trebuie să fie) hotărâtor în decizia aferentă acestui plan de redresare macroeconomică sustenabilă, Academia Română consideră că planul menţionat trebuie să aibă la bază elemente ştiinţifice care să asigure nu numai eficacitatea tehnică a redresării în cauză, dar şi suportul social consensual pentru sacrificiile temporare cerute.

În acest context, Academia Română îşi exprimă disponibilitatea de a participa la activitatea Grupului Comun de Lucru care urmează a se constitui, în scopul de a-şi aduce contribuţia specifică atât la identificarea celor mai dezirabile soluţii instituţionale de proiectare şi implementare a planului de redresare macroeconomică a bugetului general consolidat, cât şi la identificarea soluţiilor de acompaniere a acestui plan, soluţii obligatorii menite să stimuleze reluarea sustenabilă şi echilibrată a creşterii economice.

În acest sens, Biroul Prezidiului Academiei Române a transmis Preşedintelui României şi Primului Ministru, scrisori prin care a comunicat disponibilitatea sa de a participa la activităţile de concretizare instituţională a măsurilor de redresare financiară şi economică  preconizate.
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