Prof. dr. Lester R. BROWN, Presedintele Earth Policy Institute, Washington DC, SUA.
Propunere pentru alagerea ca membru de onoare al Academiei Romane

Memrii Sectiei de Stiinte Agricole si Silvice din Academia Romana, intruniti in sedinta din 3 martie 2010, au aprobat in unanimitate propunerea de primire in randul membrilor de onoare ai Academiei Romane a domnului Lester R. Brown, personalitate marcanta a sfarsitului secolului 20 si inceputul secolului 21 in promovarea conceptului de dezvoltare sustenabila pentru salvarea unei planete sub presiune si a unei civilizatii aflate in impas. 

 Prof. Lester Brown este unul dintre cei mai cunoscuti promotori ai ecologiei ca stiinta a mediului si militant pentru protectia factorilor de mediu - suportul vietii pe planeta.

Fondator a doua institute care au jucat si joaca un rol activ in problematica mondiala a mediului,  "World Watch Institute" -WWI- (Innstitutul de Veghe Mondiala), creat in 1974 si "Earth Policy Institute" -EPI- (Institutul de Politica Planetara) creat in 2001, Lester Brown este pionierul promovarii conceptului de dezvoltare durabila (sustenabila).

Inca de la lansarea seriei de rapoarte anuale ale Institutului de Veghe Mondiala, "State of the World" (starea lumii), subintitulate "Rapoarte asupra progreselor spre societatea sustenabila", Lester Brown sublinia ca "sustenabilitatea este un concept ecologic cu consecinte economice, o societate viabila fiind cea care isi modeleaza sistemul economic si social, astfel ca resursele naturale si sistemele de suport ale vietii sa fie mentinute durabil" . 

"Economia mondiala s-a dezvoltat pe o cale care este de nesustinut". "Componentele esentiale ale unei strategii pentru o dezvoltare durabila includ stabilizarea populatiei, reducerea dependentei de petrol, dezvoltarea resurselor de energii regenerabile, conservarea solului, protejarea sistemelor ecologice ale Pamantului, reciclarea materialelor”.

Nascut la 28 martie 1934 intr-o zona rurala, din adolescenta si-a dezvoltat interesul pentru agricultura; la 14 ani, impreuna cu fratele sau, a inceput sa cultive tomate in ferma proprie. 


Pentru acumularea cunostintelor necesare realizarii unei agriculture performante, a urmat cursurile Universitatii Rutgers, absolvind in anul 1955 Facultatea pentru stiinte agricole. La terminarea facultatii, primind o bursa, a lucrat timp de 5 luni intr-o zona rurala din India. 


In 1959 a fost angajat ca analist la Serviciul Agricol pentru Relatii Internationale al Departamentului de Stat pentru Agricultura al Statelor Unite. A obtinut masteratul in economia agricola la Universitatea din Maryland, cu un studiu despre resursele mondiale (1960-1970) si licenta in administratia publica la Harward's J. F. Kennedy Scool of Government, cu un studiul "caile de crestere a productiei de hrana in tarile slab dezvoltate”. In anul 1964, la numai 30 de ani, devine consilier pentru politica Agricola  internationala al Secretarului de Stat pentru Agricultura (USDA) Orville Freeman, unul dintre cei mai apreciati ministrii ai agriculturii din istoria Statelor Unite ale Americii.

In 1974, cu o subventie de 500.000 $ acordata de a Fundatia Rockefeller, a pus bazele Institutului de Veghe Mondiala (World Watch Institute) de la Washington DC, consacrat problemelor globale ale mediului, implicandu-se in marile dezbateri, generate de raportul Clubului de la Roma, "Limitele cresterii",  care semnala, pentru prima oara,  gravitatea conflictului care a aparut intre societatea industriala si factorii de mediu  prin risipa de resurse naturale, tendintele de epuizare a acestora si deteteriorarea lor calitativa provocata de consecintele activitatilor umane, teme care in 1972 au dominat dezbaterile primului summit consacrat problemelor mediului ambient, convocat de ONU la Stockholm. 


In primii ani de activitate, World Watch s-a afirmat prin publicarea unor brosuri tematice (World Watch Papers), realizate cu sprijinul unor tineri specialisti care s-au format in abordarea problemelor globale: efectele cresterii populatiei planetei, fenomenele de eroziune a solului, despaduririle, epuizarea resurselor de apa, topirea ghetarilor, afectarea regimului apelor subterane, problemele energiei, conservarea energiei si sustenabilitatea surselor de energie, energii regenerabile, problema hranei pe glob, gestionarea deseurilor si reciclarea materialelor, etc.

In 1984, World Watch Institute a inceput publicarea rapoartelor anuale "State of the World" - asupra "progreselor spre o societate sustenabila". 7 din 11 studii ale primului raport din 1984 au fost  semnate de Lester Brown, dintre care mentionam "stabilizarea populatiei", "reducerea dependentei de petrol", "conservarea solurilor", "reconsiderarea viitorului automobilului", "asigurarea hranei". Alaturi de Lester Brown au aparut nume, devenite ulterior cunoscute, precum William U. Chandler - reciclarea materialelor, Christopher Flavin - problemele energiei, Sandra Postel - protectia padurilor si energii regenerabile". Pe langa rapoartele anuale "State of the World", World Watch Institute a publicat si alte studii de sinteza, ca "Vital Signs" sau studii tematice privind problemele energiei, hranei sau incalzirii globale. 


Un larg ecou a avut lucrarea lui Lester Brown, "Cine va hrani China", publicata in 1995 - care pornea de la constatarea ca pana in anii '90, China era mare exportator de cereale. De atunci, ca urmare a cresterii sensibile a consumului intern al chinezilor, rezultat al cresterii economice spectaculoase a Chinei,  aceasta tara a devenit al doilea mare importator de cereale din lume, subliniindu-se faptul ca aceasta s-a produs in condi1iile in care, pe plan global, se inregistra o tendinta de plafonare a productiei agricole si de reducere a stocurilor de cereale care asigurau trecerea consumurilor de la un an agricol la altul, insatalandu-se o reeala presiune asupra preturilor la cereale pe plan mondial, care a afectat mai ales tarile sarace ale lumii. 


Lester Brown trage un semnal de alarma referitor la inrautatirea conditiilor de asigurare a hranei pentru o populatie a planetei in continua crestere, in conditiile cresterii consumului individual. 


Ca urmare a creierii si extinderii in cultura in anii ‘50 a noilor soiri de grau, hibrizi si populatii locale de porumb realizate la CIMMYT de Norman Bourlaug, singurul agronom laureat al Premiului Nobel, s-a declansat "Revolutia verde", care a asigurat cresterea productiei de hrana in proportii superioare cresterii populatiei. Aceasata revolutie  a avut la baza valorificarea rezultatelor cercetarilor de genetica si ameliorare a plantelor, rezultate care au condus la practicarea unei agriculturii intensive, prin extinderea irigatiilor, extinderea utilizarii ingrasamintelor si substantelor fitofarmaceutice si extinderea mecanizarii. Sfarsitul de secol XX marcheaza o deteriorare a conditiilor naturale prin efectele provocate de factorii de intensificare a agriculturii, atunci cand acestia sunt folositi nerational, excesiv: extinderea fenomenelor de eroziune a solului, desertificare, limitarea resurselor de apa, poluarea solurilor si apelor freatice.


Una din concluziile lui Lester Brown, dezvoltata in ultimele sale scrieri, este ca "cea mai mare provocare pentru stabilitatea globala este potentiala criza alimentara din tarile sarace"  si ca "aceasta ar putea duce la prabusirea civilizatiei". 

In anul 2001a pus bazele unui nou institut - "Earth Policy Institute" (Institutul de Politica Planetara). In motivatia facuta pentru infiintarea acestui nou Institut si-a exprimat dezamagirea pentru slabul ecou asupra factorilor de decizie guvernamentala - la nivel local si international, a concluziilor si demersurilor facute de comunitatea stiintifica privind gravitatea  problemelor globale ale mediului, propunandu-si ca, prin activitatea noului institut, sa contribuie la cresterea incisivitatii actiunilor de presiune asupra structurilor de decizie. 


In cartea-manifest a noului institut, redactata de Lester Brown, "Eco-economia - crearea unei economii pentru planeta noastra", propune o simbioza intre stiintele economice si ecologie, atragand atentia asupra pericolului de a pierde “razboiul” pentru salvarea planetei. Pledeaza pentru o economie ecologica, durabila din punctul de vedere al factorilor de mediu, care sa devina un ghid pentru realizarea sustenabilitatii si evaluarii continui a progreselor acestui efort. Eco-economia este menita sa se integreze in ecosistemul Terrei si nu sa-l distruga. Printre altele, el pledeaza pentru reforma sistemului fiscal, in sensul reducerii impozitului pe venit, concomitent cu cresterea amenzilor pentru activitatile distructive asupra mediului.

Sub egida noului institut, Lester Brown a publicat seria de proiecte Planul B (de la 1 la 4) si  in 2004, lucrarea intitulata "Outgrowing the Earth" (Depasind resursele planetei). 


In cele ce urmeaza redam cateva dintre ideile vehiculate in ultimele sale lucrari: 


- Cererile umane au ajuns sa depaseasca posibilitaliie actuale ale planetei iar efectele negative asupra mediului submineaza productia de hrana la scara globala. 


- Consumand astazi fara grija pentru ziua de maine nu este o filozofie de succes. 


- Desi populatia in tarile dezvoltate este in scadere, ea creste in tarile slab dezvoltate cu 76 milioane/an. 


- Intr-o lume in care cresterea istorica a productivitatii solului a scazut la jumatate fata de 1990, cresterea productiei de cereale se situeaza sub nivelul cresterii populatiei. 


- Productia de cereale este afectata de incalzirea globala si de schimbarile climatice

- Limitele resurselor de apa si epuizarea unor acvifere reprezinta o problema mai grava decat epuizarea resurselor de petrol. Pentru petrol exista substitute, pentru apa – nu. 


Ca o concluzie generala: abilitatea noastra de a produce suficienta hrana este la limita si ea depinde nu numai de eforturile necesare in interiorul agriculturii, ci si de politica energetica pentru a stabiliza clima, de un efort global, la nivel mondial, pentru protectia resurselor de apa, protectia solurilor si a productivitatii lor, un sistem eficient de transport si de politici de stabilizare a populatiei. 

In Planul B, consacrat "mobilizarii generale pentru salvarea civilizaliei", in variantele sale successive, Lester Brown porneste de la agravarea continua a problemelor globale: 


- deteriorarea securitatii energetice si alimentare; 


- schimbarile climatice si efectele incalzirii globale (topirea ghetarilor si 


  cresterea nivelului oceanului planetar); 


- acutizarea problemei resurselor de apa; 


- efectele marilor decalaje economice. 


Cresterea economica dinamica a unor tari ca India si China, ridica o problema de fond si anume ca “modelul occidental - bazat pe combustibili fosili, centrat in jurul automobilului, care reflecta o economie risipitoare, nu poate functiona pentru China, dar nici pentru India si nici pentru celelalte 3 miliarde de oameni din tarile in curs de dezvoltare. Intr-o economie mondiala tot mai integrata, in care toti depindem de aceleasi resurse, sistemul nu va mai functiona nici pentru tarile industrializate.” 

Planul B 3.0. sugereaza 4 scopuri, care sunt actualizate si in Planul B 4.0. aparut anul trecut: 


- stabilizarea climei; 


- stabilizarea populatiei; 


- eradicarea saraciei; 


- refacerea ecosistemelor Pamantului. 


Lester Brown a sugerat si un posibil buget anual pentru sustinerea actiunilor necesare, urmarind doua mari obiective: obiectivele sociale de baza si obiective privind refacerea Pamantului. 
. 


In Planul B 4 actualizeaza cifrele pentru cele doua obiective: 


- pentru obiective sociale de baza (educatie primara universala, eradicarea analfabetismului, program de masa de pranz pentru scolarii din 44 cele mai sarace tari, asistenta pentru prescolari si femei insarcinate din aceleasi 44 de tari, sanatatea reproducerii si planning familial, asistenta medicala de baza) - estimeaza un necesar de 77 miliarde dolari anual; 


-  pentru refacerea solului (plantari de pomi pentru reducerea viiturilor si conservarea solului; plantarea de pomi pentru sechestrarea carbonului, protejarea solurilor arabile, restaurarea pasunilor, restaurarea pescuitului, protejarea diversitatii biologice, stabilizarea nivelului apelor subterane) ar fi necesare 110 miliarde dolari anual. Deci, un total anual de 187 miliarde dolari.
Bugetele militare ale statelor prevad pentru 2008 un total de 1464 (din care SUA - 607 miliarde dolari). 


Se poate afirma ca exista resurse pentru salvarea civilizatiei. Este necesara doar vointa politica !

Opera lui Lester Brown insumeaza peste 50 de volume (unele scrise in colaborare). Lucrarile sale au fost traduse in 44 de limbi.

Pentru activitatea sa a primit, Premiul Natiunilor Unite pentru Mediu (1987), Medalia de Aur a Fondului “World Wide” pentru Natura (1989), Premiul "Planeta Albastra" pentru contributii la solutionarea problemelor globale ale mediului (1995). "Marquis Who's Who" i-a inclus numele in lista celor "50 Mari Americani".

Este membru de onoare al Academiei de Stiinte a Chinei, al Academiei de Stiinte Agricole si Silvice din Roamnia si Doctor Honoris Causa al mai multor universitati.

In Romania, Lester Brown este cunoscut, in primul rand, gratie Editurii Tehnice care, din 1988, a tradus si publicat in limba romana lucrarile sale editate atat sub egida World Watch Institute cat sii a Earth Policy Institute.

Lester Brown a vizitat de doua ori Romania - o data, cu prilejul publicarii in limba romana a lucrarii sale - "Cine va hrani China - in secolul 21", cand a participat si la o dezbatere cu specialistii pe problemele agriculturii si ale productiei de hrana, si in 2007, cu prilejul aparitiei in limba romana a Planului B 2, cand a avut mai multe intalniri cu membri ai Asociatiei Romane a Clubului de la Roma, cu membrii Academiei de Stiinte Agricole si Silvice si conducerea Academiei Romane.


Lester BROWN este una din marile personalitati ale stiintei mondiale si un mare prieten al romanilor. Majoritatea lucrarilor sale de siteza au fost traduse si publicate in limba romana, pe plan mondial lucrarie sale, asas cum s-a mai aratat, fiind pubilcate in 44 de limbi. 


Contributia sa la cunoasterea starii actuale a omenirii, proiectele propuse, ce se impun a fi a fi aplicare pentru “ Salvarea unei planete sub presiune si a unei civilizatii aflate in impas”, prezentate in lucrarile sale PLANUL B (B-B4), dovedesc o intelegere realista si academica a situatiilor existente, grija pentru viitorul Terrei si un gest de noblete pentru omenire.


Sectia de Stiinte Agricole si Silvice este onorata  sa propuna Prezidiului Academiei Romane supunera candidaturii  prof. dr. Lester R BROWN, Presedintele Earth Policy Institute din Washington DC, SUA, pentru a fi ales membru de onoare al Academiei noastre
 


Acad. Cristian HERA, 



Vicepresedinte al Academiei Romane,



Presedintele Sectiei de Stiinte Agricole si Silvice
