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CENTRUL DE CERCETARI FINANCIARE SI MONETARE VICTOR SLAVESCU DIN CADRUL INCE - ACADEMIA ROMANA, PROPUNE MASURI PENTRU RELUAREA CRESTERII ECONOMICE

reluarea creşterii economice - o ţintă fără alternativă
(Partea I: Aspecte teoretico-metodologice)

1. Cadrul general al dezbaterii

Academia Română are vocaţia şi expertiza evaluării şi proiectării marilor procese ale dezvoltării generale a societăţii româneşti, pe o bază ştiinţifică şi morală ireproşabilă. De-a lungul activităţii sale, Academia Română s-a implicat, în mod plenar, responsabil şi eficient în dezbaterea publică a celor mai importante, stringente şi semnificative chestiuni care au frământat conştiinţa naţională şi decidenţii sociali.
În cadrul dezbaterilor care animă societatea românească în aceste momente dificile, cu privire la măsurile instituţionale care ar putea să scoată România din criză şi să activeze factorii de reluare sustenabilă a creşterii economice, Academia Română şi, mai ales, Institutul Naţional de Cercetări Economice „Costin C. Kiriţescu” (prin intermediul institutelor şi centrelor sale de cercetare) s-au implicat plenar, cu toate resursele de cercetare disponibile, atât la nivelul analizelor fundamentale cât şi la cel al analizelor şi evaluărilor pragmatice, operaţionale.

În acest context, Academia Română şi-a oferit disponibilitatea de a participa la dezbaterea publică şi la identificarea soluţiilor fezabile pentru depăşirea situaţiei economice şi sociale dificile în care se află România, inclusiv prin transmiterea de scrisori către preşedintele României şi către primul ministru, prin care arăta această disponibilitate.

În acest moment, institutele şi centrele de cercetare ştiinţifică economică, sociologică şi din alte domenii ale Academiei Române sunt angajate într-un proces intens şi coordonat de identificare şi cristalizare a unor posibile programe, strategii, măsuri şi instrumente care să contribuie sau să conducă atât la ieşirea României din criză cât şi la reluarea sustenabilă a creşterii economice în România.
În cadrul acestui efort, Centrul de Cercetări Financiare şi Monetare „Victor Slăvescu” din cadrul Institutului Naţional de Cercetări Economice „Costin C. Kiriţescu” a elaborat un studiu amplu cu privire la politicile de ajustare macroeconomică (îndeosebi politica fiscală şi politica monetară) care ar putea aduce o contribuţie relevantă la acest efort colectiv de depăşire a situaţiei dificile generate de actuala criză financiară şi economică. 

2. Natura şi semnificaţia actualei crize financiare şi economice

Criza financiară şi economică declanşată în august 2007 în Statele Unite are (dincolo de cunoscutele cauze directe, imediate), cauze de natură filosofică, de natura modelului economic, social şi cultural, de natura axiologiei şi eticii dominante în lumea contemporană.
În opinia noastră, repetarea ciclică a unor asemenea fenomene de reaşezare brutală a fundamentelor economice şi sociale ale lumii are cauze primare de natură culturală. Majoritatea filosofilor sociali atrag atenţia, de mult timp, asupra decalajului cultural care s-a format între dezvoltarea economică şi socială (ceea ce numim, cu un cuvânt, civilizaţie) şi dezvoltarea umană (ceea ce numim, cu un cuvânt, progres). Acest decalaj, alimentat de modelul dominant de organizare şi desfăşurare a activităţii economice, este responsabil de majoritatea „bolilor” societăţii umane. Criteriul dominant de comportament economic - maximizarea profitului - implică costuri sociale mari (explicite şi implicite) şi, mai ales, insuportabile, deoarece ele nu se rezumă la costurile exprimabile monetar (aşa-numitele externalităţi sociale negative) ci, în pondere covârşitoare, se referă la aspecte axiologice, de valorizare morală, de emergenţă a întrebării cruciale: cui prodest? De remarcat, în context, faptul că, recent, un grup de economişti de renume internaţional au declanşat o amplă dezbatere cu privire la modul în care măsurăm rezultatele activităţii economice şi, mai ales, cu privire la modul în care cuantificarea acestor indicatori reuşeşte să exprime calitatea vieţii şi nu doar aspectele pur cantitative ale dinamicii activităţii economice.
Aşadar, deşi pare că, în raport cu epocile anterioare, societatea contemporană a realizat avansări considerabile pe calea aspectelor intelectuale (adică a cunoaşterii ştiinţifice a realităţii şi mecanismelor activităţii economice şi sociale, ceea ce a condus la economii considerabile de timp individual şi social), ea a înregistrat, în acelaşi timp, creşteri la fel de considerabile ale decalajului de înţelegere, adică ale decalajului etic. Eficienţa a înlocuit semnificaţia, viteza a înlocuit relevanţa, explicaţia a înlocuit înţelegerea, ierarhia economică a înlocuit ierarhia valorii. Este, întrucâtva, foarte curios (dar, poate, aceasta este o caracteristică structurală) cum capitalismul contemporan care, aşa cum este proclamat de către cei mai redutabili susţinători ai săi, se bazează pe individualismul metodologic, nu reuşeşte să asigure bunăstarea (adică percepţia subiectivă a calităţii vieţii) tocmai acestui individ concret, deşi individul mediu, statistic, poate fi satisfăcut.
În opinia noastră, nu numai actuala criză financiară şi economică, dar, în genere, crizele economice (şi sociale) sunt „cutremure” sui generis menite să readucă fundamentele proceselor noastre economice şi sociale la valorile reale, după ce dinamica orientată de modelul cultural menţionat mai sus a produs derapaje/decalaje. În context, considerăm că aceste „cutremure” sunt generate cel puţin de următorii factori de profunzime:
· comportamentul economic bazat pe optimalitate
 (maximizarea avantajului);
· fundamentalismul de piaţă, care consideră că piaţa este panaceul problemelor economice;

· înlocuirea semnificaţiei economice cu succesul economic;
· percepţia economicului ca realitate în sine, în locul percepţiei acestuia ca vehicul pentru obiectivarea socialului;

· religiogizarea schimbului economic şi, în consecinţă, a deţinerii de putere de cumpărare, ca ideal ultim al valorii umane (şi chiar naţionale
);

· apariţia necesară, pe baza modelului economic actual, a hiatusului dintre fluxurile economice reale (care dau semnificaţie şi finalitate actului economic) şi fluxurile economice nominale (care au o „viaţă” autonomă faţă de fluxurile economice reale, o viaţă în sine, cu o semnificaţie falsă, alterată, alienată în raport cu scopul vieţii individului şi societăţii);
· comportamentul retractil al statului (practic, abandonarea, în cea mai mare parte, a funcţiei sale fundamentale, de evitare sau limitare a eşecului pieţei);
· considerarea ciclicităţii economice ca un fenomen descriptibil în termenii timpului fizic, în timp ce aceasta este dependentă de un timp intrinsec, dependent, la rândul său, de procesul economic în cauză
.
Toate cauzele nemijlocite (sau cauze eficiente, în terminologia aristotelică) ale actualei crize financiare şi economice trebuie subsumate, în opinia noastră, acestor cauze de profunzime, structurale care, toate, sunt, la rândul lor, cauze de tip cultural, cauze care se revendică de la valori şi conduc la valori, cauze care se revendică de la percepţii şi conduc la percepţii. Valorile şi percepţiile sunt „motoarele” deciziei şi acţiunii economice
, de aceea o eventuală teorie generală a crizelor economice şi sociale (nu există, desigur, crize economice în sine, aşa cum am încercat să sugerăm mai sus) trebuie să apeleze, cu necesitate, la factorii de profunzime (şi la alţii de aceeaşi categorie, care ar putea fi identificaţi şi clasificaţi) menţionaţi mai sus. În acest sens, probabil că următoarele chestiuni (cel puţin) ar trebui reevaluate şi reconsiderate:

a) relaţia dintre eşecul pieţei şi eşecul guvernului (şi găsirea unui prag sustenabil în materie);

b) relaţia dintre sub-reglementare şi supra-reglementare (sau, ceea ce este acelaşi lucru, între sub-instituţionalizare şi supra-instituţionalizare);
c) relaţia dintre politicile de ajustare economică şi socială discreţionare şi cele non-discreţionare (stabilizatori instituţionali automaţi);

d) relaţia dintre modelul laissez-faire şi modelul welfare state;
e) relaţia dintre valorile sociale şi acţiunile sociale;
f) relaţia dintre percepţie şi realitate;

g) relaţia dintre explicaţie şi înţelegere în determinismul social (deci, implicit, economic).
3. Introducere

Impactul crizei financiare şi economice declanşate în august 2007 în Statele Unite şi propagate rapid, pe „canalele” globalizării proceselor informaţionale, financiare şi economice, în aproape întreaga lume (cu precădere în statele Uniunii Europene) a generat şi în România un şoc financiar şi economic atât la nivelul bugetului public cât şi în economia reală şi nominală. Acest efect a fost făcut posibil de următorii factori care şi-au augmentat reciproc influenţele:
a. o creştere economică ne-sustenabilă în ultimii ani, bazată mai ales pe consumul intern privat final finanţat din credite bancare ne-guvernamentale;
b. o pondere relativ mare a personalului angajat în sectorul bugetar, ceea ce a creat un nucleu rigid de cheltuieli bugetare cu salariile;
c. un efect multiplicator redus al investiţiei publice, ca urmare a inexistenţei unui mecanism de selecţie pe baze obiective a proiectelor finanţabile de la bugetul de stat;

d. o rată relativ mare a dependenţei pensionarilor din sistemul asigurărilor sociale de stat de personalul ocupat, ceea ce a diminuat considerabil natura contributivă a acestui sistem de asigurări şi a dezvoltat natura sa de solidaritate intra-generaţională;
e. o pondere relativ ridicată a economiei nefiscalizate şi, mai ales, a economiei subterane, ceea ce a generat un gap excesiv între ponderea în produsul intern brut a veniturilor fiscale şi cea  a cheltuielilor bugetare.
În acest context, apelul la Uniunea Europeană şi la Fondul Monetar Internaţional pentru sprijinirea finanţării cheltuielilor bugetare, respectiv a stabilităţii financiare a ţării a fost considerat de Guvern ca fiind o alternativă obligatorie. Fără a emite judecăţi de valoare faţă de această opţiune, dorim să prezentăm câteva caracteristici care ni se par importante în economia acestui material:
a. prevederile din Scrisoarea de Intenţie (SI) către Fondul Monetar Internaţional, respectiv din Memorandumul Suplimentar de Înţelegere (MSÎ) cu Uniunea Europeană reprezintă soluţii cu două caracteristici de bază: efecte certe, respectiv efecte imediate asupra asigurării unui deficit al bugetului general consolidat de 6,8% din produsul intern brut. Aceste caracteristici sunt îndeplinite mai degrabă de reducerea cheltuielilor bugetare decât de creşterea ratelor de impozitare (acestea din urmă fiind şi incerte, ca efect de curbă Laffer, şi prezentând şi un lag, din motive instituţionale);
b. ţinta de reducere a deficitului relativ al bugetului general consolidat nu implică o alegere obligatorie a capitolelor bugetare (de la nivelul componentelor bugetului general consolidat) la care ar trebui să se opereze reduceri; în context, opţiunea pentru reducerea salariilor personalului din sectorul bugetar, respectiv pentru reducerea pensiilor de asigurări sociale de stat reprezintă o alegere care este  la dispoziţia Guvernului;
c. reducerea categoriilor de cheltuieli bugetare menţionate mai sus reprezintă, aşadar, o soluţie de tip şoc, pentru contracararea unui şoc advers (creşterea ponderii deficitului bugetului general consolidat în produsul intern brut, ca urmare a scăderii acestuia din urmă, pe fondul caracterului rigid al unor categorii de cheltuieli bugetare - în speţă al salariilor personalului bugetar, respectiv al pensiilor de asigurări sociale de stat); de altfel, ele au şi fost denumite, în mod oficial, drept măsuri de redresare/reechilibrare bugetară;
d. fiind o soluţie de tip şoc, aceste măsuri sunt susceptibile de a genera riscuri financiare şi economice, riscuri care trebuie anticipate şi pentru care trebuie elaborate măsuri de contracarare. Un termen care poate fi potrivit aici este cel de măsuri de acompaniere;
e. dacă măsurile de acompaniere sunt destinate să evite riscurile generate de măsurile de redresare/reechilibrare bugetară, atunci rezultă că rolul lor fundamental se mărgineşte la a reduce (la limită, a evita) costurile economice şi sociale antrenate de aceste din urmă măsuri; deşi măsurile de acompaniere pot avea şi efecte „colaterale” în direcţia declanşării unor procese sau fenomene de creştere economică, considerăm că reluarea creşterii economice ireversibile trebuie să constituie obiectul unui set de măsuri distincte de cele de acompaniere;
f. prin urmare, este necesar să se elaboreze şi un asemenea set de măsuri de reluare a creşterii economice ireversibile; măsurile în cauză vor fi elaborate şi implementate concomitent cu cele de acompaniere, deoarece între cele două categorii de măsuri pot şi trebuie să funcţioneze legături de tip cauzal şi structural care realizează o sinergie specifică a acţiunii lor în timp şi spaţiu.
Centrul de Cercetări Financiare şi Monetare „Victor Slăvescu”, din cadrul Institutului Naţional de Cercetări Economice „Costin C. Kiriţescu” al Academiei Române, are preocupări constante în domeniul politicilor de ajustare macroeconomică (privind, îndeosebi, politica fiscal-bugetară, respectiv politica monetară). În ceea ce priveşte politica fiscal-bugetară, la nivelul Centrului funcţionează un Departament Fiscal-Bugetar, care coordonează activitatea Centrului atât pe linia cercetării fundamentale în materie (obiectiv predominant) cât şi pe linia elaborării unor analize şi evaluări conjuncturale sau pe cea a unor „reacţii rapide” la fenomene, procese sau decizii publice din domeniul fiscal şi bugetar. În context, recentele decizii guvernamentale cu privire la redresarea/reechilibrarea bugetului general consolidat au făcut obiectul unor evaluări la nivelul Departamentului menţionat, evaluări pe care le prezentăm, în sinteză, în cele ce urmează.

Aşadar, noi considerăm că în următoarea perioadă trebuie să se producă următoarele două procese cruciale (care pot fi şi concomitente, nu neapărat succesive):

1. Ieşirea din situaţia de criză, cu două componente:
a. componenta de redresare/reechilibrare (intervenţie instantanee): implementarea de măsuri economice şi financiare care să asigure respectarea condiţionalităţilor din SI cu FMI şi MSI cu UE; după cum se ştie, această componentă s-a consumat prin angajarea răspunderii Guvernului pentru cele două legi privind salariile din sectorul bugetar şi pensiile de asigurări sociale de stat (inclusiv reproiectarea principiului contributivităţii asupra pensiilor speciale);

b. componenta de acompaniere a măsurilor de redresare/reechilibrare: limitarea sau evitarea efectelor adverse ale măsurilor de redresare/reechilibrare.
2. Relansarea economiei, cu două componente:
c. componenta de reluare a creşterii economice: implementarea de măsuri economice, financiare şi instituţionale care să asigure reluarea creşterii economice ireversibile;

d. componenta de stabilizare a creşterii economice (1 ianuarie 2012 - 31 decembrie 2014): asigurarea sustenabilităţii creşterii economice a României
.

4. Caracteristicile logice ale programelor de acţiune guvernamentală pentru ieşirea României din criză
În primul rând, trebuie spus că măsurile de acompaniere a măsurilor de redresare/reechilibrare a bugetului general consolidat trebuie să se bazeze pe un set de ipoteze teoretice şi metodologice care să descrie natura şi funcţionarea economiei naţionale pe perioada imediat următoare.
În al doilea rând, vom spune că măsurile de acompaniere trebuie proiectate şi implementate imediat după introducerea măsurilor de redresare/reechilibrare, pentru a nu permite dezvoltarea unor cercuri vicioase, la nivelul pieţelor şi al instituţiilor (normelor) care să compromită tocmai obiectivul fundamental al introducerii măsurilor de redresare/reechilibrare.

În al treilea rând, măsurile de acompaniere trebuie să aibă un caracter instituţional, adică trebuie să facă obiectul unui program al Guvernului, adoptat la nivelul acestuia, în completarea şi ajustarea Programului de guvernare.

4.1. Ipotezele de elaborare a programului de măsuri pentru ieşirea României din criză
a. ipotezele teoretice

· economia României se comportă ca o economie a cererii (economie keynesiană): aceasta înseamnă că reactivitatea economiei reale şi nominale se manifestă la variaţia componentelor cererii agregate (reale sau nominale). Ca urmare, cauzele efectelor anticipate trebuie căutat la nivelul acestor componente;

· economia României are un grad relativ ridicat de deschidere economică: aceasta înseamnă că ea este supusă transferului ambivalent de efecte ale măsurilor de redresare macroeconomică, din şi spre economiile cu care are legături economice şi financiare. Ca urmare, este necesară corelarea măsurilor luate cu cele implementate în statele membre ale UE (sau în alte state europene sau din restul lumii) de la care Românie poate importa efecte sau către care poate exporta efecte ale propriilor măsuri;
· economia României se caracterizează printr-un grad relativ ridicat de ne-observabilitate
, ceea ce generează o eficacitate scăzută a canalelor de transmitere a impulsului fiscal-bugetar;
· economia României se caracterizează printr-un grad relativ ridicat de dependenţă a sistemului financiar-bancar de condiţiile externe
, ceea ce face ca impulsul de politică monetară să aibă o eficacitate relativ scăzută.
b. ipotezele metodologice

· măsurile de redresare/reechilibrare, respectiv măsurile de reluare a creşterii economice vor fi consistente cu obiectivul de intrare a României în ERM2 la orizontul anilor 2012-2013;

· măsurile de redresare/reechilibrare, respectiv măsurile de reluare a creşterii economice vor fi consistente cu strategiile şi măsurile adoptate la nivelul statelor membre, al zonei euro şi al Uniunii Europene;

· se va asigura practicabilitatea şi eficacitatea măsurilor de redresare/reechilibrare macroeconomică, precum şi a măsurilor de acompaniere a acestora, respectiv se va asigura sustenabilitatea efectelor măsurilor de reluare a creşterii economice, pe fiecare orizont de timp luat în considerare;

· se va asigura corelarea cauzală dintre măsurile de redresare/reechilibrare macroeconomică şi măsurile de reluare a creşterii economice ireversibile;

· principala activitate a guvernului în această perioadă trebuie să fie „producţia” de credibilitate, pe orice căi (de exemplu, „producţia” de garanţii).

4.2.  Principiile de elaborare a măsurilor pentru ieşirea României din criză
În scopul evitării improvizaţiilor, care sunt sursa cea mai importantă a inconsistenţelor şi a incoerenţelor în proiectarea şi implementarea unor măsuri de ajustare macroeconomică (fie de natură indirectă, fie de natură administrativă
), este necesară elaborarea, în prealabil, a principiilor care vor sta la baza proiectării, evaluării şi implementării măsurilor. 
Pentru componenta de redresare/reechilibrare, considerăm că următoarele principii trebuie să guverneze elaborarea măsurilor în cauză: a) principii de suficienţă; b) principii de necesitate. Principiile de suficienţă, care trebuie întrunite concomitent şi nu trebuie să fie inconsistente două câte două, asigură cu privire la producerea obligatorie a fenomenului a cărui geneză este guvernată de aceste principii de suficienţă (acest fenomen este, desigur, redresarea/reechilibrarea bugetului general consolidat, conform ţintelor de deficit relativ al acestui buget, de 6,8% din produsul intern brut). Principiile de necesitate, care pot sau nu să fie consecinţe logice ale principiilor de suficienţă, asigură asupra producerii fenomenului cu caracteristicile obligatorii descrise de aceste principii de necesitate.
a. principiile de suficienţă: 

· măsurile trebuie să fie de natura ajustării macroeconomice directe. Aceasta înseamnă că variabilele-ţintă trebuie să fie afectate în mod nemijlocit de măsurile în cauză;
· măsurile trebuie să fie aplicate în mod global şi instantaneu. Aceasta înseamnă că modificarea variabilelor-ţintă se va produce fără nici un lag între adoptarea măsurilor şi producerea efectului intenţional al acestor măsuri;

· măsurile trebuie să nu fie de tip structural. Aceasta înseamnă că modificarea variabilelor-ţintă trebuie să fie de aşa natură încât modificarea în cauză să nu afecteze calitatea
 sistemelor/structurilor afectate ci doar… cantitatea lor;
b. principiile de necesitate: 

· măsurile trebuie să asigure efecte imediate şi certe. Aceasta este o consecinţă logică a primelor două principii de suficienţă;

· măsurile trebuie să fie reversibile. Aceasta este o consecinţă logică a celui de-al treilea principiu de suficienţă. 
Pentru componenta de acompaniere a măsurilor de redresare/reechilibrare,  considerăm că următoarele principii trebuie să guverneze această intervenţie a guvernului:
a. principiile de suficienţă: 

· măsurile trebuie să fie alocate. Aceasta înseamnă că măsurile în cauză trebuie asociate cu fiecare dintre efectele adverse posibile (identificabile ex ante) generate de implementarea măsurilor de redresare/reechilibrare;
· măsurile trebuie să fie de tip structural. Aceasta înseamnă că măsurile în cauză trebuie să vizeze modificări esenţiale în instituţii, norme, mecanisme, proceduri etc., care să producă schimbări calitative (în sensul menţionat anterior al noţiunii de calitate) în acestea din urmă;
· măsurile trebuie să fie proiectate şi implementate concomitent cu măsurile de redresare/reechilibrare cărora le sunt asociate. Aceasta înseamnă că, imediat după angajarea răspunderii guvernamentale pentru măsurile de redresare/reechilibrare, guvernul trebuie să proiecteze, să adopte şi să înceapă implementarea unui Program de măsuri de acompaniere a măsurilor de redresare/reechilibrare;

b. principiile de necesitate: 

· măsurile trebuie să fie cu efecte ireversibile
. Aceasta este o consecinţă logică a celui de-al doilea principiu de suficienţă (principiul structuralităţii);
· măsurile generează un efect sui generis de sinergie. Aceasta este o consecinţă logică a primului principiu de suficienţă (principiul alocării).
5. Caracteristicile logice ale programelor de acţiune guvernamentală pentru relansarea economiei

5.1. Ipotezele de elaborare a măsurilor de relansare a economiei

c. ipotezele teoretice

· relansarea creşterii economice a României este condiţionată de reluarea cererii interne (atât private cât şi publice, atât pentru consumul final cât şi pentru consumul intermediar);
· impulsul nominal (în speţă, monetar) este unul de stabilizare, de „pilotare” şi nu unul de amorsare a proceselor de creştere în România;

· există un lag, de circa 6-8 luni, între procesele economice naţionale dependente de procesele economice analoge din statele membre ale Uniunii Europene şi procesele economice din aceste state; 
d. ipotezele metodologice

· măsurile de relansare a economiei se vor baza pe percepţia şi suportul social cu privire la dezirabilitatea ritmurilor şi structurilor în care se intenţionează relansarea economiei;
· măsurile de relansare a economiei trebuie să includă măsuri de autoreglare (de sustenabilizare) a procesului economic, în aşa fel încât să se minimizeze riscul de generare a condiţiilor de combustibilizare; 
· măsurile de relansare a economiei trebuie să includă proiectarea şi implementarea de structuri şi instrumente de natura stabilizării automate (adică, non-discreţionare) a procesului economic;

· calitatea relansării economiei (sub aspectul sustenabilităţii şi sub cel al echităţii) trebuie să predomine în faţa cantităţii relansării economiei (sub aspectul ritmurilor de creştere);
· evitarea formării de bule financiare speculative în economia românească (sau evitarea „importului” de efecte ale unor asemenea bule financiare speculative) implică proiectarea şi implementarea, în cadrul mix-ului de politici fiscal-monetare, a unei dominanţe fiscal-bugetare.

5.2. Principiile de elaborare a măsurilor pentru relansarea economiei

Pentru componenta de reluare a creşterii economice, considerăm că următoarele principii trebuie să guverneze această intervenţie a guvernului:

a. principiile de suficienţă: 

· măsurile trebuie să vizeze ţinte normative. Aceasta înseamnă că rolul prognozelor, care nu fac altceva decât să introducă constrângeri puternice legate de statu quo (condiţii iniţiale), să fie înlocuit cu elemente de viziune, de aspecte normative. Aici trebuie să funcţioneze cunoscutul principiu „policy before resources” care, în traducere liberă, ar însemna „ţinta îşi generează propria resursă”;
· măsurile trebuie să fie corelate cauzal. Aceasta înseamnă că unele obiective sau stadii ale unui obiectiv trebuie să fie în aşa fel proiectate încât realizarea lor să se transforme în resurse sui generis pentru îndeplinirea altor obiective sau a altor stadii ale aceluiaşi obiectiv. Prin urmare, aici este important nu numai conţinutul (semnificaţia) obiectivului stabilit, ci şi ordonanţarea lui temporală (cronologică), aşa încât să existe o consistenţă între componenta logică şi componenta cronologică a fixării obiectivelor;
· măsurile trebuie să fie consistente cu programele, strategiile şi planurile de relansare economică a statelor membre şi chiar a statelor ne-membre ale Uniunii Europene, în scopul asigurării unei decolări economice stabile şi ireversibile la nivel global.
b. principiile de necesitate: 

· măsurile vor crea efecte de multiplicare sau, după caz, efecte de de-multiplicare, în economia reală. Acest principiu este o consecinţă logică a primului principiu de suficienţă, deoarece normativitatea ţintei are, prin definiţie, vocaţie multiplicatoare, întrucât trebuie să genereze procese auto-poietice
;
· măsurile vor reconsidera statul ca reglementator esenţial şi imparţial al jocului economic, reducând în mod substanţial eşecul pieţei. Acest principiu este o consecinţă logică a celui de-al treilea principiu de suficienţă;
· măsurile vor avea caracter ambivalent, de cauză şi efect, trecând dintr-o ipostază în alta, în funcţie de logica internă a procesului economic. Acest principiu este o consecinţă logică a celui de-al doilea principiu de suficienţă.
Pentru componenta de stabilizare (sustenabilizare) a creşterii economice, aşa cum s-a precizat mai sus, nu vom dezvolta, în prezentul material, nici un fel de ipoteze, principii sau sugestii. Tot ceea ce vom face este să menţionăm că, în opinia noastră, un set de măsuri în această direcţie ar trebui să fie integrate în „Strategia naţională de modernizare a României şi de integrare în Uniunea Europeană - 2012-2020”
, care să fie consistentă cu Strategia Europa 2020 şi în cadrul căreia să se elaboreze toate documentele programatice ale României: Programul de convergenţă, respectiv Programul de Stabilitate (după aderarea la zona euro), Programul Naţional de Reforme, Cadrul Strategic Naţional de Referinţă 2014-2020 şi toate programele şi strategiile sectoriale.

Centrul de Cercetări Financiare şi  Monetare „Victor Slăvescu” îşi oferă deplina disponibilitate şi expertiză pentru a participa la elaborarea unei asemenea Strategii care să constituie programul master al întregii dinamici economice, sociale şi ecologice a României pe următoarea decadă. Cercetătorii Centrului au deja multă experienţă şi rezultate interesante cu privire la această categorie de studii şi, o dată iniţiativa menţionată implementată, toate forţele de cercetare ale Centrului vor fi concentrate pe acest deziderat naţional fundamental. Aceeaşi atitudine este certă cu privire la toate institutele şi centrele Academiei Române, ca şi cu privire la Academia Română ca entitate.
� Considerăm că modelul economic bazat pe optimalitate este cauza globalizării, iar globalizarea este cauza modelului economic bazat pe sustenabilitate. Această „sinucidere” a modelului economic bazat pe optimalitate este un frumos exemplu de modul în care atingerea potenţialităţii maxime este cauza sui generis a autodepăşirii.


� De exemplu, aşa-numita avuţie naţională sau chiar rezerva monetară internaţională.


� Mai auzim şi astăzi, pe la conferinţe „ştiinţifice”, despre cicluri anuale, decenale, seculare etc.


� În acest context, unii analişti (mai ales sociologi) spun că teoriile false (bazate pe erori de percepţie sau pe erori explicative) creează realităţi la fel de evidente ca şi teoriile „adevărate”.


� Componenta de stabilizare nu este dezvoltată în prezentul material, ea trebuind să facă obiectul unei strategii dedicate.


� Prin ne-observabilitate a economiei înţelegem imposibilitatea (fie ca urmare a unei incapacităţi instituţionale, deci subiective, fie ca urmare a unei situaţii obiective de obturare, a inspectorului guvernamental de a înregistra/consemna o anumită activitate/acţiune economică. Ne-observabilitatea economiei este principalul canal prin care se generează economia subterană.


� Vezi ponderea ridicată a capitalului străin în totalul capitalului social al sistemului bancar din România.


� Măsurile de ajustare macroeconomică indirectă nu modifică variabila-ţintă, ci o variabilă-comandă care, prin mecanisme de transmitere formale (instituţionale) sau informale, afectează variabila-ţintă. Măsurile de ajustare macroeconomică directă (sau administrativă) modifică chiar variabila-ţintă (de exemplu, actualele măsuri de redresare/reechilibrare adoptate prin angajarea răspunderii guvernamentale, sunt măsuri de ajustare macroeconomică directă).


� Aici termenul de calitate are semnificația din teoria sistemelor (natura intrinsecă a unui sistem sau a unei entităţi) şi nu pe cea din limbajul obiţnuit (un anumit nivel performativ).


� Cititorul atent va sesiza cu uşurinţă distincţia dintre reversibilitatea măsurii şi reversibilitatea efectului implementării măsurii.


� Auto-organizatoare, auto-„reparatoare”, auto-stabilizatoare etc.


� Această strategie urmează a fi elaborată, eventual, ca o platformă consensuală a tuturor forţelor politice relevante în acest moment pe scena politică românească (în sensul în care s-a intenţionat elaborarea Strategiei Naţionale Post-Aderare). Ea ar urma să fie asumată printr-o declaraţie politică semnată de toate forţele politice relevante. Iniţiativa elaborării acestei strategii ar trebui să aparţină Academiei Române, printr-o declaraţie de intenţii a preşedintelui Academiei Române. O altă instanţă care ar putea avea iniţiativa în materie ar putea fi preşedinţia României, printr-o declaraţie de intenţii a preşedintelui României. Probabil, o variantă fezabilă, care să asigure atât autoritatea cât şi imparţialitatea unei asemenea iniţiative ar fi o solicitare comună a Academiei Române şi a preşedinţiei României, adresată tuturor forţelor politice relevante de pe scena politică românească, pentru a contribui la elaborarea unei asemenea Strategii Naţionale.





