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CONCURS DE IDEI PENTRU REALIZAREA 



PANTEONULUI ROMÂNIEI


Constituirea unui Panteon al României care să pună în evidenţă personalităţile marcante, de intensă strălucire, din patrimoniul nostru cultural şi spiritual, a devenit o datorie morală pentru cel mai înalt for al conştiinţei româneşti, Academia Română.
În acest sens, Fundaţia Panteonul României, asociaţie non-profit, organizează un concurs de idei în scopul prezentării unor opinii avizate asupra unui monument ce se doreşte să nu fie doar o oglindire a instituţiilor similare din Europa, ci să reflecte un stil arhitectonic tradiţional românesc. 

Viitorul Panteon va fi amplasat într-o zonă accesibilă a Bucureştiului, nu exilat în afara oraşului, cu posibilitatea vizitării sale în permanenţă. În afara destinaţiei principale de Panteon, construcţia va avea multiple funcţii de reprezentare, urmând a fi dotată cu amfiteatre, bibliotecă, săli de studiu, etc. Clădirea va adăposti totodată şi un Muzeu al Totalitarismului din România, un vechi deziderat al Academiei Române.

Lansarea acestui ambiţios proiect într-un moment când România este cufundată într-o criză economică, socială, dar şi morală, trebuie privită ca o dovadă de recunoştinţă perenă şi, în acelaşi timp,un îndemn pentru respectarea memoriei celor ce au clădit statul şi naţiunea română.

Iniţiativa Academiei Române, reprezentată de Preşedintele Academiei, acad. Ionel Haiduc, şi a Primăriei Municipiului Bucureşti, reprezentată de Primarul General, prof. dr. Sorin Oprescu, se adresează tuturor acelora care doresc să contribuie ideatic la materializarea acestui măreţ proiect de ridicare a unei instituţii fundamentale în istoria României.

Drept urmare aşteptăm participarea dvs. la concursul de idei prin trimiterea materialelor cu propuneri până la data de 15 august 2010, pe adresa Academiei Române, Calea Victoriei, nr. 125, sector 1, Bucureşti.

În termen de 15 zile, comisia de omologare, stabilită de Academia Româna, va analiza propunerile, va selecţiona proiectele câştigătoare şi va face cunoscute rezultatele până cel târziu în data de 1 septembrie 2010.
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· Acad. Marius Sala, vicepreşedinte al Academiei Române, membru fondator Fundaţia „Panteonul României”

· Acad. Ioan Păun Otiman, secretar general al Academiei Român
, vicepreşedinte  Fundaţiei „Panteonul României”
· Prof.dr. Radu Ciuceanu,  vicepreşedinte al Fundaţiei „Panteonul României”
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