MINERVA


Minerva, zeiţă a înţelepciunii, a poeţilor, a breslelor şi învăţătorilor, dar şi a civilizaţiei în accepţiunea cea mai largă a termenului, a devenit, de-a lungul anilor, protectoarea academiilor, societăţilor ştiinţifice şi instituţiilor de învăţământ superior din întreaga lume, care i-au adoptat pe siglă chipul: din America (universităţile din Louisville, Alabama, Virginia, S.U.A., Universitatea Federală din Rio de Janeiro şi Şcoala Politehnică din São Paulo, Brazilia) până în Europa (Institut de France din Paris, Societatea „Max Planck” din Germania, Universitatea din Leiden, Olanda, Kelvinside Academy din Glasgow, Scoţia, Universitatea „La Sapienza” din Roma, Universitatea din Torino, Muzeul de Istorie Naturală din Bergen, Norvegia) şi Australia (The Marc. Robertson Girls’High School, Sydney) etc. 

Preţuirea de care s-a bucurat din Antichitate şi până în zilele noastre o dovedesc şi numeroasele statui care i s-au ridicat în numeroase ţări, inspirate după vechilor reprezentări ale zeiţei de la Atena şi Roma. Între acestea se remarcă, prin modul deosebit de realizare artistică, cele din Viena (din faţa clădirii Parlamentului), Torino (din faţa Universităţii), München, Heidelberg şi Erfurt (Germania), New York (din Universitatea Albany), Guadalajara (Mexic). În România există câteva statui care o reprezintă pe zeiţa Minerva: la Biblioteca Academiei din Timişoara şi la Ploieşti (Statuia Libertăţii).

Zeiţă a înţelepciunii, Minerva a fost aleasă, aşadar, nu întâmplător de membrii Societăţii Academice Române  la propunerea lui George Bariţiu în unanimitate pentru a figura pe sigiliul ei din 1867. Odată cu transformarea Societăţii în Academia Română, în 1879, ea a continuat să figureze ca emblemă a supremului for de ştiinţă şi de cultură de la Bucureşti, imaginea zeiţei Minerva apărând înconjurată de cuvintele „Academia Română”, regăsindu-se pe antetul actelor şi pe coperţile cărţilor şi revistelor care apăreau sub egida înaltului for de cultură al ţării. Chipul a fost gravat şi pe cele două vitralii, cumpărate în 1898 din banii donaţi în acest scop de Ioan Kalinderu pentru Aula Academiei, unde tronează sculptat şi capul ei. 

Din multitudinea de statui sau portrete antice sau din epoca modernă (anterioară anului 1867) din care se presupune că s-a inspirat artistul (necunoscut încă) care a realizat sigla Academiei Române poate fi zeiţa Minerva de la Atena, cu observaţia că aceasta are în partea sa stângă un alt animal simbol al înţelepciunii - şarpele - şi nu bufniţa, aşa cum o găsim la Minerva „noastră” sau a doua inspiraţie poate fi statuia Minervei din faţa Parlamentului de la Viena, dar, şi în acest caz, întâlnim unele deosebiri: absenţa bufniţei şi a scutului.

În 1948, odată cu transformarea Academiei Române în instituţie de stat, subordonată direct Consiliului de Miniştri, a fost schimbată tacit şi sigla: o cunună deschisă de lauri, în mijlocul căreia se afla noua denumire: „Academia Republicii Populare Românie”, siglă care se întâlneşte atât pe antetul actelor, cât şi pe insigna purtată de membrii înaltului for. Demn de remarcat este faptul că, în intervalul 1965-1990, reprezentarea zeiţei Minerva nu a dispărut cu totul. Pe coperţile unor publicaţii apărute sub egida Academiei, a fost reprezentat doar capul zeiţei, în jurul căruia se găsea numele complet al instituţiei: „Academia Republicii Socialiste România”.

 

În 1990, renaşterea instituţiei academice a adus cu sine şi revenirea la vechea siglă: zeiţa Minerva în picioare, ţinând în mâna stângă lancea, iar în dreapta Pământul, reprezentat printr-o sferă deasupra căreia se află o Victorie înaripată; lângă ea, scutul, pus însă cu interiorul spre privitor, care, astfel, este ferit să vadă capul înspăimântător al Meduzei şi simbolul antic al gândirii - bufniţa. Zeiţa este înconjurată de denumirea instituţiei - „Academia Română” - şi de indicarea anului înfiinţării ei: „1866”. Anul 1866 a fost înscris odată cu adoptarea noului statut al Academiei Române în anul 2008. Această siglă este prezentă pe actele emise de supremul for de cultură şi de ştiinţă, pe publicaţiile Academiei Române, ca şi pe noua insignă purtată de membrii ei. 

Zeiţa Înţelepciunii veghează, astfel, şi astăzi, ca şi acum 145 de ani, asupra celui mai înalt for al culturii şi ştiinţei, suprem areopag al gândirii şi simţirii româneşti. 

 Statuia Minervei din faţa clădirii Academiei Române. Biroul Prezidiului, consecvent hotărârii sale de a ameliora, din punct de vedere funcţional, artistic şi peisagistic, spaţiul tradiţional al Academiei Române din Calea Victoriei 125 (aşa cum a făcut tot timpul, din anul 2006 până în prezent), a propus realizarea unei opere sculpturale, zeiţa Minerva, sigla Academiei.

 Considerăm că această realizare, acum la împlinirea vârstei de 145 de ani a Academiei Române, va aduce un plus de nobleţe instituţiei noastre, dar şi pentru fiecare dintre membrii săi.

 Statuia, opera sculptorului Mihail Ecobici, ales prin concurs, reprezentă cu fidelitate şi cu cât mai multă măiestrie artistică sigla, are înălţimea de circa doi metri, aşezată pe un soclu.

 Menţionăm faptul că toate costurile aferente statuii au fost acoperite din sponsorizări, din iniţiativa şi prin grija secretarului general al Academiei Române şi a directorului Fundaţiei „Elias”.

