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CURRICULUM VITAE

Date personale: 
M-am născut in 30.07.1935 in oraşul Moreni, judeţul Dâmboviţa, unde tatăl meu a fost detaşat cu serviciul. In anul 1936 familia mea a revenit la Cluj. Am urmat şcoala primară la Gherla apoi la Cluj-Napoca, la şcoala Bob. Am absolvit liceul Gh. Bariţiu, Cluj-Napoca în 1952 ca şef de promoţie. In perioada 1952-1953, am lucrat ca strungar la ILIC Cluj. In anul 1953 am intrat fără examen de admitere la Insitutul Politehnic Timişoara, pe baza notelor şi a diplomelor obţinute la absolvirea liceului. M-am transferat la Institutul Politehnic Cluj în 1954 pe care l-am absolvit în 1958 ca şef de promoţie. Am urmat şi Facultatea de Fizică la Universitatea Babeş-Bolyai pe care am absolvit-o cu media 9,50.

In perioada 1958-1964 am lucrat la Uzinele Carbochim Cluj, ca maistru, inginer şi apoi şef de secţie mecano-energetic, punând în funcţiune noi secţii printre care corindon, carbură, abraziv pe suport etc. In 1964 am ocupat prin concurs un post de inginer la atelierele didactice la Universitatea Babeş-Bolyai. In acestă perioadă am ţinut cursuri, la plata cu ora, la disciplinele Mecanica Fluidelor şi Hidraulică. In anul 1966 m-am inscris la doctorat. Teza am susţinut-o în anul 1970 la Universitatea din Timişoara. In anul 1970 m-am transferat la Institutul de Fizică Atomică din Bucureşti unde am fost încadrat ca cercetător (1970), cercetător principal III (1971), cercetător principal II (1978) şi cercetător principal I (1984). Am fost şef de laborator în perioada 1974-1976. 

Am revenit la Cluj-Napoca unde, pe bază de concurs am ocupat poziţia de profesor în anul 1990, şi apoi decan al facultaţi de fizică în perioada 1992-2000. Am ocupat şi ocup poziţia de director al Centrului de Excelenţă Fizica Corpului Solid (atestat de MEC) şi al Bazei de Cercetare cu Utilizatori Multipli (2000-prezent). Conduc pregătirea prin doctorat în specialităţile Fizica Corpului Solid (fizică) şi Ştiinţa Materialelor (ingineri). Sub îndrumarea mea au susţinut teze de doctorat 34 persoane din care 7 în regim de co-tutelă cu Universităţile din Grenoble, Strasbourg şi Paris.


Alte activităţi profesionale: 
Cercetător asociat, CNRS-Grenoble 1970, Profesor asociat, Carnegie Mellon University, Pittsburgh USA, 1990; profesor cl. I., Universitatea J.Fourier Grenoble, 1992-1993. Menţionez că poziţiile de mai sus au fost ocupate prin concurs. Am prezentat cursuri sau lecţii la peste 30 Universităţi din Europa, SUA sau China (Viena, Geneva, Chemnitz, Amsterdam, Paris, Grenoble, Varşovia, Cracovia, Belgrad, Osnanbruck, Lyon, Beijing, Nanking, Shanghai, Shenyang, Pittsburgh, etc.). Răspund de calitatea volumelor publicate la secţiunea de materiale, Editura Springer Verlag (Germania), fiind editor pentru acest domeniu.


Organizaţii profesionale: 
Membru (1993 – ) şi preşedinte (1996 – ) al Comisiei de Fizică, la Consiliul Naţional de Atestare a Titlurilor, Diplomelor şi Certificatelor Universitare; preşedinte al Comisiei 1 la Consiliul Naţional al Cercetării Ştiinţifice Universitare (1997 – 2003); preşedinte al Asociaţiei Române de Ştiinţa Materialelor – ARM (1997 – ); preşedinte al Societăţii Române de Materiale Magnetice (1990 – ); membru în Consiliul Uniunii Balcanice de Fizică (1994 – 2003); preşedinte al Secţiei Cluj a Societăţii Române de Fizică (1992-2000); membru în Consiliul Societăţii Europene de Materiale Magnetice EMMA (1998 – 2003); membru al Academiei Româno-Americane, al Societăţi Europeane de Fizică, şi al Societăţi Internaţionale de Rezonanţă Magnetică, membru în Consiliul Ştiinţific ICPE Bucureşti (2000- ), membru in Consiliul Ştiinţific PAC Fizica Corpului Solid, IUCN Dubna, Rusia (2004-), senator de onoare, Universitatea Babeş-Bolyai Cluj-Napoca. Fac parte din conducerea „International Union of Pure and Applied Physics”, sunt preşedinte al Comisiei de Ştiinţa Materialelor a Academiei Române şi Membru în Comisia de Materiale a MEC.


Activitatea ştiinţifică:

Am desfăşurat o activitate ştiinţifică, recunoscută larg pe plan internaţional. Printre rezultatele ştinţiifice obţinute menţionez, evidenţierea efectelor vecinătăţii atomice locale asupra momentelor magnetice, elaborarea unui model al magnetismului indus prin câmpul de schimb (epamagnetism), evidenţierea momentelor efective induse de temperatură în cazul metalelor 3d, precum şi modul de blocare a fluctuaţiilor de spin de către câmpul intern şi elaborarea unui model care să justifice datele experimentale, extinderea modelului Néel la sisteme metalice ferimagnetice, analiza interacţiunilor de schimb şi efectul acestora asupra gradului de itineranţă al momentelor magnetice ale atomilor metalelor 3d, dezvoltarea modelului de schimb 4f-5d-3d în compuşi ai pământurilor-rare. Am elaborat un model care sa justifice polarizarea benzilor R(5d) considerând prezenţa atât a interacţiunilor de schimb locale 4f-5d precum şi de rază mică de acţiune 5d-3d şi 5d-5d. Am studiat structurile electronice ale compuşilor pământurilor-rare (ytriu) cu metalele din grupa 3d, în corelaţie cu proprietăţile magnetice. Pe această cale am putut justifica polarizările negative ale stărilor delocalizate 4f şi 3d în compuşi cu ceriu şi respectiv vanadiu. Am analizat contribuţiile diferitelor funcţii de undă la interacţiunile magnetice precum şi modul în care efectele de hibridizare condiţionează valorile momentelor magnetice. Două modele poartă numele subsemnatului. Am elaborat şi studiat proprietăţile fizice ale unor noi materiale supraconductoare cu temperaturi de tranziţie ridicate evidenţiind efectele substituţiilor asupra proprietăţilor fizice ale acestora. Am studiat comportarea magnetică a aliajelor pe bază de nichel reliefând importanţa pe care o are concentraţia electronică a matrici diamagnetice. Am evidenţiat faptul că modelul Jaccarino-Walker, folosit la analiza comportări magnetice a acestor soluţii solide, apare doar ca un caz particular al unui model propus, mai general. Am studiat proprietăţile fizice ale unei game largi de sticle oxidice cu ionii ai metalelor de tranziţie 3d şi 4f şi am analizat stările de valenţă ale acestor ionii în funcţie de compoziţia matrici. Am evidenţiat comportarea cvasi-amorfă a soluţiilor solide pe bază de V2O5 etc. Am elaborat şi studiat proprietăţile fizice ale peste 150 de noi sisteme de aliaje, compuşi intermetalici sau materiale supraconductoare şi am dezvoltat modele care să justifice comportarea acestora. Aceste studii au condus la evidenţierea aplicabilităţii în tehnică a unor noi materiale magnetice dure cu energii specifice ridicate. Cercetările s-au concretizat prin introducerea în fabricaţie a magneţilor de tip Nd-Fe-B (în colaborare cu ICPE) sau a magneţilor legaţi (Sinterom Cluj), catalizatori, ferite etc.

Rezultatele activităţii ştinţifice au fost publicate în reviste din ţară şi străinătate sau prezentate la conferinţe internaţionale sub formă de lecţii invitate sau lucrări. Sunt autor a 475 lucrări ştiinţifice din care 302 au apărut în reviste cotate internaţional (ISI-USA). Am prezentat 22 lecţii invitate la conferinţe internaţionale şi respectiv 65 lucrări ştiinţifice, apărute in volumele conferinţelor internaţionale. In ţară am publicat 86 lucrări ştiinţifice din care 67 în reviste ale Academiei Române iar 19 în reviste ale unor universităţi din ţară. Multe din articole ştiinţifice publicate sunt rodul unor colaborări internaţionale cu cercetători din Franţa (34), Germania (16), SUA (20), Olanda (8), Austria (8), Polonia (5), Rusia (5), Moldova (2), Belgia (1) şi Suedia (1), China (2), Japonia (3).

Sunt autor a 22 cărţi, sau capitole de cărţi, totalizând 7081 pagini (din care 4881 în engleză), din care la 19 sunt unic autor, iar 3 au fost elaborate în colaborare cu H.Kirckmayr (Univ. Tehnică Viena). Un număr de 16 cărţi sau capitole de cărţi au apărut în edituri de prestigiu din străinătate (North Holland, Springer Verlag, Institute of Physics, Anglia). Menţionăm volumele apărute în ţară, la Editura Academiei Române, şi frecvent folosite de studenţii şi cercetătorii români: Fizica Fenomenelor Magnetice (3 volume, 1265 pagini) şi Magneţi Permanenţi (2 volume, 935 pagini). In Handbook of Physics and Chemistry of Rare-Earths (North Holand) am publicat capitolul „Physical Properties of R2Fe14B-Based Compounds”, 110 pagini (în colaborare). In Springer Verlag, au apărut, în seria de volume Landolt-Börnstein Handbook, lucrările: Boron Oxide Compounds, vol. III/27g, (3 capitole) 1993, 270 p; Perovskites vol. 27f1( şi 27f1(, 1996, 645 p; Compounds of Rare-Earths and 3d Elements, vol. 19d2, 1990 (în colaborare), 468 p; Silicates, 7 volume vol III/27i1-7, 2004-2008, 3040 p., sau capitolele din volumul III/19i privind magneţi permanenţi sau aliaje interstiţiale (2 capitole), 1994. In Anglia am publicat lucrarea „Permanent Magnets Based on Nd-Fe-B and Nd-Fe-C” in Reports Progr. Phys. (1998), 170 p.


Lucrările ştiinţifice precum şi cărţile elaborate sunt frecvent citate şi apreciate în literatura internaţională de specialitate. Astfel, conform cu ISI–Science Citation Index (USA), în reviste de specialitate, cotate internaţional, apar peste 3000 citări,  în cărţile publicate pe plan internaţional sunt indexate peste 150 lucrări ştiinţifice, iar în lucrările apărute în Proc. Int. Conf. cca. 90 citări, ceia ce face ca să fiu cel mai des menţionat fizician român în literatura ştiinţifică internaţională. Un număr de 15 teze de doctorat, susţinute în Franţa, SUA sau Germania, au fost axate pe analiza rezultatelor mele ştiinţifice, pe care le confirmă. In anexă se prezintă lista lucrăriilor publicate şi a citărilor acestora excluzând autocitările proprii sau ale coautorilor, care au putut fi culese din literatura internaţională. Acestea sunt de peste 2600 şi reprezintă aproximativ 80 % din lista ISI (USA), unde este dat doar numărul total de citări.


Rezultatele ştiinţifice au fost reproduse în peste 30 manuale şi volume de specialitate apărute pe plan internaţional. Printre cărţile care preiau rezultatele ştiinţifice menţionăm: Magnetism, Grenoble Science; Redkozemelnye Magnetiki (Moscova), Permanent Magnets (Oxford); Interstitial Intermetallics (Olanda), iar în seriile de volume de specialiate care sintetizează rezultatele ştiinţifice valoroase recente, menţionăm rezultate reproduse în  Handbook of Magnetic Materials, North Holland (volumele 1, 3, 4, 5, 7, 8, 10, 11), Handbook of Physics and Chemistry of Rare-Earths (vol. 1,2,17, 18, 20, 22, 23, 26), Landolt-Börnstein Handbook (vol. 19f2, 19i2, 19e2), Reports Progr. Phys. (GB), etc. Menţionăm că toate aceste lucrări confirmă rezultatele obţinute şi apreciază drept prioritare cercetările intreprinse de noi. De asemenea, cărţile publicate sunt cărţi de referinţă. Spre exemplu Acad. J. Coey (Anglia), preşedinte a Asociaţiei Europene de Materiale Magnetice, apreciază drept „admirabil” volumul apărut în Landolt-Börnstein Handbuch, vol 19d2 (J. Magn.Magn. Mat. 101, 310 (1991) iar Zhang (USA) califică drept „excelentă” lucrarea apărută în Rep. Progr. Phys. 61 (1998) (J. Phys. D33; R217, 2000). In bibliografiile recomandate pe plan internaţional, în domeniul magnetismului, se regăsesc menţionate chiar şi cărţile apărute în limba română. Notăm că rezultalele cercetărilor ştiinţifice sunt reproduse în manualele de specialitate editate la Universitaţile din Oxford şi Grenoble.

Pe baza rezultatelor ştinţifice şi a ecoului acestora în literatura de specialitate am fost invitat să fac parte din Comitete Ştiinţifice de Organizare sau Selecţie la 24 conferinţe internaţionale (Zurich, Tokyo, Varsovia, Kiev, München, Suzdal, Dublin, Budapesta, Belgrad, Dresda, Sofia, Izmir, Grenoble, Bucureşti, Chişinău etc.). Am prezentat lecţii invitate la Conferinţe Internaţionale (2nd, 3nd and 4nd Int. Conference on Magnetic Materials, Polonia, Eight Workshop on Rare-Earth Magnets, Dayton (USA), Int. Conf. Solid State Physics, Geneva, Magnetic Materials, Dresda, Permanent Magnets Int. Conf., Moskva, 5th School of Theoretical Physics, Katowice, Int. Conf. on Metallic Systems, Polonia, Chişinău, Grenoble, Dublin etc.). In calitate de preşedinte a comitetelor internaţionale am organizat în ţară: Int. Conf. on Rare-Earths and Actinides, Bucureşti, Third Conference of Balkan Physical Union, Cluj-Napoca. La ultima conferinţă au participat 1200 persoane din care 850 din străinătate. In calitate de co-director din partea română, am organizat şcoli de vară europeene: Nanostructures, (1997); Aimants permanents hautes performance, (1999); Magnetisme des systems nanoscopiques et structures hybrides (2000), Experimental Method in Magnetism (2005), New Magnetic Materials and Their Functions (2007), cu o largă participare internaţională (profesori, studenţi la masterat şi doctorat) din Franţa, Anglia, Austria, Germania etc.. Periodic (2 ani) am organizat începând cu anul 1997 Conferinţele Internaţionale ale Asociaţiei Române de Materiale, forum de dezbatere ştiinţifică a realizărilor cercetătorilor români din comunitatea ştiinţifică axată pe studiul materialelor. Acestea se bucura de o larga participare internaţională.

Activitatea în serviciul comunităţii:

Am propus şi realizat proiecte de cercetare ştiinţifica la nivel internaţional şi naţional. Pe acesta cale am obţinut cca 1 milion de dolari cu care am utilat laboratorul de cercetare BCUM de la Facultatea de Fizică a Universitatii Babeş-Bolyai. Astfel am putut dezvolta o şcoală de cercetare, care în prezent este larg recunoscută pe plan internaţional. La solicitarea partenerilor străini am realizat cercetări comune, finalizate prin noi rezultate ştiinţifice şi tehnologice.

Am realizat programe de învăţamânt la masterat, în comun, cu Universităţile Franceze şi Germane, la care profesori din universitaţile Paris, Grenoble, Strasbourg, Chemnitz, Osnabruck etc. au prezentat lecţii şi au participat la examene. Studenţii noştrii s-au dovedit mai buni decât cei din universităţiile partenere. Astfel în prezent 135 dintre absolvenţii acestor cursuri ocupă poziţii în învăţământ sau cercetare ştiinţifică în universităţi din Franţa, Germania, Spania, Anglia, Elveţia, Olanda, Austria. 


Am organizat extensiuni ale Facultăţii de Fizică, la Dej, Deva şi Zalău, înfiinţând colegii de Fizică Mediului Ambiant şi Fizica Medicală. 


Am organizat la Cluj, în calitate de preşedinte al comitetelor de organizare Conferinţe sau Scoli de Vară Internaţionale. Menţionez Conferinţa Uniunii Balcanice de Fizică cu 1200 participanţi din care 850 din străinătate, conferinţele New Trends în Material Sciences sau Scolile de Vară Europene în domeniul materialelelor magnetice. Scolile de vară europene sunt organizate în comun cu profesori din Spania, Franţa, Germania, Polonia şi au o periodicitate de doi ani. Cu aceste ocazii, alături de realizările ştiinţifice am prezentat oraşul Cluj-Napoca ca o cetate a ştiinţei şi culturii, cu tradiţiile sale istorice, cu oamenii de pe aceste meleaguri.


Rezultatele cercetărilor ştiinţifice au fost implementate în sfera economică, pe baza unor contracte de cercetare cu uzinele Sinetrom, Fabrica de Ferite Urziceni, Combinate Chimice etc. Mentionez că pentru realizările tehnice în domeniul nanomaterialelor, colectivul pe care îl conduc a obţinut în 2007 premiul II al Ministerului Educaţiei şi Cercetării.   


Distincţii sau Premii:

Am primit Premiul Academiei Române (1971), Premiul de Excelenţă al Academiei Maghiare (2001), Premiul de Excelenţă „Opera Omnia” a Ministerului Educaţiei şi Cercetării (2000), Presidential Seal of Honors, SUA-AIP, Diploma de Excelenţă a Institutului de Cercetări pentru Electrotehnica (1995) şi a Universităţii Babeş-Bolyai (2002, 2003, 2004, 2005, 2006). Am fost distins cu Ordinul Naţional „Serviciul Credincios” în grad de Comandor pentru activitatea ştiinţifică desfaşurată. Am fost ales Felow la Institute of Physics (Anglia). Sunt Membru Corepondent al Academiei Române precum şi Doctor Honoris Causa al Universităţii din Timişoara, al Universităţii din Constanţa, Universităţii Tehnice Cluj-Napoca si al Universitatii din Targoviste. Am fost ales membru al Academiei Româno-Americane.


Fac parte din comitetele de redacţie sau de referenţi la 8 reviste internaţionale şi 2 reviste naţionale. Sunt redactor sef la Romanian Journal of Pysics. Sunt editor pentru secţiunea de Ştiinţa Materialelor, la Editura Springer-Verlag, Heidelberg – New York, primul român, în acesta funcţie, la o editură de prestigiu din străinătate.
Prof. dr. Emil Burzo
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