      ACADEMIA ROMÂNĂ
Secţia de ştiinţe agricole  şi silvice

CANDIDAT PENTRU ALEGEREA 
CA MEMBRU TITULAR

Numele candidatului: GIURGIU VICTOR
Locul de muncă şi funcţia în prezent: pensionar, profesor consultant la Universitatea „Ştefan cel Mare” din Suceava. Preşedinte al Secţiei de silvicultură a Academiei de Ştiinţe Agricole şi Silvice „Gheorghe Ionescu-Şişeşti”.

Date personale: Data şi locul naşterii: 16 mai 1930 în comuna Moeciu din judeţul Braşov; Adresa prezentă: Bucureşti, sectorul 6, Aleea Obcina Mică nr.3, Bloc Z29, ap.23

Justificarea propunerii: Candidatul este cel mai elevat om de ştiinţă român din silvicultura contemporană, acum singurul silvicultor membru din Academia Română, impunându-se nu atât prin numărul de lucrări şrtiinţifice publicate (418), cât prin calitatea de excepţie  a multora dintre aceste lucrări, apreciate în ţară şi străinătate. S-a implicat activ nu doar în cercetarea ştiinţifică din domeniu, ci şi în activitatea Academiei Române. Pe plan ştiinţific a abordat trei domenii ale silvologiei contemporane: 1) dendrometria; 2) auxologia forestieră; 3) amenajarea pădurilor.

În domeniul dendrometriei s-a aplecat în primul rând asupra cunoaşterii ştiinţifice a formei fusului  la arborii forestieri din România. A elaborat modele statistico-matematice de mare interes practic, lucrarea de excepţie „Curba de contur a fusului la principalele specii forestiere din România” fiind premiată de Academia Română (1974). În al doilea rând a aşezat dendrometria pe baze statistico-matematice, punând astfel în evidenţă importante legităţi de structurare a ecosistemelor forestiere echiene şi pluriene. Pe aceste baze a elaborat metode dendrometrice, periodic perfecţionate, metode aplicate generalizat în ultimele 4 decenii şi în prezent în practica silvică din România. A elaborat în premieră modelul matematic al volumului arborilor pentru 44 specii forestiere din România.


În al doilea rând a iniţiat şi dezvoltat în România auxologia forestieră ridicată acum  la rangul de ştiinţă distinctă. O realizare recentă de excepţie, unică pe plan european, este modelul matematico-auxologic al arboretelor echiene, adaptat pentru 29 specii forestiere din ţara noastră.

Prezenta recomandare are la bază şi contribuţiile de excepţie ale candidatului în domeniul amenajării pădurilor: optimizarea pe baze ştiinţifice a vârstelor de tăiere a arboretelor; stabilirea pe baze ecologice şi economice a volumului de lemn de recoltat din păduri; dezvoltarea sistemului românesc de zonare funcţională a pădurilor;

Activitatea ştiinţifică a candidatului este reflectată în cele 418 lucrări publicate (din care 56 cărţi), lucrări apărute în ţară (395) şi străinătate (23), în limba română (379) şi în limbi de circulaţie internaţională (39). După alegerea sa ca membru corespondent, candidatul a publicat 178 lucrări. În aceeaşi perioadă a iniţiat şi desfăşurat o amplă acţiune de reconsiderare a operei regretaţilor predecesori ai săi (dintre care 5 membri ai Academiei Române). În memoria lor candidatul a publicat 8 monografii.
Impactul asupra domeniului propriu de activitate: Pe plan intern, principalele lucrări ale candidatului se regăsesc la biografia şi prin citări la majoritatea publicaţiilor din domeniile dendrometriei, auxologiei forestiere şi amenajării pădurilor. În lucrările publicate de autori români din domeniile menţionatre mai sus există cel puţin 1500 de referiri (citări) la publicaţiile candidatului.

Pe plan internaţional, de asemenea, au fost luate în considerare multe din lucrările autorului, îndeosebi la elaborarea de tratate şi monografii, cum sunt: Dendrom(trie (J.Pard(, J. Bouchon, 1988 – Franţa); La mesure des arbres et des peuplements (J.Rondeux – Belgia); Lesnaia taxaţia (N.P.Anucin, 1960, 1977, 1991, Rusia); Dendrometrie (V.Korf; 1972 – Cehia); Statistike metody v lesnictve (S. Smelko, J. Volf – Slovacia) ş.a.


După ilustrul savant francez J. Pard(, cartea „Dendrometrie şi auxologie forestieră (V.Giurgiu, 1979) este „un foarte remarcabil tratat”, iar monografia „Biometria arborilor şi arboretelor din România” (V.Giurgiu et al., 1972) este „fără îndoială unică în lume”. La apariţia primei Dendrometrii (V.Giurgiu, 1969), acelaşi om de ştiinţă francez a ţinut să menţioneze că „autorul ei este în ţara sa o personalitate ştiinţifică a cărui reputaţie este mondială (R.F.F., nr. 6/1969); mai recent afirmă că opera sa dendrometrică este „fără alt echivalent în lume” (R.P., nr.4/2000).

Pe plan european, cu mult interes ştiinţific a fost primită monografia „Les for(ts vierges de Roumanie” (Giurgiu et al., 2001), publicată în limba franceză în Belgia, carte elogios recenzată în mai multe reviste de specialitate din Europa. Aceeaşi lucrare a fost larg folosită la elaborarea monografiei „I boschi della regioni alpine italiane” (R. Del Favero, Kleup, 2004 – Italia, Universita di Padova). Cu acelaşi interes ştiinţific au fost întâmpinate pe plan european şi recentele monografii dendrometrico-auxologice româneşti (V. Giurgiu et al. 2004): „Metode şi tabele dendrometrice”; „Modele matematico-auxologice şi tabele de producţie pentru arborete”. Într-adevăr, sub titlul: „Surprinzătoarea *şcoală+ românească de dendrometrie” (R.F.F. 2005), aflăm următoarele: „Noi primim, astăzi, de la această *şcoală+  două noi cărţi fundamentale, al căror autor principal este binecunoscutul cercetător Victor Giurgiu (....). Colegii noştri români au realizat astfel, din nou, o lucrare matematico-auxologică remarcabilă şi, fără îndoială, unică, al cărui interes depăşeşte graniţele ţării lor”.Alte publicaţii ale candidatului sunt recenzate favorabil în reviste internaţionale de referate: Forst. Umschau, în Germania; Forest Abstracts, în Anglia; Lesovedenie, în Rusia ş.a.

În finalul acestor aprecieri reproducem următoarea opinie a binecunoscutului om de ştiinţă german M. Prodan: „Urmăresc cu mare interes şi sinceră admiraţie dezvoltarea ştiinţifică a domnului Giurgiu şi rezultatele muncii sale asidue care s-au materializat în cărţi de rigoare ştiinţifică, dar şi excelând prin spiritul cald şi al datoriei faţă de pădure, faţă de poporul şi ţara românească şi faţă de societatea omenească. Aceste aprecieri sunt prea slabe pentru opera de ansamblu a domnului Giurgiu, care prin lucrările sale s-a înălţat între cele mai mari şi universale spirite ale ştiinţei forestiere europene şi mondiale” (Din: B.Bud, 2004: Personalităţi marcante ale silviculturii româneşti).
Activităţi în cadrul Academiei Române: a iniţiat înfiinţarea Comisiei de ştiinţe silvice în cadrul Academiei Române (din anul 1992), fiindu-i acordată preşedinţia acesteia; a iniţiat şi organizat 30 de manifestări ştiinţifice de profil; la manifestările ştiinţifice organizate la Academia Română a susţinut 41 de comunicări; la propunerea sa, la Editura Academiei Române, a luat fiinţă Seria „Silvologie” în cadrul căreia au fost publicate 9 volume (sub coordonarea sa); redactor şef adjunct al „Proceedings of the Romanian Academy, Seria B; membru în Consiliul editorial al Editurii Academiei Române; membru în Consiliul director al Fundaţiei „Patrimoniu” a Academiei Române; membru al Fundaţiei Naţionale pentru Ştiinţă şi Artă; membru în Consiliul ştiinţific al proiectului de Strategie Naţională pentru Dezvoltare Durabilă (consiliu constituit sub egida Academiei Române); activităţi în cadrul „Centrului de Studii şi Cercetări de Biodiversitate Agrosilvică” al Academiei Române; alte activităţi.

Cele prezentate mai sus justifică propunerea ca profesorul Victor GIURGIU să fie ales ca membru titular al Academiei Române.

*
DECIZIA SECŢIEI


Propunere aprobată de Secţie la data de 4.12.2008, prin vot secret (voturi exprimate 3,  voturi pentru  3  , voturi contra  0,  abţineri   0 ).

3.12.2008

PREŞEDINTELE
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