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Principalele contribuţii, originale, la dezvoltarea domeniului GEOGRAFIE rezultă din prezentarea succintă a impactului pe care l-au avut lucrările publicate de candidat asupra geografiei româneşti şi a geografiei, în general. Foarte sintetic, acestea sunt următoarele: 

a) Definirea oraşului ca o entitate operaţională, fiind considerat un sistem termodinamic şi informaţional optimal deschis; se demonstrează capacitatea de structurare a oraşului asupra spaţiului prin atragerea şi difuzia selectivă de fluxuri teritoriale. Astfel definit, conceptul a fost utilizat pentru prima dată, într-un mod explicit, ca fundament teoretic pentru organizarea spaţiului. Această nouă viziune reieşită din lucrarea „Oraşele şi organizarea spaţiului geografic. Studiu de geografie economică asupra teritoriului României”, publicată în anul 1987, Editura Academiei Române (lucrare care a obţinut premiul “Gh. Munteanu-Murgoci” al Academiei, în anul 1990), a schimbat clar modul de analiză descriptivă de până atunci, impunând analize mai riguroase pentru înţelegerea corectă a rolului structurant al oraşelor. 
b) Abordarea sistemică şi sistematică, printr-o nouă metodologie şi prin aplicaţii concrete, a conceptului de organizare a spaţiului. O dovadă concludentă este faptul că în toate tezele de doctorat elaborate în domeniul analizei urbane şi al dezvoltării teritoriale (circa 50 de teze publicate) se menţionează şi se citează cu prioritate lucrarea subliniată mai sus, dar şi alte publicaţii. Ideea fundamentală, susţinută şi argumentată în mai multe lucrări publicate în ţară şi în străinătate, este că spaţiul se organizează de sus în jos, iar auto-organizarea îl structurează de jos în sus. Aceasta l-a determinat să definească şi să susţină conceptul de nano-structură spaţială, reprezentând entitatea indivizibilă, care prin procese de adiţie sau de integrare funcţională formează structurile la nivel de micro-scară. Teoria şi metodologia de analiză, promovate după anul 1982, au făcut ca geografia umană să se apropie de ştiinţele tehnice, inginereşti, facilitând dialogul interdisciplinar. Menţionăm că, după anul 1990, sub impactul lucrărilor candidatului, care au produs schimbări profunde la nivelul geografiei umane tradiţionale, toate programele de studii în domeniul Geografie, au cel puţin un curs de „Organizarea spaţiului geografic”. 
c) Fundamentarea pentru prima dată a conceptului de “sistem teritorial”, precum şi a altor concepte conexe acestuia, ceea ce a permis avansarea rapidă în diagnoza şi prognoza dinamicii teritoriale a fenomenelor geografice complexe. La câteva luni după apariţia lucrării “Sisteme teritoriale. O abordare geografică” (publicată în mai 2000, Editura Tehnică) a apărut în Marea Britanie lucrarea „Complex Spatial Systems. The Modelling Foundations of Urban and Regional Analysis”, între care există câteva puncte de vedere asemănătoare. Concepţia d-lui Ianoş este una foarte utilă chiar pentru redefinirea geografiei ca ştiinţă în contextul actual, întrucât sistemul teritorial este conceput ca “proiecţia spaţială a cantităţii de interdependenţe, dintre componentele naturale şi antropice ale spaţiului”. Noul concept a cunoscut o acceptare cvasiunanimă în rândul geografilor, dar şi al altor specialişti. Multe dintre universităţi şi-au introdus în programele de master sau de doctorat cursuri sub titulatura de „Sisteme teritoriale” (Universitatea din Bucureşti, Universitatea „Babeş-Bolyai” din Cluj Napoca, Universitatea de Vest din Timişoara, Universitatea din Piteşti, Universitatea din Oradea, Universitatea de Arhitectură şi Urbanism „Ion Mincu” din Bucureşti ş.a.), valorificând o parte din conceptele şi metodologiile de cercetare. 
d) Analizând procesul de urbanizare la diferite scări, în mai multe articole ştiinţifice şi în lucrarea „Dinamică urbană. Aplicaţii la oraşul şi sistemul urban românesc” (publicată în anul 2004, Editura Tehnică), defineşte şi aplică un nou concept privind dinamica urbană. Particularităţile acestui concept rezultă din trei perspective: una  care priveşte dinamica prin fluctuaţii a oraşului propriu-zis (ca urmare a raportului dinamic dintre potenţialul de dezvoltare şi capacitatea de valorificare), alta axată pe rolul perturbaţiilor şi al competiţiei interurbane, iar a treia rezultând din analogia dinamicii sistemului urban cu fenomene din hidraulică; de aici identificarea diferitelor stadii regăsite în dinamica sistemului urban românesc: tranziţie, turbulenţă, stabilitate dinamică, haos. Sunt idei care se regăsesc în mai multe teze de doctorat şi în lucrări ştiinţifice publicate atât de geografi, cât şi de urbanişti. 
e) Elaborarea unei teorii a sistemelor de aşezări, care a permis o viziune şi o abordare  integrată a sistemelor urbane şi rurale. Expusă pe larg în lucrarea „Teoria sistemelor de aşezări”, publicată în anul 2000 (în colaborare, dar cu o contribuţie a candidatului de peste 90%), Editura Tehnică, aceasta a constituit reperul principal în toate studiile efectuate asupra reţelelor şi sistemelor de aşezări, inclusiv în definirea şi implementarea politicilor de asigurare a coeziunii şi competitivităţii local/regionale prin dezvoltare policentrică. 
f) Contribuţii originale în analiza şi dezvoltarea regională, oferind cadrul ştiinţific de implementare a politicii de dezvoltare regională în România. Rezultatele ştiinţifice obţinute în procesul complex de dezvoltare locală, intra-regională şi regională, i-au facilitat descifrarea disfuncţionalităţilor teritoriale la diferite scări şi lansarea unei teorii privind „producţia controlată de discontinuităţi“ şi potenţialul de utilizare a acesteia în dezvoltarea ariilor profund dezavantajate. Această teorie este prezentată în mod explicit în prima şi a treia parte a lucrării „Spaţiu, economie şi sisteme de aşezări” (publicată în colaborare, 2006, Editura Tehnică). 
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Ideile menţionate mai sus, aplicate la studii de caz, au fost prezentate la numeroase manifestări ştiinţifice internaţionale, unele fiind publicate în reviste de specialitate recunoscute la nivel mondial (L’espace géographique, Geojournal, Europa Regional Bulletin de l’Association des géographes français, Wiener Osteuropa Studien, Geographical Journal of Korea ş.a.), în capitole distincte apărute în volume publicate în diferite edituri (Edward Elger, Palgrave, University Press of America Inc., Aldersholt, Documentation Française). Numele dânsului se regăseşte în literatura internaţională, prin cele 45 de lucrări publicate în străinătate.
În concluzie, dacă astăzi geografia umană românească a devenit competitivă în domeniul dinamicii teritoriale, fără a exagera, se datorează în mare parte rezultatelor activităţii de cercetare obţinute de d-l Ianoş în organizarea spaţiului geografic, analiză urbană şi teritorială, în dezvoltarea locală şi regională. 
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