Prof. univ. dr. ION DOGARU

Membru corespondent al Academiei Române
R E F E R A T 

I. Consideraţii prealabile
1. Obiect: propunere pentru primirea unui membru corespondent în Academia Română

2. Specialistul propus: prof. univ. dr. Nicolae Popa, Universitatea din Bucureşti

3. Sinteză asupra activităţii profesional - ştiinţifice. Domnul profesor universitar dr. Nicolae Popa, ca specialist, poate fi definit prin următoarele coordonate: 

- absolvent al Facultăţii de Drept din Bucureşti în anul 1960;

- vechime în învăţământul superior : 48 ani (1960- 2008);

- total cărţi publicate singur sau în colaborare: 30;

- total articole: 47;

- cărţi aflate în baze internaţionale de date : 4;

- premii ale Academiei Române: 2;

- alte premii şi distincţii: 5; 

- decoraţii : "Ordinul Naţional pentru Merit" în Grad de Mare Cruce.

- domenii abordate în activitatea de cercetare:


- Teoria generală a dreptului;


- Filosofia dreptului;


- Sociologie juridică;


- Drept constituţional; şi 


- Drept civil.

4. Context: De la începuturi şi până azi, Academia Română a numărat 75 membri titulari şi corespondenţi la care se adaugă 25 membri de onoare din ţară cu studii juridice, de unde rezultă că una dintre componentele importante ale celui mai înalt For de Cultură, Ştiinţă şi Spiritualitate a fost componenta juridică. Din nefericire în ultimii ani, în urma pierderii unor membri proeminenţi (academician Ion P. Filipescu, academician Paul Cosmovici, marele profesor Tudor Radu Popescu membru de onoare al Academiei etc.) componenta juridică a Academiei Române a devenit din ce în ce mai săracă, ea fiind formată numai dintr-un membru corespondent şi doi membri de onoare din ţară (unul de 95 ani iar cel de al doilea de 83 ani). 

Ştiinţele juridice sunt, după unii, 24 la număr, iar după alţii, 28. Ele nu sunt suficient reprezentate în Academia Română, cu toate că se impune cu necesitate a se da o mai mare importanţă cercetărilor fundamentale în domeniul dreptului, mai ales acelora care au ca finalitate armonizarea şi, acolo unde este cazul, receptarea legislaţiei comunitare de către legislaţia noastră, în aşa fel încât rezultanta să corespundă pe deplin cerinţelor Uniunii Europene în care am intrat la 1 ianuarie 2007, dar şi particularităţilor, mentalităţii, firii, tradiţiilor şi istoriei poporului nostru.

Pe de altă parte, reforma în justiţie nu se rezumă numai la reforma structurilor având vocaţia de a împărţi dreptatea. Ea este mult mai complexă, iar principala finalitate o constituie activitatea de legiferare, urmată de activitatea de armonizare cu legislaţia Uniunii Europene, de receptare a normelor acestei Uniuni de state, acolo unde este cazul, de concepere a normelor care să "împace" cerinţele Europei unite cu tot ce înseamnă specific românesc. În sfârşit, amintim şi finalitatea reformei constând în complexa, complicata, delicata dar absolut necesara activitate de interpretare şi aplicare corectă a legii, într-un sistem perfect coerent.

În acest context este uşor de înţeles că reforma în justiţie, spre deosebire de celelalte domenii, este permanentă, pentru că dreptul este chemat să însoţească viaţa omului privit individual, dar şi viaţa socială aflată într-o perpetuă evoluţie, netezindu-le drumul dezvoltării.

În următorii 30-35 de ani sistemul ştiinţelor juridice este chemat să sublinieze caracterul accentuat al reformei în justiţie şi, deopotrivă, să pună mai mare preţ pe sistemul interpretării şi aplicării corecte a legii.

Asemenea deziderate pot fi atinse numai prin dezvoltarea cercetării în domeniul ştiinţelor juridice, Academiei Române, Institutului de Cercetări Juridice şi facultăţilor de profil revenindu-le un rol de primă importanţă, inclusiv prin primirea de noi membri corespondenţi.

5. Domeniul cel mai indicat. În contextul deja configurat, domeniul căruia trebuia să-i aparţină primul specialist propus este cel al teoriei generale a dreptului, filosofiei dreptului, dreptului constituţional, sociologiei juridice, şi dreptul civil, dat fiind caracterul atât de complex al reformei în justiţie şi al permanenţei acesteia.

II. PREZENTAREA  SPECIALISTULUI  PROPUS

Profesorul universitar dr. Nicolae Popa răspunde cel mai bine criteriilor arătate, aşa cum va rezulta din cele ce urmează.

1. Date personale, studii şi oportunitate.

Profesorul universitar dr. Nicolae Popa s-a născut la 1 septembrie 1939 în Govora - sat, judeţul Vâlcea. După absolvirea cursurilor primare şi liceale, în perioada 1956-1960, a urmat cursurile Facultăţii de Drept, Universitatea din Bucureşti, cu rezultate profesionale remarcabile. Titlul ştiinţific de doctor în drept i s-a conferit în anul 1975, iar în anul 2005 i s-a conferit înaltul titlu academic de DOCTOR HONORIS CAUSA.

Domnul prof. univ. dr. Nicolae Popa este absolvent al Seminarului Internaţional de Drept şi Instituţii Legale Americane Salzburg, Austria. Din anul 1960 lucrează în învăţământul superior, urcând în gradele didactice până la  cel de profesor. A îndeplinit demnităţi de cea mai mare importanţă, pentru practica dreptului (consilier prezidenţial - pe probleme legislative şi juridice, judecător şi preşedinte al Curţii Constituţionale a României, iar, din anul 2004 este preşedintele Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie, mandat care va înceta peste foarte puţin timp. Demnitatea pe care o slujeşte în prezent nu face parte din categoria demnităţilor la care se referă Statutul, acelea care, pe perioada în care sunt în acţiune, opresc alegerea în Academia Română. PENTRU CĂ SUNTEM ÎN PREZENŢA UNEI DEMNITĂŢI TEHNICE - JURIDICE, NU ELECTIV - POLITICE SAU ADMINISTRATIVE ORI ŢINÂND DE SISTEMUL PARTIDELOR POLITICE.

Cu siguranţă, toate aceste înalte demnităţi, deşi ţin prin esenţa lor de practica dreptului, ele implică o puternică componentă de cercetare ştiinţifică, graţie importanţei lor orientativ- tehnice în spectrul atât de vast, de complex şi greu de stăpânit al realizării dreptului.

2. Domeniul preocupărilor profesional-ştiinţifice îl recomandă pe Domnul prof. univ. dr. Nicolae Popa pentru primirea în Academia Română. De la absolvirea facultăţii a lucrat, fără întrerupere, în învăţământul superior, la Facultatea de Drept din Bucureşti, având în normă disciplina Teoria generală a dreptului şi, într-o vreme, Sociologia juridică şi Filosofia dreptului.

Dacă din punct de vedere al activităţii profesionale candidatul răspunde cerinţelor impuse de domeniile reformei, din punct de vedere ştiinţific, vocaţia Domniei Sale este şi mai convingătoare. Candidatul face parte din foarte puţinii specialişti jurişti care, în decursul timpului, prin aria cercetărilor, acoperă domeniile esenţializatoare ale dreptului:

- este perceput în lumea dreptului ca fiind cel mai bun specialist în disciplina al cărui obiect îl constituie esenţializarea dreptului - Teoria generală a dreptului -, fiind de drept succesorul reputatului şi regretatului academician Ioan Ceterchi, acoperind astfel drumul dinspre drept spre filosofie;

- este un foarte bun specialist în domeniul folosofiei dreptului, fapt atestat prin calitatea de prim autor la tratatul "Filosofia dreptului. Marile curente", Editura All Beck, Bucureşti, 2002,( ediţia a II-a - 2007)  o lucrare de anvergură care reînnoadă cercetările actuale cu cele antebelice reprezentate în principal de Mircea Djuvara şi Eugeniu Speranţia, acoperind astfel  "drumul" dinspre filosofie spre drept. Recent, a apărut prin editura C.H. Beck, Bucureşti,ediţia a II-a adăugită. Prima ediţie a fost laureată cu Premiul "Simion Bărnuţiu" al Academiei Române şi cu premiul "Istrate Micescu"al Uniunii Juriştilor din România;

- a avut preocupări, şi  în domeniul sociologiei juridice,publicănd lucrări primite cu favoare de literatura de specialitate;

- activitatea din domeniul practicii dreptului ca judecător şi preşedinte al Curţii Constituţionale (1996-2004) şi apoi, ca judecător şi preşedinte al Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie, începând cu anul 2004, îl recomandă a răspunde în chip fericit domeniilor reformei în justiţie aşa cum au fost prezentate mai sus, domenii pe care cercetarea ştiinţifică trebuie să le slujească, călcând, din acest punct de vedere, pe urmele ilustrului profesor Andrei Rădulescu, vicepreşedinte al Academiei Române pe  perioada mai multor mandate şi Preşedinte al Academiei Române (1946 - 1948);

- activitatea de conducător de doctorat în domeniul Teoriei generale a dreptului, cu teme care au caracter inter şi pluridisciplinar implicând cunoştinţe solide de drept constituţional, filosofia dreptului, sociologie juridică, drept administrativ şi drept civil se constituie într-un element care îl recomandă de asemeni, pentru alegerea în Academia Română;

- ca aplicaţii ale disciplinelor care asigură esenţializarea dreptului (Teoria generală a dreptului) şi explicaţiunea dreptului (Fiolsofia dreptului), cercetarea ştiinţifică a Domnului prof. univ. dr. Nicolae Popa are valenţe de fundamentare filosofico-juridică a unor ramuri de drept, în special - Dreptul civil. Într-adevăr, din acest punct de vedere prezintă importanţă participarea Domniei Sale în calitate de important coautor la elaborarea şi publicarea unor cărţi de anvergură în materia dreptului civil, precum: "Drept civil. Contractele speciale", Editura All Beck, Bucureşti, 2004, "Drept civil. Ideea curgerii timpului şi consecinţele ei juridice", Editura All Beck, Bucureşti, 2002; Bazele dreptului civil, vol I, vol II, vol III şi vol VI. La primul volum care a apărut deja (1400 pag.) are şi calitatea de coordonator alături de autorul prezentului referat,de prof. univ.dr. Dan Claudiu Dănişor şi prof. univ. dr. Sevastian Cercel. Cele patru volume fac parte din setul de cinci volume care acopăr întreaga problematică a dreptului civil. Lucrarea Bazele dreptului civil din care s-a publicat primul volum apare  prin prestigioasa editură C.H.Beck, Bucureşti  ( profilată pe carte juridică) în anul 2008.(vezi Anexa 3).  

În concluzie, prin preocupările Domniei Sale profesionale şi ştiinţifice, Domnul prof. univ. dr. Nicolae Popa se situează în prim-planul cerinţelor reformei în justiţie şi, prin aceasta, în nucleul specialiştilor care ar putea angaja mai mult ştiinţele juridice în realizarea reformei.

3. Opera. Profesorul universitar dr. Nicolae Popa a construit o operă complexă prin aria abordărilor sale şi de substanţă prin profunzimea abordărilor:

a) în domeniul esenţializării şi explicaţiunii dreptului, candidatul a publicat sub formă de manuale universitare - Teoria generală a dreptului în 8 (opt) ediţii, ultima în anul 2005. Cu fiecare ediţie în parte autorul a ajuns, în cele din urmă, să fie perceput ca fiind cel mai bun specialist din ţara noastră în Teoria generală a dreptului, merituos succesor al academicianului Ioan Ceterchi. Că aşa este, rezultă şi din împrejurarea că lucrarea Teoria generală a dreptului, Ed.Actami, 1998 se află în baza internaţională de date a Bibliotecii Congresului SUA (vezi Anexa 1). Se adaugă, având aceleaşi valenţe, lucrarea "Teoria generală a dreptului (Sinteze de seminar), Editura All Beck, Bucureşti, 2005 şi "Pentru o teorie generală a statului şi dreptului", Editura Arvin Press, 2003 (coautor);

b) în domeniul folosofiei dreptului, Domnul prof. univ. dr. Nicolae Popa are realizări deosebite:

- este prim autor al lucrării "Filosofia dreptului. Marile curente", Editura All Beck, Bucureşti, 2002, lucrare laureată cu premiul Academiei Române "Simion Bărnuţiu" şi cu premiul "Istrate Micescu" al Uniunii Juriştilor din România. Este o lucrare interdisciplinară, combinând filosofia şi dreptul, care abordează majoritatea curentelor filosofice într-o istorie a efectelor lor asupra normativităţii juridice. Ea umple un gol şi se constituie într-un posibil început pentru o rescriere normativă şi doctrinară a dreptului românesc. Fără să se rezume la comentarea ideilor unor filosofi ai dreptului, cartea oferă o viziune filosofico-juridică proprie autorilor care ar putea fi numită "individualistă postmodernă". Unică în genul ei, căci filosofia nu a fost niciodată privită sistematic în România din unghiul de vedere al dreptului, cum nici dreptul din unghiul de vedere al filosofiei. Este, după părerea noastră, de o deosebită importanţă, faptul că, în aceeaşi calitate - de prim autor- a contribuit substanţial la apariţia celei de a doua ediţii, adăugite, a acestei remarcabile lucrări. În anul 2007, prin prestigioasa editură C.H.Beck, Bucureşti, a apărut şi cea de a doua ediţie, adăugită;

- The Political, System of Romania, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1979 (coautor);

- Mică enciclopedie de politologie (termenii juridici), Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1977 (coautor).

c) în domeniul dreptului constituţional remarcăm lucrările:

- Constituţia României. Cunoştinţe despre stat şi drept, Editura Didactică şi Pedagogică, 1979 (coautor şi redactor responsabil);

- Partidele politice, Editura Monitorul Oficial, 1993 (coautor).

d) în domeniul sociologiei juridice remarcăm lucrările:

- Prelegeri de sociologie, Tipografia Universităţii din Bucureşti, 1983;

- Sociologie juridică, Editura Universităţii din Bucureşti, 1997 (coautor).

e) în domeniul Dreptului civil remarcăm lucrările:

- Drept civil. Ideea curgerii timpului şi consecinţele ei juridice, Editura All Beck, Bucureşti, 2002 (coautor). Este o lucrare pluridisciplinară de mare anvergură, o noutate absolută în teoria noastră juridică. Pornind de la abordarea filosofică a conceptului "timp", în continuare sunt tratate problemele realizării dreptului, interpretării dreptului civil şi curgerea timpului ca eveniment juridic. Sunt tratate apoi principalele instituţii juridice fundamentale de drept civil din unghiul de vedere al efectelor pe care le produc ca urmare a curgerii timpului. Prin urmare, este examinat aproape întregul drept din punct de vedere al temporalităţii;

- Drept civil. Contractele speciale, Editura All Beck, Bucureşti, 2004 (coautor). Este cea mai cuprinzătoare lucrare de acest gen apărută în România în ultimul secol;

- Bazele dreptului civil. vol I, Teoria generală, Ed. C.H. Beck, Bucureşti, 2008 (coautor şi coordonator, alături de profesorii Ion Dogaru , Dan Claudiu Dănişor şi Sevastian Cercel );

- Bazele dreptului civil. vol II, Teoria generală a drepturilor reale, Ed. C.H. Beck, Bucureşti, (coautor), în curs de apariţie;

- Bazele dreptului civil. vol III, Teoria generală a obligaţiilor, Ed. C.H. Beck, Bucureşti, (coautor), în curs de apariţie,şi;

- Bazele dreptului civil. vol IV, Contractele speciale, Ed. C.H. Beck, Bucureşti,(coautor), în curs de apariţie.

În opinia noastră, contribuţia ştiinţifică remarcabilă a D-lui prof. univ. dr. Nicolae Popa are drept corolar participarea de substanţă la elaborarea tratatului  "Bazele dreptului civil" în cinci volume, numărând aproape 6000 pagini, ceea ce nu s-a mai întâmplat de aproape 100 de ani, cînd operele lui Constantin Hamangiu şi cea a lui Dimitrie Alexandresco au avut aceeaşi acoperitoare întindere. Domnul prof. univ. dr. este coautor la patru din cele cinci  volume şi coordonator la vol. I.

Această atât de completă lucrare ( în cinci  volume) face parte din acele lucrări care vor ajuta la re- rescrierea dreptului, în general şi a dreptului civil, în special, operă impusă de ritmurile galopante ale globalizării şi intrarea României în Uniunea Europeană. Este vorba de o importantă, anevoioasă şi de lungă durată operă ( vezi Aneza 3) 

În loc de concluzii, la acest capitol învederăm faptul că o parte din lucrările de mare anvergură la colaborarea şi publicarea cărora a contribuit substanţial, au fost solicitate în anul 2006, de cel mai mare Institut de Cercetări Juridice din Europa pe drept privat - INSTITUTUL MAX- PLANK, din Hamburg, Germania şi anume:

- Filosofia dreptului. Marile curente, Ed. All Beck, Bucureşti, 2002 ( prim autor); 

- Drept civil. (Ideea curgerii timpului şi consecinţele ei juridice, Ed. All Beck, Bucureşti, 2002 (coautor); şi 

- Drept civil. Contractele speciale, Ed. All Beck, Bucureşti, 2004 (coautor). Vezi Anexa 2. 

O remarcă specială privind preocupările Domnului prof. univ.dr.Nicolae Popa în domeniul cercetării ştiinţifice: Domnia sa este membru asociat al Centrului de Cercetări Juridice Fundamentale din cadrul Facultăţii de Drept şi Ştiinţe Administrative " Nicolae Titulescu" Universitatea din Craiova, singurul Centru aparţinând unei entităţi de învăţământ superior din ţară care îşi desfăşoară activitatea ştiinţifică sub egida Academiei Române (vezi Anexa 4) .

4. Cu privire la aportul adus la dezvoltarea teoriei dreptului observând întreaga activitate ştiinţifică a Domnului prof. univ. dr. Nicolae Popa, se poate constata cu uşurinţă că ea s-a axat pe cercetarea domeniului teoretic fundamental al dreptului - ideea de drept (conceptul dreptului), contextul social-istoric în care dreptul devine o măsură a aprecierii acţiunii individului în raport cu un model socialmente acceptat ca util (dreptul ca tehnică a reglementării conduitei şi a modelării sale), relaţia dreptului cu societatea. În întreaga sa carieră ştiinţifică, autorul a căutat să impusă concluzia că dreptul nu poate fi înţeles ca o tehnică ce poate fi substituită oricărui scop politic, dreptul nu trebuie redus la o poziţie subalternă, fără să aibă capacitatea de a-şi structura propriile mecanisme prin care să supună cenzurii opţiunile politice. Astfel, dreptul este condamnat la o existenţă vegetativă, iar ştiinţa dreptului este transformată într-una a mijloacelor, scopurile urmând a fi stabilite într-un alt centru (politic).

Cu titlu de necesitate, după 1990 autorul a restructurat conţinutul ideatic al materiei Teoria generală a statului şi dreptului şi, după modelul interbelic afirmat de Mircea Djuvara, a conturat disciplina sub forma unei teorii a dreptului, care încorporează marile valori ale ştiinţei şi civilizaţiei juridice. Au fost regândite dimensiunile (istorică, socială şi umană) ale dreptului, permanenţele (constanţele) dreptului, conceptele sale de bază (esenţă, conţinut, formă, finalităţile dreptului etc.).

Într-o societate caracterizată printr-o amplificare fără precedent a activităţii normate, zigzagurile imprevizibile de la o zi la alta, ale sistemului politic, complică mult sarcina legislaţiei şi a administraţiei şi produce o supraambalare a mecanismului de reglementare juridică. Într-un atare context, autorul a regândit scopul dreptului, care nu trebuie să se mai cantoneze în limitele tradiţionale ale funcţiei protectiv-represive, urmând să-şi asume tot mai accentuat şi o funcţie promoţională.

De altfel, preocupări serioase ale candidatului l-au pus în situaţia ca înainte de 1989 să apeleze la analiza de sistem. Astfel, analiza de sistem a fost pe larg utilizată de autor încă din anii 1970. Acesta a demonstrat faptul că dreptul nu există prin simpla alăturare (printr-o accidentală coincidenţă) a unui număr de norme. El există ca sistem, iar o analiză structurală a dreptului conduce la concluzia că structura sa implică o reţea de relaţii, a căror organizare şi ierarhizare constituie până la urmă un sistem. Ca sistem logic, dreptul trăieşte prin fidelitatea faţă de propriile-i norme, el nu este un simplu "joc formal de diferenţă", cum este sistemul estetic, spre pildă. În cadrul sistemului dreptului, norma juridică joacă rolul de sistem juridic elementar, ea este legată de sistem, este măsura sa inerentă, derivă din schema sa şi implică funcţia pe care o va juca sistemul ca atare. Pe lângă modelul de comportament pe care-l cuprinde norma de drept, aceasta conţine şi criterii de evaluare a comportamentului, transpunând în limbajul acţiunilor concrete idealul juridic al societăţii.

Credem că merită să fie menţionat în mod special, faptul că profesorul Nicolae Popa a pus bazele predării sociologiei juridice la Facultatea de Drept din Bucureşti, reluând firul întrerupt brutal, al disciplinei după 1948. Încă din anii 1974/1975, profesorul Popa a readus în atenţia universitară contribuţia şcolii sociologice de la Bucureşti (Dimitrie Gusti şi colaboratorii săi). A stabilit legături cu reputatul profesor italian R. Treves şi cu V. Ferrari, avându-i ca invitaţi la cursurile de sociologie juridică de la Bucureşti. Era, credem, în 1974 un act de curaj să se aducă în discuţie o ştiinţă (sociologia) atât de incomodă pentru guvernarea anterioară. Tot în aceşti ani universitari a pus bazele cercului de informatică juridică, devenit apoi, după 1990, un curs pe care-l urmează cu interes studenţii de la drept.

Revin asupra unora dintre lucrările recente spre a surprinde mai bine aportul personal al candidatului la dezvoltarea teoriei dreptului: Filosofia dreptului. Marile curente, Editura All Beck, Bucureşti, 2002, 700 pag. şi Drept civil. Ideea curgerii timpului şi consecinţele ei juridice, Editura All Beck, Bucureşti, 2002 (colaborare), 1400 pag.

Filosofia dreptului. Marile curente este o lucrare de o mare anvergură, unică în genul ei în România la care candidatul are calitatea de prim autor, aşa cum am mai precizat deja, niciodată filosofia nu a fost privită sistematic la noi din unghiul de vedere al dreptului, cum nici dreptul din unghiul de vedere al fiolosofiei. Ea vrea, şi poate să reuşească, să ofere juristului un reazem principal stabil într-o lume juridică în care mobilitatea, excesivă fiind, a devenit nu un factor de progres, ci un factor de haos. De aceleaşi consideraţii se bucură şi ediţia a II-a, adăugită. 

Tot astfel, lucrarea Drept civil. Ideea curgerii timpului şi consecinţele ei juridice reprezintă o noutate absolută în teoria noastră juridică. Este vorba de o lucrare complexă, care porneşte de la o abordare filosofică a conceptului de timp, pentru ca apoi să facă aplicaţia acestuia în teoria generală a dreptului şi să transpună principiile astfel rezultate în dreptul civil, în primul rând şi, apoi, în majoritatea ramurilor de drept privat şi în unele ramuri ale dreptului public. Se adaugă lucrarea "Drept civil. Contractele speciale" la a cărei elaborare a avut o importantă contribuţie, lucrare care, aşa cum am precizat, este considerată cea mai amplă în doctrina juridică românească din ultimul secol.

5. Proiecte de cercetare în care profesorul univ. dr. Nicolae Popa este angajat.

În perspectiva următorilor doi ani, Domnul profesor univ. dr. Nicolae Popa este angajat în realizarea  următoarelor programe:

1. elaborarea şi publicarea unei ample lucrări (Tratat) de teorie generală a dreptului, prin Editura C. H. Beck, Bucureşti; şi,

2. elaborarea unei lucrări de anvergură "Constituţia României. Comentată şi adnotată" şi publicarea ei prin aceeaşi editură, împreună cu un colectiv de specialişti de la Universitatea din Craiova.

6. Studii şi articole

Domnul profesor univ. dr. Nicolae Popa a publicat în reviste române de recunoaştere naţională şi internaţională şi în reviste din străinătate aproape 50 de studii şi articole, acoperind aceleaşi mari zone ale cercetării ştiinţifice: teoria generală a dreptului, filosofia dreptului, sociologia juridică, dreptul constituţional şi dreptul civil. Facem precizarea că autorul a înţeles exact că fără cunoaşterea adâncă a teoriei dreptului civil nu poţi avea performanţă, nici în teoria generală a dreptului şi nici în filosofia dreptului, pentru că ramura de drept la care ne referim oferă peste 60% din banca de reguli, principii şi norme supuse esenţializării de către primele două discipline.

7. Premii conferite pentru activitatea de cercetare ştiinţifică

În decursul timpului, candidatului i s-au conferit diferite premii pentru rezultatele cercetării ştiinţifice, între cele mai importante aflându-se  cele două premii ale Academiei Române.

Tabloul premiilor conferite arată astfel:

- 1975, Premiul "Simion Bărnuţiu" al Academiei Române;

- 2000, Decorat cu "Ordinul Naţional pentru Merit" în Grad de Mare Cruce;

- 2002, Premiul "Istrate Micescu" al Uniunii Juriştilor din România, pentru lucrarea Filosofia dreptului. Marile curente;

- 2003, "Titlul de excelenţă", acordat de Asociaţia Naţională a Tinerilor Jurişti din România;
- 2003, Nominalizat în Enciclopedia Marilor Personalităţi, vol. V, Contemporanii (K-Z), Editura Geneze, 2003, pag. 235-238;

- 2004, Premiul "Simion Bărnuţiu" al Academiei Române; pentru lucrarea Filosofia dreptului. Marile curente, Editura All Beck, Bucureşti, 2002;

- 2004, Diploma de Onoare a Uniunii Juriştilor din România, pentru lucrarea Drept civil. Contractele speciale, Editura All Beck, Bucureşti, 2004.

Cu titlu de concluzie, ne exprimăm convingerea că cele 30 cărţi publicate, cele aproape 50 studii şi articole, experienţa caracterizată prin excelenţă în domeniul practicii dreptului şi premiile care i-au răsplătit eforturile îl recomandă pentru a fi ales membru corespondent al Academiei Române.

III. PROPUNERE

Pe deplin convinşi că activitatea profesorului universitar dr. Nicolae Popa, îndeosebi în planul cercetării ştiinţifice - aşa cum rezultă din întregul conţinut al referatului de faţă, este una excepţională, situându-l în poziţia de cel mai bun specialist din ţară, în domeniul Teoriei generale şi Filosofiei dreptului;

Convinşi fiind că domeniile în care Domnia Sa are preocupări şi în care a adus un aport personal de substanţă la dezvoltarea ştiinţelor juridice, sunt cele mai angajate în asigurarea succesului reformei în justiţie;

Propunem Secţiei de Ştiinţe Economice, Ştiinţe Juridice şi Sociologice şi, bineînţeles, Adunării generale a Academiei Române, primirea Domnului profesor universitar dr. Nicolae Popa în Academia Română, ca membru corespondent.

Prof. univ. dr. ION DOGARU

Membru corespondent al Academiei Române
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