ACADEMIA ROMÂNĂ 
Secţia de Arte, Arhitectură şi Audiovizual 

CANDIDAT PENTRU ALEGEREA CA MEMBRU TITULAR

Numele candidatului: Dan Hăulică 
Locul de muncă şi functia: 

Recomandat de: Acad. Eugen Simion şi Acad. T.Postolache 

Data şi locul naşterii: 07.02.1932, Iaşi 
Adresa: Str. Docenţilor 26, Bucureşti 1, Tel.:0213188393; 29, Rue Boussingault 75013 Paris, Tel: 331-45888030 

Redactor-şef al revistei Secolul 20 (1967-1990). Preşedinte (1981-1984) şi apoi Preşedinte de Onoare al Asociaţiei Internaţionale a Criticilor de Artă; Ambasador al României la UNESCO (1990-2001) şi Vice-preşedinte al Consiliului Executiv; Preşedinte al Comitetu​lui pentru Organizaţii Non-guvernamentale. Membru al Academiei Europene de Ştiinţe, Litere şi Arte. 

Ales membru corespondent al Academiei Române în 1992. După această dată, Preşedinte al Congresului Uniunii Latine (1992-1994) şi Preşedinte a.i. (1998-1999); Membru cu titlu per​sonal din 1999, al Comitetului Executiv FIPC (Fondul Internaţional pentru Promovarea Cul​turii); Membru fondator şi membru în Biroul Academiei Latinităţii, organizator ştiinţific al colocviului "România -limită orientală a latinităţii" (Bucureşti-Sinaia, 2000). Promotor al unor confruntări între latinitatea mediteraneană şi alte versante de cultură afro-latinitate, Cara​ibe, patrimoniu islamic, Colocvii internaţionale la Rio de Janeiro, Alexandria, Haiti, Teheran, Istanbul. 

Confruntări între civilizaţia europeană şi alte constelaţii culturale, texte celebrând "5 siecles depuis la decouverte de I'Amerique" (UNESCO, 1993), "La plongee immemoriale", despre arta Americii Latine, (Hotel de la Monnaie, Union Latine 1993), "Stendhal et la Russie" (1993), "Navigations venitiennes", (Biennale de Venise, 1997) 

După ce a fost, la UNESCO, Preşedinte al Grupului celor 54 State Francofone şi coordi​nator al Zilei Mondiale a Francofoniei, a asumat responsabilitatea unor ample acţiuni franco​române -Centenarul Tristan Tzara, sesiune pe care a moderat-o la Institut de France, expoziţii, spectacole de teatru, muzică şi film la UNESCO, sărbătorire omagială, salutată, la Academia Română, prin mesajul Directorului General UNESCO. Organizator al Colocviului "Henri Focillon -G.Oprescu", (1992), onorat de mari nume ale specialităţii, de la Musee du Louvre, College de France, etc. Iniţiator al acţiunilor de valorificare a patrimoniului medieval românesc -Colocviile despre Horezu 1995, Neamţ 1997, campania de exemplară restaurare, cu sprijin japonez, prin UNESCO, a mânăstirii Probota şi, nu în ultimul rînd, Conferinţa Internaţională "Sud-Estul European, răscruce de civilizaţii" (UNESCO în colaborare cu AIESEE, Paris,1998). Sintetizând schimburi fertile din câmpul artelor ("Une epiphanie de la liberte", 2006) a pregătit sesiunea de evocări "Nicolae Grigorescu" la Academia Română ("Le Sacre du Matin", octombrie 2007), stabilind selecţia expoziţiei şi catalogul împreună cu Viorel Mărginean. 

Promotor al unui dialog care să înglobeze creativ exotismul (cu Aime Cesaire în Martinica, iar la Ciudad de Mexico, susţinând întâlniri pe marginea picturii româneşti la Muzeul San Carlos; prezidînd la UNESCO dezbateri cu ocazia Mileniului Franţa-Etiopia(2007), a mo​derat omagierea unor valori moderne deschise larg spre universal -Centenarul Miro, bunăoară (UNESCO, 1993); ori sesiunea "Brâncuşi şi Coloana Infinită", în Congresul UNESCO-ICOMOS, (septembrie 2001). 
Activ în dezbateri internaţionale pe teme vast angajante ( "Ce e Occidentul?", Palatul lui Carol Quintul de la Granada, pentru UNESCO şi televiziunea Arte) şi la Colocviile Fundaţiei Naţionale pentru Ştiinţă şi Artă federând la Sinaia eforturi academice conjugate, sub emblema "Penser I'Europe" (2007, 2008); A răspuns de asemeni iniţiativelor UNESCO de a face să avanseze aspectele culturale ale Drepturilor Omului (consultări la Gerona, Taormina, Barce​Iona, etc.). La invitaţia Parlamentului European, prezintă ampla expoziţie a pictorului Viorel Mărginean, suport al unei afirmări semnificative pentru conştiinţa românească a peisajului: "La Roumanie a vol d'oiseau", desfăşurată la Bruxelles în 2006, şi apoi la Paris, pentru a marca 60 de ani de existenţă UNESCO. 
În cheia unor preocupări reflectând nevoile noastre stringente, participă la discuţii de perspectivă ("Economie şi Cultură", Păltiniş 2006, din îndemnul Guvernatorului Băncii Naţionale a României, cu oaspeţi de răspundere ai Academiei Spaniole); Cordial adoptat de Grupul de reflexiune ESEN, suscită o măgulitoare diplomă de excelenţă. În fine, în ultimele luni, pe linia aceleiaşi colaborări, girată de mari nume, recipiendari ai Premiului Nobel, e de​semnat ca Redactor Şef al publicaţiei Computational Economics and Universal Consensus. Sugestia de a încrucişa idei între domenii de obicei distante a rodit şi în alte experienţe -dez​baterea asupra viitorului european al pădurii (2008, prin osîrdia Secţiilor de Ştiinţe Economice şi de Ştiinţe Agrare ale Academiei) ori sesiunea dând seamă despre actuala criză economică şi despre natura ei complexă, de unde nu-s excluse dimensiunile culturale. 

Vicepreşedinte al Întâlnirilor Internaţionale ale Audiovizualului Ştiinţific desfăşurate pe Turnul Eiffel şi la UNESCO, sub genericul Imagine şi Ştiinţă, reunind televiziuni, reţele de radio, muzeologie şi editură, Dan Hăulică a militat pentru un schimb eficient al competenţelor, la sursa unor oportunităţi de cunoaştere, exercitate până departe, ca membru ori preşedinte al unor Jurii Internaţionale ( Festivalul Filmului Ştiinţific din Quebec, 1993; Bienala Film şi Arheologie, Tipasa, 1992; Festivalul Internaţional al Programelor Audiovizuale FIPA, Cannes, 1992, etc.) 

De la prezentări robuste ale unor artişti de importanţă majoră pentru creaţia noastră contemporană -G. Apostu "Sculptura şi sensul primordialului", Ion Gheorghiu "Planeta grădinilor", Editura Fundaţiei Culturale 2005), Viorel Mărginean, "Vitalitatea fabulosului" (Editura Monitorul Oficial 2004), criticul şi-a impus o cuprindere suplu pertinentă a variatelor modele cognitive şi a rosturilor problematice proprii căutărilor noastre contemporane: "Re​flexiune şi creaţie", "Sancta Memoria", "Natură şi artefact", "Purpură pentru Logos", "Patior ergo sum", "Măduvă din lumină în cuprinsul nopţii", sunt câteva din perspectivele de amplitudine lansate în numeroasele eseuri ale lui Dan Hăulică. 

Prezente de asemeni în seriile de radio şi televiziune susţinute în aceşti ani (peste 60 de emisi​uni, de exemplu, în ciclul "Metamorfoze", de istorie şi artă, la televiziunea "Senso", ori pe alte latitudini), toate aceste incitaţii intelectuale îşi modulează diversitatea în funcţie de o coerenţă neabătută, aceea a unei gravităţi fără de rabat, în slujba valorilor care ne pot hotărî identitatea. 

Sub semnul lor s-au situat şi numeroasele intervenţii în sesiunile Academiei Române, precum şi în alte instituţii reprezentative: de la Cantemir şi Eminescu, la G.Călinescu, Mircea Eliade, Alexandru Ciucurencu, Ion Irimescu, Nichita Stănescu, Marin Sorescu, Grigore Vieru, sau chiar George Em. Palade, ceea ce le articulează lăuntric este respectul patriotic faţă de creativitatea unui popor de atâtea ori urgisit, care-şi mântuie suferinţa în biruitoare corole de frumuseţe. Acest plan de profunzime va apărea cu sporită claritate în integrala editorială consacrată contribuţiilor sale, ce se elaborează acum în mai multe volume de către Fundaţia Anastasia. 
Doctor honoris causa al Universităţii de Artă din Cluj-Napoca, laureat al mai multor premii româneşti şi internaţionale, Dan Hăulică a primit medaliile Picasso şi Miro, medalia "50 de ani UNESCO", pentru calitatea şi fervoarea imaginativă a angajării sale culturale, dar şi alte distincţii, Medalia Patriarhului Ecumenic al Constantinopolului, Medalia oraşului Verona, Medalia şi Cetăţenia de Onoare a oraşelor Nice şi Poitiers, Ordinul "Meritul Cul​tural" şi Ordinul "Steaua României". În persoana lui, revista Secolul 20 a fost răsplătită, la Centrul Georges Pompidou, cu "Premiul pentru cea mai bună revistă de artă şi literatură". 

Aprecierile de care a avut parte activitatea sa, de-a lungul timpului, asociază nume de consi​derabil impact, de la Ernst Jiinger, Samuel Beckett, Marc Chagall, Eugenio Montale, Mi​chelangelo Antonioni, Giorgio Bassani, Roger Caillois, Mario Soares, Federico Mayor, la compatrioţi ca G.Oprescu, Tudor Vianu, Petru Comarnescu, Vladimir Streinu, Geo Bogza, Meliusz Josef, Monica Lovinescu, George Banu, Zoe Dumitrescu-Buşulenga. 

De paginile rămase de la această maestră a culturii noastre, care s-a ostenit în conducerea Academiei, de reeditarea exigentă a analizelor şi evocărilor ei eminesciene, Dan Hăulică se ocupă ca Preşedinte al Fundaţiei "Credinţă şi Creaţie". Două Colocvii periodice (2007 şi 2008) prilejuind o publicaţie respectuoasă şi vie, Caietele de la Putna, pătrunse de o efervescenţă deopotrivă etică şi estetică, exprimă în chip legitim îndatorirea noastră faţă de o atare zestre de suflet. 

Decizia Secţiei: Propunere aprobată de Secţie la data de 25.03.2009, prin vot secret, în unanimitate. 

25.03.2009 

Preşedintele Secţiei, acad. Mihnea GHEORGHIU 

