RECOMANDARE


Andrei Avram  este un cercetător bine cunoscut în lingvistica românească. După studii universitare strălucite la Cluj, a ajuns la Institutul de Lingvistică din Bucureşti unde sub conducerea lui Al. Rosetti, şi-a desăvârşit studiile (doctorant în filologie 1959 şi doctor docent în 1971). Aici lucrează fără întrerupere din 1953. 


Este autorul a 10 cărţi şi a peste 200 de articole dintre care unele apărute în străinătate. Cele mai importante sunt din domeniul foneticii şi fonologiei româneşti: fonetică experimentală (cu teza sa de doctorat Cercetare asupra sonorităţii  în limba română, Premiul Academiei Române, 1961),  fonetică istorică (volumul  Contribuţii la interpretarea grafiei chirilice a primelor texte româneşti 1964), fonologie (sistem fonologic propriu în care are categoria semivocalelor;  volumele Nazalitatea şi rotacismul în limba română 1990 şi  Probleme de fonologie a limbii române 2009). În studiile sale a comparat situaţia din română cu cea din alte  limbi romanice şi a evidenţiat caracterul romanic al limbii române. 

Un alt domeniu în care s-a afirmat este cel al etimologiei. A publicat trei volume de etimologii şi zeci de articole în revistele de specialitate, cu soluţii pentru cuvintele  ce până la el erau fără etimologie sau cu etimologie dubioasă în dicţionarul  Academiei. Este membru al  comisiei de etimologii a acestui dicţionar şi coredactor responsabil al Dicţionarului etimologic al limbii române, în pregătire la Institutul de Lingvistică din Bucureşti. 


Are contribuţii originale şi în domeniul lingvisticii generale (fonologia normei, limbajul copilului, dialectologie structurală). 


Pentru rezultatele sale din cele peste cinci decenii îl recomand să devină membru corespondent al Academiei Române. 
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