
RECOMANDARE


Andrei Avram provine din Transilvania prin naştere (la Turda) şi prin studiile   universitare făcute  la Cluj, absolvite cu strălucire în 1953. Este doctor în filologie (1959) şi doctor docent (1971). După terminarea acestor studii, a fost adus la Institutul de Lingvistică din Bucureşti,  la secţia condusă de Al. Rosetti. Aici s-a remarcat prin studiile  sale fundamentale fiind astăzi cel mai apreciat fonetician şi fonolog român în viaţă. Nu există nicio problemă importantă a foneticii limbii noastre în care să nu fi adus contribuţii originale. Astfel de soluţii a dat în fonetica experimentală (diftongii ea şi ou, analiza acustică a vocalelor ă şi î, i semivocalic (semiconsonatic), clasificarea vocalelor româneşti, durata vocalei şi accentul.  Teza sa de doctorat Cercetări asupra sonorităţii în limba română este, la cinci decenii de la publicare, de neînlocuit). 


În fonetica istorică sunt fundamentale studiile sale despre  apariţia vocalelor ă şi î, la fel  ca şi volumul Contribuţii  la interpretarea graficei chirilice a primelor texte româneşti 1964. Aceleaşi categorii aparţin studiile sale despre cronologia fenomenelor din fonetica istorică românească, apariţia africatelor,  diftongarea lui e şi o accentuaţi, evoluţia vocalelor latineşti precedate şi urmate de consoane nazale, palatizarea labialelor. 


În fonologie studiile sale sunt  unanim considerate ca remarcabile  prin noutatea soluţiilor date unor chestiuni ca interpretarea diftongilor ea şi oa, semivocalele din punct de vedere fonologic, corelaţia de nazalitate şi palatalitate, interpretarea fonologică a lui î iniţial, rimele din punct de vedere fonologic. Este autorul unei descrieri originale a sistemului fonologic românesc în care susţine existenţa în acest inventar a unei categorii fonologice a semivocalelor, unităţi distincte atât de vocalele propriu-zise, cât şi de  semiconsoane. Marele lingvist francez  A. Martinet  a apreciat interpretarea dată de Andrei Avram ca „echilibrată”, departe de pasiunile epocii.  Volumul Probleme de fonologie a limbii române 2009 cuprinde o descriere completă a sistemului fonomatic al limbii române literare contemporane şi a sistemor fonematice ale dialectelor şi graiurilor româneşti propuse de autor în volumul Nazalitatea şi rotacismul în limba română (1990) se discută şi alte  probleme de fonologie istorică. 


Prin studiile sale, dintre care nu puţine au fost publicate în străinătate, Andrei Avram a introdus, ca nimeni altul, în fonetica şi fonologia românească, metoda comparării faptelor româneşti cu cele din alte limbi romanice. Metoda  presupune o perfectă stăpânire a domeniului românesc şi  romanic şi are ca rezultat  o altă perspectivă pentru explicaţiile date unor fapte româneşti, puse până nu demult pe seama  influenţelor eterne. Prin soluţiile date candidatul a pus în evidenţă caracterul romanic al limbii noastre. De altfel,  Andrei Avram a publicat şi alte lucrări consacrate unor analize dedicate exclusiv situaţiei din fonetica altor limbi romanice, ceea ce dovedeşte că este un autentic  romanist. O parte din aceste lucrări publicate în străinătate au fost reunite, în traducere românească, în volumul Studii de fonologie romanică (2000).  Andrei Avram este foneticianul şi fonologul român cel mai prezent şi mai bine cunoscut în străinătate pentru soliditatea bazei teoretice, bogăţia informaţiei, elaborarea problemelor într-un cadru larg, cu  referire la diverse  limbi. Studiul despre semivocalele româneşti (1957) este singura lucrare românească reprodusă în  antologia Readings in linguistics apărută în S.U.A. în 1966. 


Un alt domeniu în care Andrei Avram s-a afirmat este etimologia, el fiind cel mai prolific etimolog al generaţiei noastre şi poate fi pus alături de marii etimologi români (V. Bogrea, I.A. Caudela, Ov.. Densuşianu, Al. Graur, S. Puşcariu). A publicat trei volume de etimologii, dintre care primul are o excelentă  introducere în studiul etimologiei  româneşti, cu discutarea criteriilor de bază folosite în cercetarea etimologiei şi, mai ales, a unor chestiuni netratate sistematic până acum (etimologia şi schimbările  fonetice neregulate, fluctuaţiile fonetice şi morfologice). Zeci de articole scrise de el au apărut în revistele de la noi. A fost preocupat de rezolvarea unor cuvinte fără etimologie sau cu etimologie dubioasă din dicţionarul-tezaur  al Academiei. Este de altfel membru al comisiei de etimolgii a acestui dicţionar şi coredactor responsabil la Dicţionarul etimologic al limbii române. 


În sfârşit, are contribuţii remarcabile şi în alte domenii ale lingvisticii, în primul rând în lingvistica generală: fonologie generală (neutralizarea şi arhifomem, fonologia  normei, cu completări pertinente la dinstincţia  limbă – normă – vorbire a lui Eugen Coşeriu, omonimia şi  sinonimia în fonologie, clasificarea fonemelor, foneme nedeterminate), limbajul copilului, dialectologie  generală (dialectologie structurală, clasificarea graiurilor,  fonologia şi  de tranziţie etc.). Este citat în străinătate pentru studiile despre limba romilor chiar dacă au fost scrise în română. 


A condus şi conduce diverse lucrări prin tre care Dicţionarul etimologic al limbii române şi Antologia fonetică a limbii române fiind cunoscut prin observaţiile sale pertinente. 


Toate lucrările sale au  recenzii favorabile, atât în revistele româneşti cât şi în cele străine, dintre care unele sunt reviste cotate ISI. 


A prezentat comunicări la congrese în străinătate (Helsinki, Praga, Copenhaga, Freiburg, Viena, La Valleta – Malta, Málaga, München, Polonia) şi din ţară. A avut activitate didactică în străinătate (Alger, Helsinki, Lund,  Praga). 


Propun Adunării Generale să-l aleagă pe domnul Andrei Avram membru corespondent al Academiei Române. 
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