ACADEMIA ROMÂNĂ 
Secţia de Arte, Arhitectură şi Audiovizual
CANDIDAT  PENTRU  ALEGEREA  CA

MEMBRU  CORESPONDENT
Numele candidatului: Prof. univ. dr. Romeo Ştefan BELEA
Locul de muncă şi functia: Universitatea de Arhitectură şi Urbanism „Ion Mincu”, Bucureşti; Profesor consultant
Recomandat de: arh. Dan AGENT şi Dan ŞERBAN; acad. Mihnea GHEORGHIU

Data şi locul naşterii: 28.07.1932, Tulcea
Adresa: Bucureşti, str. Andrei Mureşanu nr. 5, sect. 1
Arhitectul Romeo Ştefan BELEA este, ca profesionist, o figură remarcabilă a arhitecturii noastre din ultimii 40–50 de ani.
Făcând parte dintr-o serie deosebită a Şcolii de Arhitectură, s-a remarcat încă de la începutul carierei printr-o activitate intensă şi diversă (arhitectură, grafică, design).

A fost, încă de la început angrenat în lucrări de mare importanţă (a participat la realizarea Sălii Sporturilor din Constanţa înainte de a-şi dobândi diploma de arhitect) precum Sala Palatului R.P.R., a condus singur proiectarea pentru ansamblurile de cămine studenţeşti Grozăveşti, Regie etc.

În paralel, alături de alţi trei colegi din aceeaşi remarcabilă serie, a participat şi a câştigat premii şi menţiuni la o serie de concursuri naţionale de arhitectură.

S-a impus, într-o carieră care solicită nu numai facultatea, dar şi multă cultură, tenacitate spirit de colaborare şi coordonare, prin lucrări deosebite: Teatrul Naţional „I. L. Caragiale”, Bibloteca Academiei Române (extinderea unei biblioteci existente din anii ’30), Hotel Intercontinental Bucureşti etc.

În paralel, a desfăşurat şi o carieră universitară, parcurgând repede treptele şi devenind de tânăr Profesor, Şef de atelier de proiectare şi Conducător de doctorate la Universitatea de Arhitectură şi Urbanism „Ion Mincu”.

A fost solicitat deseori drept consultant în proiecte din străinătate, răspunzând însă uneia singure (din cauza volumului mare de lucrări din ţară) şi anume aceea de consultant pentru proiectul Teatrului Naţional din Damasc, Siria.

Deosebit de cultivat, produs al unei şcoli româneşti de înaltă valoare, Prof. dr. arh. Romeo BELEA continuă să activeze pe toate planurile profesiei sale cu vigoare şi cu discreţia creatorului sigur pe sine, plin de respect faţă de înaintaşii şi contemporanii săi.

A fost mulţi ani membru al conducerii Uniunii Arhitecţilor din România şi Preşedinte al Fondului de Arhitectură până în 1990, poziţie din care a ajutat cu respect şi foarte multă atenţie o serie de cunoscuţi arhitecţi interbelici, aflaţi în dificultate în acei ani.
Este membru fondator al Uniunii Arhitecţilor din România, din anul 2002.

A fost distins cu Ordinul Muncii clasele a II-a şi a III-a, precum şi cu Ordinul „Serviciu Credincios” în grad de Cavaler, în anul 2002. A primit „Distincţia Culturală” şi Diploma „Meritul Academic” ale Academiei Române, în 2001, respectiv 2005.

Decizia Secţiei:

Propunere aprobată de secţie la data de 25.03.2009, prin vot secret: 7 voturi pentru; 0 împotrivă; 0 abţineri.
25.03.2009








Preşedintele Secţiei,

acad. Mihnea GHEORGHIU
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