RECOMANDARE
Gheorghe Chivu este profesor la Facultatea de Litere a Universităţii din Bucureşti, unde predă cursuri de istorie a limbii române şi conduce doctorate. Este unanim recunoscut între cei mai buni specialişti în domeniul românei vechi şi al editării ştiinţifice de texte aparţinând perioadei de început a culturii noastre scrise. S-a format ca filolog sub îndrumarea lui Ion Gheţie în cadrul Institutului de Lingvistică al Academiei. Dintre contribuţiile sale filologice se impune, mai întâi, Pravila lui Coresi (1982), ediţie întocmită după toate exigenţele moderne ale disciplinei. Urmează Coden Studzanus (1993), cea mai veche culegere cunoscută de aşa-zisele „cărţii populare”. Cu acest text exemplar, Gh. Chivu a fost distins de Academia Română, în 1993, cu premiul „T. Cipariu”.
Cercetător asiduu în fondurile de carte veche din Ungaria, profesorul Chivu, după mulţi ani de muncă, a reuşit să editeze unele dintre cele mai vechi lucrări lingvistice româneşti aflate în bibliotecile din ţara vecină. Ne referim la Dictionarium Valachico-Latinum (2008), primul dicţionar original al limbii române scris cu alfabet latin în jurul anului 1650. De asemenea, a editat Institutiones Linguae Valachicae (2001), cea mai veche gramatică a limbii române scrisă în latineşte, prima elaborată integral după model latin şi, probabil, cea dintâi lucrare ştiinţifică alcătuită de un învăţat român în care este afirmată explicit originea latină a limbii noastre. Cele două opere vechi, repuse în circulaţie de Gh. Chivu în spiritul normelor filologiei moderne, au o valoare excepţională pentru lingvistica şi filologia românească.
La aceste ediţii se adaugă Bibliografia filologică românească. Secolul al XVI-lea (1974, în colaborare), Cele mai vechi texte româneşti. Contribuţii filologice şi lingvistice (1982, în colaborare), precum şi aproape două sute de studii şi articole în care sunt dezbătute particularităţi lingvistice şi mai ales filologice ale diferitelor texte vechi româneşti. Prin cercetările sale asupra textelor vechi şi prin ediţiile admirabile pe care le-a realizat, Gh. Chivu ne apare în linia marilor filologi: T. Cipariu, B. P. Hasdeu, I. Bianu, Gr. Tocilescu, Al. Rosetti, Ion Gheţie etc.

În domeniul limbii literare, Gh. Chivu a demonstrat existenţa bine marcată a stilurilor funcţionale de bază încă în perioada de dinainte de secolul al XVIII-lea . Ideile sale în această materie, întemeiate pe numeroase analize de text, sunt expuse în volumul Limba română de la primele texte până la sfârşitul secolului al XVIII-lea, Variantele stilistice (2000); şi volumul colectiv Istoria limbii române literare. Epoca veche (1997).
Gh. Chivu este coautor al unei opere remarcabile, Dicţionarul împrumuturilor latino-romanice în limba română veche, 1421-1760, apărută în 1992, primul dicţionar de neologisme datat, din lingvistica românească, prin care se demonstrează existenţa unor puternice influenţe latino-romanică asupra lexicului românesc cu mult înaintea epocii moderne, înlăturându-se astfel o prejudecată privitoare la izolarea scrisului vechi românesc de cultura apuseană.
Studiind evoluţia limbii noastre literare de la formele proprii scrisului din secolele XVI-XVIII la cele moderne, Gh. Chivu a ajuns la constatarea coexistenţei în cultura română modernă a două variante literare, una laică, individualizată sub influenţă latino-romanică în sec. Al XIX-lea şi alta religioasă, continuatoarea fidelă a structurilor stilistice vechi, până în secolul al XVIII-lea. Această constatare a devenit astăzi direcţie metodologică de cercetare acceptată de numeroşi specialişti.
Notăm, în sfârşit, faptul că în prezent profesorul Chivu coordonează lucrările de elaborare a două opere fundamentale; Istoria limbii române (Vol. III), din planul Institutului şi Lingvistică, şi Enciclopedia literaturii române vechi, la Institutul de literatură şi Teorie literară „G. Călinescu”.
Ţinând seama de întreaga activitate ştiinţifică a lui Gh. Chivu, desfăşurată la catedră şi la cele două institute, recomand cu toată încrederea primirea sa ca membru corespondent al Academiei Române.
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