ACADEMIA ROMÂNĂ 
Secţia de Arte, Arhitectură şi Audiovizual
CANDIDAT  PENTRU  ALEGEREA  CA

MEMBRU  CORESPONDENT
Numele candidatului: arhitect Şerban STURDZA
Locul de muncă şi functia: S.C. PRODID SRL – arhitect proiectant cu drept de semnătura; Ordinul Arhitecţilor din România - Preşedinte
Recomandat de: Uniunea Arhitecţilor din România şi Prof. dr. arh. Teodor Octavian Gheorghiu
Data şi locul naşterii: 14.09.1947, Bucureşti
Adresa: Bucureşti, str. Pictor Arthur Verona nr. 13
Arhitectul Şerban Sturdza, a absolvit Institutul de Arhitectură „Ion Mincu” în 1971, desfăşurând după aceea o activitate didactică în cadrul Liceului de Arte Plastice din Timişoara şi în Facultatea de Arhitectură din Timişoara, în paralel cu munca de proiectare în cadrul Institutului de Proiectare IPROTIM din Timişoara, unde a lucrat ca arhitect proiectant la atelierul de proiectare pentru construcţii social culturale, încheindu-şi activitatea ca Şef al Atelierului de Urbanism şi Renovare Urbană. Este de reţinut că în acea perioadă în care primau funcţionalitatea şi costul redus pe metru pătrat, candidatul, cu talent, tact şi inteligenţă a reuşit să depăşească făgaşul bătătorit al proiectelor tip, sau încadrarea în vreun curent la modă şi să realizeze lucrări originale, remarcabile, ca autor-şef de proiect. Indiferent de tema abordată (Şcoală specială pentru copii cu handicap neuromotor la Lugoj, Amfiteatru la Spitalul Municipal din Timişoara, Centrul de sânge din Timişoara, Modernizare Cinematograf Capitol, Centrul Civic Timişoara, Restaurare Piaţa Unirii din Timişoara) toate proiectele lui au fost răsplătite cu premii ale Uniunii Arhitecţilor din Timişoara şi din România. În 1990, când a devenit Şeful Atelierului de Urbanism, a reuşit să redefinească activitatea de urbanism adăugându-i o nouă disciplină, cea de renovare urbană. Primele studii elaborate pe zona „Cetate”, nucleul istoric de formare al oraşului, au devenit model însuşit de către Ministerul Lucrărilor Publice şi transmis mai apoi în toată ţara ca obiectiv de primă importanţă. Activitatea la IPROTIM şi-a încheiat-o cu Planul Urbanistic General al Municipiului Timişoara, proiect deschizător de drum pentru realizarea metodologiei noi de abordare a problemelor urbanistice şi a principiilor de concepere a regulamentelor de urbanism.

Din 1993 lucrează împreună cu soţia sa în propriul birou de arhitectură, la Timişoara până în 1999, apoi la Bucureşti, după alegerea sa ca Preşedinte al Uniunii Arhitecţilor din România.

Lucrând pe cont propriu, a realizat şi proiecte de anvergură precum Restauararea Palatului Baroc din Timişoara şi amenajarea lui ca muzeu de artă, Extinderea Consiliului Judeţean Timiş cu birouri şi centru de conferinţe, Biserica Studenţilor din Timişoara, dar şi proiecte de mai mică întindere precum locuinţe unifamiliale, reabilitări de clădiri de patrimoniu, precum şi proiecte de design de interior sau design de obiect.

Lucrări remarcabile sunt: Orfelinat şi Centru de Terapie - Piaţa Horaţiu Timişoara, lucrare premiată în 1993 cu Premiul Joja pentru arhitectură, Amenajare CEC Sector 2 şi 3 din Piaţa Alba Iulia, Bucureşti, lucrare obţinută prin câştigarea unui concurs naţional.
Lucrarea care a atras multe comentarii şi totodată a fost distinsă cu trei premii pentru restaurare (2006 - premiul Bienalei Naţionale de Arhitectură Bucureşti; 2007 - Premiul Ministerului Culturii şi Cultelor; 2007 - Premiul Special al Festivalului de Restaurare de la Sibiu), cea care îl defineşte pe candidat, este proiectul de restaurare-revitalizare a Conacului Miclescu din Călineşti, judeţul Botoşani. Proiectul redefineşte mai mult decât statutul obiectului de arhitectură. Acesta devine purtător de sens şi simbol pentru comunitate, (vechiul centru ierarhic şi social este recuperat), pentru un fel de a reconstrui care echilibrează funcţionalul cu poeticul, pentru arhitectul redefinit ca martor. Modernitatea ca actualizare de viaţă se dovedeşte redusă la esenţă.
Decizia Secţiei:

Propunere aprobată de Secţie la data de 29.10 2008, prin vot secret: voturi exprimate 5; voturi pentru 5; voturi contra -; abţineri -.

28.11.2008








Preşedintele Secţiei,

acad. Mihnea GHEORGHIU
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