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Justificarea (motivarea) propunerii, precizând criteriile de excelenţă şi meritele de excepţie pentru care este propus; impactul asupra domeniului propriu de activitate; reputaţia internaţională (unde este cazul). Se pot prezenta date scientometrice, de ex. Indice Hirsch, unde este cazul. Se ţine cont de specificul domeniului în care activează candidatul (ştiinţe exacte, ştiinţe umaniste)

Domeniul de cercetare abordat de Andrei Eşanu cuprinde un spectru larg de probleme legate de istoria culturii şi civilizaţiei medievale şi moderne din Sud-Estul Europei: probleme de istorie politică şi relaţii internaţionale, istorie militară a Ţării Moldovei în secolele XIV–XIX, probleme de istorie şi civilizaţie urbană medievală şi modernă, de istorie şi cultură ecleziastică şi spiritualitate, mari personalităţi şi centre de cultură ale Moldovei; influenţe şi confluenţe culturale est-vest-europene, istoria culturii scrise, carte şi tipar în Ţările Române de la medieval şi modern etc.  

Descrierea activităţii candidatului (cu indicarea unor lucrări semnificative)
Rezultatele cercetărilor sale se regăsesc în peste 240 de lucrări (cărţi, studii şi articole, apărute în prestigioase reviste de profil din Republica Moldova şi din străinătate).Totodată, este o prezenţă deosebit de activă în viaţa ştiinţifică internă şi internaţională. Este laureat al Premiului de Stat, al Premiului Academiei de Ştiinţe a Moldovei, al Premiului „Dimitre Onciul” al Academiei Române. A fost distins cu ordinul „Gloria Muncii” al Republicii Moldova.  
Decizia Secţiei:

Propunere aprobată de Secţie la data de 4 octombrie 2011  prin vot secret: (voturi pentru 8; contra 0; abţineri 0) 

Se va anexa o selecţie de 12 lucrări majore din lista publicaţiilor (referinţe bibliografice complete, alese de candidat)

Data 4 octombrie 2011   



Semnătura preşedintelui secţiei

Lista celor mai semnificative (importante) publicaţii ale candidatului. Se va prezenta citarea

Bibliografica integrală (autori; titlu; editura (pentru cărţi); revista; volum; pagini; anul apariţiei). La reviste se poate indica şi numărul de citari cf. ISI şi factorul de impact al revistei (când şi dacă este cazul)

Dimitrie Cantemir. „Descrierea Moldovei”. Manuscrise şi ediţii (1987) 

Istoria învăţământului şi a gândirii pedagogice în Moldova (vol. I, 1991) 

Din vremuri copleşite de greutăţi. Schiţe din istoria culturii medievale din Moldova (1991)

Cultură şi civilizaţie medievală românească (Din Evul Mediu timpuriu până în secolul al XVII-lea) (1996) 

Vlaicu Pârcălab – unchiul lui Ştefan cel Mare (2001) 

Mănăstirea Căpriana (sec. XV–XX). Studiu istoric, documente, cărţi, inscripţii şi alte materiale (2003, în colab., coord.); 

Epoca lui Ştefan cel Mare. Oameni, destine şi fapte (2004) 

„Descrierea Moldovei” de Dimitrie Cantemir în cultura europeană (2004) 

Demitrii Cantemerii, Principis Moldaviae. Descriptio antigui et hodierni status Moldaviae / Dimitrie Cantemir, principele Moldovei, Descrierea stării de odinioară şi de astăzi a Moldovei. Studiu introductiv, notă asupra ediţiei şi note de Valentina Eşanu şi Andrei Eşanu. Traducere din limba latină şi indici de Dan Sluşanschi. Vol. I–II (2006–2007) 

Bogdan al II-lea şi Maria-Oltea – părinţii lui Ştefan cel Mare (2007)

Dinastia Cantemireştilor, sec. XVII–XVIII (2008, în colaborare) 

Neamul Cantemireştilor. Bibliografie (2010, în colaborare) 

Mănăstirea Voroneţ. Istorie. Cultură. Spiritualitate (2010) 

A prefaţat şi a îngrijit editarea monumentelor de patrimoniu cultural şi de istorie: 

Valori şi traditii culturale în Moldova. Culegere de studii (1993)

 Axinte Uricariul. Letopiseţul Ţării Moldovei (1711–1715) (1999) 

Ioan Canta. Letopiseţul Ţării Moldovei (1741–1769) (1999) 

Tradiţii şi valori culturale la Est de Carpaţi (sec. XVI–XX) (2007)

