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Numele candidatului: Stephen Fischer-Galati
Locul de muncă şi funcţia în prezent (sau ultimul în caz de pensionare):

University of Colorado at Boulder
Recomandat de: acad. Dinu C. Giurescu
Date personale: 

Data şi locul naşterii: 30 martie 1945, Milano (Italia)
Adresa prezentă: University of Colorado at Boulder (USA)
Justificarea (motivarea) propunerii, precizând criteriile de excelenţă şi meritele de excepţie pentru care este propus; impactul asupra domeniului propriu de activitate; reputaţia internaţională (unde este cazul). Se pot prezenta date scientometrice, de ex. Indice Hirsch, unde este cazul. Se ţine cont de specificul domeniului în care activează candidatul (ştiinţe exacte, ştiinţe umaniste)

Profesorul Stephen Fischer-Galaţi este cadru didactic la University of Colorado din Statele Unite ale Americii. Activitatea sa ştiinţifică constă într-o impresionantă listă de titluri publicate, monografii, volume coordonate şi de documente şi studii în SUA, România şi în multe alte state. Este un eminent specialist în istoria relaţiilor internaţionale, a istoriei românilor, a Europei de Est şi de Sud- Est, iniţiator şi editor al revistei „East European Quarterly" (din anul 1967), dar şi consultant al preşedintelui SUA, Richard Nixon, pentru problemele Europei de Est. În cercetările sale a abordat importante aspecte ale istoriei Sud-Estului European şi ale istoriei României
Descrierea activităţii candidatului (cu indicarea unor lucrări semnificative)

Personalitate ştiinţifică şi didactică recunoscută pe plan internaţional, prof. Stephen Fischer-Galati a publicat numeroase cărţi şi studii, apărute în prestigioase publicaţii de profil referitoare la diferite aspecte ale istoriei Europei Sud-estului european. Strâns legat de istoricii din România şi de mişcarea istoriografică românească, prof. Stephen Fischer-Galati a publicat o serie de cărţi împreună cu reputaţi istorici români. 
Decizia Secţiei:

Propunere aprobată de Secţie la data de 12 noiembrie 2001 prin vot secret: (voturi pentru 10; contra 0; abţineri 0) 

Se va anexa o selecţie de 12 lucrări majore din lista publicaţiilor (referinţe bibliografice complete, alese de candidat)

Data 12 noiembrie 2001
             Semnătura preşedintelui secţiei

Lista celor mai semnificative (importante) publicaţii ale candidatului. Se va prezenta citarea

Bibliografica integrală (autori; titlu; editura (pentru cărţi); revista; volum; pagini; anul apariţiei). La reviste se poate indica şi numărul de citari cf. ISI şi factorul de impact al revistei (când şi dacă este cazul)

Ottoman Imperialism and German Protestantism, 1521-1555, Cambridge, MA, 1959;

The New Rumania: From People's Democracy to Socialist Republic, Cambridge: Massachussetts Institute of Technology Press, 1967.

Twentieth Century Rumania Columbia University Press, 1970

20th Century Rumania. New York: Columbia University Press. 1991

National minority problems in Romania. Continuity or change? – Nationalities Papers, 22 (1994)

Europa de Est și războiul rece. Percepţii şi perspective. [Eastern Europe and the Cold War. Survays and perspectives.] Iaşi, Institutul European, 1996.

România în secolul al XX-lea. [Twentieth Century Romania]. Institutul European, Iaşi, 1998.

