MIHAI BALANESCU
Mihai Balanescu este unul dintre specialistii care, alaturi de Acad. Horia Hulubei, Acad. Serban Titeica si Prof. Ciorascu, au fondat Institutul de Fizica Atomica de la Magurele, in 1949. El lucrat in cercetarea de varf din domeniul nuclear, fiind implicat puternic in realizarea aparaturii cu izotopi radioactivi pentru aplicatii in medicina si industrie, precum si in constructia centralei nuclearo-electrice de la Cernavoda. Mihai Balanescu este specialistul care, in calitate de reprezentant al Romaniei in Consiliul Guvernatorilor Agentiei Internationale pentru Energie Atomica (AIEA) de la Viena, a dezvaluit autoritatilor internationale rezultatul concret al programului nuclear secret, derulat in tara noastra in timpul regimului comunist. Programul atomic militar a inceput in 1978, simultan cu cel al primei centrale atomice din Romania.

La mijlocul anilor ‘70, Romania primise un reactor nuclear “TRIGA” din SUA, cu aprobarea Congresului, in vederea construirii unei centrale atomo-electrice. Atunci s-a infiintat si Institutul pentru Reactori Energetici de la Pitesti, unde urma sa fie obtinut combustibilul nuclear necesar. Lucrurile s-au complicat dupa decembrie 1985, cand “TRIGA” a inceput sa fie utilizat in cercetari ilegale privitoare la producerea izotopului de plutoniu folosit in bombele nucleare, ceea ce contravenea Tratatului de neproliferare a armelor nucleare semnat de autoritatile romane.

Concret, in laboratoarele de la Pitesti s-au produs citeva miligrame de plutoniu. Era un pas foarte mare, dar absolut insuficient. Cele citeva miligrame de plutoniu au fost descoperite in aprilie 1992, cu ocazia inventarierii unui laborator de radiochimie din Institutul de Reactori Nucleari de la Pitesti. La acea data, Mihai Balanescu fusese ales in functia de guvernator al Romaniei, in Consiliul Guvernatorilor asociatiei de la Viena. Constient ca aceasta descoperire ar putea pune noile autoritati de la Bucuresti intr-o postura dificila in fata organismelor internationale, el i-a anuntat pe Theodor Stolojan si Adrian Nastase, premierul, respectiv ministrul de externe din acea perioada. S-a cazut de acord asupra necesitatii de a anunta comunitatea internationala. Balanescu s-a deplasat in cel mai scurt timp la Viena, unde l-a contactat pe directorul general AIEA, suedezul Hans Blix. Au avut loc discutii oficiale, la incheierea carora, Blix a intocmit un document in care, departe de a critica Romania pentru incalcarea legislatiei internationale din 1985, a laudat noile autoritati pentru ca au facut public jocul ocult in care se angajase regimul comunist in ultimii sai ani. In septembrie 1993, presedintele american, Bill Clinton, lauda si el initiativa autoritatilor romane si dadea “unda verde” pentru viitoarea colaborare romano-americana in domeniul energeticii nucleare. 
Mihai Balanescu a pus la punct si tehnologii brevetate de filtrare a aerului de particule contaminate radioactiv si de alte naturi, care au dus la crearea unei intreprinderi foarte active si profitabile pe plan national si international.
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