GHEORGHE MANU
(n. 13 februarie 1903, Bucureşti - d. 12 aprilie 1961, Aiud)
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	La studii

George Manu îsi începe pregătirea scolară ca elev particular, după un program făcut de bunicul său, generalul Manu. Savantul chimist Longinescu sau părintele Chiricută - erau adusi cu trăsura la casa Manu pentru a preda lectii unui singur elev. Instructia, bazată pe memoria sa prodigioasă, este enciclopedică.
După studiile la Facultatea de Stiinte a Universitătii din Bucuresti, obtine diplome în fizico-chimie si matematici. In 1925, pleacă în Franta si obtine în anul următor un certificat de studii superioare în chimie fizică si radioactivitate la Facultatea de Stiinte din Paris.


Între 1927-1934 lucrează la elaborarea tezei sale de doctorat în laboratorul d-nei Marie Curie, cu titlul: “Recherches sur l’absorption des rayons alpha” (“Cercetări asupra absorbtiei razelor alpha”). Frecventează în paralel cursurile lui Loius de Broglie, Paul Langevin, E. Bloch si altii la Sorbona si la College de France. Domeniul abordat era pe atunci complet nou: “absorbtia radiatiei alpha în materie”.

Cercetările asupra absorbţiei radiaţiei alfa în materie întreprinse de Gheorghe Manu la Institut du Radium cuprind determinări experimentale foarte precise şi interpretarea lor teoretică în cadrul modelelor existente.
Publică o serie de comunicări în : “Comptes Rendus de l’Academie des Sciences Paris”:


- Sur le ralentissement des rayons alpha dans l’air;
- Le ralentissement des rayons alpha dans l’air et la theorie de Bethe;
- Sur le ralentissement des rayons alpha dans l’hydrogene;
- Sur le ralentissement des rayons alpha. Comparaison entre la theorie et l’experience.

George Manu îsi sustine teza de doctorat la 5 iulie 1933 la Universitatea din Paris, comisia fiind formată din Marie Curie - presedinte, Jean Perrin si A. Debieme - membri. 

Teza intitulata

Cercetări asupra absorbţiei razelor alfa  (Recherches sur l'absorption des rayons α), e publicată în “Annales de Physique, seria XI, tome I, pag. 407-531).

Era cea mai completă investigaţie a interacţiei radiaţiei alfa cu materia, un subiect nou şi de mare interes, fiind citată extensiv.Întreprinzând o generalizare teoretică a rezultatelor experimentale obtinute, G. Manu trasează diagramele de variatie a parcursului radiatiilor corpusculare (protoni si particule alpha) în functie de vitezele initiale. 

“Sur l’absorption des rayons a de les rayons H par la matiére, parcours pouvoirs de ralentissement”. 

Doamna Marie Curie îi propune să rămână definitiv în laboratoarele institutului de radioactivitate, dar G. Manu revine în tară.

La 1 noiembrie 1935 ia în primire functia de asistent la Catedra de Fizică moleculară, Acustică si Optică (a profesorului Eugen Bădărău), de la Facultatea de Stiinte a Universitătii Bucuresti. Aici leagă o prietenie de o viată cu Serban si cu Radu Titeica - ultimul fiind asistent la aceeasi catedră.

Cercetări experimentale de fizică nucleară erau imposibil de realizat la Facultatea de Ştiinţe din Bucureşti, unde lipsea cu totul infrastructura necesară. 
A continuat să publice (1937-1940) lucrări de analiză a unor date experimentale proprii anterioare şi din literatură, dezvoltând latura teoretică, în dialog de idei cu prietenul Şerban Ţiţeica, asistent suplinitor la Politehnică.

La Facultatea de Ştiinţe nu existau nici măcar cursuri de fizică atomică sau fizică nucleară; iar Manu, ca simplu asistent la Catedra de Fizică Moleculară, Acustică şi Optică, nu putea ţine decât seminarii sau lucrări practice cu studenţii. Cum cursul predat de Eugen Bădărău includea un semestru de spectroscopie, Gheorghe Manu, ajutat de Radu Grigorovici, a amenajat într-o încăpere din subsol un modest laborator de fizică atomică pentru studenţi.

A ţinut numeroase prelegeri şi comunicări la Societatea Română de Fizică, al cărei secretar a fost (1936-1945). 
Subiectele, alese din domeniul fizicii nucleare, erau de mare actualitate şi noi pentru auditoriu:

 transmutări prin raze α şi neutronul, 

transmutări prin particule accelerate, 

pozitroni, 

radioelemente artificiale, 

structura şi stabilitatea nucleului, 

date noi despre razele cosmice, 

despre parcursul particulelor de transmutare, 

transmutarea uraniului şi toriului,

 momente nucleare...

Pe lângă comunicări de strictă specialitate, G. Manu a publicat în revista Natura” articole de interes mai general: 

“Razele cosmice” (1935), 

“Evolutia ideilor în fizică de la 1800 până azi” (1936). 

Profesorul Gheorghe Titeica (profesor la Politehnică si la Facultatea de Matematică, care l-a cunoscut pe acest condotier al stiintei de avangardă de la fiii săi) l-a sfătuit pe G. Manu să strângă aceste prelegeri într-un volum. Astfel a apărut volumul I din primul Tratat de fizică nucleară, (isotopi, momente nucleare, radioactivitate) care continea capitole consacrate: structura atomului, structura nucleului, momentele nucleare si radioactivitatea, editat în 1940 sub egida Academiei Române, ca monografie stiintifică la Editura-librărie Ion O. Gorjanu, cu prefată de Horia Hulubei, în 170 de pagini si un număr impresionant de diagrame si figuri explicative.

Volumul II urma să dezvolte probleme legate de transmutările nucleare, iar volumul III teoria nucleului. Acestea au rămas undeva în note si manuscrise si au fost ridicate la vreo perchezitie si nu s-au mai putut publica.
Comemorare la 50 de ani de la moarte
Fam. Serban Manu si Editura Mica Valahie organizeaza o manifestare prilejuita de implinirea a 50 de ani de la moartea in inchisoarea Aiud a lui George Manu, personalitate marcanta a culturii si stiintei romanesti, un luptator al Miscarii de Rezistenta Anticomunista dupa 1945.

Vor evoca personalitatea lui GEORGE MANU si prezinta lucrari:

Acad. DAN BERINDEI 
Acad. FLORIN CONSTANTINIU
Acad. DINU C. GIURESCU
Acad. IOAN SCURTU
Prof. univ. dr. GH. BUZATU

Cu aceasta ocazie vor fi lansate lucrarile:

- IN SPATELE CORTINEI DE FIER - Romania sub ocupatie ruseasca, scrisa de GEORGE MANU in perioada 1945-1947 in limba engleza si trimisa ambasadelor SUA si Marea Britanie pentru sustinerea cauzei Romaniei.
- GEORGE MANU SI TARA LUI - Eseu subiectiv, autor Silviu B. Moldovan
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