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Prof. dr. Alexandru Viorel Vrânceanu s-a născut la 22 februarie 1927, Brăila, în prezent este pensionar.

Activitatea neîntreruptă a sa timp de 45 de ani în domeniul geneticii şi ameliorării plantelor şi în special a plantelor oleaginoase, a fundamentat o nouă direcţie de dezvoltare a acestui domeniu începând cu principiile clasice de ameliorare a soiurilor de floarea-soarelui, a creat primul soi românesc cu polenizare liberă, soiul Record, care a înlocuit încă din anul 1968 toate soiurile străine cultivate în ţara noastră.

          În calitatea sa de responsabil al programului de cercetare pentru  ameliorarea florii-soarelui, a orientat o mare parte a activităţii sale şi a colaboratorilor săi spre studii de genetică necesare elaborării metodologiei de  creare a hibrizilor acestei  specii.  Rezultatele  favorabile  obţinute în domeniul autofecundării, castrării şi hibridării au stabilit nivelul superior al heterozisului la toate tipurile de hibrizi, astfel că în anul 1971, au fost înregistraţi în premieră mondială primii hibrizi de floarea-soarelui.


A fost deschisă pentru România şi pentru întreaga lume, o nouă etapă în cultura acestei importante plante oleaginoase determinând o creştere considerabilă a suprafeţelor de cultură, a producţiei de seminţe şi de ulei, care au adus consacrarea autorităţii sale ştiinţifice pe plan naţional şi internaţional.

Succesele geneticii obţinute în continuare în crearea de linii consangvinizate androsterile citoplasmatic şi linii restauratoare de fertilitate a polenului au direcţionat cu succes întregul proces de ameliorare şi producere de seminţe, contribuind în mod hotărâtor la generalizarea culturii de hibrizi de floarea-soarelui pe plan naţional şi mondial. 

În perioada 1972-1990, întreaga suprafaţa cultivată cu floarea-soarelui în România (500.000 ha) s-a cultivat cu hibrizi autohtoni creaţi la Institutul Fundulea, iar în perioada următoare, suprafaţa a crescut progresiv până la 980.000 - 1.200.000 ha în ultimii ani. Până în anul 2005 ponderea hibrizilor autohtoni în structura de hibrizi cultivaţi în România a fost de peste 80%. În prezent, o mare parte din suprafaţa de cultură a florii-soarelui în ţara noastră este ocupată cu hibrizi creaţi în comun, de către Institutul de la Fundulea cu diferite companii private din străinătate, aceştia având ca formă parentală mamă, o linie de floarea-soarelui creată la Fundulea.

Reputaţia internaţională

Succesele obţinute în mod continuu în domeniul geneticii şi ameliorării florii-soarelui l-au consacrat pe Dr. Alexandru Viorel Vrânceanu ca o mare autoritate ştiinţifică pe plan mondial, coordonând o lungă perioadă de timp această activitate.

În anul 1974 a organizat, în calitate de Secretar General, cea de a şasea Conferinţă Internaţională a Florii-soarelui la Bucureşti.

În perioada 1974-1978 a obţinut funcţia de Preşedinte al Asociaţiei Internaţionale a Florii-soarelui şi membru în Comitetul Executiv al acesteia până în anul 2004.

În anul 1975 a înfiinţat reţeaua de cercetare FAO, având ca centru coordonator Institutul de la Fundulea. Activitatea sa este bine cunoscută prin „Testarea hibrizilor de floarea-soarelui în diferite zone de cultură din lume" şi prin publicaţia „Helia", prin care sunt diseminate rezultatele obţinute în cadrul reţelei, asigurând un larg schimb de experienţe şi informaţii. Personalitatea sa este bine cunoscută prin prezenţa sa la peste 80 de numeroase manifestări ştiinţifice internaţionale, călătorii de studii şi activităţi tehnico-economice din 28 de ţări. 

Descrierea activităţii candidatului (cu indicarea unor lucrări semnificative) 

Dr. Alexandru Viorel Vrânceanu, a lucrat timp de 45 de ani în Institutul de Cercetări pentru Cereale şi Plante Tehnice de la Fundulea, domeniul geneticii şi ameliorării plantelor de cultură şi în special al celor oleaginoase.

A parcurs toate treptele ierarhice din cercetare, devenind „doctor în agronomie" în anul 1965, „doctor docent" în anul 1974. Pentru meritele sale a fost recunoscut ca „Doctor honoris causa" a numeroase Universităţi de Ştiinţe Agricole din ţară. Este membru al numeroaselor Academii de Ştiinţe Agricole şi Asociaţii naţionale şi internaţionale.

A publicat 198 de lucrări ştiinţifice din care 52 în străinătate şi este autor principal sau unic la 155 de lucrări.

Sinteza activităţii ştiinţifice o constituie lucrarea monografică „Floarea-soarelui"publicată în Editura Academiei RSR în anul 1974, lucrarea fiind tradusă în limba spaniolă şi ungară. In anul 2000, a publicat un nou studiu monografic „ Floarea-soarelui hibridă" în Editura Ceres Bucureşti cu 1147 pagini şi care înmănunchează bogatul patrimoniu de date şi informaţii ştiinţifice din acest domeniu obţinut în ţară şi pe plan internaţional.

Publicaţiile sale, au consemnat în mod succesiv importantul progres făcut în domeniul geneticii florii-soarelui hibrid astfel:

Primele cercetări raportate s-au referit la reacţia florii-soarelui la autofecundare, la metodele şi procedeele autofecundării la castrare şi hibridare.

Au urmat apoi studii şi identificarea genelor de androsterilitate nucleară precum şi folosirea „linkage-ului dintre acestea. Aceste prime lucrări au condus la crearea primilor doi hibrizi de floarea-soarelui din lume - Romsun 52 şi Romsun 53 omologaţi în anul 1971. O etapă următoare a constituit-o lucrările de producere a seminţei hibride de floarea-soarelui prin folosirea androsterilităţii citoplasmatice. Prin cercetările efectuate s-au identificat genele restauratoare a fertilităţii polenului ca gene majore independente.

Progresul genetic a continuat cu stabilirea unor gene de rezistenţă la atacul numeroşilor patogeni ai culturii (Plasmopara halstedii, Selerotinia sclerotiorum, Phomopsis helianthi şi la atacul plantei parazite Orobanche cumana).

O altă direcţie abordată cu succes a fost studiul eredităţii caracterelor cantitative care condiţionează producţia de seminţe la floarea-soarelui, stabilindu-se pe această bază particularităţile liniilor consangvinizate, ca forme parentale ale viitorilor hibrizi. O etapă de succes a constituit-o studiul eredităţii conţinutului de ulei din sămânţă. Ca o completare a acestuia s-a studiat mutanta „conţinut ridicat de acid oleic", care asigură un conţinut de peste 80% a acidului oleic, controlat de gene dominante.

O altă direcţie în procesul producerii de seminţe hibrid a constituit-o studiul fenomenului de autofertilitate.

In baza acestor lucrări s-au obţinut un număr mare de creaţii originale printre care:

340 linii de floarea-soarelui cu androsterilitate citoplasmatică, cu o foarte bună
capacitate de combinare şi conţinut ridicat de ulei în seminţe;
-   
425 linii restauratoare de fertilitate a polenului, dintre care 312, cu ramificaţie
recesivă;

- 
105 linii cu rezistenţa totală la diferite rase ale patogenului Plasmopara halstedii;

- 
43 linii cu rezistenţă totală la diferite rase ale plantei parazite Orobanche cumana; 

- 
72 linii cu grad ridicat de autofertilitate; 

- 
colecţia de 43 gene marker;

- 
linii de ricin unisexuate femele, folosite ca forme materne pentru crearea hibrizilor de ricin.
O mare parte din liniile create la Fundulea de către prof. Al. V. Vrânceanu şi colaboratorii săi se află azi în hibrizi comercializaţi în prezent de companii de seminţe cum sunt: Monsanto, Euralis, Limagrain, Maisadour, Caussade, Semences, RAGT, prezente pe piaţa de seminţe din Europa.

Creaţiile hibride din ţară au fost certificate şi înregistrate în Catalogul Oficial al Soiurilor şi hibrizilor din România şi certificate la OSIM.

Se anexează o selecţie de 12 lucrări majore din lista publicaţiilor (referinţe bibliografice complete alese de candidat).
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