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Secţia de Ştiinţe economice, juridice şi sociologie

CANDIDAT PENTRU ALEGEREA CA

MEMBRU TITULAR

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Numele candidatului: DOGARU ION
Locul de muncă şi funcţia în prezent (sau ultimul, în caz de pensionare): Facultatea de Drept şi Ştiinţe Administrative, Universitatea din Craiova; profesor consultant, directorul Şcolii Doctorale "Tudor R. Popescu"

Recomandat de: prof. univ. dr. Vasile Stănescu, m.o. al Academiei Române
--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data şi locul naşterii: 1 februarie, 1935, comuna Licurici, jud. Gorj

Adresa prezentă: Craiova, Aleea Teatrului, bl. T1, sc. A, ap. 8

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Justificarea (motivarea) propunerii: 
Este cunoscut în lumea dreptului şi nu numai, ca o personalitate marcantă a Şcolii româneşti de Drept civil, creatorul Şcolii de Drept civil de la Craiova (27 cursuri, manuale, monografii şi tratate scrise singur ori în colaborare şi sub coordonare), dar şi cu preocupări în alte domenii ale cercetării ştiinţifice juridice: Dreptul comerţului internaţional - 8 cărţi; Teoria generală a dreptului - 7 cărţi; Dreptul familiei - 7 cărţi; Drept comercial - 3 cărţi; Drept constituţional - 3 cărţi; Filosofia dreptului - 3 cărţi; Drept agrar - 2 cursuri; Drept economic - 2 cursuri; şi, în domenii conexe - 6 cărţi. În total a publicat singur, în colaborare şi sub coordonare 66 de manuale, cursuri, monografii şi tratate la care se adaugă o carte în curs de apariţie;

Este, de asemenea, cunoscut ca fondatorul uneia dintre cele mai viguroase facultăţi în domeniu - Facultatea de Drept şi Ştiinţe Administrative, Universitatea din Craiova, caracterizată prin asigurarea unei foarte bune pregătiri  pentru studenţi şi printr-o prodigioasă şi de calitate activitate de cercetare ştiinţifică juridică, facultate al cărei decan a fost de la înfiinţare (1990) şi până la 5 ianuarie 2004 când, la încetarea mandatului, a fost ales "decan de onoare pe viaţă";

Ca practician al dreptului (10 ani şi trei luni - judecător) şi ca "om al catedrei şi cercetător ştiinţific (44 ani) a militat consecvent şi eficient pentru participarea oamenilor de ştiinţă, cu deosebire a universitarilor la reforma societăţii româneşti, insistând în toate lucrările sale (66 de cursuri, manuale, monografii şi tratate - scrise singur sau în colaborare şi sub coordonare) - şi prin activitatea la catedră sau, cu prilejul manifestărilor ştiinţifice, asupra pregătirii superioare a specialiştilor atât de necesară societăţii noastre, fiind decorat cu "Ordinul Steaua României în gradul de cavaler", «pentru susţinuta activitate ştiinţifică şi didactică în domeniul ştiinţelor juridice precum şi pentru contribuţia adusă la promovarea statului de drept în România », în anul 2002. Asemenea preocupări au fost recunoscute şi prin acordarea titlului de Cetăţean de Onoare al Municipiului Craiova", «pentru merite deosebite în planul spiritualităţii contemporane şi pentru contribuţia la îmbogăţirea patrimoniului de valori culturale româneşti»;

Prin lucrări precum "Obligaţia legală de întreţinere. Drept comparat", "Întreţinerea în contextul drepturilor fundamentale", "Filosofia dreptului. Marile curente" în cele trei ediţii, "Teoria generală a dreptului" în cele patru ediţii, "Valenţele juridice ale voinţei", "Contractul. Consideraţii teoretice şi practice", "Drept civil. Idei producătoare de efecte juridice", "Drept civil. Ideea curgerii timpului şi consecinţele ei juridice", "Contracte speciale", "Drept civil. Succesiunile", "Drept civil. teoria generală a obligaţiilor", "Teoria generală a obligaţiilor comerciale", "Principii şi instituţii în dreptul comerţului internaţional" şi, mai ales, prin tratatul "Bazele dreptului civil" în cinci volume, etc. a contribuit nu numai la formarea unor specialişti valoroşi şi la îmbogăţirea doctrinei juridice româneşti, ci şi la fundamentarea noului Cod civil şi noului Cod de procedură civilă;

Printr-o observare atentă a operei candidatului se pot găsi idei - dezvoltate de autor - care se constituie în contribuţii personale la dezvoltarea ştiinţei dreptului, precum: abordarea pentru prima dată a teoriei existenţei latente a obligaţiei legale de întreţinere, fără ca aceasta să fi intrat în acţiune, cu stabilirea momentelor naşterii acesteia, intrării ei în acţiune, ieşirii ei din acţiune şi încetării ei. La fel, de o importanţă aparte sunt rezultatele cercetării în domeniul efectelor juridice produse de unele idei: ideea de bună-credinţă; ideea de aparenţă în drept; ideea conversiunii prin reducţiune a actelor juridice civile; ideea inexistenţei juridice; ideea absenţei juridice; ideea răspunderii juridice în cazul regulilor "nemo auditur propriam turpitudinem alegans" şi "minor restituitur non tanquam, minor sed tanquam laesus"; ideea autonomiei de voinţă; şi ideea curgerii timpului şi consecinţele ei juridice. Rezultatele cercetării s-au materializat în  constituirea în sistem a acestor idei, în abordarea lor pentru prima dată, împreună şi, mai ales în stabilirea exactă a consecinţelor lor juridice, efectele acestora fiind, la fel, constituite şi prezentate într-un sistem închegat, unitar;

Neîndoielnic, meritele de excepţie şi excelenţa întregii activităţi a candidatului rezultă nu numai din eforturile peste puteri ale căror rezultate sunt cele 66 de cărţi (cursuri, manuale, monografii şi tratate) publicate, scrise singur, în colaborare şi sub coordonare, ori cele peste 90 studii şi articole publicate în reviste de specialitate din ţară şi străinătate, ci şi din aprecierile elogioase ale corpului profesoral al facultăţii fondate, ori ale unor prestigioase personalităţi din ţară şi din străinătate: academician Yues Ganva Da Silva Martins - Brazilia; prof. univ. dr. Rinaldo Bertolino - Rectorul Universităţii din Torino - Italia; Nicolas Mateesco Matte - Canada, membru de onoare al Academiei Române; prof. univ. dr. Patrick Charlot, prodecanul Facultăţii de Drept din Dijon - Franţa; prof. univ. dr. Philippe Icad, Universitatea Bourgogne din Dijon - Franţa; academician prof. univ. dr. Gheorghe Vlăduţescu; prof. univ. dr. docent Tudor R. Popescu, membru de Onore al Academiei Române; prof. univ. dr. Ioan Alexandru; prof. univ. dr. Mihai Constantinescu; prof. univ. dr. Ion Grecescu; prof. univ. dr. Ioan Leş; prof. univ. dr. Nicolae Popa; prof. univ. dr. Sofia Popescu etc.;

Sorgintea clivajului dintre teoria (căreia i s-a dedicat peste 42 de ani) şi practica dreptului (căreia i-a dedicat primii 10 ani şi trei luni de activitate) şi evoluţia instituţiilor juridice fundamentale de drept civil - cele mai numeroase şi, poate, cele mai tehnice, din întreg sistemul de drept român - se constituie în elementele forţă care demonstrează că cercetătorul candidat a depăşit de mult ceea ce se cheamă simpla  "analiza livrească de tip instituţional". Reazemul unui asemenea aport personal la dezvoltarea teoriei dreptului civil se găseşte în preocupările dreptului (prin cele patru ediţii ale Teoriei generale a dreptului) şi pentru explicaţiunea dreptului (prin cele trei ediţii ale Filosofiei dreptului. Marile curente, la care este coautor);

Din lucrările candidatului răzbate preocuparea pentru impactul dreptului pozitiv asupra educaţiei cetăţeanului şi comportamentului său, ca şi asupra fenomenului juridic privit lato sensu. Trăgând, parcă, o linie şi văzând "ce rezultă”, se poate afirma despre candidatul cercetător că a fost şi este profund preocupat de ideea de dreptate, ideea de drept şi ideea de justiţie văzută ca o  adevărată virtute, cu deosebire în lucrările de teoria generală a dreptului, filosofia dreptului şi de drept civil. De aici şi impactul operei sale în literatura de specialitate şi în practica judecătorească;

Personalităţi din mediul ştiinţific elogiază rezultatele cercetării ştiinţifice întreprinse de candidat, în prefeţele la unele cărţi, prin recenzarea cu deosebită favoare a  unora dintre ele în reviste de specialitate din ţară şi din străinătate (, UNESCO, FAO, CEE, OIT, Consiliul European cu sediul la Madrid, ori institute de cercetare europene de prestigiu precum Max-Planck din Hamburg, Germania (11 cărţi) sau de biblioteci importante, precum Biblioteca Congresului SUA (7 cărţi) în cadrul Revue de Droit Commercial et de Droit Economkique, 1981, Paris; Rivista di Diritto Internazionale Commerciale e Procesuale, Milano, ori solicitate de entităţi din străinătate (Mundi Prensa Libros – Agenţia Oficială de Publicaţii  ONUschimbului internaţional de carte;

Excelenţa întregii activităţi a candidatului cum şi meritele de excepţie ale cercetării întreprinse rezultă şi din următoarele:  publicarea a trei cărţi în străinătate: "Drepturile omului şi libertăţile publice", în Republica Moldova, 1998; "Romanian European, bedouin arab and muslim legal systems", Beer Sheva, Israel, 2000; şi Soberania - qual rumo? (Suveranitatea - încotro?), Sao paulo, Brazilia, 2002; o parte din lucrările candidatullui au însumat un număr de citări în "Scholari academic"; în Revista (în format electronic) de limbă engleză Agora International Journal of Juridical Sciences  lucrările candidatului sunt citate, la rubrica "References" de 144  ori; în lucrările publicate în ţară sunt însumate peste trei mii de citări din opera candidatului;

Câteva din lucrările candidatului au fost laureate cu premii ale Academiei Române şi ale Uniunii Juriştilor din România, după cum urmează: Premiul Academiei Române „Petre S. Aurelian” pentru lucrarea „Spre o nouă ordine în comerţul internaţional”, 1985 (coautor); Premiul Academiei Române „Nicolae Titulescu”, pentru lucrarea al cărei prim autor este „Întreţinerea în contextul drepturilor fundamentale”, 2001; Premiul Academiei Române „Simion Bărnuţiu” pentru lucrarea „Filosofia dreptului: Marile curente”, ediţia I, 2002 (coautor); Premiul Academiei Române „Andrei Rădulescu” pentru lucrarea „Drept civil. Teoria generală a actelor cu titlu gratuit”, 2005 (prin autor şi coordonator); Premiul Uniunii Juriştilor din România „Istrate Micescu” pentru lucrarea „Filosofia dreptului. Marile curente”, ediţia 1, 2002 (coautor); Diploma de Onoare a Uniunii Juriştilor din România pentru coordonarea lucrării „Drept civil. Contractele speciale”.
Descrierea activităţii candidatului: 

A activat ca practician (1 iulie 1958 – 30 septembrie 1968) al dreptului şi truditor pe tărâmul cercetării ştiinţifice juridice (1968-2011).
Ca practician al dreptului (1 iulie 1958 - 30 septembrie 1968), mai exact ca judecător, aşa cum recunoaşte într-un studiu publicat în „ACADEMICA”, a avut posibilitatea să înţeleagă mai bine fenomenul juridic, ceea ce i-a permis mai târziu „să scrie cu oarecare uşurinţă”, amintind de cunoscutul filosof german Wundt care spunea că cel care vrea să cunoască mai bine viaţa, cu umbrele, penumbrele şi luminile ei, trebuie să zăbovească mai mult pe şi în sălile tribunalelor.
Ca om de catedră şi teoretician al dreptului, a încercat prin lucrările sale, să „acoperă” cât mai multe domenii ale ştiinţelor dreptului, fiind, astfel, printre puţinii jurişti cu lucrări în domeniile deja amintite: Drept civil; Dreptul comerţului internaţional; Teoria generală a dreptului; Dreptul familiei; Drept comercial; Drept constituţional; Filosofia dreptului; Drept agrar; Drept economic; şi unele domenii conexe;
Pe scurt, candidatul a îndeplinit următoarele activităţi profesionale: 1958-1960, judecător stagiar la fostul Tribunal Raional Râmnicu Vâlcea; 1960-1963 (15 februarie), judecător definitiv la fostul Tribunal Raional Râmnicu Vâlcea; 1963 (februarie 16)-1968 (septembrie 30), judecător şi vicepreşedinte la fostul Tribunal oraş Raion Craiova; 1968 (1 octombrie)-1971 (30 septembrie) lector la Facultatea de Ştiinţe Economice, Universitatea din Craiova, disciplina „Drept”; 1971 (1 octombrie)-1978 (30 septembrie), conferenţiar la aceeaşi facultate; 1978 (1 octombrie)-2005 profesor, Universitatea din Craiova; 2005 (1 octombrie) şi în prezent, profesor consultant, Universitatea din Craiova.

Excelenţa activităţii sale şi meritele de excepţie ale candidatului sunt evidente; ele au primit o serie de confirmări şi recunoaşteri, printre care: 20 aprilie 1994: numit (prin votul Parlamentului României ca membru al Consiliului Naţional de Evaluare şi Acreditare a Institutelor de Învăţământ Superior din România, calitate deţinută până la desfiinţare (noiembrie 2006); 1991 şi în prezent Preşedinte executiv al Filialei Craiova a Fundaţiei Europene Titulescu; 1983 şi în prezent: Secretar al Asociaţiei de Drept Internaţional şi Relaţii Internaţionale, Filiala Craiova; 2000 - ales ca membru al grupului de planificare al DEAN (Deans' European Academic Netw), pendinte de UNDESCO; 2001 Medalia de Aur a Academiei Braziliei, pentru contribuţia la dezvoltarea relaţiilor interuniversitare; 2002 „Ordinul Steaua României în gradul de cavaler” «pentru susţinuta activitate ştiinţifică şi didactică în domeniul ştiinţelor juridice precum şi pentru contribuţia adusă la promovarea statului de drept în România»; 25 octombrie 2002 „Cetăţean de Onoarea al Municipiului Craiova"«pentru merite deosebite în planul spiritualităţii contemporane şi pentru contribuţia la îmbogăţirea patrimoniului de valori culturale româneşti»; 27 ianuarie 2004 Decan de Onoare pe viaţă al Facultăţii de Drept şi Ştiinţe Administrative, Universitatea din Craiova; 1 februarie 2005: Diploma de Profesor de Onoare al Universităţii din Craiova, cu prilejul împlinirii vârstei de 70 ani; 1 februarie 2005: Medalia „70 de ani” conferită de Universitatea din Craiova; 1 februarie 2005 – Lansarea volumului omagial (620 pagini) „Ad honorem Ion Dogaru. Studii juridice alese”, cuprinzând studii şi articole de mare valoare ştiinţifică elaborate de 34 specialişti străini (din patru continente) şi 20 specialişti români; 2005-2009: vicepreşedinte al Fundaţiei „Patrimoniu” al Academiei Române; 1 octombrie 2006: „Medalia 60 de ani de existenţă” conferită de Universitatea din Craiova; 1990 şi în prezent: conducător de doctorat în specialitatea "Drept civil", contribuind la formarea unui număr mare de specialişti - doctori în ştiinţe - din care, 17 profesori universitari, 21 conferenţiari universitari, 44 lectori universitari ş.a.; 15 martie 2008: Membru titular în Consiliul Director al Fundaţiei Elias a Academiei Române şi din iunie 2010, vicepreşedinte al acestui Consiliu.

Este membru în Consiliile ştiinţifice şi Colegiile de Onoare ale mai multor reviste de specialitate: Membru al Consiliului de Redacţie al Revistei de Studii Socio-Umane a Academiei Române – Institutul de Cercetări Socio-Umane „C.S. Nicolăescu Plopşor”;  Membru al Colegiului de Onoare al Buletinului Notarilor Publici; Preşedinte (fondator) al Revistei de Ştiinţe Juridice (1991-2007) şi responsabilul rubricii „Drept privat” începând cu anul 2007; Membru al Consiliului Ştiinţific al Revistei Române de Drept al Proprietăţii Intelectuale; Membru al Consiliului Ştiinţific al Revistei Dreptul Afacerilor; Membru al Consiliului Ştiinţific al Revistei Pandectele Române; Membru al Consiliului Ştiinţific al revistei „Dreptul”; Membru al Consiliului Ştiinţific al Revistei "Agora International Journal of Juridical Sciences"; Membru al Consiliului Ştiinţific al Revistei Anales Universitatis Apulensis.
Acestea sunt  principalele elemente care subliniază îndeplinirea criteriilor de excelenţă şi meritele excepţionale ale candidatului în activitatea profesional-ştiinţifică.

Decizia Secţiei:

Propunere aprobată de Secţie de la data de 29 aprilie 2011 prin vot secret (voturi exprimate) 8. Voturi pentru 8 ; voturi contra 0 ; abţineri 0.

Data: 29 aprilie 2011                                    
 Semnătura Preşedintelui Secţiei,

Academician Mugur Isărescu

Pentru conformitate,

Prof. Emilian M. Dobrescu
L I S T A     L U C R Ă R I L O R     S E L E C T A T E

de autor din cele 25 publicate după primirea în Academia Română (6 iunie 2001) şi considerate de acesta a avea un impact mai mare în literatura de specialitate română şi străină: 


1. Întreţinerea în contextul drepturilor fundamentale, Ed. All Beck, Bucureşti, 2001 (prim autor). Lucrarea a fost laureată cu premiul "NICOLAE TITULESCU" în domeniul dreptului pe anul 2001, al Academiei Române.


2. Filosofia dreptului. Marile curente, Ed. Al. Beck, Bucureşti, 2002 (coautor) 600 pag. Lucrarea  a fost laureată cu premiul "SIMION BĂRNUŢIU" al Academiei Române în domeniul dreptului pe anul 2002 şi cu premiul " ISTRATE MICESCU" al Uniunii Juriştilor din România;


- a fost completată, succesiv, în ediţiile din 2007 şi 2010.


3. Drept civil. Idei producătoare de efecte juridice,  Editura All Beck, 2002, (autor principal şi coordonator), 900 pag.:


- este o lucrare unicat, fiind singura în literatura de specialitate din ţară şi din străinătate care construieşte sistemul ideilor producătoare de efecte juridice: buna -credinţă, aparenţa, conversiunea prin reducţiune a actelor juridice civile, absenţa juridică, inexistenţa juridică; răspunderea civilă delictuală (nu instituţia ca atare ci doar două principii în materie) şi autonomia de voinţă.


4. Drept civil. Ideea curgerii timpului şi consecinţele ei juridice, Editura All Beck, Bucureşti, 2002 (coautor şi coordonator)1150 pag:


- lucrarea este unică,în felul ei, fiind singura care analizează temporalitatea în strânsă legătură cu dreptul prin prisma efectelor juridice pe care le produce;


5. Drept civil. Contractele speciale, Editura All Beck, Bucureşti, 2004, (autor şi coordonator), 1320 pag.:


- a fost considerată ca fiind cea mai importantă lucrare în materie din ultimul secol;


- a fost laureată cu Diploma de Onoare  a Uniunii Juriştilor din România, pentru coordonare


6. Drept civil. Teoria generală a actelor cu titlu gratuit,  Editura All Beck, Bucureşti, 2005, (autor principal şi coordonator), 560 pag.:  lucrarea a fost laureată cu premiul "ANDREI RĂDULESCU" al Academiei Române.


7. Drept civil. Teoria generală a obligaţiilor, Ed. All Beck, Bucureşti, 2002, prim autor, 590 pag.


8. Drept civil. Teoria generală a drepturilor reale, Ed. All Beck, Bucureşti, prim autor, 400 pag.


9. Drept civil. Succesiunile, Ed. All Beck, Bucureşti, 2003, (coautor şi coordonator), 860 pag.


10. Teorie şi practică în materia titlurilor consensuale de valoare, Editura Didactică şi Pedagogică , Bucureşti, 2006, prim autor, 350 pag.


11. Teoria generală a obligaţiilor comerciale, Editura Didactică şi Pedagogică , Bucureşti, 2006, prim autor, 390 pag.


12. Drept civil. Partea generală,  Ed. Ch Beck, Bucureşti, 2007, Curs universitar, prim autor, 300 pag.


13. Drept civil. Persoanele . Curs universitar, Ed. Ch Beck, Bucureşti, 2007, Curs universitar, prim autor, 370 pag.


14. "Bazele dreptului civil" în cinci volume,  Ed. C.H. Beck, Bucureşti, 2008 -2011 ( coautor şi coordonator general).


De o asemenea întindere, dreptul civil a mai fost abordat de Dimitrie Alexandresco în cele 11 volume (1882-1898) şi de C. Hamangiu, Roseti–Bălănescu şi Băicoianu în prima jumătate a secolului 20.
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