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Data şi locul naşterii: 15.02.1933, Treznea, jud. Sălaj
Adresa: Bucureşti, Şos. Cotroceni nr. 5-7
Octavian Lazăr COSMA este cunoscut în cercurile oamenilor de cultură, datorită activităţii depuse în domeniul învăţământului muzical universitar şi al cercetării muzicologice, având un aport incontestabil la afirmarea artei contemporane din ţara noastră.

Încă din anii studenţiei (1953) începe să publice, singur sau în colaborare, articole consacrate mişcării artistice, cu un accent special acordat creaţiei muzicale autohtone şi în general, fenomenului artei româneşti. Acesta va deveni domeniul său predilect, mărturii fiind numeroasele volume elaborate, într-o viziune diacronică, prezentând personalităţi reprezentative şi operele acestora, având la temelie o vastă şi selectivă documentare, propunând analize şi sinteze de o elevată ţinută ştiinţifică.

Dispunând de un vast orizont, având o informare exemplară în literatura sonoră universală şi naţională, candidatul a izbutit, printr-o muncă trudnică, să dea la iveală tomuri fundamentale pentru muzicologia românească, proiectând o impresionantă devenire, în care liantul definitoriu îl reprezintă atestarea valorilor perene. Hronicul muzicii româneşti, în nouă volume publicate în perioada 1973-1991, şi Hronicul Operei Române din Bucureşti, conceput în patru volume. În domeniul enescologiei, menţionăm Oedipul enescian (1967), unde se prezintă minuţios procesul evoluţiei tematismului simfonic, demonstrându-se puternica implicare a melosului folcloric. Într-o serie de tomuri de după 1990, a prezentat, cu lux de amănunte, datele articulării modernismului muzical şi antrenarea celor mai prestigioase personalităţi interpretative de peste hotare în viaţa concertistică şi componistică. De fapt, este o nouă dimensiune a liniilor trasate în Hronice, cu reflectarea învăţământului universitar muzical bucureştean, al Operei, Filarmonicii şi Simfonicelor Radiodifuziunii Române, Uniunii Compozitorilor şi Muzicologilor. Toate sunt opere fundamentale, citate în ţară şi peste hotare.
Octavian Lazăr COSMA a publicat multe volume şi a semnat studii foarte variate sub aspect tematic, scoţând la lumină documente vechi, partituri uitate, inclusiv opere scrise după librete de Carmen Sylva.

Cadru didactic universitar, intrat în al cincizecelea an de activitate, a predat generaţiilor cursuri de istoria muzicii româneşti, muzicologie, deţinând funcţii, inclusiv pe cea de şef de catedră, având discipoli risipiţi în întreaga lume. A fost profesorul care a deschis linia de doctorat la Conservatorul din capitală, fiind prezent şi în numeroase comisii. La Ministerul Educaţiei şi Cercetării a avut un rol, timp de cincisprezece ani, în comisia de atestare universitară şi atribuire de doctorate.

La Uniunea Compozitorilor şi Muzicologilor, al cărei membru a devenit în anul 1959, a fost Secretar al Biroului Secţiei de Muzicologie, vreme de 31 de ani, vicepreşedinte şi, în prezent, preşedinte, veghind la promovarea valorilor artei muzicale autohtone.

Pe plan internaţional, candidatul a avut o contribuţie importantă la tipărirea Codexului Caioni în colaborare cu Institutul de Muzicologie din Budapesta. A deţinut calitatea de membru în American  Musicological  Society şi a făcut parte din comitetul care a editat la Chicago revista Musicological Research. A participat la manifestări ştiinţifice internaţionale, a publicat studii în prestigioase reviste şi volume de peste hotare. Menţionăm doar cele circa 80 de articole-fişe de personalităţi şi articole-pivot despre muzica românească apărute în cel mai important dicţionar muzical, New Growe Dictionary of Muzic. De mai mulţi ani este prezent în diferite foruri şi comisii naţionale, precum Comisia Naţională UNESCO şi Consiliul Institutului Cultural Român.

A fost distins, printre altele, cu Premiul Academiei Române (1962) şi Ordinul „Meritul Cultural” în rang de Comandor (2004). Este Doctor Honoris Causa al Academiei de Muzică „Gheorghe Dima” din Cluj şi al Universităţii de Arte „George Enescu” din Iaşi.

Decizia Secţiei:

Propunere aprobată de secţie la data de 25.03.2009, prin vot secret: 7 voturi pentru; 0 împotrivă; 0 abţineri.
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Preşedintele Secţiei,

acad. Mihnea GHEORGHIU
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