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RAPORT 

de analiză privitor la derularea, în anul 2001, a Programului Fundamental

ESEN-2: PROBLEME ALE INTEGRĂRII ROMÂNIEI ÎN UNIUNEA EUROPEANĂ. CERINŢE ŞI EVALUĂRI


Principalele  obiective ale acestui program fundamental sunt următoarele:

· Adâncirea cercetărilor privind destinul economiei şi societăţii româneşti în condiţiile globalizării şi integrării regionale, precum şi formularea de propuneri pentru adoptarea unor politici economice performante şi pentru negocieri cu UE pentru aderare;

· Polarizarea, sub egida Academiei Române, a unei comunităţi ştiinţifice preocupate de studierea atentă şi sistematică, precum şi de dezbaterea problemelor economice şi sociale ale României, în contextul globalizării şi în cel al integrării europene;
· Formularea şi difuzarea pe plan intern şi extern a ideilor, opiniilor, propunerilor şi recomandărilor celor mai competenţi cercetători români în legătură cu lărgirea Uniunii Europene, cu reforma instituţiilor europene, cu direcţiile sale de dezvoltare în condiţiile integrării, cu necesitatea adoptării unor politici economice şi sociale, care să asigure diminuarea decalajelor economice ce despart România de alte ţări europene;
· Fundamentarea ştiinţifică a îmbunătăţirii, în perspectivă, a profilului economiei României şi a locului acesteia în economia europeană şi mondială, în acord cu tendinţele pe termen lung ale progresului ştiinţific şi tehnologic, economic şi social;
· Evidenţierea potenţialului cultural cu care vine România în Uniunea Europeană şi a posibilităţilor de valorificare a acestui potenţial în cadrul Uniunii;
· Accelerarea armonizării legislaţiei, precum şi consolidarea şi compatibilizarea actualelor instituţii din România cu cele din UE, în vederea creşterii contribuţiei acestora la dezvoltarea economică şi socială a României şi la asigurarea unui profil modern şi competitiv al economiei româneşti;
· Formularea argumentelor necesare, bazate pe logica faptelor (prin analize ştiinţifice), în legătură cu soluţionarea unor probleme fundamentale la nivelul Uniunii şi la cel al României.
În vederea derulării în bune condiţii a programului, încă din ultimele luni ale anului 2000 şi primele luni ale anului 2001, au fost întreprinse următoarele măsuri:

· Constituirea mecanismului de coodonare şi de evaluare şi precizarea obiectivelor în condiţiile păstrării caracterului deschis al programului;

· Elaborarea unei tematici care să acopere o arie cât mai largă de probleme ale aderării şi integrării europene;

· Elaborarea metodologiei de lucru care să garanteze calitatea ştiinţifică a studilor elaborate;

· Stabilirea unor forme variate de valorificare a cercetărilor efectuate.

La realizarea acestui program lucrează peste 250 cercetători, profesori şi specialişti din următoarele instituţii: Institutul Naţional de Cercetări Economice (INCE), Centrul de Informare şi Documentare Economică, Centrul Român de Economie Comparată şi Consensuală, Institutul de Economie Agrară, Institutul de Economie Naţională, Institutul de Economie a Industriei, Institutul de Prognoză Economică, Institutul de Cercetări Financiare şi Monetare "Victor Slăvescu", Institutul de Economie Mondială, Centrul de Cercetări Demografice "Vladimir Trebici", Institutul de Cercetări Juridice, Institutul de Sociologie, Institutul de Cercetări Economice "Gh.Zane" din Iaşi în colaborare cu Academia de Studii Economice a Moldovei – Chişinău, şi cu Academia de Ştiinţe din Chişinău, Academia de Studii Economice Bucureşti, Centrul Român de Comerţ Exterior, Centrul de Studii şi Cercetări pentru Probleme de Tineret, Institutul European din România, Institutul Naţional de Statistică, Universitatea "Lucian Blaga" – Sibiu, Universitatea de Ştiinte Agricole a Banatului din Timişoara, Universitatea "Babeş-Bolyai" Cluj-Napoca, Universitatea "Alexandru Ioan Cuza" Iaşi, Universitatea "Petre Andrei" Iaşi, Universitatea "Valahia" Târgovişte, Institutul Bancar Român, Institut fur Hohere Studien din Viena, Ministerul Finanţelor, Ministerul Afacerilor Externe, Grupul Financiar Muntenia, Banca Naţională a României, Banca Comercială Română, Consiliul Concurenţei, AGER şi ADER.

Numărul temelor de cercetare din cadrul acestui program se ridică la peste 160 şi ele se concentrează pe un număr de 19 capitole, multe din acestea fiind apropiate, ca formulare, de dosarele de negociere cu UE, după cum urmează: 

1. Globalizarea şi integrarea regională;

2. Starea economiei şi strategii privind dezvoltarea economică;

3. Firma în contextul integrării;

4. Politică monetară, servicii financiare; echilibre macroeconomice;

5. Politica concurenţei;

6. Agricultura şi dezvoltarea rurală;

7. Politică socială şi ocupare;

8. Politica energetică;

9. Politica industrială;

10. Ştiinţă, cercetare şi dezvoltare tehnologică şi inovare;

11. Societatea informaţională;

12. Politica regională;

13. Mediul înconjurător;

14. Politici comerciale;

15. Statistică;

16. Finanţe publice;

17. Reforma instituţională;

18. Armonizarea legislativă şi probleme ale justiţiei.

19. Tineretul, educaţia şi integrarea europeană.


La 30 ianuarie 2001 a fost lansat, în mod oficial, acest program, la care au participat cu luări de cuvânt, mesaje şi referate: Acad. Eugen Simion - preşedintele Academiei Române, Ion Iliescu – Preşedintele României, Hildegard Puwak – Ministrul Integrării Europene, Leonard Cazan – Ministrul Dezvoltării şi Prognozei, Mugur Isărescu – Guvernatorul BNR, Aurel Iancu – coordonatorul executiv al Programului.


A fost înfiinţat un seminar permanent la INCE, pe problemele integrării europene, la care se prezintă, săptămânal, rezultatele cercetărilor efectuate şi la care participă peste 50 de cercetători, specialişti din institutele de cercetări şi din alte instituţii şi doctoranzi. În prima jumătate a anului 2001 au fost organizate 11 dezbateri ştiinţifice la nivelul Academiei Române (împreună cu patronatele, Camera de Comerţ şi Industrie şi ADER).


La nivelul institutelor de cercetări şi al universităţilor colaboratoare au fost organizate numeroase dezbateri şi sesiuni ştiinţifice, au fost înfiinţate centre de cercetare şi de diseminare a cunoştinţelor privind integrarea europeană.


Toate referatele prezentate în dezbateri (la nivelul Academiei Române şi în cadrul seminarului INCE), în prima jumătate a anului 2001, au fost publicate în colecţia “ESEN – 2: Un proiect deschis” în următoarele volume: 

· Probleme ale integrării României în Uniunea Europeană. Cerinţe şi evaluări (1)

· Issues on Romnia's Integration into the European Union. Requirements and Evaluation (1)

· Stadiul negocierilor în vederea aderării la UE a statelor candidate din Europa Centrală şi de Est (2)

· Impactul adoptării acquis-ului comunitar privind politica comercială comună în perspectiva aderării la UE (3)

· Implicaţiile adoptării acquis-ului comunitar privind politicile comerciale în domeniul produselor agroalimentare (4)

· Impactul adoptării politicii agricole comune (PAC) asupra pieţei principalelor produse agroalimentare româneşti (5)

· Politica industrială în perspectiva aderării la UE (6)

· Politica energetică în perspectiva aderării la UE (7)

Au fost încheiate protocoale de colaborare cu Revista "Oeconomica" şi cu Grupul de presă "Economistul", prin care s-a convenit, ca rezultatele cercetărilor, să fie prezentate în coloanele acestor publicaţii. Până în prezent, au fost cuprinse în nr. 4 (I) şi 4 (II) pe 2001 din Revista "Oeconomica" majoritatea referatelor prezentate în dezbateri la Academia Română şi în seminarul ştiinţific INCE. De asemenea, referatele sunt în curs de publicare şi în Suplimentul săptămânal al ziarului  "Economistul".

Începând din luna octombrie 2001, au fost reluate dezbaterile ştiinţifice la nivelul Academiei Române şi al Institutului Naţional de Cercetări Economice. 

Redăm în anexă titlurile referatelor programate pentru semestrului II – 2001 şi semestrului I – 2002, în cadrul dezbaterilor la Academia Română şi în seminarul ştiinţific INCE privind integrarea europeană. 

În cursul anului 2001, programul ESEN-2 a fost finanţat de Academia Română. Pentru realizarea unor obiective specifice din cadrul acestui program (investiţii şi susţinerea unor cheltuieli de editare şi tipărire a volumelor) au fost obţinute sponsorizări de la Fundaţia Elias şi de la BNR. 

VICEPREŞEDINTE  COORDONATOR,

prof. A. Iancu

membru corespondent al Academiei Române
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