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Rezultate obţinute 

Obiectivul prioritar al proiectului este dezvoltarea unor modele matematice şi programe de calcul pentru studiul proceselor de poluare. În acest an au fost avute în vedere procesele de poluare în sol.

Modelul matematic al problemei fizice consta din ecuaţia lui Richards şi ecuaţia de convecţie-difuzie. Ambele sunt ecuaţii cu derivate parţiale de tip parabolic. Rezultatele ştiinţifice obţinute de colectivul nostru se referă la, 

1) obţinerea de soluţii exacte, 

2) studiul calitativ, 

3) aproximare numerică.

1. Soluţii exacte

În cazul general ambele ecuaţii sunt suficient de complicate ca să nu să pună problema obţinerii de soluţii exacte. Cu toate acestea exista cazuri particulare, fizic relevante, care permit obţinerea unor astfel de soluţii.

   Pentru ecuaţia lui Richards, daca se presupune un anume tip de dependenţă funcţionala între sarcina de presiune şi conţinutul volumetric de apă, se pot obţine soluţii exacte. Rezultatele obţinute au fost prezentate în lucrarea [4]. 

Ecuaţia de convecţie-difuzie liniară se pretează la o abordare exactă utilizând metoda transformării Laplace [11].

2. Studiul calitativ

Ţinând cont de dificultatea problemei este foarte important să se cunoască proprietăţi calitative ale soluţiei. În acest sens au fost realizate studii privind comportamentul la timpi mari [1], viteza de propagare a perturbaţiilor [2] şi interacţia surselor pentru procesele de difuzie. Deasemenea rezultatele unui studiu privind proprietăţile de mărginire şi monotonie ale soluţiei sistemului diferenţial, care aproximează ecuaţia lui Richards, au fost comunicate la [5].

3. Aproximare numerică

Soluţiile numerice sunt inevitabile în domeniu aplicativ, şi pot furniza informaţii preţioase privind soluţia exactă. Deşi pe piaţă există soft capabil să rezolve foarte multe cazuri de interes practic necesitatea dezvoltării de programe proprii este impusă de:


preţul prohibitiv al programelor de firmă,

rezolvarea unor situaţii non-standard,

flexibilitatea programelor proprii.

În acest domeniu au fost obţinute programe de calcul pentru ecuaţia  lui Richards unu-dimensionala (cazul omogen [4, 10], heterogen [6]) şi pentru ecuaţia de convecţie difuzie [8, 9].

Direcţii de cercetare

1) Metode inverse de determinare a parametrilor hidraulici de sol

2) Metode analitice in studiul problemelor de convecţie-difuzie în soluri stratificate

3) Modele bidimensionale in probleme de poluare a pânzei freatice cu substanţe provenite din agricultură

4) Studiul convergenţei şirului aproximaţiilor ecuaţiei Richards 

Utilizarea fondului alocat

Academia Româna a alocat institutului nostru cu titlu de fond de investiţii

o sumă de 25 de milioane de lei. Toată suma a fost utilizată pentru achiziţia de tehnică de calcul.
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