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CRITERII DE PERFORMANŢĂ PENTRU CONSTRUCŢII CU STRUCTURĂ METALICĂ ŞI MIXTĂ DIN OŢEL-BETON, AMPLASATE ÎN ZONE CU MIŞCĂRI SEISMICE DIFERITE

Rezumat

Tema de cercetare abordată în cadrul prezentului proiect prioritar are un caracter interdisciplinar urmărind să realizeze o interfaţă între ingineria seismică şi cea de structuri cu aplicaţii directe la construcţiile cu structură metalică şi compuse din oţet-beton.

Colectivul de cercetare angrenat in realizarea proiectului prioritar este compus din: 

- Şef secţie construcţii Metalice şi Sudură: Acad.Prof.Em.DrHc.Ing. Dan MATEESCU

- Şef Laborator Construcţii Metalice: CP I/Prof.Dr.Ing. Liviu GĂDEANU

- Colectiv CCTFA:

· CP I.Dr.Ing. Dan DUBINA

· CP II.Conf.Dr.Ing. Mircea GEORGESCU

· CP III.Ing. Viorel UNGUREANU

· CP III.Ing. Florin DINU

- Doctoranzi UP Timişoara, departamentul de Construcţii Metalice şi Mecanica Structurilor:

· Drd.Ing. Aurel STRATAN 

· Drd.Ing. Adrian CIUTINA 

· Drd.Ing. Ludovic FULOP

- Colaboratori Universitatea „Politehnica” Timişoara, Departamentul de Construcţii Metalice şi Mecanica Structurilor:

· Conf.Dr.Ing. Daniel GRECEA

Obiectivele cercetării

Riscul seismic este în creştere în ultima vreme, în particular în zonele urbane dens construite şi populate, unde un cutremur de intensitate moderată poate provoca victime şi pagube materiale importante.

În esenţă, problema cutremurelor a fost definita de către Press în cuvântul de deschidere la cea de-a VIII-a Conferinţă Mondiala de Inginerie Seismică (1984, “The Role of Science and Engineering in Natural Hazards”): Cutremurele constituie un tip foarte special de hazard natural în sensul că se petrec foarte rar, cu o probabilitate redusă, dar a căror consecinţe, atunci când acestea se produc, exprimate în distrugeri şi suferinţe umane, sunt foarte importante.
Proiectul se concentrează asupra construcţiilor cu structură metalică în cadre necontravântuite şi duale cu contravântuiri excentrice, respectiv cu îmbinări riglă-stâlp rigide / cu rezistenţă totală – semirigide / cu rezistenţă parţială. Se are în vedere studiul separat al cadrelor metalice şi în conlucrare cu planşeul din beton armat, respectiv cu sisteme de închideri cu rol disipativ. Se au în vedere cele două tipuri de mişcări seismice caracteristice teritoriului României:

a) mişcări generate de sursa Vrancea (far field);

b) mişcări generate de sursele din Banat (near field).

În contextul arătat, obiectivele cercetării sunt:

a) Adecvarea criteriilor de calcul şi proiectare antiseismică în relaţie cu tipul şi natura hazardului seismic şi caracteristicile dinamice ale amplasamentului;

b) Caracterizarea stărilor limită de rezistenţă, stabilitate şi ductilitate pentru structurile studiate;

clasificarea soluţiilor constructive în funcţie de performanţele acestora în raport cu cele două tipuri de mişcări seismice considerate

Teme abordate în cadrul activităţii de cercetare în 2001

În contextul prezentat în paragraful I.1, în 2001 s-au abordat următoarele probleme:

I. Criterii de evaluare a ductilităţii globale la structuri în cadre metalice necontravântuite

· criterii de performanţă la structuri în cadre metalice necontravântuite;

· noul concept de determinare a factorului de comportare q.

II Soluţii constructive performante:

· cadre metalice multietajate cu structură duală şi ductilitate controlată;

· cadre cu contravantuiri excentrice cu link scurt detasabil;

· îmbinari rigla-stalp ductile in solutie bulonata, la cadre multietajate necontravantuite din otel si mixte otel-beton;

· răspunsul seismic al cadrelor metalice multietajate în funcţie de modelele m-F utilizate pentru îmbinîri şi elemente structurale;

· clădiri de locuit cu structură de rezistenţă din profile de oţel formate la rece amplasate în zone seismice.

Concluzii

Cercetările efectuate în cadrul proiectului prioritar, pe parcursul anului 2001 s-au axat pe obiectivele prevăzute în planificarea iniţială, dar limitate, datorită lipsei finanţării.

Colectivul de cercetare prezintă în prezentul raport o serie de rezultate deosebite, unele în premieră mondială. Acestea se referă în principal la:

· O nouă metodă de determinarea factorului de comportare q, bazată pe raportul dintre forţele tăietoare de bază în momentul iniţierii articulaţiilor plastice şi la colaps;

· Caracterizarea comportării nodurilor riglă-stâlp la cadre metalice necontravântuite, cu stâlpi metalici cu secţiune dublu T cruciformă şi rigle dublu T cu asamblaje bulonate cu placă extinsă, cu şi fără conlucrare cu planşeul din b.a. (cercetare experimentală); la acest studiu se anexează şi cercetările privind comportarea sudurilor dintre grindă şi placa de capăt.

· Cadre metalice duale, cu ductilitate controlată:

· necontravântuite, cu alternanţe de noduri grindă-stâlp: rigid/total rezistente – semirigid, parţial rezistente;

· contravântuite, cu contravântuiri excentrice, cu link scurt, detaşabil; această temă este în derulare şi se va finaliza prin cercetări experimentale prevăzute în programul pe 2001.

· Influenţa rolului îmbinărilor, respectiv a modului în care se ţine seama de comportarea lor reală, asupra răspunsului seismic a structurilor în cadre metalice.

· Studiul performanţei specifice a clădirilor de locuit cu schelet din profile din oţel formate la rece.

Cercetările efectuate au fost valorificate prin publicaţii, în ţară şi străinătate, respectiv prin rapoarte de doctorat. Există toate premisele pentru continuarea în 2002 a activităţilor prevăzute în planul de cercetare iniţial, cu unele ajustări, desigur, datorate evoluţiei cunoştinţelor pe plan mondial, dar şi condiţiilor concrete de finanţare şi lucru din cadrul proiectului.
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