Serviciul relaţii externe
RAPORT DE ACTIVITATE PE ANUL 2008
Academia Română are relaţii de colaborare cu academiile naţionale din Europa, cu academii de profil, dar şi cu alte instituţii ştiinţifice ce desfăşoară activitate de cercetare. În afara Europei, sunt importante relaţiile cu academiile naţionale de ştiinţe din Republica Populară Chineză, Coreea, Israel, Venezuela, Iran, India. De asemenea, Academia Română este foarte activă în cadrul colaborărilor regionale – cu ALLEA (All European Academy - Federaţia academiilor naţionale din Europa), CEEN (Central and East European Network - Reţeaua academiilor naţionale din Europa Centrală şi de Est), BSEC (Black Sea Economic Council - Consiliul Economic al Mării Negre), IACSEE (Inter Academy Council for South-Eastern Europe - Consiliul Inter Academic al ţărilor din centrul şi estul Europei), şi cu IAP (InterAcademy Panel), la nivel mondial.

  În cadrul colaborării bilaterale interacademice, sunt semnate 47 de acorduri cu instituţii şi organizaţii ştiinţifice din 31 de ţări, cu UNESCO şi cu Uniunea Latină. La activitatea de schimb interacademic au participat 320 cercetători români, pe un volum total de 450 de săptămâni, şi 240 cercetători străini, pe un volum total de 262 săptămâni. Faţă de anul 2007, se observă o uşoară scădere a numărului de cercetători şi o uşoară creştere a volumului de săptămâni folosit de cercetătorii străini. Pentru primirea în România a cercetătorilor străini implicaţi în schimburile bilaterale s-a cheltuit suma de 394.240 lei. 
Dintre cercetătorii români care s-au deplasat în străinătate în cadrul schimburilor bilaterale interacademice, 12 sunt membri ai Academiei Române, iar 46 de persoane activează în institute care nu sunt subordonate Academiei Române (aproximativ 15% din numărul total de persoane).
Scopul principal al activităţilor de schimb interacademic l-a constituit realizarea proiectelor de cercetare aprobate în comun de Academia Română şi celelalte instituţii implicate. O pondere destul de mare în activitatea de schimb au deţinut-o şi stagiile de documentare, în special în ştiinţele umaniste şi sociale. Ca rezultat al acestor colaborări, au fost publicate în comun cărţi şi articole în reviste de specialitate din ţară şi din străinătate şi s-au adus contribuţii semnificative la realizarea planurilor de cercetare ale institutelor. De asemenea, în cadrul acordurilor interacademice au fost organizate conferinţe şi workshop-uri bilaterale şi internaţionale pe domenii cum ar fi: istorie, matematică, chimie, economie, biologie, etnografie şi folclor.
A început să funcţioneze Acordul de colaborare ştiinţifică încheiat cu Fundaţia Rusă de Cercetare Fundamentală. Pentru realizarea acestuia, au fost selectate, în comun de cele două părţi, rusă şi română,  12 proiecte de cercetare (matematică, fizică, chimie, geonomice), în principal cheltuieli de mobilitate finanţate de către Academia Română pentru partea română. Din cele 12 proiecte comune aprobate iniţial, au fost realizate 11, pentru care s-a cheltuit suma de 124.000 lei.
Un loc aparte în cadrul schimburilor interacademice îl ocupă activitatea comisiilor mixte de istorie.  În 2008, Comisia mixtă româno-ungară şi-a ţinut şedinţele la Bucureşti (13-17 octombrie), comisia mixtă româno-rusă a fost organizată la Craiova şi Bucureşti (16-21 septembrie), cea româno-slovacă a avut loc la Bratislava (26-30 mai), iar cea româno-ucraineaNă, la Simferopol (22-27 septembrie).
Au fost semnate următoarele documente de colaborare : la Paris, Acordul pentru constituirea LEA MATHMODE (Laboratoire Européen Associé), împreună cu CNRS (Centrul Naţional al Cercetării Ştiinţifice din Franţa), la care participă Institutul de matematică „Simion Stoilow” din Bucureşti, pe de o parte, şi Laboratoire de Mathématiques şi Université Paris-Sud, pe de altă parte. Pe data de 20 noiembrie a fost semnat,  la Kiev, Acordul de colaborare ştiinţifică cu Academia Naţională de Ştiinţe a Ucrainei, în continuarea celui deja existent, iar pe 16 decembrie, a fost semnat, la Teheran, un nou Acord cu Academia de Ştiinţe a Republicii Islamice Iran.
Conducerea Academiei Române a participat la manifestări internaţionale şi a efectuat vizite oficiale astfel: 

Acad. Dan Berindei a reprezentat România la manifestările organizate la Veneţia (Italia), cu ocazia Carnavalului de la Veneţia, alături de Iunstitutul Român de Cultură şi Cercetare Umanistică de la Veneţia, în cadrul mai amplu al acţiunilor desfăşurate cu scopul de a prezenta publicului italian valori ale culturii române (ianuarie-februarie);
Acad. Ionel Haiduc a participat la întâlnirea CEEN (Reţeaua Academiilor Central şi Est Europene), organizată la Sofia (aprilie).  De asemenea, a participat la Adunarea Generală a ALLEA (Federaţia Academiilor Naţionale din Europa), la Madrid. Tot în luna aprilie a participat la Congresul European privind dezvoltarea durabilă a României, organizat la Paris, în aprilie, de Clubul Celidea.
Acad. Ionel Haiduc a participat la Seminarul organizat de ENEA (Centrul de consultanţă energetică şi ambientală pentru ţările din regiunea Mării Negre), organizat la Roma cu scopul de a se prezenta activităţile şi perspectivele de colaborare dintre ENEA şi România. De asemenea, a participat la Simpozionul „Patrimoniul românesc – Patrimoniu european – Cazul Roşia Montană”, organizat la Paris.
Acad. Dan Berindei a reprezentat Academia Română la manifestările organizate cu prilejul Sărbătoririi Academiei Austriece de Ştiinţe, la Viena, 13-15 mai. De asemenea, acad. Dan Berindei a reprezentat Academia Română la Adunarea Generală a Uniunii Academice Internaţionale, organizată la Bruxelles, 27-30 mai).

Acad. Marius Sala a participat la Reuniunea internaţională privind diversitatea culturală şi plurilingvismul, organizată de UNESCO şi Observatorul European pentru Plurilingvism, la Paris, în iunie.

Pe data de 23 iunie, acad. Ionel Haiduc şi acad. Florin Filip au avut o întrevedere cu prof. Ernst-Ludwig Winnacker, secretarul general al Consiliului European al Cercetării, la Bruxelles, ocazie cu care a adresat invitaţia ca membri ai ERC să viziteze România. Urmare acestei întrevederi, s-a stabilit ulterior ca, în luna aprilie 2009, Consiliul European al Cercetării să organizeze o şedinţă de lucru la Bucureşti, ca oaspete al Academiei Române.
Acad. Florin Filip a participat la al XIII-lea Congres Mondial IFAC (International Federation of Automatic Control), la Seul, în luna iulie.

Acad. Ionel Haiduc a efectuat o vizită oficială la Academia de Ştiinţă din Tatarstan (Federaţia Rusă), la Kazan, 22-30 august. Cu această ocazie, s-a convenit semnarea în viitor a unui acord de colaborare cu această academie.

Acad. Florin Filip şi acad. Păun Ion Otiman au participat, la Chişinău, la Conferinţa Internaţională pentru Europa Centrală şi de Est, Balcani, Caucaz şi Statele Baltice cu titlul „Politici în ştiinţă şi educaţie”, organizată de UNESCO, Academia de Ştiinţe şi Ministerul Educaţiei din Moldova (în septembrie).

Acad. Marius Sala a participat la Conferinţa „Starea generală a multilingvismului”, organizată la Paris cu ocazia Zilei Europene a Limbilor (în septembrie).

Acad. Dan Berindei a participat, la Mainz, la Primul Congres al Academiei Germano-Române (în septembrie).
Acad. Ionel Haiduc a participat la Conferinţa Internaţională „Rolul Academiilor Naţionale în Secolul XXI”, la Podgorica, în luna octombrie. De asemenea, a participat la Întâlnirea anuală a Academiei Regale Suedeze de Ştiinţe Inginereşti (IVA), la Stockholm.

Acad. Păun Ion Otiman a participat la Simpozionul ştiinţific internaţional „Agricultura modernă – realizări şi perspective”, organizată la Chişinău în luna octombrie. De asemenea, a participat la lucrările Convenţiei Montane Europene, organizate la Brig (Elveţia) în luna octombrie.

Acad. Florin Filip a participat la Conferinţa Europeană privind drepturile de copyright în ştiinţă şi educaţie în Europa, organizată la Berlin, precum şi la a 125-a aniversare a Societăţii Europene a Energeticienilor, organizată la Paris, în luna noiembrie.

Dintre personalităţile vieţii ştiinţifice internaţionale care au vizitat Academia Română în 2008, menţionăm : 
Prof. Mihai Cimpoi, preşedintele Uniunii Scriitorilor din Republica Moldova, membru de onoare al Academiei Române, care a participat la lansarea a 6 volume din operele manuscrise ale lui Mihai Eminescu, la 15 ianuarie
Prof. Vasil Raynov, directorul Institutului de Limbă Bulgară al Academiei Bulgare de Ştiinţe, şi dna prof. Anna Choleva-Dimitrova, şef de departament

Prof. Herbert W. Roesky, profesor la Universitatea din Göttingen (Germania), membru de onoare al Academiei Române

Acad. Gheorghe Duca, preşedintele Academiei de Ştiinţe din Moldova, membru de onoare al Academiei Române

Prof. Jean-Marie Lehn, laureat al Premiului Nobel pentru chimie, membru al Academiei Franceze de Ştiinţe, membru de onoare al Academiei Române

Prof. Dominique Fernandez, membru al Academiei Franceze, care a susţinut conferinţa L’art de ranconteur: le roman aujourd’hui, în Aula Academiei Române
Prof. Dirk Aerts, directorul Bibliotecii Centrale a Universităţii Catolice din Leuven

Prof. Gabriel de Broglie, Cancelarul Institutului Franţei, membru de onoare al Academiei Române

Prof. Lazaros D. Efraimoglou, preşedintele Fundaţiei Lumea Elenă din Grecia, vicepreşedinte ales al Adunării Parlamentare a Consiliului Europei.
Academia Română a găzduit Simpozionul consacrat împlinirii a 130 de ani de la stabilirea relaţiilor diplomatice dintre România şi Rusia, organizat în colaborare cu Ministerul Afacerilor Externe în data de 16 decembrie, în Aula Academiei Române.

Sub egida Academiei Române a fost organizat Simpozionul „Bimilenarul Ovidiu”, în colaborare cu Uniunea Latină şi Institutul Italian de Cultură din Bucureşti, la care au participat cercetători din Italia, Franţa, Republica Moldova şi România.

La inaugurarea Institutului de istorie a religiilor al Academiei Române a participat o delegaţie franceză formată din reprezentanţi ai Academiei de inscripţii şi arte frumoase din Franţa şi ai Şcolii practice de înalte studii din Paris.
În colaborare cu Ambasada Republicii Macedonia la Bucureşti, în luna noiembrie a fost organizată o masă rotundă cu tema „Zilele lui Goţe Delchev”, iar la propunerea Ambasadei Armeniei la Bucureşti, a fost organizată o Sesiune jubiliară dedicată centenarului naşterii astrofizicianului armean Victor Ambartsumian, în luna decembrie, în Aula Academiei Române.

În colaborare cu Delegaţia Wallonie-Bruxelles la Bucureşti, a fost organizat cursul „Fonduri structurale – Cazul Comunităţii Valone”, în perioada 4 – 6 noiembrie, în Sala de Consiliu a Academiei Române, la care au participat 38 de cercetători din institutele academice. Cursul a fost prezentat de prof. Jean-Paul Gérard, director de cooperare ştiinţifică în cadrul Direcţiei generale de tehnologii, cercetare şi energie al Ministerului Regiunii Valone din Belgia. 

Academia Română este afiliată la 30 de organizaţii internaţionale ştiinţifice şi profesionale: IUPsyS (Uniunea Internaţională pentru Ştiinţe Psihologice), COSPAR (Comitetul Internaţional pentru Cercetarea Spaţiului), IAU (Uniunea Astronomică Internaţională), IAF (Federaţia Internaţională de Astronautică), CIHA (Comitetul Internaţional de Istoria Artei), IMU (Uniunea Matematică Internaţională), ICTAC (Confederaţia Internaţională de Analiză Termică), ICSU (Consiliul Internaţional al Ştiinţei), CISH (Comitetul Internaţional de Ştiinţe Istorice), IUGS (Uniunea Internaţională de Ştiinţe Geologice), IUTAM (Uniunea Internaţională de Mecanică Teoretică şi Aplicată), IUPAC (Uniunea Internaţională de Chimie Pură şi Aplicată), IUHPS (Uniunea Internaţională de Istoria şi Filosofia Ştiinţei) – Divizia de istorie a ştiinţei, IUHPS (Uniunea Internaţională de Istoria şi Filosofia Ştiinţei) – Divizia de logică, metodologie şi filosofia ştiinţei, ICAS (Consiliul Internaţional al Ştiinţelor Aeronautice), CIPL (Comitetul Internaţional Permanent al Lingviştilor), IEHA (Asociaţia Internaţională de Istorie Economică), FISP (Federaţia Internaţională a Sopcietăţilor de Filosofie), FEBS (Federaţia Europeană a Societăţilor de Biochimie), IGU (Uniunea Geografică Internaţională), AIESEE (Asociaţia Internaţională de Studii Sud-Est Europene), IUGG (Uniunea Internaţională de Geodezie şi Geofizică), IGBP (Programul Internaţional Geosferă- Biosferă), UAI (Uniunea Academică Internaţională), IEA (Asociaţia Internaţională de Ştiinţe Economice), IPSA (Asociaţia Internaţională de Ştiinţe Politice), IUBS (Uniunea Internaţională de Ştiinţe Biologice), INCE (Institutul Internaţional de Control Tehnic al Zgomotului), IFLA (Federaţia Internaţională a Asociaţiilor Bibliotecilor), ALLEA (Federaţia Academiilor Naţionale din Europa). 

Deoarece nu s-au primit facturi pentru plata cotizaţiilor, următoarelor organizaţii nu li s-a plătit contribuţia anuală pe anul 2008: AIESEE, ALLEA, CIHA, CIPL, CISH, FEBS, ICAS.






Şef Serviciu,






Isadora Precup
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