Sinteză a raportului Comisiei de Evaluare a Academiei Române pentru aplicarea H.G. 551/2007

Aplicarea HG 551 a condus în urma procesului de evaluare desfăşurat la nivel naţional după setul de criterii unice şi metodologia stabilite prin aceasta dispoziţie legală, la următoarele rezultate, validate prin ordin al ministrului de către ANCS:

· Au atins standardul de atestare ( minim 10 puncte ) si au fost atestate 14 unităţi ale Academiei Române, 806 unităţi evaluate direct de către ANCS prin CCCDI ( Colegiul Consultativ pentru Cercetare Dezvoltare si Inovare), 40 de universităţi evaluate de către CNCSIS , 52 de unităţi ale ASAS  ( Academia de Stiinte Agricole şi Silvice) şi 51 de unităţi aparţinând ASM                 ( Academia de Stiinte Medicale).

· In urma procesului de evaluare,  standardul de performanţă necesar acreditării * ca unităţi componente ale  sistemului de  cercetare- dezvoltare de interes naţional, conform H.G. 551/2007 a fost obţinut de un număr de 144 de unităţi,  dintre care 38 aparţin Academiei Române( a se vedea obs. legată de filiale),  45 aparţin ANCS sau altor structure guvernamentale fiind evaluate de CCCDI, 31 sunt universităţi şi au fost evaluate de CNCSIS, 21  aparţin ASAS si 8 aparţin ASM.

* NOTĂ. Standardul  minim de performanţă pentru acordarea acreditării este de 80 puncte, din care min. 15 puncte  din criterii primare.

Graficele următoare se referă doar la  cele 144 de unităţi componente ale  sistemului de  cercetare- dezvoltare de interes naţional care au îndeplinit standardul de acreditare

Analiza procentuală în varianta 1 :
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Analiza procentuală în varianta 2 :
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Precizări privitoare la institutele din domeniile socio – umane ( ştiinţe sociale, ştiinţe economice, istorie, literatură, lingvistică, arte, etc  ) 

· Institutele din domeniul ştiintelor  socio- umane ( aşa cum sunt acestea definite în clasificarea UNESCO) apartinând Academiei Române sunt practice singurele care au obţinut un standard de performantă care le-a permis acreditarea. Astfel, de exemplu în domeniul stiinţelor istorice, doar institutele Academiei s-au calificat pentru acreditare, iar in particular Institutul “Nicolae Iorga” a întrunit cel mai mare punctaj  pentru întregul domeniu socio – uman. In domeniul lingvisticii si al literaturii, singurele unitati care au reuşit să atingă standardul de acreditare ( in pofida unor criterii de evaluare care nu reflectau nicicum specificul acestor domenii de cercetare) sunt tot institutele Academiei Române.  
· Institutele economice ( din cadrul INCE) sunt singurele unităţi de cercetare din Romania care desfăsurind o activitate de cercetare în domeniul stiinţelor economice au atins standardul de acreditare.

Observaţii cu caracter general 

· Institutele Academiei Române s-au clasat pe 7 din primele 10 pozitii ale ierarhiei naţionale obţinută folosind  criterii unice de evaluare care s-au aplicat tuturor institutelor, indiferent de profil. Academia Română ca organism de evaluare nu a fost abilitată să intervină în nici un mod în procesul de evaluare de exemplu cu propuneri privind adaptarea criteriilor  sau a metodologei în particular în ceea ce priveşte evaluarea institutelor din domeniul umanist, care au fost în mod evident dezavantajate.  Singura exceptie a constat în asimilarea ca punctaj a cărţilor, monografiilor etc prin echivalenţă cu transferul tehnologic. 
· Observaţii ale acad. Dan Berindei: Aceste criterii unice pentru atestarea/acreditarea institutelor, cel puţin pentru domeniul ştiinţelor umaniste nu se regăsesc în spaţiul Uniunii Europene (a se vedea, în acest sens criteriile aplicate la CNRS  sau la reteaua Max Planck) şi nu reflectă sub nici o formă activitatea specifică a institutelor din domeniul ştiinţelor umaniste.  Rezultatele muncii de cercetare în domeniul ştiinţelor socio-umane se concretizează în cărţi, ediţii critice, instrumente de lucru (volume de documente, biobibliografii şi bibliografii, repertorii arheologice, glosare, atlase lingvistice şi etnografice etc.), în investigaţii pe teren (în cazul studiilor etnografice, lingvistice) sau în săpături arheologice. Ca urmare, marile proiecte ale Academiei Române – raţiunea de a fi a acestei instituţii încă de la înfiinţarea ei acum mai bine de 140 de ani –, adică marile colecţii de izvoare istorice (de la epoca veche la cea contemporană), tratatele de istorie şi literatură, marile dicţionare de literatură şi atlasele istorice şi lingvistice etc. nu-şi găsesc locul în nici una din rubricile chestionarului de evaluare. 

· Folosirea criteriilor unice  de evaluare  nu corespunde practicilor internationale. Pentru argumentarea acestei afirmaţii se pot da câteva exemple privind procedurile de evaluare instituţională practicate de instituţii de mare prestigiu cum ar fi :
1. Academia Regală de Stiinţe şi Arte din Olanda : http://www.coimbra-group.eu/DOCUMENTS/2008/Jack%20Spaapen%20Dublin%20190809%20F.ppt.
2. Academia din Finlanda:  http://www.aka.fi/en-gb/A/Science-in-society/Evaluation-of-research/
3. Societatea Max Planck : 
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Propuneri :

· Organizarea comisiei de evaluare a Academiei Române ca un organism cu caracter permanent . Dintre atribuţii enumerăm:

1. monitorizarea activităţii de cercetare din unitaţile Academiei (institute, centre, colective) concomitent cu constituirea şi organizarea unei baze de date a cercetării stiinţifice în Academia Română.

2. elaborarea criteriilor de evaluare a unitatilor de cercetare, tinând cont de specificul domeniilor;

3. elaborarea criteriilor de evaluare individuală a cercetătorilor şi a criteriilor de promovare în cadrul ierarhiei academice, în funcţie de specificul diferitelor domenii;

· Promovarea iniţiativelor legislative care asigură funcţional autonomia deplină a Academiei Române în toate activităţile sale legate de cercetarea ştiinţifică (evaluare şi acreditare/atestare instituţională a propriei reţele de institute şi centre, şcoală de studii doctorale, etc.)

Preşedintele Comisiei,

Prof. dr. Nicolae-Victor Zamfir, membru corespondent al Academiei Române

Secretar ştiinţific al Comisiei,

Dr. Nadia-Ruxandra Mezincescu
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