Către Comitetele de redacţie ale publicaţiilor periodice

care apar sub sigla Editurii Academiei Române

În vederea reducerii cheltuielilor materiale pe care editura le are cu pregătirea lucrărilor pentru tipar, solicităm Comitetelor de redacţie ale Publicaţiilor periodice să prezinte în faza de manuscris articolele în forma finală, astfel încât în faza de pagini 1 să se acorde viza de „Bun de tipar”. Nu mai pot fi introduse articole noi sau modificări de conţinut, din momentul în care lucrarea a fost prezentată ca manuscris la editură. De asemenea, solicităm ca formatul electronic să fie regăsit în totalitate pe un singur CD sau DVD şi să însoţească manuscrisul. Vă menţionăm că editura are în dotare sisteme care nu mai au unitate de floppy disk. Dacă nu sunt îndeplinite condiţiile de mai sus, Secretariatul de redacţie din cadrul editurii nu va primi manuscrisul.

În situaţia în care în interiorul publicaţiei sunt inserate planşe sau imagini color, costul acestora va fi suportat de către publicaţia respectivă, pentru întregul tiraj.

Având în vedere faptul că majoritatea publicaţiilor periodice solicită deja forma finală a acestora în format *.pdf şi că suntem nevoiţi să reducem consumul de hârtie aferent tiparului, propunem înlocuirea extraselor tipărite, iar pentru autorii care doresc extras vom oferi, la cerere, Comitetelor de redacţie formatul *.pdf pe care fiecare autor îl poate lista sau transmite ca atare acolo unde are trebuinţă. Tot în acest sens, deoarece nu vom mai face extrase, articolele vor putea începe şi pe pagină de stânga, eliminând paginile albe, ceea ce este şi în avantajul publicaţiilor, mărind astfel spaţiul alocat conţinutului.

Vă rugăm, în acelaşi sens, să luaţi legătura cu Biblioteca Academiei Române pentru a verifica şi reactualiza numărul de exemplare necesar schimbului internaţional. 

Publicaţiile periodice care au site propriu sunt rugate să transmită editurii adresa exactă unde trebuie făcut link-ul, pentru ca aceasta să fie vizibilă şi de pe site-ul editurii.
Reamintim redacţiilor şi comitetelor de redacţie să nu depăşească numărul de pagini alocat fiecărei reviste. Pentru informaţii legate de acest aspect, vă rugăm să vă adresaţi şi Secretariatului de redacţie al Editurii.
