EDITURA ACADEMIEI ROMÂNE

Raport de activitate pe anul 2008

Sinteză

1. În anul 2008 s-au împlinit 60 de ani de la înfiinţarea Editurii Academiei Române. Putem spune că sigla noastră a reunit prestigioase colaborări din toată sfera academică, promovând cercetarea ştiinţifică la cel mai înalt nivel din toate domeniile şi contribuind, totodată, la valorificarea şi conservarea patrimoniului naţional al culturii scrise. Menţinând aceleaşi exigenţe şi criterii profesionale, s-a reuşit finalizarea unui program editorial care totalizează 120 titluri de carte şi 221 numere de revistă tipărite. 

Pentru o mai bună coordonare a activităţii la nivelul sectoarelor (redacţional, tehnic, administrativ) s-a avut în vedere respectarea unui set de parametri în ce priveşte preluarea şi procesarea manuscriselor. 

Pentru reviste s-a elaborat un set de norme minimale de recepţionare a textelor printate şi a suportului electronic şi s-a avut în vedere respectarea numărului de pagini alocat fiecărei fascicule, a numărului de planşe etc. Normele respective au fost transmise Comitetelor de redacţie, prin adresă scrisă, dar şi în cadrul unor întâlniri speciale, la sediul editurii. Au fost organizate trei astfel de întâlniri, în special cu reprezentanţii comitetelor din Bucureşti. A fost prelucrat în format *.pdf formatul revistelor solicitate de către redacţiile din Institute, pentru postarea pe site. Sectorul tehnic şi cel redacţional au asigurat procesarea şi corectarea în timp optim a tuturor revistelor, acordându-se prioritate celor care apar cu numere din anul respectiv (2008). Trebuie menţionat aici un fapt îmbucurător: din cele 62 de publicaţii periodice care au văzut lumina tiparului, 54 au ajuns să apară integral sau parţial cu numere pe 2008.

Serviciul tehnoredacţional al Editurii Academiei Române a prelucrat toate lucrările ce au apărut sub sigla editurii în anul 2008, cu excepţia celor procesate în Latex. Pe lângă procesarea şi/sau tehnoredactarea acestora, tot serviciul tehnoredacţional a pregătit formatul electronic necesar pentru tipărirea acestora la tipografia proprie (112 titluri publicaţii periodice şi 41 titluri de cărţi), precum şi calcul pentru lucrările care au fost tipărite la tipografiile ce au câştigat pachetele scoase la licitaţie în 2008. 

În cadrul Serviciului tipografic al Editurii Academiei Române au fost tipărite în anul 2008, 166 titluri de lucrări. Dintre acestea:

· 112 titluri publicaţii periodice, 37.510 exemplare, însumând un număr de 6.188.320 pagini;

· 41 titluri de cărţi, 8.850 exemplare, însumând un număr de 1.761.150 pagini;

· broşuri, publicaţii, diverse invitaţii, afişe extrabugetare, totalizând 90.819 pagini.

Direcţiile şi strategiile de lucru ale colectivului editorial, în sectorul publicare (redactare şi prelucrare tehnică), administrativ şi comercial, se pot sintetiza astfel:

· Apariţia în bune condiţii a periodicelor publicate sub egida Academiei Române; în cazul revistelor care înregistrează întârzieri, recuperarea restanţelor şi aducerea în ritmul normal de apariţie a volumelor.

· Crearea unui portofoliu cât mai variat şi mai reprezentativ de lucrări, care să oglindească, în plan naţional şi internaţional, rezultatele cercetării ştiinţifice în cele 14 direcţii reprezentate de secţiile Academiei.

· Respectarea condiţiilor redacţionale şi tehnice în predarea manuscriselor la reviste şi cărţi. Optimizarea procesării în format electronic şi reducerea, pe cât posibil, a corecturilor – inadvertenţe privind conţinutul, aspectul grafic etc. – încă din faza „bun de cules”.

· Micşorarea perioadei dintre fazele „bun de cules”, „bun de tipar” şi „bun de difuzare”. Eliminarea timpului de aşteptare pentru „bunul de tipar” prin optimizarea producţiei.

· În luna iunie, Editura Academiei Române a participat la Târgul „Bookfest” cu lucrări din ultimii ani sau recent apărute, iar în luna noiembrie, la Târgul Internaţional „Gaudeamus – Carte de învăţătură” am expus cca 180 de cărţi şi reviste, în cea mai mare parte titluri apărute în cursul anului 2008. Vânzarea directă (aproximativ 26.000 de lei), întâlnirile cu autori, cititori, persoane interesate de publicaţiile noastre au avut efect şi s-au concretizat prin încheierea de contracte de achiziţii, oferte ferme de cumpărare pentru tirajele în curs de apariţie, ca şi oferte de publicare.

· Au avut loc o serie de lansări sau sesiuni de promovare a lucrărilor apărute, cu ocazia unor manifestări dedicate cărţii, simpozioane sau aniversări, organizate de Academie sau de institutele Academiei, în Bucureşti sau în filialele din ţară (Iaşi şi Cluj-Napoca).
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