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Dare de seamă pe anul 2008 şi proiecte pe anul 2009


În cursul anului 2008, obiectivul prioritar al Secţiei a fost realizarea Dicţionarului General al Literaturii Române, proiect de referinţă al cercetării filologice româneşti. S-a reuşit definitivarea ultimul volum ( al şaptelea ) cuprinzând literele Ţ - Z. De asemenea, se află în fază finală de redactare Dicţionarul Limbii Române ( ediţie revăzută şi actualizată ). 
Alte proiecte importante au fost redactate şi completate de institutele din Bucureşti, Iaşi, Cluj-Napoca şi Timişoara : Enciclopedia literaturii române vechi, ediţia de publicistică G. Călinescu, Viaţa literară românească în perioada 1944 - 1964, Dicţionarul cronologic al romanului românesc între anii 1990- 2000, Moştenirea Şcolii Ardelene în texte antologice, Romanul românesc al anilor ’60, Bibliografia relaţiilor literaturii române cu literaturile străine,  Dicţionarul explicativ al limbii române,  Banca de date a limbii române, Noul Atlas lingvistic pe regiuni ( Transilvania, Moldova, Bucovina ), Atlasul limbilor Europei, Atlasul lingvistic romanic,  Dicţionarul român -maghiar şi maghiar-român,  Corpusul însemnărilor vechi româneşti,  Micul dicţionar toponimic  şi altele, incluse în planurile şi proiectele de cercetare. 
Au fost create siturile institutelor din Bucureşti, Iaşi şi Cluj-Napoca, mare parte dintre cercetători semnează volume, unele apărute chiar în Editura Academiei, ţin seminarii şi predau cursuri la universitate,  scriu periodic în revistele culturale, au rubrici în presa scrisă sau audio-vizuală, participă la diverse simpozioane, conferinţe, dezbateri, atât în ţară cât şi în străinătate.

Pentru anul 2009 se prevăd realizarea ediţiei a doua, completată şi actualizată, revăzută şi adăugită, a Dicţionarului General al Literaturii Române, revizia şi finalizarea Dicţionarului etimologic al limbii române  şi a Dicţionarului Limbii Române, a Enciclopediei Banatului,  redactarea şi pregătirea pentru tipar a ultimelor volume din seria de Atlase lingvistice  pe regiuni, stocarea de informaţii, realizarea anchetelor documentare şi redactarea parţială a Tezaurului toponimic al României şi a Arhivelor de folclor,  imprimarea pe CD a tuturor lucrărilor importante şi de real interes pentru diverse categorii de public, definitivarea programelor fundamentale şi a celorlalte proiecte aflate în derulare şi aprobate în şedinţă de Secţie.
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