ACADEMIA ROMANA

Secţia de Stiinţe Matematice

RAPORT ASUPRA ACTIVITATII DIN ANUL 2008

In anul 2008 activitatea Secţiei de Stiinţe Matematice s-a materializat în coordonarea activităţii celor 5 unităţi de cercetare de profil, analizarea, avizarea şi urmărirea realizării programelor de cercetare ale acestora, organizarea manifestărilor ştiinţifice, a seminariilor ştiinţifice proprii şi a conferinţelor de specialitate, evaluarea institutelor,  evaluarea cererilor de grant ale Academiei, rezolvarea problemelor legate de activitatea de doctorat, avizarea planurilor de de relaţii internaţionale, lucrul efectiv în comitetele de redacţie ale publicaţiilor de specialitate, coordonarea activităţii comitetelor şi comisiilor pe specialităţi, propuneri pentru premiile Academiei, precum şi în alte activităţi rezultate din obligaţii permanente sau fortuite. De asemenea a selectat din propunerile primite 12 lucrări care au fost distinse cu premiile acordate pe anul 2006.

Membrii secţiei şi-au continuat preocupările în domeniile de activitate, prin publicarea de lucrări de specialitate, comunicări, conferinţe la importante manifestări ştiinţifice, au participat efectiv la lucrul în comitetele si comisiile secţiei şi au avut o activitate susţinută în cadrul comitetelor de redacţie a revistelor secţiei. 

Sectia a organizat urmatoarele manifestări ştiinţifice (unele in colaborare) dintre care menţionăm:

1. Centenarele Nicolae Teodorescu si Radu Rosca

2. Centenarul nasterii astrofizicianului armean Victor Ambartsumian (in colaborare cu Ambasada Armeniei)

3. 9ème Colloque Franco-Roumain de Mathèmatiques Appliquèes (Institutul de Statistica Matematica si Matematica Aplicata, Institutul de Matematica, Universitatea Transilvania Brasov, 28 aug-2 sept 2008, Brasov)

4. A 11-a Conferinta a Societatii de Probabilitati si Statistica din România (Institutul de Statistica Matematica si Matematica Aplicata)

5. The 7th workshop on Mathematical Moldeling of Environment problems (Institutul de Statistica Matematica si Matematica Aplicata, Universitatea Ovidius Constanta, octombrie 2008, Constanta).


Cercetătorii de la Institutul de Matematică “Simion Stoilow” au  obtinut si in anul 2008 rezultate foarte bune, dintre care semnalam: 133 lucrari publicate in strainatate; 21 lucrari publicate in tara; 130  total lucrari ISI; 21 lucrari publicate in volume in strainatate; 12 lucrari publicate volume in tara; 1 carte aparuta in strainatate; 2 carti in tara; 3 volume  editate in strainatate; 7 volume editate in tara; 700 citari in 2008; 112 lucrari acceptate la publicare; 55 preprinturi electronice; 25 preprinturi tiparite; 45 conducere granturi; 20 conducere doctorate cu circa 40 doctoranzi, 4 premii ale Academiei in 2008 (pentru lucrari din 2006).  Alina Cojocaru a obtinut Premiul de cariera NSF in SUA, iar Dan Vuza a obtinut un brevet de inventie.

Activitatea de cercetare s-a concentrat pe probleme din cadrul tematicii de studiu fixate prin cele 6 programe de cercetare, a temei prioritare de cercetare fundamentală aprobate de Academia Română, a programelor de cooperare internaţională precum şi a proiectelor de cercetare finanţate de MECT şi Academia Română. In acest an au desfasurat cercetari in cadrul a 42 contracte de cercetare internationale si nationale. Menţionăm totodată activitatea din cadrul Centrului de Studii Avansate IMAR  avand ca scop perfectionarea tinerilor cercetatori  si a studentilor din anii terminali. 

Dintre lucrarile ISI publicate in 2008 urmatoarele trei se disting in mod deosebit prin rezultate de exceptie:

- S. Capell, L. Maxim, J. Shaneson, Euler characteristics of algebraic varieties, Comm. Pure Appl. Math. 61 (2008), no. 3, 409 – 421.

- S. Capell, L. Maxim, J. Shaneson, Hodge genera of algebraic varieties, I., Comm. Pure Appl. Math. 61 (2008), no 3, 422 – 449.

- A. Dimca, S. Papadima, A. Suciu, Quasi-Kähler Bestvina-Brady groups, J. Algebraic Geom. 17 (2008), no. 1, 185 – 197.

Activitatea Institutului de Statistică Matematică şi Matematică Aplicată “Gheorghe Mihoc-Caius Iacob” s-a desfăşurat pe baza a opt programe, investigând analiza stochastică, procese Markov, modele statistice multidimensionale şi neliniare, fişe de control statistic şi modele de programare matematică şi optimizare. Dintre cercetările de matematică aplicată desfăşurate în cadrul Departamentului de Matematică Aplicată se remarcă : studiul unor modele din biologie, studiul proceselor de transport şi difuzie a poluanţilor, rezultate variaţionale în teoria controlului optimal, probleme de aerodinamica. Datorită diferitelor tipuri de granturi s-au putut multiplica temele de cercetare, astfel încât, fără a se slăbi atenţia acordată aspectelor teoretice, s-au putut aborda aspecte interdisciplinare dintre cele mai variate, de la matematică industrială şi analiză economică la fizică, chimie si medicină. 

Au fost publicate 6 cărti (dintre care doua in Editura Academiei si patru in alte edituri) şi 89 de articole (dintre care 37 in reviste straine indexate in baze de date internationale), 13 capitole in carti (dintre care 6 in strainatate. Cercetătorii au participat cu comunicări la numeroase manifestări ştiinţifice în ţară şi străinătate si anume: 93 de comunicari in strainatate si 37 in tara iar 37 lucrari au fost publicate in volumele de lucrari ale acestora.

ISMMA a fost coorganizator la 4 manifestări ştiinţifice interne (două cu participare internaţională si anume 3 si 4 din lista de mai sus).  Au fost obtinute 3 granturi cu finantare din strainatate si 17 cu finantare din tara.

Institutul a organizat în colaborare manifestările cu participare internaţională:  Conferinta Societatii de Probabilitati si Statistica din Romania, The Sixth Wokshop on Mathematical Modelling of Environmental and Life Problems, Conferinţa Internationala MEDINF 2007. 

Cele mai semnificative lucrări publicate:

· Marius Iosifescu and C. Kraaikamp, Metric properties of Denjoy' s canonical        continued fraction expansion. Tokyo J. Math. 31 (2008), no.2, 495-510. 

· Cornelia Ciutureanu, Gabriela Marinoschi, Convergence of the finite   difference scheme for a fast diffusion equation in porous media. Numerical Functional Analysis and Optimization, 29, 9-10, 1034 – 1063, 2008.


Observatoarele Institutului Astronomic (Bucureşti, Cluj, Timişoara) au participat în 2008 la realizarea a trei programe, totalizând 7 proiecte, şi a 10 contracte extrabugetare (între care 4 obţinute din străinătate).
Cercetătorii au elaborat şi editat 7 cărţi (1 apărută în străinatate, în prestigioasa editură a American Institute of Physics) şi 144 articole (115 apărute, între care 95 peste hotare; 29 în curs de apariţie, între care 16 peste hotare), plus 5 capitole într-o carte publicată de Editura Academiei Române. Rezultatele au fost prezentate în cele 98 comunicări (89 la manifestări cu participare internaţională).


Tot mai mulţi cercetători au fost invitaţi la reuniuni internaţionale sau sesiuni ale acestora, cu lucrări invitate, sau ca preşedinţi sau membri ai SOC.


În 2008 Institutul a fost implicat în organizarea a 5 manifestări, între care 3 cu participare internaţională: International Conference “Exploring the Solar System and the Universe” (Bucureşti, Romania), JENAM 2008 ”New Challenges to European Astronomy”, Symposium No. 2, Education and Communicating Astronomy in Europe (Viena, Austria), International Scientific Seminar (Cluj-Napoca, Romania). Prima dintre acestea, dedicată centenarului Observatorului din Bucureşti al Institutului Astronomic şi care a reunit peste 100 de participanţi din 22 de ţări, a constituit cea mai amplă conferinţă de astronomie organizată vreodată în România.


Institutul Astronomic are 5 membri în conducerea unor organizaţii mondiale şi europene de profil (între care preşedintele Comisiei 46: “Astronomy Education and Development” a Uniunii Astronomice Internaţionale).


A fost continuată cooperarea cu numeroase centre de specialitate de peste hotare şi organizaţii internaţionale. Cooperarea este atestată şi de faptul că foarte multe articole au fost realizate în colaborare cu specialişti din diferite ţări (v. Anexele).


Publicaţii principale în 2008: Romanian Astronomical Journal, Vol. 17, No. 2, Vol. 18, No. 1, Vol. 18 Supplement (va apărea în decembrie), Anuarul Astronomic 2008.


Ca lucrări de primă importanţă în 2008, putem menţiona:


V. Mioc, C. Dumitrache, N.A. Popescu (eds), Exploring the Solar System and the Universe, American Institute of Physics Conference Proceedings, Vol. 1043, 2008, ISBN 978-0-7354-0571-4, 440 pp.


V. Mioc, E. Perez-Chavela, The 2-body problem under Fock’s potential, Discrete and Continuous Dynamical Systems, ser. S, 1 (2008), 611-629.


T. Oproiu, G.P. Horedt, Critically rotating polytropic cylinders, Astrophysical Journal 688 (2008), 1112-1117

Cercetările în cadrul Institutului de Matematică “Octav Mayer”  s-au desfǎşurat în următoarele direcţii: Teoria calitativă şi controlul ecuaţiilor infinit dimensionale (ecuaţii stochastice cu derivate parţiale şi aplicaţii în studiul unor probleme neliniare, operatori neliniari în spaţii uniforme, probleme de viabilitate şi invarianţă pentru ecuaţii şi incluziuni diferenţiabile  şi aplicaţii în teoria controlului optimal, stabilizarea şi controlabilitatea ecuaţiilor dinamicii fluidelor, a sistemelor de tip reacţie difuzie, a ecuaţiilor Navier Stokes etc), Geometria spaţiilor Finsler generalizate (geometria lagrangienilor pe fibrate vectoriale, noi structuri geometrice pe varietăţi riemanniene, geometria foliaţiilor pe varietăţi semiriemanniene etc), Analiză matematică (problema celor mai depărtate puncte în raport cu o mulţime, Reprezentări ale operatorilor monotoni prin funcţii convexe şi aplicaţii, probleme de calcul pentru quasisubdiferenţiale etc.). Multe dintre cercetări sunt realizate în cadrul unor granturi de cercetare ştiinţifică la CNCSIS, ANCS sau la Academia Română.

Cercetătorii de la Institut au elaborat în 2008 un număr de 29 lucrări ştiinţifice, multe din ele trimise spre publicare la reviste de specialitate de prestigiu din ţară şi din străinatate. A apărut: o carte la Editura Springer. Au apărut 40 lucrări ştiinţifice în străinătate, 1 articol în reviste ale Academiei Române şi 8 lucrări ştiinîifice în ţară.  Au mai apărut 8 preprinturi (7 în străinătte şi 2 în ţară). Multe rezultate au fost communicate la diverse manifestări ştiinţifice din ţară şi din străinătate (22 internaţionale şi 11 interne).

Institutul de Matematică “O. Mayer” a organizat două manifestări ştiinţifice internaţionale.

 S-au câştigat 2 granturi de cercetare ştiinţifică în străinătte şi 9 în diverse competiţii interne. Mulţi membri ai Institutului sunt membri în comitete editoriale ale unor reviste de matematică din ţară şi străinătate.

 Lucrare reprezentativă pentru 2008:

V. Barbu, G. Da Prato, M. Rockner, Existence and uniqueness of nonnegative solutions to the stochastic porous media equation, Indiana University Mathematics Journal, vol. 57 (1) (2008), 187-211.

La Institutul de Calcul “Tiberiu Popoviciu” din Cluj-Napoca s-au obţinut rezultate in domeniile analizei numerice şi teoriei aproximării, a sistemelor dinamice si s-au dezvoltat algoritmi pentru simulari numerice. 

Pe lângă rezultatele obţinute în cadrul celor 3 teme de cercetare toţi cercetătorii institutului au fost antrenaţi în derularea contractului 2CEx-06-11-96/19.09.2006 cu tema “Metode numerice eficiente cu aplicaţii pe supercalculatoare”.


Cu ocazia împlinirii a 50 de ani de la înfiinţarea Institutului de Calcul, a fost organizată conferinţa internaţională ICTP50 – Semicentennial “Tiberiu Popoviciu” Institute of Numerical Analysis, 7-10 mai 2008, la care au participat numeroşi matematicieni din străinătate.


O parte din principalele rezultate au fost valorificate  şi prin publicarea cărţii lui

M. Crăciun, Procedee de aproximare construite cu ajutorul calculului umbral, Ed. Risoprint, Cluj-Napoca, 2008.


Tinând seamă de toate aceste aspecte Secţia de Stiinţe Matematice califică activitatea de ansamblu a institutelor sale pe anul 2008 ca fiind foarte bună.
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