                                         DARE DE SEAMĂ  - 2008
                                 SECŢIA de ŞTIINŢE BIOLOGICE 

Secţia de Ştiinţe Biologice coordonează patru institute: Institutul de Biochimie, Institutul de Biologie şi Patologie Celulară "Nicolae Simionescu", Institutul de Biologie, Institutul de Speologie "Emil Racoviţă". 

Colectivul de cercetare din cadrul Muzeului Naţional de Istorie Naturală „Grigore Antipa”, funcţionează pentru activitatea  sa de cercetare ştiinţifică  sub egida Academiei Române, în coordonarea Secţiei de Ştiinţe Biologice, în baza adresei nr. 3359/ 15.08.2006, conform Art. 38, alin. 2 şi Art. 46, alin 1 – 5 din Statutul Academiei Române.
Conducerea Secţiei este asigurată de către un preşedinte, Dna. Acad. Maya Simionescu, un preşedinte de onoare Dl. Acad. Gheorghe Zarnea şi un birou al secţiei din care fac parte: Dna. Dr. Doina Popov m.c.AR, Dl. Prof. Octavian Popescu m.c.AR, Dl. Dr. Dan Munteanu m.c.AR şi Dl. Dr. Dumitru Murariu m.c.AR.
În cursul anului 2008 , Nicolae Boşcaiu, membru titular a decedat. Secţia are în prezent 4 membrii titulari (3 cu vârste peste 88 ani) şi 8 membrii corespondenţi.

Membri din cadrul Secţiei îndeplinesc la nivel de Academie diverse funcţii.: 

1. Asigură conducerea comisiilor secţiei: 

Dl.Acad. G.Zarnea este preşedintele Comisiei pentru Organisme Modificate Genetic al cărei Preşedinte executiv este Dl. Prof. O. Popescu m.c.AR; Dl. Prof. M.T. Gomoiu m.c.AR.  este preşedintele Comisiei de Oceanologie şi Limnologie (COLAR) şi reprezentantul României la I.A.D. (Asaociaţia Internaţională a Dunării) şi la I.U.B.S. (Uniunea Internaţională a Ştiinţelor Biologice); Dna. Dr. Doina Popov m.c.AR. este preşedintele Comisiei de Biochimie şi face parte din Consiliul de Coordonare al Cercetãrii Stiintifice al academiei Române; Dl. Dr. Dan Munteanu m.c.AR.  este preşedintele CMN (Comisia pentru Ocrotirea Monumentelor Naturii) comisie subordonată direct Prezidiului Academiei Române; Dl. Prof. O. Popescu m.c.AR Preşedinte al Societăţii Române de Biochimie şi Biologie Moleculară; Dna. Dr. Anca Sima m.c. AR. este preşedinta Comisiei de evaluare GAR pentru Biologie.
          2. Coordonează activitatea revistelor de profil ale Academiei: Dl. Acad. N. Botnariuc este redactorul şef al revistei Fauna României; Dl. Prof. C.Toma m.c. AR este redactor  şef al revistei Romanian Journal of Biology – Plant Biology; Dnii. Prof. M. Gomoiu m.c. şi Dr. D. Munteanu conduc Romanian Journal of Biology – Zoology; Dl. Prof. O. Popescu m.c. AR este redactorul şef al periodicului Romanian Journal of Biochemistry; revista Ocrotirea Naturii şi a Mediului Înconjurător este condusă de de Dl. N. Botnariuc (redactor şef) şi Dr. D. Dumitru Murariu mc.AR (redactor adj.); Dna. Doina Popov m.c.AR face parte din colectivul de redacţie (asistent consultant) al publicaţiei Proceedings on the Romanian Academy series B: Chemistry, Life Sciences and Geosciences.
3. Fac parte din fundaţii (aflate sub supravegherea sau auspiciile Academiei) consilii şi comitete ale unor unităţi ale Academiei: Dna. Acad. Maya Simionescu face parte din Consiliul director al Fundaţiei „Menachem H. Elias” şi este preşedinte executiv în colegiul director al Fundaţiei Naţionale pentru Ştiinţă şi Artă; Dna. Dr. Anca Sima m.c. AR este membru în  Consiliul ştiinţific al Bibliotecii şi în Comitetul editorial al Editurii Academiei Române.
4. Alte funcţii şi responsabilităţi: Dna. Acad. Maya Simionescu  este directorul Institutului de Biologie şi Patologie Celulară din cadrul Academiei; Dl. Prof. M.T. Gomoiu m.c. AR. este Directorul Institutului Naţional C&D pentru Geologie şi Geoecologie Marină – Constanţa; Dl. Prof. O. Popescu m.c. AR este Director al Centrului de Biologie Moleculară al Universităţii Babeş-Bolyai din Cluj-Napoca. Dnii. Dr. D. Munteanu şi Prof. O. Popescu coordonează din partea Secţiei  Institutul de Speologie, respectiv Institutul de Biologie.
 Activitatea de promovare a personalului de cercetare.
 În cursul anului 2007 Secţia a analizat 2 dosare de concurs CS I ( a avizat 1), 2 dosare CS II pentru confirmare la Comisia Superioară (Ministerul Invăţământului şi Educaţiei) şi a confirmat 6 concursuri de promovare CS III şi CS; urmarea promovărilor au fost angajaţi prin concurs în funcţia de ASC noi tineri; Secţia a organizat 2 concursuri pentru ocuparea funcţiei de Director – al Institutului de Biologie şi respectiv al Institutului de Speologie.

Activitatea de pregătire prin doctorat.

Toţi membrii Secţiei sunt conducători de doctorat. În institutele Secţiei, 104 de doctoranzi îşi desfăşoară activitatea de pregătire doctorală sub conducerea a 12 conducători de doctorat cercetătorori gradul I ; în 2008 au mai fost confirmaţi 3 noi conducători de doctorat (I. Biochimie, I. Biologie, I. Speologie); Secţia a verificat şi avizat 6 dosare de susţinere a tezei de doctorat ; a fost recomandat un nou conducător de doctorat (I. Biologie).
Organizarea concursului GAR în cadrul Academiei.

Urmarea competiţiei  de concurs GAR pe Academie din 2007 au fost analizate şi propuse pentru finanţare şi în 2008, 29 de cereri de către Comisia de evaluare  - Biologie.
Activitate editorială.
Secţia de Ştiinţe Biologice coordonează activitatea revistelor: Romanian Journal of Biology – Plant Biology, Romanian Journal of Biology – Zoology, Romanian Journal of Biochemistry; Ocrotirea Naturii şi a Mediului Înconjurător şi recomandă lucrările ştiinţifice pentru Proceedings on the Romanian Academy series B: Chemistry, Life Sciences and Geosciences.
Membrii Secţiei  a avizat în 2008, 2 volume de autori pentru a fi trecute în planul editorial al Editurii Academiei Române pentru publicare după ce au fost recomandate de referenţii desemnaţi: lucrarea intitulată Ecologia Miriapodelor din pădurile Făget, Zăvoi şi Trivale - Piteşti autor Dr. Radu Gava; Adaptarea la stres: condiţie de supravieţuire şi /sau factor de biodiversitate (colectiv de  autori, Institutul de Biologie); a desemnat referenţii pentru lucrarea: Biochimia vitaminelor şi hormonilor, autori D. C. Cojocaru, Elena Ciornea şi Sabina Ioana Cojocaru; a dat avizul de principiu pentru publicarea celor 2 volume intitulate  Ordinul Trichoptera, subordinul Annulipalpia şi respectiv Ordinul Trichoptera, subordinul Integripalpia, în seria “Fauna României”.
În 2008, Secţia a selectat 5 lucrări ( 4 carţi şi un grup de lucrări) pentru a primi premiile Academiei pe 2006: Premiul „Emil Racoviţă” (1), Premiul  „Grigore Antipa” (o carte în 8 volume),  Premiul  „ Emanoil Teodorescu” (2), Premiul „Nicolae  Simionescu” (grup de lucrări).

Monitorizarea activităţii ştiinţifice a  institutelor din coordonare.
Rezultatele activităţii institutelor coordonate de Secţia de Ştiinte Biologice sunt prezentate succint  în cele ce urmează. 

Remarcabil este faptul că toate cele 4 institute au primit acreditarea ca institute de cercetare de interes naţional, în baza dispoziţiilor H.G. 551/2007 şi în conformitate cu Decizia Preşedintelui ANCS, în cursul anului 2008.
INSTITUTUL DE BIOCHIMIE
Cercetările Institutului de Biochimie se înscriu în cadrul programului : "Bazele moleculare şi funcţionale ale proteinelor cu aplicaţii biomedicale şi biotehnologice". În cadrul acestor cercetări s-au evidenţiat :

a) Căi intracelulare de trafic între membrana plasmatică şi reticulul endoplasmic.
b) Procesarea antigenelor tumorale şi substratelor ERAD în celule de melanom.
c) Determinanţi celulari şi virali implicaţi în infectivitatea virusului hepatic B. Dezvoltarea de compuşi antivirali cu acţiune la nivelul infectivităţii virale.
d) Analiza determinanţilor moleculari ai protein fosfatazei PRL-3 din cancerul de colon.
Studiile efectuate în Institut s-au concretizat în 19 lucrări ştiinţifice. Dintre acestea, 10 au fost publicate în reviste internaţionale din circuitul principal cu un factor de impact cumulat de 22,92 şi 9 sunt publicate în reviste din ţară. Rezultatele ştiinţifice au fost de asemenea valorificate prin 52 de comunicări la conferinţe internaţionale.

În 2008 Institutul de Biochimie a obţinut prin competiţie finanţarea a 32 proiecte de cercetare dintre care 2 au fost finanţate de foruri internaţionale. În cursul acestui an, Institutul de Biochimie a fost acreditat ca Institut de interes naţional şi a primit premiul Excelenţă în cercetare acordat de ANCS.

Institutul a fost implicat de asemenea în activitatea de educaţie avansată. În cadrul acesteia s-a susţinut anul acesta 1 teză de doctorat şi sunt în curs de pregătire 21 doctoranzi. În acest an a avut loc şi a patra ediţie a cursului internaţional FEBS intitulat Recombinant DNA technology and protein expression organizat de Institutul de Biochimie în colaborare cu Societatea Română de Biochimie şi Biologie Moleculară.

Dintre cele 10 lucrări publicate în reviste internaţionale se remarcă prin valoarea rezultatelor, articolul :

Analysis of molecular determinants of PRL-3, Pascaru M., Tănase C., Văcaru A.M., Boeti P., Neagu E., Popescu I., Szedlacsek SE., Journal Cellular Molecular Medicin, epub ahead of print, 2008.

 INSTITUTUL  de BIOLOGIE şi PATOLOGIE CELULARĂ   „N. Simionescu”
Programul prioritar de cercetare al Institutului în anul 2008 “Mecanismele celulare si moleculare  ale biologiei, patologiei si farmacologiei sistemului cardiovascular” este  coordonat de Acad. Maya Simionescu şi a fost ales deoarece acccidentele cardiovasculare (infarctul miocardic, accidente cerebrale, ateroscleroză) diabetul, hipertensiunea şi obezitatea sunt afectiunile dominante ale secolului XXI în toate ţările dezvoltate, inclusiv România. 

Programul de cercetare a cuprins ca direcţii majore înţelegerea funcţionării normale a sistemului cardiovascular, modificărilor care au loc in condiţii patologice, încercari de prevenire, tratament, reducere a bolilor. O linie noua de cercetarea a fost introdusă: utilizarea celulor susă în terapia celulară. 

Principalele rezultate obtinute in 2008:

· în hipertensiune: stresul oxidativ induce modificarea proceselor biochimice din celulele peretelui aortei;

· în diabet au loc modificări ale plachetelor sanghine  (ca şi în îmbătranire) şi o creştere a moleculelor de adeziune din celulele musculare netede aortice; 

· hiperlipemia si hiperglicemia induc modificări structurale şi funcţionale ale celulelor peretelui aortic;

· s-au identificat noi factori care accelerează diferenţierea celulele susă către celule musculare si noi suporturi de susţinere a celulelor susa cu potenţial de utilizare in terapia celulară
      -    au fost testate medicamente ce corectează disfuncţia celulelor musculare netede vasculare.

Realizări ale institutului în anul 2008:

- Institutul a fost acreditat ca Institut de interes naţional în baza dispoziţiilor H.G. 551/2007.

- 14 lucrări ştiinţifice cotate ISI, (factor de impact cumulat: 35,79); 

- 1 capitol de carte publicată in strainătate;
- 271 citări ale institutului în reviste de specialitate cotate ISI ;  

- 81comunicari ştiinţifice prezentate la conferinte internaţional;
- 16 comunicari stiintifice prezentate la conferinte naţionale;
- 24 modele experimentale, modele funcţionale, metodologii, realizate îin cadrul programelor naţionale sau comandate de beneficiar; 

- 2 grant-uri internationale (3 propuneri de proiecte in cadrul PC7 sunt în curs de evaluare); 
- 40 de contracte naţionale;
-  1 premiu: Academia Română, Premiul Fundaţiei Naţionale pentru Ştiinţă şi Artă, „G. Palade”
- organizarea a 15 manifestări si conferinţe ştiintifice internaţionale, inclusiv Cursul postuniversitar de perfecţionare cu participare internaţională (ediţia a 8-a) intitulat „De la Biologia Celulară şi Moleculară la Medicina Secolului XXI”

-  3 cercetatori din institut sunt membrii în colectivele de redacţie ale unor publicaţtii internaţionale cotate ISI;
- 5 cercetatori sunt conducători stiinţifici de doctorat;
- în institut lucrează 23 de doctori în ştiintă; sunt în pregătire 35 doctoranzi;
- Incheierea cu succes a Contractului European „SSA-SERA” 950 000 Euro (2005-2008)

- obţinerea prin competiţie a unui grant din „Fonduri structurale” de 14 000 000 Euro.
INSTITUTUL de BIOLOGIE


Institutul de Biologie Bucureşti şi-a desfăşurat activitatea în anul 2008 în cadrul programului "Biodiversitatea în contextul schimbărilor climatice şi al dezvoltării durabile", care cuprinde şapte proiecte de cercetare, conform planului tematic finanţat de Academia Română. Obiectivele prevăzute în cadrul acestui plan de cercetare au fost îndeplinite în totalitate. 


Cercetătorii din institut au participat şi la realizarea unui număr de 52 proiecte extrabugetare (internaţionale, PN II, CEEX, granturi al e Academiei Române şi CNCSIS).


Rezultatele obţinute în anul 2008 de cercetătorii din Institutul de Biologie sunt prezentate în fişa de evaluare şi anexele prezentului raport. 


De menţionat sunt următoarele rezultate: 

- acreditarea ca institut de cercetare de interes naţional, în baza dispoziţiilor H.G. 551/2007 şi în conformitate cu Decizia Preşedintelui ANCS nr. 9634 din 14.04.2008, Anexa nr. 2, poziţia 6;

- contractarea unui proiect de fonduri structurale POS CCE-A2-0.2.2.1-2007-1: Dezvoltarea infrastructurii IBB pentru întărirea capacităţii de investigare a biodiversităţii, în contextul schimbărilor climatice globale în  valoare de 11 000 000 €.
- publicarea a 29 lucrări în reviste de specialitate indexate ISI Thomson, incluse în Master Journal List; factor cumulat de impact =122,53; 
- citări în reviste cotate ISI: 390;
- publicarea a 7 cărţi la edituri din ţară;

- publicarea a 7 lucrări în reviste ale Academiei Române (Romanian Journal of Biology); 
- 100 comunicări ştiinţifice prezentate la conferinţe internaţionale;

- 14 studii pe internet;

- un brevet de invenţie înregistrat la OSIM cu nr. A/00597/ 3.07.2008
- Premiul Nicolae Simionescu al Academiei Române acordat domnului Dr. Nicolae Mirancea pentru setul de lucrări privind: Studiul membranei bazale şi al joncţiunii hemidesmozomale în procesul de reconstrucţie in vitro, în invazivitatea tumorală şi în procesul de conversie;
- 6 contracte de la organizaţii de la organizaţii internaţionale; ( 7 proiecte noi au fost propuse în cadrul Planului Naţional de Cercetare PNII - parteneriate, idei) ;
-  43 contracte de la organizaţii naţionale;(depunerea a două aplicaţii noi în cadrul programului european de cercetare FP7 şi a unei aplicaţii în cadrul programului COST);

- organizarea a două workshop-uri internaţionale, la care au participat conferenţiari din: SUA, Franţa, Japonia, Israel, Spania, Ucraina;

- promovarea celor două reviste ale Academiei Române: Romanian Journal of Biology - Plant Biology, respectiv Zoology (site-uri web, lucrări spre publicare, suport financiar, pregătirea documentaţiei pentru includerea lor în categoria B - CNCSIS);
- achiziţia de aparatură modernă de laborator, în valoare de 500.000 lei;

- achiziţia a 24 cărţi de specialitate;

- coordonarea activităţii a 39 de doctoranzi, dintre care 5 înmatriculaţi în 2008;

- susţinerea publică a 4 teze de doctorat (dintre care două ale cercetătorilor din institut);

- perfectarea formalităţilor necesare pentru cadastru şi intabulare asupra imobilului (teren şi clădiri) din Bucureşti, Splaiul Independenţei nr. 296.
INSTITUTUL de SPEOLOGIE „Emil Racoviţă”
Tematica de cercetare din Planul pe anul 2008 este inclusă într-un program unic Structura şi evoluţia componentelor abiotice şi biotice în mediile carstice din România, care cuprinde cinci Proiecte specifice direcţiilor de cercetare din institut:

· Studii asupra ecosistemelor subterane şi a interrelaţiilor acestora cu ecosistemele edafice din zonele carstice ale României, conturarea şi cuantificarea mediului fizic al carstului;

· Studiul indicatorilor geochimici, mineralogici şi stratigrafici din peşteri şi depozite carstice cu relevanţă pentru studiul schimbărilor climatice şi al evoluţiei teritoriului;

· Harta Carstului din România şi Monografia peşterilor din carstul Munţilor Apuseni.

Obiectivele tematice au fost realizate prin studii interdisciplinare şi au fost atinse prin utilizarea unor metode moderne de cercetare, efectuate în laboratoare proprii sau prin colaborare cu 28 instituţii academice, universitare sau de cercetare din stăinătate şi 15 din ţară.

Ca şi în anii anteriori, rezultatele obţinute prin actul de cercetare au fost valorificate prin publicare: 

· 2 cărţi (1 în străinătate); 

· 4 capitole din cărţi (2 în străinătate, 2 în ţară); 

· 34 articole, dintre care 24 în reviste străine de specialitate (19 lucrări  cotate ISI);  Factor de impact cumulat: 41,483
46 rezumate la manifestări ştiinţifice internaţionale;

· 35 de rezumate la cele naţionale. 

Numărul mediu de lucrări/ cercetător atestat a fost de 1,54 (40 / 26). 

Certătorii institutului au obţinut şi realizat 18 contracte bugetare (PN II, CEEX, CNCSIS, GAR) şi 3 contracte cu beneficiari terţi, sumele încasate fiind folosite prioritar pentru dotarea Laboratorului de geocronologie (unic în Europa de Est) şi a Laboratorului de biogeochimie, ambele asigurand necesarul de determinări pentru  toate compartimentele.

Activitatea de teren (prelevare de faună şi probe, cartări diverse, monitorizarea unor parametri de mediu) a însumat aproape 1700 zile deplasare (36 zile/om), cheltuielile fiind suportate în proporţie de 90 % din fonduri extrabugetare. 

În anul 2008 a fost susţinută public o teză de doctorat, iar alte trei sunt în fază de finalizare, urmând a fi susţinute în anul 2009. Au fost admişi la doctorat 3 cercetători din cadrul ISER, un altul la masterat. Numărul total al masteranzilor din Institut este de 3, iar al doctoranzilor de 9.
Au fost organizate 6 manifestări (2 internaţionale şi 4 naţionale), cu un număr mare de participanţi. Astfel, al XI–lea Simpozion Internaţional “European Bat Research Symposium”, organizat de ISER Cluj Napoca în colaborare cu Romanian Bat Protection Association şi Universitatea Babeş Bolyai s-a bucurat de participarea a 232 persoane dintre care 213 străini şi 19 români.

Dr. Eugen Nitu, a obtinut premiul Emil Racoviţă al Academiei Române
Dintre activităţile extratematice ale specialiştilor din ISER enumerăm: cooptarea în colegiile de redacţie a 26 de reviste si in conducerea a 3 organizaţii ştiintifice internaţionale neguvernamentale (Uniunea Internaţională de Speologie, Societatea Europeană pentru Studii Izotopice şi International Society for Subterranean Biology), cooptarea în Consiliile ştiinţifice ale unor parcuri naţionale şi naturale din România sau îndrumare unor lucrări de licenţă şi masterat. 

Institutul a primit acreditarea ca institut de cercetare de interes naţional în baza dispoziţiilor H.G. 551/2007.
Lucrarea semnificativă pe 2008:

Ştiucă, E. & Petculescu, A. – Peculiarities of the mammal associations from the Upper Pleisocene (Dobrogea, Romania). Quaternary International, 187: 79-82 
Muzeul Naţional de Istorie Naturală „Grigore Antipa” (MNINGA)
Programul instituţiei (cercetare ştiinţifică, relaţii publice, activităţi patrimoniale) pentru anul 2008 a fost aprobat de Ministerului Culturii, Cultelor şi Patrimoniului Naţional. Latura de cercetare ştiinţifică este sub egida Academiei Române – Secţia de Ştiinţe Biologice, conform avizării Prezidiului Academiei Române Nr. 3359/15.08.2006.

         A. – Teme din planul de cercetare ştiinţifică al MNINGA/2008:

1. Studiul diversităţii faunei terestre şi acvatice din România (pentru anul 2008 – zonele Dobrogea, Banat, Lunca Mureşului, Bucureşti şi împrejurimi). 

2. Studiul diversităţii faunei terestre şi acvatice mondiale (Oceanul Atlantic şi zona circummediteraneană).

La sesiunea anuală MNINGA (8 – 9 decembrie 2008) s-au prezentat 43 comunicări ştiinţifice, din ambele teme, pentru următoarele secţii: - nevertebrate – 3; - entomologie – 12; - vertebrate şi ecologie – 11; - rezultatele unor expediţii ale muzeului, în zona circummediteraneană – 6;- biologie moleculară – 3; - cercetări muzeologice – 8.

B.– Teme-contract, pentru termene scurte şi medii – 20 proiecte: 2 granturi Academia Română (78/07.09.2007 şi 72/07.09.2007); 9 contracte PNCDI II (IDEI = PNCDI II nr. 265/01.10.2007; PNCDI II nr. 5088/14.09.2007; PNCDI II nr. 9017/14.09.2007 + nr. 32107/01.10.2008 + nr. 31084/14.09.2007 + nr. 38/01.10.2007);  PC = 5; TD = 3 CNCSIS + PNCDI II); 3 contracte CEEX (nr. 86/2006) + nr. 144/10.08.2006 + nr. 94/2006; 1 contract ECOMOD; 1 contract MODIMPA;  1 contract BIOXEN = 1; 1 contract VERTEDOB (colaborare bilaterală România – Bulgaria); 1 contract colaborare internaţională.: RO, BG, A; 1 contract PNCDI – Resurse umane, Tip TD: 1 contract. 

 C. - Editarea revistei „Travaux du Muséum National d’Histoire naturelle Grigore Antipa”, vol. 51, apărut în noiembrie 2008. 

Din totalul de 45 comunicări la sesiunea anuală a muzeului au fost acceptate pentru tipărire 33 lucrări în 560 pagini, împărţite în 8 secţiuni:


- Nevertebrate – 6 lucrări, semnate de 2 specialişti din muzeu;


- Entomologie – 7 lucrări, semnate de 4 specialişti din muzeu;


- Vertebrate – 7 lucrări, semnate de 4 specialişti din muzeu;


- Cercetarea faunei circummediteraneene – 3 lucrări, semnate de 3 autori din muzeu;


- Fauna Bucureştilor şi împrejurimi – 6 lucrări, semnate de 5 autori din muzeu;


- Ecologie – o lucrare semnată de un autor din muzeu;


- Biologie generală – o lucrare, din afara muzeului;

Alte 3 lucrări au fost în Secţiunea Muzeologie.

Echipa de specialişti din MNINGA este alcătuită din 24 specialişti (12 atestaţi pe funcţii de cercetători ştiinţifici şi 12 muzeografi). 

În anul 2008 au fost susţinute public 4 teze de doctorat, pregătie în laboratoarele muzeului. Au fost publicate 5 cărţi la edituri din ţară.
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