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             ACADEMIA ROMÂNĂ                                             Calea Victoriei 125, Bucureşti
Secţia de Arte, Arhitectură şi Audiovizual                                 Tel: 212 86 30; Fax: 312 53 42

SINTEZA ACTIVITĂŢII SECŢIEI PE ANUL 2008
Secţia de Arte, Arhitectură şi Audiovizual în colaborare cu Institutul de Etnografie şi Folclor „Constantin Brăiloiu” a organizat o Sesiune omagială, cu participare internaţională, dedicată memoriei savantului Constantin Brăiloiu (1893-1958), membru corespondent al Academiei Române, vineri, 11 iulie 2008, în Aula Academiei Române. Au susţinut comunicări: acad. Marius SALA; dr. Sabina ISPAS, membru corespondent al Academiei Române; dr. Octavian Lazăr COSMA, Preşedintele Uniunii Compozitorilor şi Muzicologilor din România; dr. Laurent AUBERT, Secretar general al Arhivelor Internaţionale de Muzică Populară, Geneva; dr. Pál RICHTER, coordonator al Arhivelor de Muzică Populară ale Institutului de Muzicologie al Academiei Ungare de Ştiinţe; dr. Vasile CHISELIŢĂ, cercetător ştiinţific coordonator la Institutul Patrimoniului Cultural al Academiei de Ştiinţe a Republicii Moldova; dr. Francisc LÁSZLÓ, profesor la Academia de Muzică „Gheorghe Dima”, Cluj-Napoca; dr. Marian LUPAŞCU, etnomuzicolog la Institutul de Etnografie şi Folclor „Constantin Brăiloiu”.
Au fost îndeplinite toate obligaţiile şi sarcinile statutare: printre altele, coordonarea activităţii institutelor subordonate; urmărirea realizării planurilor de cercetare; analizarea şi avizarea planurilor şi rapoartelor, granturilor şi premiilor; propuneri de numire şi titularizare de membri.

Institutul de Etnografie şi Folclor „Constantin Brăiloiu” are două programe de cercetare, cu profil multidisciplinar, care conţin mai multe proiecte şi subproiecte. În Programul I, SINTEZELE DOMENIILOR ETNOLOGICE: ETNOGRAFIE, FOLCLORISTICĂ, ETNOMUZICOLOGIE, la Editura Academiei Române s-au publicat două volume (volum colectiv, Atlasul Etnografic Român. III. Tehnica populară. Alimentaţia; volum colectiv, Anuarul Institutului de Etnografie  şi Folclor) şi Revista de Etnografie şi Folclor / Journal of Ethnography and Folklore, serie nouă, nr. 2.
Pe lângă lucrările menţionate în cadrul Programului I, au mai mai apărut, la edituri prestigioase, două cărţi (Ion Ghinoiu, Mică enciclopedie de tradiţii româneşti; Ion Cherciu, Costumul popular din Ţara Vrancei). Au fost realizate trei CD–ROM-uri (menţionăm doar Sabina Ispas, Constantin Secară, La Doїna, élément représentatif du patrimoine culturel immatériel roumain) un DVD–ROM şi trei CD-uri audio (Marian Lupaşcu, Civilizaţia lemnului în România; Lache Găzaru; Tarafuri şi fanfare; Cântări din lada de zestre). Au mai fost publicate 32 de studii şi articole în periodice româneşti şi trei în periodice străine. Cercetătorii au prezentat 12 comunicări la reuniuni ştiinţifice internaţionale şi 22 la manifestări naţionale.
Programul II, PATRIMONIUL CULTURAL ŞI INFORMAŢIONAL, MATERIAL ŞI IMATERIAL AL A.I.E.F. cuprinde şi Modernizarea, conservarea şi sistematizarea patrimoniului imaterial al A.I.E.F., pentru care s-au realizat: activităţi de digitizare a fondurilor sonore, de imagine şi conservarea lor prin tehnologii moderne multimedia; culegeri de teren, în ţară şi străinătate,  pentru actualizarea şi îmbogăţirea surselor documentare.
Au fost finalizate şi predate:
- un proiect internaţional FP 6 (Linked European Archives for Ethnomusicological Research);

- două proiecte naţionale, în cadrul programului CEEX (Protejarea, dezvoltarea şi promovarea produselor culturale cu relevanţă la nivel european, în scopul dezvoltării durabile a spaţiului rural din zona Dobrogei; Crearea resurselor digitale complexe privind tradiţia românească a prelucrării lemnului în contextul european);
- un GAR (Digitizarea şi recondiţionarea fondului documentar de magnetofon din Arhiva Institutului de Etnografie şi Folclor „Constantin Brăiloiu” ).

Au fost organizate două manifestări ştiinţifice internaţionale (Workshop Linked European Archives for Ethnomusicological Research şi Sesiune omagială internaţională Constantin Brăiloiu) şi o reuniune ştiinţifice naţională (Atelierele Brăiloiu).
Institutul este organizator de doctorat în Ştiinţe umaniste – Filologie, cercetătorii au fost implicaţi în trei proiecte de schimb interacademic, au oferit consultanţă de specialitate, unii activează în comisii, societăţi, organizaţii ştiinţifice din ţară şi din străinătate.
Arhiva de Folclor a Academiei Române, Cluj-Napoca, derulează trei programe. În Programul I, ENCICLOPEDIA RITUALURILOR TRADIŢIONALE, au fost publicate două volume (Ion Cuceu, Ion Şeuleanu, Maria Cuceu, Anamaria Lisovschi, Ritualurile de nuntă în Transilvania III. Cântece rituale de nuntă din Transilvania istorică; Ion Cuceu, Maria Cuceu, Ritualurile agrare româneşti II. Texte rituale ale „colacului”).
În Programul II, FINALIZAREA BAZELOR COMPUTAŢIONALE DE DATE ETNOLOGICE ALE ARHIVEI DE FOLCLOR A ACADEMIEI ROMÂNE, au fost redactate două volume.
În Programul III, MONOGRAFIILE ARHIVEI DE FOLCLOR/CERCETĂRI ETNOLOGICE ZONALE, a fost tipărit volumul colectiv Monografia etnologică a Văii Gurghiului.
Institutul a organizat Simpozionul naţional cu participare internaţională Etnologia românească astăzi şi Masa rotundă Moştenirea ştiinţifică a lui Ovidiu Bârlea.
Specialiştii au prezentat 20 de comunicări la reuniuni ştiinţifice internaţionale şi 16 la manifestări  naţionale.

A fost obţinut un grant de la organizaţii internaţionale (Dr. M. Gaster (1856-1939), a Great Jewish, Romanian and British Scholar. Unpublished documents) şi s-au derulat cinci granturi naţionale: patru granturi CNCSIS (între care Receptarea modernizării sistemului sanitar în România comunistă de către lumea rurală (1948-1989) şi un grant la Ministerul Culturii şi Cultelor – Fondul Cultural Naţional.
Cercetătorii institutului au efectuat 28 anchete de teren în ţară şi străinătate, conduc doctorate, sunt membri în comitetele editoriale ale revistelor Academiei Române.

Institutul de Istoria Artei „George Oprescu” al Academiei Române are programul ENCICLOPEDIA ARTELOR ÎN ROMÂNIA.
Au fost publicate 30 de articole în Saur Kuntlerlexikon, Munchen şi 13 în reviste străine, 24 articole în reviste ale Academiei Române şi 33 articole în reviste şi cataloage de expoziţii din ţară. Specialiştii au prezentat 38 de comunicări la sesiuni ştiinţifice internaţionale şi 33 la manifestări naţionale.

Au fost finalizate şi predate două proiecte extrabugetare, în cadrul programelor CEEX: 1. ReSitus Metode şi tehnici avansate de conservare şi reconstrucţie digitală pentru patrimonial cultural- istoric imobil; 2. Cyber Muzeu al Universităţilor de Artă din România.
S-au încheiat două GAR-uri (1. Mari teme ale picturii exterioare din Moldova văzute de aproape: toţi Sfinţii şi Arborele lui Ieseu; 2. Arta iconostasului moldovenesc între tradiţia bizantină şi stilurile Europei Centrale şi de Vest).
Au fost organizate două manifestări ştiinţifice internaţionale (Simpozionul Dunărea şi Dunărea de la Călăraşi şi Sesiunea Centenar Ion I. Cantacuzino) şi trei naţionale, între care Colocviul Pictura din Moldova în secolele XVI–XVIII.

Cercetătorii conduc doctorate, sunt membri în comitetele editoriale ale revistelor Academiei Române, ale unor reviste internaţionale de specialitate şi participă la conducerea organizaţiilor naţionale şi internaţionale de profil.
Secretar ştiinţific,

dr. Marian LUPAŞCU
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