Domnilor academicieni, stimată audienţă
Aşa cum toata lumea ştie deja  Roşia Montana este o zona monoindustrială, bazată pe minerit, fără alte perspective de dezvoltare economica, singura soluţie viabilă privind viitorul acestei localităţi fiind relansarea acestuia.

Aceasta relansare este posibilă insă numai prin investiţii majore in tehnologii moderne specifice acestui domeniu, care să corespundă cerinţelor si standardelor mondiale. Numai o asemenea soluţie poate duce la creşterea nivelului de trai al populaţiei din Roşia Montana si din localităţile învecinate.

Cind vorbim de viitorul mineritului la Roşia Montana, vorbim in primul rind de viitorul actualilor angajaţi de la Exploatarea Miniera subvenţionată de stat. După cum este bine ştiut pină in anul 2007 mineritul pe baza de subvenţii din partea statului va dispărea. In acest caz cei 500 de angajaţi de la actuala exploatare vor rămine fără locuri de munca, afectind direct in jur de 450 de familii, care la momentul actual trăiesc de pe urma mineritului, neavind alta posibilitate de subzistenţă.

Toate acestea pot fi rezolvate prin demararea investiţiei Roşia Montana Gold Corporation S.A. care pină in prezent a creat anual intre 200 si 500 de locuri de muncă, in lucrări de prospecţiuni geologice, foraje si săpături arheologice. Prin continuarea activităţii acesteia cu faza de exploatare se vor crea noi locuri de muncă in domeniul minier, al construcţiilor, al reabilitării mediului si in alte activităţi complementare.

Încă de la începutul investiţiei s-a promovat forţa de muncă locală, fiind angajaţi  in special oameni tineri si membri ai unor familii cu o situaţie materiala precară, dind oamenilor o speranţă pentru un viitor mai bun.

Asociaţia Pro Roşia Montana la care a aderat peste 80 % din populaţia comunei, menţine un  contact permanent cu toţi locuitorii, in vederea cunoaşterii problemelor acestora, implicindu-se activ in rezolvarea lor( problema chiriaşilor, a comunităţii de rromi si a persoanelor fără surse de venit).

Vrem sa specificam faptul că dreptul la proprietate in Roşia Montană este respectat, nu a fost si nu este nimeni obligat să îşi vindă proprietatea, iar cei care au optat pentru strămutare sau relocare au avut posibilitatea de a negocia cu compania.

Cei care au optat pentru relocare au primit in schimb compensaţii băneşti care au permis cumpărarea unei noi proprietăţi cu mult mai bună faţă de cea veche. 
Cei care au optat pentru strămutare vor avea şansa de a locui intr-o localitate nouă, modernă, cu toate facilităţile si instituţiile necesare, la cele mai înalte standarde.

Societatea Roşia Montana Gold Corporation S.A. a finanţat programul de săpaturi arheologice „Alburnus Maior” dind şansa de a fi scoase la lumina zilei si de a fi puse in evidenţă importante vestigii istorice, care vor fi expuse intr-un muzeu care va fi construit in centrul istoric al comunei.

Ca si locuitori ai Roşiei Montane dorim să avem aceasta ocazie de a ne bucura de  toate facilităţile vieţii moderne, de a fi in pas cu civilizaţia europeană, pentru că mileniul pe care tocmai l-am început stă sub semnul evoluţiei,  tehnicii si al informaţiei.

Va mulţumim.

