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A. POSIBILITATI DE DEZVOLTARE INDUSTRIALA A ZONEI

1. Dezvoltarea sectorului de prelucrare a lemnului

SC MONTANA SA 

Societatea MONTANA SA este situată în localitatea Câmpeni (aflată la 7 km de Roşia Montană) are ca obiect de activitate exploatarea lemnului şI producţia de mobilă. Mobila este destinată în exclusivitate exportului, principalii beneficiari ai produselor societăţii fiind companii din Anglia, Franţa, SUA.


Societatea a derulat o serie de proiecte de investiţii cum ar fi cel destinat economiei de energie, în valoare de 1,5 mil. $ (cu participarea statului danez) şI cel de reutilare a fabricii de mobilă derulat în cadrul programului de dezvoltare a zonelor defavorizate, în valoare de cca. 12 mld lei (din care 5 mld. lei acordate de statul român şI 7 mld. lei investite de societatea MONTANA SA). 

În prezent, societatea are 984 angajaţI.

Conducerea unităţii şI-a exprimat intenţia de a dezvolta în continuare afacerea, cu posibilitatea creării a noi locuri de muncă, mai ales în condiţiile existenţei atât a resurselor forestiere necesare, cât şI a cererii pe piaţa externă pentru produsele firmei.

În condiţiile în care ar putea beneficia de facilităţi fiscale similare celor acordate firmei Gold Corporation, SC MONTANA SA ar putea angaja un număr suplimentar de cca. 300 angajaţi. Dezvoltarea activităţii este susţinută şI de posibilitatea pregătirii forţei de muncă la Grupul şcolar din localitate.

SC TRANSILVANIA PRODUCTION SRL

Societatea TRANSILVANIA, situată în localitatea Câmpeni, având  capital integral românesc, are ca obiect de activitate producţia de mobilă. Principalii beneficiari sunt ţări precum Franţa, Germania, Anglia. 

Societatea a beneficiat de fonduri nerambursabile PHARE, de alte surse de finanţare atrase în cadrul programului de dezvoltare a judeţului Alba.

Înfiinţată în anul 1994, cu un număr de 3 muncitori, societatea are în prezent 180 de angajaţi.

Conducerea unităţii şI-a exprimat intenţia de a deschide o nouă unitate şI a crea noi locuri de muncă.

2. Crearea de ateliere pentru realizarea de accesorii pentru industria de mobilă (în prezent livrate de producători din alte judeţe) 
3. Crearea de unităţI de ambalare a produselor naturale precum mierea, laptele, gemul destinate unităţilor hoteliere etc. Lipsa unor astfel de unităţI în zonă a condus la imposibilitatea valorificării, numai în anul 2002 a 100 tone de afine.
4. Valorificarea prin comercializare a resurselor de apă. Conform părerii localnicilor ce vor trebui susţinute şI de analize chimice de specialitate, izvoarele de apă din zonă pot reprezenta oricând o sursă de venit şI de dezvoltare.
B. POSIBILITATI DE DEZVOLTARE A TURISMULUI

1.Punerea în aplicare a proiectului româno-elveţian de dezvoltare a domeniului schiabil al văii Arieşului (Sălciua-Arieşeni).

Regiunea avută în vedere prezintă caracteristici care se constituie în tot atâtea argumente în favoarea dezvoltării din punct de vedere turistic a acesteia:

· existenţa a numeroase drumuri forestiere – potenţiale pârtii de schi - cu lungimi cuprinse între 4 şi 7 km, culminând cu drumul de acces spre vârful Curcubăta (altitudine 1848 m), având o lungime de 14 km. Din acest punct de vedere, în puţine locuri din Europa se pot regăsi aceleaşI condiţii;

· există curent electric

· sursă de apă ce poate deveni sursa pentru zăpadă artificială;

· accesibilitatea zonei (cu mijloace de transport auto);

· posibilitatea construirii unui  heliport;

· Condiţiile climatice sunt favorabile practicării sporturilor de iarnă. Astfel, precipitatiile medii anuale si lunare depăşesc media pe ţară.

Studiul de dezvoltare a zonei a fost iniţiat în anii 1990-1991, fiind apoi completat de partea elveţiană, în anii 1996-1998. A fost întocmit planul de afaceri, au fost efectuate studii de impact, studii de piaţă. În acest scop, statul elveţian a plătit suma de 450000$, considerând că zona reprezintă o piaţă estică ce poate oferi aceleaşI condiţii turistice, dar mai ieftine, chiar şI pentru o parte a populaţiei elveţiene.

Zona avută în vedere în prima etapă a proiectului cuprinde o suprafaţă de 29 ha de pădure ce vor trebui defrişate şI golul alpin, în total 15 km2 (o suprafaţă de două ori mai mare decât cea din Poiana Braşov). Proiectul prevede crearea infrastructurii mecanice de deplasare (teleschi, telescaun etc), cabană, parcare, căile de acces spre mijloacele mecanice.

Pentru finanţarea proiectului, firmele elveţiene sunt dispuse să participe cu 78% din fondurile necesare iar SIF Banat-Crişana va investi 4 milioane de Euro.

Realizarea acestui proiect va crea 200 de noi locuri de muncă (numai în deservirea utilităţilor, număr calculat în funcţie de capacitatea maximă) şI alte locuri de muncă în domenii conexe ( infrastructură, transporturi, spaţii de cazare, unităţI de alimentaţie, construcţii etc.) 

2. Dezvoltarea zonei de agrement a localităţii Câmpeni. Primăria oraşului a aprobat demararea unui proiect de amenajare, pe o suprafaţă de 12 ha,a unei zone de agrement care va cuprinde un bazin de înot/patinoar, terenuri de sport, plajă, teleschi, terenuri pentru construcţii paticulare. Valoarea estimată a proiectului este de 8 mld. lei.

3. Dezvoltarea ca zonă de agrement a lacului de acumulare a barajului de la Câmpeni

C. POSIBILITATI DE DEZVOLTARE A INFRASTRUCTURII

1. Un proiect de realizare de drumuri (valoare 2.6 mld. lei de la FDRS)

2. două programe PHARE (unul pentru dezvoltarea drumurilor în valoare de 10 mld. lei şI unul pentru reconstrucţia podului în valoare de 4 mld. lei)

3. extinderea reţelei de canalizare şI crearea unei staţii de epurare a apei în valoare de 10 mld. lei

D. POSIBILITATI DE VALORIFICARE A TRADITIEI MESTESUGARESTI

La Arieşeni mai există încă un nucleu de meşteşugari care ar putea transmite arta populară generaţiilor tinere din zonă, produsele fiind foarte apreciate în străinătate.

Concluzii

· Zona prezintă numeroase posibilităţI de dezvoltare atât în domeniul industrial cât şI în cel turistic, forţa de muncă disponibilă putând fi atrasă şI în lipsa aplicării proiectului de investiţii Roşia Montană.

· O privire de ansamblu a zonei relevă faptul că locuitorii, autorităţile locale se implică în valorificarea oportunităţilor alternative existente; 

· Derularea proiectului de investiţii Roşia Montană va însemna pierderea a numeroase locuri de muncă ce au fost create în ultimii ani prin dezvoltarea activităţilor industriale şI turistice din zonă.

· Proiectul de investiţii Roşia Montană va conduce la stoparea a numeroase proiecte de dezvoltare a turismului aflate în derulare (ceea ce va determina situaţii critice pentru cei implicaţI în contractarea de credite), şI descurajarea celor potenţiale.

· Punerea în aplicare a proiectului va determina depopularea treptată zonei. Evidenţele arată că susţinătorii proiectului sunt, în majoritatea lor, cei care au interese imediate de ordin financiar - în special descendenţi ai localnicilor din Roşia Montană şI care, în prezent, nu mai locuiesc în zonă. Oponenţii proiectului sunt o parte din localnici şI locuitorii comunelor învecinate, cei a căror existenţă nu poate să fie afectată decât în mod negativ de derularea proiectului.

· Există interes din partea investitorilor, inclusiv a celor străini, pentru dezvoltarea afacerilor în zonă.

· Alternativele identificate oferă o perspectivă de dezvoltare pe termen lung a zonei, conservând potenţialul natural şI cultural inestimabil al acesteia, şI încadrându-se, totodată, în strategia de dezvoltare durabilă a României.

