ACADEMIA ROMÂNĂ

Secţia de ştiinţe economice, juridice şi sociologie

MINUTĂ

cu principalele probleme rezultate din şedinţa secţiei 

desfăşurată pe 2 octombrie 2008

În prima parte s-a desfăşurat sesiunea comună a secţiei împreună cu Comitetul Naţional Român „Grupul de Reflecţie E.S.E.N.”, cu tema „Tranziţia de la leu la euro pe fundalul crizei financiare mondiale”. Lucrările au fost deschise de acad. Mugur Constantin Isărescu, preşedintele secţiei de ştiinţe economice, juridice şi sociologie a Academiei Române. Au luat cuvântul: dr. Aurelian Dochia, prof. dr. Gheorghe Dolgu, prof. dr. Constantin Ciupagea, directorul I.E.M., toţi membri ai Comitetului Naţional Român „Grupul de Reflecţie E.S.E.N.” al Academiei Române. În încheierea sesiunii comune, la care au participat membrii ai conducerii Academiei Române, academicieni din alte secţii, cadre universitare, specialişti din bănci şi alte instituţii financiar bancare, cercetători, a luat cuvântul domnul acad. Mugur Constantin Isărescu, preşedintele secţiei, Guvernatorul Băncii Naţionale a României.
În partea a doua s-a desfăşurat şedinţa lunară a secţiei. Au participat academicienii Mugur Constantin Isărescu, Tudorel Postolache, Emilian Dobrescu, Aurel Iancu, Iulian Văcărel, Constantin Ionete, m.o. şi membrii corespondenţi, profesorii Ion Dogaru, Gheorghe Zaman, Cătălin Zamfir. A luat parte şi acad. Florin Filip, vicepreşedinte al Academiei Române. În urma dezbaterilor, la care au luat cuvântul toţi cei prezenţi la şedinţă, s-a ajuns la următoarele măsuri:
· Au fost adoptate, în unanimitate, propunerile secţiei pentru „Comisiile de specialitate” (anexăm scrisoarea către domnul acad. Ionel Haiduc, preşedintele Academiei Române);
· S-a decis, în unanimitate, să fie înlăturată din „circulaţia hârtiilor” funcţia de „vicepreşedinte executiv al secţiei” deoarece ea nu se înscrie în prevederile Statutului Academiei şi nici nu a fost vreodată adoptată în secţie după alegerea domnului acad. Mugur Constantin Isărescu ca preşedinte
· A fost ales prin vot, în unanimitate, biroul secţiei, compus din: prof. Ion Dogaru, m.c.; prof. Gheorghe Zaman, m.c.;  prof. Cătălin Zamfir, m.c..
· S-a precizat „circuitul hârtiilor”: 

a) toate materialele elaborate de secţie sau de institutele pendinte de secţie să fie trimise iniţial secretarului ştiinţific al secţiei, care

· le înregistrează,
· le supune aprobării Preşedintelui secţiei, sau, dacă acesta din urmă dispune, asigură examinarea lor în cadrul biroului secţiei;
b) înainte de a fi trimise Biroului Prezidiului sau Prezidiului Academiei Române, secţia va prezenta materialele respective, spre informare, vicepreşedintelui Academiei Române coordonator al secţiei;
c) la şedinţa următoare, preşedintele secţiei va face o informare pentru membrii secţiei, referitoare la problemele operative pe care le-a rezolvat împreună cu biroul. 

· Lucrările şedinţelor secţiei vor fi înregistrate în „Procesul verbal de şedinţă”, întocmit de secretarul ştiinţific al secţiei, care va fi semnat de preşedintele secţiei şi de toţi membrii acesteia (atât cei participanţi la şedinţă cât şi cei absenţi, pentru luare la cunoştinţă).
· O „Minută” cu principalele rezultate din fiecare şedinţă a secţiei va fi difuzată operativ astfel:
· în primă etapă către membrii secţiei care au participat la lucrări (cu rugămintea către aceia care au eventuale sugestii la cele înscrise în minută să le transmită secretarului ştiinţific al secţiei în decursul a două zile);
· în a doua etapă, cu modificările rezultate, institutelor pendinte de secţie.
· Secţia a hotărât, în unanimitate, să recomande Institutului Naţional de Cercetări Economice „Costin C. Kiriţescu”, transformarea „Seminarului de Macromodelare Economică” coordonat de acad. Emilian Dobrescu în „Centrul de Modelare Macroeconomică”, fără personalitate juridică, sub egida I.N.C.E. „Costin C. Kiriţescu”, în cadrul Institutului de Prognoză Economică.
· Pe baza unei informări a acad. Florin Filip, vicepreşedinte al Academiei Române, şi a discuţiilor pe marginea acesteia, membrii secţiei au luat notă de hotărârea domnului vicepreşedinte Florin Filip de a se retrage din funcţia de director cu delegaţie al Centrului de Economia Industriei şi Serviciilor.
· S-au distribuit sarcinile membrilor secţiei în legătură cu referatele pentru lucrările propuse spre premiere. 
· De asemenea, s-a stabilit ca secretarul ştiinţific al secţiei să pregătească lista propunerilor de noi membri – titulari şi corespondenţi – ce urmează a se discuta la proxima şedinţă de secţie.

În cuvântul de închidere al şedinţei, acad. Mugur Constantin Isărescu a prezentat o privire asupra concluziilor care se desprind din scrisoarea adresată de preşedintele Academiei Române către secţie, iar într-un plan mai larg, sarcinile secţiei şi institutelor faţă de noile procese cu care suntem confruntaţi pe plan mondial, european şi naţional.
Anexă: Scrisoarea Secţiei de ştiinţe economice, juridice şi sociologie, adresată domnului acad. Ionel Haiduc, preşedintele Academiei Române, cu privire la propunerile secţiei pentru „Comisiile de specialitate”
Pentru conformitate Secretar ştiinţific
Prof. univ. dr. Emilian M. Dobrescu

PAGE  
2

