RAPORT DE ACTIVITATE

privind deplasarea la Göteborg

În perioada 14-15 noiembrie 2005, s-a desfăşurat la Göteborg (Suedia) conferinţa interministeriala intitulată “Către Societatea Informaţională: experienţa ţărilor scandinave”.

Evenimentul a avut ca scop împărtăşirea experienţei ţărilor scandinave în domeniul construirii societăţii bazate pe cunoaştere şi discutarea căilor de adoptare şi utilizare de către cele 10 noi ţări membre ale UE şi cele două ţări în curs de aderare (România şi Bulgaria).


Conferinţa a avut sesiuni plenare şi trei secţiuni desfăşurate în paralel: a) dezvoltarea tehnologiilor informatice şi de comunicaţii, b) “e Government” şi c) dezvoltarea asocierilor de tip “cluster”.


La conferinţă au luat parte peste 250 de participanţi, miniştrii, alţi funcţionari de nivel înalt, cercetători şi profesori universitari (inclusiv un premiant Nobel), conducători de firme de informatică şi de comunicaţii, doi comisari europeni şi funcţionari din Comisia Europeană. Printre participanţii înregistraţi s-a numărat prof. A. Mesko, secreetarul general al Academiei Ungariei de Ştiinţe (organizatorul Forumului Mondial de Ştiinţă, desfăşurat la Budapesta în perioada 10-12.11.2005).


O descriere a conferinţei şi a contextului ei este dată în anexă, care este destinată publicării.


Subsemnatul am avut intervenţii la sesiunea e Government.


Participarea mea la conferinţă s-a desfăşurat în cadrul zilelor alocate fiecărui membru al Biroului Prezidiului  al Academiei Române pentru a lua parte la evenimente ştiinţifice din domeniul său profesional.


Comisia Europeană a suportat costul transportului şi al cazării. Nu am primit diurna de la vreo alta organizatie.


Deplasarea a început în data de 13.11.2005 şi s-a încheiat pe data de 16.11.2005, zi în care m-am prezentat şi la serviciu.
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