RAPORT DE ACTIVITATE

al delegatului Academiei Române care a participat la Congresul Mondial al IFAC

1. Cadru

În perioada 5-11 iulie, s-au desfăşurat la Seul (Rep. Corea), Congresul Mondial al Federaţiei internaţionale de automatică - IFAC ("International Federation of Automatic Control": http://www.ifac-control.org/ ) şi acţiunile acompaniatoare: Adunarea generală a IFAC, şedinţa Consiliului tehnic sortant şi şedinţa noului Comitet tehnic, întâlnirile celor 39 de comitete tehnice (TC) şi ale comitetelor de coordonare (CC), diverse expoziţii de produse de automatizare si de robotica  si de publicatii (http://www.ifac2008.org/ ).

În programul Congresului au fost incluse 2716  comunicări ştiinţifice având autori din 72 de ţări. Aceste comunicări au fost publicate pe suport CD ROM şi au fost  prezentate într-un număr de 423 de sesiuni. În general , au fost 30 de sesiuni paralele. În plus, au fost prezentate nouă comunicări plenare, cinci de tip "milestone paper" şi şase  de tip "survey". Comunicările plenare, de tip "milestone" şi "survey" au fost publicate şi în volum.

2. Activităţi desfăşurate

Din partea Academiei Rome şi a Institutului naţional de cercetări economice - INCE a participat subsemnatul. Participarea s-a făcut şi în calitate de "persoană oficială" a IFAC, subsemnatul fiind până la Congres preşedintele Comitetului tehnic TC 5.4. "Large Scale Complex Systems", (funcţie ocupată timp de două mandate, în perioada 2003-2008) si unul dintre „ technical editors” ai Congresului.
Principalele activităţi la care am luat parte au fost:

i) Şedinţa Consiliului tehnic ("Technical Board"), pe data de 05.07.2008, de la ora 9 la 16. Cu acea ocazie s-au analizat activităţile celor  40 de comitete tehnice si  pregătirea Congresului. Comitetul tehnic pe care îl conduc a sponsorizat ştiinţific un simpozion (desfăşurat în Polonia), o conferinţă (desfăşurată la Sibiu în 2007) şi un workshop (în Finlanda) şi a fost cosponsor la şapte manifestări ştiinţifice, dintre care una s-a desfăşurat în anul 2007 la Cluj. Un numar special al revistei „ Studies in Informatics and Control” a fost dedicat TC5.4 (http://www.ici.ro/SIC/sic2008_2/index.html ) Pentru Congres am organizat evaluarea lucrărilor din domeniu şi am alcătuit patru sesiuni "Large scale systems (LSS) Theory, "LSS Applications I şi II", "Decentralized control" (sesiune invitată).

ii) Conducerea sesiunii "LSS Applications II" (07.07.2008)

iii) Prezentarea comunicării "Real-Time Balancing of Complex Disassembling  Lines" (coautori: dr. Luminiţa Duţă şi I. Căciulă).(pe data de 07.07.2008) .

iv) Prezentarea (pe data de 08.07.200) a părţii mele din comunicarea de tip "milestone paper" intitulată " Advances in E-manufacturing, E-logistics, and E-service Systems ” (coautori: S. Nof. - SUA, A. Molina - Mexic, C. Percira - Brazilia, L. Monostori - Ungaria).

v) Participarea în calitate de membru la întâlnirea comitetului de evaluare pentru premiul IFAC "Best application paper" (08.07.2008) condus de Prof Araki ( Japonia).

vi) Conducerea (pe data de 09.07.2008) a şedinţei Comitetului tehnic TC 5.4 ("Large Scale and Complex Systems). La această şedinţă s-a făcut un bilanţ al activităţilor comitetului desfăşurate pe parcursul ultimilor trei ani şi a fost instalat în funcţie următorul preşedinte al TC, prof. M. Brdys de la Univ. Birmingham, Anglia.

3. Diverse

La ambele comunicări apartenenta subsemnatului a fost Academia Română, iar la comunicarea în sesiune ordinară a fost şi ICI Bucureşti.

Din România a mai participat la Congres următorii: Prof. I. Dumitrache. m.c. AR, Prof. N. Filipescu (Univ. "Dunărea de Jos", Galaţi), Prof. M. Ivănescu (Univ. Craiova), ing. S. Stamatescu (ASTI Control), prof. Simona Caramihai şi Monica Drăgoicea (UPB).


Deplasarea a început pe data de 04.07.2008 (ora 7:15) şi s-a încheiat pe data de 11.07.2008 (ora 23:50).
Costurile deplasării au fost suportate după cum urmează:: a) transportul internaţional şi hotelul: firma ASTI Control, Bucureşti, b) taxa de participare avansată din fonduri proprii şi recuperată de la INCE din contul veniturilor extrabugetare  ale proiectelor internaţionale la care am lucrat, c) diurna - INCE.

4. Mulţumiri
La terminarea acţiunii ţin să aduc mulţumiri, celor care au făcut posibilă participarea mea la Congresul IFAC:

· Conducerii Academiei Române care a acceptat ca această participare să se efectueze în regim de delegaţie de serviciu;

· Conducerilor INCE şi firmei ASTI Control pentru susţinerea financiară;

· Domnului Costin Ionescu, însărcinat cu afaceri la Ambasada României de la Seul  care ne-a acordat asistenţă pe tot parcursul acţiunii şi a participat la susţinerea comunicărilor în plen şi în sesiuni
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Acad. Florin Filip
