REPERE ISTORICE

In şedinţa de secţie din 8 decembrie 2008, la punctul ordinei de zi „Repere istorice” domnul academician Mihai Drăgănescu a comunicat membrilor secţiei că în lună noiembrie 2008 la editura Performantica Iaşi a apărut cartea „Ingineria de la roată la inteligenţă artificială. Locul ingineriei române în lume” (cuprinsul volumului in anexă) scrisă de domnul profesor dr. ing. Ştefan Iancu, secretarul ştiinţific al secţiei. Prin acest volum, domnul Iancu, a continuat tema cărţii publicată anul trecut „Ingineria de la roată la inteligenţă artificială. Inginerul si ingineria în lume” şi (după contribuţia avută la scrierea Istoriei Românilor, publicată de Academia Română şi publicarea a numeroase articole de istoria ştiinţei şi tehnicii si susţinerea de comunicări la sesiunile Comitetului Român pentru Istoria şi Filosofia Ştiinţei şi Tehnicii) prin publicarea acestor volume s-a consacrat şi ca un specialist de mare respiraţie în istoria ştiinţei şi tehnicii. Volumele publicate pe tema „Ingineria de la roată la inteligenţă artificială” nu sunt o înşiruire de nume, fapte şi date. Autorul acordă valoare, după criterii stabilite prin o gândire atentă, diferitelor domenii de activitate tehnică. Acesta este caracterul critic specific al acestui tratat. Din volume, ingineria română se impune în lumină cu strălucire. 

Domnul academician Mihai Drăgănescu a propus ca să fie felicitat autorul pentru această realizare şi ca pe site-ul secţiei la repere istorice să fie menţionate aceste volume cu titlurile capitolelor. 

Cei prezenţi au aprobat prin consens cele propuse de domnul academician Mihai Drăgănescu, preşedintele secţiei.

Domnul profesor dr. ing. Ştefan Iancu a mulţumit pentru felicitările adresate şi a spus ca se simte onorat de atenţia care i se acorda. Personal, antrenat de mediul deosebit de elevat in care lucrează, consideră că trebuie să facă tot ceea ce capacităţile intelectuale ii permit, pentru a se apropia cât de cât de nivelul acestui mediu.

Domnul profesor Horia Nicolai Teodorescu a comunicat unele date noi identificate în arhive şi pe Internet referitoare la evoluţia istorică a Universităţii Tehnice Iaşi precum şi unele elemente de istorie a electrotehnicii în centrul universitar Iaşi. Invăţământul  superior - in sensul universităţilor din Europa de vest la acea vreme - exista la Bucureşti si Iaşi in cadrul Academiilor domneşti de la începutul sec. al XVIII-lea. Aici se predau discipline după manuale avansate, precum trigonometria sferică a lui La Caille. În continuare, domnul profesor Horia Nicolai Teodorescu a subliniat ca predarea se făcea in limba greacă deoarece greaca era, in estul Europei, echivalenta latinei din vest-limba preferată de predare. Chiar dacă majoritatea profesorilor erau greci, au fost si profesori români, iar majoritatea studenţilor erau români. Cele doua academii erau considerate la acea vreme printre cele 4-5 mai bune din estul Europei, alături de cele de la Moscova, Istanbul sau Odesa. In acelaşi timp, cele două oraşe erau focare de cultură si civilizaţie, departe de modul în care sunt uneori prezentate in manualele de istorie - ca oraşe înapoiate cultural. Ar fi necesar, a opinat profesorul Horia Nicolai Teodorescu, ca punctul de vedere asupra nivelului de civilizaţie si cultură in această epoca in Ţările Române sa devină concordant cu cel prezent in lucrări recent apărute in reviste importante din USA si alte ţări - mai ales că acest ultim punct de vedere este atât de favorabil culturii din cele Principatele române.
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