Informare

The 4th International Conference on Virtual Learning (ICVL 2009) s-a desfăşurat sub auspiciile EYCI- the European Year of Creativity and Innovation 2009, The European INTUITION Consortium, Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării şi Consiliul Naţional al Cercetării Ştiinţifice.
Conferinţa ICVL a fost structurată în patru secţiuni: Models&Methodolgies (M&M), Technologies (Tech), Software Solutions (Soft) şi Intel Education  - Innovation in Education and Research (IntelEdu).

Obiectivele conferinţei au fost:
· promovarea si dezvoltarea cercetarii stiintifice pentru e-Learning, Soft Educational si Realitatea Virtuala;

· creearea unui cadru pentru introducerea e-Learning-ului in activitatile de predare;
· promovarea si dezvoltarea tehnolodiilor informationale pentru invatamant, management si training-ui de activitati.

Au fost acceptate şi prezentate 52 de lucrări ştiinţifice. In finalul prezentărilor s-au acordat două premii, Excellence Award « Intel Education » şi Special Award «  Intel Education ».

Lucrarea “SRoL - Web-based Resources and Tools used for Language and Language Technology e-Learning”, elaborată de  Dr. Monica Silvia Feraru şi Prof.dr.ing. H.N. Teodorescu, membru corespondent al Academiei Române, din cadrul Institutului de Informatică Teoretică (IIT) al Academiei, Filiala Iaşi, a obţinut premiul "Special Award 'Intel Education”. Lucrarea premiată a fost publicată în volumul conferinţei, ,,Virtual Learning – Virtual Reality, Proc. 4th International Conference on Virtual Learning, ICVL 2009”, (Bucharest University Press, ISSN: 1844-8933, Section Models&Methodologies, pp. 119-127). Lucrare a fost prezentată de Dr. M. S.Feraru, din cadrul IIT, şi a avut ca subiect raportarea unor activităţi din ultimii 3 ani la tema "Sisteme cognitive" a IIT.

Premiul de excelenţă a fost luat de o echipă italiană care a prezentat lucrarea “E-portfolio and semantic web to support informal learning in social network environment”, din cadrul sectiunii Intel Education.
S-au remarcat şi alte lucrări precum: “Mapping the Space of Virtual Learning Environments”, Ioannis Paliokas, “Virtual Learning, Blended Learning and Modern Foreign Languages: Let’s listen to the students!”, Nathalis Ticheler, “Educational software for the simulation of virtual dynamical systems”, Gh. Puşcaşu, Al. Codreş, B. Codreş, Al. Stancu.
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