Dan Dascalu, Raport 2010

Academician Dan Dascalu este si Profesor la Facultatea de Electronica, Telecomunicatii si Tehnologia Informatiei de la Universitatea “Politehnica” din Bucuresti (UPB), unde preda cursurile de Dispozitive electronice, Circuite electronice fundamentale, Microsenzori si supervizeaza un numar de alte trei discipline la cursurile de Master. Preda de asemenea cursul de “Electron Devices” la Facultatea de Inginerie in Limbi Straine (FILS) din UPB si este conducator de doctorat. 

Academicianul Dan Dascalu a functionat in continuare in anul 2010 ca Director General al INCD-Microtehnologie (IMT-Bucuresti, coordonat de catre ANCS, MECTS), asigurand si coordonarea Centrului de Nanotehnologii (CNT-IMT), entitate din IMT care se afla sub egida Academiei Romane. In cadrul acestui institut Acad. Dascalu este si director sau responsabil de proiect, dupa cum urmeaza:

- este responsabil din partea IMT in cadrul proiectului european NANOSUSTAIN din programul cadru 7 (proiect demarat in anul 2010);

- este directorul de proiect al proiectului finantat din fonduri structurale (POSDRU) “Studii postdoctorale in micro- si nanotehnologii”, proiect IMT (2010-2013) care finanteaza activitatea a 35 de bursieri;

- este directorul proiectului NANOPROSPECT (Nanotehnologii in Romania: studiu prospectiv), finantat de catre ANCS/MECTS (2010-2011); scopul acestui studiu (executat de un consortiu care mai cuprinte alti 10 parteneri, institute si universitati).

In calitate de presedinte al comisiei de “Stiinta si tehnologia micro-nanosistemelor” a Academiei Romane” si de coordonator al Centrului de Nanotehnologii, acad. Dascalu a organizat o serie de evenimente legate de domeniul nanotehnologiilor, dupa cum urmeaza:

„Spre o strategie nationala in nanotehnologii”, Amfiteatrul Bibliotecii Academiei Romane, 12 ianuarie 2010, cu participarea Presedintelui Academiei Romane si a Presedintelui ANCS.

„10 ani de Nanostiinta si Nanotehnologie. Ce urmeaza?”, 3 februarie 2010, Amfiteatrul Bibliotecii Academiei Romane, cu participarea Presedintelui Academiei Romane.
A 9-a editie a “Seminarului National de Nanostiinta si Nanotehnologie” (seminar stiintific), 16 martie 2010, Amfiteatrul Bibliotecii Academiei Romane.

Lansarea proiectului NANOPROSPECT (mentionat mai sus), 20 octombrie 2010, Biblioteca Academiei Romane (Acad. Dan Dascalu conduce consortiul NANOPROSPECT la care participa si Academia Romana)  
Dezbatere publica NANOPROSPECT (Nanotehnologii in Romania: studiu prospectiv), 7 decembrie 2010, ora 9, Biblioteca Academiei Romane
Acad. Dan Dascalu este coordonatorul seriei “Micro- nanotechnologies” (in limba engleza), Editura Academiei Romane, din care au aparut in anul 2010 alte doua volume (Nr. 16 si 17). Este si Editor sef al Revistei “Romanian Journal of Information Science and Technology”.

Pe plan national, Acad. Dascalu membru al Colegiului Consultativ pentru Cercetare si Dezvoltare si presedinte al Comisiei 4 a Colegiului (Materiale noi, micro- si nanotehnologii). Comisiile Colegiului actioneza in activitati de evaluare legate de programele nucleu, programul de Parteneriate din PN II etc. Acad. Dascalu a reprezentat Romania in activitatile de cercetare europene astfel: expert in Comitetul de program NMP (nanotehnologie, materiale, productie) al Comisiei Europene, reprezentant national in “mirror-group” pentru nanomedicina al Comisiei Europene, membru al Governing Board al ENIAC JU (parteneriat public privat in nanoelectronica).  
