

Academia Română 

Secţia XIV “ Ştiinţa şi tehnologia informaţiei”

INFORMARE

asupra activitatii Sectiei şi unităţilor de cercetare subordonate în anul 2010

Anul 2010 a fost pentru Secţia de “Stiinţa şi tehnologia informaţiei” un an îndoliat deoarece, după o grea suferinţă, la 29 mai 2010, a decedat preşedintele şi fondatorul secţiei, academician Mihai Drăgănescu. 

Raportul este elaborat în baza prevederilor din Statutul Academiei Române (MO 177 (XXI) din 14.09.2008 (http://www.acad.ro/data/files/monitorul-oficial-8-16.pdf):

· Secţia “ realizează anual analiza activităţii membrilor şi institutelor din subordine” (Art 15, al. e).
· “ Anual, membrii Academiei Române prezintă secţiilor din care fac parte informări asupra activităţii lor “  (Art. 11 , al. 2).
· Preşedintele secţiei “prezintă anual Prezidiului Academiei Române informări asupra  activităţii secţiei şi a unităţilor de cercetare subordonate” (Art. 18, al. f).

Documentul de faţă constituie o sinteză  a rapoartelor  de activitate ale membrilor Secţiei (versiuni electonice ale acestor rapoarte sunt disponibile pe Internet la adresa: http://valhalla.racai.ro/sti/info_rapact.htm ) şi ale unităţilor de cercetare subordonate Secţiei sau aflate sub egida Secţiei ( aflate la adresa: http://valhalla.racai.ro/sti/info_inst.htm ).Informaţiile din acele documente completează cu detalii specifice  conţinutul acestei Informari.
1. Secţia
1.1. Compoziţie

1.1.1. Membri

Secţia se compune din 4 membri titulari, 8 membri corespondenţi şi 3 membri de onoare după cum urmează:
· Membri titulari: Acad. Dan Dascălu, Acad. Florin Filip, Acad. Gheorghe Tecuci, Acad. Andrei Ţugulea.
· Membri corespondenţi (m.c.): prof. dr. ing. Ioan Dumitrache, dr. ing. Mihai Mihăilă, dr. mat. Gheorghe Păun, prof. dr. ing. V.M. Popov, prof. dr. ing. Adrian Rusu, prof. dr. ing. Horia Nicolai Teodorescu, prof. dr. ing. Dan Tufiş, prof. dr. ing. Mihail Voicu
· Membri de onoare (m.o.) din străinătate: Dr. Ing. Constantin Bulucea, Prof. Dr. Ing. Petre Stoica, Prof. Dr. Ing. Radu Popescu Zeletin.
Date despre membrii Secţiei sunt disponibile pe internet la adresa: http://valhalla.racai.ro/sti/info.htm.
· Candidaţii Secţiei, rezultaţi din procesul desfăşurat statutar de selectare în Secţie,  ale căror dosare au fost înaintate Prezidiului sunt:

· Prof. Marius Guran, pentru alegerea ca m.o. din ţară (din anul 2002);

· Prof.  Gheorghe Ştefan , pentru alegerea ca m.c. (din anul  2007);

· Prof. Dan Tufiş , m.c .al Academiei Române (AR)., pentru titularizare  (din anul 2008).
1.1.2. Unităţi de cercetare 

În prezent Secţia are în subordine două institute şi un centru de cercetare şi a   acordat egida unui  centru de cercetare . Acestea sunt:

· Institutul pentru inteligenţă artificială, Bucureşti (ICIA: www.racai.ro )

· Institutul de informatică teoretică, Iaşi (IITI/ICS: http://www.iit.tuiasi.ro/index.php )

· Centrul pentru noi arhitecturi electronice , Bucureşti 

· Centrul de Nanotehnologii din Institutul Naţional de Cercetare-Dezvoltare pentru Microtehnologii (IMT: www.imt.ro ) (Centru sub egida Academiei Române)
1.2. Organizare şi conducere

În 2010, domnul academician Mihai Drăgănescu, preşedintele  Secţiei  de ştiinţa şi tehnologia informaţiei până la 20 mai 2010, a organizat, îndrumat şi controlat întreaga activitate a secţiei şi a decis asupra modului de soluţionare a problemelor curente. A convocat şi condus şedinţele de secţie şi a stabilit modalitatea de executare a hotărârilor adoptate, urmărind şi controlând realizarea acestora. A delegat la şedinţele Prezidiului pe Prof. Dan Tufiş (până în martie , 2010) şi  pe Acad. F. Filip (din aprilie , 2010). Acesta din urmă  a asigurat interimatul conducerii Secţiei împreună cu Biroul Secţiei (Acad. D. Dascălu, prof. A. Rusu, prof. D. Tufiş) după decesul academicianului Mihai Drăgănescu.

În şedinţa din  29 noiembrie 2010 , condusă de Acad. Valentin Vlad , vicepreşedinte al Academiei Române, Acad. Florin Filip a fost ales  preşedinte  al Secţiei. A fost ales , de asemenea, şi noul Birou al Sectiei (Acad. Florin Filip, Acad. D. Dascălu, prof. D. Tufiş).
1.3. Activităţi desfăşurate

În anul 2010, Secţia a organizat două şedinţe de secţie deschise susţinute prin mijloace electronice  (19 febr-4 martie şi 4-18 mai) precum şi două şedinţe ordinare (4 octombrie şi 29 noiembrie 2010). Şedinţele s-au desfăşurat cu cvorum, majoritatea membrilor Secţiei participând fizic sau prin mijloace electronice la întâlniri conform prevederilor Art. 11 al. 1 din Statutul Academiei Române. Dintre activităţile desfăşurate se pot menţiona următoarele:

· Secţia a ţinut legătura cu cele trei unităţi de cercetare din subordine şi cu Centrul de Nanotehnologii, aflat sub egida Academiei Române, şi a analizat rapoartele de cercetare semestriale şi anuale prezentate de unităţile de cercetare din subordine

· În şedinţa ordinară din 29 noiembrie  2010 membrii Secţiei au evaluat activitatea desfăşurată de secţie şi de unităţile de cercetare din coordonare în anul 2010 şi au analizat şi propus spre aprobarea Adunării Generale a Academiei Române programele de activitate ale unităţilor de cercetare din coordonare pe anul 2011.

· În Secţie au fost analizate 6 grupuri de lucrări  propuse pentru premiile Academiei Române “Tudor Tănăsescu”, “Gh. Cartianu” şi  “Grigore Moisil” pe anul 2008 şi a selectat şi a propus premierea a 2 grupuri pentru premiul “Tudor Tănăsescu” ,  2 grupuri pentru premiul Gh. Cartianu şi o lucrare pentru premiul “ Grigore Moisil “. 

· Secţia a analizat si avizat , în anul 2010, 16 oferte şi manuscrise de lucrări din care a supus aprobării Biroului Prezidiului Academiei numai 15 oferte, o ofertă fiind returnată la Editura Academiei române. 
Secretariatul ştiinţific al Secţiei a fost asigurat, în regim de   voluntariat, de către Prof. dr. ing. Ştefan Iancu, membru titular al Academiei oamenilor de ştiinţă din România (AOSR), care a îndeplinit şi alte funcţii eligibile în cadrul Academiei Române (secretar general al Comisiei Academiei ,,Forumul pentru Societatea Cunoaşterii“, secretar ştiinţific al Comitetului Român pentru Istoria şi Filosofia  Ştiinţei şi Tehnicii (CRIFST).  secretar de redacţie al revistei CRIFST în limbi străine - NOESIS şi membru în colegiul de redacţie al revistei CRIFST bilingvă -NOEMA.
2. Activităţi ale membrilor Secţiei

2.1. Proiecte de cercetare

· Acad. Dan Dascălu este  director sau responsabil de proiect, după cum urmează:

·  NANOSUSTAIN din Programul cadru 7 (FP 7) al UE  (demarat în anul 2010);

· “Studii postdoctorale în micro- şi nanotehnologii”,  (2010-2013) (din fonduri structurale – Programul POSDRU ) , care finanţează activitatea a 35 de bursieri;

· NANOPROSPECT (“Nanotehnologii în România: studiu prospectiv”), finanţat de către ANCS/MECTS (2010-2011).
· Prof. dr. ing. Ioan Dumitrache, m.c. al Academiei Române, coordonează două proiecte finanţate din fonduri structurale si a participat ca expert în alte două proiecte de cercetare ştiinţifică 

· “Doctoratul în şcoli de excelenţă. Evaluarea activităţilor de cercetare în universităţi” ;

· ComHighTech-“Creşterea competitivităţii întreprinderilor”  

· EMBOCON - “Embedded Optimization For Resourses Constrained Platformes” ( proiect FP7);
· TIM OUT  - “Tehnici Inteligente pentru modelarea, analiza şi optimizarea traficului urban”.
· Acad. Florin Filip este responsabilul echipei române într-un proiect FP 7 şi respectiv director adj. al echipei române într-o  acţiune COST ambele finanţate de UE:

· „EXTEND” (“Extending ICT research co-operation between the EU , Eastern Europe and Southern Caucaus”) (FP 7, 2009-2011);

· ALGODEC-“ Algoritmic Decision  Theory; 2009-2011” ( actiune COST -IC 0602).
· Prof. A. Rusu, m.c. al Academiei Romane a condus proiectul 
· ”O noua categorie de dispozitive electronice si circuitele corespunzatoare, pe baza fenomenului de colaps al tensiunii de strapungere” (Programul IDEI ,2008-2011).
· Prof. dr. ing. Horia Nicolai Teodorescu, m.c. al Academiei Române, coordonează două proiecte internaţionale şi trei proiecte naţionale:

· MIACSAM-“Managementul resurselor Informaţionale şi asistarea cooperărilor ştiinţifice inter-academice şi a managementului cooperărilor între Academia de Ştiinţe a Republicii  Moldova şi Academia Română”;
· MIVIEM -“ Metode inovative pentru vizualizarea şi investigarea ecografică în scop medical”;
· AdBioSonar -“Capete SONAR biomimetice adaptive pentru vehicule autonome”;
·  NANOPROSPEC ;

· “Sisteme cognitive şi aplicaţii“. Proiect prioritar al Academiei Române (2006-2010).
· Prof. dr. ing. Dan Tufiş, m.c. al Academiei Române, coordonează echipa română din  următoarele cinci proiecte  finanţate de UE şi cinci proiecte   ale Academiei Române / finanţate de ANCS:
· CLARIN - “Common Language Resource Infrastructure 2008-2018” (Program strategic 7, FP 7 al UE, cu 80 de parteneri, în care este şi Vicepreşedinte al Consiliului ştiinţific);
·  FlaReNet - “Fostering Language Resources (2008-2010) ( Programul “e-ContentPlus” , 28 de parteneri);

· „Sisteme inteligente”  (Program cu  7 subprograme);
· „Cercetări privind reprezentarea subiectivităţii la nivel lexical; modele şi metode de analiză a subiectivităţii textelor în context multilingv”;
· ACCURAT (2010-2012) Proiect IST-FP7 de traducere automată (cu 7 parteneri)

· MULTILINGUAL WEB (2010-2012) Proiect  IST-PSP cu 10 parteneri;

· Meta-Net (Multilingual Europe: a Technology Alliance) (2009-2011) Proiect FP7-NoE, 249119

· SIR-RESDEC - “SIstem de Întrebare-Răspuns în medii DEschise de Căutare“ (2007-2010) (din cadrul Programului Naţional  PN2);

·  eDTLR - “Dicţionarul Tezaur electronic al Limbii Române” (2007-2010) (proiect PN2);

· STAR -“Sistem de Traducere Automată pentru limba Română “ (2009-2011).
· Prof. M. Voicu, m.c. al Academiei Romane,  este responsabil/participant în doua  proiecte:
· ”Quality Education for Labour Market”, 2009; Project PHARE 2006/018-147.05.01,
· Asigurarea calităţii în învăţământul superior din România în context european. Dezvoltarea managementului calităţii academice la nivel de sistem şi instituţional, 2009, Proiect POSDRU/2/1.2/S,
Prof. M. Voicu este responsabil/participant şi în următoarele patru proiecte POSDRU (dintre care ultimele două în cadrul Universitatii Tehnice “Gheorghe Asachi”) :
 -   Studii doctorale în România – Organizarea Scolilor Doctorale
-    Raport institutional privind stadiul actual de pilotare a codului – studii universitare de doctorat 
-    Retea nationala de centre pentru dezvoltarea programelor de studii cu rute flexibile si a unor instrumente didactice la specializarea de licenta si masterat, din domeniul Ingineria Sistemelor
-    Asigurarea calitatii în învatamântul superior din România în context european; dezvoltarea managementului calitatii academice la nivel de sistem si institutional,
2.2. Comunicarea rezultatelor prin publicaţii 

2.2.1.Cărţi şi capitole din volume
Şase membri ai Secţiei (prof. dr. ing. Ioan Dumitrache - 3 volume; dr. mat. Gheorghe Păun - 2 volume, (editor) + 6 capitole în volume; prof. A. Rusu, m.c. AR -1; prof. dr. ing. Horia Nicolai Teodorescu - 2 volume; prof. dr. ing. Dan Tufiş - 2 volume (editor) + 7 capitole de carte; prof. dr. ing. Mihail Voicu - 1 volum + trei capitole în cărţi; Acad. Gheorghe Tecuci - 1 volum şi două articole în cărţi) au avut realizări în această direcţie. Câteva exemple :

· Gh. Păun, G. Rozenberg, A. Salomaa  (eds).: The Oxford Handbook of Membrane Computing,   Oxford University Press, 2010 (672 + xviii pagini);

· Dan Tufiş, Corina Forăscu (eds.): Multilinguality and Interoperability in Language Processing with Emphasis on Romanian. Editura Academiei, Bucuresti, 2010, (478 pagini);
· A. Rusu, G. Dima, Fundamental Electronic Circuits , Ed. Politehnica Press, 2010  (primul manual de specialitate din facultatea de Electronica, Telecomunicaţii şi Tehnologia Informaţiei destinat filierei studenţilor în limba engleza).
2.2.2.Articole în reviste 

· In reviste indexate Thomson-ISI: Acad. Florin  Filip - 3 articole; dr. mat. Gheorghe Păun, m.c. AR - 6; Prof. A. Rusu, m.c. AR - 2; prof. dr. ing. Horia Nicolai Teodorescu, m.c. AR - 4. Câteva exemple:

· H.-N.L. Teodorescu and V. Cojocaru, Three-transistor modulator-amplifier circuit works with swept-control frequencies., issue of Electronic Design, EDN (tradusă şi în limba chineză); 

·  A. Rusu, C. Ravariu, Alex. Rusu, D. Dobrescu, M. Crăciun, D. Cozma-Macromodel and Emulator of the Avalanche Gate-Controlled Diode Working in the Analog Regime,  ROMJIST.

· În reviste cu recenzenţi :Acad. Florin  Filip – 2 articole; prof. dr. ing. Ioan Dumitrache, m.c. AR - 3; dr. mat. Gheorghe Păun, m.c. AR - 2; prof. dr. ing. Dan Tufiş,m.c. AR - 8; Acad. Gheorghe Tecuci - 1.
2.2.3. Conducerea unor  reviste indexate Thomson-ISI 
· Acad. Dan Dascalu - editor şef al revistei oficiale a Secţiei ROJIST - „Romanian Journal of Information Science and Technology”

·  Acad. Florin Filip - redactor şef al revistelor  SIC (sub egida Secţiei) şi IJCCC.

· Prof. Dan Tufiş, m.c. AR - topical editor al revistei Proceedings of the Romanian Academy (series A)

· Prof. Ion Dumitrache, m.c. AR , redactor şef al revistei CEAI
· Dr. mat . G Păun, m.c. AR - editor invitat la câte un număr special al revistelor JLAP şi ROJIST.
2.2.4. Prezente în colectivele editoriale ale unor reviste

· Acad. Dan Dascalu 
· Prof. I Dumitrache,m.c. AR- 5
· Acad. F. Filip – 7;
· D. M. Mihăilă ,m.c.AR-1
· Dr. G. Păun, m.c. AR - 17 (de ex., J. U. Comp. Sci, Nat. Computing, New Generation Computing, etc) 

· Prof. A. Rusu, m.c. AR - 1
· Prof H.N. Teodorescu, m.c. AR-
· Prof. D. Tufiş, m.c. AR - 13 (de ex., Intl.J. on Language Resources and Evaluation, Journal on Computers and Humanities, Book Series “Text and Language Technologies, etc)
· Prof. M. Voicu, m.c. AR-.
2.3. Brevete de  inventie 

· Dr. ing. Mihai Mihăilă - 10 brevete de invenţie în SUA şi  3 cereri de Brevet European publicate în 2010
·  Prof. dr. ing. Horia Nicolai Teodorescu a înregistrat în România la OSIM o cerere de brevet de invenţie la OSIM şi  o înregistrare la ORDA pentru ,,Instrumente pentru analiza limbii vorbite”.
2.4.Comunicarea rezultatelor la manifestări ştiinţifice

2.4.1.Comunicări  publicate în volumele conferinţelor
Prof. I. Dumitrache , m.c. AR - 4; dr.ing. Mihai Mihăilă - 4; prof. A. Rusu - 1; prof. dr. ing. Horia Nicolai Teodorescu -14; Prof. Dan Tufiş - 5; prof. dr. ing. Mihail Voicu 3; Acad. Gheorghe Tecuci - 1.
2.4.2.Comunicări  plenare la conferinţe internaţionale 
· Prof. I Dumitrache , m.c. A.R.  -3 (IEEE-AQTR , Cluj; IFAC TA 2010 şi IFAC WICS 2010 , Sinaia)

· Acad.F. Filip-3 (IFIP BASYS, Valencia; IFAC MCPL, Coimbra; IFAC WICS, Sinaia);

· Dr. G. Păun, m.c. AR - 1

· Prof. H. H. Teodorescu - 5 (ICTE Chişinău; ECC , Bucureşti ; PRMSE , Iaşi, IFAC WICS , Sinaia; SOFA, Arad);

· Acad. Gheorghe Tecuci - 3 (Keynote Speaker - KES IDT 2010, Baltimore, USA; Kenote Speaker - ICMLA 2010, Washington, DC; BICA-2010, Arlington, VA, USA).
2.4.3.Prezente în IPC (International Programme Committee)
· Prof. I Dumitrache, m.c. AR - 3 (IFAC-TA; IFAC _WICS 2010);

· Acad. F. Filip - 5 (două ca preşedintele IPC: IFAC LSS, Lille şi IFAC MCPL Coimbra)
· Dr. M. Mihăilă, m.c. AR-1 (CAS ,Sinaia)
· Dr. G. Păun - 4 (organizator  al Brainstorming on M. C, Sevilla , MC,  Jena )

· Prof. H. N. Teodorescu
· Prof. Dan Tufiş, m.c. A.R. - 20 (LREC, Malta; WASUB, Lisabona; COLING 2010 Beijing ; SOFA 2010 Arad, MLQUA , Padua; EMNLP Massachusetts etc)
· Acad. Gheorghe Tecuci - 2 (STIDS-2010; EXACT-2010).
.
2.5. Managementul cercetării (conducerea unor institute, instituţii de coordonare a cercetării şi organizaţii profesionale)
· Acad. D. Dascălu - membru în Colegiul Consultativ pt Cercetare, dezvoltare şi inovare (CCCDI) , director al IMT ( Institutul Naţional pt Microtehnologii)

· Acad. F. Filip - secretarul genreral al CCCDI

· Prof. I. Dumitrache - Preşedintele CNCSIS (Consiliul Naţional al Cecetarii din Invartamantul Superior), preşedinte SRAIT (Societatea Română deAutomatica şi Informatică Tehnică), vicepreşedinte al CCCDI

· Prof. H.N. Teodorescu , m.c. AR -prorector al Universităţii Tehnice “ Gh Asachi” , Iaşi

· Prof. Dan Tufiş, m.c. AR - director al ICIA, preşedinte al Comisiei de Informatizare pentru Limba Română  

· Prof. M. Voicu, m.c. AR -Preşedintele Universităţii Tehnice “ Gh. Asachi din Iaşi, Directorul Centrului de excelenţă “ Teoria şi ingineria sistemelor” din Iaşi

· Acad. Gheorghe Tecuci - director al “Learning Agents Center - George Mason University”.
2.6. Îndrumarea activităţii tinerilor cercetători prin activităţi  de doctorat finalizate cu  teze susţinute în anul 2010:  Acad.  F. Filip - 2 (în cadrul ICIA - AR al AR), Prof. Dan Tufiş - 2 (la ICIA AR), prof. H.N. Teodorescu - 1; 
2.7. Recunoaştere şi impact

2.7.1. Premii, distincţii şi diplome

· Prof. Dan Tufiş , m.c. AR -  „Profesor de onoare” al Universităţii „A.I. Cuza” Iaşi (primul din România) şi diploma de „Professional Membership” a ACM (Association for Computing Machinery)
· Dr. G. Păun, m.c. AR - Dr. Honnoris causa al Univ din Piteşti,  membru al International  Academy of Math. Chemistry. Un volum si două reviste i-au dedicat câte un număr special cu ocazia împlinirii vârstei de 60 de ani
· Prof. P.  Stoica, m.o. AR - Recipient of an Advanced Grant Award of the European Research Council (ERC)
· Prof. H. N. Teodorescu , m.c. AR - Medalia de aur a ORDA pentru lucrarea „ Instrumente pentru analiza vorbirii”
· Prof. M. Voicu , m.c. AR - senior member al IEEE,  membru al American Math. Society

· Acad. Gheorghe Tecuci: Director Onorific ICIA, Visiting Professor of Artificial Intelligence - US Army War College, Membru de Onoare al Consiliului Ştiinţific (IIT, ICI); Member of the Board of Advisors (School of Information Technology of the International University in Germany).
2.7.2 Citări ale publicaţiilor şi brevetelor

· Prof. Dan Tufiş , m.c. AR -1350 citări ale lucrărilor indexate de Google Scholar (h-index: 17)
· D. G. Păun, m.c.AR inclus în lista ISI WoS „ highly cited researchers” ;

· Prof. A. Rusu - citat direct sau indirect în 2500 de lucrări incluse în ISI WoS( World of Science)
· Prof . P. Stoica - inclus in  Lista ISI “250 most highly cited researchers in Engineering in the world”
· Prof. H.N. Teodorescu, m.c. AR - două patente USA citate de 43 şi, respectiv, 39 de ori.
2.7.3. Profesor/cercetător/conferenţiar invitat la universitati/ institutii de cercetare 
· Acad. F. Filip  - “chercheur-enseignant” la Ecolle Centrale de Lille (1 - 30 iulie)

· Dr. Mat. G. Păun ,m.c. AR- cercetător asociat  la Univ. Sevilla 

· Prof. D. Tufiş , m.c. AR - conferenţiar invitat la Max Plank Institute, Neijmegen, 18 ianuarie, 2010 şi la Ecole Normale Superieure (ENS), Paris,  M 14-15.05 2010.
2.7.4. Poziţii în conducerea organizaţiilor profesionale internaţionale

· Acad. Dan Dascălu reprezintă România în ENIAC JU (parteneriat public privat în nanoelectronica), în Comitetul Autorităţilor Publice şi în Consiliul de Guvernare. Este expert, în Comitetul de program al Comisiei Europene pentru prioritatea NMP („Nanotehnologie, Materiale, Producţie”)
·  Acad. F. Filip - vicepreşedinte ales al Comitetului Tehnic 5.4 (“Large Scale -complex Systems“) al IFAC (Federaţia Internaţională de Automatică)
· Prof. Ion Dumitrache, m.c. AR - membru în Consiliul IFAC
· prof.dr.ing Horia Nicolai Teodorescu , m.c.AR- ales „Vice-Chair” of Information and Communications Security (ICS) Panel of NATO „Science for Peace and Security” (SPS) Programme
· Prof. M. Voicu, m.c. AR - membru în două comitete tehnice ale IFAC.
2.8. Responsabilităţi şi activităţi  în Academia Române

2.8.1. Conducerea unor comisii şi comitete ale Academiei Române

· “Forumul pentru Societatea Cunoaşterii”),  preşedinte de onoare acad. Mihai Drăgănescu, preşedinte executiv acad. F. Filip
·  “Ştiinţa şi tehnologia microsistemelor”, preşedinte acad. Dan Dascălu,
· „Comisia pentru informatizare pentru limba română”- preşedinte prof.dr.ing. Dan Tufiş m.c. al Academiei Române
·  „Comisia de sisteme fuzzy şi I.A. ( Inteligenţă Artificială )”, de pe lângă Filiala Iaşi, preşedinte prof.dr.ing. Horia Nicolai Teodorescu, m.c. AR
· ,,Comisia de automatică teoretică şi teoria controlului optimal”, din cadrul Filialei Iaşi, preşedinte acad. Viorel Barbu şi vice preşedinte prof. univ. dr. ing. Mihail Voicu, m.c. AR.
2.8.2 Alte responsabilităţi în cadrul Academiei Române

· Acad. D. Dascălu - Coordonatorul seriei “ Micro şi nanotehnologii “ de la Editura Academiei Române

· Acad. F. Filip - vicepreşedinte al Academiei Române (până în aprilie 2010), cu atribuţii în coordonarea activităţii a patru secţii, a Bibliotecii Academiei Române (BAR), a Consiliului pentru coordonarea cercetării în Academia Română şi pagina web a Academiei Române, director al Bibliotecii Academiei Române (BAR)
· Prof. H. N. Teodorescu, m.c. AR  - Conducerea IIT, Iaşi

· Prof  D. Tufiş, m.c. AR - Conducerea ICIA, Bucureşti

· Prof. M. Voicu , m.c. AR - Secretar al Filialei Iaşi a Academiei Române.
3. Activităţi ale unităţilor de cercetare

În continuare se prezintă o sinteză  a realizărilor unităţilor de cercetare aflate în subordinea sau sub egida Secţiei şi a aprecierii activităţii acestora în urma analizei din şedinţa de secţie din 29.11.2010.  
· Institutul de informatică teoretică (IIT) , Iaşi  a realizat în anul 2010 un plan de cercetare cu cinci programe  structurate pe 8 teme, un program fundamental (1 temă), precum şi un program prioritar. În plus colectivul de cercetare al Institutului a fost în anul 2010 partener la patru proiecte naţionale în cadrul competiţiei PN (Programul naţional) 2, a contribuit la realizarea unui proiect bilateral cu Republica Moldova şi este partener  la un proiect CNCSIS. Ca urmare a colaborărilor internaţionale, dotarea tehnică şi posibilităţile de documentare ale institutului au continuat să se  îmbunătăţească şi în 2010.. În anul 2010 cercetătorii de la IIT Iaşi au publicat 36 articole în ştiinţifice (o creştere faţă de 32 în 2009) din care 12 reviste indexate Thomson-ISI (faţă de 6 în 2009), au prezentat 68 comunicări la workshop-uri internaţionale şi conferinţe naţionale. La IIT Iaşi au fost editate  două volume de comunicări (proceedings), au fost editate, o carte de autor şi 5 capitole în cărţi monografice..Colectivul IIT-Iaşi şi-a  realizat  în anul 2010 integral sarcinile de cercetare planificate. Pentru faptul că activitatea IIT Iaşi a continuat să se  îmbunătăţească şi să se diversifice continuu, în ultimii 10 ani, Secţia a apreciat activitatea desfăşurată în anul pentru care se prezintă raportarea ca fiind excelenţă. 
· Institutul de Cercetări pentru Inteligenţă Artificială (ICIA) , Bucuresti  a realizat în anul 2010 un program de cercetare, cu 6 subprograme şi 7 teme. Cercetătorii din ICIA au publicat 65 lucrări ştiinţifice din care 10 indexate în ISI Thompson Web of Science iar alte 42 indexate în baze de date internaţionale. A fost editat un volum consistent apărut în Editura Academiei şi alte 2 volume în edituri importante din ţară precum şi un volum monografie despre ontologia lexicală Ro-WordNet. Colectivul ICIA a demarat în anul 2010 lucrările proiectelor europene FP7 ACCURAT şi MULTILINGUAL Web, ambele  aducând ICIA un venit de 284.238 EURO. În cursul anului 2010 instrumentele de prelucrare a limbajului natural (limba română, engleză şi franceză) făcute publice pe platforma web a institutului au fost folosite de peste 5600 cercetători din 77 de ţări şi 533 de oraşe. În prezent în ICIA, doi conducători de doctorat (Acad. F. Filip, şi prof.  D. Tufiş, m.c. AR) coordonează activitatea de doctorat a 17 cercetători, dintre care 4 şi-au susţinut teza de doctorat cu succes. Secţia a apreciat că, în anul 2010, ICIA a desfăşurat, în continuare ca şi în anii anteriori, o activitate excelenţă. 

·  Centrul pentru noi arhitecturi electronice (CNAE) , Bucuresti a avut de realizat în anul 2010 un program de cercetare, în cadrul căruia a prezentat semestrial câte un  raport de cercetare. Colectivul de cercetare al Centrului a susţinut 7 lucrări la conferinţe internaţionale, a publicat 4 articole în reviste internaţionale şi 4 articole în reviste naţionale. A mai publicat, de asemenea, 1 capitol într-o carte publicat la o editură internaţională, 1 articol într-o revistă a Academiei Române, 3 articole publicate ca rezumat în volumele unor manifestări ştiinţifice internaţionale. În plus faţă de activităţile prevăzute în planul anual de cercetare, Centrul a desfăşurat cercetări, în cadrul a şase proiecte finanatate din venituri proprii (extrabugetare). CNAE a continuat să efectueze cercetare şi în anul 2010 cu un efectiv subcritic şi să-şi realizeze integral planul de activitate. Având în vedere situaţia existentă în cadrul CNAE, Secţia propune ca activitatea acestui centru de cercetare să fie apreciată ca foarte bună.
· Centrul de Nanotehnologii din cadrul IMT (Institutul de microtehnologii), aflat sub egida Academiei Române, a prezentat în raportul de activitate pe anul 2010 realizarea a 9 proiecte naţionale, precum şi a 5 proiecte internaţionale. Cercetătorii din Centrul de Nanotehnologii au publicat sau comunicat 21 lucrări ştiinţifice. Centrul a continuat să colaboreze cu parteneri din ţară şi din alte ţări. În concluzie, Secţia apreciază că în anul 2010, Centrul de Nanotehnologii a desfăşurat o activitate ştiinţifică cu rezultate valoroase, corespunzătoare exigenţelor Academiei Române.
4. Concluzii şi propuneri
· Membrii Secţiei, cu o singură excepţie, au vârste relativ apropiate şi formează, în majoritate,  un grup relativ omogen din  punctul de vedere al  formării şi din cel al preocupărilor. Membrii Secţiei îşi oferă  cunoştinţele şi propun conducerii de vârf a  Academiei să le valorifice   în  activităţile şi proiectele  din domeniul lor de competenţă (TI - tehnologia informaţiei) în care instituţia este angrenată.

· Numărul de membri s-a micşorat în ultimii ani  prin plecarea dintre noi a unor colegi (Acad. M. Drăgănescu, Acad. Timotin).Compoziţia pe  cele două categorii (membrii titulari şi membrii corespondenţi) este dezechilibrată. Se solicită  analizarea de către Prezidiu a propunerilor de candidaţi ai Secţiei în vederea posibilei prezentări în Adunarea Generală.
· Membrii  Secţiei au desfăşurat  activităţi numeroase şi variate în folosul Academiei Române. Unele au fost făcute cunoscute bine în interiorul Academiei Române , altele mai puţin.  Prezentarea unor activităţi preponderent prin mijloace electronice  nu a fost suficientă. Se are în vedere diversificarea modalităţilor de prezentare a realizărilor  cu contribuţia la  această activitate a tuturor membrilor Secţiei.
· Secţia nu are, de un an de zile,  un secretar ştiinţific “salariat al Academiei Române”  în conformitate cu Art 17, al. 3 din Statut, actualul secretar ştiinţific lucrând pe baza unui contract de voluntariat. Aceasta e o soluţie provizorie. O soluţie pe  baza prevederilor statutare este  solicitată  pentru viitor.

· Baza de cercetare a Secţiei (numărul de centre de cercetare în subordinea Secţiei) este relativ mic în comparaţie cu dinamica domeniului. Se propune analizarea posibilităţilor de acordare a egidei Academiei Române unor unităţi de cercetare cu potenţial şi  rezultate relevante în domeniu.
Acad. Florin Filip

